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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
e Read the manual before installing and operating the product.

e Make sure you read the safety instructions.

e Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.

e Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols

Throughout this user manual the following symbols are used:
@Important information or useful tips.

AWarning against dangerous conditions for life and property.
/AWarning against electric voltage.
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A- Fridge compartment

B- Freezer compartment

1- Butter & Cheese shelf

2- Fridge compartment door
shelves

3- Fridge compartment glass
shelves

4- Diffuser cover

5- llumination lens

6- Movable middle section

7- Chiller compartment

8- Bottle shelf

9- Crisper

10- icebox

11- Movable separators

@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may
not correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.

3| EN



E Important Safety Warnings

Please review the
following information.
Failure to observe this
information may cause
injuries or material
damage. Otherwise, all
warranty and reliability
commitments will
become invalid.

The service life of your
product is 10 years.
During this period,

original spare parts will be

available to operate the
product properly.
Intended use

This product is intended

to be used

¢ indoors and in closed
areas such as homes;

¢ in closed working
environments such as
stores and offices;

¢ in closed
accommodation areas
such as farm houses,
hotels, pensions.

¢ [t should not be used
outdoors.

General safety

¢ \When you want to
dispose/scrap the

product, we recommend
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you to consult the
authorized service

in order to learn the
required information and
authorized bodies.
Consult your authorized
service for all your
questions and problems
related to the refrigerator.
Do not intervene or let
someone intervene to
the refrigerator without
notifying the authorised
services.

For products with a
freezer compartment;
Do not eat cone ice
cream and ice cubes
immediately after you
take them out of the
freezer compartment!
(This may cause frostbite
in your mouth.)

For products with a
freezer compartment;
Do not put bottled

and canned liquid
beverages in the

freezer compartment.
Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food
by hand; they may stick
to your hand.



e Unplug your refrigerator
before cleaning or
defrosting.

Vapor and vaporized
cleaning materials
should never be used in
cleaning and defrosting
processes of your
refrigerator. In such
cases, the vapor may
get in contact with the
electrical parts and
cause short circuit or
electric shock.

Never use the parts on
your refrigerator such as
the door as a means of
support or step.

Do not use electrical
devices inside the
refrigerator.

Do not damage the
parts, where the
refrigerant is circulating,
with drilling or cutting
tools. The refrigerant
that might blow out
when the gas channels
of the evaporator, pipe
extensions or surface
coatings are punctured
causes skin irritations
and eye injuries.
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Do not cover or block
the ventilation holes on
your refrigerator with any
material.

Electrical devices must
e repaired by only
authorised persons.
Repairs performed by
incompetent persons
create a risk for the user.
In case of any failure or
during a maintenance or
repair work, disconnect
your refrigerator’s mains
supply by either turning
off the relevant fuse

or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable
when pulling off the plug.
Place the beverage with
higher proofs tightly
closed and vertically.
Never store spray

cans containing
flammable and explosive
substances in the
refrigerator.

Do not use mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.



¢ This product is not
intended to be used by
persons with physical,
sensory or mental
disorders or unlearned
or inexperienced people
(including children)
unless they are attended
by a person who will

e responsible for their
safety or who will instruct
them accordingly for use
of the product

Do not operate a
damaged refrigerator.
Consult with the service
agent if you have any
concerns.

Electrical safety of your
refrigerator shall be
guaranteed only if the
earth system in your
house complies with
standards.

Exposing the product
to rain, snow, sun and
wind is dangerous with
respect to electrical
safety.

Contact authorized
service when there is a
power cable damage to
avoid danger.
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Never plug the
refrigerator into the wall
outlet during installation.
Otherwise, risk of death
Or Serious injury may
arise.

This refrigerator is
intended for only storing
food items. It must not
be used for any other
purpose.

Label of technical
specifications is located
on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your
refrigerator to electricity-
saving systems; they
may damage the
refrigerator.

If there is a blue light on
the refrigerator, do not
look at the blue light with
optical tools.

For manually controlled
refrigerators, wait for at
least 5 minutes to start
the refrigerator after
power failure.

This operation manual
should be handed in to
the new owner of the
product when it is given
to others.



¢ Avoid causing damage
on power cable when
transporting the
refrigerator. Bending
cable may cause fire.
Never place heavy
objects on power cable.
Do not touch the plug
with wet hands when
plugging the product.

Do not plug the
refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be
sprayed on inner or outer
parts of the product for
safety purposes.

Do not spray substances
containing inflammable
gases such as propane
gas near the refrigerator
to avoid fire and
explosion risk.

Never place containers
filled with water on top

of the refrigerator; in

the event of spillages,
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this may cause electric
shock or fire.

Do not overload the
refrigerator with food.

If overloaded, the food
items may fall down and
hurt you and damage
refrigerator when you
open the door.

Never place objects on
top of the refrigerator;
otherwise, these objects
may fall down when
you open or close the
refrigerator's door.

As they require a precise
temperature, vaccines,
heat-sensitive medicine
and scientific materials
and etc. should not be
kept in the refrigerator.

If not to be used for a
long time, refrigerator
should be unplugged.
A possible problem in
power cable may cause
fire.

The plug's tip should be
cleaned regularly with a
dry cloth; otherwise, it
may cause fire.
Refrigerator may move
if adjustable legs are not
properly secured on the
floor. Properly securing



adjustable legs on the
floor can prevent the
refrigerator to move.
When carrying the
refrigerator, do not hold
it from door handle.
Otherwise, it may be
snapped.

When you have to place
your product next to
another refrigerator or
freezer, the distance
between devices
should be at least 8cm.
Otherwise, adjacent side
walls may be humidified.
The product shall never
be used while the
compartment which is
located at the top or
back of your product
and in which electronic
boards are available
(electronic board box
cover) (1) is open.
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For products with a
water dispenser;
e |n order to operate

the water circuit

of the refrigerator
smoothly, the water
mains pressure must
be between 1-8 bars.
For conditions where
water mains pressure
exceeds 5 bars a
pressure regulator
should be used. If the
water mains pressure
exceeds 8 bars then
the refrigerator’s water
circuit should not be
connected to the water
mains. If you lack the
knowledge of how to
measure the water
mains pressure, please




seek a professional
support.Use drinking
water only.

e Use only potable water.

Child safety

e |f the door has a lock,
the key should be kept
away from reach of
children.

e Children must be
supervised to prevent
them from tampering

with the product.
Compliance with WEEE
Directive and Disposing of
the Waste Product:

This product complies
with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product
bears a classification
symbol for waste electrical
and electronic equipment
(WEEE).
This product has been manufactured
with high quality parts and materials
which can be reused and are suitable
for recycling. Therefore, do not dispose
the product with normal domestic
waste at the end of its service life. Take
it to a collection point for the recycling
of electrical and electronic equipment.
Please consult your local authorities
to learn the nearest collection point.
Help protect the environment and
natural resources by recycling used
products. For children's safety, cut the
power cable and break the locking
mechanism of the door, if any, so
that it will be non-functional before
disposing of the product.
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Package information
Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...
Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and
our national asset wealth.
If you want to contribute to the
re-evaluation of the packaging
materials, you can consult to your
environmentalist organizations or the
municipalities where you are located.
HC warning
If your product's cooling system
contains R600a:
This gas is flammable. Therefore, pay
attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the
product catch a fire and ventilate the
room in which the unit is placed.
Ignore this warning if your
product's cooling system contains
R134a.
Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.
Never throw the product in fire for
disposal.
Things to be done for energy
saving
e Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.
Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.
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Recommendations for the

fresh food compartment
*optional

Do not allow the food to touch the
temperature sensor in fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be
hindered by food.

Do not place hot foods in the product.

10
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Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

Do not install your refrigerator

under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

Pay attention to keep your food in
closed containers.

For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined

by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There

is No harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.



Installation

& Please remember that the
manufacturer shall not be held liable if
the information given in the instruction
manual is not observed.

Points to be considered
when re-transporting your
refrigerator

1. Your refrigerator must be
emptied and cleaned prior to any
transportation.

2. Shelves, accessories, crisper and etc.
in your refrigerator must be fastened
securely by adhesive tape against any
jolt before repackaging.

3. Packaging must be tied with thick
tapes and strong ropes and the
rules of transportation printed on the
package must be followed.

G Always remember...

Every recycled material is an

indispensable source for the nature

and for our national resources.

If you wish to contribute to recycling

the packaging materials, you can

get further information from the

environmental bodies or local

authorities.

Before operating your

refrigerator

Before starting to use your refrigerator

check the following:

1. lIs the interior of the refrigerator dry
and can the air circulate freely in the
rear of it?

2. You can install the 2 plastic wedges
as ilustrated in the figure. Plastic
wedges will provide the required
distance between your refrigerator
and the wall in order to allow the air
circulation. (The illustrated figure is
only an example and does not match
exactly with your product.)
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3. Clean the interior of the refrigerator as

recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

4. Plug the refrigerator into the wall

outlet. When the door is open the
respective interior light will come on.

5. You will hear a noise as the

compressor starts up. The liquid and
gases sealed within the refrigeration
system may also give rise to noise,
even if the compressor is not running
and this is quite normal.

6. Front edges of the refrigerator may

feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.
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Electric connection

Connect your refrigerator to a

grounded socket which is being

protected by a fuse with the
appropriate capacity.

Important:

/A The connection must be in
compliance with national regulations.

/N The power cable plug must be easily
accessible after installation.

/\ Voltage and allowable fuse protection
are specified in the “Technical
Specifications” section.

A\ The specified voltage must be equal
to your mains voltage.

/\ Extension cables and multiway plugs
must not be used for connection.

/N A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/A The appliance must not be operated
before it is repaired! There is danger
of electric shock!

/N Warning against electric voltage.

Disposing of the packaging

/A\The packing materials may be

dangerous for children. Keep the

packing materials out of the reach

of children or dispose them of by

classifying them in accordance

with the waste instructions. Do not

dispose them of along with the normal

household waste.

The packing of your refrigerator is

produced from recyclable materials.

Disposing of your old

refrigerator

Dispose of your old machine without

giving any harm to the environment.

A\ You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.
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A\ Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

A\ Caution: Never plug the refrigerator
into the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.

A If the entrance door of the room
where the refrigerator will be installed is
not wide enough for the refrigerator to
pass through, than call the authorized
service to have them remove the

doors of your refrigerator and pass it
sideways through the door.

1. Install your refrigerator to a place
that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away from
heat sources, humid places and direct
sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator in
order to achieve an efficient operation.
If the refrigerator is to be placed in a
recess in the wall, there must be at
least 5 cm distance with the ceiling
and at least 5 cm with the wall.

If the floor is covered with a carpet,
your product must be elevated 2.5 cm
from the floor.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

5. Do not keep your refrigerator in
ambient temperatures under 10°C.
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Floor balance adjustment

A If your refrigerator is unbalanced;
1- Ventilation cover is removed by
unscrewing its screws as illustrated

in the figure before the procedure.
You can balance your refrigerator by
turning the front legs of it as illustrated
in the figure. The corner where the

leg exists is lowered when you turn

in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone to
slightly lift the refrigerator will facilitate
this process.

2. After the balance issue is remedied,
install back the ventilation cover and
fasten the screws.

@ @

. J . J

3. Remove the screws fastening the
lower ventilation cover using a Philips
screwdriver.
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Adjusting the gap between
the upper door
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G You can adjust the gap between
the fridge compartment doors as
illustrated in the figures.

Door shelves should be empty when
adjusting the door height.

G Using a screwdriver, remove the
screw of upper hinge cover of the door
you want to adjust.
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@ Adjust the door appropriately as
you desire by loosing the screws.

0 Fix the door you have adjusted by
tightening the screws without changing
the position of the door.

G Replace the hinge cover and fix
with the screw.

14

Changing the illumination
lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call
your Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance

is not suitable for household room
illumination. The intended purpose of
this lamp is to assist the user to place
foodstuffs in the refrigerator/freezer in
a safe and comfortable way.
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n Preparation

Your refrigerator should be installed at o
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater

and stoves and at least 5 cm away

from electrical ovens and should not

be located under direct sunlight. o

e The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be 10°C. Operating
your refrigerator under cooler
conditions is not recommended with o
regard to its efficiency.

e Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

e [ftwo refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

e \When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

e The door should not be opened
frequently.

e |t must be operated empty without
any food in it.

e Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

¢ Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

e The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.
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Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption of
the appliance. Thus any contact with
the sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will

be reactivated when the door has
opened or pressed on any key.

Due to temperature change as a
result of opening/closing the product
door during operation, condensation
on the door/body shelves and the
glass containers is normal



EUsing your refrigerator

Indicator Panel

This touch-control indicator panel allows you to set the temperature without
opening the door of your refrigerator. Just touch the relevant button with your
finger to set the temperature.

* OPTIONAL 1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

1. grel?tgi;neg%ourp[gﬁrtment Temperature 10. QuicK Cool Furjction Indicator
11.Vacation Function Indicator
2. Eko-Ekstra Button 12.Quick Freeze Function Indicator
3. Freezer Compartment Temperature ) .
Setting Button 13.Economy Modg Indicator
4. Quick Cool Button 14.Error Status Ipdlcator
5' Vacation Button 15. Key Lock !nd|catqr
) 16. lonizer Indicator Light
6. Fast Freeze Button 17. Humidity Indicator
7. Fridge Compartment Temperature )
Indicator
8. Eco Extra Function Indicator
9. Freezer Compartment Temperature

Indicator

GlFigures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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1- Fridge Compartment
Temperature Setting Button

Press this button to set the
temperature of the fridge compartment
t0 8, 6, 4, 2, 8... respectively.

Press this button to set the

desired temperature for the Fridge
Compartment.

2- Eko-Ekstra Button

Press this button briefly to activate the
Eco Extra function.

3- Freezer Compartment
Temperature Setting Button

Press this button to set the
temperature of the freezer
compartment to -18, -20, -22, -24,
-18... respectively. Press this button
to set the desired temperature for the
Freezer Compartment.

4. Quick CoolButton

Press this button briefly to activate

the Quick Cool function. Press this
button again to deactivate the selected
function.

5- Vacation Button

Press this button briefly to activate

the Vacation function. To stop ice
formation, press the same button for 3
seconds.

6- Fast Freeze Button

Press this button briefly to activate

the Fast Freeze function. Press this
button again to deactivate the selected
function.

7- Fridge Compartment
Temperature Indicator
Indicates the temperature set for
Fridge Compartment.

8- Eco Extra Function Indicator
Indicates that the Eco Extra function

is active. If this function is active, your
refrigerator will automatically detect
the least usage periods and energy-
efficient cooling will be performed
during those times. Economy indicator

17

will be active while energy-efficient
cooling is performed.

9- Freezer Compartment
Temperature Indicator

[t indicates the temperature set for
Freezer Compartment.

10- Quick Cool Function Indicator
Indicates that the Quick Cool function
is active. Use this function when

you place fresh food into the fridge
compartment or when you need to
cool your food quickly. When this
function is active, your refrigerator will
run for 2 hours without stopping.
Press the relevant button again to
deactivate this function.

11- Vacation Function Indicator
Indicates that the vacation function

is active. If this function is active,

"~ -" appears on the indicator of the
fridge compartment and no cooling is
performed in the fridge compartment.
Other compartments will be cooled in
accordance with the temperature set
for them.

Press the relevant button again to
deactivate this function.

12- Quick Freeze Function
Indicator

Indicates that the Quick Freezer
function is active. Use this function
when you place fresh food into the
freezer compartment or when you
need ice. When this function is active,
your refrigerator will run for 6 hours
without stopping.

Press the relevant button again to
deactivate this function.

13- Economy Mode Indicator
Indicates that the refrigerator is
running in energy-efficient mode. This
indicator will be active if the Freezer
Compartment temperature is set to
-18 or the energy efficient cooling is
being performed due to Eco-Extra
function.
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14- Error Status Indicator

If your refrigerator does not cool
adequately or if there is a sensor
failure, this indicator will be activated.
When this indicator is active,

Freezer Compartment Temperature
indicator will display "E" and Fridge
Compartment Temperature Indicator
will display numbers such as "1,2,3...".
These numbers on the indicator
provides information about the error to
the service personnel.

15- Key Lock Indicator

Use this function if you do not want
your refrigerator temperature setting
changed. Press Eco Extra Button and
Freezer Compartment Temperature
Setting Button simultaneously for

a long time (3 sec) to activate this
feature.

Press the relevant buttons again to
deactivate this function.

16- lonizer Indicator Light
Indicator light lights up continuously.
This light indicates that your
refrigerator is protected against the
bacteria.

17- Humidity Indicator

Indicator light lights up continuously.
This light indicates that the food kept
in the refrigerator is preserved for a
long time under ideal humidity.

Door Open Alarm:

In case of leaving any of the Fridge
Compartment or Cool Control
Compartment doors open minimum
for 1 minute, audible Door Open Alarm
will be activated and heard. Just press
any button on the indicator or close
the open door to silence the alarm.

18
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Indicator Panel

This touch-control indicator panel allows you to set the temperature without
opening the door of your refrigerator. Just touch the relevant button with your
finger to set the temperature.

* OPTIONAL
1 8 17 16 7 10 4
®H W []s OB
21 = — ﬁﬁ. = 5
0 B8O 6 caalehas
s o ] °
= O o ®
3 | | :
20 14 9 13 12 11 18
1. Fridge Compartment Temperature 11.Vacation Function Indicator
Setting Button 12. Quick Freeze Function Indicator
2. Eco-Ekstra Button 13.Economy Mode Indicator
3. Freezer Compartment Temperature 14. Error Status Indicator
Setting Button 15.Key Lock Indicator
4. Quick Cool Button 16.lonizer Indicator Light
5. Vacation Function Button 17.Humidity Indicator
6. Fast Freeze Button 18.Ice Machine OFF indicator
7. Fridge Compartment Temperature 19.Ice Machine ON/OFF  Button
Indicator . . 20.Change Filter Warning Indicator
8. Eco Extra Function Indicator 21 Filter Status Reset Button
9. Freezer Compartment Temperature
Indicator

10. Quick Cool Function Indicator

@Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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1- Fridge Compartment
Temperature Setting Button

Press this button to set the
temperature of the fridge compartment
t0 8, 6, 4, 2, 8... respectively.

Press this button to set the

desired temperature for the Fridge
Compartment.

2- Eco-Ekstra Button

Press this button briefly to activate the
Eco Extra function.

3- Freezer Compartment
Temperature Setting Button

Press this button to set the
temperature of the freezer
compartment to -18, -20, -22, -24,
-18... respectively. Press this button
to set the desired temperature for the
Freezer Compartment.

4. Quick CoolButton

Press this button briefly to activate

the Quick Cool function. Press this
button again to deactivate the selected
function.

5- Vacation Button

Press this button briefly to activate

the Vacation function. To stop ice
formation, press the same button for 3
seconds.

6- Fast Freeze Button

Press this button briefly to activate

the Fast Freeze function. Press this
button again to deactivate the selected
function.

7- Fridge Compartment
Temperature Indicator
Indicates the temperature set for
Fridge Compartment.

8- Eco Extra Function Indicator
Indicates that the Eco Extra function

is active. If this function is active, your
refrigerator will automatically detect

the least usage periods and energy-
efficient cooling will be performed
during those times. Economy indicator
will be active while energy-efficient
cooling is performed. 20

9- Freezer Compartment
Temperature Indicator

It indicates the temperature set for
Freezer Compartment.

10- Quick Cool Function Indicator
Indicates that the Quick Cool function
is active. Use this function when

you place fresh food into the fridge
compartment or when you need to
cool your food quickly. When this
function is active, your refrigerator will
run for 2 hours without stopping.
Press the relevant button again to
deactivate this function.

11- Vacation Function Indicator
Indicates that the vacation function

is active. If this function is active,

“- - appears on the indicator of the
fridge compartment and no cooling is
performed in the fridge compartment.
Other compartments will be cooled in
accordance with the temperature set
for them.

Press the relevant button again to
deactivate this function.

12- Quick Freeze Function
Indicator

Indicates that the Quick Freezer
function is active. Use this function
when you place fresh food into the
freezer compartment or when you
need ice. When this function is active,
your refrigerator will run for 6 hours
without stopping.

Press the relevant button again to
deactivate this function.

13- Economy Mode Indicator
Indicates that the refrigerator is
running in energy-efficient mode. This
indicator will be active if the Freezer
Compartment temperature is set to
-18 or the energy efficient cooling is
being performed due to Eco-Extra
function.
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14- Error Status Indicator

If your refrigerator does not cool
adequately or if there is a sensor
failure, this indicator will be activated.
When this indicator is active,

Freezer Compartment Temperature
indicator will display “E” and Fridge
Compartment Temperature Indicator

will display numbers such as “1,2,3...”.

These numbers on the indicator
provides information about the error to
the service personnel.

15- Key Lock Indicator

Use this function if you do not want
your refrigerator temperature setting
changed. Press Eco Extra Button and
Freezer Compartment Temperature
Setting Button simultaneously for

a long time (3 sec) to activate this
feature.

Press the relevant buttons again to
deactivate this function.

16- lonizer Indicator Light
Indicator light lights up continuously.
This light indicates that your
refrigerator is protected against the
bacteria.

17- Humidity Indicator

Indicator light lights up continuously.
This light indicates that the food kept
in the refrigerator is preserved for a
long time under ideal humidity.

18-Ice Machine OFF Indicator

If you do not want to get ice from
the refrigerator, you need to use this
function. You may use this function
by pressing the ice machine ON/OFF
button for 3 seconds.
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19-Ice Machine ON/OFF Button

To stop ice formation, ice machine ON/
OFF button is pressed for 3 seconds.
When ice cancel is selected, no water
will be sent to the ice box. Despite this,
some ice may be left over in the ice
box which may be taken from there. To
restart ice formation, ice machine ON/
OFF button has to be pressed for 3
seconds.

20- Change Filter Warning
indicator

When the filter usage time has
elapsed, change filter warning
indicator starts to illuminate.

21-Filter Status Reset Button

Filter of your refrigerator must be
replaced every 6 months. Your
refrigerator calculates this time
automatically and the filter change
waning indicator illuminates when the
filter usage time has elapsed. Press
filter status reset button for 3 seconds
to allow the refrigerator to calculate
the new filter time automatically after
changing the filter.

Door Open Alarm:

When the door of the fridge
compartment remains open for 1
minute, an audible Door Open Alarm
will be activated and heard. Just press
any button on the indicator or close
the open door to silence the alarm.
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Egg section

You can place the egg section in any
of the door shelves. If it is going to be
placed in the body, the lower shelves
are recommended due them being
cooler.

Never store eggs in the freezer
compartment.

Avoid direct contact between eggs
and other foods.

Sliding Body Shelves

Sliding body shelves can be pulled

by slightly lifting up from the front and
moved back and forth. They come to
a stop point when pulled towards front
to allow you reach the foods placed at
the back of the shelf; when it is pulled
after slightly lifted upwards at the
second stop point, the body shelf will
be released.

The shelf should be held tightly from
the bottom as well in order to prevent
it from tipping over. The body shelf is
placed on the rails at the sides of the
refrigerator body by bringing it to one
lower or one upper level.

The body shelf should be pushed
backwards to seat it completely.

k
2
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Chiller compartment

Chiller compartments enable the
foods to be frozen become ready

for freezing. You can also use these
compartments to store your food at a
temperature a few degrees below the
fridge compartment.

You can increase the inner volume of
your refrigerator by removing any of
the chiller compartments. To do this,
pull the compartment towards yourself;
the compartment will lean against the
stopper and stop. This compartment
will be released when you lift it about 1
cm and pull it towards yourself.
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Crisper
Crisper of your refrigerator is designed
specially to keep your vegetables
freshly without loosing their humidity.
For this purpose, cool air circulation
occurs around the crisper in general.
Remove the door shelves that align
with the crisper before removing the
crispers. You can remove the crispers
as illustrated in the figure.
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Movable Middle Section

Movable middle section is intended
to prevent the cold air inside your
refrigerator from escaping outside.

1- Sealing is provided when the
gaskets on the door presses on the
surface of the movable middle section
while the fridge compartment doors
are closed.

2- Another reason that your refrigerator
is equipped with a movable middle
section is that it increases the net
volume of the fridge compartment.
Standard middle sections occupy
some non-usable volume in the
refrigerator.

3- Movable middle section is closed
when the left door of the fridge
compartment is closed.

4- It must not be opened manually.

It moves under the guidance of the
plastic part on the body while the door
is closed.

Blue light

*optional

Foodstuff stored in the crispers that
are enlightened with a blue light
continue their photosynthesis by
means of the wavelength effect of blue
light and helps preserve their freshness
and increase their vitamin content.

24
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Telescopic Drawer

Pay attention not to squeeze any parts
of your body such as hands, feet and
etc. between the moving parts while
the drawer is in use in order to avoid
any injury.

You can remove the partition in the
drawer as illustrated when you want to
clean it.

You can remove the drawers only for
cleaning. It is not possible to group
the drawers in their places after
loading them with food when they are
removed.




Dual cooling system:

Your refrigerator is equipped with
two separate cooling systems to
cool the fresh food compartment and
freezer compartment. Thus, air in the
fresh food compartment and freezer
compartment do not get mixed.
Thanks to these two separate cooling
systems, cooling speed is much higher
than other refrigerators. Odors in the
compartments do not get mixed. Also
additional power saving is provided
since the defrosting is performed
individually.

Freezing fresh food

e \Wrap or cover the food before
placing them in .

¢ Hot food must cool down to the
room temperature before putting

them in the refrigerator.

e The foodstuff that you want to

freeze must be fresh and in good
quality.

¢ Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s

daily or meal based consumption
needs.

¢ Foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be

kept for a short time.
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e Materials to be used for
packagings must be resistant to
cold and humidity and they must
be airtight. The packaging material
of the food must be at a sufficient
thickness and durability. Otherwise
the food hardened due to freezing
may puncture the packaging. It is
important for the packaging to be
closed securely for safe storage of
the food.

¢ Frozen food must be used
immediately after they are thawed
and they should never be re-frozen.
® Please observe the following
instructions to obtain the best results.
1. If the fridge has a quick freeze
function, activate the quick freeze
function when you want to freeze the
food.

2. Do not freeze too large quantities
of food at one time. The quality of
the food is best preserved when it
is frozen right through to the core as
quickly as possible.

3. Take special care not to mix
already frozen food and fresh food.
4. Make sure raw foods are not in
contact with cooked foods in the
fridge.
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Freezer Fridge
Compartment | Compartment | Remarks
Setting Setting
-18°C 4°C This is the normal recommended setting.
-20, -22 or 4°C These settings are recommended when the
-24°C ambient temperature exceeds 30°C.
Use when you wish to freeze your food in a
. o short time. If is recommended to be used
Quick Freeze 4°C to maintain the quality of meat and fish
products.
If you think that your fridge compartment
-18°C or 500 is not cold enough because of the hot
colder conditions or frequent opening and closing of
the door.
You can use it when your fridge compartment
-18°C or . . is overloaded or if you wish to cool down
colder Quick Fridge your food rapidly. It is recommended that you
activate the quick freeze function 4-8 hours
before placing the food

ecommendations for
preservation of frozen food
¢ Pre-packed commercially frozen
food should be stored in accordance
with the frozen food manufacturer's
instructions in a frozen food storage
compartment.
e To ensure that the high quality
supplied by the frozen food
manufacturer and the food retailer is
maintained, following points should
be noted:
1.Put packages in the freezer as
quickly as possible after purchase.
2.Ensure that contents of the package
are labeled and dated.
3. Do not exceed "Use By", "Best
Before" dates on the packaging.
Defrosting
The freezer compartment defrosts
automatically.
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Placing the food

Various frozen food

Freezer
compartment fguhch as meat,
shelves ish, ice cream,
vegetables and etc.
Egg section Egg
Fridge Food in pans,
compartment | covered plates and
shelves closed containers

Door shelves

Small and packaged
food and drinks

of fridge . .
(such as milk, fruit
compartment juice and beer)
Crisper \/egetables and fruits
Delicatessen
Freshzone products (cheese,
compartment | butter, salami and

etc.)
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Deep-freeze information
Food must be frozen as rapidly as
possible when they are put in the
freezer in order to keep them in good
quality.

It is possible to preserve the food for
a long time only at -18°C or lower
temperatures.

You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).
WARNING! A

e Foodstuff must be divided into
portions according to the family’s daily
or meal based consumption needs.
¢ Foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be kept
for a short time.

Materials necessary for packaging:

e Cold resistant adhesive tape

e Self-adhesive label

e Rubber rings

® Pen

Materials to be used for packaging
the foodstuff must be tear-proof and
resistant to cold, humidity, dour, oils
and acids.

Foodstuff to be frozen should not be
allowed to come in contact with the
previously frozen items to prevent their
partial thawing. Thawed out food
must be consumed and must not be
frozen again.
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ﬂ Maintenance and cleaning

A\ Never use gasoline, benzene or

similar substances for cleaning
pUrposes.

/A We recommend that you unplug the

appliance before cleaning.

/N Never use any sharp abrasive

@

instrument, soap, household

cleaner, detergent and wax polish for
cleaning.

Use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe it
dry.

Use a damp cloth wrung out in

a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

If your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.
Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

A\ To remove door racks, remove all the

contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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/A\Never use cleaning agents or water

that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.
Do not use sharp, abrasive toals,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel oil,

varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and then
wipe it dry.

Protection of plastic
surfaces
@ Do not put the liquid oils or oil-cooked

meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator. In
case of spiling or smearing oil on the
plastic surfaces, clean and rinse the
relevant part of the surface at once
with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This list includes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
exist in your product.

The refrigerator does not operate.

e The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

e The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

e Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10 °C.

e Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

e Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

e Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

e Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

e Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

e  Compressor is not running

e Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system
of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

e The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

e The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
into the socket.

e Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

e There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

e The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.

The refrigerator is running frequently or for a long time.
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e New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

e The room temperature may be high. >>>It is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

e The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>\When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

e |arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

e Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

e The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

e Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

e The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

e The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.
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e The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

e |arge amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

e The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

e The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

e |iquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

e Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

e Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

e Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

e Door is gjar. >>>Close the door completely.

e There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.
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No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

The door is not closing.

Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to
balance the refrigerator.

The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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Veuillez commencer par lire ce manuel d’utilisation!
Cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes et vérifié
au terme des procédures de contrdle de qualité les plus méticuleuses, vous donnera
entiere satisfaction.

Veuillez donc lire attentivement I'intégralité de ce manuel avant de commencer a utiliser
le produit et conservez-le manuel comme référence. Si vous remettez cet appareil a
quelqu'un d'autre, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Ce manuel vous aidera a utiliser votre produit ent toute sécurité et efficacement.

e Lisez le manuel avant d’installer et de faire fonctionner votre produit.

e \eillez a lire les instructions de sécurité.

e Laissez ce manuel dans un endroit facile d’accés car vous pourriez en avoir besoin
ultérieurement.

e Lisez également la documentation fournie avec le produit.

N'oubliez pas que le manuel d'utilisation est également valable pour plusieurs autres
modeles. Les différences entre les différents modéles seront identifieées dans le manuel.

Explication des symboles

Les symboles ci-dessous sont utilisés dans le manuel d'utilisation:
B0 Informations importantes ou astuces.

A\ Avertissement relatif aux situations dangereuses pour la vie et la propriété.
/N Avertissement relatif & la tension électrique.
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A- Compartiment Congélateur /
réfrigérateur

B- Compartiment congélateur

1- Etagere a Beurre et Fromages

2- Balconnets de la porte du
compartiment de réfrigération

3- Clayettes en verre du
compartiment de réfrigération

4- Colonne de ventilation

5- Eclairage LED

6- Section centrale modulable

7- Compartiment Zone fraiche

8 - Clayette range-bouteilles

9 - Bac alégumes

10-Bac a glagons

11- Séparateurs modulables

GLes illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent
ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces présentées ne sont pas
comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres modeles.
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A Précautions de sécurité importantes

Veulillez examiner les
informations suivantes :
Cet appareil peut étre
utilisé par des enfants
ages d’au moins 8 ans
et par des personnes
ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées d’expérience ou
de connaissance, s'ils (si
elles) sont correctement
surveillé(e)s ou si des
instructions relatives a
I'utilisation de I'appareil
en toute sécurité leur
ont été données et si

les risques encourus ont
ete apprehendeées. Les
enfants ne doivent pas
jouer avec 'apparell. Le
nettoyage et I'e

ntretien par I'usager ne
doivent pas étre effectués
par des enfants sans
surveillance.

e non respect de

ces consignes peut
entrainer des blessures
ou dommages matériels.
Sinon, tout engagement
lié a la garantie et a la

fiabilité du produit devient

invalide.

La durée de vie moyenne

du produit que vous avez

acheté est de 10 ans.

Il s’agit ici de la période

au cours de laquelle

vous devez conserver

les pieces de rechange

nécessaires a son

fonctionnement.

Utilisation préconisée
Ce produit est prévu
pour une utilisation

e eon intérieur et dans des
zones fermées telles que
les maisons ;

¢ dans les environnements
de travail fermées, tels
que les magasins et les
bureaux ;

e dans les lieux
d'hébergement fermeés,
tels que les fermes,
hotels, pensions.

e |l ne doit pas étre utilisé

en extérieyr. |
Sécurite générale

e Sile cordon
d’alimentation est
endommageé, celui-Ci
doit étre remplace par
le fabricant, ses agents
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agrées ou tout autre
agent qualifié afin d’étre
a I'abri de tout danger.
Avant de vous
débarrasser de votre
appareil, veuillez
consulter les autorites
locales ou votre
revendeur pour connaitre
le mode opératoire et les
organismes de collecte
agrées.

Consultez le service
apres-vente agréeé
concernant toutes
questions ou problemes
relatifs au réfrigérateur.
N’intervenez pas ou

ne laissez personne
intervenir sur le
réfrigérateur sans le
communiquer au service
apres-vente agree.

Pour les produits
equipés d'un
compartiment
congélateur : ne mangez
pas de cones de

creme glacée ou des
glacons immédiatement
apres les avoir sortis

du compartiment de
congeélation ! (Cela
pourrait provoquer des
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engelures dans votre
bouche).

Pour les produits équipés
d'un compartiment
congeélateur : ne placez
pas de boissons en
bouteille ou en cannette
dans le compartiment de
congeélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.
Ne touchez pas des
produits congelés avec
les mains, ils pourraient
se coller a celles-ci.
Débranchez votre
réfrigérateur avant de le
nettoyer ou de le dégivrer.
LLa vapeur et des
matériaux de nettoyage
pulvérisés ne doivent
jamais étre utilisés

pour les processus

de nettoyage ou de
dégivrage de votre
réfrigérateur. La vapeur
pourrait pénétrer dans
les pieces électriques

et provoquer des
courts-circuits ou des
eélectrocutions.

Ne jamais utiliser

les pieces de votre
réfrigérateur telles que la
porte, comme un support
Ou une marche.



¢ N'utilisez pas d’appareils
électriques a l'intérieur
du réfrigérateu.
N’endommagez pas

les pieces ou circule

le liquide réfrigérant
avec des outils de
forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui
pourrait s’échapper si
les canalisations de gaz
de I'évaporateur, les
rallonges de tuyau ou les
revétements de surface
étaient perces, cela
pourrait irriter la peau et
provoguer des blessures
aux yeux.

Ne pas couvrir ou
obstruer les orifices

de ventilation du
réfrigérateur.

Les appareils électriques
peuvent étre réparés
seulement par des
personnes autorisees.
Les réparations realisées
par des personnes

ne présentant pas les
compétences requises
peuvent presenter un
risque pour I'utilisateur.

e Fncasde

dysfonctionnement
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ou lors d'opérations
d’entretien ou de
réparation, debranchez
I'alimentation électrique
du réfrigérateur soit en
désactivant le fusible
correspondant, soit en
débranchant 'appareil.
Ne tirez pas sur le
cable lorsque vous
débranchez la prise.
Placez les boissons
alcoolisées
verticalement,

dans des recipients
convenablement fermés.
Ne conservez jamais
des aérosols contenant
des substances
inflammables et
explosives dans le
réfrigérateur.

N’utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres
dispositifs pour accélérer
le processus de
décongélation autres
que ceux qui sont
recommandes par le
fabricant.

Ce produit n'est

pas concu pour

étre utilisé par des
personnes (enfants
compris) souffrant de



déficience physique,
sensorielle, mentale,

Ou inexpérimentees, a
moins d’avoir obtenu
une autorisation

aupres des personnes
responsables de leur
Securite.

Ne faites pas fonctionner
un réfrigérateur
endommage. Consultez
le service agréé en cas
de probleme.

La sécurité électrique
du réfrigérateur n’est
assurée que sile
systeme de mise a la
terre de votre domicile
est conforme aux
NOrmMes en vigueur.
[’exposition du produit &
la pluie, la neige, au solell
Ou au vent présente des
risques concernant la
securité électrique.
Contactez le service
agrée quand un cable
d'alimentation est
endommage pour eviter
tout danger.

Ne branchez jamais

le réfrigérateur a la

prise murale au cours
de linstallation. Vous
VOUS exXposeriez a un
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risque de mort ou a de
blessures graves.

Ce refrigérateur est
congu seulement pour
conserver des aliments.
Par conséquent, il ne
doit pas étre utilisé a
d'autres fins.

L'étiquette avec

les caractéristiques
techniques est situee
sur la parois gauche a
I'intérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais
votre réfrigérateur a des
systemes d'économie
d'énergie, cela peut
I'endommager.

S’ily a une lumiere bleue
sur le réfrigérateur, ne
la regardez ni avec vos
yeux nus, ni avec des
outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrblés manuellement,
attendez au moins 5
minutes pour allumer le
réfrigérateur apres une
coupure de courant.

Si cet appareil venait a
changer de propriétaire,
n'oubliez pas de
remettre la présente
notice d’utilisation au



nouveau bénéficiaire.
Evitez d'endommager
le cable d'alimentation
quand vous transportez
le réfrigérateur. Tordre
le cble peut entrainer
un incendie. Ne
placez jamais d'objets
lourds sur le cable
d'alimentation.

Evitez de toucher a la
prise avec des mains
mouillées au moment de
brancher I'appareil.
Evitez de brancher le
réfrigérateur lorsque

la prise de courant
électrique a laché.
Pour des raisons de
Seécurité, évitez de
pulvériser directement
de I'eau sur les parties
externes et internes du
réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant
des gaz inflammables
comme du propane
pres du refrigérateur
pour éviter tout

risque d'incendie et
d'explosion.

Ne placez jamais de
récipients contenant
de I'eau sur votre
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réfrigérateur, ils
pourraient causer des
chocs électriques ou un
incendie.

Evitez de surcharger

le réfrigérateur avec
une quantité excessive
d'aliments. S'il est
surcharge, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager
le réfrigérateur quand
VOUS ouvrez la porte.
Ne placez jamais
d'objets au-dessus

du refrigérateur, ils
pourraient tomber quand
VOUS ouvrez ou fermez la
porte du réfrigérateur.
Les produits qui
nécessitent un controle
de température precis
(vaccin, médicament
sensible a la chaleur,
matériels scientifiques,
etc.) ne doivent pas
étre conserves dans le
réfrigérateur.

Si le réfrigérateur n'est
pas utiliseé pendant
longtemps, il doit

étre débranché. Un
probleme avec le cable
d'alimentation pourrait
causer un incendie.



¢ | e bout de la prise
électrique doit étre
nettoyeé régulierement a
I'aide d’un chiffon sec,
sinon il peut provogquer
un incendie.

Le réfrigérateur peut
lbouger si ses pieds
réglables ne sont pas
bien fixés sur le sol. Bien
fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécher
le réfrigérateur de
bouger.

Quand vous transportez
le réfrigérateur, ne le
tenez pas par la poignee
de la porte. Cela peut le
casser.

Quand vous devez
placer votre produit pres
d'un autre réfrigérateur
Ou congélateur, la
distance entre les
appareils doit étre d'au
moins 8 cm. Sinon, les
murs adjacents peuvent
étre humidifiés.

Ne jamais utiliser le
produit si la section
située dans sa partie
Supérieure ou inférieure
avec cartes de circuits
imprimeés électroniques

a l'intérieur est ouverte
(couvercle de cartes
de circuits imprimes
électroniques) (1).

W

Pour les appareils

dotés d'une fontaine a
eau

e Pour une utilisation
optimale du circuit
hydraulique du
réfrigérateur, la pression
hydraulique du circuit
principal doit étre
comprise entre 1 et
8 bars. Lorsque la
pression hydraulique
du circuit principal est
Supérieure a 5 bars, un
régulateur de pression
est nécessaire. Lorsque
la pression hydraulique
du circuit principal est
supeérieure a 8 bars, le
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circuit hydraulique du
réfrigérateur ne doit pas
étre raccorde au circuit
principal. Si vous ignorez
comment mesurer la
pression hydraulique
du circuit principal,
faites-vous aider par un
professionnel.

e Utilisez uniqguement de
I'eau potable.

Sécurité enfants

e Silaporte aun
verrouillage, la clé doit
rester hors de portee
des enfants.

¢ | es enfants doivent étre
surveillés et empéchés
de s'amuser avec le
produit.

Conformité avec la
réglementation DEEE et mise
au rebut des déchets
Ce produit ne contient pas de matériaux
dangereux et interdits décrits dans la
« Reglementation sur le contréle des
déchets d'équipements électriques et
électroniques » publié par le Ministere
de I'Environnement et de I'Urbanisme.
Conforme avec la reglementation DEEE.
Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces et du
matériel de qualité supérieure
susceptibles d'étre réutilisés et
adaptés au recyclage. Par
conséquent, Nous vous
- conseillons de ne pas le mettre
au rebut aux cotés des ordures
ménageres a la fin de sa durée de vie. Au
contraire, rendez-vous dans un point de
collecte pour le recyclage de tout matériel
électrique et électronique. Veuillez vous
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rapprocher des autorités de votre localité
pour plus d'informations concernant le
point de collecte le plus proche. Aidez-
nous a protéger I'environnement et les
ressources naturelles en recyclant les
produits usagés. Pour la sécurité des
enfants, coupez le cable d'alimentation et
le mécanisme de verrouillage de la porte, le
cas échéant. Ce faisant, vous rendez
['appareil inopérant avant sa mise au rebut.
Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux d'emballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément

a nos Réglementations Nationales en
Environnement. Ne mélangez pas les
matériaux d'emballage avec les déchets
domestiques ou d'autres déchets.
Amenez-les aux points de collecte des
matériaux d'emballage, désignés par les
autorités locales.

N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et de
notre santé, il est indispensable de recycler
les matieres.

Si vous voulez contribuer au recyclage

des matériaux d'emballage, vous pouvez
VOus renseigner aupres d'organisations
environnementales ou de I'autorité locale
proche de votre domicile.

Avertissement HC

Si le systéme de refroidissement de
votre appareil contient R600a :

Ce gaz est inflammable. Par

conséguent, veuillez prendre garde a

ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors de
son utilisation ou de son transport. En
cas de dommages, éloignez votre produit
de toute source potentielle de flammes
susceptible de provoquer I'incendie de
I'appareil. De méme, placez le produit dans
une piece aérée.

Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéeme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans I'appareil est
mentionné sur la plagque signalétique
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située sur la paroi gauche de l'intérieur du
réfrigérateur.

Ne jetez jamais I'appareil au feu pour vous
en débarrasser.

Mesures d’économie d’énergie

e Ne laissez pas les portes du réfrigérateur
ouvertes pendant une durée prolongée.

e N’introduisez pas de denrées ou de
boissons chaudes dans le réfrigérateur.

e Ne surchargez pas le réfrigérateur pour
ne pas obstruer pas la circulation d'air a
I'intérieur.

e Ninstallez pas le réfrigérateur a la lumiere
directe du soleil ou pres d’appareil
émettant de la chaleur tels qu’un four, un
lave-vaisselle ou un radiateur. Maintenez
une distance d'au moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source de
chaleur, et a une distance de 5cm d'un
four électrique.

¢ \eillez a conserver vos denrées dans des
récipients fermés.

e Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur : vous
pouvez conserver une quantité maximale
d'aliments dans le congélateur quand
vous enlevez |'étagere ou le tiroir du
congélateur. La consommation d'énergie
précisée pour votre réfrigérateur a été
déterminée en enlevant I'étagere ou le
tiroir du congélateur et avec la charge
maximale. Il n'y aucun risque a utiliser
une étagere ou un tiroir en fonction des
formes et tailles des denrées a congeler.

e |a décongélation des aliments dans le
compartiment réfrigérateur permet de
faire des économies d'énergie et de
préserver la qualité des aliments.
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Recommandations relatives
au compartiment des produits

frais
*en option

¢ Ne laissez pas les aliments toucher le
capteur de température situé dans le
compartiment des produits frais. Pour

que le compartiment des produits frais
conserve sa température idéale, le capteur
ne doit pas étre encombré par des
aliments.

e Ne placez pas de denrées chaudes dans
votre appareil.
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H Installation

@ Veuilez noter que le fabricant ne pourra
étre tenu responsable si les informations
fournies dans cette notice d'utilisation ne
sont pas respectées.

Points a prendre en compte
lorsque vous transportez a
nouveau votre produit.

1. Le Congélateur / réfrigérateur doit étre
vidé et nettoyé avant tout transport.

2. Les clayettes, accessoires, bac a
légumes, etc. de votre Congélateur /
réfrigérateur doivent étre fixés solidement
avec de la bande adhésive avant de
remballer I'appareil, pour le protéger en
cas de chocs.

3. Lemballage doit étre fixé avec une bande
adhésive forte et des cordes solides, et
les normes de transport indiquées sur
I'emballage doivent étre appliquées.

0 Gardez a I'esprit les points

suivants...

Afin de préserver I'environnement et les

ressources naturelles, pensez a recycler.

Si vous souhaitez recycler les matériaux

d’emballage, vous pouvez obtenir des

informations supplémentaires aupres des
organismes environnementaux ou des
autorités locales.

Avant de faire fonctionner votre
Congélateur / réfrigérateur
Avant de commencer a faire fonctionner
votre Congélateur / réfrigérateur, vérifier les
points suivants :

1. Lintérieur du Congélateur / réfrigérateur
est sec et I'air peut circuler librement a
I'arriere”?

2. Vous pouvez installer les 2 cales en
plastique comme illustré dans le schéma.
Les cales en plastique maintiendront
la distance nécessaire entre votre
Congélateur / réfrigérateur et le mur pour
permettre une bonne circulation de I'air.
(Le schéma présenté est fourni a titre
indicatif et peut ne pas correspondre
exactement avec votre produit).
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3. Nettoyez I'intérieur du Congélateur /
réfrigérateur tel qu’indiqué dans la section
« Entretien et nettoyage ».

4. Branchez le Congélateur / réfrigérateur
dans la prise murale. Lorsque la porte est
ouverte, I'éclairage intérieur s'allumera.

5. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche. Le
liquide et les gaz intégrés au systeme de
réfrigération peuvent également faire du
bruit, que le compresseur soit en marche
ou non. Ceci est tout a fait normal.

6. Les parties antérieures du Congélateur
/ réfrigérateur peuvent chauffer. Ce
phénomene est normal. Ces zones
doivent en principe étre chaudes pour
éviter tout risque de condensation.

Branchement électrique
Branchez votre Congélateur / réfrigérateur
a une prise aux normes, protégée par un
fusible ayant une capacité appropriée.
Important:
/N Le branchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.
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/A Lafiche de cable d’alimentation doit &tre
facilement accessible apres installation.

/\ Latension et la protection du fusible
autorisées sont spécifiées dans la section
« Caractéristiques techniques ».

/N Latension spécifiée doit étre égale & votre
tension de secteur.

/N Les rallonges et prises multivoies ne
doivent pas étre utilisés pour brancher
I'appareil.

/A Un céble d’alimentation endommagé doit
étre remplacé par un électricien qualifié.

/N Lappareil ne doit pas étre mis en service
avant d’étre réparé | Un risque de choc
électrique existe!

/N Avertissement relatif & la tension
électrique.

Mise au rebut de ’'emballage

A\ Les matériaux d’emballage peuvent

étre dangereux pour les enfants. Tenez

les matériaux d’emballage hors de portée

des enfants ou débarrassez-vous-en

conformément aux consignes sur les
déchets. Ne les jetez pas aux cdtés des
ordures ménageres ordinaires.

L'emballage de votre appareil est fabriqué

a partir de matériaux recyclables.

Mise au rebut de votre ancien
Congélateur / réfrigérateur
Débarrassez-vous de votre ancien
Congélateur / réfrigérateur sans nuire a
I’environnement.

A\ Vous pouvez consullter le service aprés-
vente agrée ou le centre chargé de la
mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus sur la mise au rebut
de votre produit.

Remplacement de la lampe

Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le service
aprés-vente agréeé.

Die GlUhbirnen fur dieses Haushaltsgerat
sind flr Beleuchtungszwecke nicht
geeignet. Die beabsichtigte Aufgabe dieser
Lampe ist es den Benutzer zu ermdglichen
die Plazierung der Lebensmittel in den
Kuhlschrank/Eiskuhltruhe sicher und
bequem vorzunehmen.
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A\ Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a d’éventuels
dangers.

Disposition et Installation

A\ Attention: Ne branchez jamais le
Congélateur / réfrigérateur a la prise
murale au cours de l'installation. Vous vous
exposeriez a un risque de mort ou a de
blessures graves.

A\ Sila porte d’entrée de la piéce ou sera
installé le Congélateur / réfrigérateur n’est
pas assez large pour laisser passer le
Congélateur / réfrigérateur, appelez alors
le service aprés-vente pour faire retirer les
portes du Congélateur / réfrigérateur et le
faire passer latéralement.

1. Installez le Congélateur / réfrigérateur
dans un emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le Congélateur / réfrigérateur
éloigné de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere directe
du soleil.

3. Une ventilation d’air autour du
Congélateur / réfrigérateur doit étre
ameénagée pour obtenir un fonctionnement
efficace.

Si le Congélateur / réfrigérateur est place
dans un renfoncement du mur, il doit y
avoir un espace d’au moins 5 cm avec le
plafond et d’au moins 5 cm avec le mur.

Si le sol est couvert de moquette, votre
produit doit étre surélevé a 2.5 cm du sol.
4. Placez le Congélateur / réfrigérateur sur
une surface plane afin d’éviter les a-coups.
5. N'exposez pas le Congélateur /
réfrigérateur a des températures ambiantes
inférieures a 10°C.
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Réglage de la stabilité au sol

A\Sile Congélateur / réfrigérateur n’est
pas stable;

1- Le cache de ventilation est retiré

en enlevant les vis, tel qu'illustré sur le
schéma avant la procédure. Vous pouvez
équilibrer le Congélateur / réfrigérateur
en tournant les pieds avant, tel gu’illustré
dans le schéma. Le coté ou se trouve

le pied s’abaisse lorsque vous tournez
dans le sens de la fleche noire, et s’éléve
lorsque vous tournez dans le sens oppose.
Si vous vous faites aider par quelgu’un
pour légerement soulever le Congélateur
/ réfrigérateur, I'opération s’en trouvera
simplifiée.

2. Apres avoir stabilisé le réfrigérateur,
installez le cache de ventilation et fixez les
vis fournies.

@ @

o J 7

3. Retirez les deux vis de fixation du
cache de ventilation inférieur a I'aide d’un
tournevis.
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Réglage du jeu entre les portes
supérieures

__.L
;—;

8 Vous pouvez régler le jeu entre les
portes du compartiment de réfrigération
comme illustré sur les schémas.

Les étageres de la porte doivent étre vides
pour effectuer le réglage de la hauteur.

i A l'aide d’un tournevis, retirez la vis
du cache de la charniere supérieure de la
porte que vous souhaitez régler.
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0 Ajustez la porte de maniére appropriée
a votre gré en desserrant les vis.

G Fixez la porte que vous avez réglée en
serrant les vis sans modifier la position de
la porte.

@ Replacez le cache de la charniére et
fixez la vis.
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ﬂ Préparation

Votre congélateur / réfrigérateur doit étre
installé a au moins 30 cm des sources de
chaleur telles que les plaques de cuisson,
les fours, appareils de chauffage ou
cuisinieres, et a au moins 5 cm des fours
électriques. De méme, il ne doit pas étre
exposeé a la lumiere directe du soleil.

e \euillez vous assurer que l'intérieur de
votre appareil est soigneusement nettoyé.

e |atempérature ambiante de la piece
ou vous installez le congélateur /
réfrigérateur doit étre d’au moins 10°C.
Faire fonctionner I'appareil sous des
températures inférieures n’est pas
recommandé et pourrait nuire a son
efficacité.

e Sideux congélateur / réfrigérateurs sont
installés cote a cote, ils doivent étre
séparés par au moins 2 cm.

e | orsque vous faites fonctionner le
congeélateur / réfrigérateur pour la
premiere fois, assurez-vous de suivre les
instructions suivantes pendant les six
premieres heures.

e Laporte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

e |e congélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans denrées a
I'intérieur.

e Ne débranchez pas le congélateur /
réfrigérateur. Si une panne de courant
se produit, veuillez vous reporter aux
avertissements dans la section « Solutions
recommandeées aux problemes ».

e |'emballage et les matériaux de
protection d’emballage doivent étre
conserves pour les éventuels transports
ou déplacements a venir.
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Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniere continue pour une
consommation énergétique minimale et
de meilleures conditions de conservation.
Le contact entre le capteur de
température et les denrées alimentaires a
I'intérieur du compartiment de congélation
peut augmenter la consommation
énergétique de I'appareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Dans certains modeles, le tableau de
bord s’éteint automatiquement 5 minutes
apres la fermeture de la portiere. Il est
réactivé a I'ouverture de la portiere ou
lorsqu’on appuie sur n’importe quelle
touche.

En raison des variations de température
dues a I'ouverture ou a la fermeture de la
porte de I'appareil en fonctionnement, il
est normal que la condensation se forme
sur la porte, les étageres ou les récipients
en verre.



E Utilisation de votre congélateur / réfrigérateur

Ecran tactile

Le bandeau indicateur a commande tactile vous permet de régler la température
sans ouvrir la porte de votre réfrigérateur. Vous n’avez qu’a appuyer sur la touche
correspondante avec un doigt pour régler la température.

*EN OPTION

1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

1. Bouton de réglage de température du 10. Indicateur de la fonction de
compartiment de réfrigération refroidissement rapide

2. Bouton Eco Extra 11. Indicateur de Fonction Vacances

3. Bouton de réglage de température du 12. Indicateur Fonction Congélation rapide
compartiment de congélation 13. Indicateur de mode Economie

4. Bouton de refroidissement rapide 14. Indicateur d'état de dysfonctionnement

5. Bouton Vacances 15. Voyant verrouillage des commandes

6. Bouton de congélation rapide 16. Indicateur ioniseur

7. Indicateur de température du 17. Indicateur d'humidité

compartiment de réfrigération
Indicateur de fonction Eco Extra
Indicateur de température du
compartiment de congélation

©®

| es illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et
peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces présentées
ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour
d’autres modeéles.
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1- Bouton de réglage de température
du compartiment de réfrigération
Appuyez sur ce bouton pour régler la
température du compartiment réfrigérateur
asg, 6, 4, 2, 8... respectivement.

2- Bouton Eco Extra

Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Eco Extra.

3- Bouton de réglage de température
du compartiment de congélation
Appuyez sur ce bouton pour régler

la température du compartiment de
congélation a -18, -20, -22, -24, -18...
respectivement.

4- Bouton de remplacement rapide
Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction de Refroidissement
rapide. Appuyez de nouveau sur ce bouton
pour désactiver la fonction sélectionnée.

5- Bouton Vacances

Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Vacances. Appuyez de
nouveau sur ce bouton pour désactiver la
fonction sélectionnée.

6- Bouton de congélation rapide
Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Congélation rapide.
Appuyez de nouveau sur ce bouton pour
désactiver la fonction sélectionnée.

7- Indicateur de la température du
compartiment réfrigérateur

Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur

8- Indicateur de fonction Eco Extra

Il indique que la fonction Eco Extra est en
marche. Si cette fonction est active, "votre
réfrigérateur détectera automatiquement
les derniéres périodes d'utilisation et un
refroidissement économe en énergie sera
réalisé pendant ces périodes. Appuyez sur
le bouton correspondant pour désactiver
cette fonction.

9- Indicateur de température du
compartiment de congélation

Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.
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10- Indicateur de fonction de
refroidissement rapide

Il indique que la fonction Refroidissement
rapide est en marche. Utilisez cette
fonction lorsque vous placez de la
nourriture dans le compartiment
réfrigérateur ou lorsque vous voulez
refroidir rapidement vos denrées. Lorsque
cette fonction est active, votre réfrigérateur
fonctionnera pendant 2 heures d'affilée
Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.

11- Indicateur de Fonction Vacances

Il indique que la fonction vacances

est en marche. Si cette fonction est

active, "- -" s'affiche sur l'indicateur

du compartiment du réfrigérateur, et

aucun refroidissement n'est réalisé dans

le compartiment du réfrigérateur. Les
autres compartiments seront refroidis en
fonction de la température définie pour leur
fonctionnement.

Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.

12- Indicateur de fonction de
congélation rapide

Il indique que la fonction Congélation
rapide est en marche Utilisez cette fonction
lorsque vous placez de la nourriture dans
le compartiment de congélation ou lorsque
vous avez besoin de glace. Lorsque cette
fonction est active, votre réfrigérateur
fonctionnera pendant 6 heures d'affilée
Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.

13- Indicateur mode Economie

Il indique que le réfrigérateur fonctionne
en mode économie d'énergie Cet
indicateur sera activé si la température du
compartiment congélateur est réglée sur
-18 ou si le refroidissement a économie
d'énergie est réalisé suite a I'activation de
la fonction Eco Extra.
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14- Indicateur d'état de
dysfonctionnement

Si votre réfrigérateur ne refroidit

pas correctement ou s'ily a un
dysfonctionnement dans un capteur,
cet indicateur sera activé. Lorsque cet
indicateur est activé, I'indicateur de

la température du compartiment de
congélation affichera "E" et I'indicateur
de température du compartiment du
réfrigérateur affichera des chiffres, par
ex.: "1,2,3...". Ces nombres fournissent
des informations concernant le
dysfonctionnement au personnel de
maintenance.

15- Voyant verrouillage des
commandes

Utilisez cette fonction si vous souhaitez
conserver les réglages de température du
votre réfrigérateur. Appuyez sur le bouton
Eco Extra et le bouton de réglage de la
température du compartiment congélateur
simultanément pendant longtemps (3
secondes environ) pour activer cette
fonction.

Appuyez sur les mémes boutons pour
désactiver cette fonction.

16- Indicateurs ioniseurs

L'indicateur s’allume en continu. Cet
éclairage indique que votre réfrigérateur est
protégé contre les bactéries.

17- Indicateur d'humidité

L'indicateur s’allume en continu. Ce

voyant lumineux signifie que les denrées
conservées dans le réfrigérateur sont
protégées pendant longtemps dans des
conditions d'humidité idéales.

Alarme d'ouverture de porte :

Si I'une des portes du compartiment
Réfrigérateur ou du compartiment Cool
Control reste ouverte pendant au moins

1 minute, I'alarme d'ouverture de porte
s'activera. Vous n'avez qu'a appuyer sur
un bouton de l'indicateur ou fermer la porte
pour éteindre I'alarme. Vous n'avez qu'a
appuyer sur un bouton de I'indicateur ou
fermer la porte pour éteindre I'alarme.
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Ecran tactile
Le bandeau indicateur a commande tactile vous permet de régler la température
sans ouvrir la porte de votre réfrigérateur. Vous n’avez qu’a appuyer sur la touche
correspondante avec un doigt pour régler la température.
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Bouton de réglage de température du
compartiment de réfrigération

Bouton Eco-Extra

Bouton de réglage de température du
compartiment de congélation

Bouton de refroidissement rapide
Bouton de la fonction Vacances
Bouton de congélation rapide
Indicateur de température du
compartiment de réfrigération
Indicateur de fonction Eco Extra
Indicateur de température du
compartiment de congélation

. Indicateur de la fonction de

refroidissement rapide

. Indicateur de Fonction Vacances

. Indicateur Fonction Congélation rapide
. Indicateur de mode Economie

. Indicateur d’état de dysfonctionnement
. Voyant verrouillage des commandes

. Indicateur ioniseur

. Indicateur d’humidité

. Indicateur d’arrét de la machine a glagons
. Bouton Marche/Arrét de la machine a

glagons

. Indicateur d’avertissement de

changement de filtre

. Bouton de réinitialisation de I'état du filtre

GLes illustrations présentées dans cette notice d’utilisation sont schématiques et peuvent
ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces présentées ne sont

pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles sont valables pour d’autres
modeles.
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1- Bouton de réglage de température
du compartiment de réfrigération
Appuyez sur ce bouton pour régler la
température du compartiment réfrigérateur
asg, 6, 4, 2, 8... respectivement.

2- Bouton Eco-Extra

Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Eco Extra.

3- Bouton de réglage de température
du compartiment de congélation
Appuyez sur ce bouton pour régler

la température du compartiment de
congélation respectivement sur -18, -20,
-22,-24, -18....

4. Bouton de remplacement rapide
Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction de Refroidissement
rapide. Appuyez de nouveau sur ce bouton
pour désactiver la fonction sélectionnée.

5- Bouton Vacances

Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Vacances. Appuyez de
nouveau sur ce bouton pour désactiver la
fonction sélectionnée.

6- Bouton de congélation rapide
Appuyez brievement sur ce bouton pour
activer la fonction Congélation rapide.
Appuyez de nouveau sur ce bouton pour
désactiver la fonction sélectionnée.

7- Indicateur de la température du
compartiment réfrigérateur

Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateurt.

8- Indicateur de fonction Eco Extra

Il indique que la fonction Eco Extra est en
marche. Si cette fonction est active, «votre
réfrigérateur détectera automatiquement
les derniéres périodes d’utilisation et un
refroidissement économe en énergie sera
réalisé pendant ces périodes. Appuyez sur
le bouton correspondant pour désactiver
cette fonction.

9- Indicateur de température du
compartiment de congélation

Indique le réglage de température pour le
compartiment réfrigérateur.
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10- Indicateur de fonction de
refroidissement rapide

Il indique que la fonction Refroidissement
rapide est en marche. Utilisez cette
fonction lorsque vous placez de la
nourriture dans le compartiment
réfrigérateur ou lorsque vous voulez
refroidir rapidement vos denrées. Lorsque
cette fonction est active, votre réfrigérateur
fonctionnera pendant 2 heures d’affilée
Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.

11- Indicateur de Fonction Vacances

Il indique que la fonction vacances

est en marche. Si cette fonction est

active, «- -» s’affiche sur I'indicateur

du compartiment du réfrigérateur, et

aucun refroidissement n’est réalisé dans

le compartiment du réfrigérateur. Les
autres compartiments seront refroidis en
fonction de la température définie pour leur
fonctionnement.

Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.

12- Indicateur de fonction de
congélation rapide

Il indique que la fonction Congélation
rapide est en marche Utilisez cette fonction
lorsque vous placez de la nourriture dans
le compartiment de congélation ou lorsque
vous avez besoin de glace. Lorsque cette
fonction est active, votre réfrigérateur
fonctionnera pendant 6 heures d’affilée
Appuyez sur le bouton correspondant pour
désactiver cette fonction.

13- Indicateur mode Economie

Il indique que le réfrigérateur fonctionne
en mode économie d’énergie Cet
indicateur sera activé si la température du
compartiment congélateur est réglée sur
-18 ou si le refroidissement a économie
d’énergie est réalisé suite a I'activation de
la fonction Eco Extra.

14- Indicateur d’état de
dysfonctionnement

Si votre réfrigérateur ne refroidit

pas correctement ou s'ily a un
dysfonctionnement dans un capteur,

cet indicateur sera activé. Lorsque cet
indicateur est activé, I'indicateur de

FR



la température du compartiment de
congélation affichera «E» et I'indicateur
de température du compartiment du
réfrigérateur affichera des chiffres,

par ex.: «1,2,3...». Ces nombres
fournissent des informations concernant
le dysfonctionnement au personnel de
maintenance.

15- Voyant verrouillage des
commandes

Utilisez cette fonction si vous souhaitez
conserver les réglages de température du
votre réfrigérateur. Appuyez sur le bouton
Eco Extra et le bouton de réglage de la
température du compartiment congélateur
simultanément pendant longtemps (3
secondes environ) pour activer cette
fonction.

Appuyez sur les mémes boutons pour
désactiver cette fonction.

16- Indicateurs ioniseurs

Lindicateur s’allume en continu. Cet
éclairage indique que votre réfrigérateur est
protégé contre les bactéries.

17- Indicateur d’humidité

L'indicateur s’allume en continu. Ce
voyant lumineux signifie que les denrées
conservées dans le réfrigérateur sont
protégées pendant longtemps dans des
conditions d’humidité idéales.

18- Indicateur d’arrét de la machine a
glacons

Si vous ne souhaitez pas obtenir de glace
du réfrigérateur, nous vous conseillons
d’utiliser cette fonction. Pour ce faire,
appuyez sur le bouton Marche/Arrét de la
machine a glace pendant 3 secondes.

19- Bouton Marche/Arrét de la
machine a glacons

Pour empécher la formation de glace,
appuyez sur le bouton Marche/Arrét de la
machine a glagons pendant 3 secondes.
Une fois I'option d’annulation de glace
sélectionnée, I'eau ne sera plus envoyée
dans le bac a glace. En dépit de ce
phénomene, il peut rester de la glace dans
le bac a glace. Pour relancer le processus
de fabrication de glace, vous devez
appuyer sur le bouton Marche/Arrét dela
machine a glagons pendant 3 secondes.
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20- Indicateur d’avertissement de
changement de filtre

Lorsque la durée d’utilisation du filtre

est écoulée, I'indicateur d’avertissement
de changement de filtre commence a
s’allumer.

21-Bouton de réinitialisation de I’état
du filtre

Le filtre de votre réfrigérateur doit

étre remplacé tous les 6 mois.

Votre réfrigérateur calcule ce temps
automatiquement et I'indicateur
d’avertissement de changement de filtre
s’allume lorsque la durée d’utilisation du
filtre arrive a son terme. Appuyez sur le
bouton de réinitialisation de changement
de filtre pendant 3 secondes pour
permettre au réfrigérateur de calculer
automatiquement la durée d’utilisation du
nouveau filtre aprés I’avoir installé.

Alarme d’ouverture de porte :
Lorsque la porte du compartiment
réfrigérateur reste ouverte pendant 1
minute, une alarme d’ouverture de porte
s’active et se fait entendre. Vous n’avez
qu’a appuyer sur un bouton de I'indicateur
ou fermer la porte pour éteindre I'alarme.
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Systeme de réfrigération Dual :
Votre réfrigérateur est équipé de deux
systemes de réfrigération séparés destinés
a refroidir le compartiment des aliments
frais et le compartiment de congélation du
réfrigérateur. Ainsi, I'air du compartiment
des produits frais et I'air du compartiment
de congélation ne sont pas mélangeés.
Gréce a ce systéme de réfrigération
séparée, les vitesses de réfrigération sont
beaucoup plus élevées que pour des
réfrigérateurs classiques. Par ailleurs, les
odeurs des compartiments ne sont pas
mélangées. Par ailleurs, une économie
d’énergie supplémentaire est fournie car la
décongélation se

Congélation des produits frais
* Enveloppez ou couvrez vos denrées
avant de les placer au réfrigérateur.

* Laissez refroidir les aliments a
température ambiante avant de les placer
au réfrigérateur.

* Les denrées que vous souhaitez
surgeler doivent étre fraiches et en bon
état.

e || est conseillé de séparer les denrées
en portions, en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou du nombre
de repas.
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e | es denrées doivent étre emballées
hermétiquement afin d’éviter qu’elles ne
s’assechent, méme si elles ne doivent
étre conservées qu’une courte période.

* Les matériaux servant a emballer vos
denrées doivent résister au froid et a
I'hnumidité, et doivent étre hermétiques. Le
matériau d'emballage de vos denrées doit
étre suffisamment épais et doit pouvoir
étre conservé sur une longue période.
Dans le cas contraire, les denrées
endurcies par la congélation pourraient
perforer I'emballage. Il est essentiel

pour I'emballage d'étre bien fermé avec
pour une conservation sécurisée de vos
denrées.

* Les denrées congelées doivent étre
consommées immeédiatement apres leur
décongélation et elles ne doivent jamais
étre recongelées.

* Veuillez respecter les instructions
suivantes afin d’obtenir les meilleurs
résultats.

1. Si le réfrigérateur dispose de la fonction
congélation rapide, activez-la lorsque
vous souhaitez congeler des aliments.

2. Ne congelez pas une quantité trop
importante a la fois. La qualité des
aliments est préservée de fagon optimale
lorsqu'ils sont entierement congelés aussi
rapidement que possible.

3. Faites particulierement attention a ne
pas mélanger les produits déja congelés
et les produits frais.

4. Assurez-vous que les aliments crus ne
sont pas en contact avec les cuits dans
votre réfrigérateur.
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Réglage du
compartiment
congélateur

Réglage du
compartiment
réfrigérateur

Remarques

-18°C 4°C Voici le réglage normal recommandé.
o0 o0 ° Ces réglages sont recommandés lorsque la
20,-22 ou -24°C 4°C température ambiante dépasse 30 °C.
Cet indicateur est utilisé lorsque vous voulez
ot congeler vos denrées pendant une courte
Copagei?élon 4°C période. Il est recommandé de I'utiliser pour
P maintenir la qualité des produits tels que la
viande et le poisson.
Si vous pensez que le compartiment de
-18°C ou plus 290 réfrigération n’est pas assez froid a cause
froid de la chaleur ou des ouvertures / fermetures
fréquentes de la porte.
Vous pouvez utiliser ce réglage lorsque le
compartiment de réfrigération est surchargé ou
-18°C ou plus Réfrigération lorsque vous souhaitez refroidir rapidement vos
froid rapide denrées. Il est conseillé d'activer la fonction de

réfrigération rapide pendant 4 a 8 heures avant
d'introduire les denrées dans le congélateur.

ecommandations concernant
la conservation des aliments

congelés

e | es aliments vendus préemballés
et surgelés doivent étre conservés
conformément aux instructions du

Dégivrage
Le compartiment congélateur se dégivre
automatiquement.

Disposition des denrées
Différentes denrées

fabricant de produits congelés, dans le
compartiment destiné au stockage des
produits congelés.

e Afin de veiller a ce que la qualité
supérieure recherchée par le fabricant et

le détaillant des produits congelés soit
atteinte, il convient de se rappeler les points
suivants :

1. Mettre les emballages dans le
congélateur aussi rapidement que possible
apres achat.

2. Assurez-vous que le contenu emballé
est correctement étiqueté et daté.

3. Ne pas dépasser les dates « a
consommer avant le » et « 2 consommer
de préférence avant le » figurant sur
I’'emballage.
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Clayettes du
compartiment
congélation

congelées comme de

la viande, du poisson,

des cremes glacées,
des légumes, etc.

Section Oeufs

CEufs

Clayettes du
compartiment de
réfrigération

Nourriture dans des
casseroles, assiettes
couvertes et récipients
fermés

Etagéres sur
la porte du
compartiment
réfrigérant

Produits ou boissons
emballés et de petite
taille (comme le lait, les
jus de fruits ou la biere)

Bac a légumes

Fruits et légumes
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Produits délicats
(fromage, beurre,
salami, etc.)

Compartiment
Fraicheur

Informations concernant la
congélation

Les denrées doivent étre congelées le

plus rapidement possible lorsqu’elles

sont placées dans le congélateur, afin de
préserver leur qualité.

Vous pouvez conserver la fraicheur de vos
denrées pendant plusieurs mois (a des
températures inférieures ou égales a -18°C
dans le surgélateur).

AVERTISSEMENT ! A

e || est conseillé de séparer les denrées

en portions, en fonction des besoins
quotidiens de votre famille ou du nombre
de repas.

e | es denrées doivent étre emballées
hermétiqguement afin d’éviter qu’elles ne
s’asséchent, méme si elles ne doivent étre
conservées gu’une courte période.
Matériaux nécessaires a I'emballage :

e Bande adhésive résistante au froid

e Etiquette auto-collante

e Elastiques en caoutchouc

e Stylo

Les matériaux utilisés pour I'emballage des
denrées doivent résister aux déchirures,
au froid, a ’lhumidité, et doivent étre
imperméables aux odeurs, aux graisses et
aux acides.

Il faut éviter que les denrées a congeler
n’entrent en contact avec des aliments
déja congelés afin d’empécher le dégel
partiel de ces aliments. Les aliments
décongelés doivent étre consommeés et ne
pas étre congelés a nouveau.
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Bac a ceufs

Vous pouvez installer le bac a oeufs sur un
balconnet ou ou vous le souhaitez.

Ne placez jamais le support a oeufs dans
le compartiment de congélation.

Etagéres coulissantes

Les étageres coulissantes peuvent étre
basculées légerement en les soulevant par
['avant. Vous pouvez alors les coulisser
ainsi vers |'avant et I'arriere. Lorsque vous
les basculez, elles reposeront sur une
butée vous permettant d'atteindre les
denrées placées a |'arriere de I'étagere. Si
vous tirez dessus apres les avoir soulevées
une fois arrivé a la seconde butée, I'étagere
sera libérée.

L'étagere doit étre fermement maintenue
par le bas pour éviter qu'elle ne bascule
compléetement. L'étagere est placée sur
des rails sur les cétés du Congélateur /
réfrigérateur. Vous pouvez la placer sur un
niveau supérieur ou un niveau inférieur.
L'étagere doit étre poussée pour revenir
completement en place.

/
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Compartiment Zone fraiche

Les compartiments de zone fraiche vous
permettent de préparer les aliments a
congeler. Vous pouvez également utiliser
ces compartiments si vous souhaitez
conserver vos aliments a une température
quelque peu inférieure a celle du
compartiment de réfrigération.

Vous pouvez augmenter le volume interne
de votre Congélateur / réfrigérateur en
enlevant ce compartiment.Pour ce faire,
tirez le compartiment vers vous ; une fois
qu’il aura buté, soulevez le d’environ 1 cm
et tirez le vers-vous a nouveau.
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Bac a légumes
Le bac a légumes de votre Congélateur

/ réfrigérateur a été spécialement congu
pour vous aider a conserver vos denrées
au frais sans que celles-ci n'aient a perdre
de leur humidité. Dans cet objectif, I’air
frais circule tout autour du bac a légumes.
Enlevez les balconnets de porte alignés sur
le bac a légumes avant d'enlever les bacs
alégumes. Vous pouvez enlever les bacs
a légumes comme illustré sur le schéma.
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Section centrale modulable

La section centrale modulable est destinée
a empécher l'air froid a I'intérieur du
Congélateur / réfrigérateur de s'échapper.
Lorsque les portes du réfrigérateur sont
fermées, les joints de la porte appuient sur
la section centrale modulable qui assure
I'étanchéité de I'ensemble.

Cela permet d'augmenter le volume net du
compartiment de réfrigération. En effet, la
section centrale modulable occupe moins
de place qu’une section standard.

Eclairage bleu

Les denrées conservées dans les bacs a
légumes sont éclairées par une lumiéere
bleue qui, grace aux effets de sa longueur
d'onde, permet aux fruits et légumes de
continuer la photosynthése et ainsi de
conserver leur fraicheur et leur teneur en

1l zﬁz L

T [C—1
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Tiroir télescopique

Veillez a ne pas mettre une partie de votre
corps (mains, pieds, etc.) entre les parties
amovibles pendant I'utilisation du tiroir afin
d’éviter d’éventuelles blessures.

Il est possible d'enlever la cloison qui se
trouve dans le tiroir en procédant comme
dans l'illustration afin de la nettoyer.

Vous pouvez enlever les tiroirs pour les
nettoyer. Il n'est pas possible de replacer
les tiroirs a leurs places respectives apres
les avoir chargé d’aliments.
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H Entretien et nettoyage

AN'utilisez jamais d’essence, de benzéne ou

de matériaux similaires pour le nettoyage.

/N Nous vous recommandons de

@

débrancher I'appareil avant de procéder
au nettoyage.

N’utilisez jamais d'ustensiles tranchants,
savon, produit de nettoyage domestique,
détergent et cirage pour le nettoyage.
Utilisez de I'eau tiede pour nettoyer la
carrosserie du congélateur / réfrigérateur
et séchez-la soigneusement a I'aide d'un
chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé d’une
solution composée d'une cuillere a café
de bicarbonate de soude pour un demi
litre d’eau pour nettoyer I'intérieur et
séchez soigneusement.

Prenez soin de ne pas faire couler d'eau
dans le logement de la lampe et dans
d’autres éléments électriques.

En cas de non utilisation de votre
congélateur / réfrigérateur pendant une
période prolongée, débranchez le cable
d’alimentation, sortez toutes les denrées,
nettoyez-le et laissez la porte entrouverte.
Inspectez les joints de porte régulierement
pour Vérifier qu’ils sont propres et qu'il n'y
a pas de résidus de nourriture.

Pour retirer les balconnets de portes,
sortez tout son contenu puis poussez
simplement le balconnet vers le haut a
partir de la base.
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Ne jamais utiliser des produits nettoyants
ou de I'eau contenant du chlore pour le
nettoyage des surfaces externes et des
pieces chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

Protection des surfaces en
plastique.
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Ne placez pas d’huiles ou de plats
huileux dans le congélateur / réfrigérateur
dans des récipients non fermés, car

les graisses peuvent endommager les
surfaces en plastique du congélateur

/ réfrigérateur. Si vous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les surfaces

en plastique, nettoyez et lavez les

parties souillées avec de I'eau chaude
immeédiaterment.



Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d’appeler le service apres-vente. Cela peut vous faire
économiser du temps et de I'argent. Cette liste regroupe les problemes les plus fréquents
ne provenant pas d’un défaut de fabrication ou d’utilisation du matériel. Il se peut que
certaines des fonctions décrites ne soient pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e | afiche n'est pas insérée correctement dans la prise. >>>Insérez correctement la fiche
dans la prise.

e Est-ce que le fusible ou le fusible principal a sauté ? >>>\eérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur. (MULTIZONE, COOL
CONTROL et FLEXI ZONE).

e | atempérature ambiante est tres froide. >>>N'installez pas le réfrigérateur dans des
endroits ou la température peut étre inférieure a 10 °C.

e Laporte a été ouverte souvent. >>>Evitez d'ouvrir et de fermer trop fréquemment la porte
du réfrigérateur.

e | 'environnement est trés humide. >>>N'installez pas votre réfrigérateur dans des endroits
trés humides.

e |a nourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts. >>>Ne
conservez pas de la nourriture contenant du liquide dans des récipients ouverts.

e |aporte du réfrigérateur est laissée entrouverte. >>>Fermez la porte du réfrigérateur.

e |ethermostat est réglé a un niveau trés froid. >>>Réglez le thermostat a un niveau
adapté.

e | e compresseur ne fonctionne pas.

e | e dispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de coupures
soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet la pression du liquide
réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas équilibrée. Le réfrigérateur
recommencera a fonctionner normalement aprés 6 minutes environ. Veuillez contacter le
service apres-vente si le réfrigérateur ne redémarre pas apres cette période.

e Le réfrigérateur est en mode dégivrage. >>>Cela est normal pour un réfrigérateur a
dégivrage semi-automatique. Le cycle de dégivrage se déclenche régulierement.

e |e réfrigérateur n’est pas branché a la prise. >>>Assurez-vous que la prise est branchée
dans la prise murale.

e |esréglages de température ne sont pas effectués correctement. >>>Sélectionnez la
température appropriée.

e |y a une panne de courant. >>>| e réfrigérateur recommence a fonctionner normalement
apres le retour du courant.

Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

e |es caractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en raison des
variations de la température ambiante. Cela est normal et n’est pas un défaut.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou pendant de longue périodes.
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e \otre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que I'ancien. Les grands réfrigérateurs
fonctionnent plus longtemps.

e |atempérature de la piece est probablement élevée. >>>Il est normal que I'appareil
fonctionne plus longtemps quand la température ambiante est élevée.

e | e réfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir été chargé
de denrées alimentaires. >>>Quand le réfrigérateur a été branché ou récemment
rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la température réglée. Ce
phénomene est normal.

e D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur récemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.

e |es portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant une
durée prolongée. >>>"air chaud qui entre dans I'appareil oblige le réfrigérateur a travailler
sur de plus longues périodes. N’ouvrez pas les portes fréquemment.

e Laporte du réfrigérateur est probablement entrouverte. >>>Vérifiez que les portes sont
bien fermées.

e |e réfrigérateur est réglé a une température tres basse. >>>Réglez la température du
réfrigérateur a un degré supérieur et attendez que la température réglée soit atteinte.

e Lejoint de la porte du réfrigérateur ou du congeélateur peut étre sale, déchiré, rompu
ou mal en place. >>>Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint endommagé/déchire fait
fonctionner le réfrigérateur pendant une période de temps plus longue afin de conserver

la température actuelle.

e | atempérature du congélateur est réglée a une température tres basse. >>>Réglez la
température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

e | atempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. >>>Réglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez.

e |atempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. >>>Réglez la
température du réfrigérateur a un niveau inférieur et vérifiez.
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e |atempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse. >>>Le réglage
du compartiment réfrigérant a un effet sur la température du congeélateur. Changez les
températures du réfrigérateur ou du congeélateur et attendez que les compartiments
atteignent une température suffisante.

e Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant une
durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment.

e Laporte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

e |e réfrigérateur a été récemment branché ou rempli avec de la nourriture. >>>Ce
phénomene est normal. Lorsque le réfrigérateur vient d'étre branché ou récemment
rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la température réglée.

e D’importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites dans le
réfrigérateur reccemment. >>>Ne mettez pas de nourriture chaude dans le réfrigérateur.

e e sol nest pas plat ou stable. >>>Si le réfrigérateur balance lorsqu'il est déplacé
lentement, équilibrez-le en ajustant sa base. Assurez-vous que le sol est plat et
suffisamment solide pour supporter le poids et le volume de I'appareil.

e |eséléments placés sur le réfrigérateur peuvent faire du bruit. >>>Enlevez les éléments

du haut du réfrigérateur.

e Des écoulements de gaz et de liquides surviennent dans le réfrigérateur, de par ses
principes de fonctionnement Cela est normal et n’'est pas un défaut.

e Les ventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et n’est pas un
défaut.

e Untemps chaud et humide augmente la formation de givre et de condensation. Cela est
normal et n’est pas un défaut.

e |es portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes pendant une
durée prolongée. >>>N’ouvrez pas les portes fréquemment. Refermez-les si elles sont
ouvertes.

e |aporte est entrouverte. >>>Refermez completement la porte.

e |lyapeut étre de I'numidité dans I'air; ceci est tout a fait normal par un temps humide.
Lorsque 'humidité est faible, la condensation disparaitra.
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e |in'y apas de nettoyage régulier effectué. >>>Nettoyez régulierement I'intérieur du
réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tiede ou du carbonate dissout dans I'eau.

e Certains récipients ou matériaux d’emballage peuvent provoquer ces odeurs. >>>Utilisez
un autre récipient ou changez de marque de matériau d‘emballage.

e Les denrées sont mises au réfrigérateur dans des récipients sans couvercle.
>>>Conservez les aliments liquides dans des récipients fermés. Les micro-organismes
issus de récipients non fermés peuvent dégager des odeurs désagréables.

e Enlevez les aliments périmés et pourris du réfrigérateur.

La porte ne se ferme pas.

e Des récipients empéchent la fermeture de la porte. >>>Retirez les emballages qui
obstruent la porte.

e | e réfrigérateur n'est pas complétement vertical sur le sol. >>>Ajustez les pieds du
réfrigérateur pour I'équilibrer.

e | esolnest pas plat ou solide. >>>Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut supporter
le poids du réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coinceés.

e |l se peut que les denrées touchent le plafond du tiroir. >>>Disposez a nouveau les
denrées dans le tiroir.
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Lieber Kunde,

Wir sind sicher, dass Ihnen dieses Produkt, das in modernsten Fertigungsstéatten
hergestellt und den strengsten Qualitatsprifungen unterzogen wurde, lange Zeit gute
Dienste leisten wird.

Wir empfehlen Ihnen, vor Inbetriebnahme des Gerates das gesamte Handbuch
durchzulesen und es anschlieBend aufzubewahren.

Diese Anleitung...

hilft Innen, Ihr Gerat schnell und sicher zu bedienen.

Lesen Sie die Anleitung, bevor Sie Ihr Gerat aufstellen und bedienen.

Halten Sie sich an die Anweisungen, beachten Sie insbesondere die Sicherheitshinweise.
Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zugénglichen Ort auf, damit Sie jederzeit darin
nachschlagen kénnen.

Lesen Sie auch die weiteren Dokumente, die mit Inrem Produkt geliefert wurden.

Bitte beachten Sie, dass diese Anleitung eventuell auch flr andere Geréate eingesetzt
werden kann.

Symbole und ihre Bedeutung
In dieser Anleitung finden Sie die folgenden Symbole:

0
A
A

Wichtige Informationen oder nutzliche Tipps.
Warnung vor Verletzungen oder Sachschaden.
Warnung vor elektrischem Strom.
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A- Kihlbereich

B- Tiefkihlbereich

1- Butter- & Késefach

2- Kuhlbereich-Turablagen
3- Kuhlbereich-Glasablagen
4- | euchtenabdeckung
5-Beleuchtungslinse

6- Verschiebbarer Mittelbereich
7- KUhlfach

8- Flaschenablage

9 - GemUseladen

10- Eisbehéatter

11- Bewegliche Separatoren

@ Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas von
Ihrem Produkt abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen Produktes
z&hlen, gelten sie flir andere Modelle.
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] Wichtige Sicherheitshinweise

Bitte lesen Sie die ° L)as Gerat solite nicht Im
folgenden Hinweise Freien benutzt werden.
aufmerksam durch. Allgemeine Hinweise
Bei Nichtbeachtung zu lhrer Sicherheit
dieser Angaben kann * Wenn Sie das

es zu Verletzungen und Gerat entsorgen
Sachschaden kommen. maochten, wenden

In diesem Fall erldschen Sie sich am besten
auch samtliche Garantie- an den autorisierten

und sonstigen Anspriiche. K%n?endsienst. Hier g
Die regulére Einsatzzeit ernaten sie notwendige

Ihres Gerétes liegt bei Informationen und
10 Jahren. In diesem erfahren, welche Stellen

Zeitraum halten wir flr die Entsorgung

Originalersatzteile bereit, éus,tgndki)? sind. ;
damit |hr Gerét stets Fel ro emeGn u.rjt
einwandfrei funktioniert. ragen zum Gera

. - wenden Sie sich
Ei?‘s;gamungsgemaﬂer grundsétzlich an

Dieses Produkt dient den autor|8|erten_
: ; Kundendienst. Ziehen
dem Einsatz in Sie keine Dritt
® [nnenraumen und © kelne Lrntten Zu
Rate, versuchen Sie

%ﬁgi@k?gﬁe\r)veig > B nichts in Eigenregie,
Haushalten: T ohne den autorisierten

Kundendienst davon in
° gesclhlosse.nen , Kenntnis zu setzen.
A[beltsberelchen, wie e Bei Geraten mit
Laden und Buros; Tiefktihloereich: Der

e geschlossenen —
Unterkunftsbereichen, tj/ﬁzjz%]srvzﬁpfe?r? eISeels

wie Bauernhdfen, Hotels unmittelbar nach der

und Pensionen. Entnahme aus dem

TiefkUhlbereich ist nicht
4 | DE



ratsam. (Dies kann zu
Erfrierungen fuhren.)
Bei Geraten mit
TiefkUhlbereich:
Bewahren Sie Getranke
in Flaschen sowie
Dosen niemals im
TiefkUhlbereich auf.
Diese platzen.
BerUhren Sie gefrorene
Lebensmittel nicht mit
der Hand; sie kdnnen
festfrieren.

Trennen Sie Ihren
KuUhlschrank vor dem
Reinigen oder Abtauen
vom Stromnetz.
Verwenden Sie
niemals Dampf- oder
Spruhreiniger zum
Reinigen und Abtauen
lhres KUhlschranks. Die
Dampfe oder Nebel
kdonnen in Kontakt

mit stromfUhrenden
Teilen geraten und
Kurzschlisse oder

Stromschlage ausldsen.

Missbrauchen Sie
niemals Teile Ihres
KUhlschranks (z. B. Tur)
als Befestigungen oder
Kletterhilfen.

Nutzen Sie keine
elektrischen

Gerate innerhalb des
KuUhlschranks.

Achten Sie darauf,

den Kuhlkreislauf
keinesfalls mit Bohr- oder
Schneidwerkzeugen

zU beschadigen.

Das Kuhlmittel kann
herausspritzen, wenn

die Gaskanale des
Verdunsters, Rohr- und
Schlauchleitungen oder
Oberflachenversiegelungen
beschadigt werden. Dies
kann zu Hautreizungen
und Augenverletzungen
fUhren.

Decken Sie keinerlei
BelUftungsoffnungen des
KuUhlschranks ab.
Elektrische Gerate durfen
nur von autorisierten
Fachkraften repariert
werden. Reparaturen
durch weniger kompetente
Personen kdnnen
erhebliche Gefahrdungen
des Anwenders
verursachen.

Sollten Fehler oder
Probleme wahrend

der Wartung oder
Reparaturarbeiten
auftreten, so trennen Sie
den Kuhlschrank von der



Stromversorgung, indem
Sie die entsprechende
Sicherung abschalten
oder den Netzstecker
ziehen.

Ziehen Sie niemals am
Netzkabel — ziehen Sie
direkt am Stecker.
Lagern Sie
hochprozentige
alkoholische Getranke
gut verschlossen und
aufrecht.

Bewahren Sie

niemals Spruhdosen
mit brennbaren und
explosiven Substanzen
im KUhlschrank auf.
Nutzen Sie keine
mechanischen oder
anderen Hilfsmittel, um
das Gerat abzutauen
— es sei denn, solche
Hilfsmittel werden
ausdrucklich vom
Hersteller empfohlen.
Dieses Produkt darf
nicht von Personen
(einschlieBlich Kindern)
mit eingeschrankten
physischen,
sensorischen oder
geistigen Fahigkeiten
bedient werden, sofern
sie nicht durch eine
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Person, die fur inre
Sicherheit verantwortlich
ist, in der Bedienung
des Produktes angeleitet
werden.

Nehmen Sie einen
beschadigten
KuUhlschrank nicht

in Betrieb. Wenden

Sie sich bei jeglichen
Zweifeln an einen
Kundendienstmitarbeiter.
Die elektrische Sicherheit
des Gerates ist nur

dann gewahrleistet,
wenn das hausinterne
Erdungssystem den
zutreffenden Normen
entspricht.

Setzen Sie das Gerat
keinem Regen, Schnee,
direktem Sonnenlicht
oder Wind aus; dies
kann die elektrische
Sicherheit gefahrden.
Wenden Sie sich

zur Vermeidung

von Gefahren an

den autorisierten
Kundendienst, falls das
Netzkabel beschadigt ist.

e Stecken Sie wahrend

der Installation niemals
den Netzstecker ein.
Andernfalls kann es zu



schweren bis todlichen
Verletzungen kommen.
Dieser Kuhlschrank dient
nur der Aufbewahrung
von Lebensmitteln. Fur
andere Zwecke sollte er
nicht verwendet werden.
Das Etikett mit den
technischen Daten
befindet sich an der
linken Innenwand des
Kuhlschranks.
SchlieBen Sie Ihren
KuUhlschrank niemals

an energiesparende
Systeme an; dies

kann den Kuhlschrank
beschadigen.

Falls sich ein blaues
Licht am KuUhlschrank
befindet, blicken Sie
nicht langere Zeit mit
bloBem Augen oder
optischen Werkzeugen
hinein.

Bei manuell gesteuerten
Kuhlschranken warten
Sie mindestens 5
Minuten, bevor Sie den
KuUhlschrank nach einem
Stromausfall wieder
einschalten.

Falls Sie das Geréat

an einen anderen
Besitzer weitergeben,
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vergessen Sie nicht, die
Bedienungsanleitung
ebenfalls auszuhandigen.
Achten Sie darauf,
dass das Netzkabel
beim Transport des
KUhlschranks nicht
beschadigt wird.
UbermaBiges Biegen
des Kabels birgt
Brandgefahr. Platzieren
Sie keine schweren
Gegenstande auf dem
Netzkabel.

BerUhren Sie den
Netzstecker niemals
mit feuchten oder gar
nassen Handen.

SchlieBen Sie den
KuUhlschrank nicht an
lose Steckdosen an.
Spruhen Sie aus
Sicherheitsgrinden
niemals Wasser auf die
Innen- und AuBenflachen
des Gerates.



e Spruhen Sie keine
Substanzen mit
brennbaren Gasen, wie
z. B. Propangas, in die
Nahe des Kuhlschranks;
andernfalls bestehen
Brand- und
Explosionsgefah.
Stellen Sie keine mit
Wasser gefuliten
Gegenstande auf

den Kuhlschrank;

dies birgt Brand- und
Stromschlaggefahr.
Uberladen Sie das
Gerat nicht mit
Lebensmitteln. Wenn
das Gerat Uberladen
ist, kdnnen beim Offnen
der Kuhlschrankttr
Lebensmittel herausfallen
und Verletzungen
verursachen.

Stellen Sie keinesfalls
Gegenstande auf

den Kuhlschrank;

sie konnten beim
Offnen oder Schlie3en
der Kuhlschranktur
herunterfallen.
Materialien wie
beispielsweise
Impfstoffe,
warmeempfindliche
Arznei, wissenschaftliche
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Prolben usw. sollten
nicht im KUhlschrank
aufbewahrt werden, da
sie bei exakt festgelegten
Temperaturen gelagert
werden mussen.
Trennen Sie den
KuUhlschrank vom
Stromnetz, wenn er
langere Zeit nicht benutzt
wird. Ein mogliches
Problem im Netzkabel
kann einen Brand
auslosen.

Die Steckerkontakte
soliten regelmaBig

mit einem trockenen
Tuch gereinigt werden;
andernfalls besteht
Brandgefahr.

Wenn die
hdhenverstellbaren FulBe
nicht sicher auf dem
Boden stehen, kann
sich der Kuhlschrank
bewegen. Die
angemessene Sicherung
der hohenverstellbaren
FUBe am Boden

kann eine Bewegung
des Kuhlschranks
verhindern.

Halten Sie den
KuUhlschrank beim
Tragen nicht am Turgriff.



Andernfalls konnte er
abbrechen.

Wenn Sie |hr Produkt
neben einem
anderen Kuhl- oder
Gefrierschrank
aufstellen mochten,
sollte der Abstand
zwischen beiden
Geraten mindestens
8 cm betragen.
Andernfalls kdnnen
die benachbarten
Seitenwande feucht
werden.

Benutzen Sie das
Gerat niemals, wenn
die sich auf der
Oberseite bzw. auf der
Ruckseite befindlichen
Bereiche mit den
elektronischen Leitern
im Inneren gedffnet
sind (Abdeckung

der elektronischen
Leiterplatten) (1).

Bei Geraten mit
Wasserspender:
e Damit der

Wasserkreislauf

des Kuhlschranks
reibungslos arbeitet,
muss der Druck des
Versorgungswassers

1 bis 8 bar betragen.
Wenn der Druck des
Versorgungswassers 5
bar Ubersteigt, sollte ein
Druckregler verwendet
werden. Falls der Druck
der Wasserversorgung
8 bar Ubersteigt, sollte
der Wasserkreislauf des
KUhlschranks nicht an
die Wasserversorgung
angeschlossen werden.
Falls Sie nicht wissen,
wie Sie den Druck des
Versorgungswassers




messen, wenden Sie
sich bitte an einen
Experten.

e Nur Trinkwasser

verwenden.
Kinder - Sicherheit
e Bei abschlieBbaren Turen bewahren Sie
den Schltissel auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf.
Achten Sie darauf, dass Kinder nicht mit
dem Produkt spielen.

Erfallung von WEEE-
Vorgaben zur Entsorgung

von Altgeraten:
Dieses Produkt erfullt die
Vorgaben der EU-WEEE-
Direktive (2012/19/EU).
Das Produkt wurde mit
einem Klassifizierungssymbol
fur elektrische und
- elektronische Altgerate (WEEE)
gekennzeichnet.
Dieses Gerat wurde aus hochwertigen
Materialien hergestellt, die
wiederverwendet und recycelt werden
koénnen. Entsorgen Sie das Gerat am Ende
seiner Einsatzzeit nicht mit dem reguléren
HausmUull; geben Sie es stattdessen bei
einer Sammelstelle zur Wiederverwertung
von elektrischen und elektronischen
Altgeraten ab. lhre Stadtverwaltung
informiert Sie gerne Uber geeignete
Sammelstellen in Ihrer Nahe.

Hinweise zur Verpackung
Die Verpackungsmaterialien des
Geréates wurden gemaR nationalen
Umweltschutzbestimmungen aus
recyclingfahigen Materialien hergestellt.
Entsorgen Sie Verpackungsmaterialien
nicht mit dem reguldren Hausmdill

oder anderen Abféllen. Bringen Sie
Verpackungsmaterialien zu geeigneten
Sammelstellen; Ihre Stadtverwaltung berat
Sie gern.

Nicht vergessen!

Recycelte Materialien leisten einen
wichtigen Beitrag zu einer schénen und
gesunden Umwelt.
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Wenn Sie zur Wiederverwertung von
Verpackungsmaterialien beitragen
md&chten, informieren Sie sich bei

Ihren Umweltschutzbehdrden oder der
Stadtverwaltung, wo entsprechende
Sammelstellen zu finden sind.
HC-Warnung

Falls das Kiihlsystem lhres Produktes
R600a enthalt:

Dieses Gas ist leicht entflamsmmbar.

Achten Sie also darauf, KUhlkreislauf und
Leitungen wahrend Betrieb und Transport
nicht zu beschéadigen. Bei Beschadigungen
halten Sie das Produkt von potenziellen
Zindquellen (z. B. offenen Flammen) fern
und sorgen fur eine gute BelUftung des
Raumes, in dem das Gerat aufgestellt
wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung, falls das
Kiihlsystem lhres Produktes R134a
enthalt.

Die Art des im Gerét eingesetzten Gases
wird auf dem Typenschild an der linken
Innenwand des Kihlschranks angegeben.

Entsorgen Sie das Produkt keinesfalls
durch Verbrennen.

Tipps zum Energiesparen

e Halten Sie die KuhlschranktUren nur
moglichst kurz gedffinet.

e Geben Sie keine warmen Speisen oder
Getranke in den Kihlschrank.

e Uberladen Sie den Kihlschrank nicht; die
Luft muss frei zirkulieren kénnen.

e Stellen Sie den Kihlschrank nicht im
direkten Sonnenlicht oder in der Nahe von
Warmequellen wie Ofen, Splilmaschinen
oder Heizkdrpern auf. Halten Sie den
KUhlschrank mindestens 30 cm von
Warmequellen und mindestens 5 cm von
elektrischen Ofen entfernt.

e Achten Sie darauf, Ihre Lebensmittel
in verschlossenen Behéltern
aufzubewahren.
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Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Sie
kdénnen noch mehr Lebensmittel
einlagern, wenn Sie die Ablage oder
Schublade aus dem TiefkUhlbereich
herausnehmen. Der fUr Inren Kuhlschrank
angegebene Energieverbrauch wurde
nach dem Entfernen der Ablage oder
Schublade und bei maximaler Beladung
bestimmt. Ansonsten ist es lhnen
freigestellt, die Ablage oder Schublade zu
verwenden.

Das Auftauen von gefrorenen
Lebensmitteln im KUhlbereich ist
energiesparend und bewahrt die Qualitat
der Lebensmittel.
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Empfehlungen zum

Kihlbereich
* FAKULTATIV

Achten Sie darauf, dass der
Temperatursensor im Kuhlbereich nicht
mit Lebensmitteln in Berthrung kommt.
Damit die optimale Lagerungstemperatur
im variablen Fach beibehalten werden
kann, darf der Sensor nicht von
Lebensmitteln blockiert werden.

Geben Sie keine heiBen Speisen in das
Gerat.
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Installation

1 Bitte beachten Sie, dass der Hersteller
nicht haftet, wenn Sie sich nicht an die
Informationen und Anweisungen der
Bedienungsanleitung halten.

Was Sie bei einem weiteren
Transport lhres Kiihlschrank/
Gefrierschrank/
Gefrierschranks beachten

miissen

1. Der Kuhlschrank/ Gefrierschrank/
Gefrierschrank muss vor dem Transport
geleert und gesdubert werden.

2. Befestigen und sichern Sie Ablagen,
Zubehor, GemUusefach, etc. mit
Klebeband, bevor Sie das Gerét neu
verpacken.

3. Die Verpackung muss mit kraftigem
Klebeband und stabilen Seilen gesichert,
die auf der Verpackung aufgedruckten
Transporthinweise mussen beachtet
werden.

(@ Bitte nicht vergessen:

Jeder wiederverwendete Artikel stellt eine

unverzichtbare Hilfe flir unsere Natur und

unsere Ressourcen dar.

Wenn Sie zur Wiederverwertung von

Verpackungsmaterialien beitragen

mochten, kdnnen Sie sich bei

Umweltschutzvereinigungen und lhren

Behdrden vor Ort informieren.

Bevor Sie lhren Kiihlschrank/
Gefrierschrank/
Gefrierschrank einschalten
Bevor Sie Ihren Kihlschrank/
Gefrierschrank/ Gefrierschrank in Betrieb
nehmen, beachten Sie bitte Folgendes:
1. Ist der Innenraum des Kuhlschrank/
Gefrierschranks trocken, kann die Luft frei
an der Rickseite zirkulieren?
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2. Sie kdnnen die beiden Kunststoffkeile

wie in der Abbildung gezeigt anbringen.
Die Kunststoffkeile sorgen fur den
richtigen Abstand zwischen Kihlschrank/
Gefrierschrank und Wand - und damit

flr die richtige Luftzirkulation. (Die
Abbildung dient lediglich zur Orientierung
und muss nicht exakt mit lhrem Gerét
Ubereinstimmen.)

3. Reinigen Sie das Innere des Kuhlschrank/

Gefrierschranks wie im Abschnitt
+Wartung und Reinigung” beschrieben.

4. Stecken Sie den Netzstecker des

KUhlschrank/ Gefrierschranks in eine
Steckdose. Bei gedffneter Tur schaltet
sich das Licht im Innenraum ein.

5. Sie horen ein Gerédusch, wenn sich der

Kompressor einschaltet. Die FlUssigkeiten
und Gase im Kihlsystem kdénnen auch
leichte Gerausche erzeugen, wenn der
Kompressor nicht &uft. Dies ist vollig
normal.

6. Die Vorderkanten des Kuhlgerates konnen

sich warm anfUhlen. Dies ist normal.
Diese Bereiche warmen sich etwas auf,
damit sich kein Kondenswasser bildet.
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Elektrischer Anschluss
SchlieBen Sie Ihren Kuhlschrank/
Gefrierschrank an eine geerdete (Schuko-)
Steckdose an. Diese Steckdose muss mit
einer passenden Sicherung abgesichert
werden.

Wichtig:

/N Der Anschluss muss gemaf lokaler
Vorschriften erfolgen.

/N Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.

/\ Die angegebene Spannung muss mit
Ihrer Netzspannung Ubereinstimmen.

/N Zum Anschluss diirfen keine
Verlangerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet werden.

/N Ein beschadigtes Netzkabel muss
unverzUglich durch einen qualifizierten
Elektriker ausgetauscht werden.

/N Das Gerét darf vor Abschluss der
Reparaturen nicht mehr betrieben
werden! Es besteht Stromschlaggefahr!

/N Warnung vor elektrischem Strom.

Verpackungsmaterialien

entsorgen

A\Das Verpackungsmaterial kann eine
Gefahr fur Kinder darstellen. Halten

Sie Verpackungsmaterialien von

Kindern fern oder entsorgen Sie das
Verpackungsmaterial gemaB den gultigen
Entsorgungsbestimmungen. Entsorgen
Sie Verpackungsmaterialien nicht mit dem
regularen Hausmdill.

Die Verpackung Ihres Geréates wurde aus
recyclingfahigen Materialien hergestellt.

Altgerate entsorgen
Entsorgen Sie Altgerate auf
umweltfreundliche Weise.

A\ Bei Fragen zur richtigen Entsorgung
wenden Sie sich bitte an lhren Handler,
an eine Sammelstelle oder an lhre
Stadtverwaltung.

A\ Bevor Sie das Gerét entsorgen,
schneiden Sie den Netzstecker ab und
machen die Turverschllisse (sofern
vorhanden) unbrauchbar, damit Kinder
nicht in Gefahr gebracht werden.
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Aufstellung und Installation
A\ Achtung: Stecken Sie wahrend der
Installation niemals den Netzstecker ein.
Andernfalls kann es zu schweren bis
tédlichen Verletzungen kommen.

A\ Falls die Tur des Raumes, in dem der
Kuhlschrank/ Gefrierschrank aufgestellt
werden soll, nicht breit genug ist,

wenden Sie sich an den autorisierten
Kundendienst, lassen die Kihlschrank/
Gefrierschrankttren demontieren und
beférdern das Geréat seitlich durch die Tur.
1. Stellen Sie Ihren Kihlschrank/
Gefrierschrank an einer gut erreichbaren
Stelle auf.

2. Platzieren Sie den KUhlschrank/
Gefrierschrank nicht in der Nahe

von Warmequellen oder dort, wo er
Feuchtigkeit oder direktem Sonnenlicht
ausgesetzt ist.

3. Damit das Gerét richtig arbeiten

kann, mussen Sie ausreichend Platz um
das Gerat herum freilassen, damit eine
ordentliche Beluftung gewéhrleistet ist.
Wenn Sie den Kuhlschrank/ Gefrierschrank
in einer Nische aufstellen, muissen Sie
einen Abstand von mindestens 5 cm zur
Decke und 5 cm zu den Wanden einhalten.
Wenn Sie das Gerat auf einem Teppich
oder Teppichboden aufstellen, missen

Sie einen Abstand von mindestens 2,5 cm
zum Boden einhalten.

4. Stellen Sie Ihren KUhlschrank/
Gefrierschrank auf einem ebenen
Untergrund auf, damit er nicht wackelt.

5. Stellen Sie den Kuhlschrank/
Gefrierschrank nicht an Stellen auf, an
denen Temperaturen von weniger als 10 °C
herrschen.
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Gerade, ausbalancierte
Aufstellung

A\ Wenn Ihr Kithischrank/ Gefrierschrank
nicht absolut gerade steht:

1. Drehen Sie zunachst die Schrauben an
der BelUftungséffnungabdeckung wie in
der Abbildung gezeigt heraus. Sie kdnnen
den Kuhlschrank/ Gefrierschrank — wie

in der Abbildung gezeigt — durch Drehen
der FrontflRe ausbalancieren. Wenn Sie
in Richtung des schwarzen Pfeils drehen,
senkt sich die Ecke, an der sich der FuB
befindet. Beim Drehen in Gegenrichtung
wird die Ecke angehoben. Diese Arbeit
fallt erheblich leichter, wenn ein Helfer das
Gerat etwas anhebt.

2. Wenn das Gerat absolut

gerade steht, bringen Sie die
BelUftungsoffnungabdeckung wieder an
und fixieren sie mit Schrauben.
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Spalt zwischen den Tiiren
anpassen
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Sie kdnnen den Spalt zwischen den
Kuhlbereichtlren wie in den Abbildungen
gezeigt anpassen.

Beim Einstellen der Turhdhe sollten die
TUrablagen leer sein.

@ @
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3. Drehen Sie die Schrauben an der
unteren BelUftungséffnungabdeckung mit
einem Kreuzkopfschraubendreher heraus.
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& Drehen Sie mit einem Schraubenzieher
die Schraube am oberen Turscharnier der
einzustellenden Tur heraus.
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Stellen Sie die Tur nach Losen der
Schrauben nach Wunsch ein.

[0 Fixieren Sie die eingestelite Tur durch
Anziehen der Schrauben; andern Sie die
TUrposition dabei nicht.

G Setzen Sie die Scharnierabdeckung
wieder auf, ziehen Sie die Schraube an.
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Beleuchtung auswechseln
Die Innenbeleuchtung Ihres Kihlschranks
sollte ausschlieBlich vom autorisierten
Kundendienst ausgetauscht werden.

Die GlUhbirnen fur dieses Haushaltsgerat
sind flr Beleuchtungszwecke nicht
geeignet. Die beabsichtigte Aufgabe dieser
Lampe ist es den Benutzer zu ermdglichen
die Plazierung der Lebensmittel in den
Kuhlschrank / EiskUhltruhe sicher und
bequem vorzunehmen.
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HVorbereltung

Ihr Kihischrank / Gefrierschrank sollte
mindestens 30 cm von Hitzequellen

wie Kochstellen, Ofen, Heizungen,
Herden und &hnlichen Einrichtungen
aufgestellt werden. Halten Sie mindestens
5 cm Abstand zu Elektrodfen ein,
vermeiden Sie die Aufstellung im direkten
Sonnenlicht.

e Die Zimmertemperatur des Raumes, in
dem der Kuhlschrank / Gefrierschrank
aufgestellt wird, sollte mindestens
10 °C betragen. Im Hinblick auf den
Wirkungsgrad ist der Betrieb des
KUhlschrank / Gefrierschranks bei
geringerer Umgebungstemperatur nicht
ratsam.

e Sorgen Sie daflr, dass das Innere Ihres
Kuhlschrank / Gefrierschranks griindlich
gereinigt wird.

e Falls zwei Kuhlschranke nebeneinander
platziert werden sollen, achten Sie darauf,
dass sie mindestens 2 cm voneinander
entfernt aufgestellt werden.

e Wenn Sie den Kuhlschrank /
Gefrierschrank zum ersten Mal in Betrieb
nehmen, halten Sie sich bitte an die
folgenden Anweisungen fur die ersten
sechs Betriebsstunden.

¢ Die Kuhlschrank / Gefrierschrankttir sollte
nicht zu haufig gedffnet werden.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank muss
zunachst vollstandig leer arbeiten.

e Ziehen Sie nicht den Netzstecker. Falls
der Strom ausfallen sollte, beachten
Sie die Warnhinweise im Abschnitt
LEmpfehlungen zur Problemidsung®.

e QOriginalverpackung und
Schaumstoffmaterialien sollten zum
zukUnftigen Transport des Gerates
aufbewahrt werden.

16
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Bei einigen Modellen schaltet sich das
Armaturenbrett 5 Minuten nach dem
SchlieBen der Tur automatisch ab. Es
schaltet sich wieder an, wenn die Tur
gedffinet wurde oder indem man auf einen
beliebigen Schalter driickt.
Temperaturschwankungen aufgrund des
Offnens/SchlieBens der Kihischranktiir
kénnen zur Kondensation an den Bdden
in der Tur und im Kuhlschrankinnern
sowie an den Glasbehaltern fihren.



E Nutzung des Kiihlschrank/ Gefrierschranks
Anzeigefeld

Uber das Sensor-Anzeigefeld kdnnen Sie die Temperatur einstellen, ohne die Tur Ihres
Klhlgerates 6ffnen zu mussen. Zur Temperaturauswahl berthren Sie die passenden
Tasten einfach mit dem Finger.

* OPTIONAL (Je nach Modell)

1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

1. Kihlbereichtemperatureinstelitaste 11. Urlaubsfunktionanzeige
2. Oko-Extra-Taste 12. Schnellgefrieranzeige
3. TiefkUhlbereichtemperatureinstelitaste 13. Okomodus-Anzeige

4. Schnellkihltaste 14. Fehlerstatusanzeige
5. Urlaubstaste 15. Tastensperre-Anzeige
6. Schnellgefriertaste 16. lonisatoranzeigeleuchte
7. Kihlbereichtemperaturanzeige 17. Feuchtigkeitsanzeige
8. Oko-Extra-Anzeige

9. TiefkUhlbereichtemperaturanzeige

10. Schnellkihlanzeige

@Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen etwas von
Ihrem Produkt abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen Produktes
zahlen, gelten sie fUr andere Modelle.
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1- Kiihlbereichtemperatureinstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste
stellen Sie die Kihlbereichtemperatur auf
8°,6°, 4° oder 2 ° ein.. Stellen Sie die
Temperatur des Kuhlbereiches mit dieser
Taste ein.

2- Oko-Extra-Taste

Zum Einschalten der Oko Extra-Funktion
bertihren Sie diese Taste nur kurz.

3- Tiefkiihlbereich
temperatureinstelltaste

Durch mehrmaliges Drilicken dieser Taste
stellen Sie die TiefkUhlbereichtemperatur
auf-18°,-20°,-22°,-24°,-18 °C

... €in. Stellen Sie die Temperatur des
TiefkUhlbereiches mit dieser Taste ein.

4- Schnellkiihltaste

Zum Einschalten der Schnellkihlfunktion
berlihren Sie diese Taste nur kurz. Zum
Abschalten der ausgewahlten Funktion
berlihren Sie die Taste noch einmal.

5- Urlaubstaste

Zum Einschalten der Oko-Extra-Funktion
driicken Sie diese Taste nur kurz.

Wenn |hr Kihischrank/ Gefrierschrank /
Gefrierschranks kein Eis mehr bereiten soll,
halten Sie dieselbe Taste 3 Sekunden lang
gedrUckt.

6- Schnellgefriertaste

Zum Einschalten der Schnellgefrierfunktion
berlhren Sie diese Taste nur kurz. Zum
Abschalten der ausgewahlten Funktion
berlihren Sie die Taste noch einmal.

7- Kuhlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fur den Kuhlbereich eingestellte
Temperatur an.

8- Oko-Extra-Anzeige

Zeigt an, dass die Oko Extras-Funktion
aktiv ist. Wenn diese Funktion aktiv ist,
erkennt Ihr KUhlgerat die Zeiten, in denen
Sie das Kuhlgerat besonders selten nutzen
und passt die Kihlungsleistung in diesen
Zeitraumen entsprechend an. In den
Perioden besonders energiesparender
KUhlung leuchtet die Okomodus-Anzeige
auf.

9- Tiefkiihlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fur den TiefkUhlbereich
eingestellte Temperatur an.
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10- Schnellkiihlanzeige

Zeigt an, dass die SchnellkUhlfunktion aktiv
ist. Diese Funktion nutzen Sie, wenn Sie
frische Lebensmittel in das Kuhlfach geben
oder Ihre Lebensmittel besonders schnell
kUhlen méchten. Wenn diese Funktion
aktiv ist, arbeitet |hr Kihigerat 2 Stunden
lang ununterbrochen.

Zum Abschalten dieser Funktion berihren
Sie die Taste noch einmal.

11- Urlaubsfunktionanzeige

Zeigt an, dass die Urlaubsfunktion aktiv ist.
Wenn diese Funktion aktiv ist, erscheint

.- - in der Anzeige zum Kuhlbereich — der
KUhlbereich wird nicht mehr gekuhlt. Die
restlichen Bereiche werden weiterhin mit
den vorgegebenen Temperaturen gekuhlt.
Zum Abschalten dieser Funktion berthren
Sie die Taste noch einmal.

12- Schnellgefrieranzeige

Zeigt an, dass die Schnellgefrierfunktion
aktiv ist. Diese Funktion nutzen Sie, wenn
Sie frische Lebensmittel in das TiefkUhlfach
geben oder Eis bendtigen. Wenn diese
Funktion aktiv ist, arbeitet Ihr Kihlgerat 6
Stunden lang ununterbrochen.

Zum Abschalten dieser Funktion berthren
Sie die Taste noch einmal.

13- Okomodus-Anzeige

Zeigt an, dass das Kuhlgerat besonders
energiesparend arbeitet. Diese Anzeige
leuchtet auf, wenn die Temperatur des
Tiefklhlbereiches auf -18 °C eingestellt ist
oder das Gerat im Zuge der Oko-Extra-
Funktion besonders dkonomisch arbeitet.
14- Fehlerstatusanzeige

Diese Anzeige wird aktiv, wenn Ihr
Kuhlgerat nicht effektiv funktioniert

oder ein Sensor ausgefallen sein sollte.
Wenn diese Anzeige aktiv ist, zeigt die
TiefkUhlbereichtemperaturanzeige ,E,

die Kuhlbereichtemperaturanzeige Zahlen
an; z. B. ,1, 2, 3, ...“. Anhand dieser
Zahlen kann der Kundendienst wertvolle
Informationen Uber den jeweiligen Fehler
gewinnen.
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15- Tastensperre-Anzeige

Diese Funktion nutzen Sie, wenn

die Temperatureinstellungen Ihres
Kuhlgerates unverandert bleiben sollen.
Zum Einschalten dieser Funktion

halten Sie die Oko-Extra-Taste und die
TiefkUhlbereichtemperatureinstelltaste
gemeinsam 3 Sekunden lang gedriickt.
Zum Abschalten dieser Funktion driicken
Sie die entsprechenden Tasten noch
einmal.

16- lonisatoranzeigeleuchte

Die Anzeige leuchtet standig. Diese
Leuchte zeigt an, dass Ihr Kuhlschrank/
Gefrierschrank / Gefrierschranks gegen
Bakterienbefall geschitzt ist.

17- Feuchtigkeitsanzeige

Die Anzeige leuchtet standig. Diese
Leuchte zeigt an, dass Lebensmittel lange
Zeit bei optimaler Feuchtigkeit aufoewahrt
werden kdnnen.

Tir offen-Alarm:

Falls die Tur zum Kuhlbereich oder

zum variablen Fach langer als 1 Minute
gedffnet bleibt, erklingt ein Signalton. Zum
Abschalten dieses Alarms driicken Sie
einfach eine beliebige Taste oder schlieen
die gedffnete Tur.

19
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Anzeigefeld

Uber das Sensor-Anzeigefeld kdnnen Sie die Temperatur einstellen, ohne die Tur Ihres

KUhlgerates &ffnen zu muassen. Zur Temperaturauswahl bertihren Sie die passenden Tasten

einfach mit dem Finger.
* OPTIONAL (Je nach Modell)

1 8 17 16
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Kihloereichtemperatureinstelltaste
Oko-Extra-Taste
TiefkUhlbereichtemperatureinstelitaste
chnellkiihltaste

Urlaubsfunktionstaste
Schnellgefriertaste
Kihloereichtemperaturanzeige
Oko-Extra-Anzeige
TiefkUhlbereichtemperaturanzeige

0 Schnellkihlanzeige

‘QPNP’S“PPN."
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183 12 11 18

11. Urlaubsfunktionanzeige
12. Schneligefrieranzeige
13. Okomodus-Anzeige

14. Fehlerstatusanzeige

15. Tastensperre-Anzeige
16. lonisatoranzeigeleuchte
17. Feuchtigkeitsanzeige

18. Eisbereiter AUS-Anzeige
19. Eisbereiter-Ein-/Austaste
20. Filterwechselanzeige
21. Filterstatus rlcksetzen-Taste

GlAbbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kdnnen etwas von
Ihrem Produkt abweichen. Falls Teile nicht zum Lieferumfang des erworbenen Produktes

zahlen, gelten sie fUr andere Modelle.
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1- Kiihlbereichtemperatureinstelltaste
Durch mehrmaliges Driicken dieser Taste
stellen Sie die Kihlbereichtemperatur auf
8°,6°, 4° oder 2 ° ein Stellen Sie die
Temperatur des Kuhlbereiches mit dieser
Taste ein.

2- Oko Extra-Taste _

Zum Einschalten der Oko Extra-Funktion
bertihren Sie diese Taste nur kurz.

3- Tiefkiihlbereichtemperature
instelltaste

Durch mehrmaliges Drilicken dieser Taste
stellen Sie die TiefkUhlbereichtemperatur
auf-18°,-20°,-22°,-24°,-18 °C

... €in. Stellen Sie die Temperatur des
TiefkUhlbereiches mit dieser Taste ein.

4- SchnellkiihltasteZum Einschalten

der Schnellkihlfunktion berthren Sie
diese Taste nur kurz. Zum Abschalten der
ausgewahlten Funktion bertihren Sie die
Taste noch einmal.

5- Urlaubstaste

Zum Einschalten der Oko-Extra-Funktion
driicken Sie diese Taste nur kurz.

Wenn |hr Kihischrank/ Gefrierschrank /
Gefrierschranks kein Eis mehr bereiten soll,
halten Sie dieselbe Taste 3 Sekunden lang
gedrtckt.

6- Schnellgefriertaste

Zum Einschalten der Schnellgefrierfunktion
berlihren Sie diese Taste nur kurz. Zum
Abschalten der ausgewahlten Funktion
berlhren Sie die Taste noch einmal.

7- Kihlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fur den Kuhlbereich eingestellte
Temperatur an

8- Oko-Extra-Anzeige

Zeigt an, dass die Oko Extras-Funktion
aktiv ist. Wenn diese Funktion aktiv ist,
erkennt Ihr KUhlgerat die Zeiten, in denen
Sie das KUhlgerat besonders selten nutzen
und passt die Kuhlungsleistung in diesen
Zeitraumen entsprechend an. In den
Perioden besonders energiesparender
KUhlung leuchtet die Okomodus-Anzeige
auf

9- Tiefkiihlbereichtemperaturanzeige
Zeigt die fur den Tiefkihlbereich
eingestellte Temperatur an.
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10- Schnellkiihlanzeige

Zeigt an, dass die SchnellkUhlfunktion aktiv
ist. Diese Funktion nutzen Sie, wenn Sie
frische Lebensmittel in das Kuhlfach geben
oder Ihre Lebensmittel besonders schnell
kUhlen méchten. Wenn diese Funktion
aktiv ist, arbeitet |hr Kihigerat 2 Stunden
lang ununterbrochen

Zum Abschalten dieser Funktion berihren
Sie die Taste noch einmal.

11- Urlaubsfunktionanzeige

Zeigt an, dass die Urlaubsfunktion aktiv ist.
Wenn diese Funktion aktiv ist, erscheint

.- - in der Anzeige zum Kuhlbereich — der
KUhlbereich wird nicht mehr gekuhlt. Die
restlichen Bereiche werden weiterhin mit
den vorgegebenen Temperaturen gekuhlt.
Zum Abschalten dieser Funktion berthren
Sie die Taste noch einmal.

12- Schnellgefrieranzeige

Zeigt an, dass die Schnellgefrierfunktion
aktiv ist Diese Funktion nutzen Sie, wenn
Sie frische Lebensmittel in das TiefkUhlfach
geben oder Eis bendtigen. Wenn diese
Funktion aktiv ist, arbeitet Ihr Kihlgerat 6
Stunden lang ununterbrochen

Zum Abschalten dieser Funktion berthren
Sie die Taste noch einmal.

13- Okomodus-Anzeige

Zeigt an, dass das Kuhlgerat besonders
energiesparend arbeitet Diese Anzeige
leuchtet auf, wenn die Temperatur des
Tiefklhlbereiches auf -18 °C eingestellt ist
oder das Gerat im Zuge der Oko-Extra-
Funktion besonders dkonomisch arbeitet.
14- Fehlerstatusanzeige

Diese Anzeige wird aktiv, wenn Ihr
Kuhlgerat nicht effektiv funktioniert

oder ein Sensor ausgefallen sein sollte.
Wenn diese Anzeige aktiv ist, zeigt die
TiefkUhlbereichtemperaturanzeige ,E,

die Kuhlbereichtemperaturanzeige Zahlen
an; z. B. ,1, 2, 3, ...“. Anhand dieser
Zahlen kann der Kundendienst wertvolle
Informationen Uber den jeweiligen Fehler
gewinnen.
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15- Tastensperre-Anzeige

Diese Funktion nutzen Sie, wenn

die Temperatureinstellungen Ihres
Kuhlgerates unverandert bleiben sollen.
Zum Einschalten dieser Funktion

halten Sie die Oko-Extra-Taste und die
TiefkUhlbereichtemperatureinstelltaste
gemeinsam 3 Sekunden lang gedruckt.
Zum Abschalten dieser Funktion driicken
Sie die entsprechenden Tasten noch
einmal.

16- lonisatoranzeigeleuchte

Die Anzeige leuchtet standig. Diese
Leuchte zeigt an, dass Ihr Kuhlschrank/
Gefrierschrank / Gefrierschranks gegen
Bakterienbefall geschitzt ist.

17- Feuchtigkeitsanzeige

Die Anzeige leuchtet standig. Diese
Leuchte zeigt an, dass Lebensmittel lange
Zeit bei optimaler Feuchtigkeit aufoewahrt
werden kdnnen.

18- Eisbereiter AUS-Anzeige

Diese Funktion nutzen Sie, wenn

Ihr Kihlschrank/ Gefrierschrank /
Gefrierschranks kein Eis bereiten soll. Dazu
halten Sie die Eisbereiter-Ein-/Austaste 3
Sekunden lang gedriickt.

19- Eisbereiter-Ein-/Austaste

Wenn |hr KUhischrank/ Gefrierschrank /
Gefrierschranks kein Eis mehr bereiten
soll, halten Sie die Eisbereiter-Ein-/
Austaste 3 Sekunden lang gedrickt.

Bei abgeschalteter Eisbereitung gelangt
kein Wasser mehr in das Eisfach.
Allerdings kann noch etwas Eis im
Eisfach zurlckbleiben, das sich leicht
entnehmen lasst. Wenn Ihr Kihlschrank/
Gefrierschrank / Gefrierschranks wieder
Eis bereiten soll, halten Sie die Eisbereiter-
Ein-/Austaste erneut 3 Sekunden lang
gedrickt.
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20- Filterwechselanzeige

Die Filterwechselanzeige leuchtet auf,
wenn der Filter gewechselt werden muss.
21- Filterstatus riicksetzen-Taste

Der Filter Ihres Kuhlschrank/ Gefrierschrank
/ Gefrierschranks muss alle 6 Monate
ausgetauscht werden. Diese Zeit
berechnet das Kuhlgerat automatisch — die
Filterwechselanzeige leuchtet auf, wenn

es Zeit ist, den Filter zu wechseln. Nach
dem Auswechseln des Filters halten Sie die
Filterstatus rlicksetzen-Taste 3 Sekunden
lang gedrtckt, damit die Berechnung
wieder von neuem beginnen kann.

Tur offen-Alarm:

Falls die Tur zum Kuhlbereich langer als 1
Minute geoffnet bleibt, ertdnt ein Signalton.
Zum Abschalten dieses Alarms drlicken
Sie einfach eine beliebige Taste oder
schlieBen die gedffnete Tur.

Doppeltes Kiihlsystem

Ihr KUhlgerat ist mit zwei getrennten
Kuhlsystemen flr Kuhl- und Tiefkthlbereich
ausgestattet. Dadurch vermischt sich die
Luft im KUhlbereich nicht mit der Luft im
TiefkUhlbereich. Durch die Trennung der
Kuhlsysteme kUhlt Ihr Gerat erheblich
schneller als viele andere Kihlgerate. Auch
die GerUche der beiden Kuhlbereiche
bleiben getrennt. Darlber hinaus sparen
Sie Energie, da auch das Abtauen getrennt
erfolgt.
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Frische Lebensmittel
tiefkiihlen

e Achten Sie darauf, Lebensmittel

vor dem Einlagern im Kuhlschrank
einzuwickeln oder abzudecken.HeiRe
Speisen missen auf Raumtemperatur
abgekihlt sein, ehe sie in den
KUhlschrank gegeben werden.

e | ebensmittel, die Sie einfrieren
mochten, sollten frisch und von guter
Qualitat sein.

e \erteilen Sie die Lebensmittel / Gerichte
auf familienfreundliche oder anderweitig
sinnvolle Portionen.

e | ebensmittel sollten luftdicht verpackt
sein, damit sie nicht austrocknen. Dies gilt
auch dann, wenn Sie Lebensmittel nur
kurze Zeit lagern mochten.

e \erpackungsmaterialien mussen
luftdicht und gegen Kalte und
Feuchtigkeit bestandig sein.
Lebensmittelverpackungen sollten
ausreichend dick und stabil sein.
Andernfalls kann es vorkommen,

dass Lebensmittel beim Gefrieren die
Verpackung durchstoBen. Achten

Sie grundsatzlich darauf, dass die
Verpackung richtig versiegelt wird, damit
Lebensmittel maximal lange haltbar
bleiben.

e \erbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel direkt nach dem Auftauen,
frieren Sie sie nicht wieder ein.

e Bitte beachten Sie die folgenden
Hinweise, um beste Resultate zu erzielen.
1. Wenn Ihr Kthigerat mit einer
Schnellgefrierfunktion ausgestattet ist,
nutzen Sie diese zum schnellen Einfrieren.
2. Frieren Sie nicht zu groBe Mengen auf
einmal ein. Die Qualitét der Lebensmittel
bleibt am besten erhalten, wenn sie

so schnell wie mdéglich bis in den Kern
tiefgekuhlt werden.

3.Achten Sie besonders darauf, bereits
tiefgekiihite und frische Speisen nicht zu
vermischen.
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4. Achten Sie darauf, dass rohe
Lebensmittel keine gekochten
Lebensmitteln im Klhlbereich berthren.
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Tiefkiihlbereich- Kiihlbereich-

einstellung einstellung Anmerkungen
18°C 4°G Dies ist die allgemein empfohlene Einstellung.
o - og 0 o Diese Einstellungen empfehlen wir bei
20, -22 oder -24°C 4°C Umgebungstemperaturen Uber 30 °C.
Diese Funktion nutzen Sie zum Einfrieren von
: ° Lebensmitteln in kurzer Zeit. Auf diese Weise
Schneligefrieren 4°C bleibt die Qualitat méglichst schonend erhalten;
dies gilt insbesondere fur Fleisch und Fisch.
Halten Sie sich an diese Einstellung, falls Sie
meinen, dass der Kuhlbereich aufgrund zu hoher
-18 °C und kalter 2°C AuBentemperatur, der Nahe zu Warmequellen

oder zu haufiges Offnen und SchlieBen der
KUhlschranktUr nicht kalt genug wird.

-18 °C und kalter SchnellkUhlen

Verwenden Sie diese Einstellung, wenn der
KUhlbereich Uberladen ist oder Sie die Inhalte
schneller abkuhlen mdchten. Wir empfehlen, die
Schnellgefrierfunktion 4 bis 8 Stunden vor dem
Einlagern frischer Lebensmittel einzuschalten.

mpfehlungen zur
Konservierung gefrorener

Lebensmittel

¢ HandelsUbliche, verpackte
TiefkUhlkost sollte geméaB den Hinweisen
des Herstellers zur Lagerung in
TiefkUhifachern gelagert werden.

e Um besonders gute Ergebnisse zu
erzielen und zu erhalten, sollten Sie
Folgendes berticksichtigen:

1. Geben Sie Lebensmittel so schnell
wie mdglich nach dem Kauf in den
TiefkUhlbereich.

2. Sorgen Sie daflr, dass séamtliche
Lebensmittel beschriftet und mit einem
Datum versehen werden.

3. Achten Sie darauf, dass das
Mindesthaltbarkeitsdatum auf der
Verpackung nicht tberschritten wird.

Abtauen

Der TiefkUhlbereich taut automatisch ab.

Geeignete Verpackungsmaterialien missen
reiBfest und unempfindlich gegentber
Kalte, Feuchtigkeit, Gertichen, Olen und
Sé&uren sein.

Einzufrierende Lebensmittel sollten keinen
direkten Kontakt zu bereits gefrorenen
Lebensmitteln haben, damit diese nicht
antauen. Angetaute Lebensmittel missen
so schnell wie méglich verbraucht, duirfen
nicht wieder eingefroren werden.
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Lebensmittel platzieren

Verschiedene
TiefkUihlbereich- gefrorene Lebensmittel
Ablagen wie Fleisch, Fisch,
Speiseeis, GemUse etc.
Eierbehéalter Eier

Lebensmittel in
Pfannen, Topfen, auf
KUhlbereich-Ablagen | abgedeckten Tellern,
in geschlossenen

Behaltern
Kleine, verpackte
. . Lebensmittelprodukte
%?;bbel;e'gg' uder Getranke (zum
9 Beispiel Milch, Saft oder
Bier)
GemUsefach GemUse und Frichte
Milch- und
Frischefach Wurstprodukte (Kase,

Butter, Salami und
dergleichen)

Hinweise zum TiefkUlihlen
Lebensmittel sollten schnellstmdglich
eingefroren werden, damit sie nicht an
Qualitat verlieren.

Sie kénnen die Frische Ihrer Lebensmittel
viele Monate bewahren (bei einer
TiefkUhlbereichtemperatur von maximal -18
°C).

WARNUNG! A

e \erteilen Sie die Lebensmittel / Gerichte
auf familienfreundliche oder anderweitig
sinnvolle Portionen.
¢ | ebensmittel sollten luftdicht verpackt
sein, damit sie nicht austrocknen. Dies
gilt auch dann, wenn Sie Lebensmittel nur
kurze Zeit lagern mdchten.

Benotigtes Verpackungsmaterial:
e Kéltebestandiges Klebeband

e Selbstklebende Etiketten

e Gummiringe

o Stift
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Eierbehalter

Sie kdnnen den Eierhalter in der Tur oder
auf einer Ablage platzieren.

Legen Sie den Eierhalter niemals in den
Tiefkhlbereich.

Verschiebbare Ablagen

Sie verschieben die Ablagen, indem Sie sie
vorne etwas anheben und anschlieBend
nach vorne ziehen oder nach hinten
schieben. Sie kdnnen die Ablagen bis

zum Anschlag herausziehen, um leichter
an die Lebensmittel im hinteren Teil der
Ablage heranzukommen. Die Ablage lasst
sich vollstandig entnehmen, indem Sie sie
leicht anheben und anschlieBend weiter
herausziehen.

Halten Sie die Ablage fest im Griff (am
besten von unten abstitzen), damit sie
nicht kippt. Die Ablagen laufen in Schienen
an den Seiten des Innenraums; Sie kdnnen
Schienen in unterschiedlicher Hohe nutzen.
Schieben Sie die Ablage stets bis zum

Anschlag ein.
—k

2
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Kuhlfach

Im Kihlfach kénnen Sie Lebensmittel auf
das Einfrieren vorbereiten. Ebenso eignet
sich dieser Bereich fur Lebensmittel, die
Sie ein paar Grad unterhalb der reguldren
Kuhlbereichtemperatur aufbewahren
mochten.

Durch Herausnehmen der Kihlfacher
kénnen Sie das Volumen lhres
Kuhlschrank/ Gefrierschrank

/ Gefrierschranks vergréBern. Dazu ziehen
Sie das entsprechende Fach zu sich heran,
bis es gegen den Anschlag stéBt. Nun
heben Sie das Fach etwa 1 cm an und
ziehen es zu sich hin heraus.

DE



Gemisefach
Im Gemdusefach Ihres Kihlgeréates bleibt
GemuUse langer frisch und behélt seine
naturliche Feuchtigkeit. Dazu wird standig
kihle Luft zum Gemusefach geleitet.
Nehmen Sie die Turablagen in der Hohe
des Gemusefaches heraus, bevor Sie
das Gemusefach entnehmen. Das
Gemousefach entnehmen Sie wie in der
Abbildung dargestellt.
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Beweglicher Mittelbereich

Der bewegliche Mittelbereich sorgt dafir,
dass die kuhle Luft im Inneren lhres
Kuhlgerates nicht nach auBen entweichen
kann.

1: Die Turdichtungen liegen bei
geschlossener Tur am beweglichen
Mittelbereich an und sorgen fiir Dichtigkeit.
2: Ein weiterer Vorteil des beweglichen
Mittelbereiches besteht darin, dass

sich dadurch das Nettovolumen des
Kuhlbereiches vergréBert. Andernfalls
wurde wertvoller Platz im Kuhlgerat
verschenkt.

3: Der bewegliche Mittelbereich schliet
sich, wenn die linke Tur des Kuhlbereiches
geschlossen wird.

4: Nicht manuell 6ffnen! Ein spezielles
Kunststoffteil besorgt das Offnen und
SchlieBen automatisch.

Blaues Licht

Im GemUsefach gelagertes GemUse, wird
mit blauem Licht beleuchtet. Dadurch
wird die Photosynthese mit Hilfe des
Wellenlangeneffekts des blauen Lichts
fortgesetzt, Vitamine und Frische bleiben
erhalten.
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Teleskopschublade

Achten Sie darauf, keine Kdrperteile
zwischen beweglichen Teilen der
Schublade einzuklemmen.

Zum Reinigen kénnen Sie die Schublade
wie in der Abbildung gezeigt zerlegen.

Die Schubladen lassen sich zum Reinigen
herausnehmen. Geflllte Schubladen lassen
sich nicht wieder einsetzen — achten Sie
also darauf, dass die Schubladen beim
Einsetzen leer sind.
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ﬂ Wartung und Reinigung

A\ Verwenden Sie zu Reinigungszwecken
niemals Benzin oder &hnliche
Substanzen.

Wir empfehlen, vor dem Reinigen den
Netzstecker zu ziehen.

Verwenden Sie zur Reinigung

niemals scharfe Gegenstande, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

Reinigen Sie das Gehause des Gerates
mit lauwarmem Wasser, wischen Sie die
Flachen danach trocken.

Zur Reinigung des Innenraums
verwenden Sie ein feuchtes Tuch, das
Sie in eine Losung aus 1 Teeldffel Natron
und einem halben Liter Wasser getaucht
und ausgewrungen haben. Nach dem
Reinigen wischen Sie den Innenraum
trocken.

Achten Sie darauf, dass kein Wasser

in das Lampengehause oder andere
elektrische Komponenten eindringt.
Wenn |hr Kiihigerat langere Zeit nicht
benutzt wird, ziehen Sie den Netzstecker,
nehmen alle Lebensmittel heraus, reinigen
das Gerat und lassen die Ture gedffinet.
Kontrollieren Sie die Turdichtungen
regelmaBig, um sicherzustellen, dass
diese sauber und frei von Speiseresten
sind.

Zum Entfernen einer Turablage raumen
Sie samtliche Gegenstanden aus der
Ablage und schieben diese dann nach
oben heraus.

A
&
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B Verwenden Sie zur Reinigung der
AuBenflachen und Chrom-beschichteten
Produktteile niemals Reinigungsmittel
oder Wasser, die/das Chlor enthalt. Chlor
lasst Metalloberflachen korrodieren.

Schutz der Kunststoffflachen

Gl Geben Sie keine Ole oder stark fetthaltige
Speisen offen in Ihren Kihlschrank /
Gefrierschrank — dadurch kdnnen die
Kunststoffflachen angegriffen werden.
Soliten die Plastikoberflachen einmal mit
Ol'in Bertihrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend mit
warmem Wasser.
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Empfehlungen zur Problemldsung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie den Kundendienst anrufen. Das kann Ihnen
Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie haufiger auftretende Probleme, die nicht auf
Verarbeitungs- oder Materialfehler zurlickzufUhren sind. Nicht alle hier beschriebenen
Funktionen sind bei jedem Modell verfUgbar.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet nicht.

e st der Kihischrank / Gefrierschrank richtig angeschlossen? Stecken Sie den
Netzstecker in die Steckdose.

e st die entsprechende Haussicherung herausgesprungen oder durchgebrannt?
Uberprifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwanden des Kuhlbereiches. (Multizone, Kihlkontrolle und
FlexiZone)

e Sehr geringe Umgebungstemperaturen. Haufiges Offnen und SchiieBen der Tiir.
Sehr feuchte Umgebung. Offene Lagerung von feuchten Lebensmitteln. Tur nicht
richtig geschlossen. Kuhlere Thermostateinstellung wahlen.

e Turen kurzer gedffnet halten oder seltener 6ffnen.

e Offene Behalter abdecken oder mit einem geeigneten Material einwickeln.

e Kondensation mit einem trockenen Tuch entfernen und Uberprifen, ob diese erneut
auftritt.

Der Kompressor lauft nicht

e Eine Schutzschaltung stoppt den Kompressor bei kurzzeitigen Unterbrechungen
der Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft und schnell ein- und ausgeschaltet
wird, da der Druck des Kuhimittels eine Weile lang ausgeglichen werden muss. lhr
Kuhlschrank / Gefrierschrank beginnt nach etwa sechs Minuten wieder zu arbeiten.
Bitte wenden Sie sich an den Kundendienst, falls Ihr Kiihischrank / Gefrierschrank
nach Ablauf dieser Zeit nicht wieder zu arbeiten beginnt.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank taut ab. Dies ist bei einem vollautomatisch
abtauenden Kuhlschrank / Gefrierschrank vollig normal. Das Gerat taut von Zeit zu
Zeit ab.

e Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. Uberpriifen Sie, ob das Gerét richtig
angeschlossen ist.

e  Stimmen die Temperatureinstellungen?

e Eventuell ist der Strom ausgefallen.

Der Kihlschrank / Gefrierschrank arbeitet sehr intensiv oder Uber eine sehr lange Zeit.
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e |hr neues Gerat ist vielleicht etwas breiter als sein Vorganger. Dies ist véllig normal.
GroBe Kuhlgerate arbeiten oft langere Zeit.

e Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch. Dies ist vollig normal.

e Das Kuhlgerat wurde moglicherweise erst vor kurzem in Betrieb genommen
oder mit Lebensmitteln geflllt. Es kann einige Stunden langer dauern, bis der
Kuhlschrank / Gefrierschrank seine Arbeitstemperatur erreicht hat.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen im Kuhlschrank /
Gefrierschrank eingelagert. HeiBe Speisen fuhren dazu, dass der Kihlschrank
/ Gefrierschrank etwas langer arbeiten muss, bis die geeignete Temperatur zur
sicheren Lagerung erreicht ist.

e Turen wurden haufig gedffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen. Der
Kuhlschrank / Gefrierschrank muss langer arbeiten, weil warme Luft in den
Innenraum eingedrungen ist. Offnen Sie die Tiren mdglichst selten.

e Die Tur des Kuhl- oder Tiefkuhlbereichs war nur angelehnt. Vergewissern Sie sich,
dass die Turen richtig geschlossen wurden.

e Die Kuhlschrank / Gefrierschranktemperatur ist sehr niedrig eingestellt. Stellen
Sie die Kuhlschrank / Gefrierschranktemperatur héher ein und warten Sie, bis die
gewunschte Temperatur erreicht ist.

e Die Turdichtungen von Kuhl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt, verschlissen,
beschéadigt oder sitzen nicht richtig. Reinigen oder ersetzen Sie die Dichtung.
Beschadigte oder defekte Dichtungen flhren dazu, dass der Kihlschrank /
Gefrierschrank langer arbeiten muss, um die Temperatur halten zu kénnen.

Die Temperatur im TiefkUhlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
Kuhlbereich normal ist.

e Die TiefkUhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Gefrierfachtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Die Temperatur im Kuhlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
Tiefktihlbereich normal ist.

e Die Kihltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kuhlbereichtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Im Kuhlbereich gelagerte Lebensmittel frieren ein.

e Die Kuhltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kuhlbereichtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Die Temperatur im Kuhl- oder Tiefkihlbereich ist sehr hoch.

e Die Temperatur des Kuhlbereichs ist eventuell sehr hoch eingestellt. Die Einstellung
des Kihlbereichs beeinflusst die Temperatur im TiefkUhlbereich. Stellen Sie den
Kuhl- oder Tiefkthlbereich auf die gewiinschte Temperatur ein.

e Turen wurden haufig gedffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen; weniger
haufig 6ffnen.

e Die Tur wurde eventuell nicht richtig geschlossen; Tur richtig schlieBen.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen im Kuhlschrank /
Gefrierschrank eingelagert. Warten Sie, bis der Kihl- oder TiefkUhlbereich die
gewunschte Temperatur erreicht.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank war kurz zuvor von der Stromversorgung
getrennt. Ihr Kuihischrank / Gefrierschrank braucht einige Zeit, um sich auf die
gewUnschte Temperatur abzukUhlen.

Das Betriebsgerausch nimmt zu, wenn der Kihlschrank / Gefrierschrank arbeitet.
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e Das Leistungsverhalten des Kuhlgerates kann sich je nach Umgebungstemperatur
andern. Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht fest. Der Kiihischrank / Gefrierschrank wackelt,
wenn er etwas bewegt wird. Achten Sie darauf, dass der Boden eben ist und das
Gewicht des Kuhlschrank / Gefrierschranks problemlos tragen kann.

e Das Gerausch kann durch auf dem Kuhischrank / Gefrierschrank abgestellte
Gegenstande entstehen. Nehmen Sie abgestellte Gegenstéande vom Kuhlschrank /
Gefrierschrank herunter.

e Aus technischen Grinden bewegen sich FlUssigkeiten und Gase innerhalb des
Gerétes. Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

e Zum gleichmaBigen Kuhlen werden Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vollig normal
und keine Fehlfunktion.

e BeiheiBen und feuchten Wetterlagen tritt verstarkt Eisbildung und Kondensation
auf. Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.
Die Turen wurden eventuell nicht richtig geschlossen; Turen komplett schlieBen.
Turen wurden haufig gedffnet oder langere Zeit nicht richtig geschlossen; weniger
haufig offnen.

e Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage véllig normal.
Die Kondensation verschwindet, sobald die Feuchtigkeit abnimmt.

e Das Innere des Kuhlschrank / Gefrierschranks muss gereinigt werden. Reinigen Sie
das Innere des Kuhlschrank / Gefrierschranks mit einem Schwamm, den Sie mit
lauwarmem oder kohlensdurehaltigem Wasser angefeuchtet haben.

e Bestimmte Behalter oder Verpackungsmaterialien verursachen den Geruch.
Verwenden Sie andere Behalter oder Verpackungsmaterial einer anderen Marke.

e |ebensmittelpackungen verhindern eventuell das SchlieBen der Tur. Entfernen Sie
die Verpackungen, welche die Tur blockieren.

e Der Kihlschrank / Gefrierschrank steht nicht mit sémtlichen FlBen fest
auf dem Boden und schaukelt bei kleinen Bewegungen. Stellen Sie die
Hoheneinstellschrauben ein.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. Achten Sie darauf, dass der
Boden eben ist und das Gewicht des Kihlschrank / Gefrierschranks problemlos
tragen kann.

e Die Lebensmittel berlihren eventuell den oberen Teil der Schublade. Ordnen Sie die
Lebensmittel in der Schublade anders an.
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Leggere innanzitutto il manuale di istruzioni.

Gentile Cliente,

ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti e sottoposto ai
piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue esigenze.

A tal fine, La invitiamo a leggere attentamente il manuale di istruzioni del prodotto prima di
procedere al suo utilizzo e di conservarlo per eventuali consultazioni future.

Il presente manuale
e Aiutera I'utente ad utilizzare I'apparecchio in modo rapido e sicuro.

e Leggere le istruzioni per I'uso prima di installare e utilizzare il prodotto.
e Seguire attentamente le istruzioni, in particolare quelle inerenti alla sicurezza.

e Conservare il presente manuale in un luogo faciimente accessibile per eventuali future
consultazioni.

e | eggere inoltre gli altri documenti forniti assieme al prodotto.
Il presente manuale puo essere valido anche per altri modelli.

Simboli e loro descrizione

I’ manuale di istruzioni contiene i seguenti simboli:

@ Informazioni importanti o consigli utili di utilizzo.

A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.
YN Segnale di avvertimento in caso di problemi con il voltaggio.
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Scomparto frigo
Scomparto freezer
Scomparto Burro e Formaggio
Ripiani dello sportello dello
scomparto frigo

Mensole in vetro dello
scomparto frigo
Coperchio diffusore

Lente con illuminazione
Sezione mobile centrale
Scomparto chiller
Mensola bottiglie

9- Scomparto frutta e verdura
10- Scatola del ghiaccio

11-

Separatori mobili

@ Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nel
prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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Importanti avvertenze per la sicurezza

rendere In esame le
seguenti informazioni.

La mancata osservanza

di queste informazioni
puoO provocare lesioni 0
danni materiali. Quindi
tutte le garanzie e gli
impegni sull’affidabilita
diventerebbero privi di
validita.

La vita di servizio
dell'apparecchio € 10

Sicurezza generale

anni. In questo periodo, le

parti di ricambio originali

saranno disponibili per

utilizzare I'apparecchio

nel modo corretto.

Uso previsto
Questo apparecchio
e destinato ad essere
usato

e all'interno e in aree
chiuse, ad esempio in
casg;

¢ in ambienti di lavoro
chiusi, come negozi e
uffici;

e in strutture chiuse
di soggiorno, come
agriturismi, alberghi,
pensioni.

e Non deve essere usato

all’esterno.
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Quando si vuole smaltire/
eliminare I'apparecchio,
e consigliabile consultare
il servizio autorizzato

per apprendere le
informazioni necessarie
e conoscere dli enti
autorizzati.

Consultare il servizio

di manutenzione
autorizzato per tutti

| problemi relativi

al frigorifero. Non
intervenire o far
intervenire sul frigorifero
senza informare |l
servizio manutenzione
autorizzato.

Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non
mangiare coni gelato

O cubetti di ghiaccio o
gelati appena estratti dal
freezer! (Cio potrebbe
causare sintomi di
congelamento in bocca).
Per apparecchi dotati di
scomparto freezer; non
mettere bottiglie e lattine
di bibite liquide nello
scomparto del freezer
altrimenti potreblero
esplodere.



e Non toccare con le

mani gli alimenti gelati;
POSSONO incollarsi ad
esse.

Scollegare il frigorifero
prima della pulizia o dello
sbrinamento.

Il vapore e i materiali per
la pulizia vaporizzati non
devono mai essere usati
per pulire e scongelare

il frigorifero. In queste
situazioni, il vapore

puUO entrare in contatto
con le parti elettriche e
provocare corto circuito
O Scossa elettrica.

Non usare mai parti

del frigorifero come lo
sportello come mezzo di
supporto 0 movimento.
Non utilizzare dispositivi
elettrici all’interno del
frigorifero.

Non danneggiare le
parti, in cui circola

il refrigerante, con
utensili perforanti o
taglienti. Il refrigerante
PUO scoppiare

quando i canali del

gas dell’evaporatore,

le estensioni dei tubi 0
le pellicole superficiali
vengono punti e
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provocano irritazioni alla
pelle e lesioni agli occhi.
Non bloccare o

coprire la ventilazione
dell’elettrodomestico.

| dispositivi elettrici
devono essere riparati
solo da persone
autorizzate. Le riparazioni
eseguite da personale
non competente
provocano danni
allutilizzatore.

In caso di guasto

0 durante lavori

di riparazione e
manutenzione,
scollegare la fornitura
d'energia principale
spegnendo |l

fusibile principale o
scollegando la presa
dell’apparecchio.

Non tirare dal cavo
quando si estrae la
spina.

Posizionare le bibite piu
alte molto vicine e in
verticale.

Non conservare mai nel
frigorifero contenitori
spray che contengano
sostanze infammabili ed
esplosive.



e Non utilizzare

apparecchiature
meccaniche o altri
mezzi diversi da

quelli consigliati

dal produttore per
accelerare il processo di
sbrinamento.

Questo apparecchio
non deve essere usato
da persone con disturbi
fisici, sensoriali o mentali
O persone non preparate
O Senza esperienza
(compresi bambini) a
Meno che non ricevano
la supervisione da

parte di una persona
responsabile della

loro sicurezza che |i
istruira sull'uso corretto
dell'apparecchio.

Non utilizzare frigoriferi
danneggiati. Consultare
I'agente per 'assistenza
in caso di dubbi.

La sicurezza elettrica
del frigorifero e garantita
unicamente se |l
sistema di messa a terra
del’apparecchiatura &
conforme agli standard.
|’esposizione
dell'apparecchio a
pioggia, neve, sole e
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vento e pericolosa per la
sicurezza elettrica.
Contattare I'assistenza
autorizzata quando ci
sSono danni ai cavi in
modo da evitare pericoli.
Non collegare mai il
frigorifero alla presa

a muro durante
I'installazione, per evitare
il rischio di morte o
lesioni gravi.

Questo frigorifero e
destinato solo alla
conservazione di
alimenti. Non deve
essere usato per altri
SCOpi.

|'etichetta con le
specifiche tecniche si
trova sulla parete sinistra
nella parte interna del
frigorifero.

Non collegare mai il
frigorifero a sistemi dii
risparmio energetico;
potrebbero danneggiare
il frigorifero.

Se c’e una luce blu sul
frigorifero, non guardarla
a lungo a occhio nudo o
con strumenti ottici.

Per i frigoriferi con
controllo manuale,



attendere almeno

5 minuti per awiare

il frigorifero dopo
un‘assenza di elettricita.
Questo manuale
operativo deve

essere dato al

NUOVO proprietario
dell'apparecchio quando
il prodotto stesso viene
dato ad altri.

Evitare di provocare
danni al cavo di
alimentazione quando

si trasporta il frigorifero.
Piegare il cavo puo
provocare un incendio.
Non mettere mai oggetti
pesanti sul cavo di
alimentazione.

Non toccare la spina con
le mani bagnate quando
si collega I'apparecchio
alla rete elettrica.

Non collegare il frigorifero
alla rete se la presa
elettrica € allentata.

e Non deve essere
spruzzata acqua sulle
parti interne o esterne
dell'apparecchio per
motivi di sicurezza.

e Non spruzzare
sostanze contenenti
gas infiammabili come
gas propano vicino al
frigorifero per evitare
rischio di incendio ed
esplosione.

e Non mettere mai
contenitori pieni di acqua
sopra al frigorifero; in
caso di schizzi, questo
potrebbe provocare
shock elettrico o
incendio.

e Non sovraccaricare |l
frigorifero di alimenti. In
caso di sovraccarico,
gli alimenti potrebbero
cadere provocando
lesioni alla persona
e danni al frigorifero
quando si apre lo
sportello.

e Non mettere mai oggetti
sopra al frigorifero;
altrimenti questi oggetti
potrebbero cadere
quando si apre 0O si
chiude lo sportello del
frigorifero.
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Poiché necessitano di
un controllo preciso della
temperatura, vaccini,
medicine sensibili

al calore e materiali
scientifici non devono
essere conservati nel
frigorifero.

Se non sara usato per
un lungo periodo, |l
frigorifero deve essere
scollegato. Un problema
possibile nel cavo di
alimentazione puo
provocare un incendio.
La punta della spina
deve essere pulita
regolarmente con un
panno asciutto; altrimenti
PUO provocare un
incendio.

Il frigorifero potrebbe
spostarsi se i piedini
regolabili non sono
assicurati correttamente
al pavimento. Assicurare
correttamente i piedini al
pavimento puo evitare
che il frigorifero si sposti.
Quando si trasporta il
frigorifero, non tenerlo
dalla maniglia dello
sportello. Altrimenti si
stacca.
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e Quando & necessari

posizionare
I'apparecchio vicino

ad un altro frigorifero o
freezer, la distanza tra i
dispositivi deve essere di
almeno 8 cm. Altrimenti
le pareti laterali vicine
potrebbero produrre
condensa.

Non usare mai il
prodotto se la sezione
che si trova sulla parte
superiore 0 posteriore
del prodotto, con le
schede dei circuiti
elettronici stampati
al’interno, € aperta
(copri schede dei circuiti
elettronici stampati) (1).




Sicurezza bambini

¢ Per azionare il circuito
del’acqua del frigorifero
senza problemi, la
pressione della rete
idrica deve essere
compresa tra 1-8 bar.
Per condizioni in cui
la pressione della rete
idrica superi 5 bar
bisogna utilizzare un
regolatore di pressione.
Se la pressione della
rete idrica supera 8 bar
il circuito del’acqua
del frigorifero non deve
essere collegato alla rete
idrica. Se non si sa come
misurare la pressione
della rete idrica, rivolgersi
a un professionista per
assistenza.

¢ | bambini devono
ricevere supervisione per
evitare che interferiscano

con l'apparecchio.

Conformita alla direttiva

WEEE e allo smaltimento dei

rifiuti:
Questo apparecchio &
conforme alla Direttiva UE
WEEE (2012/19/EU). Questo
apparecchio riporta il simbolo
di classificazione per i rifiuti
delle apparecchiature elettriche

- ed elettroniche (WEEE).

Questo apparecchio ¢ stato realizzato

con parti e materiali di alta qualita che
possono essere riutilizzati e sono adatti

ad essere riciclati. Non smaltire i rifiuti
dell'apparecchio con i normali rifiuti
domestici e gli altri rifiuti alla fine della vita
di servizio. Portarlo al centro di raccolta per
il riciclaggio di apparecchiature elettriche
ed elettroniche. Consultare le autorita locali
per conoscere la collocazione di questi
centri di raccolta.

Conformita alla Direttiva
RoHS:

L'apparecchio acquistato &€ conforme alla
Direttiva UE RoHS (2011/65/EU). Non
contiene materiali pericolosi o proibiti
specificati nella Direttiva.

Informazioni sulla confezione
| materiali di imballaggio del prodotto sono
realizzati con materiali riciclabili secondo i
nostri regolamenti nazionali sull'ambiente.
Non smaltire i materiali di imballaggio

con i rifiuti domestici o altri rifiuti. Portarli

ai punti di raccolta dedicati ai materiali di
imballaggio, previsti dalle autorita locali.
Cose da non dimenticare...

Tutte le sostanze riciclate sono elementi
indispensabili per la natura e la nostra
ricchezza nazionale.

Se si desidera contribuire alla rivalutazione
dei materiali di imballaggio, € possibile
consultare le organizzazioni ambientaliste o
le autorita del comune in cui si vive.

Avvertenza HC

Se il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R600a:
Questo gas e infiammabile. Pertanto, fare
attenzione a non danneggiare il sistema

di raffreddamento e le tubazioni durante
I'uso e il trasporto. In caso di danni, tenere
I'apparecchio lontano da potenziali fonti

di incendio che possono provocarne
I'incendio e ventilare la stanza in cui si trova
['unita.

Ignorare questa avvertenza se

il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R134a.
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Il tipo di gas usato nell'apparecchio €
descritto nell'etichetta con il tipo sulla
parete sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non gettare mai I'apparecchio nel fuoco

per lo smaltimento.

Cose da fare per risparmiare

energia

e Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

e Non inserire alimenti caldi 0 bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al suo
interno.

e Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di
forni, lavastoviglie o radiatori. Tenere il
frigorifero ad almeno 30 cm dalle fonti che
emettono calore e ad almeno 5 cm dai
forni elettrici.

e Porre attenzione nel conservare gli
alimenti in contenitori chiusi.

e Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; & possibile conservare la quantita
massima di alimenti nel freezer quando si
rimuove il ripiano o il cassetto del freezer.
II'valore di consumo energetico dichiarato
per il frigorifero & stato determinato
rimuovendo il ripiano del freezer o
il cassetto e in condizione di carico
massimo. Non c¢'e pericolo nell'usare un
ripiano o un cassetto secondo le forme e
le dimensioni degli alimenti da congelare.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita degli
alimenti.
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Consigli per lo scomparto

alimenti freschi
*FACOLTATIVO

¢ Non lasciare che gli alimenti entrino in
contatto con il sensore della temperatura
nello scomparto alimenti freschi. Per
mantenere lo scomparto degli alimenti
freschi alla temperatura ideale di
conservazione, il sensore non deve essere
bloccato dagli alimenti.

e Non mettere cibo caldo
nell'elettrodomestico.

—

= =
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@ emperature
sensor
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Installazione

8 Ricordarsi che il fabbricante non &
responsabile della mancata osservanza
delle informazioni fornite nel manuale di
istruzioni.

Punti da tenere in
considerazione quando si
trasporta nuovamente il

frigorifero
1. Deve essere svuotato prima di ogni
trasporto.

2. Scaffali, accessori, cestelli ecc. devono
essere fissati nel frigorifero in modo sicuro
per mezzo di nastro adesivo prima di
essere di nuovo imballati.

3. Limballaggio deve essere eseguito
con nastro spesso e forte e le
norme di trasporto devono essere
scrupolosamente seguite.

G Ricordare sempre...

Tutti i materiali riciclati sono una fonte

indispensabile per la natura e per le nostre

risorse naturali.

Se si vuole contribuire al riciclaggio di

materiali da imballo, & necessario rivolgersi

per ulteriori informazioni alle autorita locali
per 'ambiente.

Prima di utilizzare il frigorifero

Prima di avviare I'uso del frigorifero,

controllare quanto segue:

1. Linterno del frigorifero € asciutto e I'aria
puo circolare liberamente sul retro?

Cambiare la lampadina di
illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non € (sono) adatta
(adatte) per l'illuminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada

e quello di assistere I'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno del
frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.
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2.

| 2 distanziali in plastica possono
essere installati come illustrato in figura.
| distanziali di plastica garantiranno la
distanza necessaria alla circolazione
dell'aria tra il frigorifero e la parete. (La
figura & soltanto un esempio e non
rappresenta |'esatto modello del vostro
prodotto).

T

Pulire la parte interna del frigorifero come
consigliato nella sezione "Manutenzione e
pulizia".

Collegare il frigorifero alla presa a muro.
Quando la porta & aperta la luce interna &
accesa.

Si sente un rumore quando |l
compressore si awia. | liquidi e i gas
sigillati nel sistema refrigerante possono
produrre dei rumori, anche se il
compressore non & in funzione; questo €
abbastanza normale.

| bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo & normale. Queste
zone sono progettate per essere tiepide
per evitare la condensazione.



Collegamento elettrico
Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile della
capacita appropriata.

Importante:

/A |l collegamento deve essere conforme ai
regolamenti nazionali.

/\ Il cavo di alimentazione deve essere
facilmente accessibile dopo I'installazione.

/\ Tensione e protezione fusibile consentita
sono specificate nella sezione “Specifiche
tecniche”.

/\La tensione specificata deve essere pari a
quella di rete.

/A Le prolunghe e le prese multiple non
devono essere usate per il collegamento.

/N Un cavo di alimentazione danneggiato
deve essere sostituito da un elettricista
qualificato.

/N\ ’apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’e pericolo di
shock elettrico!

/\ Segnale di awertimento in caso di
problemi con il voltaggio.

Smaltimento del materiale di

imballaggio

A\l materiali di imballaggio potrebbero

essere dannosi per i bambini. Tenere i

materiali di imballaggio fuori dalla portata

dei bambini 0 smaltirli classificandoli
secondo le istruzioni sui rifiuti. Non smaltirli
insieme ai normali rifiuti domestici.

L'imballaggio del frigorifero & prodotto con

materiali riciclabili.
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Smaltimento del vecchio

frigorifero

Smaltimento del vecchio frigorifero senza

danni per I'ambiente.

/A Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda lo
smaltimento del frigorifero.

A\ Prima di smaltire il frigorifero, tagliare la
spina elettrica e, se ci sono blocchi alla
porta, renderli inutilizzabili per proteggere i
bambini da eventuali pericoli.
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Posizionamento e
installazione

A\ Attenzione: non collegare mai il
frigorifero alla presa a muro durante
I'installazione, per evitare il rischio di morte
0 lesioni gravi.

A\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve essere
posizionato non & abbastanza grande

per il passaggio del frigorifero, chiamare il
servizio autorizzato per rimuovere le porte
del frigorifero e per farlo passare attraverso
la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo che ne
permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti di
calore, luoghi umidi e luce diretta del sole.
3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter avere
operativita efficiente.

Se il frigorifero deve essere posizionato in
un recesso della parete, € necessario porlo
ad almeno 5 cm di distanza dal soffitto e a
5 cm dalla parete.

Se il pavimento & coperto con un tappeto,
il prodotto deve essere sollevato di 2,5 cm
dal pavimento.

4. Posizionare |'elettrodomestico solo

su superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.

5. Non tenere il frigorifero in ambienti con
temperature inferiori ai 10°C.
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Regolazione bilanciamento
pavimento

A\ Se il frigorifero non & in equilibrio;

1- La copertura di ventilazione viene
rimossa svitando le viti, come illustrato
nella figura prima della procedura.
possibile bilanciare il frigorifero ruotando

i piedini anteriori come illustrato in figura.
L’angolo in cui i piedini sono piu bassi
quando girati in direzione della freccia nera
e rialzati quando girati in direzione opposta.
Un aiuto per sollevare leggermente il
frigorifero facilitera tale processo.

2. Quando il problema di equilibrio & risolto,
installare nuovamente la copertura di
ventilazione e fissare le viti.

. J . J

3. Rimuovere le viti avvitando la copertura
di ventilazione inferiore usando un
cacciavite Philips.
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Regolazione della distanza tra
la porta superiore

(il Regolare la porta in modo appropriato,
come desiderato, allentando le viti.

B0 Fissare la porta che & stata regolata
@ Si puo regolare la distanza tra le porte stringendo le viti, senza modificare la

dello scomparto frigo come illustrato nelle posizione della porta stessa.

figure.

Gli scaffali della porta devono essere vuoti
durante la regolazione della sua altezza.

__.L
]

] Usando un cacciavite, rimuovere la vite
della copertura del cardine superiore della
porta che si desidera regolare.

@ Riposizionare la copertura del cardine e
fissare con la vite.
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] Preparazione

@

&

II frigorifero dovra essere installato ad
almeno 30 cm lontano da fonti di calore,
come forni, riscaldamento centrale e stufe
e ad aimeno 5 cm da forni elettrici e non
deve essere esposto alla luce diretta del
sole.

La temperatura ambiente della stanza

in cui viene installato il frigorifero deve

essere aimeno 10°C . Usare il frigorifero in

ambienti con temperatura inferiore non &
consigliabile per motivi di efficienza.

Assicurarsi che l'interno del frigorifero sia

ben pulito.

In caso di installazione di due frigoriferi

I'uno accanto all’altro, devono esservi

almeno 2 cm di distanza tra di loro.

Quando il frigorifero viene messo in

funzione per la prima volta, osservare le

seguenti istruzioni per le prime sei ore.

- La porta non si deve aprire
frequentemente.

- Deve funzionare vuoto senza alimenti
allinterno.

- Non staccare il frigo dalla presa di
corrente. Se si verifica un calo di
potenza al di la del controllo dell'utente,
vedere le avvertenze nella sezione
“Soluzioni consigliate per i problemi”.

Conservare i materiali originali di

imballaggio per futuri trasporti o

spostamenti.
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[Eutilizzo del frigorifero

Pannello dei comandi

Questo pannello con indicatori touch-control consente di impostare la temperatura senza
aprire lo sportello del frigorifero. Basta toccare il tasto apposito con un dito per impostare
la temperatura.

*OPZIONALE

1 8 17 16 7 10 4

2
15
3
14 9 131211
1. Tasto impostazione della temperatura 9. Indicatore temperatura scomparto freezer
scomparto frigo 10. Indicatore funzione congelamento rapido
2. Tasto Eco-Extra 11. Indicatore funzione vacanza
3. Tasto impostazione temperatura 12. Indicatore funzione congelamento rapido
scomparto freezer 13. Indicatore modalita risparmio
4. asto raffreddamento rapido 14. Indicatore stato errore
5. Tasto vacanza 15. Indicatore key lock
6. Tasto congelamento rapido 16. Spia indicatore ionizzatore
7. Indicatore temperatura scomparto frigo 17. Indicatore umidita
8. Indicatore funzione Eco Extra

@Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente al prodotto in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nel
prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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1- Pulsante impostazione temperatura
scomparto frigo

Premere questo tasto per impostare

la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8, 6, 4, 2, 8... Premere
questo tasto per impostare la temperatura
desiderata per lo scomparto frigo..

2- Tasto Eco-Extra

Premere brevemente questo tasto per
attivare la funzione Eco Extra.

3- Tasto impostazione della
temperatura scomparto freezer
Premere questo tasto per impostare la
temperatura dello scomparto freezer

rispettivamente su -18, -20, -22, -24, -18...

Premere questo tasto per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto
freezer.

4. Tastoaffreddamento veloce
Premere brevemente questo tasto per
attivare la funzione raffreddamento veloce.
Premere di nuovo questo tasto per
disattivare la funzione selezionata.

5- Tasto vacanza

Premere brevemente questo tasto per
attivare la funzione vacanza. Per arrestare
la formazione del ghiaccio, premere per 3
secondi lo stesso tasto.

6- Tasto congelamento rapido
Premere brevemente questo tasto per
attivare la funzione di congelamento
rapido. Premere di nuovo questo tasto per
disattivare la funzione selezionata.

7- Indicatore temperatura scomparto
frigo

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto frigo

8- Indicatore funzione Eco Extra
Indica che la funzione Eco Extra é attiva.
Se questa funzione ¢ attiva, il frigorifero
automaticamente rileva i periodi di minore
uso e sara impostato il raffreddamento

a risparmio energetico in tali periodi.
L’indicatore risparmio sara attivo con il
raffreddamento a risparmio energetico

9- Indicatore temperatura scomparto
freezer

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.
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10- Indicatore funzione congelamento
rapido

Indica che la funzione di congelamento
rapido ¢ attiva. Usare questa funzione
quando si ripongono nello scomparto frigo
alimenti freschi o quando si ha bisogno

di raffreddare rapidamente gli alimenti.
Quando questa funzione ¢ attiva, il frigo
funziona per due ore senza interruzione
Premere il tasto apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

11- Indicatore funzione vacanza

Indica che la funzione vacanza ¢ attiva.

Se questa funzione ¢ attiva, “- -” compare
sull’indicatore dello scomparto frigo e

non viene eseguito alcun raffreddamento
nello scomparto stesso. Gli altri scomparti
saranno raffreddati secondo la temperatura
impostata.

Premere il tasto apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

12- Indicatore funzione congelamento
rapido

Indica che la funzione di congelamento
rapido ¢ attiva Usare questa funzione
quando si ripongono alimenti freschi nello
scomparto freezer o quando si ha bisogno
di ghiaccio. Quando questa funzione &
attiva, il frigo funziona per 6 ore senza
interruzione

Premere il tasto apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

13- Indicatore modalita risparmio
Indica che il frigorifero & in funzione in
modalita a risparmio energetico Questo
indicatore sara attivo se la temperatura
dello scomparto freezer &€ impostata su
-18 o se il raffreddamento a risparmio
energetico ¢ attivo grazie alla funzione Eco-
Extra.
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14- Indicatore stato errore

Se il frigo non raffredda in modo
adeguato o se ¢’e un guasto ai sensori,
questo indicatore sara attivato. Quando
questo indicatore € attivo, I'indicatore
della temperatura dello scomparto

freezer visualizza “E” e I'indicatore

della temperatura dello scomparto

frigo visualizza numeri come “1,2,3...".
Questi numeri sull’indicatore forniscono
informazioni sull’errore al personale
dell’assistenza.

15- Indicatore key lock

Usare questa funzione se non si desidera
cambiare I'impostazione della temperatura
del frigo. Premere il tasto Eco Extra e |l
tasto di impostazione della temperatura del
freezer contemporaneamente a lungo (3
sec) per attivare questa funzione.

Premere i tasti appositi di nuovo per
disattivare questa funzione.

16- Spia indicatore ionizzatore

La spia indicatore resta accesa in modo
continuo. Questa luce indica che il
frigorifero € protetto contro i batteri.

17- Indicatore di umidita

La spia indicatore resta accesa in modo
continuo. Questa spia indica che il cibo
contenuto nel frigo pud essere conservato
a lungo in condizioni di umidita ottimali.

Allarme di apertura sportello:
Se si lascia lo sportello dello scomparto
frigo o dello scomparto con controllo
raffreddamento aperto per almeno 1
minuti, si attiva e si sente un allarme per
lo sportello aperto. Basta premere un
pulsante sull'indicatore o chiudere lo
sportello aperto per azzerare I'allarme.
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Pannello dei comandi

Questo pannello con indicatori touch-control consente di impostare la temperatura
senza aprire lo sportello del frigorifero. Basta toccare il pulsante apposito con un dito per

impostare la temperatura.
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Tasto impostazione della temperatura
scomparto frigo

Tasto Eco-Extra

Pulsante di impostazione temperatura
scomparto freezer

Tasto raffreddamento rapido

Tasto funzione Assenza

Pulsante Fast Freeze

Indicatore temperatura scomparto frigo
Indicatore funzione Eco-Extra
Indicatore temperatura scomparto
freezer

Indicatore funzione congelamento
rapido
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11. Indicatore funzione assenza

12. Indicatore funzione congelamento
rapido

13. Indicatore modalita risparmio

14. Indicatore stato errore

15. Indicatore blocco tasti

16. Spia indicatore ionizzatore

17. Indicatore umidita

18. Indicatore OFF macchina del ghiaccio

19. Tasto ON/OFF macchina del ghiaccio

20. Indicatore di avertenza per la
sostituzione del filtro

21. Tasto reimposta stato filtro

B Le illustrazioni contenute in questa guida sono schematiche e potrebbero non
corrispondere esattamente all'apparecchio in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse
nell'apparecchio acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.
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1- Pulsante impostazione temperatura
scomparto frigo

Premere questo tasto per impostare

la temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8, 6, 4, 2, 8....
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto
frigo..

2- Tasto Eco-Extra

Premere brevemente questo pulsante per
attivare la funzione Eco-Extra.

3- Tasto impostazione della
temperatura scomparto freezer
Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto freezer
rispettivamente su -18, -20, -22, -24, -18...
Premere questo tasto per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto
freezer.

4. Tastoraffreddamento veloce
Premere brevemente questo pulsante per
attivare la funzione raffreddamento veloce.
Premere di nuovo questo pulsante per
disattivare la funzione selezionata.

5- Tasto vacanza

Premere brevemente questo tasto per
attivare la funzione vacanza. Per arrestare
la formazione del ghiaccio, premere per 3
secondi lo stesso tasto.

6- Tasto congelamento rapido
Premere brevemente questo pulsante

per attivare la funzione di congelamento
rapido. Premere di nuovo questo pulsante
per disattivare la funzione selezionata.
7-Indicatore temperatura scomparto
frigo

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto frigo.

8- Indicatore funzione Eco Extra
Indica che la funzione Eco Extra é attiva.
Se questa funzione ¢ attiva, il frigorifero
automaticamente rileva i periodi di minore
uso e sara impostato il raffreddamento

a risparmio energetico in tali periodi.
L'indicatore risparmio sara attivo con il
raffreddamento a risparmio energetico.

9- Indicatore temperatura scomparto
freezer

Indica la temperatura impostata per lo
scomparto freezer.
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10- Indicatore funzione congelamento
rapido

Indica che la funzione di congelamento
rapido e attiva. Usare questa funzione
quando si ripongono nello scomparto frigo
alimenti freschi o quando si ha bisogno

di raffreddare rapidamente gli alimenti.
Quando questa funzione ¢ attiva, il frigo
funziona per 2 ore senza interruzione.
Premere il pulsante apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

11- Indicatore funzione vacanza

Indica che la funzione assenza ¢ attiva. Se
questa funzione ¢ attiva, “- -” compare
sull'indicatore dello scomparto frigo e

non viene eseguito alcun raffreddamento
nello scomparto stesso. Gli altri scomparti
saranno raffreddati secondo la temperatura
impostata.

Premere il pulsante apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

12 - Indicatore funzione congelamento
rapido

Indica che la funzione di congelamento
rapido ¢ attiva. Usare questa funzione
quando si ripongono alimenti freschi nello
scomparto freezer o quando si ha bisogno
di ghiaccio. Quando questa funzione &
attiva, il frigo funziona per 6 ore senza
interruzione.

Premere il pulsante apposito di nuovo per
disattivare questa funzione.

13- Indicatore modalita risparmio
Indica che il frigorifero & in funzione in
modalita a risparmio energetico. Questo
indicatore sara attivo se la temperatura
dello scomparto freezer &€ impostata su
-18 o se il raffreddamento a risparmio
energetico ¢ attivo grazie alla funzione Eco-
Extra.

14- Indicatore stato errore

Se il frigo non raffredda in modo
adeguato o se ¢'e un guasto ai sensori,
questo indicatore sara attivato. Quando
questo indicatore € attivo, I'indicatore
della temperatura dello scomparto

freezer visualizza “E” e l'indicatore

della temperatura dello scomparto

frigo visualizza numeri come “1,2,3...".
Questi numeri sull'indicatore forniscono
informazioni sull'errore al personale
dell'assistenza.

IT



15- Indicatore blocco tasti

Usare questa funzione se non si desidera
cambiare l'impostazione della temperatura
del frigo. Premere il tasto Eco Extra e il
tasto di impostazione della temperatura del
freezer contemporaneamente a lungo (3
sec) per attivare questa funzione.

Premere i pulsanti appositi di nuovo per
disattivare questa funzione.

16- Spia indicatore ionizzatore

La spia indicatore resta accesa in modo
continuo. Questa luce indica che il
frigorifero € protetto contro i batteri.

17- Indicatore di umidita

La spia indicatore resta accesa in modo
continuo. Questa spia indica che il cibo
contenuto nel frigo pud essere conservato
a lungo in condizioni di umidita ottimali.
18.Indicatore OFF macchina del
ghiaccio

Se non si vuole ottenere ghiaccio dal
frigorifero, bisogna usare questa funzione.
Si pud usare questa funzione premendo il
tasto ON/OFF macchina del ghiaccio per 3
secondi.

19.Tasto ON/OFF macchina del
ghiaccio

Per arrestare la formazione del ghiaccio,
premere per 3 secondi il tasto ON/

OFF macchina del ghiaccio. Quando si
seleziona I'annullamento del ghiaccio,

non viene inviata acqua alla scatola del
ghiaccio. Nonostante cio, del ghiaccio
potrebbe essere rimasto nella scatola del
ghiaccio che potrebbe essere estratta.
Per riavviare la formazione del ghiaccio, il
tasto ON/OFF macchina del ghiaccio deve
essere premuto per 3 secondi.
20.Indicatore di avvertenza per la
sostituzione del filtro

Quando il tempo d'uso del filtro &
trascorso, l'indicatore di avvertenza per la
sostituzione del filtro si accende.

21

21.Tasto reimposta stato filtro

Il filtro del frigorifero deve essere sostituito
ogni 6 mesi. Il frigorifero calcola questo
periodo automaticamente € la spia di
avvertenza del cambiamento del filtro si
accende quando il tempo d'uso del filtro
e trascorso. Premere il tasto reimposta
stato filtro per 3 secondi per consentire
al frigorifero di calcolare il nuovo tempo
automaticamente dopo aver cambiato il
filtro.

Allarme di apertura sportello:
Quando lo sportello dello scomparto frigo
resta aperto per 1 minuto, si sente un
allarme sportello aperto. Basta premere
un pulsante sull'indicatore o chiudere lo
sportello aperto per azzerare I'allarme.
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Scomparto per le uova

E possibile installare il porta uova sul
ripiano desiderato della porta o del corpo.
Non porre mai il porta uova nello
scomparto del freezer

Ripiani estraibili

| ripiani estraibili possono essere

tolti sollevandoli leggermente dalla

parte anteriore e muovendoli avanti e
indietro. Essi arrivano ad un punto di
arresto quando vengono tirati in avanti
consentendo di raggiungere gli alimenti che
si trovano sul retro; quando vengono tirati
leggermente verso I'alto al secondo punto
di arresto, il ripiano viene rilasciato.

Il ripiano deve essere tenuto stretto dal
basso per evitare che si capovolga. I
ripiano & posto sui binari ai lati del corpo
del frigorifero portandolo ad un livello
inferiore o superiore.

Il ripiano deve essere spinto all'indietro per
sistemarsi completamente.

/
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Scomparto Chiller

Gli scomparti Chiller consentono di
precongelare gli alimenti in modo che
siano pronti per essere congelati. E

inoltre possibile usare questi scomparti
per conservare il cibo a una temperatura
leggermente inferiore a quella dello
scomparto frigo.

E possibile aumentare il volume interno
del frigo estraendo lo scomparto Chiller
desiderato. Per farle, tirare lo scomparto
verso di sé; lo scomparto pende verso il
blocco e si ferma. Questo scomparto sara
rilasciato quando lo si solleva di circa 1 cm
e lo si tira verso di sé.
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Scomparto frutta e verdura
Lo scomparto frutta e verdura del frigo &
progettato in modo speciale per tenere

la verdura fresca senza che perda la sua
umidita. A questo scopo, si verifica una
circolazione di aria fredda intorno allo
scomparto frutta e verdura in generale.
Rimuovere i ripiani dello sportello che

si allineano con lo scomparto frutta e
verdura prima di rimuovere gli scomparti
frutta e verdura. Si possono rimuovere gli
scomparti frutta e verdura come illustrato
nella figura.
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Sezione mobile centrale

LLa sezione centrale mobile ha lo scopo di
impedire all'aria fredda interna al frigorifero
di uscire fuori.

1- L'ermeticita € garantita quando le
guarnizioni sullo sportello premono sulla
superficie della sezione centrale mobile
mentre gli sportello dello scomparto frigo
sono chiusi.

2- Un altro motivo della presenza della
sezione centrale mobile & che essa
aumenta il volume netto dello scomparto
frigo. Le sezioni centrali standard
occupano volume non utilizzabile nel
frigorifero.

3- La sezione centrale mobile si chiude
quando lo sportello sinistro dello
scomparto frigo € chiuso.

4- Non deve essere aperta manualmente.
Si sposta sotto la guida della parte in
plastica del corpo mentre lo sportello &
chiuso.

Spia blu
| cibi immagazzinati nei cestelli che sono
segnati da una spia blu continuano la loro

fotosintesi grazie all’effetto delle onde della

luce blu e quindi conservano la freschezza
e aumentano il contenuto di vitamine.

24

T




Cassetto telescopico

Prestare attenzione a non schiacciare
alcuna parte del corpo come mani, piedi,
ecc. tra le parti mobili mentre il cassetto &
in uso per evitare lesioni.

Si puo rimuovere la divisione nel cassetto
come illustrato, quando si desidera pulirlo.
Si puo rimuovere il cassetto solo per
scopi di pulizia. Non € possibile riportare

i cassetti nella loro posizione dopo averli
caricati con alimenti una volta rimossi.
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Allarme di apertura sportello:
Quando lo sportello dello scomparto frigo
resta aperto per 1 minuto, si sente un
allarme sportello aperto. Basta premere
un pulsante sull'indicatore o chiudere lo
sportello aperto per azzerare I'allarme.

Sistema dual cooling:

Il frigorifero € dotato di due sistemi

di raffreddamento separati per
raffreddare lo scomparto cibi freschi e

lo scomparto freezer. In questo modo,
Iaria nello scomparto cibi freschi e
quella dello scomparto freezer non si
mescolano. Grazie a questi due sistemi
di raffreddamento separati, la velocita

di raffreddamento & molto piu alta di
quella degli altri frigoriferi. Gli odori negli
scomparti non si mischiano. Viene fornito
inoltre un risparmio energetico aggiuntivo
dal momento che lo sbrinamento &
eseguito individualmente.
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Si deve preferire la copertura del cibo
prima di posizionarli nel frigorifero.

| cibi caldi devono essere raffreddati fino
alla temperatura ambiente prima di essere
riposti nel frigorifero. .

Il cibo da congelare deve essere di buona
qualita e fresco.

Il cibo deve essere suddiviso in porzioni
in base alle necessita quotidiane della
famiglia o di un pasto.

Il cibo deve essere imballato in modo
da evitarne I'asciugatura, quando deve
essere conservato per breve tempo.

| materiali da utilizzare per I'imballaggio
devono essere a prova di strappo e
resistenti al caldo, all’'umidita, agli odori
oli e acidi e devono anche essere
liberati dall’aria. Inoltre devono essere
ben chiusi, maneggevoli e composti di
materiale adatto per I'utilizzo in freezer
profondi.

Il cibo congelato deve essere
prontamente utilizzato dopo scongelato e
assolutamente non ricongelato.
Attenersi alle seguenti istruzioni per
ottenere i risultati migliori.

Non congelare quantita troppo grandi in
una volta sola. La qualita del cibo viene
preservata in modo ottimale quando il
cibo viene congelato il piu velocemente
possibile.
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3.

. Regolazione
Regolazione ) -
Scomparto Spiegazioni
Scomparto freezer .
frigo
-18°C 4°C Queste sono i consigli di impostazione normale.
20,-22 0 -24°C 4°G Queste |mpostazpn| Slelgle} con_&gll;alte quando la
temperatura ambiente supera i 30°C.
Conaelamento ravido Usare quando si desidera congelare gli alimenti in
9 P 4°C poco tempo. Il frigorifero tornera alla sua modalita
precedente quando il processo termina.
Se si pensa che il frigorifero non & abbastanza freddo
-18°C o inferiore 2°C a causa di condizioni troppo calde o di frequenti
aperture della porta.
Si puo usare quando lo scomparto del frigorifero
& sovraccarico o se si desidera che gli alimenti si
-18°C o inferiore Frigo rapido raffreddino velocemente. Si consiglia di attivare
la funzione di frigo rapido 4-8 prima di mettere gli
alimenti.
Conge|amento di cibi freschi 2. |l posizionamento di cibi caldi

nello scomparto freezer provoca il
funzionamento continuo del sistema

di raffreddamento finché il cibo non si
solidifica.

Fare attenzione a non mescolare cibi gia
congelati e cibi freschi.

Consigli per la conservazione
di cibi congelati

2.

3.

Il cibo congelato commercialmente deve
essere riposto secondo le istruzioni del
fabbricante per un congelamento
(4 stelle) del cibo nello scomparto
apposito.

Per assicurare che I'alta qualita del

cibo congelato dal fabbricante e dal
dettagliante sia conservato tenere a
mente i seguenti punti:

Il cibo da congelare deve essere posto
nello scomparto del freezer il pit presto
possibile dopo I'acquisto.

Verificare che il contenuto sia etichettato e
datato.

Che non superi “usare entro”
“preferibimente entro" le date sul pacco.

Sbrinamento
Lo scomparto freezer si sbrina
automaticamente.
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Posizionamento alimenti

Diversi cibi congelati
come carne, pesce,
gelato verdura ecc.

Ripiani dello
scomparto freezer

Scomparto per le
uova

Uova

Cibi in padelle, piatti
coperte e contenitori
chiusi

Ripiani comparto
frigo

Alimenti piccoli e
imballati o bevande
(come latte, succi di
frutta e birra)

Ripiani dello
sportello dello
scomparto frigo

Scomparto frutta e

Verdura e frutta
verdura

Prodotti di gastronomia
(formaggio, burro,
salumi, ecc.)

Scomparto zona
fresca
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Informazioni di congelamento
profondo

Per conservare la qualita degli alimenti, il
congelamento deve avvenire quanto piu
rapidamente possibile.

temperature inferiori.

E possibile conservare la freschezza

del cibo per molti mesi (a-18°CC o
temperatura inferiore nel freezer)
AVVERTENZA! A\

e || cibo deve essere suddiviso in porzioni
in base alle necessita quotidiane della
famiglia o di un pasto.

e || cibo deve essere imballato in modo da
evitarne I'asciugatura, quando deve essere
conservato per breve tempo.

Materiali necessari per I'imballo

¢ Nastro adesivo resistente al freddo

e Ftichette auto adesive

e Anelli in gomma

e Penna

| materiali da utilizzare per I'imballaggio
devono essere a prova di strappo e
resistenti al caldo, all'umidita, agli odori

oli e acidi e devono anche essere liberati
dall’aria.

Evitare che vengano in contatto con articoli
precedentemente congelati per evitarne il
parziale scongelamento.

Il cibo congelato deve essere prontamente
utilizzato dopo scongelato e assolutamente
non ricongelato.
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ﬂ Manutenzione e pulizia

A
A
A

@
@

A
A

A

Non usare mai gasolio, benzene o
sostanze simili per scopi di pulizia.

E consigliato scollegare I'apparecchio
prima della pulizia.

Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per
la casa o cere per la pulizia.

Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'alloggiamento del frigorifero e asciugarlo.
Utilizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino

di bicarbonato di soda e da circa mezzo
litro di acqua e pulire I'interno, quindi
asciugare.

Assicurarsi che I'acqua non penetri nel
quadro di comando della temperatura.
Se il frigorifero non viene usato per un
lungo periodo di tempo, scollegare |l
cavo di alimentazione, rimuovere tutti gli
alimenti dal suo interno, pulirlo € lasciare
lo sportello aperto.

Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano
pulite e che non siano presenti particelle
di alimenti.

Per rimuovere le rastreliiere dello sportello,
rimuovere tutto il contenuto e spingere
semplicemente le rastrelliere verso I'alto.

/\Non utilizzare mai agenti di pulizia o

acqua contenente cloro per pulire le
superfici esterne e le parti rivestite in
cromo dell'apparecchio. Il cloro provoca
corrosione su tali superfici di metallo.
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Protezione delle superfici di

plastica
@ Non inserire oli liquidi o piatti cotti in olio

T

nel frigorifero se in contenitori non sigillati
poiché questi possono danneggiare

le superfici in plastica del frigorifero. In
caso di fuoriuscita di olio sulle superfici in
plastica, pulire e asciugare le parti della
superfici con acqua tiepida.



Ricerca e risoluzione dei problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si risparmiera
tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non derivano da difetti
di lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni descritte qui potrebbero non
esistere nel proprio apparecchio.

Il frigorifero non funziona.

e La spina non & inserita correttamente nella presa. >>>Inserire in modo sicuro la spina
nella presa.

e |l fusibile della presa a cui & collegato il frigorifero o il fusibile principale sono saltati.
>>>Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL CONTROL e
FLEXI ZONE).

e | 'ambiente € molto freddo. >>>Non installare il frigorifero in luoghi in cui la temperatura
scende al di sotto di 10 °C.

e Lo sportello & stato aperto con eccessiva frequenza. >>>Non aprire e chiudere lo
sportello del frigorifero con eccessiva frequenza.

e | 'ambiente &€ molto umido. >>>Non installare il frigorifero in luoghi molto umidi.

e Gl alimenti che contengono liquidi sono conservati in contenitori aperti. >>>Non
conservare alimenti che contengono liquido in contenitori aperti.

e Lo sportello del frigorifero € lasciato aperto. >>>Chiudere lo sportello del frigorifero.

e |l termostato & impostato ad un livello molto freddo. >>>Impostare il termostato ad un
livello adatto.

e |l compressore non funziona
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e La protezione termica del compressore & inattiva in caso di mancanza di corrente o di
mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non & ancora stato regolato. Il
frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti. Chiamare il servizio assistenza se il
frigorifero non inizia a funzionare al termine di questo periodo.

e |l frigorifero € nel ciclo di sbrinamento. >>>Si tratta di una cosa per un frigorifero
con sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

e | 'elettrodomestico non & collegato alla presa. >>>Accertarsi che la spina sia inserita nella
presa.

e Le regolazioni di temperatura non sono eseguite in modo corretto. >>>Selezionare il
valore di temperatura adatto.

e Vié una mancanza di aimentazione. >>> |l frigorifero torna ad un funzionamento normale
quando viene ripristinata |'alimentazione.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

e | aperformance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti della
temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.

Il frigorifero funziona frequentemente o per lunghi periodi.

e |Inuovo apparecchio & pitl grande del precedente. | frigoriferi piti grandi lavorano per un
piu lungo periodo di tempo.

e Latemperatura ambiente pud essere alta. >>>E normale che I'apparecchio funzioni per
periodi pit lunghi in ambienti caldi.

e |l frigorifero e stato collegato alla presa di recente o & stato riempito di cibo. >>>Quando
il frigorifero e stato appena collegato all'alimentazione o caricato con alimenti, ¢i vuole piu
tempo per raggiungere la temperatura impostata. Questo e normale.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere alimenti
caldi nel frigorifero.

e Gli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>|aria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il funzionamento per un periodo piu
lungo. Non aprire gli sportelli di frequente.

e | o sportello del freezer o dello scomparto frigo sono rimasti aperti. >>>Controllare se gli
sportelli sono perfettamente chiusi.

e |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. >>>Regolare la temperatura del frigorifero
ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

e | achiusura dello sportello del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta 0 non
inserita in modo appropriato. >>>Pulire o sostituire la guarnizione. Guarnizioni rotte o
danneggiate provocano il funzionamento del frigo per periodi pitl lunghi per mantenere la
temperatura corrente.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del frigorifero e
sufficiente.

e |atemperatura del freezer € regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare la
temperatura ad un livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del freezer & sufficiente.
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e |atemperatura del frigo & regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare la
temperatura ad un livello piu alto e controllare.

e | atemperatura del frigo € regolata su un valore molto alto. >>>Regolare la temperatura
del frigo ad un livello piu basso e controllare.

e | atemperatura del frigo € regolata su un valore molto alto. >>>L'impostazione della
temperatura dello scomparto frigo provoca effetti sulla temperatura del freezer. Cambiare
le temperature di frigo o freezer e aspettare finché i relativi scomparti non raggiungono
una temperatura sufficiente.

e Gili sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>Non aprire gli sportelli di frequente.

e Lo sportello € aperto. >>>Chiudere completamente lo sportello.

e |Ifrigorifero & stato recentemente collegato all'alimentazione o caricato con alimenti.
>>>Questo & normale. Quando il frigorifero € stato appena collegato all'alimentazione o
caricato con alimenti, ci vuole pit tempo per raggiungere la temperatura impostata.

e Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere alimenti
caldi nel frigorifero.

e |l pavimento non & orizzontale o stabile. >>>Se il frigorifero ondeggia quando € mosso
lentamente, equilibrarlo regolando i piedini. Accertarsi anche che il pavimento sia in piano
e forte abbastanza da sopportare il frigorifero.

e Gili articoli messi sul frigorifero possono provocare rumore. >>>Rimuovere gli articoli da
sopra al frigorifero.

e |l flusso diliquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si tratta di una
cosa normale e non di un guasto.

e e ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa normale e non di
un guasto.

e |l clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa normale e
non di un guasto.

e Gili sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>Non aprire gli sportelli di frequente. Chiuderli se sono aperti.

e Lo sportello & aperto. >>>Chiudere completamente lo sportello.

e Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo € normale nei climi umidi. Al diminuire
dell’'umidita, la condensa scompare.
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e Non viene eseguita una pulizia regolare. >>>Pulire regolarmente I'interno del frigorifero
€on una spugna, acqua tiepida o carbonato di sodio diluito in acqua.

e Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare odori. >>>Usare
contenitori diversi 0 marche diverse.

e Glialimenti sono posti nel frigorifero in contenitori non coperti. >>>Tenere gli alimenti in
contenitori chiusi. | microrganismi che fuoriescono da contenitori non coperti possono
provocare odori sgradevoli.

e Rimuovere gli alimenti scaduti e che si sono rovinati nel frigorifero.

Lo sportello non & chiuso.

e Gliimballaggi degli alimenti impediscono la chiusura dello sportello. >>>Sostituire le
confezioni che ostruiscono lo sportello.

e | frigorifero non € completamente poggiato sul pavimento. >>>Regolare i piedini per
bilanciare il frigorifero.

e |l pavimento non & orizzontale o forte. >>>Accertarsi che il pavimento sia in piano, forte e
in grado di sopportare il frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono bloccati.

e Gli alimenti potrebbero toccare il tetto del cassetto. >>>Risistemare gli alimenti nel
cassetto.
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Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este aparato, que ha sido fabricado en plantas dotadas de la mas
avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de control de
calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de utilizar el
aparato, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual
e | e ayudara a usar el electrodomeéstico de manera rapida y segura.

¢ | ea el manual antes de instalar y poner en funcionamiento el aparato.

e Siga las instrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

e Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el futuro.
e | ea también los demas documentos suministrados junto con el aparato.

Tenga en cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

@ Informacidn importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
A Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
A Advertencia acerca de la tension eléctrica.
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A-  Compartimento frigorifico

B- Compartimento congelador

1-  Estante para mantequilla'y
quesos

2- Estantes de la puerta del
compartimento refrigerador

3- Estantes de vidrio del
compartimento frigorifico

4-  Cubierta del difusor

5-  Lente de iluminacion

6-  Seccion central movil

7-  Compartimento de
enfriamiento

8- Estante para botellas

9- (Cajén de frutas y verduras

10- Cubitera

11- Separadores mdviles

@ Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas
y puede que no se adecuen a su producto con exactitud. Si alguno de los elementos
reflejados no se corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido
para otros modelos.
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EAvisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la
siguiente informacion.

No tener en cuenta

dicha informacion podria
acarrear lesiones o
danos materiales. En

tal caso, las garantias

y los compromisos de
fiabilidad quedarian
anulados.

La vida util de la unidad
adquirida es de 10

anos. Este es el periodo
durante el cual se
garantiza la disponibilidad
de las piezas de repuesto
para la unidad.

Finalidad prevista
Este aparato esta
disenado para usarse en
los siguientes entornos:

e interiores y entornos
cerrados tales como
domicilios particulares;

® entornos cerrados de
trabajo tales como
almacenes u oficinas;

e zonas de servicio
cerradas tales como
casas rurales, hoteles o
PENSIONES.

e Este aparato no se debe
usar al aire libre.

Seguridad general

e Cuando desee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio
técnico autorizado la
informacion necesaria a
este respecto, asi como
la relacion de entidades
locales a las que puede
dirigirse.

e Encaso de dudas o
problemas, dirjase
a su servicio técnico
autorizado. No intente
reparar el frigorifico sin
consultar con el servicio
técnico, ni deje que
nadie lo haga.

¢ Para aparatos
equipados con un
compartimento
congelador: no consuma
los helados o cubitos de
hielo inmediatamente
después de sacarlos
del compartimento
congelador, ya que
podria sufrir danos en su
boca a causa del frio.
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¢ Para aparatos
equipados con un
compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas

0 enlatadas en €l
compartimento
congelador, ya que
podrian estallar.

No toque con la

mano los alimentos
congelados, ya que
podrian adherirse a ella.
Desenchufe su frigorifico
antes de proceder a su
limpieza o deshielo.

No utilice nunca
materiales de limpieza
que usen vapor para
limpiar o descongelar el
frigorifico. El vapor podria
entrar en contacto con
los elementos eléctricos
y causar cortocircuitos o
descargas eléctricas.
No utilice nunca
elementos del frigorifico
tales como la puerta
como medio de sujecion
O como escalon.

No utilice aparatos
eléctricos en el interior
del frigorifico.

Evite danar el circuito
del refrigerante con
herramientas cortantes
o de perforacion.

El refrigerante que
puede liberarse si se
perforan los canales

de gas del evaporador,
los conductos o los
recubrimientos de

las superficies causa
irritaciones en la piel y
lesiones en los ojos.

No cubra ni bloquee los
orificios de ventilacion de
su frigorifico con ningun
material.

Deje la reparacion de
los aparatos eléctricos
unicamente en manos
de personal autorizado.
Las reparaciones
realizadas por personas
iIncompetentes generan
resgos para el usuario.
En caso de fallo o
cuando vaya a realizar
cualquier operacion

de reparacion o
mantenimiento,
desconecte el frigorifico
de la corriente
apagando el fusible
correspondiente o0

bien desenchufando el
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¢ No desenchufe el aparto
de la toma de corriente
tirando del cable.
Coloqgue las bebidas
de mayor graduacion
alcohdlica juntas y en
posicion vertical.

No almacene en el
frigorifico aerosoles que
contengan sustancias
inflamables o explosivas.
No utilice dispositivos
Mecanicos U otros
medios para acelerar

el proceso de deshielo
distintos de los
recomendados por el
fabricante.

Este aparato no

debe ser utilizado por
NINOS O POr personas
con sus facultades
fisicas, sensoriales 0
mentales reducidas

0 bien que carezcan
de la experiencia y

los conocimientos
necesarios, a menos
que lo hagan bajo la
supervision de personas
responsables de su
seguridad o bien

tras haber recibido
instrucciones de uso
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por parte de dichas
personas.

No utilice un frigorifico
que haya sufrido danos.
Consulte con el servicio
de atencion al cliente en
caso de duda.

La seguridad eléctrica de
su frigorifico sdlo estara
garantizada si el sistema
de toma de tierra de su
domicilio se ajusta a los
estandares.

Desde el punto de vista
de la seguridad eléctrica,
es peligroso exponer

el aparato a la lluvia, la
nieve o el viento.
Pdongase en contacto
con el servicio técnico
autorizado en caso

de que el cable de
alimentacion principal
se dane, para evitar
cualquier peligro.

Nunca enchufe el
frigorifico en la toma

de corriente durante su
instalacion. Existe peligro
de lesiones graves e
incluso de muerte.

Este frigorifico esta
unicamente disefado
para amacenar
alimentos. No debe



utilizarse para ningun
otro propdsito.

La etiqueta que contiene
los datos técnicos del
frigorifico se encuentra
en la parte interior
izquierda del mismo.
Jamas conecte €l
frigorifico a sistemas de
ahorro de electricidad, ya
que podria danarlo.

Si el frigorifico esta
equipado con una

luz azul, no la mire a
simple vista o a través
de dispositivos opticos
durante un tiempo
prolongado.

En los frigorificos de
control manual, si se
produce un corte del
fluido eléctrico espere al
menos 5 minutos antes
de volver a ponerlo en
marcha.

Cuando entregue este
aparato a un nuevo
propietario, asegurese
de entregar también este
manual de instrucciones.
Tenga cuidado de

no danar el cable

de alimentacion al
transportar el frigorifico.

Doblar el cable podria
causar un incendio.
Nunca deposite objetos
pesados encima del
cable de alimentacion.
No toque el enchufe con
las manos mojadas para
conectar el aparato.

No enchufe el frigorifico
si el enchufe no encaja
con firmeza en la toma
de corriente de la pared.
Por razones de
seguridad, no pulverice
agua directamente

en la partes interiores

O exteriores de este
aparato.

No rocie cerca del
frigorifico sustancias
gue contengan gases
inflamalbles tales como
gas propano para evitar
resgos de incendio y
explosiones.

Nunca coloque
recipientes con agua
sobre el frigorifico, ya
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que podria provocar una
descarga eléctrica o un
incendio.

No deposite cantidades
excesivas de alimentos
en el frigorifico. Silo
hace, al abrir la puerta
del frigorifico los
alimentos podrian caerse
y provocar lesiones
personales o danar

el frigorifico. Nunca
cologue objetos sobre el
frigorifico, ya que podrian
caer al abrir o cerrar la
puerta.

No guarde en el
frigorifico productos

que necesiten un
control preciso de la
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor,
materiales cientificos,
etc.

Desenchufe el frigorifico
si no lo va a utilizar
durante un periodo
prolongado de tiempo.
Un problema en el cable
de alimentacion podria
causar un incendio.
Limpie regularmente

la punta del enchufe,

ya que de lo contrario
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puede provocar un
incendio.

Limpie regularmente

la punta del enchufe

CON un pano Seco;

de lo contrario podria
provocarse un incendio.
El frigorifico podria
moverse si los pies no
estan adecuadamente
asentados en el suelo.
Fijar adecuadamente los
pies del frigorifico en el
suelo puede ayudar a
evitar que se mueva.
Cuando transporte €l
frigorifico, no lo aferre
del asa de la puerta.

De lo contario, podria
rompetla.

Cuando tenga que
colocar el frigorifico
cerca de otro frigorifico o
congelador, debera dejar
un espacio entre ambos
aparatos de 8 cm como
minimo. De lo contrario,
podria formarse
humedad en las paredes
adyacentes.

Nunca utilice el producto
si la seccion situada

en la parte superior o
posterior del producto
que tiene las placas



de circuitos impresos
electronicos en el interior
esta abierta (cubierta

de la placa del circuito
electronico impreso) (1).

Productos equipados
con dispensador de
agua:

La presion de la red de
suministro de agua debe
ser de un minimo de 1
bar. La presion de la red
de suministro de agua
debe ser de 8 bares
COMO Maximo.

Use agua potable
unicamente.

Seguridad infantil

Si la puerta tiene cerradura, mantenga la
llave fuera del alcance de los nifios.
Vigile a los nifios para evitar que
manipulen el aparato.
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Conformidad con la
normativa WEEE y
eliminacion del aparato al
final de su vida util:

Este producto es conforme
con la directiva de la UE sobre
residuos de aparatos eléctricos
y electrénicos (WEEE)
(2012/19/UE). Este producto
incorpora el simbolo de la

- clasificacion selectiva para los
residuos de aparatos eléctricos

y electronicos (WEEE).

Este aparato se ha fabricado con piezas

y materiales de primera calidad, que

pueden ser reutilizados y son aptos para

el reciclado. No se deshaga del producto

junto con sus los residuos domésticos

normales y de otros tipos al final de su

vida util. LIévelo a un centro de reciclaje

de dispositivos eléctricos y electronicos.

Solicite a las autoridades locales

informacion acerca de dichos centros de

recogida.

Cumplimiento de la directiva
RoHS:

El producto que ha adquirido es conforme
con la directiva de la UE sobre la
restriccion de sustancias peligrosas (RoHS)
(2011/65/UE). No contiene ninguno

de los materiales nocivos o prohibidos
especificados en la directiva.
Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica con
materiales reciclables, de acuerdo con
nuestro Reglamento Nacional sobre
Medio Ambiente. No elimine los materiales
de embalaje junto con los residuos
domésticos o de otro tipo. Llévelos a

un punto de recogida de materiales de
embalaje designado por las autoridades
locales.
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Advertencia sobre la
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracion de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto,
procure no danar el sistema de
enfriamiento ni sus conductos durante el
uso o el transporte del aparato. En caso
de dafos, mantenga el aparato alejado de
fuentes potenciales de ignicion que puedan
provocar que éste sufra un incendio, y
ventile la estancia en la que se encuentre
el aparato.

Ignore esta advertencia si el sistema
de refrigeracion de su aparato
contiene R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato se
indica en la placa de datos ubicada en la
pared interior izquierda del frigorifico.
Jamas arroje el aparato al fuego.

Consejos para el ahorro de

energia

e No deje las puertas del frigorffico abiertas
durante periodos largos de tiempo.

¢ No introduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

e No sobrecargue el frigorffico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en su
interior.

¢ No instale el frigorifico de forma que
quede expuesto a la luz solar directa o
cerca de aparatos que irradien calor tales
como hornos, lavavajillas o radiadores.

e Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.
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Productos equipados con compartimento
congelador: puede disponer del maximo
volumen para el depdsito de alimentos
retirando el estante o el cajén del
congelador. El consumo energético

que se indica para su frigorffico se ha
calculado retirando el estante o el cajon
del congelador y en condiciones de
maxima carga. No existe ninguin riesgo en
la utilizacién de un estante o cajon seguin
las formas o tamanos de los alimentos
que se van a congelar.

Descongele los alimentos congelados

en el compartimento frigorffico; ahorrara
energia y preservara la calidad de los
alimentos.



Recomendaciones para el
compartimento de alimentos
frescos

* OPCIONAL

¢ No deje que los alimentos entren
en contacto con el sensor de
temperatura del compartimento de
alimentos frescos. Para mantener el
compartimento de alimentos frescos
a una temperatura ideal para el
almacenamiento, es necesario que
el sensor no quede obstruido por los
alimentos.

e No deposite comida caliente en el
frigorifico.
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E Instalacién

0 Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones de
este manual.

Cuestiones a considerar

a la hora de transportar el

frigorifico

1. Elfrigorfico debe estar vacio y limpio
antes de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajon de
frutas y verduras, etc., deben sujetarse
con cinta adhesiva antes de embalar el
frigorifico para evitar que se muevan.

3. Encinte el frigorffico una vez embalado
con cinta gruesa y fiielo con cuerdas
resistentes. Siga las reglas de transporte
que encontrara impresas en el propio
embalaje.

0 Recuerde siempre...

El reciclaje de materiales es un asunto de

vital importancia para la naturaleza y para

los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de

los materiales de embalaje, solicite

mas informacion a los responsables

medioambientales de su zona o a las

autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antes de empezar a usar el frigorifico,

verifique lo siguiente:

1. Elinterior del frigorifico esta seco y el aire
puede circular con libertar por su parte
posterior.
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2. Puede instalar las dos cunas de plastico
tal y como se muestra en la ilustracion.
Las cunas de plastico proporcionaran la
distancia requerida entre su frigorifico y la
pared para una correcta circulacion del
aire. (La figura es sélo un ejemplo y puede
que no se corresponda con exactitud con
Su aparato.)

3. Limpie el interior del frigorffico de la
forma recomendada en la seccion
“Mantenimiento y Limpieza”.

4. Enchufe el frigorffico a la toma de
corriente. Cuando se abre la puerta, la
correspondiente luz interior se enciende.

5. Se oye un ruido cada vez que el
compresor se pone en funcionamiento.
El liquido y los gases contenidos en el
sistema de refrigeracion pueden también
generar ruidos, incluso aunque el
compresor no esté funcionando, lo cual
es normal.

6. Es posible que las aristas delanteras del
aparato se noten calientes al tacto, cosa
que es perfectamente normal. Estas
zonas deben permanecer calientes para
evitar la condensacion.
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Conexiones eléctricas
Conecte el frigorifico a una toma de
corriente provista de conexion a tierra 'y
protegida por un fusible de la capacidad
adecuada.

Importante:

/N La conexién debe cumplir con las
normativas nacionales.

/N Elenchufe de alimentacion debe ser
facilmente accesible tras la instalacion.

/N\ Latensién y la proteccion de fusible
permitida se indican en la seccion
"Especificaciones técnicas".

/N Latensidn especificada debe
corresponder a la tensién de la red
eléctrica.

/N No utilice alargaderas o bases de enchufe
para conectar el aparato.

/A Todo cable de alimentacion dafiado
debe ser reemplazado por un electricista
cualificado.

/N No ponga en funcionamiento el aparato
hasta que haya sido reparado, ya que
existe peligro de cortocircuito.

/N Advertencia acerca de la tensién eléctrica.

Eliminacion del embalaje

A\ Los materiales de embalaje pueden

ser peligrosos para los nifios. Manténgalos

fuera de su alcance o deshagase de ellos
clasificandolos segun las instrucciones
para la eliminacion de residuos. No los tire
junto con los residuos domésticos.

El embalaje del frigorifico se ha fabricado

con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo
frigorifico

Deshagase de su viejo frigorifico de
manera respetuosa con el medio ambiente.

A\ Para més informacion, puede consultar
su distribuidor autorizado o al centro de
recogida de residuos de su municipio.

A\ Antes de proceder a la eliminacion del
frigorifico, corte el enchufe y, si las puertas
tuvieran cierres, inutilicelos para evitar que
los nifios corran cualquier tipo de peligro.
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Colocacion e instalacion

A\ Precaucion: Nunca enchufe el frigorffico
en la toma de corriente durante su
instalacion. Existe peligro de lesiones
graves e incluso de muerte.

/\ Sila puerta de entrada a la estancia
donde va a instalar el frigorifico no es lo
suficientemente ancha como para permitir
Su paso, solicite al servicio técnico que
retire las puertas del frigorifico y lo pase de
lado a través de la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugar en el que
pueda utilizarse con comodidad.

2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calor y lugares humedos y evite
Su exposicion directa a la luz solar.

3. Para que el frigorifico funcione con la
maxima eficacia, debe instalarse en una
zona que disponga de una ventilacion
adecuada.

Si el frigorifico va a instalarse en un hueco
de la pared, debe dejarse un minimo de 5
cm de separacion con el techo y de 5 cm
con las paredes.

Si el suelo esté cubierto con una alfombra,
debera elevar el frigorifico 2,5 cm del suelo.
4. Coloque el frigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

5. No instale el frigorifico en estancias cuya
temperatura ambiente sea inferior a 10 °C.
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Ajuste del equilibrio

A\ Si su frigorffico no esté equilibrado:

1. Retire la cubierta de ventilacion aflojando
sus tornillos, tal como se muestra en

la ilustracidon que encontrara antes

del procedimiento. Puede equilibrar el
frigorifico girando los pies delanteros tal
como se muestra en la ilustracion. La
esquina correspondiente al pie que esta
manipulando descendera al girar el pie

en la direccion de la flecha negra 'y se
elevara al girarlo en la direccion opuesta.
Le sera mas facil realizar esta operacion si
le pide a alguien que levante ligeramente el
frigorifico.

2. Una vez equilibrado el frigorifico, vuelva
a colocar la cubierta de ventilacion y
apriete los tornillos.

. J . J

3. Retire los tornillos que sujetan la
cubierta inferior de ventilacion mediante un
destornillador de estrella.
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Ajuste de la separacion entre
la puerta superior

l—
|
e —

———
e ————————————————————
[——

—

0 Se puede ajustar la separacion entre
las puertas de la manera mostrada en las
ilustraciones.

Vacie las estanterias de las puertas antes
de ajustar la altura de las puertas.

[0 Con la ayuda de un destornillador, retire
el tornillo de la tapa de la bisagra superior
de la puerta que desea ajustar.
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[ Ajuste la puerta segun precise aflojando
los tornillos.

(8 Fije la puerta que acaba de ajustar
apretando los tornillos sin cambiar la
posicién de la puerta.

8 Vuelva a colocar la tapa de la bisagra y
fijela con el tornillo.

15

Cambio de la bombilla de
iluminacion

Para cambiar la bombilla utilizada para
iluminar el frigorifico, pédngase en contacto
con el servicio técnico autorizado.

Las bombillas de este electrodomeéstico
no sirven para la iluminacion en el hogar.
Su proposito es el de ayudar al usuario

a colocar los alimentos en el frigorifico o
congelador de forma cémoda y segura.
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n Preparacion

El frigorffico debe instalarse dejando

una separacion no inferior a 30 cm
respecto a fuentes de calor tales como
quemadores, hornos, calefacciones o
estufas y no inferior a 5 cm con respecto
a hornos eléctricos, evitando asimismo su
exposicion directa a la luz solar.

e | atemperatura ambiente de la estancia
donde instale el frigorffico no debe ser
inferior a 10 °C. A temperaturas inferiores,
el frigorffico puede ver reducida su
eficacia.

e Asegurese de limpiar meticulosamente el
interior del frigorifico.

e En caso de que vaya a instalar dos
frigorfficos uno al lado del otro, debe dejar
una separacion no inferior a 2 cm entre
ellos.

e Al utilizar el frigorffico por primera vez, siga
las siguientes instrucciones referentes a
las primeras seis horas.

e No abra la puerta con frecuencia.

e No deposite alimentos en el interior.

e No desenchufe el frigorffico. En caso de
corte del suministro eléctrico ajeno a su
voluntad, consulte las advertencias de la
seccion "Sugerencias para la solucion de
problemas".

e Guarde el embalaje original para futuros
traslados.

e Para un consumo eléctrico reducido y
mejores condiciones de almacenamiento,
las cestas y cajones incluidos con el
congelador deberan estar siempre en
uso.
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Si los alimentos entran en contacto con el
sensor de temperatura del congelador, el
consumo eléctrico puede incrementarse.
Por tanto, es aconsejable evitar cualquier
tipo de contacto con el sensor.

En algunos modelos, el panel de
instrumentos se apaga automaticamente
5 minutos después de cerrar la puerta.
Se reactivara cuando se abra la puerta o
se pulse cualquier botén.

Debido al cambio de temperatura

como resultado de la apertura/clausura
de la puerta del producto durante el
funcionamiento, la condensacion en

los estantes de la puerta/cuerpo y los
contenedores de cristal es normal.



EUso del frigorifico

Panel indicador
* OPCIONAL

1 8 17 16

7

1312 11

Este panel indicador de control tactil le permite ajustar la temperatura sin necesidad de
abrir la puerta del frigorifico. Basta con que pulse el boton pertinente.

1. Botdn de ajuste de temperatura del
compartimento frigorffico
Boton Eco Extra

©n

compartimento congelador
Botdn de enfriamiento rapido
Boton de vacaciones

Boton de congelacion rapida

No o,

compartimento frigorffico
Indicador de la funcién Eco Extra
9. Indicador de temperatura del

®

Botdn de ajuste de la temperatura del

Indicador de ajuste de temperatura del

10.

11.
12

13.
14.
15.
16.
17.

compartimento congelador

Indicador de la funcién de enfriamiento
rapido

Indicador de la funcidn de vacaciones
Indicador de la funcion de congelacion
rapida

Indicador del modo ahorro

Indicador de error

Indicador de bloqueo de teclas

LLuz indicadora del ionizador

Indicador de humedad

@ Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas
y puede que no se adecuen a su producto con exactitud. Si alguno de los elementos
reflejados no se corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido

para otros modelos.
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1- Botdn de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento frigorifico a
8, 6, 4, 2 °C, nuevamente 8 °C, etc. Pulse
este botdn para ajustar la temperatura que
desee para el compartimento frigorifico.
2- Botén Eco Extra

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion Eco Extra.

3- Botdn de ajuste de temperatura del
compartimento congelador

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
congelador a -18, -20, -22, -24,
nuevamente -18 °C, etc. Pulse este botdn
para ajustar la temperatura que desee para
el compartimento congelador.

4- Botdon de enfriamiento rapido

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion de enfriamiento rapido. Pulse
de nuevo este botdn para desactivar la
funcion seleccionada.

5- Botdn de vacaciones

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion de vacaciones. Pulse el mismo
botdn durante 3 segundos para detener la
formacion de hielo.

6- Botdn de congelacion rapida

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion de congelacion rapida. Pulse
de nuevo este botdn para desactivar la
funcion seleccionada.

7- Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico.

8- Indicador de la funcién Eco Extra
Indica que la funcion Eco Extra esta
activa. Cuando esta funcion esta activa, su
frigorifico detectara automaticamente los
periodos de menor uso Yy realizara en ellos
un enfriamiento energéticamente eficiente.
El indicador del modo ahorro estara
activo mientras la funcion de enfriamiento
energéticamente eficiente esté activa.
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9- Indicador de temperatura del
compartimento congelador

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.

10- Indicador de la funcién de
congelacion rapida

Indica que la funcion de enfriamiento
rapido esta activa. Use esta funcion
cuando deposite alimentos frescos en el
compartimento frigorifico o bien cuando
precise enfriar sus alimentos con rapidez.
Cuando esta funcién esté activa, su
frigorifico funcionara ininterrumpidamente
durante 2 horas.

Pulse de nuevo este boton para desactivar
la funcion.

11- Indicador de la funcién de
vacaciones

Indica que la funcidn de vacaciones esta
activa. Cuando esta funcion esta activa,

el indicador del compartimento frigorifico
muestra "- -" y el compartimento frigorifico
no enfriara. El resto de compartimentos se
atendran a la temperatura ajustada para
ellos.

Pulse de nuevo este boton para desactivar
la funcion.

12- Indicador de congelacion rapida
Indica que la funcion de congelacion
rapida esta activa. Use esta funcion
cuando deposite alimentos frescos en

el compartimento congelador o bien
cuando necesite hielo. Cuando esta
funcion esté activa, su frigorifico funcionara
ininterrumpidamente durante 6 horas.
Pulse de nuevo este botdn para desactivar
la funcion.

13- Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico esta funcionando
en modo de eficiencia energética. Este
indicador estara activo si la temperatura
del compartimento congelador se fija

en -18 °C o bien se esta realizando un
proceso de enfriamiento energéticamente
eficiente mediante la funcion Eco-Extra.
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14- Indicador de error

Este indicador se activara si su frigorifico
no enfria adecuadamente o si hay un fallo
en el sensor. Cuando este indicador esté
encendido, el indicador de la temperatura
del compartimento congelador mostrara
"E" y el indicador de temperatura del
compartimento frigorifico mostrara
numeros, por ejemplo "1,2,3...". Estos
numeros proporcionan al personal de
mantenimiento informacion acerca del
error.

15- Indicador de bloqueo de teclas
Use esta funcion si no quiere que la
temperatura del frigorifico varie. Pulse
simultaneamente y durante 3 segundos
los botones Eco Extra y de ajuste

de temperatura del compartimento
congelador para activar la funcion.

Pulse de nuevo los mismos botones para
desactivar la funcion.

16- Luz indicadora del ionizador

La luz indicadora se mantiene iluminada
de forma permanente. Esta luz indica que
su frigorffico esta protegido frente a las
bacterias.

17- Indicador de humedad

La luz indicadora se mantiene iluminada
de forma permanente. Esta luz indica que
los alimentos depositados en el frigorifico
se conservan durante mucho tiempo en
condiciones ideales de humedad.

Alarma de puerta abierta:

Si deja abierta la puerta del compartimento
del frigorifico o la del compartimento Flexi
Zona durante un minimo de un minuto,

se activara la alarma acustica de puerta
abierta. Pulse cualquier botdon del indicador
o bien cierre la puerta abierta para
desactivar la alarma.
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Panel indicador
Este panel indicador de control tactil le permite ajustar la temperatura sin necesidad de
abrir la puerta del frigorifico. Basta con que pulse el botdn pertinente.
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20 14 9 1312 11 18
* OPCIONAL
1.  Botdn de ajuste de temperatura del 13. Indicador del modo ahorro
compartimento frigorfico 14. Indicador de error
2. Botodn "Eco-Ekstra" 15. Indicador de bloqueo de teclas
3. Botodn de ajuste de la temperatura del 16. Luzindicadora del ionizador
compartimento congelador 17. Indicador de humedad
4. Boton de enfriamiento répido 18. Indicador de cancelacion de la
5. Boton de funcion de vacaciones formacion de hielo
6. Boton de congelacion rapida 19. Activacion/cancelacion de la formacion
7. Indicador de ajuste de temperatura del de hielo Boton
compartimento frigorifico 20. Indicador de aviso de cambio de filtro
8. Indicador de la funcion Eco Extra 21. Botdn de reinicio del estado del filtro
9. Indicador de temperatura del

compartimento congelador
10. Indicador de la funcion de enfriamiento

rapido
11. Indicador de la funcion de vacaciones
12. Indicador de la funcién de congelacion

rapida
@ Las ilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son esquematicas
y puede que no se adecuen a su producto con exactitud. Si alguno de los elementos
reflejados no se corresponde con el aparato que usted ha adquirido, entonces sera valido
para otros modelos.
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1- Botdn de ajuste de temperatura del
compartimento frigorifico

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento frigorifico a
8, 6, 4, 2 °C, nuevamente 8 °C, etc. Pulse
este botdn para ajustar la temperatura que
desee para el compartimento frigorifico.
2- Boton "Eco-Ekstra"

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion Eco Extra.

3- Botoén de ajuste de temperatura del
compartimento congelador

Pulse este botdn para ajustar la
temperatura del compartimento
congelador a -18, -20, -22, -24,
nuevamente -18 °C, etc. Pulse este botdn
para ajustar la temperatura que desee para
el compartimento congelador.

4- Botén de enfriamientorapido

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion de enfriamiento rapido. Pulse
de nuevo este botdn para desactivar la
funcion seleccionada.

5- Botén de vacaciones

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion de vacaciones. Para detener la
formacion de hielo, pulse el mismo botén
durante 3 segundos.

6- Botdn de congelacion rapida

Pulse brevemente este botdn para activar
la funcion de congelacion rapida. Pulse
de nuevo este botdn para desactivar la
funcion seleccionada.

7- Indicador de ajuste de temperatura
del compartimento frigorifico

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento frigorifico.

8- Indicador de la funcion Eco Extra
Indica que la funcion Eco Extra esta
activa. Cuando esta funcion esta activa, su
frigorifico detectara automaticamente los
periodos de menor uso y realizara en ellos
un enfriamiento energéticamente eficiente.
El indicador del modo ahorro estara
activo mientras la funcion de enfriamiento
energéticamente eficiente esté activa.
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9- Indicador de temperatura del
compartimento congelador

Indica la temperatura ajustada para el
compartimento congelador.

10- Indicador de la funcion de
congelacion rapida

Indica que la funcion de enfriamiento
rapido esta activa. Use esta funcion
cuando deposite alimentos frescos en el
compartimento frigorifico o bien cuando
precise enfriar sus alimentos con rapidez.
Cuando esta funcion esté activa, su
frigorifico funcionara ininterrumpidamente
durante 2 horas.

Pulse de nuevo este botdn para desactivar
la funcion.

11- Indicador de la funcion de
vacaciones

Indica que la funcidn de vacaciones esta
activa. Cuando esta funcion esta activa,

el indicador del compartimento frigorifico
muestra "- -" y el compartimento frigorifico
no enfriard. El resto de compartimentos se
atendran a la temperatura ajustada para
ellos.

Pulse de nuevo este botdn para desactivar
la funcion.

12- Indicador de congelacién rapida
Indica que la funcidn de congelacion
rapida esta activa. Use esta funcion
cuando deposite alimentos frescos en

el compartimento congelador o bien
cuando necesite hielo. Cuando esta
funcion esté activa, su frigorifico funcionara
ininterrumpidamente durante 6 horas.
Pulse de nuevo este botdn para desactivar
la funcion.

13- Indicador del modo ahorro

Indica que el frigorifico esta funcionando
en modo de eficiencia energética. Este
indicador estara activo si la temperatura
del compartimento congelador se fija

en -18 °C o bien se esta realizando un
proceso de enfriamiento energéticamente
eficiente mediante la funcion Eco-Extra.
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14- Indicador de error

Este indicador se activara si su frigorifico
no enfria adecuadamente o si hay un fallo
en el sensor. Cuando este indicador esté
encendido, el indicador de la temperatura
del compartimento congelador mostrara
"E" y el indicador de temperatura del
compartimento frigorifico mostrara
numeros, por ejemplo "1,2,3...". Estos
numeros proporcionan al personal de
mantenimiento informacion acerca del
error.

15- Indicador de bloqueo de teclas
Use esta funcion si no quiere que la
temperatura del frigorifico varie. Pulse
simultaneamente y durante 3 segundos
los botones Eco Extra y de ajuste

de temperatura del compartimento
congelador para activar la funcion.

Pulse de nuevo los mismos botones para
desactivar la funcion.

16- Luz indicadora del ionizador

La luz indicadora se mantiene iluminada
de forma permanente. Esta luz indica que
su frigorffico esta protegido frente a las
bacterias.

17- Indicador de humedad

La luz indicadora se mantiene iluminada
de forma permanente. Esta luz indica que
los alimentos depositados en el frigorifico
se conservan durante mucho tiempo en
condiciones ideales de humedad.

18- Indicador de desactivacion de la
formacion de hielo

Si no desea que el frigorifico fabrique
cubitos, debera usar esta funcion. Puede
utilizar esta funcion pulsando el botén de
activacion/desactivacion de la formacion
de hielo durante 3 segundos.
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19- Botdn de activacion/cancelacion
de la formacién de hielo

Pulse el botdn de activacion/desactivacion
durante 3 segundos para detener la
formacion de hielo. Cuando se selecciona
la cancelacion de hielo, no se envia agua

a la cubitera. A pesar de ello, puede
quedar hielo en la cubitera, hielo que
debera retirar. Pulse el botdn de activacion/
desactivacion de hielo durante 3 segundos
para reiniciar la formacion de hielo.

20- Indicador de aviso de cambio de
filtro

Cuando ha finalizado el tiempo de
utilizacion del filtro, el indicador de aviso de
cambio de filtro comienza a iluminarse.

21- Botdn de reinicio del estado del
filtro

El filtro de su frigorifico debe cambiarse
cada 6 meses. Su frigorifico calcula este
periodo automaticamente y el indicador de
advertencia de cambio de filtro se ilumina
una vez agotado el tiempo de uso del filtro.
Mantenga pulsado el botén de aviso de
cancelacion de cambio de filtro durante

3 segundos para permitir al frigorifico
calcular automaticamente el nuevo periodo
de cambio de filtro una vez sustituido éste.

Alarma de puerta abierta:

Si la puerta del compartimento frigorifico
permanece abierta mas de un minuto, se
activara una alarma acustica de puerta
abierta. Pulse cualquier botdn del indicador
0 bien cierre la puerta abierta para
desactivar la alarma.
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Doble sistema de
enfriamiento:

Este frigorifico esta equipado con dos
sistemas de enfriamiento separados para
enfriar el compartimento de alimentos
frescos y el compartimento del congelador.
De este modo, no se mezclan el aire del
compartimento de alimentos frescos y el
aire del compartimento del congelador.
Gracias a estos dos sistemas de
enfriamento independientes, la velocidad
de enfriamiento es muy superior a la

de otros frigorificos. No se mezclan los
olores de los compartimentos. Ademas,
se obtiene un ahorro de energia adicional
porque el desescarche se realiza
individualmente.

e | 0s alimentos calientes deben dejarse
enfriar hasta alcanzar la temperatura
ambiente antes de introducirlos en el
frigorffico.

e Los alimentos que vaya a congelar deben
ser frescos y estar en buen estado.

e Los alimentos deben dividirse en
porciones basadas en las necesidades
de consumo de la familia.

e | 0s alimentos deben empagquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, incluso aunque vayan a
guardarse durante poco tiempo.

) ’ Ajuste del
Ajuste del compartimento ) .
compartimento Explicaciones
congelador .
refrigerador
-18°C 4°C Estos son los valores de uso recomendados.
20,-22 0 -24°C 4°C Se rgcomlendan estos v?Iores cuando la temperatura
ambiente rebasa los 30 °C.
. Se utiliza para congelar los alimentos rapidamente. El
Congelacion rapida o e ) . : .
4°C frigorifico volvera a su modo de funcionamiento previo
una vez finalizado el proceso.
Si usted cree que el compartimento refrigerador
o o no esté suficientemente frio debido a las altas
-18°C o menos 2°C )
temperaturas ambientales o por la frecuente apertura
y cierre de la puerta.
Puede utilizarlo cuando haya un exceso de carga en
Refrigeracion el compartimento o bien si desea enfriar sus alimentos
-18°C 0 menos rapida répidamente. Se recomienda activar la funcién de
refrigeracion rapida 4-8 horas antes de colocar los
alimentos.

Congelacion de alimentos
frescos

e Es preferible envolver o cubrir los
alimentos antes de introducirlos en el

frigorffico.
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Los materiales utilizados para
empaqguetar alimentos deben ser a
prueba de desgarrones y resistentes

al frio, a la humedad, los olores, los
aceites y los acidos, y ademas deben ser
herméticos. También deben estar bien
cerrados y estar hechos de materiales
faciles de utilizar y aptos para su uso en
congeladores.

Los alimentos que vayan a ser
congelados deben depositarse en el
compartimento congelador. (No deje que
entren en contacto con los alimentos
previamente congelados para evitar

que éstos puedan descongelarse
parcialmente. La capacidad de
congelacion del aparato se menciona en
las especificaciones técnicas del mismo).
Respete estrictamente los tiempos de
conservacion de alimentos congelados
que encontrara en el apartado de
informacion sobre la congelacion.
Consuma inmediatamente los alimentos
recién descongelados, y en ningun caso
los vuelva a congelar.

Para obtener los mejores resultados,

se deben tener en cuenta las siguientes
instrucciones.

No congele cantidades demasiado
grandes de una sola vez. La calidad de
los alimentos se conserva mejor sila
congelacion alcanza su interior lo antes
posible.

Si se introducen alimentos calientes en
el compartimento congelador, se obliga
al sistema de enfriamiento a funcionar
de forma continua hasta congelarlos
totalmente.

Ponga especial cuidado en no mezclar
alimentos ya congelados con alimentos
frescos.
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Recomendaciones para la
conservacion de alimentos
congelados

e | os alimentos congelados ya envasados
disponibles en los comercios deben
amacenarse de acuerdo con las
instrucciones de su fabricante respecto
de la conservacion en un compartimento
congelador de (4 estrellas).

e Sidesea garantizar el mantenimiento de
la calidad de los alimentos congelados
proporcionada por el fabricante y por el
comercio, tenga en cuenta lo siguiente:

1. Coloque los paquetes de alimentos
congelados en el congelador lo antes
posible tras su compra.

2. Asegurese de que todos los contenidos
tengan etiqueta y fecha.

3. Respete las fechas de “Usar antes de”

0 “Consumir antes de” indicadas en los
envases.

Si se produce un corte de corriente, no

abra la puerta del congelador. Incluso si

el corte de corriente tiene una duracion

superior al “Tiempo de aumento de
temperatura” indicado en la seccion de
las “Especificaciones técnicas de su
frigorifico”, los alimentos congelados se
veran afectados. En caso de que la averia
dure mas, debera comprobar el estado de
los alimentos y en los casos necesarios
consumirlos inmediatamente o bien

cocinarlos y posteriormente volverlos a

congelar.

Deshielo
El compartimento del congelador se
deshiela de manera automatica.

Colocacion de los alimentos

Alimentos congelados
Estantes del )
: diversos tales como
compartimento
congelador carnes, pescados,
helados, verduras, etc
Huevera Huevos
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Alimentos en cazuelas,
platos cubiertos y
recipientes cerrados

Estantes del
compartimento
refrigerador

Estantes de Alimentos o bebida

la puerta del en envases pequenos
compartimento (leche, zumos de
refrigerador frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas y

Verduras y frutas
verduras

Productos delicados
(queso, mantequilla,
embutidos, etc.)

Compartimento de
alimentos frescos

Informacion sobre la

congelacion

Los alimentos deben congelarse lo mas

rapido posible con el fin de mantenerlos en

las mejores condiciones de calidad.

Los alimentos sdlo pueden conservarse

durante periodos prolongados de tiempo a

temperaturas de —18°C o0 menos.

A —18°C o0 menos es posible mantener los

alimentos frescos durante muchos meses

en el congelador.

ADVERTENCIA A

e Los alimentos deben dividirse en
porciones basadas en las necesidades
de consumo de la familia.
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e | 0s alimentos deben empagquetarse
herméticamente para evitar que se
sequen, incluso si van a guardarse
durante poco tiempo.

Materiales necesarios para el

empaqguetado:

e Cinta adhesiva resistente al frio

e Ftiguetas autoadhesivas

e Gomas elasticas

e Boligrafo

e | 0s materiales utilizados para
empaqguetar alimentos deben ser a
prueba de desgarrones y resistentes al
frio, la humedad, los olores, los aceites y
los &cidos.

No deje que los alimentos entren en

contacto con alimentos previamente

congelados, con el fin de evitar que éstos
puedan descongelarse parcialmente.

Respete siempre los valores especificados

en las tablas para los periodos de

conservacion.

Consuma inmediatamente los alimentos

recién descongelados, y en ningun caso

los vuelva a congelar.
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Huevera

Puede instalar la huevera en la puerta o el
estante que desee.

Nunca deposite la huevera en el
compartimento congelador

Estantes deslizantes

Los estantes deslizantes se abren y cierran
elevando ligeramente el frente y tirando
hacia delante y hacia atras. Cuando se

tira de ellos, tienen un tope que le permite
alcanzar los alimentos situados en la

parte trasera del estante; vuelva a tirar del
estante tras elevarlo ligeramente hasta el
segundo tope para moverlo de nuevo.
Sujete el estante con fuerza en su parte
inferior para evitar que se caiga. El estante
se coloca en los rieles de los laterales del
cuerpo del frigorifico poniéndolo en un nivel
inferior o superior.

Empuije el estante hasta que asiente
completamente.

/
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Compartimento de
enfriamiento

Los compartimentos de enfriamiento
preparan para la congelacion los alimentos
que van a congelarse. También pude usar
estos compartimentos para almacenar
alimentos a una temperatura unos

grados por debajo de la temperatura del
compartimento frigorifico.

Puede incrementar el volumen interior

del frigorifico retirando cualquiera de los
compartimentos de enfriamiento. Para ello,
tire hacia si del compartimento; éste se
inclinara hacia el tope y se detendra. Podra
extraer el compartimento levantandolo
aproximadamente 1 cm vy tirando de él
hacia usted.
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Cajon de frutas y verduras

El cajon de frutas y verduras de su
frigorifico esta especialmente disefiado
para mantener la frescura de sus vegetales
sin que pierdan su humedad natural. Con
este fin, alrededor del cajon de frutas y
verduras circula aire frio. Antes de retirar
los cajones de frutas y verduras, retire los
estantes de las puertas que estén a la
altura de dichos cajones. Puede retirar los
cajones de frutas y verduras tal y como se
muestra en la ilustracion.
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Seccion central movil

La seccion central movil tiene la funcion
de evitar que el aire frio del interior de su
frigorifico salga al exterior.

1- Las juntas de la puerta cuando, al cerrar
puertas del compartimento frigorifico,
crean un sello al hacer presién contra la
superficie de la seccion central mavil.

2- Otra razodn por la cual su frigorifico
dispone de una seccién central movil

es que incrementa el volumen neto del
compartimento frigorifico. Las secciones
centrales moéviles ocupan algo de espacio
no utilizable del frigorifico.

3- La seccion central movil esta

cerrada cuando la puerta izquierda del
compartimento frigorifico esta cerrada.

4- No debe abrirse de forma manual, ya
que se mueve por medio de la pieza de
plastico presente en el cuerpo cuando la
puerta esta cerrada.

Luz azul

El efecto de la longitud de onda de la luz
azul hace que los alimentos almacenados
en el cajon de frutas y verduras
prolonguen su proceso de fotosintesis,
conservando de esta manera su frescura e
incrementando su contenido vitaminico.
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Cajon telescopico

Procure que ninguna parte de su cuerpo
(manos, pies, etc.) quede atrapada entre
las partes moviles cuando el cajon esté en
movimiento con el fin de evitar cualquier
lesion.

Puede retirar la particion del cajon de la
forma que se indica en la ilustracion para
su limpieza.

Retire los cajones unicamente para
limpiarlos. Los cajones no se pueden
colocar en su lugar tras retirarlos y
cargarlos con alimentos.




EMantenimiento y limpieza

A\ No utilice nunca gasolina, benceno o

sustancias similares para la limpieza.

/\ Le recomendamos desenchufar el

@

aparato antes de proceder a su limpieza.
No utilice nunca para la limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, impiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

Limpie el armario del frigorffico con agua
tibia y séquelo con un pafio.

Para limpiar el interior, utilice un pano
humedecido en un vaso grande de agua
con una cucharadita de bicarbonato
sdédico disuelta y séquelo con un trapo.
Asegurese de que no penetre agua en

el alojamiento de la lampara ni en otros
elementos eléctricos.

Sino va a utilizar el frigorffico durante un
periodo prolongado, desenchufelo, retire
todos los alimentos, limpielo y deje la
puerta entreabierta.

Compruebe regularmente los cierres
herméticos de la puerta para asegurarse
de que estén limpios y sin restos de
alimentos.

Para extraer las bandejas de la puerta,
retire todo su contenido y, a continuacion,
simplemente empuje la bandeja hacia
arriba desde su base.
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0 Nunca use agentes de limpieza o agua

que contengan cloro para limpiar las
superficies exteriores y los cromados del
producto, ya que el cloro corroe dichas
superficies metalicas.

Proteccion de las superficies
de plastico

@
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No deposite aceites liquidos o alimentos
aceitosos en recipientes no cerrados ya
que danaran las superficies de plastico
de su frigorifico. En caso de derrame de
aceite sobre las superficies de plastico,
limpie y enjuague con agua caliente la
parte afectada de inmediato.



Sugerencias para la soluciéon de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente lista antes de llamar al servicio técnico. Ello puede
ayudarle a ahorrar tiempo y dinero. Esta lista incluye problemas frecuentes no achacables
a defectos en materiales 0 manufactura. Es posible que algunas de las caracteristicas
mencionadas no estén presentes en su producto.

El refrigerador no funciona

e ;Esta el frigorffico correctamente enchufado? Inserte el enchufe en la toma de corriente.
e Estan fundidos el fusible principal o el fusible del enchufe al cual ha conectado el
frigorffico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del compartimento refrigerador. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL y FLEXI ZONE)

e Condiciones ambientales muy frias. Frecuente apertura y cierre de la puerta. Nivel alto de
humedad ambiental. Almacenamiento de alimentos que contienen liquidos en recipientes
abiertos. Dejar la puerta entreabierta.

Ponga el termostato a una temperatura mas baja.

Deje la puerta abierta durante menos tiempo o abrala con menor frecuencia.

Cubra los alimentos aimacenados en recipientes abiertos con un material adecuado.
Enjugue el agua condensada con un pafno seco y compruebe si la condensacion
persiste.

El compresor no funciona

e El dispositivo térmico protector del compresor saltara en caso de un corte subito de
energia o de idas y venidas de la corriente, ya que la presion del refrigerante en el sistema
de enfriamiento aun no se ha estabilizado.

e Su frigorifico se pondra en marcha transcurridos unos 6 minutos. Llame al servicio
técnico si su frigorffico no se pone en marcha transcurrido ese periodo.

e Elfrigorifico se encuentra en el ciclo de descongelacion. Esto es normal en un frigorffico
con descongelacion automatica. El ciclo de descongelacion se produce de forma
periddica.

e El frigorifico no esta enchufado. Compruebe que el enchufe esté firmemente insertado en
la toma de corriente.

e Estalatemperatura correctamente fijada? Hay un corte del fluido eléctrico. Llame a su
electricista.

El frigorifico esta en funcionamiento con frecuencia o durante periodos prolongados.
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e Puede que su nuevo frigorffico sea mas grande que el que tenia anteriormente. Esto es
perfectamente normal. Los frigorfficos de mayor tamano funcionan durante mas tiempo.

e Esposible que la temperatura ambiente de la estancia sea mas alta. Esto es
perfectamente normal.

e Es posible que haya enchufado el frigorifico o bien lo haya cargado de alimentos
recientemente. Puede que el frigorffico tarde unas dos horas en enfriarse por completo.

e Esposible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorffico. Los alimentos calientes pueden ocasionar que el frigorifico trabaje durante mas
tiempo hasta alcanzar la temperatura de almacenamiento seguro.

e Esposible que las puertas se hayan abierto con frecuencia o que se hayan dejado
entreabiertas por un tiempo prolongado. El aire caliente que ha penetrado en el frigorifico
hace que éste funcione durante mas tiempo. Abra las puertas con menos frecuencia.

e Esposible que la puerta del compartimento frigorffico 0 congelador se haya dejado
entreabierta. Compruebe que las puertas estén bien cerradas.

e FElfrigorifico esta ajustado a una temperatura muy baja. Ajuste la temperatura del
frigorffico a un valor mas alto y espere a que se alcance dicha temperatura.

e |ajunta de la puerta del compartimento frigorifico o congelador puede estar sucia,
desgastada, rota 0 no asentada correctamente. Limpie o sustituya la junta. Una junta rota
o danada hace que el frigorffico funcione durante mas tiempo con el fin de mantener la
temperatura actual.

LLa temperatura del congelador es muy baja, mientras que la del frigorifico es correcta.

e | atemperatura del congelador esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la temperatura
del congelador a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es correcta.

e | atemperatura del compartimento frigorifico esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del frigorffico a un valor mas elevado y compruebe.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico se estan
congelando.

e | atemperatura del compartimento frigorffico esta ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del frigorffico a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del congelador o el frigorifico es muy alta.

e | atemperatura del frigorifico esta ajustada a un valor muy alto. El ajuste de la
temperatura del frigorffico afecta a la temperatura del congelador. Cambie la temperatura
del frigorffico o del congelador hasta que alcance un nivel suficiente.

e Esposible que la puerta se haya quedado entreabierta. Cierre la puerta del todo.

e Esposible que recientemente haya depositado grandes cantidades de alimentos en el
frigorffico. Espere hasta que el frigorifico o el congelador alcance la temperatura deseada.

e Esposible que el frigorffico haya sido enchufado recientemente. El enfriamiento completo
del frigorffico lleva un tiempo debido a su tamario.

Puede escucharse un sonido parecido al tic tac de un reloj saliendo del frigorifico.

e Este ruido procede de la electrovalvula del frigorffico. La electrovalvula garantiza el flujo
de liquido refrigerante a través del compartimento, que puede ajustarse a temperaturas
de enfriamiento o congelacion asi como llevar a cabo funciones de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal y no es ninguna anomalia.

El nivel de ruidos propios del funcionamiento se incrementa cuando el frigorifico esta en
marcha.
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e | as caracteristicas de rendimiento del frigorffico pueden cambiar en funcion de las
variaciones en la temperatura ambiente. Esto es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Vibraciones o ruidos.

e Elsuelo no esta nivelado ni es firme. El frigorffico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado y sea firme y capaz de soportar el peso del
frigorffico.

e Elruido puede deberse a los elementos guardados en el frigorifico. Tales objetos deben
retirarse de la parte superior del frigorifico.

Pueden oirse ruidos como si un liquido se derramara o se pulverizara.

e |Los liquidos y gases fluyen de acuerdo con los principios de funcionamiento del
frigorffico. Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Puede oirse un ruido parecido al viento.

e Se utilizan ventiladores con el fin de hacer que el frigorifico se enfrie con eficiencia. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Condensacion en las paredes interiores del frigorifico.

e Eltiempo cdlido y humedo favorece la formacion de hielo y la condensacion. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

e |as puertas estan entreabiertas. Asegurese de que las puertas estén completamente
cerradas.

e Esposible que las puertas se hayan estado abriendo con frecuencia o que se hayan
dejado abiertas durante un periodo prolongado. Abra las puertas con menor frecuencia.

Hay humedad en el exterior del frigorifico o entre las puertas.

e Puede que haya humedad ambiental. Esto es perfectamente normal en climas humedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion desaparecera.

Mal olor en el interior del frigorifico.

e Elinterior del frigorifico debe limpiarse. Limpie el interior del frigorffico con una esponja
empapada en agua caliente 0 agua con gas.

e Es posible que el olor provenga de algun recipiente o envoltorio. Utilice otro recipiente o
materiales para envolver de una marca diferente.

La puerta (o puertas) no se cierra.

e Puede que los paquetes de alimentos depositados no dejen que las puertas se cierren.
Recologue los paquetes que estén obstruyendo la puerta.

e Es probable que el frigorffico no esté en posicion completamente vertical sobre el suelo y
que oscile si se lo mueve ligeramente. Ajuste los tornillos de elevacion.

e Elsuelo no esta nivelado o no es firme. Compruebe que el suelo esté nivelado y que sea
capaz de soportar el peso del frigorffico.

Los cajones estan atascados.

e Es posible que algun alimento toque el techo del cajon. Cambie la distribucion de los
alimentos en el cajon.
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MapakaAoUpe diaBdaoTe TTPWTA TO TTAPOV EYXEIPiSIO!

Ayatnté MeAdTn,

EATTiCoupe 611 N OUOKEUN 0OG, TTOU KATAOKEUAOTNKE O€ JOVTEPVEG EYKATAOTATEIG KAl
eAEYXONKE PE TIG TTIO auoTNPEG BladIkaaieg eAEyxou TToIOTNTAG, Ba 0ag TTPOCPEPE]
aTrodOoTIKA TIG UTTNPETIES TNG.

MNa 10 Adyo auTtd, ouviaToUuE va BIaBACETE TTPOTEKTIKA OAO TO £yXEIPidIO 0dNYIWV TOU
TTPOIOVTOG OOG TTPIV XPNOIMOTTOINCETE TO TTPOIOV KAl KATOTTIV VA TO QUAAEETE O€ EUKOAQ
TTPOCTIEAACINO ONUEIO yIa HEAAOVTIKY avagopd.

To apov eyxeipidio

* Oa oag Bondroel va XpnOIYOTIOINCETE TN CUCKEUN 0OG UE YPIYOPO Kal ao®aAR
TPOTIO.

* AlodaoTe TO gyxEIPIdIO TIPIV TNV EyKATACTACN KAl TN XPoN TOu TTPoidvTog 0aG.

» AkoAouBeiTe TIG 0dnyieg Kal 1O1AITEPO AUTEG TTOU AQOPOUV TNV ACPAAEIQ.

» QuAGETE TO €yXEIPidIo o€ EUKOAD TTPOCTIEAATIUO PEPOG YIATI UTTOPET VA TO XPEIOTEITE
apydTepa.

* EmmAéov, diaBdoTe kal TNV UTTOAOITTN TEKUNPIWaN TTou cuvodeUel TO TTPOIOV GaG.
‘Exete urOWn oag T TO TTAPOV EYXEIPIOIO PTTOPE] va 10XUEI KAl yia GAAG JOVTEAQ.

ZUpBoAa kail o1 TrEPIYPAPES TOUG

To Trapdv eyxeIpidio odnyiwv TTEPIEXE! Ta £E1G oUPBOAA:

@ ZnNUavTIKEG TTANPOPOPIEG I TTIPOKTIKEG CUMPBOUAEG yia Tn Xprnon.

A MpoegidoTroinon yia CUVOAKEG ETTIKIVOUVEG yIa Tn {wr) Kal TNV TTEpIouaia.
A\ Mpoe1doTroinan yia NAEKTPIKNR TAON.
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A-  Xwpog cuvtripnong

B- Xwpog katdwuéng

1-  Pdegi Boutupou & Tupiou

2-  Pagia TopTag Xwpou
ouvtnpnong

3- Tudhiva pagia xwpou
ouvtnenong

4-  Kd&A\uppa didxuong

5-  KpuoTtoAo @wTiopou

6-  Kivntd KevIpIKO THAUQ

7-  Xwpog Evrovng wigng

8- Pa@I ptroukaAiwv

9-  XupTapl AaXaVvIKWV

10- Mayobrikn

11- Kivntd diaxwpioTiKé

@ Or eikdveg 0" AUTO TO EYXEIPISIO OBNYIWV EIVAI OXNUATIKES KAl EVOEXETAI VA
MNV aVTOTTOKPivVOVTal aKPIBWG OTO TTPOidV 0ag. Av opIouéva CapTAPOTa dev
TePIAAPBAvVOVTal OTO TTPOIOV TTOU £XETE TTPOUNBEUTEI, TOTE I0KUOUV yia GAAO JOVTEAQ.
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Eanavmég TTPOEIBOTTOINCEIC AOPAAEiQG

MapakaAouue va
MEAETAOCETE TIG
TTANPOPOPIEC TTOU
akoAouBouv. H un
TAPNON AUTWY TWV
TTANPOPOPIWYV UTTOPEI Va
YiVEl AITia TPAUNATIOPWY
N UNIKWV nuIwv. Av

€V TO KAVETE QUTO,

Ba KaTaoTel Akupn

KABe gyyunon kai

KGBe déopeuon TTeEPI
QgIoTTIOTIAG.

O XpOvoG WPEAIUNG
(wn¢g TNG Jovadag TTou
TTPOPNBEUTAKATE €ival
10 €1n. Autn) €ivai n
TEPiIodOC diatApnong
TWV AVTOAAQKTIKWV

TTOU aTTaITOUVTAl YIA

TN AgIToupyia NG
Movadag oUP@WVA JE TA
TTEPIYPOPOUEVAQ.

NMpoBAeTépevog

OKOTIOG Xprong
To TTpoIdV auTd
TTPoopPICETaI VO
XPNOIUOTTOIEITAl

— O€ E0WTEPIKOUC XWPOUG
Kall KAEIOTEG TTEPIOXES
OTTWG €ival T OTTITI

— O€ KAEIOTOUG XWPOUG

Epyaciag OTwg
KATAOTAMATA KAl
ypageia

— O€ KAEIOTOUG XWPOoUG
evoIaiTnONG OTTWG
QypPOTOOTIITA,
¢eVOOOXEiQ, TTaVOIOV.

* To mTpoIdv auTo

Oev TTIPETTEl VA

XPNOIMOTIOIEITAI O€

ECWTEPIKO XWPO.

Mevikég odnyigg
ao@aleiag

» Otav BéAeTe va
TTETACETE WG AXPNOTO
N VO QVOKUKAWOETE TO
TTPOIOV, OCUVIOTOUE
YIQ TIG ATTAITOUMEVEG
TTANPOPOPIES Va
OUMPBOUAeuTEITE TO
£¢OUC1000TNUEVO OEPPRIC
) TOUG apuOGdIoUG
(POPEIC.

* Na cuppBouAeueoTe TO
£¢OUC1000TNUEVO OEPPRIC
VIO OAEG TIG EPWTNOEIG
Kol TTPOBANpaTa
OXETIKA JE TO YUYEIO.
Mnv etTepBaivere
KQI UNV a@nVveTe
OTTOIOVONTTOTE AAAOV
va €TTEPREI OTO YuyeEio
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XWPIG va €I00TTOINCETE
TO £€0UCI000TNUEVO
o€PPIG.

[a TTPoIOVTa HE XWPEO
Katayueng: Mnv
KATOVOAWVETE TTAYWTO
KQI TTayoKUBoug
QUEOWGS MOAIG Ta
BYAAeTE 1T TO XWPO
NG katdyugng! (Autd
MTTOPEI VO TTPOKOAEDEI
KPUOTTAYIMATO OTO
OTONA OAG).

[a TpoldvTa YE

XWPO KATAWUENG:

Mnv ToTTOBETEITE

OTNV KATayugn Trotd

Il QVOWUKTIKG O€
MTTOUKAAIO 1) JETOAAIKA
KOUTIA. AANNIWG, UTTAPXEI
KivOUVOG VO OKACOUV.
Mnv ayyileTe TQ
TTAyWHEVA TPOPIUA JE
Ta XEPIQ, YIOTI JTTOPEI
vVa KOAAAOOUV OTO XEpI
oacg.

ATTOOUVOEETE TO WUYEIO
atro v Trpida TTpIv
TOV KOBapIoPO 1) TNV
atréyuen.

Aev TTpETTEI VO
XPNOIUOTIOIEITE TTOTE
ATHO Kal AaTPoTToINPEVA
KOBaPIOTIKA UAIKA OTIG
d1adIkaoieg kabBapiouou

Kall aTTOQuenG Tou
Wuyeiou 0ag. 2¢
TETOIEG TTEPITITWOEIG,

O ATHOG UTTOpPEI Va
€NBeI o€ TP JE TA
NAEKTPIKA £CQPTH AT
KQI va yivel n airia
BPAXUKUKAWMOTOG I
NAEKTPOTTANGIOG.

[MOTE PN XPNOIUOTIOIEITE
£CAPTAMATA TOU YUYEIOU
0QG, OTTWG N TTOPTA,
WG PETO OTAPIENG N WG
OKOAOTTAI.

Mn XpPNnOIKOTIOIEITE
NAEKTPIKEG OUOKEUEG
OTO E0WTEPIKO TOU
WUYEiou.

Mnv TTpoCevroeTe
(nNMUIa e epyalcia
dIATpNOoNG ) KOTTAG OTA
MEPN TNG OUCKEUNG
OTTOU KUKAOQOPEI

TO WUKTIKO pEoo. To
WUKTIKO JECO TTOU
MTTOPEI VO EKTIVOXOEI
Qv TPUTTOOUV Ol

diodol agpiou Tou
ECATMIOTAPA, TWV
ETTEKTACEWV OCWANVWV
N TWV ETTIPAVEIOKWYV
ETTIKAAUWEWV, TTPOKOAEI
EPEBIOPO OTO OEPUA Kal
TPAUUATIONO OTA YATIA.



Mnv KaAUTTTETE Kal

MNV @PACOETE PE
OTTOI00NTTOTE UAIKO TO
QVoiyHaTa agpIopoU Tou
Wuyeiou 00G.

O1 €TTIOKEVES

O€ NAEKTPIKES
OUOKEUEG TTPETTEI VO
die¢ayovrtal uévo atro
£COUCI000TNUEVO
TTPOOWTTIKO. OI
ETTIOKEVEG TTOU YivovTal
atré avapuodia aroua
dnuIoupyouV KIvOUVOUG
yla TO XproTn.

2.€ TTEPITITWON
oTToI000NTTOTE BAGRNG
1 Katd 1N OIAPKEID TWV
EPYOOCIWV OUVTAPNONG
1 ETTIOKEUWV, VA
QTTOOUVOEETE TO YPUYEIO
atro TNV TTAPOXN
NAEKTPIKOU PEUPATOG
EITE ATTEVEPYOTTOIVTOAG
TOV QVTIOTOIXO
A0PAAEIODIOKOTITN €ITE
ByadlovTag 10 PIC ATTO
TNV TTRICQ.

[a TNV atroouvoeon
TOU QIG PNV TPAPRATE TO
KOAWDIO.

TotroBeTeiTe TO TTOTA
TTOU £XOUV OXETIKA
MEYAAN TTEPIEKTIKOTATA
O€ OIVOTTVEUNO OQIKTA

6| EL

KAEIOPEVA Kal O€
KOTakOpu@n B<on.
[MoTE unv aTTOBNKEVETE
OTO WUYEIO JTTOUKAAIT
OTTPEI TTOU TTEPIEXOUV
EUPAEKTEG KA EKPNKTIKEG
OUOiEG.

Mn XpnoIJOTIOIEITE
MNXQVIKEG OIOTAEEIG

| GAAa y€oa yia

Va ETTITAXUVETE

Tn diadikaaia NG
aTTOYUENG, EKTOC ATTO
Ta JEOQ TTOU CUVIOTA O
KOTOOKEUQOTNG.

To TTpoIdV auTd

dev TTpoopICETal

yla xprijon atmod

ATOHA € CWHATIKG,
aiobnTnpIaKka N
SiavonTika TpofAfuaTa
N aTmo ATOoua PE
ENNEIYPN EUTTEIPIAG
(TrepIAaPBavOPEVIIV
TTaIdIWV), EKTOG Qv TA
droua BpiokovTtal UTTd
TNV €TTiIRBAEWN ATOHOU
TToU Ba gival uTTEUBUVOo
YIO TNV aOQAAEIG TOUG 1)
TToU Ba Ta KaBodnynoel
OTTWG OTTOITETAI VIO TN
xpron Tou npo'l'owog
Mn xpnmponomoeTa TO
Yuyeio av €xel UTTOOTEI

BAGBN 1 (nuId. Av €xeTe



OTTOIOONTTOTE A@IBOAIQ
OUMPBoUAeuTEiTE TOV
avTITTPOOWTTO OEPPIC.
H NAEKTPIKI) ao@AaAEia
TOU Yuyeiou oag Ba
gival eyyunuévn povov
av 1o oUoTNUA Yeiwong
TOU OTTITIOU 0OG
OUUHOPQWVETAI LE T
IoxUovTa TTPOTUTIC.

H €kBeon Tou TTPOoIdVTOg
o€ Bpoxn, X1ovi, AAIo
Kall AVEPO dNUIOUPYEI
KIVOUVOUG O€ OXEoN

ME TNV QOQAAEIQ E TO
NAEKTPIKO peUQ.

Av uttdpxel {NUIA OTO
KaAWJIO pEUATOG, YIa
TNV QTTOPUYI] KIVOUVOU
ETTIKOIVWVAOTE JE

TO £COUCI000TNUEVO
o£PPIC.

2.€ KOMia TTEPITITWOoN

MN OUVOEOETE TO

Wuyeio otnv TTpida

KATA TN OIAPKEIN TNG
gykataoTaong. ANIWG,
MTTOpPEI va dnuioupynBei
Kivduvog Bavarou )
ooBapou TPauuaTIoHOU.
To yuyeio autd
TrpoopileTal
QTTOKAEIOTIKA VIO TN
QUAOEN TPOPIUWV.

Aev TTpETTEI VA
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XPNOoIJOTTOINBEI yIa
OTTOIOVONTTOTE AAANO
OKOTTO.

H eTIKETA TEXVIKWV
TTPOdIAYPAPWV
BpiokeTal TTAVW OTO
apIoTEPO TOIXWHA OTO
EOWTEPIKO TOU YuyEiou.
[MoTE un ouvdEoETE

TO YuUyEio 0ag

o€ OUOTHHaATA
€¢oIkovounong
EVEPYEIQG, YIATI QUTA
MTTOPEI va TTPOKAAECOUV
(NI OTO WuyEio.

Av 10 uyeio oag
OIABETEI UTTAE QWG

MNV KOITAZETE TO UTTAE
QWG NECW OTTTIKWYV
OIaTACEWV.

Ma guyeia e pn
AUTOMATO CUCTNHA
eAEyxou, PETG aTTd
OIaKOTTA PEUMATOG
TTEPIMEVETE TOUNAXIOTOV
5 Aetrtd TTpIv BéoeTE
TTGAI TO YUYEIo O€
AgIToupyia.

2.€ TTEPITITWON
MeTapiBaong, To TTapdv
EYXeIpidlo xpriong Ba
TTPETTEI VA TTAPOdOOET
OTOV KAIVOUPIO IQIOKTHTN
TOU TTPOIOVTOG.



» ATTOQUYETE TNV
TTPOKANON {NUIAG OTO
KOAWOIO peuaTog OTav
METOPEPETE TO WUYEIO.
Av 10 KOAWAIO TOOKIOEI
MTTOPEI va TTPOKANBEI
TTupkayid. MNoté pnv
ToTTO0ETEITE BOpIc
QVTIKEIMEVA TTAVW OTO
KaAwdIO peupatog. Mnv
ayyiCeTe TO QIG UE UYPA
XEPIa OTAV OUVOEETE TO
TTPOIOV aTNV TTPIla.

Mn ouvO£OETE TO YuyEio
o€ Trpia TTou eV gival
KOAG OTEPEWPEVN OTN
Béon Tng.

[a Adyoug aogaleiag,
OEV TIPETTEI TTOTE VA
TToIAiIeTE vepOd aTT'
eubeiag o€ EOWTEPIKA
N ESWTEPIKA UEPN TOU
TTPOIGVTOC.

[a va aTToQuUYETE TOV
KivOUVO TTUpKayIA KOl
€KPNENG, UNV WeEKACETE
KOVTQ OTO YUYEIO
UNIKQ TTOU TTEPIEXOUV

EVUQPAEKTA AEPIA OTTWG
TTPOTTAVIO K.A.TT.

[MOTE unv TOTTOBETEITE
TTAVW OTO YUYEIo
QOXEIa TTOU TTEPIEXOUV
VEPO, YIATI JTTOPEI

va TTPOKANOEi
NAEKTPOTTANEIO 1)
TTUPKQYIQ.

MnV UTTEPQOPTUWVETE TO
uyeio pe uTTEPBOAIKN
TTOOOTNTA TPOPiUWV.
Av UTTEPPOPTWOEI TO
Wuyeio, dtav avoiyeTe
TNV TTOPTA TA TPOPIUA
MTTOPEI va TTEOOUV Kal
VO 0OG KTUTTFOOUV N
va TTPogevoouv CNUIA
OTO Yuyeio. lNoTE unv
TOTTOBETEITE QAVTIKEIPMEVQL
TTAVW OTO YUYEIO.
AI0QOPETIKA UTTOPEI va
TTEO0UV OTAV AVOIVETE 1
KAEIVETE TNV TTOPTA TOU
Yuyeiou.

Eteidn yia tn uUAagn
TOUG ATTAITOUVTQ
QKPIBEIC OUVONKES
Beppokpaaoiag, dev
TIPETTEI VO QUAGOOOVTAI
OTO Yuyeio EPOAIQ,
PpAppoKa euaictnTa
oTn BeppoKpaaTia,
ETTIOTAMOVIKA UAIKQ KATT.

» To wuyeio Ba TTpéTTEl Va
8| EL



QaTTOOUVOEETAI OTTO TO
peUpa av OV TTPOKEITAI
va XpnolhoTToInBEi

yIa HEYAAO XPOVIKO
didoTtnua. ‘Eva
evOeEXOUEVO TTPOLBANUa
OTO KOAWDIO PEUUATOG
MTTOPEi VO TTPOKAAECEI
TTUpKayId.

Ta dkpa Tou @Ig
PEUMATOANWIOG TTPETTEI
va kaBapidovTal TaKTIKA,
OAAILOG PTTOpPET VO
TTPOKANBEI TTUpKAYIG.
Ta dkpa Tou QIG TTPETTEI
va kaBapidovTal TaKTIKA
ME Eva OTEYVO TTAVi,
aANIWG uTTOpPEi Va
TTPOKANBEI TTUpKaYIA.
To Yuyeio utropei

Va JETOKIVNOED av Ta
pPUBMICOPEVa TTOOIN

Oev E£Xouv puBuIoTEI
WOTE vVa €XOUV OTOBEPN
ETTAPN JE TO OATTEDO.

H owoTr otepéwon
TWV PUBUICOPEVWV
TTOdIWV OTO OATTEDO
MTTOPEI VO aTTOTPEWEI TN

METOKIVNON TOU WUYEIOU.

» O1av JETOPEPETE TO
WUYEIO JNV TO KPATATE
atrd TN AaPn TG
TTOPTAG. AIOQOPETIKA,
QUTA JTTOPEI VO OTTACEL.

* Otav xpelooTei va

EYKOTAOTAOETE TO
Wuyeio oag ditTAa

o€ GANO Yuyeio N
KATAWUKTN, N atT00Ta0N
QVAUEDOQ OTIGC OUOKEUEG
Ba TTpéTTEl Va gival
TOUAQXIOTOV 8 €K.
AIOQOPETIKA, UTTOPEI Va
OXNMATIOTE uypaaia
OTA YEITOVIKA TTAEUPIKA
TOIXWHMATA.

2 € KAMia TTEITITWOoN
MN XPNOIMOTTOINCETE

TO TTPOIOV Qv Eival
QVOIKTO TO THNMA

OTO TTAVW N TTIoW
MEPOG TOU TTPOIOVTOG
TTOU TTEPIEXEI TIG
TIAOKETEG TUTTWHEVWV
KUKAWUATWYV

(KAAUMMO TUTTWHEVWV
KUKAWMATWV) (1).




MNa mpoidvra pe
Olavopéa vepou:
[Mpokelyévou va

evepyoTToinBei opaAd 1o

KUKAWMPO Yugng vepou,

N TTEON KEVTPIKWV
AYWYWV VEPOU TTPETTEI

va gival yetacu 1-8 bars.

[1a TIC TTEPITITWOEIG
OTTOU N TTiEON
KEVTPIKWYV Aywywv
VEPOU UTTEPPaivVEl TO
5 bars Ba mTpéTTel va
XPNOIKOTIoINBEI évag
PUBMIOTAG TTiEONG.
EdQv n mmieon Twv
KEVTPIKWYV aywywv
vEPOU uTTEPPaivel Ta 8
bars 161€ T0 KUKAWUA
yugng vepou Ba
TTPETTEl VO OUVOEDEI
ME TOUG KEVTPIKOUG
aywyoug vepou. Eav
OeV YVWPICETE TTWG
METPIETAI N TTIECN TWV
KEVTPIKWYV Aywywv
VEPOU, TTOPAKOAOUUE
aTTeuBuVOEiTE o€ évav
ETTAYYEAUQTIAL.
XPNOIYOTIOIEITE IOVO
TTOOIHO VEPO.

10

Aoc@dAsia TwV TTAIdIWV

* Av 10 Yuyeio oag
d1a6€Tel KAE1dapId,
TIPETTEI VA QUAATE TO
KAEI0i JaKpIG aTTO
TTaudId.

* Ta TTaidi& TTpETTEl
va BpiokovTtal uTtd
ETTIRBAeWN woTe va
punv emepBaivouv oTo

TTPOIOV.
Mposgidotroinon HC (MNa
ouokeuég Wiéng - Oéppavong)
Av TO YUKTIKG GUGTNPA TNG CUCKEUNG 00G
mepiExel R600a:
To aépio auTo gival e0@AeTO. Na 10 Adyo
QAUTO, TTPOCEXETE VA PNV TTPOKANBEI {nuia
OTO WUKTIKG GUCTNHA KAl TIG CWANVWOEIG
TOU KOTA TN XPrion Kai Tn JETaQopd
TNG OUCKEUNG. Z¢€ TrepiTTwan ¢nuidg,
KPATAOTE TN OUOKEUN 0OG JOKPIG atrd
EVOEXOMUEVEG TTNYEG QWTIAG OI OTTOIEG
MTTOPOUV va KAVOUV TO TTPOIdV va TIdoEl
QWTIA KAl 0EPICTE TO XWPO GTOV OTT0I0
gival TorroBeTnuévn n Yovada.
AyvonoTe auth TV TpoeidoTroinon av
TO WYUKTIKO OUCTNUO TG OUOKEUNRG O0G
mepiExel R134a.
O TUTTOG OgpioU TTOU XPNOIYOTIOIEITAI
OTO TTPOIOV AVAPEPETAI OTNV TTIVAKIOA
oToIxEIWV N oTToia BPIoKETAI TTAVW OTO
aApIOTEPO TOIXWHA OTO ECWTEPIKO TOU
yuyeiou.
2 KOpia TTEPITITWON YNV TTETAEETE TO
TTPOIGV o€ QWTIA.
Ti rpéTrel va KAVETE yia
e§oikovopunon evépyelag
Mnv a@rveTe TIG TTOPTEG TOU YUYEiOU
00G AVOIKTEG YA PEYAAO XPOVIKO
didaoTnua.

EL



Mnv TotroBeteite {e0TA PaynTa A TTOTA
OTO Yuyeio 0aG.

Mnv UTTEPQOPTWVETE TO YUYEIO 0aG,
WOTE VA PNV EUTTOBICETAI N KUKAOPOpIa
aépa OTO ECWTEPIKO TOU.

Mnv TotToB¢€TEiTE TO YUYEIO 0ag o€

atr' euBegiag NAIOKO WG 1) KOVTa o€
OUOKEUEG TTOU EKTTEUTTOUV BepUOTNTA
OTTWG POUPVOUG, TTAUVTAPIA TTIATWV I
owpaTa Bépuavong.

POpovriCeTe va dIOTNPEITE TA TPOPIUA OE
KAEIOTA doxeia.

lMa TTpoidvTa pE XWPO KaTawuéng:
Mrropeite va QUAGEETE TN PEyIoTn
TTOOOTNTA TPOYIKWY GTNV KOTAWUEN
oTav aQaIPETTE TO PAPI 1) TO GUPTAPI
NG KaTdwuéng. H avagepduevn Tiun
KOTAVAAWONG EVEPYEIQG VIO TO YUyEio
0ag TTPOCBIOPIGTNKE EVW) EiXE APAIPEDEI
TO PAQPI 1] TO GUPTAPI TNG KATAWUENG
KQI JE TO PEYIOTO POPTIO TPOPIUWV.
Aev uttapxel TTPOBANUa aTrd T Xprnon
pPaIoU ) cupTapIoU avAAOYa PE TO
OXNHOTA KOI TA JEYEDN TWV TPOPIWV
TTOU TTPOKEITAI VO KOTAWUXB0oUV.

H amréyuén Twv KateWuypévwv
TPOYIUWV OTO XWPO CUVTHPNonG Ba
TIOPEXEI KA EE0IKOVOUNGN EVEPYEIQG Kal
KOAUTEPN BIATAPNGON TNG TTOIOTNTAG TWV
TPOYIPWV.

1

YT1rodeieIg yia To XWPOo VWTTWV
TPOQiUwWV
*NMPOAIP.

* Mnv agrjvete Tpd@IPa va €pOouv o€
ETTaQN PE TOV aigbnTApa Beppokpaaciag
OTO XWPO VWTTWV Tpoiuwv. MNa va
OIaTNPACETE TO XWPO VWTTWYV TPOPINWV
og 10avikf Bepuokpaacia amobrikeuong,
0 a1oBNTAPag Oev TTPETTEN va eUTTOdICETAl
atd TpOQIua.

* Mnv TommoBeTeite {eOTA TPOPIPA PECT
O0Tn OUOKEUN.

-
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ﬂ EykardoTtaon

G MapakahoUye va BupdoTe ol dev Ba
BewpeiTal UTTEUBUVOG O KATAOKEUOOTNG
av dgv TNPNBoUV oI TTANPOYOPIES TTOU
OivovTal OTO EYXEIPIOIO OBNYIWV.

Znueia Tou TPETTEl va
TMPOCEXTOUV KATA TN METAPOPA
TOU TTpoidévTOog

1. ©Oa péTrel va adeIGoETE Kal va
KoBapioeTe TO Yuyeio oag TTpIv aTTd
OTTOIOOATTOTE PETAPOPA.

2. Tlpiv TOoTT0BEeTHOETE TIAAI TO YUYEio
0Tn CUOKEUAaoia Tou, Ta pagia, Ta
ageooudp, To GUPTAPI AOXAVIKWV KATT.
Ba TTpETTEl va oTEPEWBOUV JE Xpron
KOANTIKAG Tauviag yia TTpooTacia atro Ta
TPAVTAYHOTA.

3. Houokeuaoia Ba TTpETTel va ao@aANIOTEI
ME Tavieg KaTdAANAou TTaxouG Kail yepd
oXoIVIG Kal Ba TTPETTEN va akoAouBouvTal
Ol KAVOVEG PETAPOPAG TTOU Eival
TUTTWWMEVOI OTO KIBWTIO.

(0 Na updoTe Tavra...

KdaBe UANIKO TTOU avaKUKAWVETAI €ival pia

armapaitnTn TNyr UAIKWY TTPog 6QEAOG

NG GUONG KAl TWV EBVIKWY Pag TTOpwV.

Av emBupeite va cupBAAETE OTNV

avaKUKAWON TWV UAIKWY OUCKEUAOIiAg,

MTTOPEITE VA TTAPETE TTEPICOOTEPEG

TTANPOPOPIEG aTTO TOUG TTEPIBAAAOVTIKOUG

(POPEIG 1) TIG TOTTIKEG APXEG.

Mpiv 0éoeTe o€ AsiToupyia 1O

Yuyegio oag

Mpiv apxioete va XpnOIKOTIOIEITE TO

Yuyeio oag eAEyETe Ta €EAG:

1. Eival To E0wTEPIKG TOU YUYEIOU OTEYVO
KQI ITTOPEI 0 A€PAg va KUKAOPOPET
QAVEPTTOBIOTA OTO TTICW TOU PEPOG;

2. Mrmropgeite va TOTTOBETAOETE TIG 2
TTAOOTIKEG OPrVEG OTTWG BEIXVEI N
eikéva. O1 TTAaOTIKEG OPriveg Ba
TIOPEXOUV TNV ATTAITOUPEVN ATTOCTOON
QAvAUETQ OTO YUYEIO GAG KAl TOV TOIXO
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WOTE VA ETTITPETTETAI N KUKAOQOpPIa

Tou aépa. (To TTapoucialdPEVO OXHUa
€ival HOVOo VOEIKTIKO Kal OEV OVTIOTOIXE
aTmroAuUTa OTO TTPOIGV 004G, )

EL

KaBapioTe To e0wTePIKO TOU Yuyeiou
OTTWG GUVIOTATAI OTNV EVOTNTA
"ZuvTrpnon Kai Kabapiouog”.

>uvOEQTE TO Yuyeio aTnv TTpida aTov
Toixo. Otav avoixtei n épTa, Ba avayel
TO AVTIOTOIXO ECWTEPIKO PWG.

Oa akouoeTe éva B6pUR0 KabBwg Eexiva
n AeiIroupyia Tou ocuuTTIEDTH. TO UYPS

KOl T0 a€pia TTou BpiokovTal aTO KAEIOTS
KUKAWPO Wiéng uTTopei €1miong va
TTPOKAAECoOUV BOPURO, KO Kal 6TV O
OUUTTIECTAG OEV A&IToupyEi, TTPAYUa TTOU
€ival QUGCIOAOYIKO.

O1 UTTPOCTIVES AKUEG TOU YuyEiou
MTTOpEi va ival Beppég aTo dyyiyua.
AuTo gival puaioloyikd. O1 TTEPIOKES
QAUTEG £X0UV OXEDIOOTET va eival BepuEg
(WOTE VO ATTOPEUYETAI N GUPTTUKVWON.



HAekTpIkA oUvdeon

ZUVOEOTE TO YUYEIO 0OG O€ YEIWPEVN

TpiCa N OTToIx TTPOCTATEUETAI OTTO

ao@aAeia KaTGAANANG OVOUAATIKAG TIMAG

peUATOG.

ZnUavTIKn TTApaATAPNON:

/N H o0vdEoN TIPETTE VA GUPPOPPUIVETAI
M€ TOUG €BVIKOUG KaVOVIGUOUG.

/N To Ig Tou KaAWdIoU PEUNOTOC TTPETTEN
va €ival EUKOAA TTPOCTTEAACIHO PETA TNV
€YKATAOTACN.

/N H 180N Aermoupyiag kai n ETMITPETTOUEVN
TIUf ao@AAEIag TTPoCTaCIOg
avagépovTal aTnv evOTNTa “TEXVIKEG
Mpodiaypapég”.

/N H kaBopIduevn NAEKTPIKN TAOT TIPETTEI
va gival idia e Tnv Tdon peUPOTOG TOU
SIKTUOU 00G.

/N Aev TIpETTEl VO XPNOIWOTIOIO0VTAl
KOAWDIO ETTEKTAONG Kal TIOAUTTPICA yia TN
ouvoEDN OTO peUA.

A\ Av éva KaMDBI0 PeUUATOC €XEI UTTOOTEI
nuId, QUTO TTPETTEN VO AVTIKATOOTOOET
aTtd adeloUxo €EIBIKO TEXVIKO.

/AN Aev emTpéTTeTal n Asmoupyia TG
OUOKEUNG TTPIV TNV €TTIOKEUN! YTTAPXE!
Kivduvog nAekTpoTTANngiag!

/A TMpoeidoTroinon yia NAEKTPIKA Téon.

A160gon TWV UAIKWV

ouUOoKEUOOiag

A\ Ta uNiké cuokeuaaiag PTTopei va

givail emmkivouva yia Ta Taidid. Kpatdre

Ta UNIKA oUuoKeuaoiag Jokpid atmo

TaIdIG 1) TTETAETE Ta APOU Ta DIOXWPICETE

avdaAloya pe TIG odnyieg yia atroBANTO.

Mnv Ta TTeTAEETE padi Ye TO KOIVA OIKIOKA

aTroppiupaTa.

H ouokeuaoia Tou yuyeiou oag £Xel

TTapayOei amd avaKUKAWGCIUO UAIKA.

A160gon Tou TTaAIOU GOg
Yuyeiou

AtroppiyTe TNV TTAAIG 0AG CUOKEUT| PE
TPOTTO QIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.
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/\ TXETIKG pE TOV TPOTTO aTTOPPIYPNS
TOU WUYEIOU OagG UTTOPEITE va
OUMBOUAEUTEITE TOV £E0UCIODOTNEVO
€UTTOPO TTOU GUVEPYACEDTE A TIG
ONMOTIKEG OAG APXEG.

A\ Tpwv TETéEETE TO YuyEio GO, KOWTE TO
KOAWSIO PEUPATOG, Kal, OV UTTAPXOUV
KAEIOOPIEG OE TTOPTEG, KATAGTATTE TIG
MN AEITOUPYIKEG, YIO TNV TTPOCTACIO TWV
TTAIBIWY OTTO OTTOIOVONTIOTE KivOUVO.

TotroB£TNON Kl EYKATACTAOT

A\ TMpoooxn: Ze Kayia TEPITTTWON N
OUVOECETE TO WUYEIO OTNV TTPICa KOTA

Tn diIdpKela TnG eykardoTaong. AAIWG,
pTTopEi va dnuioupynBei kivduvog BavaTou
1l coBapol TpauuaTIoHoU.

A\ Av n TépTa £16650U TOU XWPOU GTToU
Ba ToTTo0eTNOEI TO YuyEio Oev eival apkeTd
TAQTIA YIO va TTEPACEI TO YUYEio, TOTE
KOAEOTE TO €€ouaiodoTnuévo a€pRIg yia
va aQaipécel TNV TTOPTA TOU YUYEiou oag
KAl va TO TTEPACEl JEOA ATTO TNV TTOPTA UE
TO TTAdI.

1. EykataoTAoTe TO Wuyeio o€ Béon TTou
TTPOCPEPEI EUKOAIQ 0TNn Xpron.

2. KpaTAoTe TO Wuyeio oag Hakpid oo
TTNYEG BepPOTNTAG, PEPN KE UYpATia Kal
atré at' eubeiag NAIOKO Pwg.

3. MNpétrel va UTTAPXEI ETTAPKAG
KuKAo@opia aépa yUpw atod To Yuyeio
0aG YIa VA ETTITUYXAVETAI ATTOOOTIKA
Aeitoupyia.

Av 10 Yuyeio TTpéTTel va TOTTOBETNOET O€
€00XN OTOV TOiX0, Ba TTPETTEI VO UTTAPXEI
eAaxioTn atréoTacn 5 ek. atrd 10 TaBavi
Kal 5 €K. aTTO TOV TOIXO.

Av 10 TTadTWWA €ival KAAUPPEVO PE XaAi, TO
TTPOIOV 0ag Ba TTPETTEl va avuywwBei kaTtd
2,5 ek. amd 10 dAatTedO.

4. TotroBeTAOTE TO Yuyeio 0aG o€
O4TTedO e ETTITTEDN ETTIQAVEIA YIA VO
atmmo@euxBoUv Ta TPAVTAYUATA.

5. Mnv agrjvete 10 Wuyeio 00g o€
Beppokpaacieg TePIBAAAOVTOG XWpPou
MIKpOTEPEG 116 10°C.
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PuOpion euotdBelag oTo dAtredo

A\ Av 10 uyeio oag Sev éxel EUCTABEIQ:
1. Mpiv Tn diadikacia eRIBWOTE TO
KGAuppa agpliopou EeBIdwvovTag

TIG BidEG TOU, OTTWG BEiXVEl N EIKOVA.
MTTopEiTE VA I00PPOTTACETE TO YUYEIO
0aG TTEPIOTPEPOVTAG TO UTTPOCTIVA TTOBIA
TOU, OTTWG d¢eiyvel N eIkova. H ywvia
61ToU BpiokeTal TO TTOSI XAPNAWVEl OTAV
TTEPIOTPEPETE TO TTODI OTNV KATELBUVON
TOU Paupou BEAoUG Kal avuwwveTal 6Tav
TO YUpiCeTe OTNV avTiBETN KATELBUVON.

H diadikacia autr Ba yivel o eUKOAN
av KATrol0g 0ag BonbAcEl avuwwvovTag
eAa@pd 1O Yuyeio.

2. ApoU d10pBwBei To BEpa TNG euoTABEING,
TOTTO0€TACTE TTAAI TO KAAUPMO agpIoUoU Kal

oQigTe TIG BidEG.

¥D
L N N
= - N

@ @

- J

PuBuion Tou S1akévou aTtrd Tnv
TAvw ToépTA

__.L
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0 Mmopeite va puBpioeTe 10 didkevo
QAvAPEST OTIG TTOPTEG TOU WUYEIOU OTTWG
OEiXVOUV Ol EIKOVEG.

Ta pdoia Tou wuyeiou Ba TTpéTTel va gival
KEVA KATA T pUBUIOH TOU UWOUG OTIG
TTOPTEG.

[0 Me éva katoaRidl agaipéaTe TN Rida
TOU KOAUPMPATOG TOU TTAVW PEVTETE TNG
TTOPTAG TTOU BEAETE va puBioETE.

3. AgaipéaTe TIG BidEG TTOU CUYKPATOUV TO
KATW KAAUPMPO 0EPICUOU XPNOIKOTIOIWVTOG
aTaupokatadpido.
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Gl PuBuioTe cwoTA TNV TTOPTA OTTWG
€mMOUEITE APOU XOAaPWOETE TIG BidEG.

B SrepewyoTte TNV MOPTA TTOU PUBUiCATE
oQiyyovTag TIG Bideg Xwpig va aAAAEETE TN
0éon Tng TopPTAG.

[0 TommoBsTAOTE TIGAI TO KAAUPUA TOU
MEVTECE Kal OTEPEWOTE WE TN Pida.
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AvTikaTtdoTaon Tng AduTTag
QWTIOMOU

Ma aAAayn TNG AAUTTOG QWTIGHOU TOU
Yuyeiou oag, KAAEQTE TO TOTTIKO GAG
e¢ouaiodotnuévo o€pPIg.

O Aautrtpag (o1 AQUTTITAPEG) TTOU
XPNOIUOTIOIEI QUTA N ouoKeur| &gV gival
KATAAANAOG(-01) yIa QWTIOUOS TWV OIKIOKWY
Xwpwv. O okotrdg auTtou Tou AauTITAPa
eival va BonBd 1o XprioTn va Ppiokel

ME ao@daAcia Kal Avean Ta TPOPIPA OTN
ouvTtripnon/katayuén.

EL



] Nposroipagia

@ 1o Yuyeio oag Ba TTpETTel va
€YKATOOTAOET O€ ATTOOTACN TOUAGXIOTOV
30 ek. atrd TNyEg BepudTNTAG OTTWG
€0TIEG HAYEIPEUATOG, POUPVOUG,
OWHOTA KEVTPIKAG BEpuavong Kal
OOUTTEG KAl TOUAAKIOTOV 5 €K. JaKpI&
a11é NAEKTPIKOUG POUPVOUG Kal dev Ba
TTPETTEI va TOTTOBETEITAI O€ PPN OTTOU
oExeTal a1’ EuBEiag nAIaKr) akTIVOBOAIa.

@ H Beppokpaaia TTePIBAAOVTOG TOU
dwpaATiou TTOU TOTTOBETEITE TO YuyEio oag
Ba péTTel va eival TouhdyioTtov 10°C. H
Aermoupyia Tou Yuyeiou oag o€ TTIo KPUEG
OUVONKES aTTO QUTEG OEV CUVIOTATAI ATTO
TNV dmoyn TNg atrédo0NAS TOU.

@ lNapakaAouue va gpovrilere va
OIQTNPEITE TO ECWTEPIKO TOU WUYEIOU O0ag
oxoAQoTIKG KaBapo.

G Av mpémei va eykaractaboiv 5o
wuyeia 1o éva ditrAa oto dAMo, Ba mpémel
va utrdpxel peraéu Toug arroéaTacn
TOUAQXIOTOV 2 €K.

@ Orav 6éoere To Wuyeio o€ Asitoupyia yia
TOWTN QOPA, TTAPAKAAOULIE TNEEITE TIC
AaKOAOUBES 00NYiES KATA TIC APXIKES EEI
WPEG.

- H mépra dev Ba mpérrer va avoiyer
ouyvda.

- To wuyeio Ba mpéTrel va Asiroupynoer
KEVO, XWPIS TPOQILA OTO EOWTEPIKO
TOU.

- Mnv amrocuvdéaere 10 Wuyeio
oag amo 1o pedua. Av ouupei uia
aveééAeykrn GlakoTT peuuaTog, OEiTe
TIS TTPOEIOOTTOINOEIS OTNV EVOTNTA
“2uviotwueves Auaeig yia mpoBAnRuara’.
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G ripémer va xpnoomoieite mévra ra
KaAGBia/oupTapia Tou Tmapéxovral UE To
Slauépioua évrovng woéng, yia xaunin
Karav@Awon evépyeiag kai KAAUTEPES
OUVONKeS PUAAENS TWV TPOPILIWV.

G H emagr 1pogiuwy pe Tov aloénipa
Bepuokpaaiag oto 6aAauo karaywuéng
UTTOPET va auénael Tnv karavaAwon
EVEPYEIAS TNG OUOKEUNS. Emmouévwg
TTPETTEI VA QTTOPEUYETE KABE TTaQn
TPOQILWYV LIE TOV aIoBnTHAPa (Toug
aionTHPES).

G H apxixn ouokeuaoia kai Ta agpwdn
UAIKG Ba Tpétrel va puAaxTouv yia
HEANOVTIKES UETAQOPES N LIETAKOUION.

G)s¢ opiopéva povréa, o mivakag opyévwv
arrevepyoroieital auréuara 5 Aerrra
HETA TO KAgioo TS Téprac. Oa
evepyorroinBei maAi orav avoiéer n mépra
n orav marnBei 01T0I001TTOTE TTANKTO.

m/\éyw NG METAROANG TNG
BepuoKpaCiag, WG ATTOTEAETUA TOU
QAVOiYUOTOG/KAEICIUATOG TNG TTOPTAG

TOU TTPOIOVTOG KOTA T SIAPKEIQ TNG
A€IToupyiag, N UPTTUKVWGON aTNnV TTopTa/
pPaQIa ka1 oTa YuaAiva doxeia ivai
(PUCIOAOYIKT).
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EllXerion tou wuysiou oag

Mivakag evoeifewv
* MPOAIP.

Autdg o TTivakag evoeifewyv ue oUOTNPA APAG Oag ETTITPETTEI va PUBUICETE TN
Bepuokpaacia xwpig va avoiyete Tnv TTOPTA TOU Wuyeiou oag. MNa va pubuiceTe Tn
Beppokpaacia, atrAd ayyieTe TO AvTIOTOIXO KOUUTTI e TO OAXTUAG 0aG.

1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

9. ’'Evdeign Bepuokpaaiog xwpou

1. KouuTri pUBIONS BeploKPaTiag XWwpou Karayugng
>uvtApnong 10. 'Evdeign Aermoupyiag Taxeiag Wagng
2. KoupTri MoAU 0IKOVOUIKAG AEITOUPYiIOG 11. 'Evdeign Aeimoupyiag Aiakotmiv
3. Koupi puBpiong Beppokpaciag xwpou  12. "Evdeign Aeimoupyiag Taxeiag
Kardyuéng Kardywuéng
4. Koupi Tayeiag Wueng 13. 'Evdeign OikovopikAg Aeimoupyiog
5. Kouptri Asitoupyiag AlOKOTTGvV 14. 'Evdeign KartdoTtaong o@aAuaTog
6. KoupTi Tayeiag katawugng 15. "Evoeign KAEIBWPOTOG TTANKTPWYV
7. 'Evdeign Bepuokpaaiog Xwpou 16. Auyvia évdeigng lovio
Zuvtipnong 17. 'Evdeign Yypaoiag
8. 'Evdeign MNoAU oikovopikAg Aeimoupyiog

[0 Or eikdveg 0’ AUTO TO EYXEIPIBIO OBNYIWV Eival OXNUATIKES Kal EVOEXETAI VA
MNV avTaTToKpivovTal aKPIBWS OTO TTPOIOV aag. Av opiouEva eEapTApATa dev
TePIAAPBAVOVTAI OTO TTPOIOV TTOU £XETE TTPOUNBEUTEI, TOTE I0KUOUV yia AAAa JOVTEAQ.
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1- KoupTri pUBuiong Bepuokpaciag
XWwpou ZuvTpnong

MatAoTe TO KOUPTTT AUTO yia va pubuiceTe
TN BgpPOKPATia TOU XWPOU ZuvTAPNong
o€ 8, 6, 4, 2, 8... avtigToixa. MNMarAoTte autd
TO KOUWTTI YIa va puBuioeTe TNV €mMBUPNTN
Bepuokpaacia yia To XWEOo ZuvTApnong.
2- KoupTri MoAU oikovopIKAG
AgiToupyiag

MatAoTe oUvTopa AuTd TO KOUMTTI yIa

va evepyoTroifoeTe TNV MoAU oIKovouIKN
Aeitoupyia.

3. KoupTri pUBuiong Bepuokpaciag
Xwpou Kardyuéng

MatAoTe To KOUWPTT AUTO yia va pubuiceTe
Tn BepPoOKpaTia TOU XWPOU KATAWuENng
og -18, -20, -22, -24, -18... avTtioTOIXA.
MatAoTe auTtd TO KOUWTTI yia va puBuiceTe
TNV €MOUUNTA BEpUOKPATia yia TO XWPO
Kardyuéng.

4- KoupTri TayeiogWogng

Ma va evepyoTroiNoETE TNV AsiToupyia
Tayeiag Wogng matioTe ouviopa autd

TO KOUWTTI. N0 VO OTTEVEPYOTTOINOETE THV
emAeypévn AeiToupyia, TTatRoTE auTd TO
KOUMTT TTGALL

5- Kouptri Aeitoupyiag Alakotrwv

MNa va evepyoTroioeTe TN AeIToupyia
AIQKOTTWV TTATACTE CUVTONA QUTO

TO KOuuTTi. [Na va OTAPOTACETE TNV
TTapaywyn TTéyou, TTaTACTE TO id10 KOUWTTI
yia 3 OeUTEPOAETTTA.

6- KoupTri Taxeia Katdyuén

MNa va evepyotroioeTe TN AsIToupyia
Tayeiag katdywuéng TTathaTe cUvToua
auTd TO KOUWTTI. INa va a1TevEPYOTTOINCETE
TNV €mMAeyUEVN AIToupyia, TTOTAOTE QUTO
TO KOUMTTi TTAALL

7- ‘Evdei§n Bepuokpaaciag xwpou
Zuvtipnong

Aciyxvel Tn Beppokpaacia TTou pubuioTnKe
yla TO XWPOo ZuvTrpnong.

8- "Evdei§n MoAU oIkovoMIKAG
AgiIToupyiag

Acixvel 0TI n MoAU oikovouikA AsiToupyia
eival evepyn. Av auTr n Aeiroupyia

eival evepyn, To Yuyeio oag Ba
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QAvIXVEUTEl QUTOUATA TIG TTEPIOOOUG
eAayIOTOTTOINUEVNG XPHONG KAl OTN
SIGPKEID QUTWV TwV TTEPIGdWY Ba
EKTEAEITAI EVEPYEIOKA TTOdOTIKN WUEN.
‘000 ekTEAEITAI EVEPYEIOKA ATTODOTIKNA
Wugn Ba givar avapuévn n €voeign
OIKOVOMIKNG AEITOUPYiag.

9- 'Evdei§n Bepuokpaciag Xwpou
Kartdyuéng

Aciyvel Tn Beppokpacia Tou pubpioTnKe
yla 1o Xwpo Katdwuéng.

10- 'Evde1n Aeitoupyiag Tayeiag Wigng
Acgixvel 611 n Asitoupyia Tayeiog Wagng
eival evepyr. XpnoIPOTIOIEITE QUTA TN
AeiToupyia étav TOTTOBETEITE VWTTA
TPOPIPA OTO XWPO CUVTAPNONG 1 OTav
BEAETE VA KPUWOEI YPryopa To GaynTo.
Ortav gival evepyn auTtr n Aeiroupyia, 1o
yuyeio oag Ba Aeitoupyei adidkoTra yia 2
WPEG.

Ma va aTTeEveEPYOTTOINOETE AUTH TN
Aeitoupyia, TTaTAOTE TTAAI TO OXETIKO
KOUWTT.

11-"Evéeign Asitoupyioag AlakoTrwv
Acgixvel 611 n Aeitoupyia AloKOTTWV gival
evepyn. Av auTA n Aeitoupyia gival evepyn,
n €vOEIgn yIa TO XWPO CUVTAPNONG gival
“- - kan Bev UTTAPXEl YUEN OTO XWPO
ouvTtripnong. O1 dAAol xwpol Ba wuxovTal
oUPQWVa e TN BepPoKpaaia TTou EXEl
puBpuioTei yI' auToug.

Mo va atrevepyoTToINoETE QUTA TN
AeImoupyia, TTaTAOTE TTAAI TO OXETIKO
KOUWTTI.

12-"Evdeign Asitoupyiag Tayeiag
Kartdayuéng

Acgiyvel 611 n Aeitoupyia Tayeiag
Kardyuéng eival evepyr. XpnolPoTToIEiTE
QauTA TN A&IToupyia 6Tav TOTTOBETEITE VWTTA
TPOPIPA OTO XWPO KaTtayuéng n otav
Xpelaleate mayo. Otav gival evepyn auTh
n AgiIToupyia, To Wuyeio oag Ba AsiToupyei
adIdKoTTd yIa 6 WPEG.

Mo va atrevepyoTToINOETE QUTA TN
AeiIToupyia, TTAaTAOTE TTAAI TO OXETIKO
KOUWTTI.



13- "Evdei1§n Oikovouikig AeiTtoupyiag
Acgixvel 0TI TO uyeio Asitoupyei o€
EVEPYEIOKA aTTOBOTIKN AgIToupyia. AuTn n
€voeign Ba eival evepyn av n Bepuokpacia
xwpou Katayugng 1ebei o€ -18 A av
EKTEAEITOI EVEPYEIOKA ATTODOTIKA WUEN
AOyw TG MoAU oIKOVOUIKAG AgIToupyiag.
14-"Evd&i1§n Kardotaong c@AaApaTog
AutA n évdeign Ba evepyotroinBei av n
Wugn Tou Yuyeiou oag dev gival ETTAPKAG
r av uttdpyel BAGRN Tou aicbntipa. Otav
gival evepyn auTr n €vOeign, n £voeign
Bepuokpaaciag xwpou Kataywuéng Ba
Ocixvel «E» kai n évdeign Bepuokpaaiag
Xwpou 2uvTrpnong Ba deixvel apiBuoug
omwg «1, 2, 3...». Autoi o1 apiBuoi oTnv
EVOEIEN TTAPEXOUV TTANPOPOPIEG OTO
TTPOOWTTIKG GEPPIG OXETIKA PJE TO TQAAUQ.
15- "Evdei§n KAeidwparog TARKTpWYV
XpnoiyoTroifoTe auTr) TN AgiItoupyia étav
dev BéAeTe va aAAGEel Kaveig Tn pUBUIoN
Bepuokpaaciag Tou Wuyeiou oag. MNa va
EVEPYOTTOINOETE AUTA Tn duvaTtoTNTA,
TIATAOTE TAUTOXPOVA TTOPATETAHEVA

(y1a 3 deuTepOAeTTTA) TO KOUMTTT MOAU
OIKOVOWIKNG AEITOUPYIOG KAl TO KOUWTTI
pUBuIoNg xwpou Katdwung.

Ma va aTTeEvEPYOTTOINOETE AUTH TN
Aeitoupyia, TTECTE TTAAI TO OXETIKG
KOUMTTIG.

16- Auyvia évdeigng lovioTtn

H evdeIKTIKA Auxvia gival avaupévn
ouvexwg. H Auxvia autr| &eiyvel 611 TO
Wuyeio oag gival TTPOOTATEUPEVO OTTO
BakTtnpidia.

17-"Evdei1gn Yypaoiag

H evdeIKTIKA Auxvia gival avappévn
ouvexwg. H Auxvia autry deixvel o611 T
TPO@IUa TToU dlaTnPEOUVTAl OTO WUYEIo
ouvTNPOUVTAI VIO HEYAAO XPOVIKO
d1aoTnua UTTS 100VIKEG TUVOAKEG
uypaoiag.
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Eidotroinon AvoIKTAG TTOPTAG:
> € TTEPITITWON TTOU OTTOIOdNTTOTE

aTrd TIG TTOPTEG XWPOU CUVTHPNONG N
Xwpou EAgyxduevng wugng Trapapeivel
QAVOIKTA YIa TOUAGXIOTOV 1 AETTTO,

Ba evepyotroinBei kal Ba nxAoel N
Eidotroinong avoiktig moptag. MNa va
OTAPOTACEI 0 XOG TNG €160TT0INONG,
ATTAd TTATAOTE OTTOIOOATTIOTE KOUUTTI OTOV
TTivaka evOEiEEwV ) KAEIOTE TNV AVOIKTH
mopTa.

EL



Mivakag evoeifewv
Autdg 0 TTivakag evoeifewy Ppe cUATNUA APAG OAG ETTITPETTEI VO PUBICETE TN
BepuoKpaacia xwpig va avoiyeTe TNV TTOPTA TOU Wuyeiou oag. MNa va pubuiceTe Tn
Bepuokpaacia, atrAd ayyieTe TO avTIOTOIXO KOUUTTI hE TO OAXTUAG 0aG.

*TTPOAIP.
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1. Kouprri pUBuiong Bepuiokpaciag 12. 'Evdeign Asitoupyiog Tayeiog
Xwpou ZuvtApnong ’ Katayugng
2. Kouprri oAU oikovouIkng Aermoupyiag 13, “Evdeign Oikovopikiig Aemoupyiag
3. Koupmi PUG}JIG NG Beppokpaciog 14. ‘Evdeién KatdoTaonc 0QAaAUaTOg
xprU’KGTGl’uUEHC’ 15. 'Evdeign KAeIdWUOTOG TTAAKTPWY
4. Kouuri Tayeiag Yigng 16. Auyvia £vdeigng loviom)
5.  KoupTri Aeitoupyiag AlokOTTwv 17. "Evdeign Yypoaiog
6.  Koupri Taxeiag karayugng 18. ‘Evdeién ATrevepyoTToinong Trapaywyric
7. 'Evdeign Beppokpaaiag Xwpou MNayou
Zuvtipnong ] ] 19. Koupi Evepyotroinong/
8. ’Evéslﬁn MoAU 0|Kov9p|Kn§ Aermoupyiag amevepyoTroinong mrapaywyng Mayou
9. Ev6§|§n Beppokpaciag xwpou 20. 'EvdeiEn Mpoeidotroinong aAAayAg
’KGTGLIJUEI]Q ] ] ] QiATpou
10. 'Evdeign Aeimoupyiag Taxeiog Yugng 21. KoupTri eTTava@opdic KaTdoTaong
11. "Evdeign Aeiroupyiag AloKoTTwv

QiATpou

G Or eikdveg 0" AUTO TO £YXEIPIBIO OBNYIWV Eival OXNUATIKEG KAl EVOEXETAI VO
MNV avTaTToKpivovTal aKpIBWG OTO TTPoidv 0ag. Av opIouéva eCapTAUOTO dev
TepIAaPBAvovTal OTO TTPOIOV TTOU €XETE TTPOUNBEUTEI, TOTE I0YXUOUV yia AAAO JOVTEAQ.
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1- KoupTri pUBuiong Bepuokpaciag
XWwpou ZuvTpnong

MatAoTe TO KOUPTTT AUTO yia va pubuiceTe
TN BgpPOKPATia TOU XWPOU ZuvTAPNong
o€ 8, 6, 4, 2, 8... avtigToixa. MNMarAoTte autd
TO KOUWTTI YIa va puBuioeTe TNV €mMBUPNTN
Bepuokpaacia yia To XWEOo ZuvTApnong.
2- KoupTri MoAU oikovopIKAG
AgiToupyiag

MatAoTe oUvTopa AuTd TO KOUMTTI yIa

va evepyoTroifoeTe TNV MoAU oIKovouIKN
Aeitoupyia.

3- KoupTri puBuiong Bgppokpaaciag
Xwpou Kardyuéng

MatAoTe To KOUWPTT AUTO yia va pubuiceTe
Tn BepPoOKpaTia TOU XWPOU KATAWuENng
og -18, -20, -22, -24, -18... avTtioTOIXA.
MatAoTe auTtd TO KOUWTTI yia va puBuiceTe
TNV €MOUUNTA BEpUOKPATia yia TO XWPO
Kardyuéng.

4- KoupTri Tayeiog Wogng

Ma va evepyoTroiNoETE TNV AsiToupyia
Tayeiag Wogng matioTe ouviopa autd

TO KOUWTTI. N0 VO OTTEVEPYOTTOINOETE THV
emAeypévn AeiToupyia, TTatRoTE auTd TO
KOUMTT TTGALL

5- Kouptri Aeitoupyiag Alakotrwv

MNa va evepyoTroioeTe TN AeIToupyia
AIQKOTTWV TTATACTE CUVTONA QUTO

TO KOuuTTi. [Na va OTAPOTACETE TNV
TTapaywyn TTéyou, TTaTACTE TO id10 KOUWTTI
yia 3 OeUTEPOAETTTA.

6- KoupTri Taxeia Katdyuén

MNa va evepyotroioeTe TN AsIToupyia
Tayeiag katdywuéng TTathaTe cUvToua
auTd TO KOUWTTI. INa va a1TevEPYOTTOINCETE
TNV €mMAeyUEVN AIToupyia, TTOTAOTE QUTO
TO KOUMTTi TTAALL

7- ‘Evdei§n Bepuokpaaciag xwpou
Zuvtipnong

Aciyxvel Tn Beppokpaacia TTou pubuioTnKe
yla TO XWPOo ZuvTrpnong.

8- "Evdei§n MoAU oIkovoMIKAG
AgiIToupyiag

Acixvel 0TI n MoAU oikovouikA AsiToupyia
eival evepyn. Av auTr n Aeiroupyia

eival evepyn, To Yuyeio oag Ba
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QAvIXVEUTEl QUTOUATA TIG TTEPIOOOUG
eAayIOTOTTOINUEVNG XPHONG KAl OTN
SIGPKEID QUTWV TwV TTEPIGdWY Ba
EKTEAEITAI EVEPYEIOKA TTOdOTIKN WUEN.
‘000 ekTEAEITAI EVEPYEIOKA ATTODOTIKNA
Wugn Ba givar avapuévn n €voeign
OIKOVOMIKNG AEITOUPYiag.

9- 'Evdei§n Bepuokpaciag Xwpou
Kartdyuéng

Aciyvel Tn Beppokpacia Tou pubpioTnKe
yla 1o Xwpo Katdwuéng.

10- 'Evde1n Aeitoupyiag Tayeiag Wigng
Acgixvel 611 n Asitoupyia Tayeiog Wagng
eival evepyr. XpnoIPOTIOIEITE QUTA TN
AeiToupyia étav TOTTOBETEITE VWTTA
TPOPIPA OTO XWPO CUVTAPNONG 1 OTav
BEAETE VA KPUWOEI YPryopa To GaynTo.
Ortav gival evepyn auTtr n Aeiroupyia, 1o
yuyeio oag Ba Aeitoupyei adidkoTra yia 2
WPEG.

Ma va aTTeEveEPYOTTOINOETE AUTH TN
Aeitoupyia, TTaTAOTE TTAAI TO OXETIKO
KOUWTT.

11-"Evéeign Asitoupyioag AlakoTrwv
Acgixvel 611 n Aeitoupyia AloKOTTWV gival
evepyn. Av auTA n Aeitoupyia gival evepyn,
n €vOEIgn yIa TO XWPO CUVTAPNONG gival
"- =" kal &ev UTTAPXEl WPUEN OTO XWPO
ouvTtripnong. O1 dAAol xwpol Ba wuxovTal
oUPQWVa e TN BepPoKpaaia TTou EXEl
puBpuioTei yi' auToug.

Mo va atrevepyoTToINoETE QUTA TN
AeImoupyia, TTaTAOTE TTAAI TO OXETIKO
KOUWTTI.

12-"Evdeign Asitoupyiag Tayeiag
Kartdayuéng

Acgiyvel 611 n Aeitoupyia Tayeiag
Kardyuéng eival evepyr. XpnolPoTToIEiTE
QauTA TN A&IToupyia 6Tav TOTTOBETEITE VWTTA
TPOPIPA OTO XWPO KaTtayuéng n otav
Xpelaleate mayo. Otav gival evepyn auTh
n AgiIToupyia, To Wuyeio oag Ba AsiToupyei
adIdKoTTd yIa 6 WPEG.

Mo va atrevepyoTToINOETE QUTA TN
AeiIToupyia, TTAaTAOTE TTAAI TO OXETIKO
KOUWTTI.

EL



13- "Evdei1§n Oikovouikig AeiTtoupyiag
Acgixvel 0TI TO uyeio Asitoupyei o€
EVEPYEIOKA aTTOBOTIKN AgIToupyia. AuTn n
€voeign Ba eival evepyn av n Bepuokpacia
xwpou Katayugng 1ebei o€ -18 A av
EKTEAEITOI EVEPYEIOKA ATTODOTIKA WUEN
AOyw TG MoAU oIKOVOUIKAG AgIToupyiag.
14-"Evd&i1§n Kardotaong c@AaApaTog
AutA n évdeign Ba evepyotroinBei av n
Wugn Tou Yuyeiou oag dev gival ETTAPKAG
r av uttdpyel BAGRN Tou aicbntipa. Otav
gival evepyn auTr n €vOeign, n £voeign
Bepuokpaaciag xwpou Kataywuéng Ba
Ocixvel "E" ka1 n €vdeign Beppokpaaiag
Xwpou 2uvTrpnong Ba deixvel apiBuoug
omwg "1, 2, 3...". AuToi o1 apiBuoi oTnv
EVOEIEN TTAPEXOUV TTANPOPOPIEG OTO
TTPOOWTTIKG GEPPIG OXETIKA PJE TO TQAAUQ.
15- "Evdei§n KAeidwparog TARKTpWYV
XpnoiyoTroifoTe auTr) TN AgiItoupyia étav
dev BéAeTe va aAAGEel Kaveig Tn pUBUIoN
Bepuokpaaciag Tou Wuyeiou oag. MNa va
EVEPYOTTOINOETE AUTA Tn duvaTtoTNTA,
TTATAOTE TAUTOXPOVA TTAPATETAPEVA

(yia 3 deutepoOAeTTTa) TO KOUUTTI MOAU
OIKOVOMIKNG AgITOUPYiag Kal TO KOUPTTH
pUBuIoNG xwpou Katdywuéng.

Ma va aTTeEvEPYOTTOINOETE AUTH TN
Aeitoupyia, TTECTE TTAAI TO OXETIKG
KOUMTTIG.

16- Auyvia évdeigng lovioTtn

H evdeIKTIKA Auxvia gival avaupévn
ouvexwg. H Auxvia autr| &eiyvel 611 TO
Wuyeio oag gival TTPOOTATEUPEVO OTTO
BakTtnpidia.

17-"Evdei1gn Yypaoiag

H evdeIKTIKA Auxvia gival avappévn
ouvexwg. H Auxvia autry deixvel o611 T
TPO@IUa TToU dlaTnPEOUVTAl OTO WUYEIo
ouvTNPOUVTAI VIO HEYAAO XPOVIKO
d1aoTnua UTTS 100VIKEG TUVOAKEG
uypaoiag.

18-'Evdei§n Atrevepyotroinong
Tapaywyng Mayou

Av dev BéAeTe va AapBdveTe TTayo

atd To Yuyeio oag, XpelageTal va
XPNOIUOTTOINOETE QUTA TN AEIToupyia.
MTTopeiTe va XpnOILOTIOINOETE AUTH
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TN A€ITOUPYia TTATWVTOG TO KOUMTTI
Evepyotroinong/atevepyotroinong
Tapaywyng Mayou yia 3 deutepOAeTITA.
19- KoupTri Evepyotroinong/
aTmrevepyoTroinong mapaywyng MNdyou
MNa va oTagaTAcETE TNV TTapaywyn TTayou,
TTatioTe To KouuTri Evepyotroinong/
ATTEVEPYOTTOINONG TTapaywyng Mayou
yia 3 deutepoAettta. OTav €TmIAeyEi N
AkUpwan Tmapaywyng MNayou, dev Ba
atrooTEAAETAI VEPO OTO KOUTI TTdlyou.
QoT1600, PTTOPEi Va £XEI PEivel TTAYOG OTNV
TTayoBnRKn TTOU PTTOPEITE VA TOV TTAPETE.
MNa va eTTavekKIVATETE TNV TTAPAY WY
TTdyou, TTPETTEI VA TIATACGETE TO KOUMTTI
Evepyotroinong/atevepyoTtroinong
TTapaywyng Mayou yia 3 deutepOAETTTA.
20- "‘Evdeign MNpoeidotroinong aAAayng
@iATpou

Ortav £xel TTEPATEl O XPOVOG XProng

ToU QiATpou, apxicel va avdapel n €voeign
MpoeidoTtroinong aAAayng @iATpou.

21- KoupTri eTTava@opdg KAaTtdoTaong
@iATpou

To @iATpo TOU Yuyeiou oag TTPETTEI va
avTikaBioTatal kGBe 6 prveg. To wuyeio
oag uttohoyidel To XpOVo auTOPATA KOl N
€vdeIgn poeldotroinong aAAayng GiATpou
avaper 6tav £xel TTEPATEI O XPOVOG
Xpnong tou @iATpou. Metd Tnv aAlayn
TOU QIATPOU, TTIEOTE VIO 3 DEUTEPOAETTTA
10 KoupTri emravagopdg KardoTtaong
QIATPOU YIO VA ETTITPEWPETE OTO YUYEIO

Va UTTOAOYIO €I QUTOPOTA TO VEO XPOVO
@iATpOU.

Eidotroinon AvoIKTAG TTOPTAG:
Av n TTéPTO TOU XWPEOU CUVTHPNONG
TTapapeivel avoikTA yia 1 AeTrTo,

Ba evepyotroinBei ka1 Ba akouoTei

€vag NXNTIKOG ZuvayePUOG AVOIKTAG
mépTaG. MNa va atapatioel o AX0G TNG
€100TT0IiNONG, OTTAG TTATACTE OTTOIOdNTTOTE
KOUWTTI aToV TTivaka evOeifewv 1 KAgioTe
TNV QVOIKTI TTOPTA.
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OnRKn auywv

Mrropeite va ToTToBETAGETE TN BKN QUyWV
oTO €MBOUUNTO PAQI TTOPTAG I KUPIWG
pPaQI.

Mnv TotroBeteite TTOTE TN BAKN AUYWYV OTO
XWPO Katdyuéng.
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Zupoueva pdagia 0aAduou

Mrropeite va Tpapigete Ta gupdueva
PAQIa BaAGUOU avUYPWVOVTAG Ta EAaPPa
AT PTTPOOTA KAl KIVWVTAG TA THIOW

Kal euTTPoG. OTav Ta TPARATE TTPOG TO
MEPOG Oag oTapaToUV O€ éva aonuEio yia
VA UTTOPETETE VA POATETE TA TPOPIPA
TTOU €ival TOTTOBETNUEVA OTO TTICW PEPOG
TOU pa@ioU. Av Ta TpaBneTe agou

Ta AVUYPWOETE EAAPPE 01O OEUTEPO
onpeio oTot, TOTE TO PAPI BaAduou Ba
atmeAeuBepwOEI.

Mpétrel va kpatdre T0 pa@l GTABEPA Kal
atrd TO KATW PEPOG VI VA EUTTODICETE
TNV avaTpoTrr| Tou. To pd@r BaAduou
TOTTOBETEITAI TTAVW OTIG PAYES OTIG
TTAEUPEG TOu BaAduoU Tou Yuyeiou
PEPVOVTAG TO O€ €va ETTITTEDO WNAOTEPQ 1
XauNnASTEPQ.

Ma va epappdoel KaAd 10 pagl BaAduou
Ba TTPETTEl va TO OTTPWEETE TEAEIWG TTiIoW.

==
2
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ZUupTApI AaXAVIKWV
Ta oupTdpia AaXaVIKWY TOU YuyEiou 0ag
£XOUV OXeDIOOTEI EIBIKA yIa va diatnpouv
Ta Aayavik@ @pETKA XwpPIg va xavouv
TNV uypacia Toug. lNa 10 oKOTTé aUTo,

N KUkKAo@opia Kpuou aépa yiveral yupw
atrd TO GUPTAPI AAXAVIKWY WG OUVOAO.
Mpiv apaipéoeTe Ta CUPTAPIA AQXAVIKWY,
aQaIpEéaTE Ta pAPIa TTOPTAG TTOU
euBuypappifovTal Ye cupPTaPI AOXAVIKWV.
MTTopeiTe va a@aIpEéTETE TO CUPTAPIA
Aaxavikwy OTTwg deivel N EIKOVA.
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M1rAe pwg

Ta Tpd@IPa TTOU £XOUV aTTOBNKEUTE OTA
oupTApPIa AQXAVIKWY TTOU QWTICOVTaIl JE
MTTAE QWG ouvexifouv TN pwTOCoUVOEDH
TOUG AOYW TNG €TTIOPACNG TOU PNAKOUG
KUUOTOG TOU UTTAE QWTOG Kal £T01,
d1aTNPEOUV TN GPECKAdA TOUG Kal
au&dvetal To TTEPIEXOUEVO € BITAMIVEG.

MET I —
N S= Hﬁ

—/——jc——
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TnAeoKOTTIKO CUPTAPI

Mpoo€gTe va unv maoTei Kavéva atrd

TQ PEPN TOU CWHATOG 0OG OTTWG XEPIA,
TO0Ia KATT. avAPETSQ OTA KIVOUUEVA EPN
EVW XPNOIUOTIOIEITAI TO GUPTAPI, VIO VO
ATTOPUYETE TPAUUATIOUO.

Ortav B¢éAeTe va kaBapioete To cupTdpl,
MTTOPEITE VA AQAIPECETE TO XWPIOUA OTTWG
deixvel n eikéva.

Mrtropeite va agaip€éaTe Ta oupTdpIa

MOvo yia kaBdpiopa. AQoU aQaIpECETE

Ta oupTdpla dev gival duvatod va Ta
TagivouAoeTe OTIG BECEIG TOUG av gival
QOPTWUEVA PE TPOPIUA.
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AITAé cuoTnpa Yoéng:

To wuyeio oag diaBéTel dUO XWPIoTA

OUCTAKOTO YUENG yia TNV Wugn Tou

XWPOU GUVTHPNONG Kal TOU XWPEOU

Katayuéng. ‘ETol dev avapiyvueTal o

a€Pag GTO XWPO CUVTHPNONG KE TOV

a€pPa TOU XWPOou Katayuéng. Xdapn oTa

OUO auTd XwWPICTA CUCTAUOTA YUENG, N

TayxuTnTa Wugng eivar TToAU uwnAoTepn

atd 611 oe dAAa wuyeia. O1 oopég oTOUG

U0 xwpoug dev avaplyvuovTal. ETriong

TTapEXETAI TTPOOBETN €0IKOVOUNCN

evépyelag €TTeIdN n atroYugn ekTeAeiTal

avegdpTtnTa.

Kawtpu§n VWTTWYV TPOPiNwWV
TUuNiyeTE /| KAAUTITETE TO TPOPIPA TTPIV TO
TOTTOBETNOETE OTO YUYEIO.

*  Aogrjvete Ta {e0Td QaynTé VO KPUWVOUV
o€ Beppokpaaia dwuaTiou TPV Ta
TOTTOBETHOETE OTO YUYEIO.

o Ta 1po@Iua TTou BEAETE va KOTAWUEETE
Ba TTPETTEl VO Eival PPETKa Kal KOARG
To16TNTAG.

o Ta 1pé@IPa TTPETTEN VO XwpilovTal o€
MEPIBEG avAAoya PE TIG KABNUEPIVES i
avd yeUpa avAayKeg TNG OIKOYEVEIOG.

o Ta 1poé@Iua Ba TTPETTEI VO CUCKEUAOVTAI
ME agpoaTeyr TPOTTO yia VO UTTOBICETAl
va Enpaivovtal aKOua Kal av TTPOKEITal
va diatnpnBolv oT1o Yuyeio yia GUVTOUO
XPOVIKO BIdoTnua.

»  Ta uAikd yia Tn cuokeuaaia Ba TTPETTEl
va gival avOeKTIKG O€ OXIOINO Kal O€
XOUNA£EG BepuoKkpaaieg, uypaaia, oopEG,
AGdIa kal o&€a kai £TTiong Ba TTPETTEl Va
eival agpoaoTeyr). ETrAéov Ba TTpéTTel
va ival KaAG KAEIopéva Kai va gival
KATOOKEUOOMEVA aTTO eUXPNOTA UAIKA
TTOU €ival KATAAANAQ yia Xprion o€
ouvenkeg Babidg kardwuéng.

*  Ta kaTewuypéva TPO@INa Ba TTPETTE
Va XPNOIMOTTOIoUVTal AUECA UETA TV
aTrOYuUEr| Toug Kail TToTE dev Ba TTPETTEN
Va KaTayUuxovTal TTAAI

* [MopakaloUpe TPEITE TIG aKOAOUBES
odnyieg yia va eTTUXETE T KOAUTEPO
aTroTeAéopaTa.



1. Mnv KatayuxeTe TAUTOXPOVA TTOAU
MEYAAN TToodTNTa TPOPiUWY. H Tro1étnTa
TWV TPOPIPWY dlaTnpeiTal KaAUTEPA av .
auTtd KaTawuyxBoUv wg Tov TTUPAVA TOUG
600 TO duVaTOV GUVTONOTEPQ.

2. HTomoBétnon eaTtou @aynTou 01O
XWPO KOTAWUENG TTPOKAAEI CUVEXT
A€IToupyia Tou GUOTHAPOTOS YUENG €wg
ATOU TO QPAyYNTO €XEl TTAYWOEI TEAEIWG.

3. ®povrileTe IOIQITEPA VA PNV AVAUIYVUETE o
NON KOTEWUYHEVA KAl VWTTE TPOPILA.

ZupuBouAég yia Tn diatApnon
KATEYUYHEVWV TPOPiWV

Ta TTPOCUCKEUAOUEVA KOTEWUYHEVO
TPOPIUA TOU EUTTOPIOU Ba TTPETTEI val
dioTnpPoUvVTal GUPQWVA WE TIG 0dNYieg
TOU KOTAOKEUAOTH) TWV KATEWUYPEVWIV
TPOPIUWV YIa XWPO CUVTAPNONG
KATEWUYHEVWY TOOQIWY TUTIOU
(4 aoTépwv).

MNa va eEaogalioeTe 611 Ba

diatnenOei N uwnAn TToIGTNTA N OTTOIx
ETTITUYXAVETAI ATTO TOV KATAOKEUOOTH
TWV KOTEWUYHEVWY TPOPIUWY Kal TO
KOTAOTNUA TTWANGNG TPOYIUWY, Ba
TIPETTEl va BupdoTe Ta akdAouba:

. . PUBpIon xw-
PUBpion xwpou . .
Karéyuéng po:nicun\gq Emegnynoeig
-18°C 4°C AuTn gival n Kavovikd GuviIoTWHEVN pUBUIoN
n-22,-20 4°C O1 puBpioeig auTég ouvioTwvTal 6Tav n Beppokpaaia TePIBAAAO-
-24°C .v1og utrepRaivel Toug 30°C
Tayeio Ka- Xprion otav BEAETE va kATaWUEETE Ta TPOPIUG 0AG O GUVTOUO
T(’qu§ 4°C Xpovo. To yuyeio oag Ba eMOTPEWE! GTNV KAVOVIKT| AeIToupyia
wusn .0tav TeAelwaoel auth n diadikaaia
18°C A ui- Av BewpeiTe 0TI 0 XWPOG CUVTAPNONG TOU Yuyeiou oag dev eival
KOGTE nH 2°C ApKETA KPUOG Adyw Bepuwy ouvBnkwv TrepPIBGAAOVTOG f AGyw ou-
potepn .XVOoU avoiyJaToG Kal KAEIGIHOTOG TNG TTOPTAG
MTropeiTe va TNV XpNOIJOTIOINCETE OTAV O XWPOG CUVTAPNONG E€i-
-18°C A uI- Tayeia Val UTTEPQPOPTWHEVOG 1 av eTTIBUNEITE va WUEETE TTOAU ypriyopa Ta
KPOTEPN WYagn TPOQPIUA 0OG. ZUVIOTATAI VO EVEPYOTTOINCETE TN ASITOUpYia Taxeiag
.WuENG 4-8 wpeg TTPIV TOTTOBETACETE TA TPOPIUA

1. TOTTOBETEITE TIG CUOKEUATIEG OTO XWPO
KATAWUENG 600 TO BUVOTOV GUVTOUOTEPQ

META TNV ayopd.

Auyobnkn Auyd

Tpo@Iiua o€ payeipika

2. BePaiwbeite 611 TO TTEPIEXOPEVA PEPOUV
OApovon YE TO €i00G Kal TNV NUEPOPNVia.
3. Mnv utrepRaiveTe TIg nuepounvieg AENg

"Karavéhwon £wg", "KaAutepo tpiv"
TTOU BpicKOVTaIl 0T CUCKEUAGIa.

Amoyuén

O xwpog katawuéng diabETel autépaTn

amoyuén.

Tomo0éTnon TWV TPOYINWV

Pagia xwpou ka-
Tawugng

Ald@opa Katewuypéva
TPOPINA OTTWG KPEAG,
Wapl, TTaywTo, Aaxavi-
KA KATT
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Pagia xwpou ou-
vtnpnong

OKeun, KAAUPpEVa TTIG-
Ta KAl KAEIoTa doxeia

Pagia mépTag xw-
pouU ouVTNPNONG

Mikprig TTooOTNTAG KAl
OUOKEUAOoPéva TPO-
@Iya n moTd (4TTwg
YaAa, XUpog @poUTwv
(ka1 pTUpa

ZupTApI AaXAVIKWV

NAayavikd kai @pouTa

Mpoidévta Delicatessen

Xwpog Lwvng ppe- (1Upi, BOU

, pi, BouTupO, aAAa-
oKGoag (.VTIKG KATT

EL




MAnpo@opiscg yia Tn BaBia
Katayuén

Ta TpO@IMa TTPETTEI VO KATAWUXOVTAI 000
TO dUVATOV TaXUTEPQ OTAV TOTTOBETOUVTAI
OTO YUYEIo yia va dIaTnpeeital N KaAr Toug
TTo16TNTA.

H diathpnon Twv TPo@ipwy yia peydio
XPOoVIkS didaTnua gival duvaTr o€
Bepuokpaacies -18°C ) xapunASTEPEG.
Mrtropeite va dlatnpACETE TN PPECKAdA
TWV TPOYINWV Yia TTOAAOUG UAVEG (OTOUG
-18°C i xaunAdTEPEG BepPoKpaTieg 0TN
BaBia katawugn).

MPOEIAOMOIHZH! A

* Ta TpO@IPa TTPETTEl VO XwpilovTal O€
pePideg avaAoya e TIG KOBNUEPIVEG A avd
YEUPO aVAYKEG TNG OIKOYEVEIQG.

* Ta TpO@IPa Ba TTPETTEN va cuoKeuadovTal
ME agpoaTEYA TPOTTO YIa Va ePTTOdiCeTal
va gnpaivovTal akéua Kal av TTPOKEITal
va diatnpnBolv oTo Yuyeio yia oUVIouo
XPOVIKO didoTnua.

YAIKG aTTapaitnTa yia Tn CUCKEUOOia:

* KOAANTIKN Tavia avBekTIKA o€ XapNAEG
Beppokpaaieg

* AUTOKOAANTN ETIKETA

* AQGTIXGKIO

* 2TUAO

Ta UAIKG yia Tn ouokeuaaoia Ba TTPETTEl va
gival avBeKTIKG OTO OXiOIO KABWG Kal O€
XauNAEg Beppokpaaies, uypaaia, 0ouEg,
A&dia kai o&éa.
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Ta Tpd@Ipa TTPog Katdwuén dev Ba
TIPETTEI VA ETTITPETTETAI VA €PYXOVTAl O€
€TTAQN PE Ta ON KATEYUYHEVA €idN yia va
QATTOTPATTEI N PEPIKN ATTOYUEN TOUG.

Ta kaTewuypéva TpO@IPa Ba TTPETTEI

va XpnolgoTTolouvTal APEC PETE TV
amoéwuén Toug Kai TToTé Oev Ba TTPETTEl va
KaTayuyovTal TTAAIL.
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n 2UVTAPNON Kol KOBAPITHOG

A

A

@

Moté un xpnoiyotroinoete Bevdivn,
BevloAio i} TTapopoia UAIKG yIa ToV
KaBapIouo.

2UVIOTOULE VO ATTOOUVOEETE TN OUOKEUN
atd TNV TTPIda TTPIV ToV KaBapIouo.
[1oTé pn XPNOIKOTTOIEITE VIO TOV
KOBapIoUSd OTTOI00NTTOTE AIXUNES
6pyavo TTou Xopddel, oatrouvi, OIKIOKA
KOBaPIOTIKA, OTTOPPUTTAVTIKG Kal
YUOAIOTIKA KEPIOU.

MNa va kaBapioeTe 10 TTEPIBANUA TOU
Wuyeiou 00g, XpnolpoTroinoTe XAiopd
VEPO KAl KOTOTTIV OKOUTTIOTE TO VIO VO
OTEYVWOEL.

Mo va kaBopioeTe TO ECWTEPIKO,
XPNOIUOTTOINCTE TTavi TTOU €X€l UypavOEi
eAa@Pa o€ DIGAUPA OTTO pIa KOUTONIG
TOU YAUKOU HaYEIPIKAG 06dag O€
TTEPITTOU MICO AiTpO vepoU. KaTotmiv
OKOUTTIOTE TIG ETTIPAVEIEG VIO VA
OTEYVWOOUV.

®povTioTe amrapaitnTa va pnv eI0€ABel
vePO OTO TTEPIBANUA TNG AGUTTaG KOl O€
GA\a NAEKTPIKG ECQPTAATAL.

Edv 10 wuyeio oag dev TTPOKEITal VO
XPNoiJoTToINBEi yia uey&An XPOoVvIKN
TTEPIOdO, ATTOCUVOEDTE TO KAAWDIO
peuparog atd TNV TIPICa, aPaIpéoTe OAQ

TO TPOPIUA, KOBAPIOTE TO KAl AQATTE TNV

TTOPTA MICAVOIXTN.

EAEYXETE TOKTIKA TIG OTEYOVOTTOINOEIG
OTIG TTOPTEG YIa va BeRaiwbeite OTI
eival kaBapég kal aTTaAAaypéveg aTmo
OWUaTIOI TPOPIHWV.

G Ma va agaipéoste éva pd@r TOPTAG,

AQaIPEOTE OAA TA TTEPIEXOMEVA KAl
KOTOTTIV aTTAG OTTPWETE TO PAQI TTPOG Ta
TTavw WaoTe va Byel atd Tn Bdon Tou.
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G Moré un xpnoiyoTTolsiTe TTOTE

KaBapIoTIKOUG TTAPAYOVTEG I

VEPO TTOU TTEPIEXEI XAWPIO VIO VO
KOBOPIOETE TIG ECWTEPIKEG ETTIPAVEIEG
Kal Ta ETTXPWHIWPEVA EEAPTANATA
TOU TTPOIOVTOG. TO XAWPIO TTPOKOAET
SIGBpwan o€ PETOANIKEG ETTIQAVEIEG
auTtoU Tou €idoug.

MpooTacia Twv TTAACTIKWYV
EMIPAVEIWV
{0 Mnv TomoBeteite UypPG AABIA 1] PaynTd

payeipepéva og AGdI 0To Yuyeio oag
€ Jn o@payiouéva SoxEia, ETTEION
TTpo&evouv BAARES OTIG TTAACTIKEG
ETTIPAVEIEG TOU YUYEIOU 0AG. 2€
TTEPITITWON TTOU XUBE 1 aAgIpTEi

AadI OTIG TTAAOTIKEG ETTIPAVEIEG,
auéowg KabapioTe Kal EETTAUVETE TO
ETTNPEACOUEVO PEPOG TNG ETTIPAVEIAG ME
xNiapd vepo.



2UVIOTWHEVEG AUOEIG Yia TTPpOBARAT

MapakaAouue oupBoulAeuTeite TN AioTa TTpIv KaAéoeTe To a€pPIg. ‘ETol ytropeite va
€€0IKOVOUROETE XpOVo Kal xprpaTa. H Aiota autr mepiAapavel ouyxva Trapdrmova
TT0U B¢V €ival atroTEAEONa EAATTWHATWY TNG KATAOKEUNG i} TWV XPNOIUOTTIOIOUHEVWIV
UANIKWYV. Opigpéveg atrd TIg duvaTdTNTEG TTOU TTEPIypAQovTal £8W iCWG va punv
UTTAPXOUV OTN GUOKEUN OAG.

To wuyeio dev AEITOUPYEI.

. ‘Exel ouvoeBei To Yuyeio OwoTa O0TO PEUNA; ZUVOEDTE TO PIG OTNV TIPIa OTOV
TOiXO.
. MATTWG €xel Kagi N ac@aAeia TNG TTPiCag oTnv oTroia €xel cuvdEeBei To Yuyeio

1 N YEVIKN) ao@AAeia; EAEyETE TNV ao@AAEia.

SUpPTTOKVWON OTa TTAEUPIKA TOIXWHATA TOU XWpou cuviipnong. (MULTI ZONE,
COOL CONTROL kai FLEXI ZONE)

. [MoAU xapnAég Beppokpaaieg TTePIBAANOVTOG. Zuxvo Avolyua Kal KAEIOIUO TNG
mépTag. MoAU uwnAn uypacia TTePIBAAAOVTOG. ATTOBAKEUGN TPOPIHWY TTOU TTEPIEXOUV
uypd o€ avolkTa doxeia. H TopTa €xel EEXAOTET HIOGVOIXTN.

. PUBuion Tou BeppoaTdtn o€ xapunAdTepn Beppokpaaia.

. Meiwaon Tou xpdvou TTou Pével avoikTh n TTopTa ) AiydTepn ouxvi XpAon tng.
. KaAuywn pe KaTdAANAO UAIKO Tou @aynTou TToU QUAGCOETAI O€ AVOIKTA
doxeia.

. 2 KOUTTIOTE TN CUPTTUKVWHEVN Uypacia e aoTeyvo TTavi kal eAEyETE av
ETTIUEVEL.

O oupTeoTng Oev AeIToupyei

. To TTPOCTATEUTIKO BEPUIKO TOU CUUTTIEDTH Ba evepyoTToinNdEi o€ TTEPITITWAON

EapviKWwy SIKOTTWV PEUPATOG ) AV N CUCKEUN atroouvdeBei kal ouvdedei ypriyopa
oTO pelpa, 6Tav N TECN TOU WUKTIKOU HEoOU OTO oUCThUa WUENG Tou yuyeiou dev
£xel e§looppotTnOei akdua.

. H Aermoupyia Tou Yuyeiou oag Ba apyioel TTAAI YETE aTTO 6 AETTTA.
MapakaAoupe KAAEOTE TO OEPPIG av TO Yuyeio oag Oev EeKIVATEI TTAAI PETA TO TEAOG
auToU TOU XPOVIKOU dIaCTrAHATOG.

. To wuyeio BpiokeTal oTov KUKAO attOWugng. AuTo €ival KAVOVIKO Yia WUYEio
TToU O¢ev dlaBéTel atrdAUTA auTOPAT aTToWuEn. O KUKAOG ammdwuing Aaupavel xwpa
TTEPIOBIKA.

. To wuyeio dev €xel ouvdeBei atnv TTpida. BeBaiwdeite OTI TO QIG £XEl
TOoTT00€TNOEI CWOTA aTNV TTPICa.
. ‘Exouv yivel cwoTa ol pubpioeig Bepuokpaaciag; YTapxel O10KOTT peUUATOG.

KaAéoTe TNV eTaipia oag Tapoxrg NAEKTPIGHUOU.

To yuyeio evepyoTTolgital cuxva i yia TTOAAR wpa.
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. To véo oag wuyeio ptropei va gival TTAATUTEPO aTTO TO TTAAQIG. AUTO €ival
TTOAU QUOCIOAOYIKO. Ta peydAa wuyeia AEIToupyouV yia HEYOAUTEPO XPOVIKO SIGOTNUA.

. H Beppokpacia Tou TePIBAAAOVTOG Xwpou eival TTOAU uwnAr). AuTo eival
TTOAU QUOIOAOYIKO.
. To wuyeio iowg ouvdEBnKe aTnV TTPICa TTPOCPATA 1 ITTOPET Va €xEl POPTWOEI

Me TTOAAG Tpd@Ipa. H TTARPNG wuén Tou wuyeiou oag aTn Bepuokpaaia Aeitoupyiag
uTTOopEl va dlapkéael OUO WPEG ETTITTAEOV.

. Mtropei Tpdo@aTta va ToTToBeTABNKAV OTO Yuyeio HEYAAEG TTOTOTNTEG (EGTOU
@aynTouU. To TTOAU CeaTd QaynTO TTPOKOAEI AEITOUPYIQ TOU WUYEIOU YIa TTEPICOOTEPN
wpa £wg 0Tou PBACEl TNV €MOUUNTH BepUoKpaTia GUAALNS TwV TPOPIUWV.

. ‘lowg va avoiyovtav guxvd ol TTOPTEG i VA TTAPEUEIVAV PICAVOIXTEG YIa
peyaAo xpovikd didoTtnua. O Bepudg aépag TTou £Xel I0EADEI OTO YUYEIO TTPOKOAEI

TN AEITOUPYIa TOU WUYEIOU yIa HEYOAUTEPEG XPOVIKEG TTEPIODOUG. AVOIYETE TIG TTOPTEG
Aiy6éTEPO OuyVd.

. H mépTa Tou xwpou katdyugng A GUVTAPNONG UTTOPEI va €XEl EexaoTel
pigdvoixtn. EAEyETe av o1 TTOPTEG €X0UV KAEITEI KAAQL.
. To wuyeio €xel puBuIoTEl o€ TTOAU XapnAr Bepuokpacia. PuBuioTe Tn

Beppokpaacia Tou Yuyeiou o€ UPNAOTEPO ETTITTEDO Kal TTEPIPEVETE £WG OTOU ETTITEUXOET
auTn n Bepuokpaaia.

. H oTeyavotroinan TépTAG TNG CUVTAPNONG 1 KATAWUENG PTTOPET va givai
Aepwpévn, @Bapuévn, oTracpévn ) dev epappodel KaAd. KaBapioTe i avTIKOTOOTAOTE
TN oTteyavotroinon. Av uttdpxel {nuid/ oTTGCIPO TN OTEYAVOTTOINON TNG TTOPTAG,
uTTOopEl va TTpoKANBEi AsiToupyia Tou Wuyeiou yia JeyaAUTEPES TTEPIGDOUG YIa Va
diarnpeital N TpExouca Beppokpaaia.

H Beppokpaaia Tng katdwuéng ival TToAU xapnAf evw n Beppokpaacia Tng
ouvTAPNONG Eival ETTAPKIAG.

. H Bepuokpaaia Tou Xwpou KaTawugng éxel puBUIoTEl € TTOAU XauNAO
etmimedo. PuBuioTe Tn Beppokpagia Tou xwpou Katdwuing o€ uywnAoTePO €TTITTEDO Kal
eNEYETE.

H Beppokpaaia Tng ouvtrpnong gival TToAU xaunAr evw n Bepuokpaaia Tng
KOTAWUENG €ival ETTOPKNAG.

. H Bepuokpaaia Tou XWpPou GuvTAPNoNG £XEl PUBUICTET O€ TTOAU XauNAO
etmiedo. PubuioTe Tn Beppokpagia Tou Xwpeou GuvTipnong o€ UPNASTEPO ETTITTEDO
Kal EAEYETE.

Ta Tpd@INa OTA GUPTAPIA TG GUVTHPNONG TIAYWVOUV.

. H Bepuokpaaia Tou XWpPou GuvTAPNONG €XEl PUBUICTET O€ TTOAU XaUNAG
emiedo. PubuioTe Tn Beppokpagia Tou Xwpeou GuvTipnong o€ UPNASTEPO ETTITTESO
Kal EAEYETE.

H Bepuokpaaia otn cuvtApnon A TNV KATawuén €ival TToAU uwnAr.
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. H Beppokpacia TNg ouvtApnong £xel pubuiaTei og TTOAU uwnAd etritredo. H
pUBuUIoN TNG cuvTAPNONG £XEl ETTIOPACN aTn Beppokpaacia TNG katdwuéng. AAGETE Tn
Bepuokpaacia TNG ouvtApPNong A KaTawuéng €wg 6Tou N Bepuokpaacia TNG CUVTAPNONG
N KaTdwuéng @Bdael o€ TTAPKEG ETTITTEDO.

. H mopTa ptropei va €xel yeivel pioavoixtn. KAgiote kaAd tnv TépTa.

. Mrtropei Tpdo@aTa va ToTToBeTABNKAV OTO YUyEio HEYAAEG TTOCOTNTEG (€GTOU
@aynTou. MepiyéveTte £€wg OTOU N CUVTAPNON A N KaTawuén @Bdaael oTnv emOuUUNTH
Beppokpaaia.

. To wuyeio ptropei va €xel ouvdebei atnv pia TTpda@ara. H ARpng wugn
TOU Wuyeiou atraitei xpdvo Adyw Tou peyéBoug Tou.

To wuyeio mapdyel 66puBo TTOPOPOIO E TO TIK TAK TOU POAOYIOU.

. O B86pupog TpoépxeTal atmd TNV nAekTpopayvnTikA BaABida Tou wuyeiou. O
OKOTTOG TNG NAekTpouayvnTIKAG BaABidag sival n eaoediion TnNg diEAeucng WUKTIKOU
MéooU PETQ aTTd TO XWPO TTOU UTToPEl va pubuioTei og Bepuokpaaies Yugng n
KOTAWUENG, Kal N EKTEAECN TWV AEITOUPYIWV WUENG. AUTO gival QUGIOAOYIKO Kal dev
atroTeAei évoeIEn duoAgiToupyiag.

O B6puBog Aeimoupyiag augdveral OTav AEITOUPYEI TO WUYEIO.

. Ta xapokTnpIoTIKG AIToupyiag Tou wuyeiou pTtopei va dia@épouv avaioya
JE TIG HETABOAEG TG Bepuokpaaiag TTepIBAAAOVTOG. To @aIVOUEVO €ival QUOIOAOYIKO
Kal dev atToTeAEl EvOEIEn BUCAEITOUPYIQG.

Kpadaaopoi ) 66puog.

. To &dtredo dev ival odaAd ) Oev gival avBekTIKO. To Wuyeio TaAavTeleTal
otav peTakivnOei eAa@pd. BeBaiwBeite 61 To 0ATTESO €ival opIfOVTIO, AVOEKTIKS Kal
IKOVO va @EpPEl To BAPOG TOU Wuyeiou.

. O B6puBog uTTopEi va TTPOKAAEITAl ATTO QVTIKEIUEVA TTOU £XOUV TOTTOBETNOEI
Tévw OTO Yuyeio. AUTA Ta €idn TTPETTEI VO ATTOMOKPUVOOUV atrd TN CUOKEUN.

Ymapxouv 86pufol cav pong r wekaapou uypou.

. H pon uypwv kai agpiwv gival cUP@WVN PE TNV apxr AsiIToupyiag
TOU Wuyeiou oag. To @aivopevo ival QUOIOAOYIKO Kal Oev aTroTeAE £VOEIEN
duoAsiToupyiag.

Ymapxel 66puog oav avéuou TTou Quad.

. MNa tnv ammoteAeopaTikh Yugn Tou Yuyeiou XpnOIPOTTOIOUVTAI CUCKEUEG
dlakivnong aépa (avepioTAPES) . To @aivouevo gival @UOIOAOYIKO Kal OEV ATTOTEAEI
£voeIEn duoAeitoupyiag.

JUUTTUKVWOT OTA E0WTEPIKA TOIXWHATA TOU WUYEIOU.

. O 010G Kal uypOG KaIpOG auEdvel TO OXNUOTIOUO TTAYOU Kal GUUTTUKVWONG.
To @aivopevo gival puaioloyiké Kal dev aTToTeAEl EvOEIEn dUCAEITOUPYIaG.

. H mépTeg cival piodvoixTes. BeBaiwBeite 611 o1 TTOPTEG €ival TEAEIWG KAEIOTEG.
. ‘lowg va avoiyovtav ocuxvd ol TTOPTEG i VA TTAPEUEIVAV AVOIKTEG YIa HEYAAO

XPOVIKO didoTnua. AVOIiyETE TNV TTOPTA AIyOTEPO GUXVA.

Epgavicetal uypaaia 1o eEWTEPIKO TOU WUYEIOU i} aVAPETA OTIG TIOPTEG.

. O kaipdg ptropei va gival uypog. Auto ival TTOAU QUOIOANOYIKO O€ TTEPITITWON
uypou kaipou. OTav n uypacia gival HIKPATEPN, N CUPTTUKVWON Ba TTaYel va
epaviceral.

Kakoopia 010 E0WTEPIKG TOU WUYEioU.
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. To eowTEPIKO TOU Wuyeiou TTPETTEl va kaBapiaTei. KabapioTe To E0wWTEPIKO
TOU Wuyeiou, pe Eva a@ouyydpl, XAlapd vepo ) didAupa payeipikAg 06dag o€ vePO.
. ‘lowg n oopn va TrpokaAeital atrd opiopéva doxeia i UAIKG cuokeuaoiag.
XpnOoIYOTTOINOTE BIOPOPETIKO BOXEIO 1} BIOPOPETIKI) HAPKA UAIKOU OUCKEUOTIAG.

H (Or1) mopta(-€g) dev KAgivel(-ouv).

. >UOKEUAOIEG TPOYINWYV iowg va ePTTodiouV TO KAEIOIPO TNG TTOPTOG.
MeTaToTTioTe TIG CUOKEUAOIEG TTOU EPTTOBICOUV TNV TTOPTA.

. To wuyeio mBavév va unv eivar eVTEAWS KATakOpuPo oTo dATTEd0 Kal UTTOPEi
va TahavTeleTal 6Tav oTTPpWXTEN EAa@pd. PubpioTe Tig Bideg aviywwong.

. To datredo dev eivar emiTredo A dev gival avBekTIKG. BeBaiwbeite 611 TO
0aTTedO €ival opIdOVTIO Kal IKave va PEPEl TO BAPOG TOU WuyEiou.

Ta oupTdpia AaXaVIKWY £XOUV KOAATEI.

. Ta Tpd@Ipa pTTOPEi Va ayyifouv TV opo@r) Tou cupTapioU. AVOKATAVEIUETE TA
TPOPIUA OTO CUPTAPI.
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Kérjiik, elobb olvassa el a hasznalati utmutatét!

Tisztelt Vasarld!

Bizunk benne, hogy terméklnk, mely egy modern gyarban készUlt, és a legaprolékosabb
mindségiranyitasi eljiarasok alapjan lett tesztelve, hatékony szolgaltatast fog biztosftani az
On szamara.

Ehhez azt javasoljuk, hogy hasznalat el6tt alaposan olvassa el a telies hasznalati
Utmutatot, és azt ne dobja ki, mert a jdvében még sziksége lehet ra.

Ez a hasznalati utmutaté

e Segit a készliléket gyors és biztonsagos modon hasznaini.

e A termék beszerelése és hasznalata el6tt olvassa el a hasznalati Utmutatét.

e Tartsa be az utasitasokat, féleg azokat, melyek a biztonsagra vonatkozd informaciokat.
e A hasznalati Utmutatét tartsa olyan helyen, ahol a jévében kdnnyen hozza tud férni.

e Olvassa el a tobbi dokumentumot is, melyet a termékhez kapott.

Ne feledje, ez a haszndlati utmutatd mas modellekre is érvényes lehet.

Szimbdlumok és leirasuk
Ez a hasznalati Utmutatd a kdvetkezd szimbdlumokat tartalmazza:

@ Fontos informacio vagy hasznos tippek.
A Figyelmeztetés élet vagy tulajdonra veszélyes kértiményekre.
A\ Figyelmeztetés elektromos feszlltség miatt.
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A- HUt6szekrény rekesz

B) Mélyh(its rekesz

1- Vaj- és sajttarolo polc
2- Hitérekesz ajtépolcai
3- Hitérekesz lvegpolcai
4- Diffuz6r fedél

5- Lampak

6- Mozgathat6 kdzepsd tarold
7- H(itérekesz

8- Uvegtarté polc

9 - Salatasrekesz

10- jégdoboz

11- Mozgathato elvalasztok

G A haszndlati Gtmutatéban taldihaté képek szemléltetd jellegliek, nem a valddi terméket
4brézoljak. Amennyiben olyan részeket taldl, melyek nem taldlhaték meg, az On altal
megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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E Fontos biztonsagi figyelmeztetések

Kérjuk, olvassa el az
alabbi informaciokat. A
kovetkezd informaciok
figyelmen kivUl hagyasa
séruléseket vagy anyagi
karokat okozhat.
Ezenkivll valamennyi
garancia ervényét veszti.
A készulek élettartama 10
ev. Ennyi ideig biztositunk
potalkatrészeket a
készUlékhez, amennyiben
azt rendeltetésszerien
hasznalja.

Rendeltetésszeri
hasznalat

A termeéket kizardlag

— beltérben és zart
terUleteken hasznalja, pl.
otthonok;

— zart munkakornyezetben
hasznalja, pl. boltok és
irodak;

— zart szallasokon
hasznalja, pl.
paraszthazak, hotelek,
panziok.

e A termeéket ne hasznalja

szabadban.
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Altalanos tudnivaldok

A termék
leselejtezésével/
kidobasaval
kapcsolatban kerjuk,
érdeklédjon a hivatalos
szolgaltatonal.

A hitdvel kapcsolatos
kerdesekkel és
problémakkal keérjuk,
forduljon a hivatalos
szervizhez. Sajat maga,
iIl. nem hivatasos
személyek nem
javithatjak a hitot

a hivatalos szerviz
tajekoztatasa nelkul.
Fagyasztoval ellatott
termék eseten; A
fagyasztobdl kivéve

ne egye meg azonnal
a jegkréemet vagy a
jégkockakat! (Ez fagyasi
sérulést okozhat a
szajban.)

Fagyasztoval ellatott
termékek esetén;
Soha ne helyezzen a
fagyasztoba helyezzen
Uveges vagy kannas
italokat. A fagyasztoban
ezek megrepedhetnek.



¢ A fagyott eteleket ne
fogja meg kézzel, mert
hozzaragadhatnak a
kezéhez.

e A tisztitas vagy
leclvasztas elétt huzza ki
a hitdszekrényt.
Permetes tisztitoszert
sose hasznaljon a

h(itd tisztitasanal. Ez
ugyanis rovidzarlatot
vagy aramutést okozhat
a hitd elektromos
alkatrészeivel valo
erintkezéskor.

Soha ne hasznalja a h(itd
egyes elemeit, peldaul az
ajtot tamasztékként vagy
léEpcsokent.

Ne helyezzen el
elektromos készuléket a
hitSben.

Ne rongalja meg

azon alkatrészeket,

ahol a h(téfolyadék
aramlik, furo vagy

vago eszkdzokkel.

A parologtato
gazvezetékeinek, a
csotoldalekok vagy

a csOburkolatok
megserulésekor
kifrdccsend hitdfolyadék
bdrirritaciot és
szemseérUlést okoz.
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A hitd szell6zényilasait
ne takarja le vagy tomje
be semmivel.

Az elektromos
berendezeéseket
kizardlag engedéllyel
rendelkezd személyek
javithatjak. Az
inkompetens szemeélyek
altal elvégzett javitasok
veszeélyforrast
jelenthetnek.
Meghibasodas, ill.
karbantartasi vagy
javitasi munkalatok soran
valassza le a hiitét az
elektromos halézatrol

a megfeleld biztositék
kikapcsolasaval vagy a
készUlek kindzasaval.

A hutét a dugonal fogva
huzza ki a konnektorbdl.
A magas alkoholtartalmu
italokat lezarva és allitva
helyezze el a hiitében.
Soha ne taroljon a
hiitSben gyulékony vagy
robband anyagokat
tartalmazo spray
dobozokat.

A leolvasztas
felgyorsitasahoz csak

a gyarto altal ajanlott
mechanikus eszk6zOket



vagy egyeb modszereket
hasznaljon.

A készuléket nem
hasznalhatjak fizikai,
erzékszervi vagy mentalis
rendellenességben
szenvedd, vagy
képzetlen/tapasztalatlan
emberek (ideértve a
gyermekeket is), kivéve,
ha az ilyen személy
fellgyeletét valamely,
annak biztonsagaert
felels személy latja el,
lletve ez a személy a
készUlek hasznalatara
vonatkozoan utmutatast
biztosit.

Ha a hitd serdlt,

ne hasznalja azt.
Amennyiben kérdése
van, konzultaljion
valamelyik szervizessel.
A hitd elektromos
biztonsaga csak akkor
biztositott, ha lakasa
foldelérendszere
megfelel az eldirasoknak.
Ne tegye ki a

termeéket esdnek,
honak, napsutésnek
vagy szélnek, mert

ez kart tehet a

termeék elektromos
rendszerében.
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o A sérulések elkerUlése

érdekében, sérult
tapkabel esetén vegye
fel a kapcsolatot a
hivatalos szervizzel.
Beszerelés kdzben

ne dugja be a h(itét a
konnektorba. Ellenkezd
esetben sulyos vagy
halalos sérulést
szenvedhet.

A hitdszekrény csak
élelmiszerek tarolasara
hasznalhato. Egyeb célra
nem hasznalhato.

A cimke és a mUszaki
adatok leirasa

a hit8szekrény
belsejében, a bal oldali
falon talalhato.

Soha ne csatlakoztassa
a hitdszekrenyt
energiamegtakaritd
rendszerhez; ezek

kart tehetnek a
hiitGszekrenyben.
Amennyiben kék féeny
vilagit a hutészekrenyen,
puszta szemmel vagy
optikai eszkdzokkel ne
nézzen sokaig a kék
fénybe.

A manudlisan
szabalyozott



hiit6szekrenyeknél

az aramszunet utan
legalabb 5 percet
varjon a hiitészekrény
bekapcsolasa eldtt.

A termeék Uj
tulajdonosnak tértend
atadasakor a ne feledje
atadni a kézikdnyvet is.
A hit8szekrény
szallitasakor vigyazzon,
nehogy kart tegyen

a tapkabelben. A

kabel meghajlitasa
tUzet okozhat. Soha
ne helyezzen nehéz
targyakat a tapkabelre.
A készUlék bedugasakor
soha ne fogja meg
nedves kézzel a dugadt.

A hitdszekrényt ne
csatlakoztassa laza
konnektorba.

Biztonsagi okokbdl soha
ne fujjon folyadékot a
készUlék belsd vagy
kUlsé részeire.,

e Ne fujjon ki gyulékony

anyagokat, pl. propan
gaz, stb. a h(tészekrény
kdzelében, mert tlz
keletkezhet, vagy
felrobbanhat.

Soha ne helyezzen
vizzel 1Ottt targyakat a
hiitGszekreny tetejére,
mert azok aramutést
vagy tlzet okozhatnak.
Soha ne terhelie

tdl a hdtdszekrényt
tulzottan sok étellel.
Tulterhelés esetén az
élelmiszerek leeshetnek
eés kart tehetnek a
hit8szekrényben

az ajto kinyitasakor.
Soha ne helyezzen
targyakat a hiitGszekrény
tetejére; ellenkezd
esetben ezek a targyak
az ajto kinyitasakor
vagy becsukasakor
leeshetnek.

Mivel ezek preciz
teliesitmeényszabalyozast
igényelnek, a
gyogyszerek, a
hGérzekeny orvossagok
és kutatasi anyagok
stb. nem tarolhatok a
hitGszekrenyben.



e Amennyiben hosszu
ideig nem hasznalja,
huzza ki a hiitGszekrenyt.
A tapkabel hibdja tUzet
okozhat.

e A dugo hegyét
rendszeresen tisztitani
kell; ellenkezd esetben
tUzet okozhat.

e A dugo hegyét szaraz
ronggyal rendszeresen
meg kell tisztitani;
ellenkezd esetben tlzet
okozhat.

e Amennyiben a beallithato
labak nincsenek
megfeleléen beallitva, a
h(itd billeghet. Az allithato
labak megfeleld rogzitése
megakadalyozhatja a
billegest.

e A h(tdszekrény
szallitasakor soha ne
emelje fel a fogantyunal
fogva. A fogantyu
letorhet.

e Amennyiben a terméket
egy masik hitGszekreny
vagy fagyasztd mellé
helyezi, a két keszulek
kdzt legaldbb 8 cm
helyet kell hagynia.
Ellenkezd esetben
a szomszédos falak
beparasodhatnak.

e Soha ne hasznalja a
terméket, ha a termék
tetején vagy a hatoldala
talalhato, belsejében
nyomtatott aramkort
tartalmazo elektronikus
szakasz nyitva van
(elektronikus nyomtatott
aramkor fedél) (1).

-]

Vizadagoléval ellatott

termékek esetén;

e Ahhoz, hogy a hitégep
vizkOre akadalytalanul
muUkodon, a t6
vezetekben levo viz
nyomasanak 1-8 bar
kozott kell lennie.

Ha a 6 vezetekben

lévé viznyomas
meghaladja az 5 bar
értéket, hasznaljon
nyomasszabalyozot. Ha
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a f6 vezetekben levé
viznyomas meghaladja
a 8 bar érteket, a
hit6gép vizkorét nem
szabad a vizvezetekhez
csatlakoztatni. Ha
nem tudja, hogyan kell
megmeérni a fé vezeték
viznyomasat, kérje
szakember segitségét.

e Kizardlag ivovizet
hasznaljon.

Gyermekbiztonsag

e Amennyiben az ajtd
zarral is rendelkezik, a
kulcsot tartsa tavol a
gyermekektd!.

e A gyermekeket
folyamatosan feltgyelni
kell, hogy ne babraljanak
a termeékkel.

A WEEE-iranyelvnek valoé

megfelelés és a hulladék
termék megsemmisitése:

A termék megfelel az unios
WEEE-iranyelv (2012/19/
EU) kdvetelményeinek. A
terméken megtalélhato az
- elektromos és elektronikus
hulladékok besorolasara
vonatkozé szimbolum (WEEE).

A terméket magas minéségu

9

alkatrészekbdl és anyagokbdl allitottak
elé, amelyek ismételten felhasznalhatdk
és alkalmasak az Ujrahasznositasra. A
hulladék terméket annak élettartamanak
végén ne a szokasos haztartasi vagy egyéb
hulladékkal egylitt selejtezze le. Vigye el
azt egy az elektromos és elektronikus
berendezések Ujrahasznositasara
szakosodott begydjtShelyre. A
begyjtéhelyek kapcsan kérjuk,
téjékozddjon a helyi hatésagoknal.

Az RoHS-iranyelvnek valé
medgfelelés:

Az On dltal megvasarolt termék megfelel
az uniés RoHS-iranyelv (2011/65/

EU) kdvetelményeinek. A termék nem
tartalmaz az iranyelvben meghatarozott
karos vagy tiltott anyagokat.

Csomagolasra vonatkozo
informacio

A termék csomagoldanyagai, a

nemzeti kornyezetvédelmi eléirasokkal
6sszhangban, Ujrahasznosithatd
anyagokbol késziltek. A
csomagoldanyagokat ne a haztartasi
vagy egyeb hulladékokkal egyttt dobja kil
Vigye el azokat a helyi hatdsagok dltal e
célbdl kijelolt csomagoldanyag-begyjtd
pontokra.

HC Figyelmeztetés

Amennyiben a termék R600a
hiitérendszerrel rendelkezik:

Ez a gaz gyulékony. Ennek kovetkeztében
figyelien oda, hogy szdllitas és haszndlat
kozben ne tegyen kart a hiitérendszerben.
Sérlilés esetén tartsa tavol a terméket

a lehetséges tlzforrasoktdl, melynek
hatasara a készulék begyulladhat, tovabba
folyamatosan szelléztesse a szobat, ahol a
készliléket elhelyezte.

HU



Hagyija figyelmen kiviil ezt a
figyelmeztetést, amennyiben a
hiitérendszer R134a hiit6k6zeget
hasznal.

A termékben hasznalt gaz tipusat a
hitészekrény belsejében, a bal oldali falon
talalja.

Soha ne égesse el a terméket.

Az energiatakarékossag

jegyében teendd lépések

e Ne hagyja sokaig nyitva a h(té ajtajat.

¢ Ne tegyen meleg ételt vagy italt a
hlitébe.

e (Csak annyi ételt/italt tegyen a hitébe,
hogy az ne akadalyozza a levegd
cirkulaciot.

¢ Ne helyezze a h(itét olyan helyre, ahol
azt kozvetlen napsiités éri, vagy ahol
a kozelben héforras van (pl. sits,
mosogatégép vagy radiator).

e Ugyelien ra, hogy az ételeket zart
edényben tarolja a hitében.

e Fagyasztorekesszel ellatott
termékek esetén; Akkor tarolhat
maximalis mennyiségu élelmiszert
a hiitészekrényben, ha eltavolitia a
polcokat vagy a fagyaszto fiokjat. Az
energiafogyasztast Ugy hataroztak meg,
hogy eltavolitottak a fagyaszté polcait
és fidkjait, és a fagyasztot telepakoltak.
A polc vagy a fiok haszndlata esetén, az
élelmiszerek kisebb mérete miatt nem
all fenn az élelmiszerek megfagyasanak
veszélye.

e Afagyasztott éleimiszer
hlitészekrényben torténd felolvasztasa
energiat takarit meg, és megdrzi az étel
mindségét.
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Javaslatok a friss étel
rekeszhez
* OPCIONALIS

e Kérjuk, ne hagyja, hogy az étel
hozzaérjen a friss étel rekeszben 1évé
hémérseékletérzekeldhdz. A friss étel rekesz
idedlis hémérsékletének fenntartasahoz az
érzékeld nem érhet hozza az ételhez.

e Ne tegyen meleg ételt a készilékbe.

|
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Beilizemelés

G) Felhiviuk ra figyelmét, hogy a gyartd
nem véllal felelésséget a jelen
Utmutatdban foglalt informaciok
figyelmen kivil hagyaséaért.

A hiité szallitasakor

figyelembe vevendd dolgok

1. Szallités el6tt Urtse ki és tisztitsa ki a
hiitét.

2. AUté becsomagolasa elétt a polcokat,
kiegészitOket, fiokokat stb. rogziteni kell
szigszalaggal.

3. A csomagolast szigszalaggal és erds
madzaggal Ossze kell fogni, és a
csomagolason feltlintetett szabalyokat
be kell tartani.

G Sose feledje...

Minden Ujrahasznositott anyag

nélklldzhetetlen a természet és nemzeti

eréforrasaink szamara.

Amennyiben szeretne részt venni a

csomagoldanyagok Ujrahasznositasaban,

tovabbi informaciokat a kérnyezetvédelmi
szervektdl vagy a helyi hatdsagoktol
szerezhet.

A hiit6 Gizembe helyezése
elott

A hit8 hasznalatbavétele elétt ellendrizze
az alabbiakat:
1. AhUté belseje szaraz és a levegd
szabadon tud aramolni a hatso részén.
A lampa cseréje
A hitészekrény lampajanak cseréjéhez,
kérjuk, hivja fel a szakszervizt.
A készUlékben lévé lampa/lampak
haztartasban 1évé helyiségek
megvilagitasara nem alkalmas/
alkalmasak. A lampa rendeltetése, hogy
segitse a felhasznaldt az élelmiszerek
hiit6szekrénybe/fagyasztdszekrénybe vald
gyors és biztonsagos behelyezésében.
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2. Aht8szekrény belsejét a "Karbantartas

és tisztitas" c. fejezetben foglaltak
szerint tisztitsa.

3. AUt be van dugva a konnektorba.

Ha az ajtd nyitva van, a megfeleld belsd
vilagitas bekapcsol.

4. Hangot fog hallani, amint

a kompresszor beindul. A
h(itérendszerben Iévé folyadékok és
gazok hangja akkor is hallhato, ha a
kompresszor nem Uzemel.

5. Lehetséges, hogy a hitd ellilsd éleit

melegnek érzi. Ez normélis jelenség.
Ezek a részek azért melegednek

fel, hogy igy elejét vegyék a
paralecsapodasnak.
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Elektromos 6sszekottetés
A hitészekrényt egy olyan foldelt
alizathoz csatlakoztassa, mely megfeleld
teljesitményl biztositékkal rendelkezik.
Fontos:

I\ A csatlakozéasnak meg kell felelnie az
orszagos normaknak.

I\ Ugyelien r&, hogy a tapkabel kénnyen
hozzaférhetd legyen a hiitd elhelyezése
utan.

A\ A feszUltség és biztositék adatokat a

"MUszaki jellemz8k" c. rész tartalmazza.

A\ A meghatarozott feszlitség értéknek
meg kell egyeznie a haldzati feszUitség
értékével.

/\ Hosszabbitét és elosztét ne hasznaljon.

I\ A sériilt tapkabel cseréjét bizza
szakemberre.

/N Aterméket hibdsan ne lizemeltesse!
llyenkor ugyanis aramités veszélye all
fenn!

A csomagolas leselejtezése

AN A csomagoldanyagok veszélyt
jelenthetnek a gyermekekre nézve.

Ezért tartsa a csomagoldanyagokat
gyermekektd| tavol, vagy selejtezze

le azokat a hulladékokra vonatkozo
utasitasok szerint. A csomagoldanyagokat
ne haztartasi hulladékként kezelje.

A hitd csomagoldanyaga
Ujrahasznosithatd anyagokbdl készlt.
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A régi hiité leselejtezése

A hitét ugy selejtezze le, hogy ezzel ne

okozzon kart a kdrnyezetnek.

A\ Ahiits leselejtezésével kapcsolatban
bdévebb informéacidt a hivatalos
markakereskedésekben ill. a
hulladékgyUijté kdzpontokban kaphat.

A\ Anits leselejtezése el6tt vagja el a
tapkabelt, tegye haszndlhatatlanna
az ajton 1évd zarat (ha van), hogy a
gyermekeket ne érhesse baj.

Elhelyezés és lizembe

helyezés

I\ Vigyazat: Beszerelés kdzben ne dugja
be a hitét a konnektorba. Ellenkezd
esetben sulyos vagy haldlos sérllést
szenvedhet.

A Amennyiben a hiitészekrény tarolasara
kijelolt szoba ajtaja nem elég széles, a
hiték ajtajainak eltavolitasahoz hivja ki a
hivatalos szervizt.

1. A h(it6szekrényt kénnyen hozzaférhetd
helyre helyezze.

2. Tartsa tavol a hitészekrényt a
héforrasoktdl, a nedves helyektdl és a
kozvetlen napsitéstdl.

3. A hatékony mUkddés érdekében a
hitészekrényt egy jol szell6z& helyen kell
elhelyezni. Amennyiben a hitészekrényt
egy fali bemélyedésbe helyezi be, a
készlilék korll minden iranybdl legalabb 5
cm helyet kell hagyni.

Amennyiben a padlé sz8nyeggel van
letakarva, a terméket 2,5 cm-rel meg kell
emelni.
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4. A razkoédasok elkerlilése érdekében

a hiitészekrényt egy egyenletes padlon
helyezze el.

5. Ne tartsa a hitészekrényt 10 °C-nal
alacsonyabb hémérsékleten.

A berendezés stabilizalasa

Ha a hité dulongél:

A hité stabilizélasahoz csavarja el az ellilsé
labakat az dbran lathaté modon. (Lasd: A
abra) A lab a fekete nyil iranyaba csavarva
lejiebb ereszkedik, mig az ellenkezd iranyba
tekerve megemelkedik. A miveletet
kényelmes elvégzéséhez két emberre van
szUkség.

@ @

- J .

Az ajté magassaganak beallitasa
Abban az esetben, ha az ajtok nem
illeszkednek tokéletesen egymashoz, akkor
az alabbiak szerint eljarva lehetéség van
ennek korrigdlasara. Az ajtdmagassag
bedllitasa eldtt Uritse ki a polcokat!

1. Tavolitsa el az also6 szell§ztetd burkolatot
a csavarok kihajtasaval (lasd az alabbi
abrat). (Lasd: B abra)

2. Egy csavarhuzo segitségével lazitsa ki az
alsd ajtd zsanérjanak harom csavarjat (lasd
az aldbbi abrat). (A csavarokat csak lazitsa
meg, de ne tavolitsa ell)

(Lasd: C dbra)
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A rés nagysaganak beallitasa
a felsé ajtonal

@ Lehet&ség van a hiitd rekesz ajtajai
kozti rés bedllitasara (lasd az abrakat).

Az ajtomagassag bedllitasa soran a polcok
legyenek Uresek!

l—
|
———

————
e ———————————————
[———

e ——

Mivel a fagyasztéajté zsanérjanak
burkolata alatt vezetékek futnak,
ezért a zsanérburkolatok eltavolitasa
el6tt aramtalanitsa a hiit6szekrényt.

@ Egy csavarhizo segitségével tavolitsa
el a fels@ zsanér burkolatat annak az
ajtonak, amelyiket be szeretné allitani.
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@ Tegye vissza a zsanér burkolatat, és
rogzitse azt a csavarokkal.

Gl Alitsa be megfelelSen a kivant ajtét a
csavarok meglazitasaval.

Gl Rogzitse a bedllitott ajtét a csavarok
meghuzasaval — Ugyeljen ra azonban, hogy
az ajto kdzben ne allitédjon ell
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Elokésziiletek

* AhUtot legalabb 30 cm-re kell e Néhany modell esetében a miszerfal
elhelyezni minden héforrastal (pl. automatikusan kikapcsol az ajté
Kanda”é, SU’[C'S, f(526|ap), és Iegalébb 5 bezaradsa utan 5 percceL Ujra
cm-re az elektromos sutéktdl. Ezenkivil bekapcsol, ha kinyilik az ajté vagy
ovni kell a kdzvetlen napsutéstd! is. lenyom egy gombot.

* Ahelyiségben, ahol a htitét el o Akésziilék ajtajanak mikodés
kivanja helyezni, legalabb 10 °C-os kdzbeni kinyitasakor/becsukésakor

hémérsékletnek kell lennie. Ennél
hlvdsebb helyen a hiitd optimalis
mUkodését nem tudjuk garantaini.

e Kérjlk, tgyelien ra, hogy a hité belseje
alaposan meg legyen tisztitva.

e Ha ket hitdt kivan egymas mellett
elhelyezni, kérjuk, hagyjon legalabb 2
cm helyet k6zttlk.

e A hUt6 elsé belizemelésekor kérjlk,
tartsa be az aldbbiakat az elsé hat éra
alatt.

- Ne nyitogassa gyakran az ajtot.

- Ne tegyen ételt a hitdbe.

- Ne hizza ki a htitét. Aramkimaradas
esetén keérjuk, tekintse meg az
“Problémak javasolt megoldasa” c.
részt.

e AhUtérekeszhez tartozé kosarakat/
fiokokat mindig hasznélni kell az
alacsony energiafogyasztas és a jobb
tarolasi feltételek biztositasa érdekében.

e A fagyasztdrekeszben lévé
hémérseékletérzékelbvel érintkezd
ételek novelhetik a berendezés
energiafogyasztasat. Ezért kerdini
kell az érzékelbvel/érzékelSkkel vald
érintkezést.

e Orizze meg az eredeti csomagolast,
hogy a késdébbiekben tudja miben
szalltani a hitét.

a hémérseéklet-ingadozas miatt
lecsapodas keletkezhet az ajtén/
polcokon és Uvegtarolokon. Ez
normalis.
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E A hiité6 hasznalata

Kijelz6 panel

Ennek az érintéképernyds kijelzé panelnek a segitségével bedllithatja a hémérsékletet
anélkll, hogy ehhez ki kellene nyitnia a hiitét. A hémérséklet beallitasahoz egyszerlen
csak érintse meg a kivant gombot.

* OPCIONALIS
1 8 17 16 7 10 4
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10. Gyorsh(ités funkcio jelzd

11. Nyaralas funkcio jelzd

12. Gyorsfagyasztas funkcio jelz8
13. Gazdasagos Uzemmod jelzd

1.  HUtbérekesz hdmérsékletbealltd
gombja
2. Eko-Ekstra gomb

3. gggélazztorekesz hémersékletbeallitd 14. Hibadlapot jelz6

4. Gyorshités gomb 15. Billlen’tyl(]‘zér ,j'e!zlél )

5.  Nyarals funkcié gombja 16. Iorlmzalo Jelzovlllaggas

6. Gyorsfagyasztas gomb 17. P?ratartalor/n Jellfo . o
7. Hitérekesz hémérséKletielzGje 18, Jegkockakeszito kikapcsolasa jelzo
8. Eco extra funkcid jelz6 19. IJeg{kockakeszno ki-/bekapcsolasa
9. Fagyasztorekesz hdmérsekletbedllitas jeizG gormb

20. SzUrécsere figyelmeztetd jelzd

jelzGje s
21. SzUrédllapot reset gomb

Gl A haszndlati dtmutatéban talélhatd képek szemléltetd jellegliek, nem a valodi
terméket &brazolidk. Amennyiben olyan részeket tall, melyek nem taldlhaték meg, az On
altal megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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1- Hiitérekesz hémérsékletbeallito
gombja

A gomb megnyomasaval a kovetkezd
h(it6-hémérseékletfokozatok kozott valthat:
8, 6, 4, 2, 8.... A gomb segitségével allitsa
be a hitérekesz kivant hémérsékletét.

2- Eco-Ekstra gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval lehet
aktivalni az Eco extra funkciot.

3- Fagyasztorekesz
hémeérsékletbeallito gombja

A gomb megnyomasaval a kdvetkezd
fagyasztd-hémérsékletfokozatok kozott
vélthat: -18, -20, -22, -24, -18... A gomb
segitségével dllitsa be a fagyasztérekesz
kivant hBmeérsekletét.

4. Gyorshiités gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval
lehet aktivalni a Gyorshités funkciot.

A kivalasztott funkcio kikapcsolasahoz
nyomja meg ismét a gombot.

5- Nyaralas gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval
lehet aktivalni a Nyaralas funkciét. A
jégképzddés ledllitasahoz nyomija le
ugyanazt a gombot 3 masodpercig.

6- Gyorsfagyaszté gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval
lehet aktivalni a Gyorsfagyasztas funkciot.
A kivalasztott funkcio kikapcsolasahoz
nyomja meg ismét a gombot.

7- Hiit6rekesz hémérsékletjelzdje
A hiitérekesz hémérseékletbeallitasat
mutatja.

8- Eco extra funkcio jelz6

Azt jelzi, hogy az Eco extra funkcio

aktiv. Ha ez a funkcio aktiv, akkor a hitd
automatikusan felismeri, hogy mikor van
a h(ité a legkevésbé haszndlva, és ennek
megfeleléen ezekben az id8szakokban
gondoskodik az energiatakarékos
hitésrdl. Amikor a hiité energiatakarékos
Uzemmadban van, akkor megjelenik a
Gazdasagos Uzemmadd jelzb.
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9- Fagyasztorekesz
hémérsékletjelzdje

A fagyasztorekesz hdmeérsékletbedllitasat
mutatja.

10- Gyorshiités funkcio jelz6

Azt jelzi, hogy a Gyorshlités funkcio aktiv.
Ez a funkcio akkor jon jol, ha friss ételt
rak a hltébe, vagy ha gyorsan le szeretné
hiteni az ételt. Amikor a funkcio aktiv,
akkor a hiitd 2 dran at megallas nélkdl
Uzemel.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelelé gombot.

11- Nyaralas funkcié jelzé

Azt jelzi, hogy a Nyaralas funkcid aktiv.

Ha ez a funkcié aktiv, akkor a “- -” jelzés
jelenik meg a hitdérekesz jelzéjén, és a hiité
nem hti a hitérekeszt. A tobbi rekesz
ettdl figgetlenll a korabban beallitott
hémérsékleten Uzemel.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelelé gombot.

12- Gyorsfagyasztas funkcio jelzé
Azt jelzi, hogy a Gyorsfagyasztas funkcid
aktiv. Ez a funkcio akkor jon jol, ha friss
ételt rak a fagyasztoba, vagy ha jégre van
szUksége. Amikor a funkcid aktiv, akkor a
h(té 6 dran at megallas nélkul tzemel.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelelé gombot.

13- Gazdasagos lizemmad jelzé

Azt jelzi, hogy a hiitd energiatakarékos
Uzemmodban van. Ez a jelzé akkor lathato,
ha a fagyasztérekesz hémérséklete -18
fokra van dllitva, vagy ha az Eco extra
funkcid épp Uzemel.

14- Hibaallapot jelz6

Ha a hiité nem hit megfeleléen, vagy ha
valamelyik érzékel6 meghibasodott, akkor
megijelenik ez a jelzés. Amikor a jelzés
aktiv, a fagyasztorekesz hdmérsékletjelzéje
“E” értéket mutat, a hiitérekesz
hémérsékletjelzGje pedig “1”-est, “2”-est
stb. Ezek a szamok a hiba okat jelzik.
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15- Billentylizar jelz6

Ezzel a funkcidval megakadalyozhatd,
hogy a hiité hémérséklete el legyen
allitva. Nyomja le egyszerrre a hiitérekesz
bedllitd gombjat és a Eco Extra gombot
hosszabb ideig (3 masodpercig) a funkcio
aktivalasahoz.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelel6 gombokat.

Ez a lampa folyamatosan vilagit. Ez a
lampa azt jelzi, hogy a hité a baktériumok
ellen védett.

17- Paratartalom jelz6

Ez a lampa folyamatosan vilagit.
Vilagitasaval azt jelzi, hogy a hiitében
tartott étel hosszu ideig elall idedlis
paratartalom mellett.

18- Jégkockakészit6 kikapcsolasa
jelzé

Ha nem kivan jeget kapni a
hitészekrénybdl, akkor ezt a funkciot

haszndlja. Ezt a funkcidt a jégkockakészité

BE/KI gomb 3 masodpercig torténd
lenyomasaval hasznalhatja.

19- Jégkockakészité BE/KI gomb

A jégkészités ledllitasahoz nyomja le az
BE/KI gombot 3 masodpercig. A jégtorlés

kivalasztasaval nem kerUl viz a jégdobozba.

Ettél fliggetlentl némi jég maradhat a
jégdobozban, mely kiveheté onnan. A
jégképzddés ujrainditasahoz nyomja

le a jégkockakészité BE/KI gombot 3
masodpercig.

20- Sziir6csere figyelmeztet6 jelz6
Amikor a sz(ré hasznalati ideje letelt,
akkor a szlrécsere figyelmeztetd jelzd

elkezd vilagitani.
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21- Sziir6allapot reset gomb
HUtészekrénye sz(ir6jét 6 havonta cserélni
kell. H(t&szekrénye automatikusan
kiszamitja ezt az id6t, és a szlirécsere
figyelmeztetd jelzd vilagitani kezd, amikor a
sz(r6 hasznadlati ideje letelt. Nyomja meg a
szUréallapot reset gombot 3 masodpercig,
hogy a hitészekrény kiszamithassa
automatikusan a szlrécsere utan az Uj
szUrd idejét.

Nyitott ajto riasztas:
Amennyiben a hlitészekrény ajtaja 1
percnél tovabb marad nyitva, megszolal a
Nyitott ajto riasztas hangjelzés. A riasztas
elnémitasahoz egyszerlien csak nyomjon
meg egy gombot a kijelzdn, vagy csukja be
az ajtot.

HU



Kijelz6 panel

Ennek az érintbképernyds kijelz6 panelnek a segitségével bedllithatja a hdmérsékletet
anélkul, hogy ehhez ki kellene nyitnia a hitét. A hémérséklet bedllitasahoz egyszerlen
csak érintse meg a kivant gombot.

1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

1. Htérekesz hémérsékletbedllitd gombja  10. Gyorshités funkcio jelzd

2. Eko-Ekstra gomb 11. Nyaralas funkcio jelzd

3. Fagyasztérekesz hémérsékletbeallitd 12. Gyorsfagyasztas funkcio jelzd
gombja 13. Gazdasagos Uzemmad jelzd

4. Gyorsh(tés gomb 14. Hibadllapot jelzé

5. Nyaraldas gomb 15. Billenty(izér jelz8

6. Gyorsfagyasztas gomb 16. Lonizald jelzévildgitas

7. Hdtérekesz hdmérsékletielzGje 17. Pératartalom jelzé

8. Eco extra funkcio jelzd

9. Fagyasztorekesz hdmeérsékletbedllitas

jelzje

Gl A haszndlati Gtmutatdban taldlhaté képek szemléltetd jellegliek, nem a valddi
terméket dbrazoljdk. Amennyiben olyan részeket taldl, melyek nem taldlhatok meg, az On
altal megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.
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1- Hiit6rekesz h6mérsékletbeallité
gombja

A gomb megnyomasaval a kdvetkezd
hité-hémérsékletfokozatok kdzatt valthat:
8, 6, 4, 2, 8.... A gomb segitségével dllitsa
be a hiitérekesz kivant hémérsékletét.

2- Eko-Ekstra gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval lehet
aktivalni az Eco extra funkciot.

3- Fagyasztorekesz
homeérsékletbeallito gombja

A gomb megnyomasaval a kdvetkezd
fagyaszto-hémérseékletfokozatok kdzott
valthat: -18, -20, -22, -24, -18... A gomb
segitségével dllitsa be a fagyasztdrekesz
kivant hdmeérsekletét.

4. Gyorshiités gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval
lehet aktivalni a Gyorshités funkciot.

A kivalasztott funkcio kikapcsolasahoz
nyomja meg ismét a gombot.

5- Nyaralas gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval
lehet aktivalni a Nyaralas funkciot. A
jégképzddes ledllitasahoz nyomja le
ugyanazt a gombot 3 masodpercig.

6- Gyorsfagyaszté gomb

Ennek a gombnak a megnyomasaval
lehet aktivalni a Gyorsfagyasztas funkciot.
A kivalasztott funkcio kikapcsolasahoz
nyomja meg ismét a gombot.

7- Hiit6rekesz hémérsékletjelzéje
A hit8rekesz hmérsékletbedllitasat
mutatja.

8- Eco extra funkcio jelz6

Azt jelzi, hogy az Eco extra funkcid

aktiv. Ha ez a funkcio aktiv, akkor a htd
automatikusan felismeri, hogy mikor van
a hiité a legkevésbé haszndlva, és ennek
megfeleléen ezekben az idészakokban
gondoskodik az energiatakarékos
hitésrél. Amikor a hiité energiatakarékos
Uzemmodban van, akkor megjelenik a
Gazdasagos tzemmad jelzb.
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9- Fagyasztorekesz
hémérsékletjelzdje

A fagyasztorekesz hdmeérsékletbedllitasat
mutatja.

10- Gyorshiités funkcio jelz6

Azt jelzi, hogy a Gyorshlités funkcio aktiv.
Ez a funkcio akkor jon jol, ha friss ételt
rak a hltébe, vagy ha gyorsan le szeretné
hiteni az ételt. Amikor a funkcio aktiv,
akkor a hiitd 2 dran at megallas nélkdl
Uzemel.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelelé gombot.

11- Nyaralas funkcié jelzé

Azt jelzi, hogy a Nyaralas funkcid aktiv.

Ha ez a funkci¢ aktiv, akkor ,- -” jelzés
jelenik meg a hitdérekesz jelzéjén, és a hiité
nem hti a hitérekeszt. A tobbi rekesz
ettdl figgetlenll a korabban beallitott
hémérsékleten Uzemel.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelelé gombot.

12- Gyorsfagyasztas funkcio jelzé
Azt jelzi, hogy a Gyorsfagyasztas funkcid
aktiv. Ez a funkcio akkor jon jol, ha friss
ételt rak a fagyasztoba, vagy ha jégre van
szUksége. Amikor a funkcid aktiv, akkor a
h(té 6 dran at megallas nélkul tzemel.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelelé gombot.

13- Gazdasagos lizemmad jelzé

Azt jelzi, hogy a hiitd energiatakarékos
Uzemmodban van. Ez a jelzé akkor lathato,
ha a fagyasztérekesz hémérséklete -18
fokra van dllitva, vagy ha az Eco extra
funkcid épp Uzemel.

14- Hibaallapot jelz6

Ha a hiité nem hit megfeleléen, vagy ha
valamelyik érzékel6 meghibasodott, akkor
megijelenik ez a jelzés. Amikor a jelzés
aktiv, a fagyasztorekesz hdmérsékletjelzéje
LE” értéket mutat, a hiitérekesz
hémérsékletjelzGje pedig ,,1”-est, ,2”-est
stb. Ezek a szamok a hiba okat jelzik.

HU



15- Billentylizar jelz6

Ezzel a funkcidval megakadalyozhatd,
hogy a hiité hémérséklete el legyen
allitva. Nyomja le egyszerrre a hiitérekesz
bedllitd gombjat és a Eco Extra gombot
hosszabb ideig (3 masodpercig) a funkcio
aktivalasahoz.

A funkcio kikapcsolasahoz nyomja meg
ismét a megfelel6 gombokat.

Ez a lampa folyamatosan vilagit. Ez a
lampa azt jelzi, hogy a hité a baktériumok
ellen védett.

17 - Paratartalom jelz6

Ez a lampa folyamatosan vilagit.
Vilagitasaval azt jelzi, hogy a hlitében
tartott étel hosszu ideig elall idedlis
paratartalom mellett.

Nyitott ajto riasztas:

Ha a hitérekesz vagy hitésvezérl§ rekesz
ajtajat akar 1 percig nyitva hagyja, akkor a
nyitott ajtd riasztas aktival és hallgaté lesz.
A riasztas elnémitasahoz egyszerlien csak
nyomjon meg egy gombot a kijelzén, vagy
csukja be az ajtot.
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Dupla hiitérendszer:

A hitészekrény két kilonalld
hitérendszerrel rendelkezik, az egyik

a hitérekesz hitésére, mig a masik

a fagyaszo hdtésére szolgal. Ennek
koszdnhetben a hiitérekeszben és a
fagyasztoban 1evé levegd nem keveredik
Ossze. A kéz kilonalld hitérendszernek
koszdnhetben, a hitési sebesség a tébbi
hiit6szekrényhez képest sokkal nagyobb.
A rekeszekben [évé illatok nem keverednek
Ossze. Ezenfellll, a két hiitérendszer
energiat is megtakarit, mivel a leolvasztast
kUlon-kuldn lehet elvégezni.

Friss étel lefagyasztasa

e (Csomagolja be vagy fedje le az
élelmiszert, miel6tt a hiitdszekrénybe
tenné azt.

e Aforrd élelmiszert hagyja lehdini
szobahémérsékletre, mielstt
behelyezné a hlitészekrénybe.

e A hdteni kivant élelmiszer legyen friss és
j6 minéségd.

e Az élelmiszert adagokra kell osztani a
csalad napi fogyasztasa alapjan.

e Az élelmiszert Iégmentesen zard
csomagolsaba kell helyezni, hogy ne
szaradhasson ki, ha révid ideig tarolja
el.

e A csomagolashoz hasznalt anyagok
legyenek ellenallok a szakadassal,
hideggel, paraval, szagokkal, olajokkal
és savakkal szemben, és legyenek
légmentesen zarok. Legyenek jo
lezarva, és kdnnyen hasznalhatd
anyagokbdl készliltek legyenek, melyek
alkalmasak mélyfagyasztasban vald
hasznélatra.

e Alefagyasztott éleimiszert felengedésik
utan azonnal hasznélja fel, és soha ne
fagyassza Ujra.+

e Kérem vegye figyelembe a kovetkezd
utasitasokat, hogy a legjobb
eredményeket érje el.
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A fagyasztérekesz

A hiitérekesz

beallitasa beallitasa Magyarézatok
-18°C 4°C .Ez az ajanlott beallitas
oA o 00 o Ezeket a bedllitasokat akkor ajanljuk, ha a kdrnyezeti
vagy -24 °C -22 ,-20 4°C .hémérséklet meghaladja a 30 °C-ot
. Akkor hasznalja, amikor révid idére kivanja

Gyorsfagyasztas 4°C lefagyasztani az élelmiszert. A mlvelet vegeztével a
.hitdszekrény visszaall a korabbi izemmaodra
Ha Ugy gondolja, hogy a hiitérekesz nem elég hideg

C vagy hidegebb® -18 2°C (mert a lakasban meleg van, vagy mert sdrdn nyito-
.(gatja a h(té ajtajat
Ez a funkcio akkor hasznos, ha a htitérekesz tele

C vagy hidegebb® -18 Gyorshités van, vagy ha szeretné gyorsan leh(teni az ételeket.

Javasolt a gyorsh(itési funkcio aktivalasa 4-8 éraval

.az élelmiszer behelyezése elétt

Az élelmiszer elhelyezése

1. Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyisegu élelmiszert. Az étel
mindsége akkor a legjobban konzervalt,
ha olyan gyorsan van lefagyasztva,
amennyire lehetséges.

2. A mélyh(itébe helyezett meleg étel a
hiitérendszer lehllését okozza, amig az
étel folyamtosan fagyotta nem szilardul.

3. Kuléndsen figyelien arra, hogy ne
keverje a mar lefagyasztott és friss
ételeket.

Tippek a fagyasztott ételek
tarolasahoz

e o Az el6recsomagolt, mélyhitott
ételeket az ételek csomagolasan
feltlintetett utasitasok szerint
kell térolni (4-csillagos)
fagyasztdrekeszben.

e A mélyh(tott ételek mindségének
megdrzése érdekéeben tartsa be az
aldbbiakat:

1. Avasarlas utan minél gyorsabban tegye
be az ételeket a fagyasztoba.

2. Ugyelien r4, hogy az ételeken fel legyen
tlintetve a lejarati idd.

3. Ugyelien a lejarati iddre (14sd az ételek
csomagolasat).

Kiolvasztas

A fagyasztorekesz automatikusan

leolvasztja magat.
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Fagyaszté rekesz
polcai

KUldnbdz4 fagyott
élelmiszer, példaul hus,
hal, jegkrém, zoldsé-
.gek, stb

Tojastarto Tojas
Serpenydben, lefedett
HUté polc tanyéron és zart tartok-

ban lévé élelmiszer

HUtbérekesz ajto-
polcai

Kis és csomagolt
élelmiszer és iltaok
(példaul tej, gyimolcslé
(és sor

Fiok

Z6ldségek és gyumal-
csok

Friss étel tartore-
kesz

Delikat termékek (sajt,
(.vaj, szalami, stb

Tudnivalok a

mélyfagyasztasrol

A élelmiszert a lehetd leggyorsabban kell
lefagyasztani miutan a hitébe helyezte,
hogy megtartsa jo mindségét.

Elelmiszert csak -18°C-on vagy
alacsonyabb hémérsékleten lehet hosszu

ideig eltarolni.
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Az élelmiszer frissességét tobb hdnapig
megtarthatja (-18°C-on vagy alacsonyabb
hémérsékleten mélyfagyasztasban).

/\ FIGYELMEZTETES!

e Az élelmiszert adagokra kell osztani a
csalad napi fogyasztasa alapjan.

e Az élelmiszert légmentesen zard
csomagolsaba kell helyezni, hogy ne
szaradhasson ki, ha rovid ideig tarolja el.
Csomagolashoz sziikséges anyagok:

e Hidegalld ragasztdszalag

e Ontapadd ragasztds cimke

e Gumigydrik

e Toll

A csomagolashoz hasznalt anyagok
legyenek ellendllok a szakadassal,
hideggel, paraval, szagokkal, olajokkal és
savakkal szemben.

A fagyasztando élelmiszer ne kerdljon
kapcsolatba korabban lefagyasztott
dolgokkal, hogy megakadalyozza azok
részleges kiolvadasat.

A lefagyasztott élelmiszert felengedéstk
utan azonnal hasznalja fel, és soha ne
fagyassza Ujra.+
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Tojastarto

e A tojastartd barmelyik polcon
elhelyezhetd.

e A tojastartét ne tegye a
fagyasztorekeszbe!

Kihuzhato polcok

A kihuzhat6 polcok eleje felemelhetd,

ami utan azok kényelmesen huzigalhatok
ki-be. A polcok kihuzasaval kénnyedén
elérhetdveé valnak a polc hatuljan
elhelyezett ételek; a polc kioldasahoz
enyhén emelje azt meg.

A polcot kihtzott dllapotban tartani kell
alulrél, kildnben lebillenhet! A polc a htité
oldalan talalhato sineken nyugszik, és két
szinten lehet elhelyezni.

Kihuzas utan a polcot teljesen vissza kell
tolni.

/
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Hiitérekesz

Ha a polc alatti tarolérekeszt
hitérekeszként kivanja hasznalni, akkor

a polc alatti taroldrekeszt a képen lathato
maodon kell elhelyezni.

A hiitérekeszekben az ételek
elékészithetdk a fagyasztasra. Ezeket

a tartdkat akkor is hasznalhatja, ha az
élelmiszert a h(itészekrény hémérsékleténél
néhany fokkal melegebb helyen szeretné
tarolni.

A hitérekeszek eltavolitasaval
megndvelheti a hltészekrény belsd
Urtartalmat. Ehhez huzza meg maga felé a
rekeszt; a rekesz egészen az Utkdzdig jon.
A rekeszt Ugy lehet kivenni, hogy ezutan
megemeli azt kb. 1 cm-rel, és meghuzza
maga felé.
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Fiok
A hitészekrény fiokjai specidlisan
z6ldségek tarolasara lettek kialakitva,
annak érdekében, hogy ne veszitsenek
viztartalmukbdl. Ezt a célt szolgdlja a
fiokokban keringtetett hideg levegd.
Tavolitsa el a fiokakat tartd ajtépolcokat
a fiokok eltavolitasa elétt. A fiokokat az
abran mutatottak szerint tavolitsa el.
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Mozgathaté k6zépso tarolo

Az elmozdithatd kdzépsd rész célja, hogy
megakadalyozza, hogy a hideg levegd
megszokjon a hitébdl.

1- Akkor torténik megfelel§ zaras, ha az
ajton lévd tomitések hozzafeszlinek a
mozgathatd kdzépsd részhez, amikor a
hiitérekesz ajtajait becsukja.

2- A masik ok, amiért a hiit6 el van latva a
mozgathatd kdzépsé résszel, az az, hogy
ez noveli a hltérekesz nettd térfogatat.

A standard kdzépsé részek ugyanis

helyet vesznek el a hité nem hasznos
térfogatabol.

3- A mozgathatd kdzépsd rész akkor zarul
be, ha a hiitérekesz bal ajtaja csukva van.
4- Kézzel nem szabad kinyitni. A vazon
lévé mlanyag alkatrész vezetésével mozog
az ajtd becsukasakor.

Kék vilagitas

A kék fénnyel megvilagitott fiokban tarolt
élelmiszerek fotoszintézise beindul a kék
fény hatasara, igy megdrzik frissességuket
és nd a vitamintartalmuk.
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Teleszkopos fiok

Ugyelien arra, hogy a mozgé alkatrészek
k&zé ne szoruljon be semmilyen testrésze,
pl. kezei, labai, stb. amikor a fiok
hasznalatban van a sérulések elkerllése
érdekében.

A fiokban lévé elvalasztot az abran
mutatottak szerint tavolithatja el, hogy
megtisztithassa.

A fiokokat csak tisztitas céljabdl tavolitsa
el. Ne lehet a fiokokat a helylkon
csoportositani, azutan, hogy megtoltétte
ket élelmiszerrel.
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ﬂ Karbantartas és tisztitas

I\ Tisztitashoz sose hasznaljon benzint
vagy hasonlé szert.

/\ Tisztitas eltt célszer( kintizni a
berendezést.

/\ Sohane hasznaljon éles, csiszold
anyagot, szappant, haztartasi tisztitdt,
tisztitdszert vagy viaszpolitirt a
tisztitashoz.

] Haszndlion langyos vizet a hits
belsejének tisztitdsahoz, és tordlie
szarazra azt.

G A belsé rész tisztitdsahoz martson egy
ruhat fél liter vizbe, amelyben feloldott
egy teaskanal szédabikarbonat,
csavarja ki, és tordlie at vele a belsét,
majd tordlie szarazra.

/N Ugyelien ra, hogy ne kertlion viz
alampabura ala ill. ne kertljén
kapcsolatba mas elektromos résszel.

/\ Ha a hiitét hosszu ideig nem
hasznaliak, hiizza ki a konnektorbdl,
tavolitson el minden élelmiszert, tisztitsa
meg, és hagyja félig nyitva az ajtot.

G Rendszeresen ellendrizze az
ajtotomitéseket, hogy meggy6zédjon
rdla, hogy tisztak és ételmaradékoktol
mentesek.

A Az ajtopolcok eltavolitasahoz vegyen ki
onnan mindent, majd egyszerUien tolja
fel az alapzatrdl.
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A\ Atermék kills6 feliileteinek és a
kréombevonatos részek tisztitasahoz
soha ne hasznaljon tisztitoszereket vagy
klort tartalmazd vizet. A Klor korrdziot
okoz az ilyen fémfellleteken.

A miianyag feliiletek védelme

G Fedetlentil ne tegyen be olajat vagy
olajban st ételeket a hitébe, mert
az olaj kart tesz a h(ité mlanyag
részeiben. Amennyiben olagj keril a
mUanyag felUletekre, dblitse le és
tisztitsa meg az adott részt langyos
vizzel.
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A problémak javasolt megoldasa

Kérjuk, mielétt kihivna a szervizt, oldassa at a kévetkezé listat. Ezzel id6t és pénzt
takarithat meg. Ez a lista azon gyakran el&fordulé panaszokat tartalmazza, melyek nem
a hibas gyartasbol vagy anyagokbdl erednek. Az itt ismertetett tulajdonsagok kdzil nem
mindegyik taldlhaté meg az On készilékén.

A hitészekrény nem mukodik.

e A hUt6szekrény megfeleléen be van dugva? Dugja be a dugdt a fali aljzatba.

e Nem olvadt le a fébiztositék vagy annak a konnektornak a biztositéka, melyhez a
hiitészekrényt csatlakoztatta? Ellendrizze a biztositékot.

Lecsapoddas talalhatd a fagyaszto oldalfalan (MULTIZONE, COOL CONTROL vagy FLEXI
ZONE).

e Nagyon hideg kormyezeti koriimények. Az ajtod gyakori kinyitasa és becsukasa.
Magas paratartaimu kornyezet. Olyan nyitott ,edényben lévd élelmiszer tarolasa, mely
folyadékot tartalmaz. Nyitva hagyta az ajtét. Allitsa hidegebbre a termosztatot.

e (CsoOkkentse az id6t, amig az ajtd nyitva van, vagy haszndlja kevesebbszer.

e A nyitott edényben tarolt élelmiszert fedje le egy megfelel anyaggal.

e Egy szaraz ruha segitségével tordlie le a lecsapddast, majd ellendrizze, hogy a hiba
tovabbra is fennall-e.

A kompresszor nem mukadik

e A kompresszor biztositéka hirtelen aramkimaradasok esetén kiolvadt, illetve a
folyamatos arammegszakitasok utan a hitdszekrény hiitd rendszere még nem kerdilt
egyensulyba. A hiitdszekrény kb. 6 perc utan fog bekapcsolni. Kérjtk, hivia ki a
szervizt, ha a h(itészekrény ezutan sem indulna el.

e A hUt6szekrény olvasztasi ciklusban van. Ez egy teliesen automatikusan olvaszté
hitészekrény esetében természetes. Az olvasztasi ciklus megadott id6kodzonként
megy végbe.

e AhUt6szekrény nincs bedugva. Gy6z8djdn meg rola, hogy a dugd megfeleléen
csatlakozik-e a konnektorhoz.

e Megfeleléek a hémeérséklet beallitasok?

e |ehet, hogy aramszUnet van.

A hitészekrény gyakran vagy hosszu ideig mikodik.
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Lehet, hogy az Uj hlitészekrénye szélesebb, mint az elézd. Ez teliesen normdlis

jelenség. A nagyobb hitészekrények hosszabb ideig mikodnek.

e Lehet, hogy tul magas a szobahdmérséklet. Ez teliesen normalis jelenség.

e cl¢fordulhat, hogy a hit&szekrény nem régen lett bedugva, vagy tele lett pakolva
élelmiszerrel. A hiitészekrény lehlitése ezekben az esetekben néhany éraval tovabb
tarthat.

e Nemrégiben nagy mennyiségU forrd ételt helyezett a hlitészekrénybe. A forrd
ételek hatasara a hiitészekrény tovabb Uzemel, mig az étel el nem éri a tarolasi
hémérsékletet.

e |ehet, hogy az ajtdk gyakran vagy hosszu ideig voltak kinyitva. Meleg levegd jutott
a hlitészekrénybe, melynek hatésara a hlitGszekrény hosszabb ideig Uzemel.
Kevesebb alkalommal nyissa ki az ajtokat.

e Afagyasztd vagy a hiitd rész ajtaja lehet, hogy nyitva maradt. Ellenérizze, hogy az
ajtok megfeleléen be vannak-e csukva.

e A h(tészekrény nagyon alacsony hémérsékletre lett allitva. Allitsa a hiitészekrény
hémeérsékletét magasabbra, és varja meg, mig eléri ezt a hémérsékletet.

e A hUt6 ajtajanak szigetelése elképzelhetd, hogy koszos, kopott, torétt vagy nem

megfeleléen van behelyezve. Tisztitsa meg, vagy cserélie ki a szigetelést. A sérilt/

torott szigetelés hatasara a tovabb ideig mikodik annak érdekében, hogy fenn tudja
tartani az aktudlis hémeérsékletet.

A fagyasztd hémeérséklete tul alacsony, mikdzben a hiité hémeérseklete megfeleld.

e A fagyasztd nagyon alacsony hémérsékletre lett llitva. Allitsa a fagyasztd
hémérsékletét magasabbra, és ellendrizze.

A hiité hémeérséklete tul alacsony, mikdzben a fagyasztd hémeérseklete megfeleld.

e Lehet, hogy a hit& nagyon alacsony hémérsékletre lett &llitva. Alitsa a hité
hémérsékletét magasabbra, €s ellendrizze.

A hité fidkjaiban tartott élelmiszerek magfagynak.

e Lehet, hogy a htit& nagyon alacsony hémérsékletre lett dllitva. Alitsa a hité
hémeérsekletét magasabbra, €s ellendrizze.

A hiité vagy a fagyasztd hémérséklete nagyon magas.

e |ehet, hogy a hiité nagyon magas hémérsekletre lett allitva. A hité hémeérséklete
hatéssal van a fagyaszté hémeérsékletére. Modositsa Ugy a hité és a fagyaszto
hémeérsékletét, hogy ezek elériék a kivant szintet.

e | ehet, hogy az ajté gyakran vagy hosszu ideig volt kinyitva; ritkdbban nyitogassa az
ajtot.

e |ehet, hogy nyitva felejtette az ajtét; csukja be megfeleléen az ajtot.

e Nemrégiben nagy mennyiségu forrd ételt helyezett a hiitGszekrénybe. Varjon, amig a
h(itd vagy a fagyasztd el nem éri a kivant hémeérsékletet.

e Lehet, hogy a hlitészekrény nemrég lett bedugva. A hiitészekrény telies lehttése
eltart egy ideig.

A mukodés zaj a hiité mikodése kdzben egyre hangosabb.

e A hUt&szekrény mikoddési teliesitménye a kdrnyezetei hémérséklet valtozasanak
flggvenyeben valtozik. Ez teliesen normalis, nem utal hibara.
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e A padlé nem egyenes vagy gyenge. A hiité a lassi mozgas miatt ad ki hangot.
Gy6z6djon meg rola, hogy a padlé elég erés-e ahhoz, hogy elbirja a hiitészekrényt.

e Azajt ahttdszekrény tetejére helyezett targyak is okozhatjak. Tavolitsa el a
hiit8szekrény tetején léve targyakat.

e A hUt8szekrény mikodésének megfeleld folyadék vagy gazaramias torténik. Ez
teliesen normalis, nem utal hibara.

A ventilatorok mikédnek. Ez teliesen normadlis, nem utal hibara.

e A meleg vagy parés levegd ndveli a jegképzddést és a kondenzaciot. Ez teliesen
normalis, nem utal hibara.

e Elképzelhetd, hogy nyitva hagyta az ajtdt; gyézadjon meg rdla, hogy csukja be
teliesen az ajtét.

e |ehet, hogy az ajté gyakran vagy hosszu ideig volt kinyitva; ritkébban nyitogassa az
ajtét.

e Elképzelhets, hogy para van a levegbben; paras iddben ez teliesen normalis. Ha a
paratartalom kevesebb lesz, a kondenzacioé eltlinik.

e AnhUitészekrény belsd tisztitasra szorul. Egy szivacs, langyos viz vagy széda
segitségével tisztitsa meg a hlitészekrény belsé részét.

e A szagot lehet, hogy az edények vagy csomagoléanyag okozza. Hasznaljion masik
edényt, vagy mas gyartotdl szarmazé csomagoldanyagot.

e Az élelmiszerek csomagolasai megakadalyozhatjak az ajtd becsukasat. Tavolitsa el
azokat a csomagokat, melyek akaddlyozzak az ajtét.

e Ahtit&szekrény nem &ll teliesen egyenesen, és mozgatasra billeg. Allitsa be a
szintbedllitd csavarokat.

e A padld nem egyenes vagy nem elég er6s. Gy6z&djon meg rola, hogy a padld
egyenes-¢, iletve elég erbs-e ahhoz, hogy elbirja a hltdszekrényt.

e Az élelmiszer lehet, hogy hozzaér a fiok tetejehez. Rendezze at az élelmiszereket a
fiokban.
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Mons nbpBO Aa npo4yeTeTe ToBa pbKOBOACTBO!

YBaykaeMu KIMeHTH,

Hapsasame ce, Ye BaWMAT NPOAYKT, NPON3BEAEH B CbBPeMEHHN (habpukn 1 nposepeH
npv HaN-CTPUKTHW NPOLEAYPU 38 KOHTPOM Ha Ka4yeCTBOTO, Le BM OCUTYypu edpekTMBHA
pabora.

3a uenTa, BM CbBeTBaMe [a npoyeTeTe BHMMATENHO LANOTO PHKOBOACTBO 3a yrnoTpeba
Ha npoaykTa npeauv Aa ro nonseaTe U Aa ro AbpXute Nog pbka 3a cnpasku B 6baelle.

ToBa pbKOBOACTBO
* LLle BM nomorHe ga nanonsearte ypena I'IO-HaIZ-6'bp3 1 6e3onaceH Ha4YnH.

* [MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO NPEAN MOHTaX U pa60Ta C npoaykTta.

» Cnepgpaiite BCUYKM MHCTPYKLNH, ocobeHo Te3n 3a 6e30nacHOCT.

* [IpbKTe PbKOBOACTBOTO Ha JIECHO AOCTBMHO MSACTO, Thbil KAaTO MOXe Aa ce Hy)XOaete
OT Hero.

» OcBeH TOBa, npoyeTeTe n apyrmte nMCcToBkn, 4OCTaBEHU C NPOAYKTaA.

OGpreTe BH/MaHWE, Y€ TOBa PbKOBOACTBO MOXe [a BaXu 1 3a Apyrn moaenun ypeau.

CYMBOSMM M TEXHUTE ONUCaHUA
ToBa pbkoBOACTBO 3a yrnoTpeba cbabpKa CrieaHNTe CUMBOIN:

@ BaxHa nHopmaumsa nnu nonesHn cbeBeTH 3a ynotpeba.
A MpenynpexaeHns npy oNacHoOCT 3a XMBOTa UMY UMYLLLECTBOTO.
A MpenynpexaeHns 3a enekTpuyeckaTa MOLLHOCT.
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3a npoaykT ¢ BogeH pasnpenenuten;9
3alMTa OT LA ..uveeeeeeveeeeeeeeeeennn 10
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3ampassiBaHe Ha NPeCcHU XpaHu.....23
Mpenopbku 3a CbxpaHeHue Ha

3aMPAa3EHN XPAHW ........vvvveeereeaaaennnn. 24
[MocTaBsHe Ha XPaHaTa .................. 24
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XnagunHo otaenexHve
DdpusepHo oTaeneHne
Padbt 3a macro n cupeHe
PadptoBe Ha BpaTtaTa Ha
XNagunHoTo oTaeneHne
CrbkreHn padToBe Ha
XNagunHoTo oTaerneHne
Kanak Ha gudpysepa
OcBeTuTENHN NeLwm
MoaBwxHa cpegHa YacT
Otaenexue 3a oxnaxagaHe
Padt 3a GyTunku
KoHTenHep 3a 3anasBaHe Ha
cBexecTTa

Kytns 3a neg

MoaBvxHW pasoenutenu

Gl durypute, B HACTOALLETO PLKOBOACTBO 3a ynoTpeba, ca CXxeMaTuyHU 1 MOXe Aa He
OTroBapsAT TOYHO Ha Balwms yperd. AKO CrOMeHaTUTe YacTu NUICBAT BbB BallVsA ypeq,

TO Te BaXart 3a Apyrn mogenu.
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A Baxam npenynpexnenus otHocHo GesonacHocTTa

Monsi, npernegante
crnegHaTta nHopmauums.
Hecna3BaHeTo Ha Ta3u
nHpopmauunsa Moxe aa
aoBefe 00 HapaHsiBaHMSA
NN MaTepUanHun LWeEeTHW.
B npotuBeH cny4an
BCsIKakBa rapaHuus un
OTrOBOPHOCT cTaBar
HEeBanNUOHW.
CepBU3HUAT XKUBOT

Ha 3aKyrneHuAT OT Bac
npoaykt e 10 rognHn.
ToBa e nepuoga, B KOUTO
ce NassiT pe3epBHUTE
YacTu 3a NpoayKTa, 3a
Aa Moxe Ton aa pabotu
KaKTO € OnmcaHo.

Ynortpeba Ha ypena
To3n NpoaykT e
npegHasHa4veH 3a
ynoTtpeba

* B 3aKpPUTU NOMELLEHUS
N 30HW, KaTO Hanpumep
BKbLLM;

* B 3arBOpeHa paboTHa
cpena kaTo Hanpumep
MarasuH n ogucy;

* B 3aTBOPEHU Crpaau 3a
HacTaHsBaHe Ha xopa,
KaTo Hanpumep BUu,
XOTenu, NaHCUOHM.
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Tosu NnpoaykT He BuBa
[a ce 13nornsBa HaBbH.

O6uwa 6e3onacHocT

Korato pewmnTe aa
N3XBBLPINNTE NPOAOYKTA,
npenopbyBamMe aa

ce KoHcyrnTupaTte C
OTOPU3MpPaHNA CEPBU3
3a Ja nory4yuTe HyXxHaTa
MHopMaLna 3a ToBa,
KaKTO M C OTOpU3MpaHnTe
BNacTu.

KoHcyntupanTe ce
OTOPU3MpPaHNA CEPBU3
MO BCSIKAKBU BLNPOCU

n npobnemu, cBbp3aHn
C XnagunHuka. He

ce onuTBaunTe ga
nonpaesTe camun Unu

Aa nossosisiBare apyr

Aa npaswu ToBa 6e3

na npegynpeaurte
OTOpPU3NPaHNS cepBua.
3a npoaykTn ¢ hpm3epHo
otaeneHue; He sxxre
crnagonen nnn kybyeta
nen BegHara cnen,

KaTo v n3sagute ot
Jopu3epHOTO oTaerneHme!
(ToBa MOxe ga gosene
[0 N3Mpb3BaHe B ycTaTa
BW.)



« 3a npoaykTtn c
dopn3epHO OTAENEHME;
He noctaBsinte
ByTUIMPaHU Unu
KOHCEepBUpaHU
TEYHOCTU BbB
dopn3epHOTO
otaeneHne. B npoTneeH
cnyyan Te Moxe fa ce
NPbCHaT.

He nunante
3ampa3seHaTa xpaHa ¢
pbLUE; TS MOXe fa ce
3anenu 3a pbkaTa Bu.
N3kntoveTe xnagunHuka
OT KOHTaKTa npeau
noYncTeaHe unm
pa3mMmpassiBaHe.

He 6uBa HuKora ga
n3nosn3eate napa u
NapHY NoYUCTBaLUM
MaTtepuanu npu
NOYNCTBAHETO U
pasnexagaHeTo

Ha XragunHuKa.
[Mapata moxe oa
Brne3e B KOHTaKT C
enekTpu4ecKnTe Yactm
N Oa npeau3Bmnka KbCo
CbeaMHEHNE UIN TOKOB
yaap.

Hwkora He nanonssaunTte
yacTuTe Ha
XNagunHuka, Kato
HanpuMmep BpaTtara
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3a noanopa unu 3a
CTbNnBaHe.

He nanonseante
enekTpu4ecKkn ypeau
BbTPE B XMaaunHuka.
He noBpexpaante
YyacTuTe, KbAETO
LUMPKynNupa oxnagurens
C NPOBUBHN NN
pEXELLN MHCTPYMEHTMN.
EBeHTyanHoTo
N3TUYaHe Ha oxraguTen
npu npobueaHe

Ha KaHanuTe

Ha n3napuTens,
yObIDKEHUATA

Ha TpbbaTa unu
MOKPUTUETO BLPXY
MOBbPXHOCTTA MOXE
Aa npeanssuka
pasapasHeHnd

Ha KoXaTa unm
HapaHsBaHe Ha o4uTe.
He nokpusainte

N He BrioknpanTe

C NpeameTn
BEHTUNMALMOHHUTE
OTBOPW Ha XJTaaurHuKa.
Enekrtpnyeckute
yCTpoucTBa Tpsibea aa
ce peMOHTMpaT camo
OT OTOPU3NPaHU NnLa.
PEeMOHTBLT, M3BbpLUEH
OT HEKOMMETEHTHO



nvue MoxXe Aa cb3gage
pUCK 3a NnoTpeduTens.
B cny4ain Ha kakBaTto u
Aa e nospeaa unm rno
BpeMe Ha nogapbxka
N PEMOHT, U3KNIOYETE
XnaguriHuka oT en.
3axpaHBaHe KaTo
N3KIMOYNTE CbOTBETHUSA
OyLLOH nnn n3sagute
LLierncena oT KOHTaKTa.
He obpnante 3a
kabena korato uckarte
Aa n3saguTe Lencena
OT KOHTaKTa.
Bucokorpagycosu
CMUPTHN HaNuUTKn
TpsibBa ga ce nocTtaBsAT
B XnaguriHmka camo
BEPTUKANHO U MITbTHO
3aTBOPEHW.

Hwukora He
CbXxpaHsiBanTe
crnpenoBe cbabpKaLum
Bb3MIaMeHUMN U
€KCMNI031BHM BeLLECTBA
B XnaguriHuka.

He nsnonssante
MeXaHW4YHWU YCTponCTBa
UnNn apyru cpeacTtea, 3a
[a yckopuTe npoueca
Ha pasmMmpassiBaHe,
OCBEH MOCOYEHNTE OT
Npov3BoANTENS.
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* To3n ypen He e

npegHasHa4yeH 3a
ynoTtpeba oT nuua c
dom3n4eckn, CEH30PHN
NN YMCTBEHU
pa3cTponCTBa Unn nuua
©e3 onuT N No3HaHuA
(BKMNoUMUTENHO Aeua),
OCBEH aKko Te He

ca HabntogaBaHu

NI MHCTPYKTUPaHN
OTHOCHO ynoTtpebarta
Ha ypeaa OT OTTOBOPHO
3a 6e3onacHocTTa UM
nvue.

He nanonssante
XnagunHuKa ako e
nospeneH. AKo nvarte
HAKaKBU CbMHEHUS,
ce OObpHETE KbM
CEPBU3HNSA areHT.
EnekTpuyeckarta
©e3onacHoCT Ha
XnagunHuka e
rapaHTupaHa camo
aKo 3a3eMsBaHETO

Ha en. HcTanauus

B JIOMa B OTroBaps
Ha CbOTBETHUTE
cTaHaapTw.
N3naraHeTo Ha
Npo4yKTa Ha abXAa,
CHSI, CITbHUE U

BATbLP NpeacTasnsiea
OnacHoOCT OT



ernexkTpuyecka rnegHa
TOYKaA.

CebpxeTe ce ¢
OTOpPU3NPaHNSA cepen3
npv nospeaa B
3axpaHBaLLms kaben 3a
Ja n3derHeTe BCAKaKbLB
PUCK.

Hwkora He Bknto4uBanTe
XnagunHuka B
KOHTaKTa Nno Bpeme

Ha nHcTanauus. B
NPOTMBEH Cry4yan
CbLUECTBYBA PUCK

3a XXMUBOTa UNu oT
CEPUO3HO HapaHsBaHe.
T3 xnagunHuk e
npegHasHa4YeH camo
3a CbXpaHeHne Ha
XPaHUTENHN NPOAYKTU.
Tow He buBa ga ce
Nnona3Bea 3a HUKaKBU
ApYyrn Lenu.

ETUKeTBLT ¢ TEXHUYECKM
cneundovkauum e
pas3nosioXXeH BbXpy
nsBaTa BbTpeLUHa
CTEeHa Ha XnaaurnHuKa.
AKO B XNaAUNHUKBLT BU
MMa CUHSI CBETINHA,

He A HabntogasanTe
NPOALIMKUTENHO BpEME
C HEBBOPBXXEHO OKO
NN ONTUYHN Ypeaw.

Hwkora He cBbp3BaunTe
XragunHuka c
eHeprocrnecTsiBaLm
CUCTEMU; Te MoraT Aa
NOBPEeaAT XnaaunHuka.
3a pbyHO
KOHTPONMpaHu
XnagunHuum, n34akamrte
NoHe 5 MUHYTK 3a

Aa pectapTtuparte
XrnagunHuka cnen
NpeKbLCBaHe B
3axpaHBaHEeTO.

ToBa ynbTBaHe 3a
ynoTtpeba Tpsbsa oa
ce npegage Ha HoBUS
COBCTBEHUK aKo ypeabT
Obae npoganeH Ha
apyrvm nuua.
BHumaBanTe oa

He noBpeauTe
3axpaHBaLLms Kabern
Npy TPAHCNOPTUPAHETO
Ha XNaguHuKa.
OrbBaHeT Ha kabena
MOXe Oa aseae Oo
noxap. Hukora He
NOCTaBANTE TEXKU
NpeameTn Bbpxy
3axpaHBaLlms kabern.
He nunanTe wencena
C MOKpU pbLie Korato
BKIOYBaTe ypeaa B
KOHTaKTa.



He BkntoyBanTte
XJrlagurHuka B
pa3xnabeHn KOHTaKTW.
o npuynHM Ha
©es3onacHoTTa no
BbHLUHOCTTA U
BbTPELUHOCTTa Ha
ypena He busa ga ce

NpbCKa OMPEKTHO BOoAaA.

He npbckanTe
cybcTaHumn,
CbAObpXaLlm
Bb3rnfiaMeHMmM ra3oBe
OT poda Ha nponaH

ra3 B bnim3ocT Oo
XnagunHuka 3a ga
n3berHeTe pucka ot
noXkap 1 eKcnrosusi.
Hwkra He nocTtassanTte
CboBe, MbIHM C Boda
BbPXY XNagunHuka,
TbW KaTo TOBa MOXe aa
aosefe 00 TOKOB yaap
NN nNoXap.

He npenbneante
XnagunHuka c
NPEKOMEPHO
KONMYeCTBO XpaHa.

AKO e npernbIiHeH,
XpaHUTENHUTE
NPOAYKTU MOXe

[a nagHart n aa Bu
HapaHAT UnNu ga
NnoBpeasaT xnagunHuka
npu oTBapsiHE Ha
BparaTa. Hukora He
nocTaBsanTe NpeameTn
BbPXY XNagunHuka; B
NPOTMBEH Cry4an Te
MOXe Ja n3nagHar
NPy OTBAPSHETO U
3aTBapsiIHET Ha BpaTaTta
Ha XragunHuKa.

Tbi KaTo ce Hy>XgasaT
OT TOYHO onpeaenexHa
Temneparypa Ha
CbXpaHeHne (BakCUHW,
TemnepaTypHo-
3aBUCKMMW NTIEKAPCTBA,
Hay4HU MaTepuanm,

n ap.) He 6uea fa ce
abpXaTt B XnagunHuka.
AKo He Obae n3nonssaH
Abro Bpeme,
XNaaunHUKeT Tpsibea
aa 6bae U3KNYEH oT
KOHTaKTa. Bb3MOXHO
€ Hen3npaBHOCT B
3axpaHBallms kaben ga
aoseae Ao noxap.
HakpanHuKbT Ha
Lencena Tpsibea

na 6bae pegoBHO



NOYMCTBaH 3a fa ce
n3berHe pucka ot
noxap.

HakpanHUKbT Ha
Lencena Tpsibea

Aa 6bae pegoBHO
MOYUCTBAH CbC CyX
napuarn 3a ga ce
n3berHe pucka ot
noxap.

XNagunHUKbLT

MOXe Ja Mbpaa

ako perynmpyemmuTe
KpadeTa He ca
CcTabunHo 3akpeneHu
Ha noga. CTabunHoTo
3aKkpensaHe Ha
perynupyemMmuTe Kpadeta
Ha noga Moxe fa
npeanasun xragunHuka
OT MbpAaHe.

Mpn npemecTBaHeTO
Ha XnagurHuka, He ro
XBalllanTe 3a gpbXxKaTa
Ha Bpartara. B npotnseH
cny4vam Ta MOXe fa ce
OTKbCHE.

AKO ce Hanara aa
nocraesuTe ypeaa no
ApYr XNaaunHUK Unu
dopusep, pa3CTOAHMETO
Mexay asaTa ypeaa
TpsibBa Oa € noHe

8cm. B npotmeeH
cnyyaw npunexawumre
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CTPaHNYHU CTEHU MOXKE
[a Ce HaBNaXHAT.
Hwukora He

n3nons3sanTe NPoayKTa,
aKo ceKkumaTa,
pasnornoXeHa B ropHaTa
UNwn 3agHaTta 4YacTt

Ha BaLUMs NPOAYKT C
€EKTPOHHU NeYaTHN
nnaTku BbTpeE, €
OTBOpeHa (neyaTHa
nnatka ¢ eneKkTpoHHO
nokputue) (1).

3a npoAayKT ¢ BoAEH
pasnpepenuren;
» C orneg nnasHaTta

paboTa Ha BOOHMS

KPBbIr Ha XagurHuKa,
HanNAraHeTo Ha BOQHOTO
3axpaHBaHe TpsibBa

na ovae mexay 1-8
Gapa. 3a ycrnosus, npu




KOWUTO HansraHeoT Ha
BOAHOTO 3axpaHBaHe
HagBuLwaBa 5

bapa, TpsibBa ga ce
N3MosiBa perynarop

Ha HarnsraHeTo.

AKO HansiraHeoT Ha
BOAHOTO 3axpaHBaHe
HagBuLaea 8 bapa,
ToraBa BOOHWUSI FPbIr HA
XragunHuca He Tpsibea
Aa 6bae cBbp3BaH KbM
BOAHOTO 3axpaHBaHe.
AKO HAMaTE NO3HAHUS
Kak ga nsmepure
HanAraHeTo Ha
BOAHOTO 3axpaHBaHe,
MOns NoTbpceTe
npodoecroHarneH CbBeT.
N3nonaBante camo
nuTenHa soaa.

3awumTa oT Aeua

AKo Ha BpaTaTa e nocTaBeHa Krtovarka,
KMoYbT TpAbBa Aa ce AbpXu Janed ot
[JocCTbMa Ha feua.

[euata Tps6ea aa 6baat HaasvpaBaHu
3a [1a ce n3berHe urpaeHe c ypeaa.

CoBmecTumocT ¢ WEEE
OuvpekTnBa 3a XBbpnsaHe Ha
oTnagb4yHu NPOAYKTU:

MpogykTbT OTroBapst Ha
N3UCKBaHWATa Ha OVpeKTBaTa
Ha EC 3a uxebpnsiHe Ha
oTnagbyHK npogyktu (2012/19/
EU). Toau npogyKT Hocx
KnacvdukaLMoHeH CMBON 3a
0OTNagbYHO ENEKTPUYECKO U
€eneKTPoHHO obopyaBaHe
(WEEE).
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MpogyKTsT € Nnpon3BeaeH ot
BMCOKOKa4YeCTBEHM YacTu U MaTepuany,
KOWUTO MOraT ja Ce M3ron3saT NOBTOPHO
1 ca Noaxoasiuy 3a peLmKknupaHe.

He naxsbpnsiiTte ypena 3aegHo

¢ 0Bb1KHOBEHWTE BUTOBY M APYTU
oTNagbLM B Kpasi Ha OnepaTvBHUS My
XMBOT. 3aHeceTe ro B cbbupartenHusi
LEHTBP 32 peLmKrMpaHe Ha enekTPOHHO
1 enekTpuyecko obopynsaHe.
OGbpHeTe ce KbM MECTHUTE BIacTu

3a noBeYe NoApPOBHOCTY OTHOCHO Te3n
cbOupaTenHu LeHTpoBe.

CbBMecTMMOCT C

AupeKkTuBaTa 3a

orpaHn4vyaBaHe Ha

yn0Tpe6aTa Ha onpenerieHn
onacHU BellecTBa

3aKkyneHuaT oT Bac NPOAYKT OTroBapsi
Ha U3KCKBaHWSITa Ha AMPeKTMBaTa
3a orpaHuyaBaHe Ha ynotpebara Ha
onpeaenenu onacHu Bellectea Ha EC
(2011/65/EU). Tol He cbabpXKa HUKON
OT BpedHWTe 1 3abpaHeHn MaTepuany,
onucaHu B [inpekTuBara.

UHcopmauums 3a

onakoBb4YHUTE MaTepuanu

OnakoBbYHWTE MaTrepuani Ha npogykTa
ca NpoV3BEAEHM OT PELIMKIIMpyeMm
MaTtepuany CbImacHo HalumTe
HauMOHanHu Hapeaou 3a ornasBaHe
Ha okornHata cpefa. He nsxsbpnsiite
OnaKkoBbYHWUTE MaTepuani 3aefHo ¢
6uToBWTE U OpYyrv OTNaabLUM. 3aHeceTe
M B NyHKTOBETE 3a CbOMpaHe Ha
OMaKkoBbYHW Matepuanu, onpeaenexu
OT MECTHWTE BNacTu.

HC npeaynpexaeHue

Ak oxnaxpgallaTta cucteMa Ha ypeaa Bu
cbabpxka R600a:

Tosu ra3 e 3ananvm. 3aTtoBa BH/UMaBanTe
Oa He noBpeguTe oxnagutenHarta
cuctema u TpbbuTe npu ynotpeba

1 TpaHcnopt. B cniyyart Ha noBpeaa,
AOPBXTe NpoAyKTa ganed oT noteHunanHun
NU3TOYHULIM Ha ObH, KOETO MOXe Aa
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AoBefe A0 NnoananeaHeTo Ha ypeaa

1 MpoBETPsiIBaNTe CTasnTa, KbAETOo ce
Hamupa ToW.

He B3nmanTe npeasup ToBa
npeaynpexaeHne ako oxnagurenHarta
BU cucTema cbabpxka R134a.

TunbT ras, U3Non3BaH B NPOAYKTA, €
0003HayeH Ha cTpaHu4HaTa Tabernka ¢
OaHHM BbpXY BbTpeLLHaTa fisiBa cTpaHa
Ha xnagunHvka.

Hukora He n3xsbpnsanTe ypeaa B OrbH.

Hewa, konto aa HanpaBuTte c

uen necteHe Ha eHeprus

* He ocTaBsiiTe BpaTuTe Ha XrnagunHmka
OTBOPEHW 3a ObIrO.

*  He npubunpaiite ropeLum xpaHu n
HanuUTKN B XIaauIHuKa.

* He npenbneante xnagunHuka 3a
[a He ce 3aTpyaHsiBa Bb3ayLUHaTa
LMpKynaLmsi BbTPE B HEro.

*  He nvHCTanupante xnagunHuka nog
npsika CrfbHYeBa CBETNMHA UIn
B Gnm3ocT Jo ypeau, nanwysailm
TOMNMMHA, KaTo PypHU, CbAOMUSTHN
MaLLUVHW Uy paguaTopu.

» [pbXTe xpaHaTa B 3aTBOPEHM
KOHTEMHEPM.

» 3aypeau c bpn3epHO OTAENEHNUE;
MoeTe Aa cbXxpaHsiBaTe MakCUMarHo
KONMYECTBO XPaHUTENTHU NPOJYKTM
ako cBanuTe padTa UM YeKMemKeTo
Ha xnagunHuka. CTOMHOCTTa Ha
eHeprunHaTa KoHcyMaLusl, MOCoYeHa
BbPXY XMauIHuka, € naMepeHa
npu ceaneH padT unm Yekmemke
Ha cbpmsepa 1 Npu MakcMmarnHo
3apexaaHe. Hama Hykakea onacHocT
[0a nanonasearte pagT UnKn Yekmeoke B
3aBUCMMOCT OT hopmara 1 pasmepa
Ha XpaHWUTEMHUTE NPOOYKTU KOUTO
3ampassiBare.

1

+ PasnexgaHeTo Ha 3ampaseHa xpaHa
B XIaauIHUKA LLIE OCUIYPU KaKTO
necTeHe Ha eHeprvisi, Taka v e 3anasu
Ka4YeCTBOTO Ha XPaHUTENTHUTE MPOAYKTH.

Mpenopbkn 3a OTAENeHNeTo 3a

CbXpaHeHune Ha npecHu XpaHu
* HezagbmkuTenHo

* He ocTtaBanTe XxpaHUTENHUTE NPOAYKTU
Aa Bnu3at B gonup ¢ TONJIMHHUA CeH30p
B OTAENEHNETO 3a NPECHU XPaHW.

3a ga moxe aa nogabpxa ngeanHa
TemnepaTypa Ha CbXxpaHeHue B
OTAENEeHNETo, CEH30pbT He OMBa Aa 6bae
GroknpaH OT XpaHWUTENHW NPOAYKTK.

* He cnaravite ropelia xpaHa B
XnagunHuka.

[ —

[ temperature
_ sensor

E emperature
sensor
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ﬂ MoHTax

G MomHeTe, Ye MPOM3BOAUTENAT He
HOCU OTTOBOPHOCT, B Cly4aid, Ye
npenocTaBeHaTa B PbKOBOACTBOTO 38
ynoTpeba nHopMaLus He ce cnasea.

Ha kakBo ga 06‘preTe
BHMUMaHue nNpu NOBTOPHO
TPaHCNOpPTUpPaHe Ha
XnagnnHUkKa
1. XnagunHuksT TpsibBa oa ce u3npasHu n
MOYNCTU NPEAM BCSKO TPAHCNOPTMPaHE.
2. PadtoBeTe, akcecoapute, KOHTENHEPa
3a 3anasBaHe CBeXecTTa 1 ap. B
XnagunHuka Tpsidea da ce 3anensit
[o6pe ¢ nzonmpbaHg, cpeLly ApycaHeTo
npu NpeHacsiHe.
3. OnakoBkara TpsibBa Aa ce 0bmkonm
¢ nebeno TUKCO 1 30paBu BbXKeTa
1 npaBunara 3a TpaHCMnopTMpaHe,
Hamne4yaTaHu BbpXy OMakoBKaTta, fAa ce
crnasear.
0 BuHaru nomuere...
Bcekn peuunknupaH npogykT e oT nonasa
3a npupoaarta u HaluMoHanHUTe pecypcu.
Ako nckaTte fa gonpuHeceTe 3a
PEeLMKIMPAHETO Ha ONaKOBbYHUTE
martepuvanu, MoXxe aa nosy4ute
MHOPMaLUs 3a ToBa OT MECTHUTE
BMacTu 1 opraHu 3a onasBaHe Ha
OKOJHaTa cpefa.

npepwl Aa 3ano4yHete pa60Ta

C XJNaguinHuKa

Mpeon oa 3anoyHeTe ynotpeba Ha

XNagunHvka, Mons noBepeTe CreaHoTo:

1. BwbTpelwuHocTTa Ha xnagunHmka cyxa nm
€ 1 MOXe N Bb3AyXbT Aa LMpKynvpa
cBoOOaHO B 3agHaTa My 4act?

2. Moxe oa MoHTVpaTe ABata
nnacTamacoBU KIMHA KaKTo e nokasaHo
Ha nnoctpauusita. Nnactmacosute
KIMHOBE OCUIypsiBaT HyXHaTa
OVICTaHUMS MexXay XraauiiHuka v
CTeHara, Taka Ye [a ce ocurypu
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uMpKynaumsi Ha Bb3gyx. (Mntoctpaumsara
Ha curyparta e camo npumMep 1 He
OTroBapsi TOYHO Ha BaLLMSI MPOAYKT.)

3. TloudncTeTe BbTPELLHOCTTa Ha
XnagunHMKa, KakTo e NpenopbyaHo B
pasgen "MNooopwxka U noYncTeaHe".

4. Bknroyete xnaguiHUKa B KOHTaKTa.
Mpw oTBapsiHe Ha BpaTaTta BbTpeLLHaTa
namnuyka cBeTsa.

5. LUle yyete wym, korato KOMNPeCcopbLT
3anoyHe ga pabotn. HopmanHo e
TEYHOCTTa W ra3oBeTe B OXNaauTenHaTa
cucTema fa usgaear Lym, JOpU
KOMMPEeCopbT Aa He paboTu.

6. [lpegHuTe BIMKW Ha XNagurHMKa
MOXXe [a ca Tonnu Ha nunaHe. Toea e
HopmarHo. Tean YacTui ca MpPoeKkTUpaHn
fa 6baat Tonnu ¢ uen u3bsarsaHe Ha
KOHAEH3auusTa.
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EnekTpunyecko cBbp3BaHe
CB'bp)KeTe XNaguriHUKa KbM 3a3eMeH
KOHTaKT, KOWTO ce npeanassa oT OyLUOH C
noaxoasLl KanauuTer.

BaxHo:

/\ CebpaBaHeTo TpsbBa Aa 6bae
HarnpaBeHO B CbOTBETCTBME C
HapenbuTe B CTpaHara.

/N encernsT Tpsbea Aa e necHo
[OOCTbINEH cres MOHTaxa.

/N MolLHOCTTa v onycTMMaTa 3almTa
Ha OyLUOHa ca yka3aHu B pasgern
“TexHuueckn cneumdmkaumm’.

/A\lMocoyeHaTa MoLHOCT Tpsibaa aa
OTroBapsi Ha MOLLIHOCTTa Ha BaLLETo
3axpaHBaHe.

/N Tlpyn cBbP3BaAHETO He GMBa Aa ce
nonseaT yaAbIMKUTENN U PasKIOHUTENN.

/\Ako kabenbT e noBpeaeH, Tor Tpsibea Aa
ce NnoaMeHu oT KBanuuLMpaH TEXHWK.

/N YpenwT He 61Ba Aa ce nonsea npeam
Ton oa 6bae nonpaser! ChLuecTByBa
OMacHOCT OT TOKOB yaap!

/\ Tpenynpexaenns 3a enekTpuyeckaTa
MOLLIHOCT.

U3xBbpnsiHe Ha

OonakKoBBbYHUTE MaTepuanum

/\ OnakoBbYHUTE MaTepuany Moxe Aa

npeacTaensiBaT oNacHoOCT 3a felarta.

[pbXTe onakoBbYHMTE MaTepuany ganed

OT AOCTbNA Ha Aeua Ui rm u3xebprerte

pasfernHo, B CbOTBETCTBME C yKasaHusTa

3a U3XBbpMsSHE Ha oTnagbuu. He mm

U3XBbPNANTE 3aedHo ¢ Apyrute 6utosu

oTnagbuy.

OnakoBkaTa Ha BalUUsi XnaaunHuK

e nspaboTeHa oT peunknupyemm

mMaTtepuanu.

U3xBbpnsiHe Ha cTapusa BU

XJagunHuK.

M3xebpneTe ctapus cv ypeq Taka, Ye ga

He HaBpeauTe Ha OKOoJHaTa cpeaa.

A Moxe [a ce KOHCynTupare C
OTOpU3NpPaHnA Tbproeel, U1 LIeHTbpa
3a c;b6|/1paHe Ha oTnagbuUM BbB Ballata
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O6LLIMHA OTHOCHO U3XBBLPIISIHETO HA
XMafurHmka Bu.

A\ Tpeau pa nsxsbpnuTe XNagunHuka
BUW, OTpexeTe kabena 1, ako Bpatarta
€ CbC 3aKrtovarku, r Hanpaeete
HeW3rnonaeaemu, Taka, 4ye aa
npeanasvTe Aelara OT BCSKaKBM
€BEHTYarlH/ p1UCKoBe.

NMocTaBsiHe HK MOHTUpPaHe

/\ BHumaHue: Hukora He BkrtouBaiite
XNagunHvka B KOHTaKTa no Bpeme

Ha WHcTanaums. B npoTueeH cny4van
CbLUECTBYBa PUCK 3a XMBOTa UNn OT
CEpPUO3HO HapaHsiIBaHe.

/\ Ako BpaTtaTa Ha cTasiTa, KbaeTo

LLle MHCTanmparte xnagunHuka, He

€ [0CTaTbyHO LUMPOKa 3a fa MUHEe
npes Hesl xnaaunHuka, ce obagere B
oTOpU3MPaHNA CepBu3 3a aa ceanaT
BpaTUTE Ha XnaaunHuka u ro BkapaiTe
CTpaHWYHO npes BpaTaTta.

1. IHCcTanupanTte xnagunHuka Ha MSCTO,
KbAETO MOXe NIeCHO Aa ce nonsea.

2. ApbXTe xnagunHuka ganed ot
TOMMWHHM U3TOYHMLM, 3a8YyLLUHM MecTa U
npsika CribHYeBa CBET/INHA.

3. Tpsbea ga ocurypute gobpa
BEHTUNALUMS OKOMO XMNaauiHuka 3a Aa
MOXe TOoM Aa paboTn eheKTUBHO.

AKO LLle MOHTUpaTe xnagunHuka B HULWA
B CTeHaTa, TpsibBa Aa uma noHe 5 cm
pa3CTosiHME OT TaBaHa W CTeHara.

AKO NoabLT € NOKPUT C KUMKM, ypeabT
TpsbBa oa ce noeaurHe Ha 2.5 cm ot
noaa.

4. MNocTaBeTe xnagunHuKa BbpXy paBHa
noJoBa NMOBbPXHOCT 3a Aa ce nsberHe
KnaTteHe Ha ypeaa.

5. He gpbxTe xnagunHuka npy BbHLLHA
Temnepartypa nog 10°C.
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HuBenupaHe BbLpxy noga

A\Ako XNaaunHKbLT BU He e BanaHcupan;
1- KanakbT Ha BeHTUNauusaTa ce
OTCTpaHsiBa Ype3 OTBbpTaHe Ha
BUHTOBETE, KAaKTO € MokasaHo Ha
cdurypata npegu npoueaypata. Moxe
na 6anaHcupare xnagunHuka Kkato
3aBbPTUTE NPEOHUTE KpayeTa KakTo e
NnokasaHo Ha uncTpaumaTa. bronbrT,
KbAETO € Kpaka ce NoHwxaBa npu
3aBbpTaHe Mo Nocoka Ha YepHaTta
CTperkKa 1 ce yBenvyasa rnpu 3asbpraHe
B obpaTHaTa nocoka. NpoueckT ce
ynecHaBa ako HSIKOW BM NMOMOIHEe KaTo
noBagurHe neko xnagurHuka.

2. Cnep kaTto npobnemsT ¢ 6anaHca
€ OTCTpaHeH, UHcTanupante obpatHo
Karnaka Ha BeHTUnauusita n 3aTerHete
BUHTOBETE.

3. OTcTpaHeTe BUHTOBETE 3aKpenBaLLm
[OOIMHNS Kanak Ha BeHTunaumsaTa, ¢
nomouyTa Ha oteepTka Philips.

PerynupaHe Ha pasnukarta
MeXay ropHaTta Bparta
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Moxete fa perynupare pasnukara
MeXay BpaTuTe Ha XNaZWIHOTO
OTAEeNneHune Nno HaymHa, ykasaH Ha
durypute.

PadToBeTe Ha BpaTaTta TpsibBa Aa ca
npasHu, KoraTto perynupare BUcoYnHaTa
Ha BpaTarTa.

@ C nomolyTa Ha oTBEpKA, MPEeMaxHeTe
BUHTOBETE OT Kanaka Ha ropHarta naHra
Ha BpaTtaTa, KOATO 1ckaTte Aa perynvpare.

BG



@ Perynupaiite Bpatara, no xenaHus ot
BacC Ha4vH 4pes pa3xnabBaHe Ha
BUMHTOBETE.

[0 HarnaceTe Bpatara 4Ypes 3aTsaraHe Ha
BUHTOBETE, b6e3 Aa npomMeHATe nosnumaTta
Ha Bparara.

8 Mocrasete oTHOBO NaHTata Ha kanaka
1 cbukcmpanite ¢ BUHTA.

15

NMoamsaHa Ha ocBeTUTEesNHaTa
JaMnn4ykKa

3a fa nogmMeHuTe namnuykarta B
xnagunHuka, mons obaaete ce B
OTOpPU3NpPaHUSA CepBU3.

Jlamnata(ute) B T031 ypeq He ca
NOAXOAALLM 32 OCBETIIEHME B GUTOBU
nomelleHus. NpegHasHa4eHNeTo Ha Tasn
namna e ga nomara Ha notpebutens

[a OoCTaBs XpaHUTESTHX NPOAYKTH B
xnapunHvika/dpusepa no 6esonaceH un
yAo6eH HaumH.
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n MogroToBka

G XnagunHuksT Bu TpsibBa fa ce
MHcTanmpa noHe Ha 30 cM pa3cTosiHue
OT TOMSIMHHW U3TOYHULM KaTO KOTMOHM,
ypHWY, LIeHTpasnHo napHo, Ha noHe 5
CM OT EeNeKTPUYECKM NEYKUN U He Tpsidea
[a ce narnara Ha npsika CItbH4YeBa
CBETMHA.

(@ Temnepatyparta B cTasita, Kb4eTo Lie
MHCTanvpare xrnagunHuka, Tpsibea
na e noHe 10°C. Ynotpebara Ha
XragunHuka npu no-CTyaeHn yCrnoBust
He e npenopbYnTeriHa, Thil KaTo ToBa
ce oTpassiBa Ha eheKTMBHOCTTA My.

MpoBepeTe Aanu BbTPELLHOCTTa Ha
XnaZunHuKa e novucTeHa ususano.

AKoO [iBa XnagunHuKa ce uHcTanupar
€[VH 10 Apyr, TpsbBa Aa MMa MoHe 2 cM
pascTosiHVE NOMEXay M.

(i Koraro usnonasare XNaaunHuka 3a
MbpPBY MbT, CreABaTe CrieqHUTe
yKa3aHus Mpes MbpBWTE LUECT Yaca.

- Bpatarta He GuBa aa ce oTBapsi 4ecTo.

- XnagunHuksT TpsibBa ga pabotu
npaseH, 6e3 xpaHa B Hero.

- He nskntouBanTte xnagunHuka ot
wencena. AKo Ma NpeKbCBaHe Ha
3axpaHBaHETO, KOETO HE MOXeETe
[a KOHTponupare, Mosisi poYeTeTe
npeaynpexaeHusita B pasaern
“Bb3MOXXHM PELLEHUS] Ha Bb3HUKHANM
npobnemn”.

G OpuruHanHaTa onakoBka v U3oIMpaLLY
MaTepuany Tpsioea Ja ce 3anassT
3a GbAeLLo TpaHCropTMpaHe Unm
npemMecTBaHe.

16
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EYHOTpe6a Ha XNagunHukKa Bu

MHaukaTopeH naHen

*HE3ALOBJTXUTEJTHO

MNHAOMKaTOPHUSIT NaHern ¢ TbY KOHTPO NMO3BOSsSiBa HAaCTPOVBaHETO Ha TeMneparypara
6e3 fa oTBapsiTe BpaTaTa Ha xnagunHuka cu. NpocTo AoKOCHEeTe CbOTBETHUSA BYTOH C
NpbLCT 3a Aa HacTpouTe TemnepaTtyparta.

1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

1. ByToH 3a HacTporiBaHe Ha 9. VHagvkaTop Ha TemnepaTtypaTa B
Temneparypara BbB XIaiurHoTo bpr3epHOTO oTaAENeHNe
oTaeneHve 10. ViHaukaTop Ha doyHKums 6Bbp30

2. byToH 3a 6bp30 3ampa3siBaHe oxnaxnaHe

3. bByTOH 3a HacTpoiiBaHe Ha 11. NHaukaTop Ha dyHKUMS BakaHUUSI
Temneparyparta BbB (Op13epHOTO 12. dyHkuma Bbp3o 3ampassiBaHe
otaeneHne 13. NHOnkaTop MKOHOMUYEH PEXNM

4. byToH 6bp30 oxnaxaaHe 14. ngykaTtop 3a rpeLuku

5. bByToH BakaHUMS 15. NHgukaTtop 3a 3akntoyBaHe Ha

6. ByToH 3a 6bp30 3ampa3siBaHe Konyetata

7. WHawkaTop Ha TemnepartypaTta B 16. MlHgukaTtopHa namnuyka 3a noHumsartopa
XNagUnHoOTO OTAENeHne 17. lHoukaTop Ha BnaxHocTTa

8. WHamkatop dpyHkumsa Eco Extra

O] GJMrprTe, B HACTOALLETO PbKOBOACTBO 3a yn0Tp96a, Ca CXeMaTu4Hn n MoXXe a He
OTroBapsAT TOMHO Ha Bawus yped. AKO COMeHaTUTe YacTu NMnceaTt BbB BalUuMs ypea,
TO Te BaXaT 3a Apyrun moaenu.
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1- ByToH 3a HacTpoWBaHe Ha
TemMnepartypaTa BbB XJ1aguJIHOTO
oTaeneHve

HaTtucHete 1031 ByTOH 3a fa HacTpouTe
Temnepatypara B XnagurnHoTo
oTaeneHne cboTBETHO Ha 8, 6, 4, 2, 8....
HaTtucHete 6yToHa 3a fa HacTpouTe
XenaHaTta Temnepartypa BbB XNaannHoTO
OoTAEeneHue.

2- ByTOH 3a 6Bp30 3ampa3siBaHe
HaTucHeTe 3a kpaTKko TO3M OYTOH 3a Aa
akTmBumpare dyHkuns Eco Extra.

3- ByToH 3a HacTpoMBaHe Ha
Temnepartyparta BbB (hpusepHOTO
oTtgeneHuve

HaTucHete 1031 B6yTOH 3a fa HacTpouTe
TemnepaTyparta BbB (hpu3epHOTO
oTAeneHne cboTBETHO Ha -18, -20, -22,
-24, -18... HatucHete 6yToHa 3a ga
HacTpouTe XenaHaTta Temnepartypa BbB
pU3epHOTO oTaeNeHne.

4.ByToH 6Bp30 oxnaxaaHe

HaTtucHeTe 3a kpaTtko To3u ByTOH, 3a aa
aKkTMBMpare yHKUUs 6bp30 oxnaxaaHe.
3a ga pgeakTvBMpaTe nsbpaHata OyHKUUS
HaTucHeTe ByTOHa NOBTOPHO.

5- ByTOH BakaHLUMA

HaTtucHeTe 3a kpaTko TO3u OyTOH 3a aa
akTnBupare yHkumnsa BakaHums. 3a ga
crnpeTe ob6pa3yBaHeTo Ha nes, TpsibBa Aa
HaTUCHeTe 3a 3 cekyHaM CbLums OyTOH.
6- ByTOH 3a 6bp30 3aMpa3siBaHe
HaTtucHeTe 3a kpaTko TO3u ByTOH,

3a Aa aktuBmpare yHKums 6bp30
3ampa3ssiBaHe. 3a Ja fJeakTuBupare
n3bpaHata pyHKLMSA HaTUCHeTe ByToHa
NMOBTOPHO.

7- UnaukaTop Ha TeMnepaTypara B
XnaAunHoTo otaereHue

OT4yuTa TEMNepaTypHaTa HacTpolka 3a
XNaguIHOTO oTAeneHre.

8- Unaukatop dpyHkumsa Eco Extra
Mokasea, Yye yHKumnsa Eco Extra e
aKkTMBHA. AKO (PYyHKLMSTa e aKTUBHA,
XNagunHVUKbT BU aBTOMATUYHO Liie 3aceve
nepuoauTe Ha Hawi-cnaba ynotpeba v no
TOBa BpeME LLie N3BbpLUBa EHEPrniHO-
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e(eKTMBHO oxnaxaaHe. MHankaTopbT
32 UKOHOMMUS LLie € aKTUBEH J0KaTO MMa
eHepro-ePeKTMBHO OXIaXKaaHe.

9- UHamkaTop Ha TeMnepaTtypaTa B
c¢hpusepHOTO OoTAENEHUE

OTuyuta TEeMnepaTypHaTa HacTpovika BbB
pU3epHOTO oTaENeHne.

10- UnamnkaTop Ha cyHKUMA 6Bp30
oxnaxpagaHe

MokasBa, ye pyHKUNSA ObP30 oxnaxagaHe
€ aKTUBHa. V3nonasanTte Tasu QPyHKUMSA
KoraTo NocTaBsATE CBEXa XpaHa BbB
XNagunHOTO OTAENEHNe Unu Korato
nckate 6bp30 ga oxnagute xpaHa. Korato
Tasn PyHKUMS € aKkTUBHA, XITagUITHUKLT
BY Le paboTu 2 yaca 6e3 npekbcBaHe.
3a fa geaktusuparte Ta3n yHKUNS
HaTUCHETE CbOTBETHMS BYTOH NMOBTOPHO.
11- UHaukaTop Ha PyHKUMA BaKaHLUA
MokasBsa, Yye PyHKUNSA BakaHUUA e
akTmMBMpaHa. Ako OyHKUMUSITA € aKkTUBHA,
"- -" ce nosiBsiBa Ha MHAMKaTopa Ha
XNagunHOTO OTAENEHME N XNaaUHOTO
oTAEeneHne He ce oxnaxaa. [pyrute
OTAENeHus e ce oxnaxaaT crnopen
3ajajeHarta UM Temneparypa.

3a pna geaktuBupaTte Ta3u yHKUUS
HaTUCHETE CbOTBETHMSA OYTOH NMOBTOPHO.
12- ®dyHKuua Bbp3o 3ampasnBaHe
Moka3ea, Ye yHKUMst OGbP30 oOxnaxaaHe
€ aKkTMBHa. M3nonasanTe Tasu yHKLUMSA
KoraTto NocTaBsTe CBeXa XpaHa BbB
PpV3EPHOTO OTAENEHNE UMK KOraTo ce
Hy>xaaete ot nes. Korato tasu dyHKUMSA
€ aKTUBHA, XNaguINHUKbLT BY Lie paboTtu 6
Yyaca 6e3 npeKkbCBaHe.

3a pna geaktuBuparte Tasun yHKUUS
HaTUCHETe CbOTBETHMSA BYTOH NMOBTOPHO.
13- UHgMKaTop MKOHOMMUYEH PEXUM
Mokasea, Yye xNagunHUKLT paboTtu

B eHeproedeKkTUBEH pexunMm.. Toan
MHAMKATOP LLie € aKTMBEH aKo
Temnepartypara BbB (pp13epHOTO
oTAerneHune e HacTpoeHa Ha -18 unu
eHeproeeKkTMBHOTO OxnaxaaHe e
M3BbPLLEHO MO Bpeme Ha yHKuust Eco-
Extra.
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14- UngukaTop 3a rpeLuKku

To3n nHaukaTop Le ce akTuBupa

aKo BaLMAT XNaguIHUK He oxnaxaa
afeKBaTHO Unn ako 1UMa nospeaa B
ceHsop. Korato nHamMkaTopbT € akTUBEH,
TeMNepaTypHUAT MHAMKATOP BbB
pV3EPHOTO OTAEMNEHNE e U3nule
"E" n TemnepaTtypHUAT MHAMKATOP Ha
XNagunHOTO OTAENEHMWE Lie U3nuLle
Homepa kato "1,2,3...". Tean Homepa
Ha uHaukaTopa fasaT MHopMaLumns Ha
CEepBU3HNTE TEXHMLM 3a rpeLukaTa.

15- UngukaTop 3a 3aknioyBaHe Ha
KonyeTtata

M3nonseavite Ta3n pyHKLUUA ako He
nckate TemnepatypHaTa HacTpowka

Ha xnagunHuka ga 6bae npomeHeHa.
HaTtucHeTe egHoBpemeHHO ByTOH

Eco Extra n 6yToHa 3a TemnepatypHa
HacTpoVika Ha PPU3EPHOTO oTAEeNeHne
NPOABLIKUTENHO (3 cekyHawn) 3a Aa
aKkTuBMpare Ta3u yHKUMS.

3a fa geaktusuparte Ta3n QyHKUNS
HaTWCHeTe CbOTBETHUTE BYTOHM
NMOBTOPHO.

16- UngukaTopHa namnuyka 3a
MoHu3aTopa

MHaukaTopHata namnuyka CBeTu
HenpekbcHaTo. Ta3u namnuyka nokasea,

Yye XNagunHuKbLT € 3allnTeH oT 6a|<Tep|/||/|.

17- UupmukaTop Ha BnaxHocTTa
MHavkaTopHaTta namnmyka cBeTu
HenpekbcHaTo. Ta3n naMmnuyka rnokassa,
Ye xpaHaTa B xJlagunHuka ce cbxpaHsiBa
NPOABLIMKUTENHO Bpeme npu naeanHa
BINa)KHOCT.

MpeanynpexaeHue 3a
OTBOpPEHa BpaTa:

B cnyuait, 4e 3abpaBuTte BpaTaTa Ha
XNaguIHOTO N OTAENEHNETO 3a
KOHTPOI Ha OXNaXaaHeTo OTBOPEHa 3a
noBeYe OT MUHYTA, Le ce Yye MOMOLLHA
anapma 3a oTBopeHa Bpara. 3a ga
crpeTe anapMara, NpocTo HaTUCHETE
KOWTO 1 Aa e ByTOH Ha nHaukaTopa unm
3aTBOpETE BpaTaTta.

19
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NHonkatopeH naHen
VHAMKATOPHUAT NaHen ¢ ThY KOHTPOI NO3BOSIsiIBa HACTPOMBAHETO Ha TeMneparyparta
6e3 fa oTBapsiTe BpataTa Ha xraguiiHuka cu. MpocTo JOKOCHETE CbOTBETHUS OYTOH C
NpBLCT 3a Ja HacTpouTe Temneparypara.
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10.

ByToH 3a HacTponBaHe Ha
Temneparypara BbB XIaiuriHoTo
otaeneHve

ByToH "Eko-EkcTpa”

ByToH 3a TemnepaTypHaTta HacTpoiika
BbB (PPU3EPHOTO OTAENEHNE
ByToH 6bp30 oxnaxaaHe

ByToH 3a dyHkums "BakaHums"
ByToH 6bp30 3ampassiBaHe
MHaunkaTtop Ha TeMneparypara B
XNauIHOTO OTAeneHne
MHavkatop 3a dyHkums Eco Extra
MHamkaTop Ha Temnepatypara BbB
hbpu3epHOTO OTAENEHNE
MHamnkaTop Ha dyHkums 6bp3o
oxnaxgaHe

1.
12.

13.
14.
15.
16.

17.
18.

19.

20.

21.

MHavkaTop BakaHUMOHHA (PyHKUMSA
MHaunkaTop Ha dyHkums 6bp3o
3ampassiBaHe

MHavKaTop MKOHOMUYEH PEXIM
WMHavkaTop rpeLuku

MHavkaTop 3a 3aknoyBaHe Ha
Konyetarta

WHavkaTopHa namnuyka 3a
NoHmn3aTopa

WMHavkaTop Ha BnaxHocTTa
Wuankatop U3KJT 3a mawumHata 3a
nen

ByToH BKI1/M3KI1 3a mawumHara 3a
nen

MpenynpeavTeneH nHankaTop 3a
CMsiHa Ha unTbpa

ByToH 3a npeHacTpolika Ha cTaTyca Ha

dunTbpa

@ CDVIprVITe, B HACTOALLETO PbKOBOACTBO 3a yn0Tpe6a, Ca CXxeMaTtun4Hn n Moxxe fa He
OTroBapsAT TOMHO Ha Balwmd yped. AKO ComMeHaTUTe YyacTu NMnceaT BbB Ballns ypea,
TO Te BaXkaT 3a Apyrn moaenu.

20

BG



1- ByTOH 3a HacTpowBaHe Ha
TemnepaTypaTa BbB XJ1aAWUMHOTO
oTaeneHue

HaTtucHeTe To3u ByTOH 3a la HacTpouTe
TemnepaTypaTa B XnaguiHoTo
oTaeneHne cbOTBETHO Ha 8, 6, 4, 2, 8....
HaTtucHeTe OyToHa 3a Aa HacTpouTe
enaHata Temneparypa BbB XNagunHoTo
oTAEeneHue.

2- bytoH "Eko-EkcTpa"

HaTtucHeTe 3a kpaTko T03u ByTOH 3a Aa
akTnBmpare yHkuusa Eco Extra.

3- byToH 3a HacTporBaHe Ha
TemnepaTypaTa BbB (hp13epHOTO
oTaeneHune

HaTtucHeTe To31n ByTOH 3a fia HacTpouTe
TemneparypaTa BbB (hp13epHOTO
oTAerieHne cboTBETHO Ha -18, -20, -22,
-24, -18... HatncHeTe ByToHa 3a fa
HaCTpoWTe XenaHarta TemnepaTtypa BbB
Ppr3EPHOTO OTAENEHNE.

4- ByTOH Obp30OXNAXaaHe

HaTtucHeTe 3a kpaTtko To3u OyTOH, 3a Aa
aKkTMBMpare yHKLUUS 6bp30 oxnaxaaHe.
3a pa geaktuBuparte usbpaHarta pyHKLMA
HaTucHete GyTOHa NOBTOPHO.

5- byToH BakaHuUuA

HaTtucHeTe 3a kpaTko TO3n ByTOH 3a Aa
akTmBMpare yHkuus BakaHums. 3a ga
crnpeTe obpasyBaHeTo Ha nes, TpsibBa Aa
HaTUCHeTe 3a 3 CeKkyHaW CbLuMs OyTOH.
6- ByToH 3a 6bp30 3ampassiBaHe
HaTucHeTe 3a kpaTKo TO3M OYTOH,

3a Aa aktuBmpare yHKums 6bp30
3amMpassiBaHe. 3a Ja geaktusmparte
n3bpaHata hyHKLMSA HaTUCHETe ByToHa
NMOBTOPHO.

7- MhgunkaTop Ha Temneparypara B
XNagunHoTO OTAeneHne

OTunTa TEMnepaTtypHaTa HacTporika 3a
XNaaunHOTO OTAENEHNE.

8- Nnpukatop dyHkumsa Eco Extra
Mokasea, ye pyHkumnsa Eco Extra e
akTmBHa. Ao YHKUMSITA € aKkTUBHA,
XNaaunNHUKbLT BU aBTOMATUYHO Le 3aceve
nepvoguTe Ha Hal-cnaba ynortpe6a v no

TOBa BPeEME LLie N3BbpLUBa EHEPTUAHO-
edeKkTMBHO oxnaxaaHe. HankatopbT
32 NKOHOMMUS LLie € aKTMBEH A0KaTo nMa
eHepro-ePeKTUBHO OxNaxgaHe.

9- MngunkaTop Ha Temneparyparta B
pu3epHOTO oTaeneHme

OT4yuta TEMNepaTypHaTa HacTpovika BbB
bpU3epHOTO oTAENEHME.

10- iHamkaTop Ha dyHKumsa 6bp3o
oxnaxpgaHe

MokasBa, ye pyHKUMSA ObP30 oxnaxagaHe
€ aKTUBHa. V3nonasawnTte Ta3u QyHKUMS
KoraTto nocTaBsTe CBexa XpaHa BbB
XNagunHOTO OTAENeHe nnu Korarto
nckaTte 6bp30 Aa oxnagute xpaHa. Korato
Tasn PyHKUMSA € aKTUBHA, XITAOUITHUKBT
BY Le paboTu 2 yaca 6e3 npekbCcBaHe.
3a fa geaktusuparte Ta3n QyHKUNS
HaTUCHeTe CbOTBETHMSA BYTOH NMOBTOPHO.
11- NHamkaTtop Ha yHKUMS BakaHUMS
Mokassa, Ye PyHKUNS BakaHUuS e
akTmBMpaHa. Ako yHKUMNSTa € aKkTUBHA,
"- -" ce nosiBsIBa Ha MHAMKaTopa Ha
XNafgnnHOTO OTAENEHVE N XNaaunHoOTO
OoTAeneHune He ce oxnaxaa. Apyrute
OTAENeHus LLe ce oxnaxaar crnopen
3ajajeHara um Temneparypa.

3a ga geaktuBuparte Tasy yHKUMSA
HaTUCHETE CbOTBETHMSA BYTOH NMOBTOPHO.
12- ®yHkuMa Bbp3o 3ampassBaHe
Mokasea, Ye yHKUMst OGbP30 oOxnaxaaHe
€ aKkTMBHa. M3non3sanTe Tasu yHKLUMSA
KOraTo NocTaBsTe CBEXa XpaHa BbB
PpY3EPHOTO OTAENEHNE UMK KOraTo ce
Hy>xaaeTte ot nes. Korato tasu dyHKUMSA
€ aKTUBHA, XNagWUINHUKBLT BY Le paboTu 6
Yaca 6e3 npekbCcBaHe.

3a pna geaktuBuparte Ta3un yHKUUS
HaTUCHETe CbOTBETHMSA OYTOH NMOBTOPHO.
13- IHOuKaTop MKOHOMMUYEH PEXNM
Mokasea, Ye xNagunHUKLT paboTtu

B eHeproedeKkTUBeH pexmm. Toau
VHAMKATOP LLIEe € aKTMBEH aKo
TemnepartypaTa BbB (hp13epHOTO
oTAerneHune e HacTpoeHa Ha -18 unu
eHeproeeKkTMBHOTO OXnaxaaHe e
M3BbPLLEHO MO Bpeme Ha yHKuust Eco-
Extra.
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14- 'ugukaTop 3a rpeLuku

To3n nHaukaTop Lwe ce akTuBmpa

aKo BaLMAT XNaguIHUK He oxnaxaa
a[eKBaTHO UNu ako uma noepeaa B
ceH3op. Korato nHankatopbT € akTUBEH,
TeMNepaTypHUAT MHAMKATOP BbB
pV3EPHOTO OTAEMNEHNE e U3nule
"E", a TemnepaTypHUAT UHAMKATOP Ha
XNaAunHOTO OTAENEHVE e n3nve
Homepa kato "1,2,3...". Tean Homepa
Ha MHAMKaTopa Aasat uHdopmMaums Ha
CEepBU3HUTE TEXHULM 3a rpeLukaTa.

15- iHgmkaTop 3a 3aknioyBaHe Ha
Konyerarta

M3nonseavite Ta3n pyHKLUUA ako He
nckate TemnepatypHaTa HacTpowka

Ha xnagunHvka ga 6bae npoMeHeHa.
HaTtucHeTe egHoBpemeHHO ByTOH

Eco Extra n 6yToHa 3a TemnepatypHa
HacTpoVika Ha PPU3EPHOTO oTAEeNeHne
NPOABLIKUTENHO (3 cekyHawn) 3a Aa
aKkTuBMpare Ta3u yHKUMS.

3a fa geaktusuparte Ta3n QyHKUNS
HaTUCHeTe CbOTBETHUTE OYTOHU
NMOBTOPHO.

16- lnankaTopHa namnuyka 3a
noHmaaTopa

WHavkaTopHaTa namnuyka ceeTu
HenpekbcHaTo. Ta3u namnuyka nokasea,

Yye XNagunHuKbLT € 3allnTeH oT 6a|<Tep|/||/|.

17- \ngukatop Ha BNaXKHocTTa
MHavkaTopHaTta namnmyka cBeTu
HenpekbcHaTo. Ta3n naMmnuyka rnokassa,
Ye xpaHaTa B xJlagunHuka ce cbxpaHsiBa
NPOABLIMKUTENHO Bpeme npu naeanHa
BINa)KHOCT.

18-Nngukatop N3KJ1 3a mawmHata 3a
nen,

M3nonsBawTe Ta3n yHKLUUSA ako He
nuckare nep ot xnagunHuka. Moxete

[a n3nonseate Ta3un PyHKLUS KaTo
HaTucHete 6yToH BKI/N3KI Ha
MaluMHaTa 3a nef 3a 3 cekyHau.
19-byToH BKJT/M3KIJT 3a mawumHaTta 3a
nen,

22

3a ga cnpete obpa3dyBaHeTo Ha nef,
TpsbBa oa HaTUCHeTe 3a 3 cekyHan OyTOH
BKJ1/3KJ1. Korato negbT e oTkasaH, B
KyTUSATa 3a nef HAMa Aa nocTbnea BoAa.
Bbnpeku ToBa, B KyTusiTa 3a neg Moxe aa
oCTaHe nep, KOMUTo Aa 6bae B3eT OT TaMm.
3a ga akTMBMpaTe OTHOBO 0bpa3dyBaHETO
Ha nen, TpAbea Aa HaTUCHeTe 3a 3
cekyHan 6yToH BKJI/U3KJT Ha mawwmHaTa
3a nep.

20- MNMpepynpeanTeneH HAMKaTop 3a
CMsiHa Ha unTbpa

KoraTto nepmvogbT 3a non3eaHe Ha
dunTbpa nstede, NpeaynpesuTenHUaT
MHAMKATOP 3a CMsiHa Ha unTbpa CBeTBa.
21- byTOH 3a npeHacTpoWika Ha cTaTyca Ha
duntbpa

duUNTLPBLT Ha xNaaunHuka Tpsbea

[a ce NogMeHs Ha Bcekn 6 meceua.
XnagunHukbT BU U34KCnsiBa nepuoga
aBTOMAaTWUYHO U NpeaynpeauTenHusaT
MHAMKATOP 3a CMsiHa Ha unTbpa

CBETBA KOraTo CPOKbT Ha Nomn3BaHe

Ha unTbpa e n3tekbi. HatucHete
OyToHa 3a NpeHacTpolKa Ha cTaTtyca Ha
dunTbpa 3a 3 cekyHau 3a Aa No3BonuTe
Ha XnagunHvka fa n34yucnm HoBus
nepuvog Ha nonasaHe Ha cunTbpa cneg
nogMsiHaTa.

I'Ipenynpexqj,eHme 3a OTBOpeHa
BpaTta:

Ako BpaTaTa Ha XNafuIHoTo oTaeneHe
ocTaHe OTBOpeHa 3a 1 MuHyTa, anapmara
3a OTBOpEHa BpaTa ce akTvBupa v n3gasa
npegynpeguTeneH curHan. 3a ga cnpere
anapmara, NpoCcTO HAaTUCHETe KOMTO 1 Aa
e OyTOH Ha nHaukaTopa unu 3aTBopeTe
Bparara.
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HacTtpouka Ha HacTtpouka Ha

c¢ppusepHoTO XnagunHoTo ObsicHeHUs

oTtoeneHve otgoeneHuve

18°C 4°C ToBa e vnpenopquTenHaTa HopMarnHa
HacTpolika.

-20.-22 v -24°C 4°C Tean HacTpoWKkK ce npenopbyBaT |<oraTo0
BbHLUHaTa Temneparypa npesuwasa 30°C.
M3non3BaiTe KoraTto uckate 6bp30 Aa

Bbp3o 3ampassiBaHe 4°C 3aMpasnTe xpaHa. XnaaunHuKbT ce BpbLua
B MPeauLLHNST PEXMM MPU 3aBbpLLBaAHE Ha
npoveca.
AKko HamupaTe, Ye XNagunHoOTO OTAENeHne

-18°C unu no- 2°C He e JOoCTaTbyHO CTYAEHO 3apaauv TonnuTe

CTyOeHo TemnepaTypHW YCIOBUSA UIN YECTOTO
oTBapsiHe 1 3aTBapsiHe Ha BpararTa.
Moxe ga ro nsnonssarte Korato
XNagUNHOTO OTAENEHNE € NPEenbIIHEHO

-18°C unu no- Bbp3o UNu XXenaeTte fa oxnaaute xpaHara no-

CTyAEHO oxnaxaaHe Obp30. NpenopbynTeENHO € Aa akTMBUpaTe
dyHKumaTa 4-8 yaca nOpean ga nocrasvTte
XpaHara.

amMmpassiBaHe Ha NpecHU

XpaHu

» 3anpegnoynTaHe e xpaHuTe aa ce
YBUSIT UINW MOKPUAT NPeauU NOCTaBAHETO
UM B XNagurHuka.

» Topeluara xpaHa TpsibBa fa ce ocTaBsu
[a VU3CTWHe [0 CTariHa TeMneparypa
npeoy Aa st npubepeTte B XNagurHuka.

*  XpaHuTenHute npogyKTun, KOUTO
enaete fa 3ampasuTe, TpsibBa fa ca
npecHu 1 ¢ Jobpo Ka4ecTBo.

»  XpaHuTenHute npogykTun Tpsiosa aa
ce pasfensT Ha YacTu cbobpasHo
[OHEBHUTE MN MOPLUMOHHUTE HYXaW Ha
CeMeNCTBOTO.

»  XpaHuTtenHute npogykTu Tpsiosa aa
ce orakoBaT XepMETUYHO, 3a [ja ce
npennassiT oT u3cyLlaBaHe Jopy U Mpuy
KpaTKoTpanHO CbXpaHeHUE.

* Marepuanute, KOUTO Ce M3MNoNn3BaT 3a
onakoBka, TpsibBa [ja ca N3apbKINBY
Ha KbCaHe, CTya, Brnara, Mvpuama,
Ma3HWHW U KNCENMHK, @ CbLLO Taka
xepMeTuavpalym. OceeH ToBa, Te
TpsibBa fa ca Aobpe 3aTBOpPEHU 1

23

HanpaseHu OT fiecHomanonssaemm
Martepuanu, NoaxoasiLm 3a AbrboKo
3ampassiBaHe.

» 3ampaseHuTe xpaHu Tpsabea ga
ce ynotpebsBsar BegHara cnef
pa3mpassBaHe 1 H1Kora a He ce
3amMpassiBaT NoBTOPHO.

» CnasBanTte crnegHnTe MHCTPYKUUK 3a
nocTuraHe Ha Ha-gobpu pesynraTu.

1. He 3ampassaBanTe npekomMepHO
ronieMun Konmnyectea XpaHa HaBeHbX.
KauecTBOTO Ha xpaHaTa ce 3anassa
Han-gobpe, KoraTo T8 MOXe Aa ce
3aMpasu U3LAo Bb3MOXHO Han-0bp3o.

2. TMoctaBsaHeTO Ha ToMnna xpaHa
BbB (DPM3EPHOTO OTAENEHME Kapa
OXJaXOAWMAT KOMMIpecop Aa padotu
HenpeKkbCHaTo, OKATO XpaHaTa
3aMpb3HE HaMbITHO.

3. BHumaBaliTe ga He cMecuTe Beve
3aMpaseHUTe XpaHu C MPECHW.
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I'Ipenop'bKM 3a CbXpaHeHue
Ha 3aMpa3eHUu XpaHu
MpenBapuTenHo 3ampaseHuTe
NMPOMULLINIEHN XPAHUTENTHW MPOAYKTU
TpsibBa Aa ce CbxpaHsiBaT Cropes,
yKa3aHusiTa Ha Npon3BOAMTENS 3a
(4-3Be30HO) oTAENEeHNe 3a
CbXpaHeHWe Ha 3amMpaseHm XpaHHu.
3a Ja cTe CurypHm, 4e BUCOKOTO

2.

3.

a

Ka4yeCTBO, OCUIrypeHo OT npoun3soauTend

1 Tbproseua, e 6bae 3anaseHo,
TpsibBa 1@ MOMHUTE CIEeAHOTO:

Mpubuparite nakeTnTe BbB hpusepa,

Bb3MOXHO Ha-0bp30 creq, nokynkara

M.

I'IpOBepeTe Aanv CbabpXaHUeTo MM e C

€TUKET U Aarta Ha Npoun3BOACTBO.

He npeBuLLaBanTe cpoka Ha rogHoCT,

NMOCOYEH Ha OMaKkoBKarTa.
PasnexpaHe
XnagunHoTo otaeneHve ce Jasnexaa

BTOMatun4HoO.

NMocTtaBsAAHe Ha xpaHaTa

PadptoBe Ha
PpU3EpPHOTO
oTaeneHve

PasnnyHu
3ampaseHu
XpaHu KaTo Meco,
puba, cnagonea,
3eneHYyum 1 ap.

TaBa 3a Anua

Anuga

XpaHa B cbaose,

PadgtoBe Ha

YYHWUW U 3aTBOPEHU
XnagunHuka .

KOHTENHEpH

Manku un
PadgToBe Ha

nakeTupaHu XpaHu
Bpartarta Ha

W HanuTKK (KaTto
XNagunHoTo

MIISIKO, NNOAOB COK
oTaeneHve

n 6upa)

KoHTenHep 3a

[Nnopose n
3anasBaHe Ha

3eneHyyLm
cBexecTTa

[enukatecHu
Otpenexune npoaykTu (cupewe,
Freshzone mMacno, canam u

ap.)
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UHdopmauumsa 3a AbNO60OKOTO
oxnaxaaHe

XpaHata TpsibBa fa ce 3ampassiBa
Bb3MOXHO Han-0bp30

cnep nocTaBsAHEeTo M B XnagurnHuka 3a aa
ce 3anasu JobpoTo 1 Ka4ecTBo.
3anasBaHeTo Ha xpaHaTa 3a
npoaABbINKNTENHO BpeMeE € Bb3MOXHO
camMo npu Temneparypa oT Unm no-HUCKa
-18°C.

Moxe Oa 3anasvTe cBexecTTa Ha
XpaHaTa B NPoAbIMKEHME Ha MeceLm (Npu
Temneparypa Ha Abnboko 3aMpassiBaHe
OT WUnu no-Hucka -18°C).

NPEOYNPEXOEHUE! A

* XpaHuTenHuTe NpoayKTn Tpsibsa

[a ce pasgensit Ha YacTu cbobpasHo
OHEBHUTE U NOPUMNOHHUTE HYXXOU Ha
CEeMelnCTBOTO.

» XpaHuTenHuTe npoaykTu Tpsibea aa ce
onakoBart Mo XepMeTUYEH Ha4uH 3a Ja ce
npegnassit oT n3cyLuaBaHe 4oOpy U Npu
KpaTKoTpamHO CbXpaHeHue.
MaTtepuanu, Heobxoanmu 3a onakoBaHe:
* TUKCO, M3APBXKIMBO Ha CTYL

» Camosanensalum ce eTUKeTu

* ['yMeHn nacTunykm

* Xumukan

MaTepuanuTe, KOMTO ce U3Mon3Bar 3a
OnakoBaHe Ha XpaHUTEeNHUTe NPoaYyKTH,
TpsibBa Aa ca U3APBXIUBM Ha KbCaHe,
cTyA, Bnara, MMupuama, MasHuHU n
KNCENMUHN.

He 6uBa ga gonyckare KOHTaKT Ha
XpaHWTe, KOUTO Lie GbaaT 3ampassiBaHu
C Be4ye 3aMpaseHnTe XpaHUTenHu
npoayKTu, 3a Aa ce u3berHe 4acTu4yHoOTO
UM pasnexaaHe.

3ampa3seHuTe xpaHu TpsibBa ga

ce ynotpebsBaT BegHara cneg
pasmpassiBaHe 1 HUKOra a He ce
3ampa3ssiBaT NOBTOPHO.



TaBa 3a sAnuya

Moxe fa MOHTMpaTe nocTaekara 3a anua
Ha XenaHusa padT unu BbTPELLEH padT.
Hwkora He ApbXXTe nocTaBkaTta 3a aunue
BbB (hpU3epHOTO oTAeneHve

Mnb3rawm ce pacgpToBe

JlekoTo noBguraHe Ha nNnb3rawmTe

ce padToBeTe OTnpes No3Bonsea Te

Aa 6baat u3TernsHu U NpuaBUXKBaHM
Hanpen u Hasag. Te ce siBABaT cnupaLlo
MSICTO KoraTo usternsate padra, 3a

0a LOCTUTHETE XpaHu, pa3nonioXeHu

B 3aHaTa YacT Ha padTa; KoraTo ce
n3abpna yYpes neko noeauraHe Harope
Ha BTOPOTO CNMpaLLo MSICTO, TANOTO Ha
padTa Lie ce ocBoboau.

Pad1bT TpsabBa ga ce obpxu 30paBo
oThony 3a Aa He ce npeobbpHe. TanoTo
Ha padTa ce NocTaBsi B pencuTe
OTCTpaHMW Ha XagurHuKa Ha Nno HNUCKO
WIN NO-BMCOKO HMBO.

Padta TpsibBa fa ce HaTucHe Ha3ag 3a
[a ce nNocTaBu MU3LSIo.

K
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OT1geneHuve 3a oxnaxaaHe
OTneneHusTa 3a oxnaxaaHe NoaroTBaT
XpaHuTe 3a 3ampassiBaHe. Cbllo Taka
MOXe [a M3rnonaBaTe Te3u OTAeNneHns 3a
CbXpaHeHWe Ha XpaHUTESTHU NPOOYKTH
npv TeMnepartypa HsIKOMKO rpagyca no-
HUCKa OT Tasu B XNaauHOTO OTAeNneHne.
Moxe aa yBenuunte BbTpELUHUS

obeM Ha XnagunHuka Kato ceanute
HAKOE OT OTAENeHuaTa 3a oxnaxaaHe.
3a fa HanpaBuTe TOBa, U3gbpnante
OTOENEeHNeTo KbM cebe cu; OTAeneHneTo
LLie Ce HaKMOHM KbM CTomnepa U Le crpe.
ToBa oTaeneHue Liie ce OTKayum Korato ro
noBgurHeTe Ha OKoIo 1cM m n3govpnarte
KbM cebe cu.
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KoHTelnHep 3a 3ana3BaHe Ha cBexecTTa
KoHTenHepbT 3a 3ana3BaHe Ha CBEXeCTTa B
XNafuiHyKa BU e cneumanHo npoekTupaH aa
3anasv cBexXecTTa Ha 3eneHyyuuTe Bu 6e3
Te Aa 3arybsiT cBosiTa cBeXecT. 3a Tasu uen,
OKOIO KOHTEMHepa 3a 3ana3BaHe Ha CBexecTTa
ce nonyyasa xnagHa Bb3ayLUHa LMpKynauums.
CaneTte padToBeTe Ha BpaTaTa B peguuarta
Ha KOHTelHepa 3a 3ana3BaHe Ha CBexecTTa
npeaw Aa ro ussagute. Moxete aa ceanuTte
KOHTelHepWTe 3a 3ana3BaHe Ha CBeXecTTa
KaKTO e nmokasaHo Ha durypara.
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MoaBuxHa cpegHa YacTt

MopBwxHaTa cpefgHa vacT uma 3a uen ga
npegoTBpaTh U3NN3aHETO Ha CTyAEHUS
Bb3yX HABLH.

1- B cpegHaTta noaBmkHa YacT Ha
XNagaunHyka nMa OoMbIHUTENHO
YNTbTHEHME KOETO YMITbTHSIBA KOrato
BpaTUTE Ha XJTaQUITHOTO OTAENeHne ca
3aTBOPEHMU.

2- [ipyra npuy4nHa XnagunHuKsLT BY Aa
e obopyaBaH C NoABWXHA cpeaHa YacT
e, Ye TS yBenv4aBa HeTHUs 06eM Ha
(ppusepHoTo otaeneHne. CTaHaapTHaTa
cpegHa yacT 3aeMa Hemsnon3Baemo
NPOCTPaHCTBO B XNauHuKa.

3- MNogBwkHaTa cpedHa YacT e 3aTBopeHa
KoraTto nsiBata Bparta Ha XJ1aaunHoTo
OTAEeneHne e 3aTBopeHa.

4- He 6uBa pa ce otBaps pbyHO. TA ce
OBWXU 1of BNUsIHWE Ha nnacTmacoBaTta
4acT Ha Koprnyca npuv 3aTBapsiHe Ha
Bparara.

CuHa namna

XpaHuTenHuTe NpoayKTn, KOUTO ce
CbXpaHsiBaT B OTAENEHNETO 3a 3anasBaHe
Ha CBEXEeCTTa M Ce OCBETSABAT CbC CUHSA
namna, npoabimkaBaT POTOCMHTE3aTa Cu
GnarogapeHue Ha edekTa Ha BbITHUTE

Ha CUHATa namna, KaTto no To3n Ha4ynH
3anasBar CBeXecTTa CU 1 nosuLlasat
CbAbpPXXaHNETO Ha BUTAMUHN.
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Teneckonn4yHo YeKkMeaxe

BHumuyaBanTe ga He 3aknewmTe
KPavHULUTE CU C NOABMKHUTE YacTu
KOraTo YeKMeKeTo e B ynotpeba.

MoxeTe aa ceanuTe pasgenurens

B YEKMe)KETO KoraTo xernaerte aa

ro NOYMCTUTE, KAKTO € MoKasaHo Ha
uncTpaumsaTa

MoxeTe aa cBanuTe YekMemxerara caMmo
3a no4ncTeaHe HeBb3MOXHO e nocrassiHe
Ha YekMe[pKeTarta no Mecrara Um creq
KaTo rv 3apeamTe ¢ XpaHa B M3BadeHO
CbCTOsIHME.
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E MoaapbXKa n noyncreaHe

A

A

Hwukora He nsnonseavite ras, 6eH3nH
U1 nNolobHM BeLLieCcTBa 3a NOYNUCTBaHe
Ha ypena.

MpenopbyBame By Aa U3KIo4MTe ypeaa
OT KOHTaKTa, Npeay NoYMcTBaHe.
Huikora He 13non3BanTe 3a NoYncTBaHe
OCTpU 1N abpasuneHM Matepuanu,
caryH, IOMakUHCKI npenapary,
nepwIHv NpenapaTy 11 nonup.
M3non3BanTe xnagka Boda, 3a aa
MOYMCTUTE KOpMyca Ha XnaaurHmka, 1
noacyLuere.

V3nonseaviTe BnaxxHa Kbpna, HaTorneHa
B pa3TBOp OT e[Ha CyneHa Nbxuua
copa brkapboHaT B NOMOBUH NUTLP
BOAA, 3a Aa NOYNCTUTE BbTPELLHOCTTA,
1 NnofcyLLeTe.

B rHe3noTo Ha namnara v gpyrute
€neKTPUYECKM KOMMOHEHTU He b1Ba fa
HaBnM3a Boaa.

AKO XNaaunHUKBT HAMa [ia ce U3rnor3sa
ObIrO BpeEME, U3KIoYETe o OT
KOHTaKTa, U3BafEeTEe BCUYKM XPaHUTENHN
npoayKTW, MOYMCTETE O 1 OCTaBeTe
BpaTara oTkpexHara.

PenoBHO npoBepsBariTe ynimbTHEHUSTA
Ha BpaTaTa, 3a ja CTe CUTypHM, Ye ca
UYNCTU U Ye MO TAX HAMA XPaHUTENTHU
ocTaTbLUM.

3a ga ceanuTte paddT OT Bparara,
13BafeTe BCUYKM NPOAYKTU U ro ByTHETE
Harope OT OcHOBaTa My.
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G Hwukora He u3nonseaiTe no4yncrTeaLliun

npenaparu nnm soga CbC CbabpXXaHne
Ha XInop 3a No4YncTBaHe Ha BbHLUHUTE
NOBBPXHOCTU N XPOMUPAHUTE HaCTu
Ha npoaykTa. XnopbT passbkaa Takmsa
MeTalriH1 NOBbPXHOCTU.

NMpennasBaHe Ha
nnacrtmMmacoBuTe
NOBBPXHOCTHU

BG

He cnarante Te4HM Ma3HUHU Nnn
FOTBEHW B Ma3HMHa SCTUS B XNaaunHvka
OCBEH B 3aTBOPEH KOHTEMHED, T

KaTo Te NoBpeXaar nractMacoBuTe
MOBBbPXHOCTU Ha XNagunHuka. B

Crnyyan Ha pasnuBaHe Unn oMasBaHe

Ha NriacTMacoBUTE MOBbPXHOCTU C
Ma3HWHa, NOYUCTETE U U3NNAKHETE
CbOTBETHATAa YacT OT NMOBbPXHOCTTA C
ToMna BoAa.



Bb3MOXHMU peweHnAa Ha Bb3HUKHaAIN I1p06ﬂeM|/|

Mons, npernenanTte To3un CNUCHK Npeau Aa ce obaaute B cepBusa. ToBa MoXe Aa BU
cnecTu Bpeme 1 napu. Tosn CMCbK Cbabpka Npobremu, KOMTO He ca B pesynTaT Ha
JedeTHO NPOU3BOACTBO UMK NoLua ynotpeba Ha matepuani. Hskou oT onucaHuTe Tyk
XapakTepUCTUKM MOXKe [a He ca HamnW4yHM Ha Balluus NPoaykKT.

XnagunHuKbT He paboTu

. XnagunHuKbT NPaBUITHO N € BKIOYEH B KOHTaKTa? Bkniovete
Liencena B KOHTaKTa.
. [a He e n3ropsn GyWOHBT Ha KOHTAKTa, KbM KOMTO € CBbp3aH

XnagurHuka unu rmasHuaT 6ywoH? MNpoeepeTe ByLloHa.

KoHpeH3auusi Ha Boga no cTpaHuyHaTta CTeHa Ha xnagunHoto otaenenve (MULTI
ZONE, COOL CONTROL ve FLEXI ZONE)

° MHoro CTyOeHW BbHLUHN TeMnepaTypHU yCrnoBus. YecTo
oTBapAHe U 3aTBapsAHe Ha BpataTta. MHoro BnaxHu BbHLUHK ycnoBus.
CbXpaHeHI/Ie Ha XpaHu CbC CbAbpXaHMe Ha Te4HOCTU B OTBOPEHUTE
KOHTeﬁHepM. OcTtaBeHa OTKpEXHaTa BpataTta.

. MpeBknoYeTe TepmMocTaTa Ha No-HUCka CTOMHOCT.

. [pbXxTe BpaTaTa OTBOPEHA NO-KPaTKO BpEME UMK A U3Non3BaiiTe
Nno PSAKO.

. MokpvBaiiTe XpaHUTe, CbXpaHsiBaHW B OTBOPEHMW KOHTENHEpW C
noaxoAsLLUmM maTtepuarnu.

. N3GbpLueTe koHOEH3VpaHaTa Boda CbC CyX napuan v nposepeTe

Aany ce KoHAaeH3npa OTHOBO

KomnpecopbT He paboTu

. 3alUTHUAT TEPMOCTaT Ha KOMMPECopa Ce WU3KIK4Ba Npyi BHE3anHo
npekbCBaHe B 3aXpaHBaHETO UK MPU BKIOYBAHE U U3KITHOYBaHE OT KOHTaKTa Tbi
KaTo HamnsaraHeTo Ha OXnaguTens B OXnaguTenHara cuctema Ha XnaaurHuka Bce
oLLe He e ypaBHOBECEH.

. XNaannHUKbLT LWe 3anodHe ga paboTtu cneq okono 6 MuHyTK. AKO crnef To3u
nepvog oT BpeMe XNaaunHUKbT He NoyHe aa paboTu, ce CBbpXKeTe CbC CepBU3a.
. XNagnnHUKbT € B LMKbIT Ha pa3nexaaHe. ToBa € HopMarnHo 3a XnagusHuk

C HaMbIHO aBTOMATUYHO pasnexaaHe. LIMkbnbT Ha pasnexaaHe ce 3agencTea
NeproaANYHO.

. XnagunHuKbT He e BKIYeEH B KoHTakTa. MNpoBepeTe fanu WwencensT e
MbXHAT AOKPal B KOHTaKTa.
. MpaBUnHO N1 ca HanpaBeHy TemMnepaTypHUTe HacTponkn? MpekbeHaTo e

erl. 3axpaHBaHeTo. ObageTe ce B eHeprocHabassaHe

XNagunHuKbT pa60T|/| 4eCTO 1NN NPOAbLITKUTENHO BpeMe
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. HoBuaT BM XNaannHUK MOXe Aa e No-LUMPOK OT NpeauLLHNS.
ToBa e cbBceM HopMarnHo. foneMuTe xnagunHuum paboTaT No-abro
BpeME.

. CranHaTa TemnepaTypa e BUcoka. ToBa € HopMarHo.

. XNagunHUKbT MOXE CKOPO [a € BKITOYEH B KOHTAKTa unun ga
€ 3apeaeH ¢ xpaHa. [MbAHOTO oxnaxaaHe Ha XrnagunHuka Moxe ga
NPOObITKM HSKOSIKO Yaca no-gbIiro.

. B1b3MOXHO e Hackopo Aa cTe NocTaBuin ronemm

KoNnu4yecTBa Tonna XpaHa B xnagunHuka. [lopeluara xpaHa Boamn

[0 No-NpoAbIMKUTENHA paboTa Ha xnagunHuka 0o OOoCTUraHe Ha
HeoOxogumarta i Temrnepatypa Ha CbXpaHeHue.

. Bpatnte moxe ga ca 6unmn oTBapsiH YECTO UIN OCTaBEHM
OTKpexHaTu 3a AbMro BpeMe. Tonnuat Bb3ayx, NPOHUKHAN B
XnagurnHuka, ro kapa ga pabotu 3a No-npoabiHKUTENHU NEPUOAMN.
N3bsareanTe ga oTBapsite BpaTuTe TONMKOBA YeCTo.

. Bpatata Ha ppn3epHOTO nnNu xnagunHo oTAenNeHne Moxe ga
e buna octaBeHa oTkpexHaTa. [poBepeTe ganu BpatuTe ca NiMbTHO
3aTBOPEHN.

. XnagunHuksT € HaCTPOEH Ha MHOIO HMCKa TemnepaTtypa.
HacTtpoiTte xnagunnHuka Ha no-BUCOK rpagyc v n3vyakamte JoKaTo
[OCTUrHe TemnepartypaTa.

. YnNnbTHEHMETO Ha BpaTaTa Ha XxnagunHuka unm dpusepa Moxe
[a € 3aMbpCeHo, M3HOCEHO, NOBPEAEHO UM HEMPABUIIHO NOCTaBEHO.
MMouncTete unu nogmeHeTe ynnbTHeHWETO. [loBpeaeHOTO ynnbTHEHNE
Kapa xnagunHuka ga pabotu no-npoabMKUTENHO BpeMe 3a Aa

noaabpKa Temneparypara
Temnepatypata BbB (hpu3epa e MHOro H1Ucka, oKkaTo TemMrnepartypara B XJaguiHuka
€ 3a0BonuTenHa

. ®pusepbT e HAaCTPOeH Ha MHOTO HKUcKka TemnepaTtypa. HacTtponTte
TeMmneparypara BbB (pusepa Ha no-BUCOKa CTOMHOCT U NMpoBepeTe.

TemnepaTypaTa B XNnagurnHuKa e MHOro HUCKa, oKaTto Temnepatyparta BbB dpusepa
€ 3a40BoJInTENTHa

. XnagunHukbT € HaCTPOEeH Ha MHOro H1cKa Temnepatypa. Hactpowite
Temneparyparta B XJ1agunHuka Ha no-B1coka CTOMHOCT U NpoBepeTe.

XpaHuTenHuTe NPOAYKTU, CbXpaHABaAHU B YEKMeoXXeTaTa Ha XNnagunHoTo oTaeneHne,
3aMpb3Bart.

. XnagunHUKBbT € HAaCTPOEH Ha MHOTO HUCKa Temnepatypa. HacTtpoiite
Temneparypara B XJ1aAuIH1Ka Ha No-BUCOKa CTOMHOCT U NMpPOBEpETe.

Temnepatypata B xfiaguinHuka unm ppmsepa e MHOro BMCoKa.
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. XnaaunHUKbT € HaCTPOEH Ha MHOIO BCOKa TemnepaTypa.
HacTpoiikaTa Ha xnagunHvka okasea BNusH1Ue BbpXy TemrnepaTtypara
BbB opusepa. MpomeHeTe TemnepartypaTa B XflagunHuka unu dppusepa
[0 JOCTUraHe Ha 3a40BOSIUTENHO HMBO.

. BpaTtaTta moxe Aa e octaBeHa oTKpexHaTa. 3aTBopeTe BpaTarta
[OoKpaMn.
. B13MOXHO e Hackopo Aa cTe NocTaBuin rofiemMu Konmyectea

TOonmna XpaHa B XnaaurnHuka. M3yakanTte xnagunHUKbLT Unm d)pl/l3epr aa
LOOCTUrHaT XernaHata TemMmneparypa.

° XNagnnHUKbT MOXeE CKOpPO [a € BKITlo4EeH B KOHTaKTa. MbnHoTO
oxnaxgaHe Ha XnagunHukKka oTHemMa BpemMe nopagn roneMmaT obem.

OT xnagunHuka ce yyBa LWyMm, nogobeH Ha YaCOBHUKOBO TUKTaKaHe.

. To3u Wym naea OT efliekTPOMarHUTHUS KnanaH Ha XnaguiHuka.
EnekTpoMarHUTHUAT knanaH paboTu 3a ga noacurypu npeMmMHaBaHeTo Ha
oxnaxpgallara TeYHOCT npe3 OTAENEHNETO, KOETO MOXE [a Ce HacTpPou Ha
oxnakaally unu 3amnassiBalliy Temnepatypu n ocurypsisa oxnaxaawmsi ecdekt. Toea
€ HOpMarsiHO U He e Npu3Hak Ha noBpeja.

PaboTtHusT LyM Ce yBenn4aBa Korato xnaguiaHuKbT paGOTVI.

. OnepaTuBHUTE XapaKTepUCTVKN Ha XMaaunHuKa B MOXe Aa Ce NPOMEHST
B 3@BMCMMOCT OT MPOMEHWTE Ha OKoMHaTa Temneparypa. ToBa € HOpMarHo U He e
noepesa.

Bunbpaunu nnu wym.

. MNoabT He e paBeH Unn N3gpbLXIuBe. XnagunHukbT ce nionee npu neko
noMpbaBaHe. YBepeTe Ce, Ye NoabT € paBeH, U3OPbXKINB U crnocobeH ga N30bPXKU
XnagunHuka.

. LUyM'bT MOXe Aa naBa oT npeamMmeTuTe, NoCTaBeH BbpXy XNnaguiHUKa. Te
Tpﬂ6Ba Aa ce CBanAat OoT XnaguiHuka.

YyBar ce LlyMOBE KaTo OT pasnvBaHe Ha TEYHOCT WU CMPEN.

. [1OTOKBT Ha TEYHOCT M ra3 e B CbOTBETCTBUE C ONepaTuBHMUTE NPUHLMAN Ha
XnagwnHuka Bu. ToBa € HopMarsHO 1 He e NoBpesa.

YyBa ce LUyM KaTo OT AyXaHe Ha BATHP.

M B'bSIJ,yLLIHVITe aKkTnuBaTopu (BeHTVIJ'IaTOpVI) Ce mn3nonsear 3a Aa Moxe
XNagunHUKBLT a oxnaxga no-eekTnBHo. ToBa € HopMarsnHO 1 He e NoBpea.

KOH,EleH3aLWI$| Mo BbTPELUHUTE CTpaHW Ha XNnaguiHuka.

M TonnuaT u BNaxeH KnumaTt NoBMLIaBa 3anexaaHeTo 1 KoHAeH3aumsTa. Tosa
€ HOpMaJlHO U He e noBpeaa.

M Bpatute ca oTkpexHaTu. [poBepeTe fanu BpaTuTe ca NiibTHO 3aTBOPEHM.

M BpaTtute moxe fga ca oTBapsHU TBbpAe YEeCTO UM Aa ca OCTaBeHW OTBOPEHU

NPOABLINKUTENTHO BpEME. M3bareante ga OTBapATe Bpartarta TOJIKOBa 4eCTO.

OTBbH Ha XnagunHuka unm MeXay Bpatute ce c1:6v|pa Brara.

. KnumaTsT e BnaxeH. ToBa e CbBCEM HOPMAarHO Npuv BnaxeH knumar. Korato
BMaXXHOCTTa BbB Bb3JyXa Hamaree, KOHAEeH3MpaHaTta BoAa e N34esHe.

Jlowa Mnpusma B xnaguHuka.
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. BbTpeluHoCTTa Ha xnagunHuka Tpsibea ga ce noynctu. Mouncrete
BbTPELUHOCTTa Ha XMafunHuka ¢ re6a, Tonna unv rasupaHa soaa.

. MwupuamaTa Moxe Aa Usnv3a oT KOHTEMHEPU UM OMaKOBbYHU MaTepuani.
M3nonsBaiiTe Apyr KOHTEMHEP UMW pasnyHa Mapka OnakoBbYHM MaTepuany.

Bpartata/Bpatute He ce 3atBaps(T).

. MakeTuTe C XxpaHa MOXe [a npeyar Ha 3aTBapsiHeTo Ha BparTara.
MpemecTeTe nakeTute, KOUTO Npeyar Ha Bparara.
. XNagunHuKbT MOXe [a He € HUBENMpaH HamblHO BepTUKarHo

BbpXy noga 1 ga ce nionee npu neko noMmpbasaHe. Hactonte
noeaurallmuTe BUHTOBE.

. [MoabT He e paBeH U N3OpPBLXIMB. YBEPETE Cce, Ye NoagbT €
paBeH 1 crnocobeH Aa U3obpPXu XnaguitHuka.

KOHTeVIHepMTe 3a 3arna3BaHe Ha CBEXECTTa Ca 3aKJ1eLleHW.

° XpaHaTa MOXe Aa OOKOCBa ropHaTta 4acT Ha YeKMeKETO.
Pasmectete XpaHaTta B YEKMEOKETO.
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Pirmiausia jdémiai perskaitykite §j vadova!

Gerbiamas pirkéjau,

Mes tikimes, kad musy gaminys, kuris buvo sukurtas moderniose gamyklose ir
kruopscCiai patikrintas pagal grieztus kokybés kontrolés reikalavimus, veiksmingai ir
ilgai jums tarnaus.

Todél mes rekomenduojame jums pries naudojima atidziai perskaityti visg Sio gaminio
vartotojo vadova ir iSsaugoti jj, kad galetumeéte pasinaudoti juo ateityje.

Sis vadovas

e Padés jums greitai ir saugiai naudoti §j buitinj prietaisa.

e Prie§ sumontuodami ir pradédami naudoti Sj gaminj, perskaitykite Sj vadova.

e \Jadovaukités nurodymais, ypac nurodymais dél saugos.

e | aikykite §j vadova lengvai pasiekiamoje vietoje, nes juo dar gali tekti pasinaudoti.
e Taip pat perskaitykite ir kitus su Siuo gaminiu pateiktus dokumentus.

Atkreipkite démesj, kad Sis vadovas gali galioti ir kitierns modeliams.

Zenklai ir jy apraSymas

Sioje naudojimo instrukcijoje panaudoti tokie zenklai:

@ Svarbi informacija arba naudingi patarimai del naudojimo.

A Ispéjimas dél sveikatai pavojingy arba zalos turtui galin€iy padaryti salygu.
A Ispéjimas dél elektros jtampos.
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[k Saldytuvas

—

OCoO~NOOTA~W N

Saldytuvo skyrius

B- Saldiklio kamera

1- Lentyna sviestui ir suriui

2- Saldytuvo skyriaus dureliy
lentynos

3- Saldytuvo skyriaus stiklinés
lentynos

4- Difuzoriaus dangtis

5- Apsvietimo lemputés

6- Slankiojama viduring dalis

7- Ausintuvo skyrius

8- Lentyna buteliams

9- Dézé darzovems

10-Leduky dezé

11-ISimamos pertvaros

@Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobtidzio; gali
buti, kad jie tiksliai nevaizduoja jusy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje nera
aprasomy daliy, tai reiSkia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
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Svarbus jspéjimai dél saygos

rasome atidzial
perskaityti toliau pateiktg
informacijg. Nepaisant
Sios informacijos,
galima susizaloti arba
padaryti zalos turtui.
Tuomet nebegalios jokia
garantija ir gamintojo
jsipareigojimai.
Jusy jsigytas prietaisas
numatytas naudoti 10
mety. Siuo laikotarpiu
gamintojas jsipareigoja
tiekti visas Siam prietaisui
reikalingas atsargines
dalis, kad prietaisas
veikty taip, kaip aprasyta
Sioje instrukcijoje.

Naudojimo paskirtis
Sis gaminys skirtas
naudoti

— patalpose ir uzdarose
vietose, pavyzdziui,
Namuose;

— uzdaroje darbo aplinkoje,
pavyzdziui, parduotuvese
ir biuruose;

— uzdarose
apgyvendinimo vietose,
gyvenamuosiuose
namuose, viesbuciuose,
PENSIONUOSE.

e S50 gaminio negalima
naudoti lauke.
Bendrieji saugos
reikalavimai

e Kai §j gaminj norésite
iISmesti arba atiduoti
j metalo lauzg,
rekomenduojama
pasikonsultuoti su
jgaliotomis tarnybomis
ir institucijomis, kad
suzinotumeéte reikiamg
informacija.

¢ Jei kyla klausimy
apie Saldytuvg arba
atsiranda problemuy,
pasikonsultuokite su
jgaliotais aptarnavimo
specialistais. Saldytuvo
neardykite ir nickam
neleiskite to daryti;
tai galima daryti tik
apie tai pranesus
jgaliotiems aptarnavimo
specialistams.

e Gaminiams su Saldiklio
kamera; Ledy ir ledo
kubeliy nevalgykite vos
juos iSéme j Saldiklio
kameros! (Galite nusalti
burna.)

e Gaminiams su Saldiklio
kamera; | Saldiklio
kamerg nedekite buteliy
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ir skardiniy su gerimais.
jie gali sprogi.

e UzSaldyty maisto
produkty nelieskite
rankomis — jie gali prilipti
prie ranku.

PriesS valydami arba
atSildydami Saldytuva,
atjunkite jj nuo elektros
tinklo.

Saldytuvui valyti ir
Serksnui Salinti negalima
naudoti gary ir gariniy
valomuyjy medziagy.
Garai gali pasiekti
elektrines dalis ir sukelti
trumpa jungima arba
elektros smug.
Saldytuvo daliy,
pavyzdziui, nuo spyrio
apsaugancios plokstés

arba dureliy, nenaudokite

kaip atramos ar laiptelio.
Saldytuvo viduje
nenaudokite elektros
prietaisy.

Ziurékite, kad grezimo
ar pjovimo jrankiais
nepazeistuméte daliuy,
kuriose cirkuliuoja
ausinamasis skystis.

IS pradurty garintuvo
dujy kanaly, vamzdziy
ilgintuvy arba pavirSiaus
dangy istrySkes
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ausinamasis skystis gali
suerzinti odg ir pazeisti
akis.

Jokiomis medziagomis
neuzdenkite ir
neuzkimskite Saldytuvo
ventiliaciniy angu.
Elektrinius prietaisus
privalo taisyti tik jgaliotieji
asmenys. Jei remontg
vykdys nekompetentingi
asmenys, naudotojui gali
kilti pavojus.

Jvykus trikCial, taip pat
techninés priezitros arba
remonto metu Saldytuvui
atjunkite elektros
maitinimg — arba iSsukite
atitinkama saugiklj, arba
iStraukite prietaiso laido
kiStuka.

Netraukite laikydami uz
laido — traukite laikydami
uz kistuko.

Stiprius alkoholinius
gerimus stipriai
uzkimskite ir laikykite
vertikalioje padetyje.
Saldytuve niekada
nelaikykite flakony su
degiomis ir sprogiomis
medziagomis.

Norédami paspartinti
atitirpinimo procesa,
nenaudokite jokiy



mechaniniy prietaisy

ar kity priemoniy,
ISskyrus gamintojo
rekomenduojamas.

Sis buitinis prietaisas
néra skirtas naudoti
asmenims (jskaitant
vaikus) su fiziniais, jutimo
ar protiniais sutrikimais
arba asmenims, kurie turi
nepakankamai patirties ir
Ziniy naudoti §j prietaisg,
nebent juos tinkamai
kaip naudoti §j buitinj
prietaisg) uz jy sauga
atsakingas asmuo.
Nenaudokite sugedusio
Saldytuvo. Jeigu dél

ko nors nerimaujate,
pasikonsultuokite su
techninio aptarnavimo
specialistais.

Saldytuvo elektros
sauga garantuojama

tik tuo atveju, jei jusy
name jrengta jzeminimo
sistema atitinka
standartus.

Gaminj statyti vietoje,
neapsaugotoje Nuo
lietaus, sniego, saules ir
Vejo, pavojinga elektros
saugos POoZiuriu.
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e Jeigu maitinimo

kabelis buty pazeistas,
susisiekite su

jgaliotuoju techninio
aptarnavimo centru, kad
iISvengtumete pavojaus.
jrengimo metu
draudziama Saldytuvo
maitinimo laido kiStukag
jkisti | sieninj lizdg — galite
zuti arba patirti rimtag
trauma.

Sis Saldytuvas skirtas

tik maisto produktams
laikyti. Prietaiso negalima
naudoti kitai paskirCiai.
Etikete, kurioje nurodomi
techniniai gaminio
duomenys, pritvirtinta
vidingje kairgje Saldytuvo
pusegje.

Niekada nejunkite Sio
Saldytuvo | elektros
energijos taupymo
sistemas; jos gali
sugadinti Saldytuva.
Jeigu Saldytuve jrengta
mélyna kontroline
lempute, ilgai neziurekite
j mélyng Sviesg plika
akimi arba pro optinius
prietaisus.

Jeigu naudojate rankiniu
budu valdomg Saldytuva,
nutrukus elektros



tiekimui, pries vél jj
jjungdami, palaukite bent
5 minutes.

Atidavus §j gaminj
kitiems, naujam gaminio
savininkui reikia atiduoti ir
Sig naudojimo instrukcijg.
Gabendami Saldytuva,
stenkités nepazeisti
maitinimo kabelio.
Sulenktas kabelis galli
sukelti gaisrg. Ant
maitinimo kabelio
nickada nestatykite
sunkiy daikty. Jungdami
gaminj j maitinimo

tinklg, nelieskite kistuko
dregnomis rankomis.

Nejunkite Saldytuvo,
jeigu sieninis lizdas yra
atsilaisvines.

Saugumo sumetimais
nepukskite vandens
tiesial ant vidiniy arba
iSoriniy Sio gaminio daliy.
Nepurkskite Salia
Saldytuvo degiy
medziagy, pavyzdziui,
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propano dujy ir pan., nes
kyla gaisro ir sprogimo
pavojus.

Nestatykite ant Saldytuvo
indy su vandeniu, nes
gali kilti elektros smugis
arba gaisras.
Neprikraukite j Saldytuva
per daug maisto
produkty. Pridejus per
daug maisto produkty,
atidarant arba uzdarant
Saldytuvo duris, jie gali
iSkristi ir suzeisti. Niekada
nestatykite ant Saldytuvo
daikty, nes atidarius
arba uzdarius Saldytuvo
dureles, jie gali nukristi.
Saldytuve negalima
laikyti medziaguy,
kurioms saugoti reikia
tikslios temperaturos,
pavyzdziui, vakciny,
temperaturai jautriy
vaisty, moksliniy tyrimy
medziagy ir pan.

Jeigu Saldytuvo ilgai
nenaudojate, butinai
atjunkite jj nuo maitinimo
tinklo. Dél galimo
maitinimo kabelio
pazeidimo gali kilti
gaisras.

Elektros kiStukg reikia
reguliariai nuvalyti, kitaip



jis gali sukelti gaisra.
Elektros kiStukg reikia
reguliariai valyti sausu
skudureliu, kitaip gali kilti
gaisras.

Jeigu reguliuojamos
kojeles netvirtai remsis |
grindis, Saldytuvas gal
judeti. Pareguliuokite
reguliuojamas kojeles,
kad jos tinkamai remtysi
j grindis ir Saldytuvas
nejudety.

Nesdami Saldytuva,
nelaikykite jo uz dury
rankenos. Kitaip ji gali
nuluZti.

Jeigu §j gaminj reikia
statyti prie kito Saldytuvo
arba Saldiklio, tarp
prietaisy butina paliki
bent 8 cm tarpa. Kitaip
gretimos Soninés
sienelés gali pradeti
rasoti.

Niekuomet nenaudokite
gaminio, jei gaminio
virSuje arba galingje
puseje esantis skyrius
su elektroninemis
spausdintinémis
plokstemis viduje yra
atidarytas (elektroniniy
spausdintiniy ploksciy
dangtis) (1).

Gaminiams su vandens
dalytuvu;
e Norint, kad Saldytuvo

vandens grandine
sklandziai veikty,
vandentiekio sistemos
vandens slegis turi

buti 1-8 barai. Jeigu
vandentiekio sistemos
vandens slégis virSija

5 barus, reikia naudoti
slégio reguliatoriy. Jeigu
vandentiekio sistemos
vandens slégis virSija

8 barus, Saldytuvo
vandens grandines prie
vandentiekio sistemos
jungti negalima. Jeigu
nezinote, kaip nustatyti
vandentiekio sistemos
vandens slegj, kreipkites
] specialista.




¢ Naudokite tik geriama)]
vanden;.

Vaiky sauga

e Jeigu durelés rakinamos spyna, laikykite
raktg vaikams nepasiekiamoje vietoje.

e Privaloma priziGréti mazus vaikus, kad
jie nezaisty su Siuo buitiniu prietaisu.

WEEE Direktyvos ir seny
gaminiy iSmetimo taisykliy
atitiktis:
Sis gaminys atitinka ES WEEE 5
Direktyva (2012/19/ES). Sis
gaminys pazenklintas elektros
ir elektroninés jrangos
klasifikavimo (WEEE) Zenklu.
Sis gaminys pagamintas i$
-aukétos kokybés medziagy ir
daliy, kurias galima perdirbti
ir pakartotinai panaudoti. Pasibaigus
gaminio tarnavimo laikui, neiSmeskite jo
kartu su jprastomis buitinémis atliekomis.
Atiduokite jj j surinkimo punkta, kad
elektros ir elektronikos jranga bty
perdirbta. Surinkimo punkty adresus
suzinosite vietos savivaldybéje.

RoHS direktyvos atitiktis:
Jusy jsigytas gaminys atitinka ES RoHS
Direktyvg (2011/65/ES). Jame néra
Sioje Direktyvoje nurodyty kenksmingy ir
draudziamy medziagy.
Informacija apie pakuote
Sio gaminio pakavimo medziagos
pagamintos i$ pakartotinai
panaudojamy medziagy, atsizvelgiant
j musy nacionalinius aplinkosaugos
reglamentus. NeiSmeskite pakavimo
medziagy kartu su kitomis buitinémis
atliekomis arba kitomis Siukslémis.
ISmeskite pakavimo medziagas j tam
skirtg vietos atlieky surinkimo punktag.
HC jspéjimas

Jeigu gaminyje jrengta
ausinimo sistema, kurioje
naudojama R600a:

Sios dujos lengvai uzsiliepsnoja. Todel
bukite atsargus, kad eksploatavimo ir

transportavimo metu nepazeistumeéte

ausinimo sistemos ir vamzdziy.

Pazeidimo atveju, saugokite gamin;j

nuo galimy liepsnos Saltiniy, nuo kuriy

gaminys galéty uzsidegti, ir védinkite

patalpg, kurioje stovi Sis prietaisas.

Nepaisykite Sio jspéjimo,

jeigu gaminyje jrengta

ausinimo sistema, kurioje
naudojama R134a.

Gaminyje naudojamy dujy rtsis nurodyta

techniniy gaminio duomeny etiketéje,

kuri yra pritvirtinta vidinéje kairéje

Saldytuvo puseéje.

Niekuomet nedeginkite Sio buitinio

prietaiso.

Ka reikia daryti, norint

sutaupyti energijos

e Nelaikykite Saldytuvo dureliy atidaryty
ilga laika.

e | Saldytuva nedékite karSo maisto arba
geérimy.

e | Saldytuva nedékite pernelyg daug
maisto produkty, kad nebtty kliudoma
viduje cirkuliuoti orui.

e Saldytuvo nestatykite vietoje, kur
SvieCia tiesioginiai saulés spinduliai
arba arti Siluma skleidzianciy prietaisy,
pavyzdZiui, orkaiCiy, indaploviy arba
radiatoriy.

e Maisto produktus laikykite uzdaruose
induose.

e Gaminiuose su Saldymo kamera; iSéme
Saldiklio lentyna arba stalCiy, Saldiklio
kameroje galite laikyti maksimaly
produkty kiekj. Paskelbtosios Saldytuvo
energijos sanaudos nustatytos iSémus
Saldiklio kameros lentyng arba iStraukus
stalCiy ir sudéjus maksimaly leisting
produkty kiekj. Ant lentynos arba
stalCivje galima saugiai laikyti uzSaldyti
skirtus produktus, atsizvelgiant j ju
forma ir dyd.

e AtSildant Saldytus maisto produktus
Saldytuvo skyriuje, bus ir taupoma
energija, ir iSsaugoma maisto kokybe.
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Patarimai dép Sviezio maisto
skyriaus naudojimo
* PAPILDU PIEDERUMS

e Sudeti maisto produktai neturi

liesti Sviezio maisto skyriuje esancio
temperattros jutiklio. Norint, kad SvieZio
maisto skyriuje iSlikty ideali maisto
produkty saugojimo temperatura, maisto
produktai neturi uzstoti Sio jutiklio.

e | prietaisg nedékite karSty maisto
produkty.

_
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Irengimas

G Prasom atkreipti démesj, kad
gamintojas neprisima atsakomybes, jei
nebus vadovaujamasi Sioje naudojimo
instrukcijoje pateikta informacija.

| ka reikia atsizvelgti vezant

Sj Saldytuva

1. Prie§ Saldytuva transportuojant, jj reikia
iStustinti ir iSvalyti.

2. Pries Saldytuva supakuojant, jame
esandias lentynas, papildomas dalis,
darzoviy détuve ir kt. butina sutvirtinti
lipnia juosta, kad Sios dalys nesikratyty.

3. Pakuotes medziagas butina sutvirtinti
storomis juostomis ir tvirtomis virvemis;
batina paisyti ant pakuotés pateikty
transportavimo instrukcijy.

(G Visuomet atminkite...

Visy medziagy perdirbimas turi didelés

jtakos tausojant gamtos ir masy Salies

iSteklius.

Jei pakavimo medziagas norite atiduoti

perdirbti, kreipkites | aplinkosaugos

institucijas arba vietos valdzios

jstaigas, kur jums bus suteikta daugiau

informacijos.

Pries pradedant naudoti

Saldytuva

Prie$ pradedami naudoti buitinj prietaisa,

patikrinkite, ar:

1. Saldytuvo vidus yra sausas, o galinéje
dalyje oras laisvai cirkuliuoja?

Apsvietimo lemputés
pakeitimas

Jei reikia pakeisti Saldytuvo apSvietimo
lempute, susisiekite su artimiausia
jgaliotgja techninio aptarnavimo tarnyba.
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2. Galite sumontuoti 2 plastikinius
pleistus, kaip parodyta paveikslélyje.
Platsmasiniai pleistai uztikrins, kad
Saldytuvas buty pastatytas tinkamu
atstumu nuo sienos, ir uz jo galety
laisvai cirkuliuoti oras. (Pateiktas
paveikslélis téra pavyzdys, kuris
nebUtinai tiksliai atitinka jusy jsigyta
gamin;.)

3. Vidy valykite vadovaudamiesi
nurodymais, pateiktais skyriuje
»1echning priezilra ir valymas®.

4, |kiskite Saldytuvo elektros kistuka |
sieninj lizda. Atidarius dureles, uzsidega
atitinkama vidaus apsSvietimo lempute.

5. Pradéjus veikti kompresoriui, iSgirsite
nestiprius garsus. Ar kompresorius
veikia, ar ne, Saldytuvo sistemoje
hermetiSkai uzdarytas skystis ir dujos
taip pat gali kelti silpnus garsus — tai
visiSkai normalu.

6. Priekiniai Saldytuvo krastai gali jSilti. Tai
normalu. Sios vietos turi bati Sittos tam,
kad nesusidaryty kondensacija.
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Elektros prijungimas

Prijunkite Saldytuva prie jzeminto lizdo su

tinkamos kategorijos saugikliu.

Svarbu

/N Elektros prilungima bitina atlikti
atsizvelgiant j savo Salies reglamentus.

/N Atlikus elektros instaliacijg, maitinimo
laido kiStukas turi bati lengvai
pasiekiamas.

A Duomenys apie jtampa ir leisting
saugiklio kategorijg yra nurodyti skyriuje
»lechniniai duomenys*.

/A Nurodytas jtampos stiprumas turi
buti toks pat, kaip ir maitinimo tinklo
jtampos stiprumas.

/N Prijungimui negalima naudoti ilginimo
laidy ir daugiaskyliy kistuky.

/\ Pazeistg maitinimo laidg privalo pakeisti
kvalifikuotas elektrikas.

/N Negalima naudoti buitinio prietaiso, kol
nebus pataisytas jo laidas! Kyla elektros
smugio pavojus!

/N |spéjimas deél elektros jtampos.

Pakuotés iSmetimas

A\ Pakavimo medziagos gali kelti pavojy

vaikams. Laikykite pakavimo medziagas

vaikams nepasiekiamoje vietoje arna
rasiavimo nurodymus. NeiSmeskite
pakavimo medziagy kartu su kitomis
buitinémis atliekomis.

Saldytuvo pakavimo medziagos yra

pagamintos iS pakartotinai panaudojamy

medziagy.
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Seno Saldytuvo iSmetimas
Seng prietaisg iSmeskite taip, kad nebuty
daroma zala aplinkai.

A\ Kaip iSmesti §j Saldytuva, galite
suzinoti iS savo jgaliotojo pardavimo
atstovo arba savo savivaldybés atlieky
surinkimo punkte.

A\ Prie§ iSmesdami $aldytuva, nupjaukite
elektros kistuka ir, jei durys turi kokiy
nors uzrakty, sugadinkite juos, kad
nekilty pavojy vaikams.
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Pastatymas ir instaliacija

A\ Perspéjimas: jrengimo metu
draudziama Saldytuvo maitinimo laido
kiStuka jkisti j sieninj lizdg — galite zati
arba patirti rimtg trauma.

A\ Jei patalpos, kurioje bus jrengiamas
Saldytuvas, jéjimas néra pakankamai
platus, kad pro jj buty galima jnesti
Saldytuva, iSkvieskite jgaliotus
aptarnavimo darbuotojus, kad jie nuimty
Saldytuvo dureles ir jj pro j&jima jnesty
Sonu.

1. Saldytuva jrenkite tokioje vietoje, kur jj
bty lengva eksploatuoti.

2. éaldytuva statykite atokiai nuo Silumos
Saltiniy, drégny viety ir tiesioginiy saulés
spinduliy.

3. Tam, kad Saldytuvas efektyviai veikty,
aplink jj turi bati tinkama oro ventiliacija.
Jei Saldytuva reikia statyti sienos niSoje,
nuo Saldytuvo iki luby ir iki sieny turi bati
maziausiai 5 cm tarpas.

Jei ant grindy patiestas kilimas, $j gaminj
vir§ grindy butina pakelti 2,5 cm.

4. Tam, kad nekilty vibracija, Saldytuva
statykite ant lygaus grindy pavirSiaus.

5. Saldytuvo nestatykite patalpoje,
kurioje aplinkos temperatira Zemesné
negu 10 °C.
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Lygumo reguliavimas

A\ Jei Saldytuvas stovi nelygiai;

1- Pries atliekant Sig procedurg,
ventiliacijos dangtis nuimamas atsukant
jo varztus, kaip parodyta paveikslélyje. jj
galite iSlyginti sukdami priekines kojeles,
kaip pavaizduota toliau esan¢iame
paveikslélyje. Kampas, kurioje yra kojele,
nuleidziamas kojele sukant juodos
rodyklés kryptimi ir pakeliamas kojele
sukant prieSinga kryptimi. Sj darbg atlikti
bus lengviau, jei ka nors pasikviesite

j pagalbg, kad Siek tiek kilsteléty
Saldytuva.

2. Atitaise pusiausvyrg, vel sumontuokite
ventiliacijos dangtj ir uzverzkite varztus.

¥D
L L N
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3. Atsuktuvu atsukite varztus, laikan&ius
apatinj ventiliacijos dangtj.
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Tarpelio tarp virsutiniy
dureliy reguliavimas

l—
|
e ——
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e ———————————————————
[———
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0 Galite pareguliuoti tarpelj tarp
Saldytuvo skyriaus dureliy, kaip parodyta
paveiksléliuose.

Pries reguliuoant dureliy aukstj, reikia
iSkraustyti dureliy lentynas.

G Atsuktuvu iSsukite dureliy, kurias
norite reguliuoti, virSutinio vyrio dangtelio
varzta.

G Tinkamai pareguliuokite dureles,
atsukdami varztus.
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G Pritvirtinkite pareguliuotas dureles,
nekeisdami dureliy padeties, priverzdami
varztus.

0 Uzdékite vyrio dangtelj ir priverzkite jj
varztu.
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n Paruosimas

(i Saldytuva reikia jrengti maZiausiai
30 cm atstumu nuo Silumos Saltiniy,
pavyzdziui, viryklés virSaus, orkaiciy,
centrinio Sildymo radiatoriy bei virykliy, ir
maziausiai 5 cm atstumu nuo elektriniy
orkaiciy; nestatykite jo tiesioginiuose
saulés spinduliuose.

] Patalpos, kur jrengiamas Saldytuvas,
aplinkos temperatura turi bati ne
zemesné negu 10°C. Saldytuvo
nerekomenduojama eksploatuoti esant
Zemesnei temperatdrai, nes jo velkimo
efektyvumas taps prastesnis.

(0 Rupinkites Saldytuvo vidaus Svara.

G Jei du Saldytuvai jrengiami vienas Salia
kito, tarp jy turi bati maziausiai 2 cm
atstumas.

@ Saldytuvg pradeje eksploatuoti pirmg
kartg, pirmasias SeSias valandas
praSom paisyti tokiy instrukcijy:

- Nedarinékite daznai dureliy.

- Siuo periodu Saldytuve turi nebati
maisto produkty.

- Nei§junkite Saldytuvo i§ maitinimo
tinklo. Jei nutrlikty elektros tiekimas,
zr. skyriuje ,,Kokiy veiksmy imtis pries
iSkviecGiant jgaliotus aptarnavimo
specialistus* pateiktus jspéjimus.

] Originalias pakuotés medziagas ir
pustpalstj deréty saugoti ateiCiai, jei
Saldytuva prireikty transportuoti arba
perkelti.

15
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[ Saldytuvo naudojimas

Valdymo skydelis

Naudodami §j jutiklinj valdymo skydelj, galite nustatyti temperaturg neatidarydami
Saldytuvo dureliy. Tiesiog palieskite atitinkama mygtuka, kad nustatytuméte
temperatura.

* PASIRENKAMA

14 9 131211

1.Saldytuvo skyriaus temperatiros

nustatymo mygtukas 8. Ifunkcijos ,,Ec;o Extra“ indikgtorius

2. Mygtukas ,EKo0Fkstra® 9. Sal@kho Iskynaus temperaturos

3. Saldiklio skyriaus temperatiiros indikatorius o
nustatymo mygtukas 10. Greitojo vesinimo fanpuos mdlkatorlus

4. Reitojo vésinimo mygtukas 11. Atostogy funkcijos indikatorius

5. Mygtukas ,Vacation 12. Greitojo _éa}dymp fur_wkcjjos in.dikatorius

6. Greitojo uZ8aldymo mygtukas 13. Ek(_)nomlryo re2|mo mdlkat.orlus

7. Saldytuvo skyriaus temperattiros 14. Klaidos busenos indikatorius
indikatorius 15. Mygtuky uzrakinimo indikatorius

16. Jonizatoriaus kontroliné lemputé
17. Dregmés indikatorius

@Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobidzio; gali
buti, kad jie tiksliai nevaizduoja jusy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje nera
aprasomy daliy, tai reiskia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
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1- Saldytuvo skyriaus temperatiros
nustatymo mygtukas

Spauskite §j mygtuka, kad Saldytuve
atitinkamai nustatytumeéte 8, 6, 4, 2,

8... laipsniy temperattirg Paspauskite §j
mygtuka, kol nustatysite pageidaujamag
Saldytuvo skyriaus temperatura.

2- Mygtukas ,,Eko-Ekstra“
Spustelekite §j mygtuka, norédami jjungti
funkcija ,Eco Extra®.

3- Saldiklio skyriaus temperatiros
nustatymo mygtukas

Spauskite §j mygtuka, kad Saldiklyje
atitinkamai nustatytumete -18, -20,

-22, -24, -18... laipsniy temperaturg.
Paspauskite §j mygtuka, kol

nustatysite pageidaujama Saldiklio
skyriaus temperaturg.4. Greitojo
vésinimoygtukas

Spustelekite §j mygtuka, norédami jjungti
greito vésinimo funkcija ,,Quick Cool*.
Spauskite §j mygtukg dar karta, jei norite
iSjungti pasirinktg funkcija.

5- Mygtukas ,,Vacation“

Spustelekite §j mygtuka, norédami jjungti
atostogy funkcijg ,,Vacation®. Ledo
susidaryma isjungsite 3 sekundes palaike
nuspaude ta patj mygtuka.

6- Greito uzsaldymo mygtukas
Spustelekite §j mygtuka, norédami jjungti
greito uzSaldymo Saldiklyje funkcija.
Spauskite §j mygtukg dar karta, jei norite
iSjungti pasirinktg funkcija.

7- Saldytuvo skyriaus temperatiiros
nustatymo indikatorius

Rodo temperattros nustatyma Saldytuvo
skyriuje

8- Funkcijos ,Eco Extra“ indikatorius
Rodo, kad veikia funkcija ,Eco Extra“.
Jeigu Si funkcija veikia, Saldytuvas
automatiskai anustatys maziausio
naudojimo laikotarpius ir jy metu
prietaisas veiks energijos taupymo
rezimu. Prietaisui veikiant energijos
taupymo rezimu, bus rodomas taupymo
rezimo indikatorius
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9- Saldiklio skyriaus temperatiros
indikatorius

Jis rodo temperaturos nustatymag
Saldiklio skyriuje.

10- Greito vésinimo funkcijos
indikatorius

Rodo, kad veikia greito vésinimo funkcija.
Naudokite Sig funkcijg, kai j Saldytuvag
jdedate Svieziy produkty arba kai norite,
kad produktai buty greitai atvesinti. Kai
Si funkcija jlungta, Saldytuvas be perstojo
veikia 2 valandas

Norédami Sig funkcija iSjungti, dar karta
paspauskite atitinkamag mygtuka.

11- Atostogy funkcijos indikatorius
Rodo, kad veikia atostogy funkcija. Jeigu
Si funkcija veikia, Saldytuvo skyriaus
indikatoriuje rodoma ,,- -“ ir Saldytuvo
skyrius neSaldomas. Kiti skyriai Saldomi
pagal jiems nustatyta temperatdrg.
Norédami Sia funkcijg i§jungti, dar karta
paspauskite atitinkamag mygtuka.

12- Greito Saldymo saldiklyje
funkcijos indikatorius

Rodo, kad veikia greito uzSaldymo
Saldiklyje funkcija Naudokite Sig funkcija,
kai j Saldiklj jdedate Svieziy produkty
arba kai norite, kad buty gaminamas
ledas. Kai i funkcija jjungta, Saldytuvas
be perstojo veikia 6 valandas

Norédami Sig funkcija iSjungti, dar kartg
paspauskite atitinkama mygtuka.

13- Taupymo rezimo indikatorius
Rodo, kad Saldytuvas veikia energijos
taupymo rezimu Sis indikatorius bus
rodomas tuomet, jei Saldiklio skyriaus
temperattra bus nustatyta ties -18
laipsniy temperatura arba veikiant
funkcijai ,Eco Extra®, prietaisas veiks
energijos taupymo rezimu.

14- Klaidos busenos indikatorius
Sis indikatorius rodomas tuo atveju,
jeigu Saldytuvas Saldo netinkamai arba
jeigu sugenda jutiklis. Kai rodomas

Sis indikatorius, Saldiklio temperattros
indikatorius rodo ,E“, o Saldytuvo
skyriaus temperaturos indokatorius
rodo skaicius, pavyzdziui ,1,2,3...".
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Sie indikatoriaus skaiciai reigkia klaidos
kodus, kurie suteikia informacijos
techninio aptarnavimo darbuotojams.
15- Mygtuky uzrakto indikatorius
Naudokite Sig funkcijg, jeigu nenorite,
kad kas nors pakeisty Saldytuvo
temperattros nuostatas. Noredami
jlungti Sig funkcijg, vienu metu
paspauskite ir 3 sekundes palaikykite
nuspaude mygtukg ,Eco Extra“

ir Saldiklio skyriaus temperattros
nustatymo mygtuka.

Norédami Sig funkcija iSjungti, dar karta
paspauskite atitinkamus mygtukus.

16- Jonizatoriaus kontroliné lemputé
Kontroliné lemput¢ Sviecia
nepertraukiamai. Si lemputée reiskia, kad
Saldytuvas yra apsaugotas nuo bakterijy.
17- Drégmés indikatorius

Kontroliné lemputé Sviecia
nepertraukiamai. Sis lemputé rodo, kad
Saldytuve laikomi maisto produktai yra
ilgam islaikomi esant idealiai dregmei.

Ispéjimo apie atidarytas
dureles signalas:

Jeigu Saldytuvo skyriaus durelées arba
vésinimo kontrolés skyriaus durelés bus
paliktos praviros ilgiau nei 1 minute,
pasigirs jspéjimo apie atidarytas dureles
garso signalas. Norédami iSungti

garso signalg, tiesiog paspauskite bet
kurj valdymo skydelio mygtuka arba
uzdarykite atidarytas dureles.
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Valdymo skydelis

Naudodami §j jutiklinj valdymo

skydelj, galite nustatyti temperattrg
neatidarydami Saldytuvo dureliy. Tiesiog
palieskite atitinkama mygtuka, kad
nustatytumeéte temperatura.
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nustatymo mygtukas 12. Greitojo Saldymo funkcijos indikatorius
2. Mygtukas ,Eco-Ekstra“ 13. Ekonominio reZzimo indikatorius
3. Saldiklio skyriaus temperattros 14. Klaidos busenos indikatorius
nustatymo mygtukas 15. Mygtuky uzrakinimo indikatorius
4. Greitojo vésinimo mygtukas 16. Jonizatoriaus kontroliné lempute
5. ,Vacation“ funkcijos mgtukas 17. Drégmés indikatorius
6. Greitojo uzSaldymo mygtukas 18.  Leduky gaminimo jtaiso ijungimo
7. Saldytuvo skyriaus temperattiros indikatorius
indikatorius 19. Leduky gaminimo jtaiso jjungimo /
8.  Funkcijos ,Eco Extra“ indikatorius iSjungimo mygtukas
9. Saldiklio skyriaus temperatlros 20. Filtro keitimo perspéjimo indikatorius
indikatorius 21. Filtro busenos nustatymo i$ naujo
10. Greitojo vésinimo funkcijos indikatorius mygtukas

@ Siame eksploatavimo vadove pateikti paveiksléliai yra orientacinio pobtidzio; gali
bati, kad jie tiksliai nevaizduoja jusy turimo gaminio. Jei jusy turimame gaminyje néra
aprasomy daliy, tai reiSkia, jog tai taikoma kitiems modeliams.
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1- Saldytuvo skyriaus temperatiros
nustatymo mygtukas

Spauskite §j mygtukg, kad Saldytuve
atitinkamai nustatytumete 8, 6, 4, 2, 8...
laipsniy temperatirg. Paspauskite §j
mygtuka, kol nustatysite pageidaujamag
Saldytuvo skyriaus temperattra.

2- Mygtukas ,,Eco-Ekstra“
Spustelekite §j mygtuka, norédami jjungti
funkcija ,Eco Extra®“.

3- Saldiklio skyriaus temperatiiros
nustatymo mygtukas

Spauskite §j mygtukg, kad Saldiklyje
atitinkamai nustatytumeéte -18, -20,

-22, -24, -18... laipsniy temperatura.
Paspauskite §j mygtuka, kol nustatysite
pageidaujama Saldiklio skyriaus
temperaturg.

4- Greitojo vésinimomygtukas
Spustelekite §j mygtuka, norédami jjungti
greito vésinimo funkcijg ,,Quick Cool*.
Spauskite §j mygtuka dar karta, jei norite
iSjungti pasirinktg funkcija.

5- Mygtukas ,,Vacation*

Spustelekite §§ mygtuka, norédami jjungti
atostogy funkcija ,,Vacation”. Ledo
susidaryma isjungsite 3 sekundes palaike
nuspaude ta patj mygtuka.

6- Greito uzsaldymo mygtukas
Spustelékite §) mygtuka, norédami jjungti
greito uzSaldymo Saldiklyje funkcija.
Spauskite §j mygtukg dar karta, jei norite
iSjungti pasirinktg funkcija.

7- Saldytuvo skyriaus temperatiiros
nustatymo indikatorius

Rodo temperattros nustatyma Saldytuvo
skyriuje.

8- Funkcijos ,Eco Extra“ indikatorius
Rodo, kad veikia funkcija ,Eco Extra“.
Jeigu Si funkcija veikia, Saldytuvas
automatiskai anustatys maziausio
naudojimo laikotarpius ir jy metu
prietaisas veiks energijos taupymo
rezimu. Prietaisui veikiant energijos
taupymo rezimu, bus rodomas taupymo
rezimo indikatorius.
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9- Saldiklio skyriaus temperatiros
indikatorius

Jis rodo temperaturos nustatymag
Saldiklio skyriuje.

10- Greito vésinimo funkcijos
indikatorius

Rodo, kad veikia greito vésinimo funkcija.
Naudokite Sig funkcijg, kai j Saldytuvag
jdedate Svieziy produkty arba kai norite,
kad produktai buty greitai atvesinti. Kai
Si funkcija jlungta, Saldytuvas be perstojo
veikia 2 valandas.

Norédami Sig funkcija iSjungti, dar karta
paspauskite atitinkamag mygtuka.

11- Atostogy funkcijos indikatorius
Rodo, kad veikia atostogy funkcija. Jeigu
Si funkcija veikia, Saldytuvo skyriaus
indikatoriuje rodoma ,,- -“, o Saldytuvo
skyrius neSaldomas. Kiti skyriai Saldomi
pagal jiems nustatyta temperatdrg.
Norédami Sia funkcijg i§jungti, dar karta
paspauskite atitinkamag mygtuka.

12- Greito Saldymo saldiklyje
funkcijos indikatorius

Rodo, kad veikia greito uzSaldymo
Saldiklyje funkcija. Naudokite Sig funkcija,
kai j Saldiklj jdedate Svieziy produkty
arba kai norite, kad buty gaminamas
ledas. Kai i funkcija jjungta, Saldytuvas
be perstojo veikia 6 valandas.

Norédami Sig funkcija iSjungti, dar kartg
paspauskite atitinkama mygtuka.

13- Taupymo rezimo indikatorius
Rodo, kad Saldytuvas veikia energijos
taupymo rezimu. Sis indikatorius bus
rodomas tuomet, jei Saldiklio skyriaus
temperattra bus nustatyta ties -18
laipsniy temperatura arba veikiant
funkcijai ,Eco Extra®, prietaisas veiks
energijos taupymo rezimu.

14- Klaidos busenos indikatorius
Sis indikatorius rodomas tuo atveju,
jeigu Saldytuvas Saldo netinkamai arba
jeigu sugenda jutiklis. Kai rodomas

Sis indikatorius, Saldiklio temperattros
indikatorius rodo ,E“, o Saldytuvo
skyriaus temperaturos indokatorius
rodo skaicius, pavyzdziui, ,1,2,3..."

LT



Sie indikatoriaus skaiciai reigkia klaidos
kodus, kurie suteikia informacijos
techninio aptarnavimo darbuotojams.
15- Mygtuky uzrakto indikatorius
Naudokite Sig funkcijg, jeigu nenorite,
kad kas nors pakeisty Saldytuvo
temperattros nuostatas. Noredami
jlungti Sig funkcijg, vienu metu
paspauskite ir 3 sekundes palaikykite
nuspaude mygtukg ,Eco Extra“

ir Saldiklio skyriaus temperattros
nustatymo mygtuka.

Norédami Sig funkcija iSjungti, dar karta
paspauskite atitinkamus mygtukus.

16- Jonizatoriaus kontroliné lemputé
Kontroliné lemput¢ Sviecia
nepertraukiamai. Si lemputée reiskia, kad
Saldytuvas yra apsaugotas nuo bakterijy.
17- Drégmés indikatorius

Kontroliné lemputé Sviecia
nepertraukiamai. Sis lemputé rodo, kad
Saldytuve laikomi maisto produktai yra
ilgam islaikomi esant idealiai dregmei.
18- Leduky gaminimo prietaiso
iSjungimo indikatorius

Sig funkcijg galite naudoti tuomet, jeigu
nenorite, kad Saldytuve bty gaminamas
ledas. Sig funkcija galite jjungti, 3
sekundéems nuspausdami leduky
gaminimo jtaiso jjungimo / iSjungimo
mygtuka.

19- Leduky gaminimo jtaiso jjungimo
/ iSjungimo mygtukas

Ledo susidaryma isjungsite 3 sekundes
palaike nuspaude leduky gaminimo jtaiso
jjlungimo / isjungimo mygtuka. Pasirinkus
leduky gaminimo jtaiso isjungima,
vanduo nebus tiekiamas j leduky dézute.
Nepaisant to, leduky dézuteéje gali

bati like ledo, kurj galima iSimti. Ledo
susidaryma jjungsite 3 sekundes palaike
nuspaude leduky gaminimo jtaiso
jlungimo / isjungimo mygtuka.

20- Filtro keitimo perspéjimo
indikatorius

When the filter usage time has elapsed,
change filter warning indicator starts to
illuminate.
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21- Filtro busenos nustatymo i$
naujo mygtukas

Filter of your refrigerator must be
replaced every 6 months. Your
refrigerator calculates this time
automatically and the filter change
waning indicator illuminates when the
filter usage time has elapsed. Press filter
status reset button for 3 seconds to
allow the refrigerator to calculate the new
filter time automatically after changing
the filter.

Ispéjimo apie atidarytas
dureles signalas:

Jeigu Saldytuvo skyriaus durelés bus
paliktos praviros ilgiau nei 1 minute,
pasigirs jspéjimo apie atidarytas dureles
signalas. Norédami iSungti garso signala,
tiesiog paspauskite bet kurj valdymo
skydelio mygtukag arba uzdarykite
atidarytas dureles.
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Kiausiniy déklas

KiauSiniy détuve galite jrengti norimose
durelése arba korpuso lentynoje.
Kiausiniy détuves niekada nelaikykite
Saldiklio skyriuje.

Slankiojamos korpuso
lentynos

Slankiojamas korpuso lentynas galima
patraukti pirmyn ir atgal, suémus jas uz
priekio ir truputj kilsteléjus jas aukstyn.
Traukiant lentyna link priekio, kad galima
buty pasiekti lentynos gale padétus
maisto produktus, ja galima patraukti

iki tam tikro fiksavimo tasko; truputj
kilstelgjus ir patraukus lentyng j antrg
fiksavimo taska, korpuso lentyna bus
atlaisvinta.

Norint, kad lentyna neapvirsty, ja taip pat
reikia tvirtai prilaikyti i$ apacios. Korpuso
lentyna yra sumontuota ant begiy,
esanciy Saldytuvo korpuso Sonuose;

ja galima jtaisyti apatiniame arba
virSutiniame lygyje.

Korpuso lentynag reikia pastumti atgal,
kad ji baty visiSkai uzfiksuota.

/

2
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Vésinimo skyrius

Ausinimo skyriuose galima paruosti
uzSaldymui maisto produktus, skirtus
uz8aldyti. Siuos skyrius taip pat galite
naudoti maistui laikyti keliais laipsniais
zemesnéje temperattroje nei Saldytuvo
skyriuje.

éaldytuvo skyriaus talpg galite padidinti
iSimdami vieng i$ ausinimo skyriy.
Noredami tai padaryti, patraukite skyriy
saves link; skyrius atsirems | stabdikij ir
sustos. Sis skyrius bus atlaisvintas, kai
kilstelésite jj mazdaug 1 cm ir patrauksite
ji saves link.
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Darzoviy détuvé
Sio Saldytuvo dézé darzovems specialiai
sukurta taip, kad joje laikomos darzovés
likty Sviezios ir neprarasty savo
natdralios dréegmeés. Tam aplink déze
darzovéms paprastai cirkuliuoja Saltas
oras. Pries iSimdami stalSius darzovems,
pirma iSimkite su jais sulygintas

dureliy lentynas. Galite iSimti stalCius
darzovéems, kaip parodyta paveikslélyje.
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Slankiojama viduriné dalis

Slankiojama viduring dalis skirta
apsaugoti, kad neiSeity Saltas Saldytuve
esantis oras.

1- Sukamoiji viduriné dalis padeda
uztikrinti sandaruma, nes uzdarius
Saldytuvo skyriaus dureles, dureliy
tarpikliai prisispaudzia prie slankiojamos
vidurinés dalies pavirSiaus.

2- Kita priezastis, kodél Saldytuve jrengta
slankiojama viduriné dalis, yra ta, kad

ji padidina Saldytuvo skyriaus talpa.
Standartinés vidurinés dalys uzima dalj
nepanaudojamos Saldytuvo vietos.

3- Uzdarius kairigsias Saldytuvo skyriaus
dureles, slankiojama viduring dalis privalo
bati uzdaryta.

4- Nedarinékite jos mechaniSkai.
Uzdarius dureles, ji pasislenka po
korpuso plastikinés dalies kreipiamaja.

Mélyna apsvietimo lemputé
Maisto produktuose, laikomuose melyna
Sviesa apsvieCiamose darzoviy détuvése,
toliau vyksta fotosinteze, kurig skatina
mélynos Sviesos bangy ilgio poveikis,
todél produktai islieka Sviezi, juose
padidéja vitaminy kiekis.
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IStraukiamas staléius

BUkite atsargUs, kad, naudodami stalCiy,
tarp judamuyjy daliy neprisispaustumete
jokiy kdno daliy, pavyzdziui, ranky, kojy
bei pan. ir nesusizeistuméte.

Noréedami iSvalyti stalCiaus pertvara,
galite ja iSimti, kaip parodyta
paveikslelyje.

StalCius galima iSimti tik norint juos
iSvalyti. Negalima tinkamai sudéti stalCiy,
kai juos iSémus j juos pridedama maisto
produkty.
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Ispéjimo apie atidarytas
dureles signalas:

Jeigu Saldytuvo skyriaus durelés bus
paliktos praviros ilgiau nei 1 minute,
pasigirs jspéjimo apie atidarytas dureles
signalas. Norédami iSungti garso signala,
tiesiog paspauskite bet kurj valdymo
skydelio mygtukg arba uzdarykite
atidarytas dureles.

Dvigubo ausinimo sistema:
Siame Saldytuve jrengtos dvi atskiros
ausinimo sistemos, skirtos atskirai vésinti
Svieziy maisto produkty skyriy ir Saldiklio
kamera. Todél oras Svieziy maisto
produkty skyriuje ir Saldiklio kameroje
nesusimai$o. Naudojant Sias dvi
atskiras ausinimo sistemas, maistas yra
atauSinamas daug greiciau nei kituose
Sladytuvuose. Atskiruose skyriuose
esantys kvapai nesusimai$o. Be to,
papildomai sutaupoma energijos, nes
atSildymas atliekamas atskirai.
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Saldiklio skyriaus

Saldytuvo

nustatymas skyriaus Paaigkinimai
nustatymas
-18°C 4°C Tai normali rekomenduojama nuostata.

-20, -22 arba -24 °C 4°C

Sias nuostatas rekomenduojama nustatyti tada, kai
aplinkos temperatura virSija 30 °C.

Greito Saldymo Saldiklyje

Sig nuostata naudokite tada, kai per trumpa laikg
norite uzsaldyti maisto produktus. Pasibaigus Siam

funkcija 4C procesui, Saldytuvas vel pradés veikti ankstesne
veiksena.
éia nuostatg nustatykite, jei manote, kad Saldytuvo
-18 °C arba Zemesné o skyriuje nepakankamai vésu, nes aplinkos
- 2°C - - .
temperattra temperatura pernelyg auksta arba todel, kad pernelyg

daznai atidaromos ir uzdaromos durelés.

Sig nuostata naudokite tada, kai aldytuvo skyriuje

o N . Greitas prikrauta pernelyg daug produkty arba jei norite
;;ipgr:tré);zemesne Saldymas greitai atSaldyti maisto produktus. Rekomenduojama
Saldytuve jlungti greito Saldymo Saldytuve funkcija 4-8 valandas
prie$ sudedant maista j Saldytuva.
Sy[92|l! maisto produkty 1. Vienu metu neuzsaldykite pernelyg didelio
uzSaldymas maisto kiekio. Maisto kokybé geriausiai
e Prie§ dedant maisto produktus iSsaugojama tada, kai jis yra visas
Saldytuva, rekomenduojama juos uzSaldomas kaip jmanoma greiciau.
suvynioti arba uzdengti. 2. |déjus Silta maistg j Saldiklio kamera,
e Pries dedant karstg maista j Saldytuva, jj Saldymo sistema nepertraukiamai veikia
reikia atvesinti iki kambario temperaturos. tol, kol maistas visiSkai uzSaldomas.
e Maisto produktai, kuriuos norite uzSaldyti, 3. Ypac svarbu pasirlpinti, kad
turi buti SvieZi ir geros kokybés. nesumaisSytumeéte Svieziy ir jau uzsaldyty
e Maisto produktus reikia padalyti maisto produkty.
porcijomis atsizvelgiant j Seimos Ui§a|dytq maisto produkty
suvartojimo per dieng norma arba valgio saugojimo rekomendacijos
norma. o

X . . Parduotuveéje jsigytus i$ anksto
Maisto produktus butina supakuoti j supakuotus uzSaldytus maisto produktus
oro nepraleidziancius paketus, kad jie

..... reikia laikyti paisant uzSaldyty maisto

; produkty gamintojo instrukcijy, taikomy
lakg. 5 . laikymui B3 (4 7vaigzdugi) uzsaldyty
Pakavimo medziagos turiblti — \aisto produkty laikymo skyridje.
neplystancios ir atsparios SalCiui, dregmel, o  Tgm kad bty i$saugota uzgaldyty
nepraleisti kvapy, atsparios aliejams ir malisto produkty gamintojo ir maisto
rugstims, jos turi nepraleisti oro. Be 10, jas - yrodqukiy pardavéjo uztikrinama auksta
tur buti jmanoma gerai uzsandarinti, jos kokybe, reikia atminti tokius dalykus:

turi bUti pagamintos iS lengvai naudojamu 4 Nusipirktus paketus | $aldikij reikia sudéti
medziagy, tinkamy naudoti su giliai kuo skubiau.

uzvs:aldytals proQuktals. e . Patikrinkite, ar ant produkty uzklijuotos
UZSaldytus maisto produktus atSildzius, etiketés ir nurodyta data.

juvovs reik@a iS kartol sulvartotu junegalima 3 Bitina paisyti | ant pakuotés nurodyty
uzsaldyh Paka.“o“.”a'- N »ouvartoti iki“ arba ,Geriausias iki* datu.
Norédami pasiekti geriausiy rezultaty, Atitirpdymas

laikykites Siy instrukcijy. Saldiklio kamera at8yla automatiskai.
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Kokius maisto produktus

galima déti

Paldiklio skyriaus
lentynos

|vairts Saldyti maisto
produktai, pavyzdziui,
mésa, zuvis, ledai,
darzoves ir kt.

KiauSiniy déklas

Kiausiniai

Blaldytuvo skyriaus
lentynos

Maistas keptuvése,
uzdengtose lekstese ir
uzdaruose induose

Saldytuvo skyriaus
dureliy lentynos

Nedidelés apimties
ir supakuoti maisto
produktai bei gérimai
(pavyzdziui, pienas,
sultys ir alus).

Darzoviy détuve

Darzovés ir vaisiai

Skyrius
,Freshzone”

Kulinarijos produktai
(sUris, sviestas,
saliamis ir pan.)
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Informacija apie gily
uzSaldyma

Tam, kad maisto produktai buty geros
kokybes, kai jie jdedami j Saldytuva, juos
reikia uzsaldyti kiek jmanoma greiciau.
Maisto produktus laikyti ilga laika galima
tik tuo atveju, jei temperatura yra -18 °C
arba Zzemesné.

Maisto produktai licka Sviezi daugelj
ménesiy (giliai uzSaldyti esant -18 °C
arba Zemesnei temperatarai).
JSPEJIMAS! A

e Maisto produktus reikia padalyti
porcijomis atsizvelgiant j Seimos
suvartojimo per dieng norma arba valgio
norma.

e Maisto produktus butina supakuoti |
oro nepraleidzianCius paketus, kad jie
laika.

Pakuojant batina j tokias medziagas:

* Saliui atspari lipni juosta

e Lipnios etiketés

e Guminiai ziedai

e Rasiklis

Maisto produkty pakavimo medziagos
turi buti neplystancios ir atsparios SalCiui,
drégmei, nepraleisti kvapy, atsparios
aliejams ir rag&tims.

UzSaldomi maisto produktai neturi liestis
su anksciau uzSaldytais produktais, kad
pastarieji i$ dalies neatsilty.

UzSaldytus maisto produktus atSildzius,
juos reikia i$ karto suvartoti; jy negalima
uzSaldyti pakartotinai.
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ﬂ Techniné prieziura ir valymas

A\ Valymui niekada nenaudokite benzino,
benzolo arba panasiy medziagy.

/A Pries valyma rekomenduojama igjungti
buitinj prietaisg iS maitinimo tinklo.

(0 Valymui niekada nenaudokite astriy
abrazyviniy jrankiy, muilo, buitinio
valiklio, skalbimo priemoniy ar vasko
poliravimui.

(0 Buitinio prietaiso skyriy nuvalykite
drungnu vandeniu, o po to sausai
iSSluostykite.

G] Saldytuvo vidui valyti naudokite drégng
nuspaustg skudurelj, sudrekintg tirpale,
pagamintame iStirpinus viena arbatinj
Saukstelj sodos (bikarbonato) vienoje

pintoje (0,57 litro) vandens; po to sausai

iSSluostykite.

/N ZiGrekite, kad j lemputés korpusa ir
kitus elektros elementus nepatekty
vandens.

A\ Jeigu ketinate ilgam nenaudoti buitinio
prietaiso, iSjunkite jj ir iSimkite visg
maista, iSvalykite jj ir palikite dureles
pravertas.

0 Reguliariai patikrinkite, ar dureliy

tarpikliai yra Svarts ir ant jy néra maisto

daleliy.
0 Norédami iStraukti dureliy lentynas,
iSimkite visus daiktus ir po to

paprasCiausiai patraukite dureliy lentyng

j vir8y nuo pagrindo.
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0 Valydami iSorinius prietaiso pavirSius
bei chromu padengtas dalis, niekada
nenaudokite valymo medziagy ar
vandens su chloru. Chloras sukelia
tokiy metaliniy pavirsiy korozija.

Plastikiniy pavirsiy apsauga

(0 | Saldytuva nedékite skysto aliejaus
ar aligjuje virto maisto neuzdarytuose
induose, nes tokie produktai pazeis
Saldytuvo plastikinius pavirSius. Jei
aliejus iSsilieja ant plastikiniy pavirsiy
arba juos sutepa, uztersta viet iS karto
nuvalykite ir nuplaukite Sittu vandeniu.
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Rekomenduojami problemy sprendimo budai

Pries kreipdamiesi j aptarnavimo tarnybg, prasom perzitréti §j sgrasa. Taip
sutaupysite laiko ir pinigy. Siame sarase pateikiamos dazniausiai pasitaikancios
problemos, kurios néra susijusios su pagaminimo arba naudojamy medziagy broku.
Kai kuriy ¢ia aprasyty funkcijy jusy jsigytame gaminyje gali nebuti.

.Saldytuvas neveikia

e Artinkamai jkiStas Saldytuvo laido kiStukas? |kiSkite kiStuka j sieninj lizda.
e Arneperdege lizdo, j kurj yra jungtas Saldytuvas, saugiklis arba maitinimo tinklo
saugiklis? Patikrinkite saugiki;.

Kondensacija ant Saldytuvo skyriaus Soniniy sieny. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL ir FLEXI ZONE)

e |abai Zema aplinkos temperattra. Daznai atidaromos ir uzdaromos durelés. Didelis
aplinkos dréegnumas. Neuzdarytuose induose laikomi skysti maisto produktai.
Durelés buvo paliktos atidarytos.

Nustatykite Zemesne termostato temperatura.

Trumpiau laikykite dureles atviras arba jas reiau darinékite.

Tinkamomis medZziagomis uzdenkite atviruose induose laikomus maisto produktus.
Susidariusius laselius nuvalykite sausu skuduréliu ir patikrinkite, ar jie vél susidaro.

Neveikia kompresorius.

e |vykus staigiam energijos tiekimo pertrakiui, iSSoks kompresoriaus terminis saugiklis,
arba, jei Saldytuvo slégis ausinamojoje sistemoje nesubalansuotas, jsijungia
iSjungiklis.

e Saldytuvas pradés veikti mazdaug po 6 minuciy. Jei pragjus Siam periodui
Saldytuvas nejsijungia, kreipkités | aptarnavimo tarnyba.

* \/yksta aldytuvo atsildymo ciklas. Tai normalus visikai automatinio atsildymo aldytuvo
veikimas. Atsildymo ciklas vyksta periodikai.

e Saldytuvo laido kistukas nejkistas j lizda. Patikrinkite, ar kiStukas gerai jkiStas j sieninj
lizda.

e Arnustatyta teisinga temperattra? Jvyko energijos tiekimo pertrukis. Kreipkités j
elektros tiekimo jmone.

Saldytuvas daznai jsijungia arba ilga laika veikia.
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e (Gali buti, kad jusy naujasis Saldytuvas platesnis uz ankstesnjjj. Tai visiSkai normalu
Dideli Saldytuvai veikia ilgesnj laika.

e (ali buti, kad patalpoje yra auksta temperattra. Tai visiSkai normalu.

e Gali buti, kad Saldytuvas neseniai prijungtas arba j jj neseniai sudéta maisto
produkty. VisiSkas Saldytuvo atvésimas gali trukti pora valandy ilgiau.

e Gali blti, kad j Saldytuva neseniai jdéta daug karsty maisto produkty. |déjus karsty
maisto produkty, Saldytuvas veikia ilgiau, t.y. tol, kol produktai atvésinami iki saugaus
laikymo temperaturos.

e Gali buti, kad buvo daznai atidarinéjamos durelés arba jos buvo ilgg laikg paliktos
atidarytos. | Saldytuva pateko Silto oro, todél Saldytuvas ilgiau veikia. ReCiau
atidarinekite dureles.

e (ali buti, kad Saldiklio arba Saldytuvo skyriaus durelés buvo paliktos atidarytos.
Patikrinkite, ar gerai uzdarete dureles.

e Saldytuve nustatyta labai Zema temperatira. Nustatykite aukStesne Saldytuvo
temperatUrg ir palaukite, kol Si temperattra bus pasiekta.

e Gali buti, kad uzsiterse, susidévejo, buvo pazeistas arba blogai priglunda Saldytuvo
arba Saldiklio dureliy tarpiklis. Tarpiklj nuvalykite arba pakeiskite. Dél pazeisto tarpiklio
Saldytuvas ilgiau veikia, kad bty palaikoma esama temperatura.

Saldiklio temperatira labai Zema, tadiau $aldytuvo skyriaus temperattra normali.

 Saldiklyje nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite auk&tesne Saldiklio
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo temperatiira labai Zema, tadiau $aldiklio skyriaus temperattira normali.

e Saldytuve nustatyta labai ema temperattra. Nustatykite auk&tesne $aldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

Saldytuvo skyriaus stalgiuose laikomi maisto produktai sugala.

 Saldytuve nustatyta labai Zema temperatiira. Nustatykite aukstesne $aldytuvo
temperatUrg ir patikrinkite.

Temperatura Saldytuve arba Saldiklyje labai auksta.

e Saldytuve nustatyta labai auksta temperatira. Saldytuvo temperatiiros nuostata
daro poveikj Saldiklio temperatUrai. Nustatykite tokig Saldytuvo arba Saldiklio
temperatUrg, kad ji buty reikiamo lygio.

e (ali buti, kad dureles paliktos atidarytos. Dureles gerai uzdarykite.

e (ali buti, kad j Saldytuva neseniai jdéta daug karSty maisto produkty. Palaukite, kol
Saldytuve arba Saldiklyje bus pasiekta norima temperatara.

e (ali buti, kad Saldytuvas neseniai buvo prijungtas. Saldytuvas yra didelis, todél jis
visiSkai atvesta pragjus tam tikram laikui.

I8 Saldytuvo sklinda garsai, primenantys mechaninio laikrodzio sekundziy tikséjima.

e Sjgarsa skleidZia $aldytuvo solenoidinis voztuvas. Solenoidinio voztuvo funkcija
- uztikrinti, kad Saldytuvo skyriuje cirkuliuoty ausinimo skystis; Sis voztuvas leidzia
nustatyti ausinima arba Saldyma bei vykdyti ausinimo funkcijas. Tai visiSkai normalu ir
nera gedimas.

Saldytuvui pradejus veikti, jis veikia triuk§mingai.
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e Sio $aldytumo darbo nasumo savybés gali kisti, priklausomai nuo aplinkos
temperatUros pokyciy. Tai normalu ir néra gedimas.

Vibracija arba triukmas.

* Nelygios arba sipnos grindys. Saldytuvas létai judinamas linguoja. Grindys turi bt
lygios, pakankamai tvirtos, kad iSlaikyty Saldytuva.

e TriukSma gali kelti ant Saldytuvo sudéti daiktai. Tokius daiktus reikéty nuimti nuo
Saldytuvo virSaus.

Garsai, panasus | skyscio iStekéjima arba purskima.

e Saldytuvas veikia jo viduje cirkuliuojant skysgio ir dujy srautams. Tai normalu ir néra
gedimas.

Girdimas garsas, kyg vejas pustuy.

e Norint, kad Saldytuvas veiksmingai Saldyty, jame naudojami oro srauto aktyvikliai
(ventiliatoriai). Tai normalu ir néra gedimas.

Kondensacija ant vidiniy Saldytuvo sienu.

e Apledéjimas ir kondensacija didéja esant karstam ir dregnam orui. Tai normalu ir néra
gedimas.

e Atidarytos durelés. Patikrinkite, ar visiSkai uzdaréte Saldytuvo duris.

e Gali buti, kad durelés buvo daznai darinéjamos arba jos ilga laikg buvo paliktos
atidarytos. Reciau atidarinekite dureles.

Ant Saldytuvo iSores arba tarp dureliy susidaro dregmes.

e Gali buti, kad oras labai drégnas. Esant drégnam orui tai visiSkai normalu. Sumazéjus
drégnumui, kondensacija nesusidarys.

Saldytuve sklinda prastas kvapas.

e Reikia igvalyti Saldytuvo vidy. Saldytuvo vidy igvalykite naudodami kempine, $ilta arba
prisotintg angliarugstés vanden;.

e Gali buti, kad kvapa iSskiria kai kurie indai arba pakuotés medziagos. Naudokite kitg
indg arba kitokios rusies pakavimo medziaga.

Durelés neuzsidaro.

e Gali buti, kad durims neleidzia uzsidaryti maisto produkty pakuotés. Pakuotes, kurios
trukdo dureléms uzsidaryti, padékite j kitg vieta.

e Gali buti, kad Saldytuvas nelygiai stovi ant grindy, todél nesmarkiai jj stumteléjus, jis
gali judéti. Sureguliuokite aukscio reguliavimo varztus.

e Nelygios arba netvirtos grindys. Grindys turi biti lygios ir pakankamai tvirtos, kad
iSlaikyty Saldytuva.

Uzstringa stalCiai.

e Gali buti, kad maisto produktai lieCia stalCiaus stoga. Pertvarkykite stalCiuje esancius
maisto produktus.
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Prosimy najpierw przeczytac te instrukcje obstugi!

Drodzy Klienci,

Mamy nadzieje, ze nasz wyréb, wyprodukowany w nowoczesnym zakfadzie i sprawdzony
wedtug najbardziej drobiazgowych procedur kontroli jakosci, bedzie Wam dobrze stuzyt.

Dlatego zalecamy, aby uwaznie przeczytac cata instrukcje obstugi tego wyrobu przed jego
uruchomieniem i zachowac jg do wgladu w przysztosci.

Instrukcja niniejsza

e Pomoze uzywac tego urzadzenia sprawnie i bezpiecznie.

e Przeczytajcie te instrukcje przed zainstalowaniem i uruchomieniem lodéwki.

e Postepujcie zgodnie z tymi wskazdwkami, zwtaszcza dotyczgcymi bezpieczenstwa.

¢ Przechowuijcie te instrukcje w tatwo dostepnym miejscu, bo moze sie przydac pdznie;.
e Prosimy przeczyta¢ takze inne dokumenty dostarczone wraz z lodéwka.

Instrukcja ta moze odnosic sie takze do innych modeli.

Symbole i ich znaczenie
Niniejsza instrukcja obstugi zawiera nastepujgce symbole:

@ Wazne informacje lub przydatne wskazéwki uzytkowania.
A Ostrzezenie przed zagrozeniem zycia i mienia.
A\ Ostrzezenie przed porazeniem elektrycznym.
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A. Komora chtodziarki

B. Komora zamrazalnika

1- Pdtka na masto i sery

2- P&ki w drzwiczkach komory
chtodniczej

3- Szklane pdtki w komorze
chtodniczej

4- Pokrywa dyfuzora

5- Klosz lampy

6- Ruchoma sekcja srodkowa

7- Pojemnik na warzywa

8- Pdtka na butelki

9- Pojemnik na Swieze warzywa

10- Pojemnik na lod

11- Przegrodki ruchome

Gl Rysunki w ninigjszej instrukcii to tylko schematy i nie musza $cisle odpowiadaé Waszemu
modelowi chtodziarki. Jesli pewnych czesci nie ma w nabytej chtodziarce, to znaczy, ze
odnoszg sie do innych modeli.
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Wazne ostrzezenia dot. bezpieczenstwa

rosimy przeczytac
nastepujgce ostrzezenia.
Ich nieprzestrzeganie
grozi obrazeniami lub
uszkodzeniem mienia.
W takim przypadku
tracg waznosc¢ wszelkie
gwarancje i zapewnienia
niezawodnosci.
Czas uzytkowania
nabytego urzadzenia
wynosi 10 lat. Przez ten
czas utrzymujemy czesSci
zamienne potrzebne do
jego zgodnego z opisem
funkcjonowania.
Zamierzone
przeznaczenie
¢ Urzadzenie mozna
uzywac wytgcznie
W gospodarstwie
domowym oraz:
¢ na zapleczu kuchennych
personelu w sklepach,
biurach i w innych
miejscach pracy;
¢ W kuchniach wiejskich i
przez gosci hotelowych,
w motelach i innych tego
rodzaju miejscach;
® W pensjonatach
serwujgcych nocleg ze
Sniadaniem;
e cateringu i w innych

tego rodzajach
zastosowaniach
niedetalicznych.

e Nie nalezy uzywac jgj
na dworze. Nie nadaje
sie do uzytkowania
na dworze, nawet w
miejscach zadaszonych.

Ogodlne zasady

bezpieczenstwa

e (Gdy zechcecie pozby¢
sie tego urzadzenia/
Ziomowac je, zalecamy
skonsultowanie sie
Z autoryzowanym
serwisem, aby uzyskac
potrzebne informacie i
pozna¢ kompetentne
organa.

e Konsultujcie sie z
Waszym autoryzowanym
serwisem w sprawach
wszelkich pytan i
problemdw zwigzanych
Z tg lodowka. Bez
powiadomienia
autoryzowanego serwisu
nie wolno samemu
ani innym osobom
naprawiacC chtodziarki.

e Nie jedzcie loddow ani
lodu bezposrednio
PO Wyjeciu ich z
zamrazalnika! (Moze
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to spowodowac
odmrozenia w ustach).
Nie wkiadajcie do
zamrazalnika napojow
W puszkach ani w
butelkach. Moga
wybuchnac.

Nie dotykajcie palcami
Mrozonegj zywnosci, bo
moze do nich przylgnac.
Do czyszczenia i
rozmrazania lodowki nie
wolno stosowac pary ani
srodkow czyszczacych
w tgj postaci. W takich
przypadkach para moze
zetkngC sie z czesciami
urzadzen elektrycznych

| spowodowac

zwarcie albo porazenie
elektryczne.

Nie wolno uzywac
zadnych czesci lodowki,
takich jak drzwiczki, jako
podpory ani stopnia.
Wewnatrz lodowki nie
wolno uzywac urzgdzen
elektrycznych.

Nie wolno uszkadzac
obwodu chtodzgcego,
w ktorym krgzy

srodek chtodzacey,
narzedziami do
wiercenia i ciecia. Srodek
chtodzacy, ktory moze
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wybuchng¢ skutkiem
przedziurawienia
przewodow

gazowych parownika,
przedtuzen rur lub
powtok powierzchni,
moze spowodowac
podraznienia skory lub
obrazenia oczu.

Nie przykrywajcie
zadnym materiatlem ani
nie blokujcie otwordw
wentylacyjnych w
lodéwce.

Urzadzenia elektryczne
naprawiaC moga

tylko wykwalifikowani
fachowcy. Naprawy
wykonywane przez
0soby niekompetentne
moga powodowac
zagrozenie dla
uzytkownikow.

W razie jakiejkolwiek
awarii, a takze w trakcie
prac konserwacyjnych
lub napraw, odtgczcie
lodéwke od zasilania

z sieci albo wytgczajgc
odnosny bezpiecznik,
albo wyjmujac wtyczke z
gniazdka.

Wyjmujgc przewod
zasilajgcy z gniazdka
nalezy ciagnac za



wtyczke, nie za
przewod.

Napoje 0 wyzszej
zawartosci alkoholu
wktadajcie do lodowki
w Scisle zamknietych
naczyniach i w pozycji
pionowe.

W urzadzeniu nie
nalezy przechowywac

substancji wybuchowych

ani pojemnikow z
fatwopalnymi gazami
pednymi.

W celu przyspieszenia
procesu rozmrazania
lodowki nie

nalezy uzywac
zadnych urzadzen
mechanicznych ani
innych srodkow poza
zalecanymi przez jej
producenta.
Urzgdzenie to nie jest

przeznaczone do obstugi

przez osoby (w tym
dzieci) z ograniczong
sprawnoscia fizycznag,

zmystowa lub umystowa,

czy bez odpowiedniego
doswiadczenia i
umigjetnosci, o ile nie
zapewni sie im nadzoru
lub instrukcji jego
uzytkowania ze strony
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osoby odpowiedzialng
za ich bezpieczenstwo.
Nie uruchamiajcie
lodowki, jesli jest
uszkodzona. W razie
watpliwosci nalezy

sie skonsultowac z
serwisem.
Bezpieczenstwo
elektryczne tej lodowki
gwarantuije sie tylko
jesli system uziemienia
Waszej instalacii
domowej spetnia
Wymaogi norm.
Wystawianie tego
urzgdzenia na dziatanie
deszczu, Sniegu,
stonca i wiatru zagraza
jego bezpieczenstwu
elektrycznemu.

W razie uszkodzenia
przewodu zasilajgcego
itp. skontaktujcie sie

Z autoryzowanym
serwisem, aby

nie narazac sie na
zagrozenie.

W trakcie instalowania
chtodziarki nigdy nie
wolno wigczac wtyczki
w gniazdko w Scianie.
Moze to zagrazaC
Smiercig lub powaznym
urazem.



Chiodziarka ta

stuzy wytgcznie do
przechowywania
zywnosci. Nie nalezy

jej uzywac w zadnym
innym celu.

Etykietka z danymi
technicznymi chtodziarki
umieszczona jest po
lewej stronie w jej
wnetrzu.

Nie przylgczaj tej
chtodziarki do systemu
0szczedzania energii,
poniewaz moze to jg
uszkodzic.

Jesli na chtodziarce pali
sie niebieska lampka,
nie nalezy patrzec

na nie dtuzszy czas
nieostonigtymi oczami
ani przez przyrzady
optyczne.

Jesli od recznie
nastawiane] chtodziarki
odigczy sie zasilanie,
prosimy odczekac co
najmniej 5 minut, zanim
ponownie sie je zalgczy.
Jezeli zmieni sig
wiasciciel tej chtodziarki,
niniejszg instrukcije
obstugi nalezy przekazac
wraz z nig nowemu
wiascicielowi.
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® Przy przesuwaniu

chtodziarki uwaza,
zeby nie uszkodzi¢
przewodu zasilajgcego.
Aby zapobiec pozarowi
nie wolno skrecac tego
przewodu. Nie ustawiaC
na przewodzie zadnych
ciezkich przedmiotow.
Gdy wtyczka chtodziarki
jest wsadzona do
gniazdka nie wolno jej
dotykac¢ wilgotnymi
ctormi.

Nie wsadzaj wtyczki
chtodziarki do
obluzowanego gniazdka.
Ze wzgledow
bezpieczenstwa

nie pryskaj wodg
bezposrednio na
zewnetrzne ani na
wewnetrzne czesci
chtodziarki.

Ze wzgledu na
zagrozenie pozarem |
wybuchem nie rozpylaj



tfatwopalnych materiatow,

takich jak gaz propan itp.,

w poblizy chtodziarki.

Nie stawiaj na
chiodziarce przedmiotow
wypetionych woda,
poniewaz grozi to

porazeniem elektrycznym

lub pozarem.

Nie przecigzaj chtodziarki
nadmierng iloscig
zywnosci. Nadmiar
Zywnosci moze wypasc,

gdy otwiera sie drzwiczki,

narazajgc uzytkownika
na obrazenia ciata lub
uszkodzenie chtodziarki.
Nie wolno stawiad
zadnych przedmiotow

na chtodziarce, poniewaz

Moga spasc przy
otwieraniu lub zamykaniu
drzwiczek.

W chtodziarce nie

nalezy przechowywac

zadnych materiatow, ktore

wymagajg utrzymania w
pewnej temperaturze,
takich jak szczepionki,
lekarstwa wrazliwe na

temperature, materiaty do

badan naukowych itp.
Jesli chtodziarka ma byc¢

nieuzywana przez dtuzszy

czas, nalezy wyjac jej

wtyczke z gniazdka. |

Uszkodzenie izolagji
elektrycznej przewodu
zasilajgcego moze
spowodowac pozar.
Czubek wtyczki
elektrycznej nalezy
regularnie czysci¢, w
przeciwnym razie moze
spowodowac pozar.
Czubki wtyczki nalezy
regularnie czysci¢
suchg Sciereczkg, w
przeciwnym razie mogag
spowodowac pozar.
Jedli nastawialne nozki
nie stojg pewnie na
poditodze, chtodziarka
moze sie przesuwac.
Prawidtowa regulacja
nozek chtodziarki
zapewnia jgj stabilnosc
na podtodze.

Jedli chtodziarka ma
klamke w drzwiach
nie nalezy ciggnac za
nig, gdy przesuwa sie
chtodziarke, poniewaz
mozna w ten sposob
odtgczy¢ ja od
chtodziarki.

Jesli musisz ustawic
chiodziarke obok

innej chtodziarki

lub zamrazarki,
odlegtos¢ miedzy tymi



urzgdzeniami musi
wynosi¢ co najmniej 8
mm. W przeciwnym
razie na ich ustawionych
naprzeciw siebie
bocznych Scianach
moze skraplacC sie
wilgoc.

Cisnienie wody w
instalacji wodociggowe;
musi wynosic co
najmnigj 1 bar. Cisnienie
wody w instalacii
wodociggowej nie moze
przekraczac 8 bar.
Uzywaj wytgcznie wody
pitnej.

Nigdy nie korzystaj z
urzgdzenia, jesli gorna
lub tylna jego czesc,
zawierajgca ptytki
obwoddw drukowanych
jest otwarta (ostona ptytki
obwoddw drukowanych)

(1).

Dla modeli z

wodotryskiem

e Aby obieg wody w
lodéwecee byt ptynny,
cisnienie SieCi
wodociggowej musi
by¢ 1-8 bardw . Jedli
cisnienie wody W Sieci
przekracza 5 barow
,nalezy zastosowac,
regulator cisnienia .
Jegli cisnienie wody
W Sieci przekracza 8
baréw , nie nalezy
przytacza¢ obiegu wody
chtodziarki do takiej
sieci wodociggowe;.
Jedli nie wiecie, jak
mierzyC cisnienie
sieci wodociggowej,
prosze poszukac
profesjonalnego serwisu.
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¢ Nalezy uzywac tylko
wody pitnej.
Bezpieczenstwo dzieci
e Jesli drzwiczki zamykane sg na klucz,
nalezy go chroni¢ przez dostepem dzieci.
e Nalezy zapewni¢ opieke dzieciom, aby
nie bawity sig lodéwka.
Zgodnos¢ z dyrektywa WEEE i
usuwanie odpadow:
Niniejszy wyréb jest zgodny z
dyrektywg Parlamentu

Europejskiego i Rady

(2012/19/WE). Wyrdb ten

Oznaczony jest symbolem

klasyfikacji zuzytych urzadzen

elektrycznych i elektronicznych
I (Ece).

Wyrdb ten wykonano z
czesci i materiatow wysokiej jakosci,
ktére moga by¢ odzyskane i uzyte
jako surowce wtérne. Po zakonczeniu
uzytkowania nie nalezy pozbywac sie go
razem z innymi odpadkami domowymi.
Nalezy przekaza¢ go do punktu zbiorki
urzadzen elektrycznych i elektronicznych
na surowce wtorne. Aby dowiedzieC sie,
gdzie jest najblizszy taki punkt, prosimy
skonsultowac sie z wtadzami lokalnymi.
Zgodnos¢ z dyrektywa RoHS:
Niniejszy wyrdb jest zgodny z dyrektywa
Parlamentu Europejskiego i Rady
RoHS (Ograniczenie uzycia substancii
niebezpiecznych) (2011/65/WE). Nie
zawiera szkodliwych i zakazanych
materiatow, podanych w tej dyrektywie.
Informacje opakowaniu
Materiaty opakowania tego wyrobu
sg wykonane z surowcéw wtérnych,
zgodnie z naszymi krajowymi przepisami
dotyczgcymi ochrony srodowiska.
Materiatéw opakunkowych nie wolno
wyrzucac¢ z odpadami z gospodarstwa
domowego lub innymi. Nalezy przekazac je
do punktu zbiérki surowcow wtdrnych.
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Ostrzezenie HCA

Jesli chtodziarka ta wyposazona jest w

system chtodniczy zawierajacy R600a:

Gaz ten jest tatwopalny. Nalezy zatem

uwazac, aby w trakcie jego uzytkowania

i transportu nie uszkodzi¢ systemu

i przewoddw chtodzenia. W razie

uszkodzenia, nalezy trzymac chtodziarke

z dala od potencjalnych Zrédet ognia,

ktére moga spowodowac jej pozar i nalezy

wietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym jest
umieszczona.

Prosimy zignorowac to ostrzezenie,

jesli chtodziarka ta wyposazona jest w

system chtodniczy zawierajacy R134a.

Oznaczenie gazu zastosowanego w danej

chtodziarce mozna odczytac z tabliczki

Znamionowej umieszczonej z lewej strony

w jej wnetrzu.

Nie nalezy zZtomowac chtodziarki przez jej

spalenie.

Co robi¢, aby oszczedzaé

energie.

¢ Nie zostawiajcie drzwiczek lodowki
otwartych na diuze;.

¢ Nie wkiadajcie do lodéwki gorgcych
potraw ani napojow.

¢ Nie przetadowuicie loddwki tak, aby
przeszkadzato to w krazeniu powietrza w
jej wnetrzu.

¢ Nie instalujcie lodowki tam, gdzie
narazona bedzie na bezposrednie
dziatanie sforica ani w poblizu urzgdzen
wydzielajgcych ciepto takich jak piecyki,
zmywarki do naczyn lub grzejniki.

e Pamietajcie, aby zywnosc¢ przechowywac
w zamknietych pojemnikach.

e Po wyjeciu pdtki lub szuflady z komory
zamrazalnika mozna do niego wiozy¢
maksymalna ilos¢ zywnosci. Deklarowane
zuzycie energii przez chtodziarke
okreslono przy potce lub szufladzie
wyjetej z komory zamrazania i przy
maksymalnym wypetieniu zywnoscia.
Uzywanie pdtki lub szuflady odpowiednio
do ksztattdw i rozmiardw zamrazanej
Zywnosci jest bezpieczne.
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Zalecenia dot. komory na
Zywnos¢ swieza.

*OPCJA

e Prosimy, aby zapobiegac¢ stykaniu
sie zywnosci z czujnikiem temperatury
w komorze na zywnos¢ swieza.

Aby utrzymac idealng temperature
przechowywania zywnosci swiezej w
tej komorze czujnik ten nie moze byc¢
blokowany zywnoscia.

¢ Nie wktada sie do chtodziarki zywnosci
goracej.
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ﬂ Instalacja

B Nalezy pamigtac, ze producent nie ponosi
odpowiedzialnosci, jesli sa ignorowane
informacje podane w niniejszej instrukcii.

W razie potrzeby ponownego
transportu chiodziarki nalezy
przestrzegac¢ nastepujacych
wskazowek:

1. Przed transportem nalezy chtodziarke
opréznic i oczyscic.

2. Przed ponownym zapakowaniem
chtodziarki, pdtki, akcesoria, pojemnik
na warzywa itp. nalezy przymocowac
tasma Klejaca zabezpieczajac je przed
wstrzgsami.

3. Opakowanie nalezy obwigza¢ grubg
tasma i silnymi sznurkami i przestrzegac
regut transportu wydrukowanych na
opakowaniu.

1 Zawsze pamietai...

Wszystkie surowce wtérne stanowia

niezbywalne Zrodto oszczednosci zasobow

naturalnych i krajowych.

Osoby pragnace przyczynic sie do

wtdrnego wykorzystania materiatow

opakunkowych, moga uzyska¢ dodatkowe
informacje od instytucji ochrony

Srodowiska lub wtadz lokalnych.

Przed uruchomieniem

chtodziarki

Przed rozpoczeciem uzytkowania

chtodziarki, nalezy sprawdzi¢:

1. Czy wnetrze chtodziarki jest suche i czy
powietrze moze swobodnie krazy¢ za
chtodziarkg?
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2. Dwa plastykowe Kliny zaktada sie tak, jak
pokazano na rysunku. Kliny plastykowe
zapewniajg odstep pomiedzy chtodziarkg
a $ciang wymagany do umozliwienia
krazenia powietrza. (Na ilustracji tej
pokazano jedyni przyktad i nie musi
ona doktadnie odpowiada¢ Waszemu
egzemplarzowi loddwki.)

Wymiana lampki oswietlenia
Aby wymienie lampke uzywang do
oswietlenia chtodziarki, prosimy wezwac
autoryzowany serwis.

Lampa (lampy) wykorzystywane w tym
urzadzeniu nie sg przeznaczone do
oswietlania pomieszczen. Lampa ta ma
pomagac uzytkownikowi wygodnie i
bezpiecznie umieszcza¢ pozywienie w
lodowce/zamrazarce.
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3. Oczysci¢ wnetrze chtodziarki, zgodnie
z zaleceniami podanymi w rozdziale
LKonserwacja i czyszczenie”.

4. Wigczy¢ wtyczke chtodziarki w gniazdko
w Scianie. Po otwarciu drzwiczek zapali
sie lampka wewnetrzna.

5. Po uruchomieniu sprezarki styszalny
bedzie jej szum. Plyny i gazy zawarte
w systemie chiodzenia takze moga
powodowac szumy, nawet jesli nie dziata
sprezarka i jest to zupetie normalne.

6. Przednie krawedzie chtodziarki moga sie
nagrzewac. Jest to catkiem normalne.
Te miejsca moga sie nagrzewac,
zapobiegajac skraplaniu sie pary.

Potaczenia elektryczne
Chtodziarke przytacza sie do gniazdka

Z uziemieniem, zabezpieczonego
bezpiecznikiem o odpowiedniej wartosci.
Wazne:

/N Przylgczenie chiodziarki musi by zgodne
Z przepisami krajowymi.

/N Po instalacji wtyczka zasilania musi by¢
tatwo dostepna.

/N Napiecie i dopuszczalny prad
bezpiecznika podano w rozdziale ,Dane
techniczne”.

/N Podane tam napiecie musi by réwne
napieciu w sieci zasilajacej uzytkownika.

/A Do przylaczenia nie mozna uzywac
przediuzaczy, ani rozgateznikow.

/N Uszkodzony przewdd zasilajgcy musi
wymieni¢ upowazniony i wykwalifikowany
elektryk.

/N Przed naprawa nie wolno ponownie
uruchamia¢ chtodziarki! Grozi to
porazeniem elektrycznym!

/N Ostrzezenie przed porazeniem
elektrycznym.
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Usuwanie opakowania

A\ Materiaty opakunkowe moga byé
niebezpieczne dla dzieci. Nalezy chronic
materiaty opakunkowe przed dostepem
dzieci, albo usunac¢ je zgodnie z instrukcja
odpowiednig dla odpadkdw ich kategorii.
Nie wolno usuwac ich w taki sam sposdb,
jak innych odpaddéw z gospodarstwa
domowego.

Opakowanie tej chtodziarki
wyprodukowano z surowcow wtornych.

Utylizacja starej chtodziarki
Starg chtodziarke nalezy utylizowac
tak, aby nie zaszkodzi¢ srodowisku
naturalnemu.

A\ W sprawie utylizacji chtodziarki mozna
skonsultowac sig z autoryzowanym
sprzedawca lub punktem zbiorki
surowcow wtdrmych w swojgj
MiejSCOWOSCI.

A\ Przed zZtomowaniem chtodziarki nalezy
odcig¢ wtyczke zasilania elektrycznego,
a jesli w drzwiczkach sa jakies zamki,
nalezy je trwale uszkodzi¢, aby chronic¢
dzieci przed wszelkimi zagrozeniami.
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Ustawienie i instalacja

A\ Uwaga: W trakcie instalowania
chtodziarki nigdy nie wolno wtacza¢
wtyczki w gniazdko w Scianie. Moze to
zagraza¢ smiercig lub powaznym urazem.

A\ Jesli drzwiczki wejsciowe do
pomieszczenia, w ktorym ma byc
zainstalowana chtodziarka, sg zbyt waskie,
aby chtodziarka mogta przez nie przejsc,
nalezy wezwac autoryzowany serwis,

ktory zdejmie z niej drzwiczki i przeniesie ja
bokiem przez drzwi.

1. Chtodziarke nalezy zainstalowac w
miejscu, w ktorym tatwo bedzie jg uzywac.
2. Chtodziarka musi sta¢ z dala od zrédet
ciepfa, miejsc wilgotnych i bezposrednio
nastonecznionych.

3. Aby uzyskac wydajng prace chtodziarki,
nalezy zapewni¢ odpowiednig wentylacje
wokot niej.

Jesli chtodziarka ma stang¢ we wnece w
Scianie, nalezy zachowac co najmniej 5 cm
odstep od sufitu i Sciany.

Jesli podtoga pokryta jest wyktadzing
dywanowa, chtodziarka musi sta¢ 2,5 cm
ponad powierzchnig podtogi.

4. Aby unikna¢ wstrzaséw, chtodziarke
nalezy ustawi¢ na réwnej powierzchni
podtogi.

5. Temperatura w otoczeniu chtodziarki nie
moze spadac ponizej 10°C.

Wyréwnanie nieréwnosci
podtogi

A\ Jedli chtodziarka nie stoi réwno;

1 - Pokrywe wentylacyjng zdejmuje sie
pod uprzednim odkreceniu mocujacych
ja srubek, jak pokazano na rysunku.
Mozna wyrdwnac jej ustawienie obracajac
przednie nézki, tak jak pokazano na
rysunku. Naroznik lodéwki obniza sie
obracajac nézke w tym narozniku w
kierunku czarnej strzatki, lub podnosi
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obracajac ndzke w przeciwnym kierunku.
Takie dziatanie utatwi lekkie uniesienie
chtodziarki z pomocag innej osoby.

2. Gdy po wyréwnaniu robolem ustapit,
zatdz z powrotem pokrywe wentylacyjng i
przykrec sruby.

- J .

3. Sruby mocujgce dolna pokrywe
wentylacyjng odkreca sie krzyzowym
Srubokretem Philipsa.

Ustawianie szczeliny miedzy
gornymi drzwiczkami
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[0 Szczeling pomiedzy drzwiczkami
komory chtodzenia mozna ustawic tak, jak
pokazano na rysunkach.

Przed ustawieniem wysokosci drzwiczek
nalezy oproznic ich potki.

G] Wkretakiem odkrecic i wyjac srubg z
pokrywy gornego zawiasu drzwiczek, ktore
nalezy ustawic.

0 Odpowiednio ustaw drzwiczki
odkrecajac sruby.
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@ Po ustawieniu umocowaé drzwiczki
dokrecajgc sruby przy niezmienionym

ustawieniu drzwiczek.

Sruba srodkowa

|

[0 Zatozy¢ z powrotem pokrywe zawiasu i

umocowac jg sruba.
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3 Przygotowanie

Chtodziarke te nalezy zainstalowac e QOryginalne opakowanie i elementy z
przynajmniej 30 cm od Zrodet ciepta pianki nalezy zachowaé do przyszlego
takich jak kuchenka, kaloryfer lub transportu lub przeprowadzek.

piec, i przynajmniej 5 cm od piecyka e W niektérych modelach, panel
elektrycznego, a takze ze nalezy chronic instrumentéw wylgcza sie automatycznie
ja przez bezposrednim dziataniem sforica. w 5 minut po zamknieciu drzwi. Panel
Temperatura otoczenia w pomieszczeniu, wiaczy sie ponownie po otwarciu drzwi i
gdzie instaluje sie chtodziarke, powinna naci$nieciu dowolnego przycisku.
wynosi¢ co najmniej 100C. Ze wzgledu e Zmiana temperatury w wyniku otwierania/
na wydajnosc¢ chtodziarki nie zaleca sie zamykania drzwiczek powoduje
uzytkowania jej nizszych temperaturach. skraplanie sie wody na drzwiczkach
Prosimy upewnic sig, ze wnetrze i pétkach urzgdzenia oraz szklanych
chiodziarki zostato doktadnie pojemnikach, co jest normalnym
0CZyszczone. Ziawiskiern.

Jedli zainstalowane maja by¢ dwie
chtodziarki obok siebie, nalezy zachowac
€O najmniej 2 cm odstep miedzy nimi.
Przy pierwszym uruchomieniu chfodziarki
prosimy przez pierwsze szes¢ godzin
przestrzegac nastepujacych instrukcii.
Nie nalezy zbyt czesto otwierac
drzwiczek.

Nalezy uruchomic ja pusta, bez zadnej
Zywnosci we wnetrzu.

Nie nalezy wytaczac wtyczki chtodziarki z
gniazdka. W przypadku awarii zasilania,
ktdrej nie mozna samemu naprawic,
prosimy zastosowac sie do ostrzezenia
z rozdziatu ,Zalecane rozwigzania
problemow”.

Aby zapewnic niskie zuzycie energii i
lepsze warunki przechowywania, nalezy
zawsze korzystac z dostarczonych koszy/
szuflad, znajdujacych sie w komorze
chtodzace;.

Jedli jedzenie dotykac bedzie czujnika
temperatury znajdujgcego sie w
zamrazarce, moze zwiekszy¢ to zuzycie
energii. Nalezy w zwigzku z tym unika¢
jakiegokolwiek kontaktu z tym czujnikiem
(tymi czujnikami).

16| pPL



EUiytkowanie chiodziarki

Panel wskaznikéw

Ten dotykowy panel wskaznikdw umozliwia nastawianie temperatury bez otwierania
drzwiczek chtodziarki. Aby nastawi¢ temperature, wystarczy dotknaé palcem wtasciwy
przycisk.

* OPCJONALNE

1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

10. Funkcja szybkiego schtadzania

1. Przycisk nastawieqia temperatury w 11. Wskaznik funkcji Vacation
komorze chiodzenia 12, Wskaznik funkcji szybkiego zamrazania
2. Przycisk Eco Extra 13. Wskaznik trybu oszczednego
3. Przycisk nastawienia temperatury w 14. Wskaznik bledu
komorze zanmrazania , 15. Wskaznik blokady klawiszy
4. Przycisk szybkiego chiodzenia 16. Lampka wskaznika jonizacji
5. Przycisk ,Vacation” [Oprdznienie] 17. Wskaznik zawilgocenia
6. Przycisk szybkiego zamrazania
7. Wskaznik temperatury w komorze

chtodzenia

Wskaznik funkgji Eco Extra
Wskaznik temperatury w komorze
zamrazania

©

0 Rysunki w ninigjszej instrukciji to tylko schematy i nie musza $cisle odpowiadac
Waszemu modelowi chtodziarki. Jesli pewnych czesci nie ma w nabytej chtodziarce, to
znaczy, ze odnoszg sie do innych modeli.
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1- Przycisk nastawienia temperatury w
komorze chtodzenia

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢
temperature w komorze chtodzenia
odpowiednio na 8, 6, 4, 2... stopni.
Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ zadang
temperature w komorze chtodzenia.

2- Przycisk Eco Extra

Aby uruchomic funkcje Eco Extra na chwile
nacisnij ten przycisk.

3- Przycisk nastawienia temperatury w
komorze zamrazania

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢
temperature w komorze zamrazalnika
odpowiednio na -18, -20, -22, -24 stopni.
Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ zadana
temperature w komorze zamrazania.

4- Przycisk szybkiego chtodzenia

Aby uruchomi¢ funkcje szybkiego
chtodzenia na chwile nacisnij ten przycisk.
Aby wytaczy¢ wybrana funkcje, ponownie
nacisnij ten przycisk.

5- Przycisk Vacation

Aby uruchomi¢ funkcje oprdzniana na
chwile nacisnij ten przycisk. Aby zatrzymad
osadzanie sie lodu nacisnij ten sam
przycisk na 3 sekundy.

6- Wskaznik szybkiego zamrazania
Aby uruchomi¢ funkcje szybkiego
zamrazania na chwile nacisnij ten przycisk.
Aby wytaczy¢ wybrana funkcije, ponownie
nacisnij ten przycisk.

7 - Wskaznik temperatury w komorze
chtodzenia

Wskazuje temperature nastawiong w
komorze chtodzenia.

8- Wskaznik funkcji Eco Extra
Wskaznik ten pokazuje, ze uruchomiono
funkcje Eco Extra. Jesli funkcja ta jest
aktywna, chtodziarka automatycznie
rozpozna okresy mniej intensywnego
uzytkowania i przetaczy sie na chtodzenie
energooszczedne w tym czasie. W trakcie
chtodzenia energooszczednego czynny
bedzie wskaznik trybu oszczednego.
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9- Wskaznik temperatury w komorze
zamrazania

Wskazuje temperature nastawiong w
komorze zamrazania.

10- Wskaznik funkcji szybkiego
chiodzenia

Wskaznik ten pokazuje, ze uruchomiono
funkcje szybkiego schtadzania. Funkcje

te stosuije sie, gdy do komory chtodzenia
wiozono swieza zywnos¢ lub gdy potrzeba
szybko schtodzi¢ zywnos¢. Gdy funkcja ta
jest aktywna, chtodziarka bedzie pracowac
przez 2 godzin bez przerwy.

Aby wytgczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajacy jej przycisk.

11- Wskaznik funkcji Vacation
Wskaznik ten pokazuje, ze uruchomiono
funkcje Vacation. Gdy funkcja ta jest
aktywna, wskaznik komory zamrazania
pokazuje ,- -” i nie jest ona chtodzona.
Inne komory bedg chtodzone stosownie do
nastawionych w nich temperatur.

Aby wytgczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajacy jej przycisk.

12- Wskaznik funkcji szybkiego
zamrazania

Wskaznik ten pokazuje, ze uruchomiono
funkcje szybkiego zamrazania. Funkcje te
stosuje sie, gdy do komory zamrazania
wtozono $wiezg zywnos¢ lub gdy
potrzebny jest 16d. Gdy funkcja ta jest
aktywna, chtodziarka bedzie pracowad
przez 6 godzin bez przerwy.

Aby wytaczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajacy jej przycisk.

13- Wskaznik trybu oszczednego
Pokazuje, ze chtodziarka pracuje w trybie
energooszczednym. Wskaznik ten bedzie
aktywny, jesli temperature w komorze
zamrazania nastawiono na -18 stopni lub
zgodnie z funkcjg Eco-Extra chtodzenie
przebiega w trybie energooszczednym.
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14- Wskaznik btedu

WskaZnik ten uruchamia sie, jesli
chtodziarka nie chtodzi dostatecznie lub
jesli zepsuije sie jakis czujnik. Gdy wskaznik
ten jest aktywny, wskaznik temperatury

w komorze zamrazania wyswietli ,E”,
wskaznik zas temperatury w komorze
chtodzenia wyswietli liczby takie jak ,1,

2, 3...” Liczby te oznaczaja kod btedu
rozpoznawany przez personel serwisowy.
15- Wskaznik blokady klawiszy

Funkciji tej uzywa sie, gdy chce sie
zabezpieczy¢ ustawienia temperatury
chtodziarki przed zmiana. Aby uruchomic
te funkcje nacisnij rownoczesnie przyciski
Eco Extra i nastawiania temperatury w
komorze zamrazania i przytrzymaj przez 3
sek.

Aby wytaczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajgce jej przyciski.

16- Lampka wskaznika jonizacji
Lampka wskaznika pali sie ciagle. Lampka
ta wskazuje, ze chtodziarka zabezpieczona
jest przed bakteriami.

17- Wskaznik wilgotnosci

Lampka wskaznika pali sie ciagle.

Lampka ta wskazuje, ze przechowywana
w chtodziarce zywnos¢ jest dtugotrwale
zakonserwowana w idealnej wilgotnosci.

Alarm otwartych drzwiczek:

W razie pozostawienia drzwiczek komory
chtodzenia lub komory Cool Control na
dtuzej niz 1 min., uruchomi sig i odezwie
dzwiekowy alarm otwartych drzwiczek.
Aby uciszy¢ ten alarm, wystarczy nacisng¢
jakikolwiek przycisk wskaznika lub
zamknac otwarte drzwiczki.
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Panel wskaznikéw
Ten dotykowy panel wskaznikdw umozliwia nastawianie temperatury bez otwierania
drzwiczek chfodziarki. Aby nastawi¢ temperature, wystarczy dotknaé palcem wtasciwy

przycisk.
* OPCJONALNE
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1. Przycisk nastawienia temperatury w 1. Wskaznik funkcji Vacation
komorze chiodzenia 12. Wskaznik funkcji szybkiego zamrazania
2. Przycisk Eco-Ekstra 13. Wskaz:n?k trybu oszczednego
3.  Przycisk nastawienia temperatury w 14. Wskaznik biedu .
komorze zamrazania 15. Wskaznik blokady k!a\/\{lszy"
4. Przycisk szybkiego chiodzenia 16. Lampka wskaznika jonizaci
5. Przycisk funkgii ,Vacation" [Opréznienie] ~ 17+ Vskaznik zawigocenia
6. Przycisk szybkiego zamrazania :g \F/)VSka.ZE%Yj—WrQiSZy”V do Iodud
7.  Wskaznik temperatury w komorze o ZVC'S : - Mmaszyny co
chiodzenia odu
8.  Wskaznik funkgji Eco Extra 20. Wskaznik ostrzezenia o wymianie filtru
9.  Wskaznik temperatury w komorze 21. Przycisk resetowania statusu filtru
zamrazania
10. Funkcja szybkiego schtadzania

[0 Rysunki w ninigjszej instrukcii to tylko schematy i nie musza scisle odpowiadac
Waszemu modelowi chtodziarki. Jesli pewnych czesci nie ma w nabytej chtodziarce, to
znaczy, ze odnosza sie do innych modeli.
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1- Przycisk nastawiania temperatury w
komorze chtodzenia

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢
temperature w komorze chtodzenia
odpowiednio na 8, 6, 4, 2... stopni.
Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ zadanag
temperature w komorze chtodzenia.

2- Przycisk Eco-Ekstra

Aby uruchomic funkcje Eco Extra na chwile
nacisnij ten przycisk.

3- Przycisk nastawiania temperatury w
komorze zamrazania

Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢
temperature w komorze zamrazalnika
odpowiednio na -18, -20, -22, -24 stopni.
Nacisnij ten przycisk, aby nastawi¢ zadang
temperature w komorze zamrazania.

4- Przycisk szybkiego chtodzenia

Aby uruchomi¢ funkcje szybkiego
chtodzenia na chwile nacisnij ten przycisk.
Aby wytgczy¢ wybrang funkcje, ponownie
nacisnij ten przycisk.

5- Przycisk Vacation

Aby uruchomi¢ funkcje oprdzniana na
chwile nacisnij ten przycisk. Aby przerwaé
tworzenie lodu, nacisnij i przez 3 sek.
przytrzymaj ten sam przycisk.

6- Przycisk szybkiego zamrazania

Aby uruchomic funkcje szybkiego
zamrazania na chwile nacisnij ten przycisk.
Aby wytgczy¢ wybrang funkcje, ponownie
nacisnij ten przycisk.

7- Wskaznik temperatury w komorze
chtodzenia

Wskazuje temperature nastawiong w
komorze chtodzenia..

8- Wskaznik funkcji Eco Extra
Wskaznik ten pokazuije, ze uruchomiono
funkcje Eco Extra. Jesli funkcja ta jest
aktywna, chtodziarka automatycznie
rozpozna okresy mniej intensywnego
uzytkowania i przefgczy sie na chtodzenie
energooszczedne w tym czasie. W trakcie
chtodzenia energooszczednego czynny
bedzie wskaznik trybu oszczednego..
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9- Wskaznik temperatury w komorze
zamrazania

Wskazuje temperature nastawiong w
komorze zamrazania.

10- Wskaznik funkcji szybkiego
chiodzenia

Wskaznik ten pokazuje, ze uruchomiono
funkcje szybkiego schtadzania. Funkcje

te stosuije sie, gdy do komory chtodzenia
wiozono swieza zywnos¢ lub gdy potrzeba
szybko schtodzi¢ zywnos¢. Gdy funkcja ta
jest aktywna, chtodziarka bedzie pracowac
przez 2 godzin bez przerwy..

Aby wytgczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajacy jej przycisk.

11- Wskaznik funkcji Vacation
Wskaznik ten pokazuje, ze uruchomiono
funkcje Vacation. Gdy funkcja ta jest
aktywna, wskaznik komory zamrazania
pokazuje "- -" i nie jest ona chtodzona.
Inne komory bedg chtodzone stosownie do
nastawionych w nich temperatur.

Aby wytgczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajacy jej przycisk.

12- Wskaznik funkcji szybkiego
zamrazania

Wskaznik ten pokazuje, ze uruchomiono
funkcje szybkiego zamrazania.. Funkcje

te stosuje sie, gdy do komory zamrazania
wtozono $wiezg zywnos¢ lub gdy
potrzebny jest 16d. Gdy funkcja ta jest
aktywna, chtodziarka bedzie pracowad
przez 6 godzin bez przerwy..

Aby wytaczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajacy jej przycisk.

13- Wskaznik trybu oszczednego
Pokazuje, ze chtodziarka pracuje w trybie
energooszczednym.. Wskaznik ten bedzie
aktywny, jesli temperature w komorze
zamrazania nastawiono na -18 stopni lub
zgodnie z funkcjg Eco-Extra chtodzenie
przebiega w trybie energooszczednym.
14- Wskaznik btedu

Wskaznik ten uruchamia sie, jesli
chtodziarka nie chtodzi dostatecznie lub
jesli zepsuije sie jakis czujnik. Gdy wskaznik
ten jest aktywny, wskaznik temperatury
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w komorze zamrazania wyswietli "E",
wskaznik zas temperatury w komorze
chtodzenia wyswietli liczby takie jak "1,
2,3..." Liczby te oznaczaja kod btedu
rozpoznawany przez personel serwisowy.
15- Wskaznik blokady klawiszy

Funkciji tej uzywa sie, gdy chce sie
zabezpieczy¢ ustawienia temperatury
chtodziarki przed zmiana. Aby uruchomic
te funkcje nacisnij rownoczesnie przyciski
Eco Extra i nastawiania temperatury w
komorze zamrazania i przytrzymaj przez 3
sek.

Aby wytaczy¢ te funkcje, ponownie nacisnij
odpowiadajgce jej przyciski.

16- Lampka wskaznika jonizacji
Lampka wskaznika pali sie ciagle. Lampka
ta wskazuje, ze chtodziarka zabezpieczona
jest przed bakteriami.

17- Wskaznik wilgotnosci

Lampka wskaznika pali sie ciagle.
Lampka ta wskazuje, ze przechowywana
w chtodziarce zywnos¢ jest dtugotrwale
zakonserwowana w idealnej wilgotnosci.
18- Wskaznik WYL. maszyny do lodu
Jesli nie chcesz pobierac lodu z
chtodziarki, musisz uzy¢ tej funkcji. Funkcii
tej mozesz uzy¢ naciskajac przycisk ZAk./
WYL. maszyny do lodu i przytrzymujac go
przez 3 sekundy.

19- Przycisk ZAk./ WYL. maszyny do
lodu

Aby przerwac tworzenie lodu, nacisnij i
przez 3 sek. przytrzymaj przycisk ZAt../
WYL. maszyny do lodu. Po nacisnieciu
tego przycisku do pojemnika na léd nie
podaje sie wody. Mimo to, w pojemniku
moga zostac resztki lodu, ktére mozna
stamtad wyjac. Aby przywrdcic tworzenie
lodu, nacisnij i przez 3 sek. przytrzymaj
przycisk ZAk./ WYL. maszyny do lodu.
20- Wskaznik ostrzezenia o wymianie
filtru

Po uptywie czasu uzytkowania filtru zapala
sie wskaznik wezwania do jego wymiany.
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21- Przycisk resetowania statusu filtru
Filtr w tej chtodziarce trzeba wymieniac

co 6 miesiecy. Chtodziarka automatycznie
odlicza ten czas i po jego uptywie zapala
sie wskaznik wzywajacy do wymiany filtru.
Nacisnij przycisk resetowania statusu filtru
i przytrzymaj przez 3 sek., aby chtodziarka
mogta automatycznie wyliczy¢ termin
nowej wymiany filtru.

Alarm otwartych drzwiczek:
Jesli drzwiczki komory chtodzenia
pozostajg otwarte przez co najmniej 1
minute, uruchomi sie alarm otwartych
drzwiczek. Aby uciszy¢ ten alarm,
wystarczy nacisna¢ jakikolwiek przycisk
wskaznika lub zamknac¢ otwarte drzwiczki.
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Tacka na jajka

Na wybranych drzwiczkach lub pétce
mozna zatozyhc uchwyt na jajka.

Nie wolno przechowywac uchwytu na jajka
w komorze zamrazalnika.

Potki wysuwane

Potki wysuwane mozna wyciggac lekko
podnoszac ich przdd i przesuwajgc do
przodu i do tytu. Wysuwane do przodu
zatrzymuija sie w punkcie, w ktérym mozna
siegngC po zywnos¢ umieszczona z tytu
potki, po lekkim podniesieniu ich przodu
mozna je dalej wysuwac az do nastepnego
punktu zatrzymania, w ktérym mozna
wyjac potke z komory.

Pdtke nalezy mocno podtrzymywac od
spodu, zeby sie nie przewrdcita. Potki
wysuwane umieszczone sg na szynach na
bocznych scianach komory chtodziarki, co
umozliwia przenoszenie ich w gore lub w
dot.

Aby umiescic¢ potke wysuwana w jej state;
pozycji nalezy wsung¢ ja do samego

korica.
g
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Komora schtadzania

W komorze schtadzania przygotowuije
sie zywnos¢ do zamrozenia. Mozna w
niej takze przechowywac zywnos¢ w
temperaturze o kilka stopni nizszej niz w
komorze zamrazania.

Pojemnos¢ wnetrza chtodziarki mozna
zwiekszy¢ wyjmujac z niej pojemniki na
zywnos¢ do schtadzania. W tym celu
pociagna¢ pojemnik ku sobie, pojemnik
oprze sie o blokade i zatrzyma. Mozna go
wyja¢ podnoszac o ok. 1 cm i pociagajac
ku sobie.
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Pojemnik na swieze warzywa
Pojemnik na swieze warzywa w tej
chtodziarce stuzy specjalnie do zachowania
Swiezosci warzyw bez utraty ich wilgoci.

W tym celu zapewnia si¢ ogdlne krazenie
Zimnego powietrza wokdét pojemnika na
Swieze warzywa. Zanim wyjmiesz pojemnik
na swieze warzywa najpierw wyjmij potki

z drzwiczek na tym samym poziomie.
Pojemniki na swieze warzywa wyjmuije sie
tak, jak pokazano to na rysunku.

24| PL



Ruchoma sekcja srodkowa

Ruchoma sekcja srodkowa stuzy
zapobieganiu ulatniania sig zimnego
powietrza z wnetrza chtodziarki na
zewnatrz.

1- Przy zamykaniu drzwiczek komory
chtodzenia uszczelka w drzwiczkach
szczelnie przylega do powierzchni
ruchomej sekcji sSrodkowe;.

2- Inny powdd wyposazenia chtodziarki
w srodkowg sekcje ruchoma polega

na powiekszeniu objetosci netto

komory chtodzenia. Standardowe

sekcje srodkowe zajmujg nieco miejsca
niewykorzystywanego do chtodzenia.

3- Ruchoma sekcje srodkowa zamyka sie
przy zamykaniu lewych drzwiczek komory
chtodzenia.

4- Nie mozna otwierac jej recznie. Przy
zamykaniu drzwiczek porusza sie pod
prowadnicg czesci plastykowej korpusu.

Niebieskie swiatto

Zywnos$é przechowywana w pojemniku na
Swieze warzywa i oswietlona niebieskim
Swiattem kontynuuje fotosynteze pod

jego wptywem i tym samym zachowuje
Swiezos¢ i podnosi zawartosé witamin.
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Szuflada teleskopowa

Aby unikng¢ obrazen uwazajcie, aby
uzywajac szuflady nie wsadzi¢ zadnej
czesci ciata, dtoni, stopy, itp. pomiedzy jej
ruchome czesci.

Do czyszczenia szuflady mozna wyjac z
niej ruchome przegrédki, jak pokazano to
na rysunku.

Szuflady mozna wyjmowac tylko do
czyszczenia. Po wyjeciu szuflad i po
napetieniu ich zywnoscig nie mozna
ustawiac ich w stosy.
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Zamrazanie zywnosci Swiezej

e Przed wtozeniem do loddwki zywnos¢
Swiezg nalezy opakowac lub przykryc.

e Przed wiozeniem do loddwki gorace
potrawy trzeba najpierw ostudzi¢ do
temperatury pokojowe;.

e Zywnos¢ przeznaczona do zamrozenia
musi by¢ Swieza i dobrej jakosci.

e Zywnos¢ nalezy podzielié na porcie,
stosownie do dziennych potrzeb
konsumpcyjnych rodziny.

e Zywno$¢ musi by¢ hermetycznie
zapakowana aby zapobiec jej
wysychaniu, nawet jesli ma byc
przechowywana przez krétki czas.

e Materialy uzyte do opakowania musza
by¢ mocne i odporna na zimno,
wilgotnosgé, zapachy, olej i kwas, a takze
musza by¢ hermetyczne. Ponadto musza
by¢ dobrze zamkniete i musza by¢
zrobione z tatwych do uzycia i nadajagcych
sie do zastosowania przy gtebokim
zamrazaniu materiafow.

e Zamrozong zywnosc nalezy spozywac
bezposrednio po odmrozeniu i nie wolno
jej ponownie zamrazad.

e Aby uzyskac najlepsze rezultaty prosimy
przestrzegac nastepujacych instrukgii.

1. Nie nalezy zamraza¢ zbyt duzych ilosci
zywnosci na raz. Jakosé zywnosci
zachowuije sie najlepiej zamrazajac jg na
wskro$ najszybcigj, jak to mozliwe.

2. Umieszczenie w komorze zamrazalnika
zuwnosci cieptej powoduie ciagta prace
systemu chtodzgcego az do catkowitego
jej zamrozenia.

3. Nalezy specjalnie zadbac, aby nie
mieszac¢ zywnosci juz zamrozongj ze
Swieza.
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Regulgqa 'komory Regulaqg komory Objanienia
zamrazalnika chtodzenia
-18°C 4°C Jest to ustawienie normalne i zalecane.
-20,-22 Iub -24°C 4°C Ustawie_nia te zaleca sie, gdy temperatura
otoczenia przekracza 300C.
Funkgiji tej uzywa sie do szybkiego zamrazania
Quick Freeze 4°C zywnosci. Po zakoriczeniu tego procesu
chtodziarka powrdci do pierwotnego trybu.
Jesli uzytkownik uwaza, ze w komorze
-18°C Iub zimniej e chtodzenia nie jg§t dostatecznie zimno z
powodu wysokiej temperatury otoczenia lub
czestego otwierania i zamykania drzwiczek.
Uzywa sie tego, gdy komora chtodzenia jest
Quick Fridge przetadowana zywnoscia lub chce sie ja
-18°C lub zimniej [Szybkie szybciej ochtodzi¢. Zaleca sie uruchomienie
chtodzenie] funkcji szybkiego chtodzenia na 4 - 8 godz.
przed wiozeniem zywnosci.

Zalecenia co do

przechowywania mrozonek

e Pakowane mrozonki ze sklepu
nalezy przechowywac zgodnie z
instrukcjami ich producentéw dla
( 4-gwiazdkowych) komdr do
przechowywania mrozonek.

e Aby utrzymac wysoka jakos¢ mrozonek,
ktdra zapewnili im producenci i
sprzedawcy detaliczno nalezy pamietac,
€O nastepuie:

1. Paczki z mrozonkami nalezy wkiadac
do zamrazalnika mozliwie szybko po ich
zakupie.

2. Sprawdzi¢, czy paczki zaopatrzone sa
w etykietki oznaczajace zawartosc¢ oraz
date.

3. Nie przekraczajcie termindw podanych na
opakowaniu jako terminy przydatnosci do
spozycia.

Odszranianie

Komora zamrazarki rozmraza sie

automatycznie.
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Rozmieszczenie zywnosci

Paotki w komorze
zamrazalnika

Rdzne mrozonki, np.
mieso, ryby, lody,
warzywa, itp.

Tacka na jajka

Jajka

Potki komory

Potrawy w garnkach,
na talerzach z

chtodniczej pokrywke}ml !
w zamknietych
pojemnikach
Potki w Niewielkie zapakowane
drzwiczkach potrawy lub napoje
komory (np. mleko, soki
chtodniczej OWOCOWE, Piwo)
Pojemnik na

Swieze warzywa

Warzywa i owoce

Komora strefy
Swiezej

Produkty delikatesowe
(ser, masto, salami, itp.)
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O gtebokim zamrazaniu

Aby zachowa¢ dobrg jakos¢ zywnosci

nalezy zamrozic jg

najpredzej jak to mozliwe po wtozeniu do

loddwki.

Zywno$é mozna przechowywaé przez

dtuzszy czas tylko w temperaturze -180C

lub nizszej.

Swiezo$¢é zywnosci mozna zachowad

przez wiele miesiecy (gteboko zamrozong

w temperaturze -180C).

OSTRZEZENIE! A

e Zywno$¢ nalezy podzielié na porcie,
stosownie do dziennych potrzeb
konsumpcyjnych rodziny.

e Zywno$¢ musi by¢ hermetycznie
zapakowana aby zapobiec jej
wysychaniu, nawet jesli ma byc
przechowywana przez krétki czas.

Niezbedne do pakowania materiaty:

e (Odporna na zimno tasma klejaca.

e FEtykiety samoprzylepne

e Pierscienie gumowe

e Pisak

Materialy uzywane do pakowania zywnosci

musza by¢ wytrzymate na rozdarcie i

odporne na zimno, wilgo¢, zapachy, oleje

i kwasy.

Nie nalezy dopuscic¢, aby przeznaczona

do zamrozenia zywnos¢ stykata sie z

uprzednio zamrozona zywnoscig, co grozi

ich czesciowym rozmarznieciem.

Zamrozona zywnos¢ nalezy spozywac

bezposrednio po odmrozeniu i nie wolno jej

ponownie zamrazac.
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ﬂ Konserwacja i czyszczenie

A\ Do czyszczenia chiodziarki nie wolno
uzywac benzyny, benzenu, ani
podobnych substancii..

/\ Zaleca sie wylaczenie wtyczki chiodziarki
Z gniazdka przed jgj czyszczeniem.

/\ Do czyszczenia nie wolno stosowad
zadnych szorstkich narzedzi ani
mydta, domowych srodkéw czystosci,
detergentéw, ani wosku do polerowania.

0 Umyj obudowe chiodziarki letnig wodg i
wytrzyj ja do sucha.

B0 Whnetrze nalezy czysci¢ Sciereczkg
zamoczong i wyzetg w roztworze jednej
tyzeczki do herbaty sody oczyszczonej
w 0,5 litra wody, a nastepnie wytrze¢ do
sucha.

/N Zadbad, aby do obudowy lampki i innych
urzadzen elektrycznych nie dostata sie
woda.

/N Jesli chtodziarka ma byé nieuzywana
przez dtuzszy okres czasu, nalezy
ja wytaczy¢ i catkowicie opréznic z
Zywnosci, oczyscic i pozostawi¢ z
uchylonymi drzwiczkami.

0 Regularnie sprawdzac, czy uszczelki w
drzwiczkach sg czyste i nie osadzajg sie
na nich czastki zywnosci.

A\ Aoy wyjadé pdiki z drzwiczek, opréznié je z
zawartosci, a potem po prostu nacisnac
od podstawy ku gorze.
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A\ Do czyszczenia powierzchni

zewnetrznych i chromowanych czesci
produktu nie nalezy uzywac ani srodkow
czyszczacych,ani wody z zawartoscia
chloru. Chlor powoduije korozje takich
powierzchni metalowych.

Zabezpieczenia powierzchni
plastykowych
[0 Nie wktada¢ do chtodziarki oleju

ani potraw smazonych na oleju w
nieszczelnych pojemnikach, poniewaz
moze to uszkodzi¢ jej plastikowe
powierzchnie. W razie rozlania sie lub
rozsmarowania oleju na plastikowej
powierzchni, od razu oczyscic i optukad
ciepta woda jej zabrudzong czesc.



Zalecane rozwigzania problemoéow

Prosimy zapoznac sie z tym wykazem przed wezwaniem serwisu. Moze to oszczedzié
Wasz czas i pienigdze. Wykaz ten zawiera czeste kiopoty, ktdre nie wynikajg z wadliwego
wykonania ani zastosowania wadliwych materiatdw. Niektdre z opisanych tu funkcji moga
nie wystepowacé w tym modelu urzadzenia.

Chtodziarka nie dziata.

e (Czy jest prawidtowo przytaczona do zasilania? Wiozy¢ wtyczke do gniazdka.
e Czy nie zadzialat bezpiecznik gniazdka, do ktdrego jest przytaczona albo bezpiecznik
gtéwny? Sprawdzi¢ bezpiecznik.

Skropliny na bocznej sciance komory chtodzenia (MULTIZONE, COOL CONTROL oraz
FLEXI ZONE).

e Bardzo niska temperatura otoczenia. Czeste otwieranie i zamykanie drzwiczek.
Znaczna wilgo¢ w otoczeniu. Przechowywanie zywnosci zawierajacej ptyny w otwartych
pojemnikach. Pozostawienie uchylonych drzwiczek. Przetaczy¢ termostat na nizsza
temperature.

e Otwierac¢ drzwiczki na krocej albo rzadziej.

e Nakrywac zywnos¢ przechowywana w otwartych pojemnikach odpowiednim materiatem.

e Wyciera¢ skropliny sucha Sciereczka i sprawdzac, czy nadal sie utrzymuia.

Sprezarka nie dziata

e Zabezpieczenie termiczne sprezarki zadziata w trakcie nagtego zaniku zasilania lub
zalgcza sig i wylgcza, poniewaz nie wyrdwnalo sie jeszcze cisnienie w systemie
chtodzacym chtodziarki. Chtodziarka zacznie dziata¢ po ok. 6 minutach. Jesli po uptywie
tego czasu chitodziarka nie zacznie dziatac, prosimy wezwac serwis.

e (Chtodziarka jest w cyklu rozmrazania. Ton normalne dla chtodziarki z catkowicie
automatycznym rozmrazaniem. Cykl rozmrazania nastepuje okresowo.

e Chfodziarka nie jest wiaczona do gniazdka. Upewnij sie, ze wtyczka jest prawidtowo
wiozona do gniazdka.

e (Czy temperatura jest wiasciwie nastawiona?

e By¢ moze w sieci nie ma pradul.

Chtodziarka pracuje czesto lub przez zbyt diugi czas.
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e Nowa chiodziarka jest szersza od poprzedniej. Jest to catkien normalne. Duze chtodziarki
dziatajg przez dtuzszy czas.

e Zbyt wysoka temperatura otoczenia. Jest to catkiem normalne.

e (Chtodziarka zostata niedawno zatgczona lub jest przetadowana zywnoscia. Catkowite
ochtodzenie chtodziarki moze potrwac o pare godzin diuze;.

e QOstatnio wiozono do chtodziarki znaczne ilosci goracej zywnosci. Gorgce potrawy
powodujg dtuzsza prace chtodziarki zanim osiggnie temperature przechowywania.

e Zbyt czesto otwierano drzwiczki lub na diuzej pozostawiano je uchylone. Ciepte
powietrze, ktére weszto do chtodziarki, powoduje, ze dziata ona dtuzej. Rzadziej otwierac
drzwiczki.

e Pozostawiono uchylone drzwiczki komory chtodzenia lub zamrazania. Sprawdzi¢, czy
drzwiczki sg szczelnie zamknigte.

e (Chtodziarka jest nastawiona na bardzo niska temperature. Nastawi¢ chtodziarke na
wyzsza temperature i odczekac, az zostanie ona osiggnieta.

e Uszczelka w drzwiczkach chtodziarki lub zamrazalnika jest zabrudzona, uszkodzona,
peknieta lub nieprawidtowo wiozona. Oczyscic¢ lub wymieni¢ uszczelke. Uszkodzona/
peknieta uszczelka powoduie, ze chtodziarka pracuje przez diuzszy czas, aby utrzymacd
biezaca temperature.

Temperatura zamrazalnika jest bardzo niska, a temperatura chtodzenia jest
wystarczajgca.

e (Chtodziarka jest nastawiona na bardzo niskg temperature zamrazania. Nastawic¢
chiodziarke na wyzsza temperature zamrazania i sprawdzic.

Temperatura chtodzenia jest bardzo niska, a temperatura zamrazania jest wystarczajgca.

e (Chtodziarka nastawiona jest na bardzo niskg temperature chtodzenia. Nastawic¢
chiodziarke na wyzsza temperature chfodzenia i sprawdzic.

Zywno$é przechowywana w szufladach komory zamarza.

e (Chtodziarka nastawiona jest na bardzo niskg temperature chtodzenia. Nastawic¢
chtodziarke na wyzsza temperature chfodzenia i sprawdzic.

Bardzo wysoka temperatura w chtodziarce lub zamrazalniku.

e (Chtodziarka nastawiona jest na bardzo wysoka temperature chtodzenia. Nastawienia
chtodziarki wptywajg na temperature w zamrazalniku. Zmieni¢ temperature w chtodziarce
lub zamrazalniku az osiggnie odpowiedni poziom.

e /byt czesto otwierano drzwiczki lub na dtuzej pozostawiano je uchylone, nalezy je rzadziej
otwierac.

e Drzwiczki pozostawiono uchylone, nalezy je doktadnie zamknac.

e Ostatnio wiozono do chitodziarki znaczne iloSci goracej zywnosci. Odczekad, az
temperatura w chiodziarce lub zamrazalniku osiggnie wiasciwy poziom.

e (Chiodziarke zatgczono niedawno. Catkowite chtodzenie chiodziarki troche potrwa.

Gdy chtodziarka pracuje, poziom hatasu wrasta.

e 7 powodu zmian temperatury otoczenia zmienity sie charakterystyki eksploatacyjne
chtodziarki. Jest to stan normalny, nie zas awaria.

Drgania lub hatas

e Nierdwna lub staba podtoga. Chtodziarka podskakuje, gdy porusza sig jg powoli.
Sprawdz, czy podioga jest rowna i wytrzymuije ciezar chtodziarki.

e Hatas powoduijg rzeczy potozone na chiodziarce. Nalezy usung¢ przedmioty ustawione
na chtodziarce.
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e Zgodnie z zasadg funkcjonowania chtodziarki nastepuja przeptywy ptynu lub gazu. Jest to
stan normalny, nie zas awaria.

e Do ochtodzenia chtodziarki uzyto wentylatorow. Jest to stan normalny, nie zas awaria.

e Ciepta i wilgotna pogoda sprzyja oblodzeniu i skraplaniu. Jest to stan normalny, nie za$
awaria.

e Drzwiczki moga by¢ uchylone, upewnij sie, ze sg catkowicie zamkniete.

e Zbyt czesto otwierano drzwiczki lub na diuzej pozostawiano je uchylone, nalezy je rzadziej
otwierac.

e By¢ moze w powietrzu jest wilgoc; to catkiem normalne przy wilgotnej pogodzie. Gdy
wilgo¢ w powietrzu ustapi, skropliny znikna.

[Nieprzyjemna wori wewnatrz chiodzierki. ]

e Trzeba oczysci¢ wnetrze chtodziarki. Oczys¢ wnetrze chiodziarki ggbka namoczong w
ciepfej lub gazowanej wodzie.

e Wor powoduijg jakies pojemniki lub materiaty opakowaniowe. Uzywac innych
pojemnikow lub materiatdw opakowaniowych innej marki.

e W zamknieciu drzwiczek przeszkadzaja paczki z zywnoscia. Przetozy¢ paczki
przeszkadzajace zamknigciu drzwiczek.

e (Chfodziarka nie stoi catkiem pionowo na podtodze i kiwa sie przy lekkim poruszeniu.
Wyregulowac wysokos$¢ ndzek.

e Podioga nie jest rowna lub dos¢ wytrzymata. Sprawdzi¢, czy podtoga jest rdwna i
wytrzymuije ciezar chtodziarki.

o 7ywnos¢ dotyka sufitu szuflady. Zmieni¢ utozenie zywnosci w szufladzie.

32| PL



Por favor, leia primeiro este manual!

Caro cliente,

Esperamos que 0 seu produto, que foi produzido em modernas instalacdes e testado
através de rigorosos controlos de qualidade, ofereca-lhe um servigco efectivo.

Para isso, recomendamos que leia cuidadosa e inteiramente o manual do seu produto
antes de utiliza-lo e guarde-o para futuras consultas.

Este manual
e Ajuda-lo-a a utilizar o seu equipamento de forma rapida e segura.

e | eia 0 manual antes de instalar e operar 0 seu equipamento.

e Siga as instrucdes, especialmente as relativas a seguranca.

e Guarde o manual num local acessivel, ja que podera precisar dele mais tarde.

e Além disso, leia também os outros documentos fornecidos com o seu produto.
Observe que este manual também pode ser valido para outros modelos.

Os simbolos e as suas descricoes

Este manual de instrugdes contém os seguintes simbolos:
Informacdes importantes ou dicas Uteis de utilizagao.
Aviso contra condigdes de risco para a vida e a propriedade.
Aviso contra a voltagem eléctrica.
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n O seu frigorifico
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A- Compartimento do frigorffico

B- Compartimento do congelador

1 - Prateleira para manteiga e queijo
2 - Prateleiras da porta do
compartimento do refrigerador

3 - Prateleiras de vidro do
compartimento do frigorifico

4 - Tampa do difusor

5 - Lentes de iluminagéo

6 - Seccéo do meio movivel

7 - Compartimento para arrefecimento
8 - Prateleira para garrafas

9 - Gaveta para frutos e legumes

10 - Caixa do gelo

11 - Separadores moviveis

10§

11

0  Asfiguras que aparecem neste manual de instrugdes s&o esquematicas e podem
n&o corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas ndo estiverem
incluidas no produto que adquiriu, € porque s&o validas para outros modelos.
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EAvisos importantes de seguranca

Por favor, reveja as
informacoes seguintes. A
nao-observancia destas
informacdes pode causar
ferimentos ou danos ao
material. Caso contrario,
todas as garantias

€ compromissos de
flabilidade tornar-se-ao
invalidos.

A vida util da unidade
que adquiriu € de 10
anos. Este é o periodo
para manter as pecas de
reposicao exigidas para
a unidade a funcionarem
conforme descrito.

Uso pretendido
Este produto esta
concebido para ser
usado

® Jreas internas e
fechadas como casas;

e em ambientes de
trabalho fechados, como
lojas e escritorios;

e em areas de
hospedagem fechadas,
COMO casas rurais,
hotéis, pensoes.

e Este produto nao deve
ser usado em exteriores.

Seguranca geral

e Quando quiser eliminar/
desfazer-se do produto,
recomendamos que
consulte o servico de
assisténcia e 0s orgaos
autorizados para obter
mais informagoes.

e Consulte 0 seu
servigo de assisténcia
autorizado para todas as
questoes e problemas
relativos ao frigorifico.
Nao tente reparar € nem
permita que ninguém
o faca sem notificar os
senvicos de assisténcia
autorizados.

e Para produtos com
um compartimento
de congelador; Nao
coma cones de
gelados e cubos de
gelo imediatamente
apos retira-los do
compartimento do
congelador! (Isto pode
provocar queimaduras
de frio na sua boca).

e Para produtos com
compartimento de
congelador; Nao
cologue bebidas
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liquidas enlatadas

ou engarrafadas no
compartimento do
congelador. Caso
contrario, podem
rebentar.

Nao toque nos alimentos
congelados; podem ficar
Presos a sua mao.
Desligue o seu
frigorifico da tomada
antes da limpeza ou
descongelacao.

O vapor e materiais de
limpeza vaporizados
nunca deverao

ser utilizados nos
processos de limpeza

e descongelacao do
seu frigorifico. Em tais
casos, 0 vapor podera
entrar em contacto com
as partes electricas e
provocar curto-circuito
Ou choque eléctrico.
Nunca use as partes do
seu frigorifico, tal como
a porta, como meios de
apoio ou degrau.

Nao utilize dispositivos
eléctricos dentro do
frigorifico.

Nao danifique as

partes por onde circula
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a refrigeracao, com
ferramentas perfurantes
ou cortantes. O
refrigerante que pode
explodir quando

0S canais de gas

do evaporador, as
extensoes do tubo

OU 0S revestimentos
da superficie sao
perfurados, causa
irmtacoes na pele ou
ferimentos nos olhos.
Nao cubra ou blogqueie
os orificios de ventilagao
do seu frigorifico com
nenhum tipo de material.
Os dispositivos
eléctricos so devem
ser reparados por
pessoas autorizadas.
As reparacoes
realizadas por pessoas
incompetentes causam
rscos ao utilizador.

Em caso de qualquer
falha quer durante uma
manutencao ou num
trabalho de reparacao,
desligue a alimentacao
eléctrica do seu
frigorifico, desligando o
fusivel correspondente
ou retirando a ficha da
tomada.



Nao puxe pelo cabo
quando for retirar a ficha
da tomada.

Cologue as bebidas
com teor alcoodlico mais
elevado bem fechadas e
na vertical.

Nunca guarde latas de
aerossol inflamaveis e
substancias explosivas
no frigorifico.

Nao utilize dispositivos
MeCcanicos ou Outros
para acelerar 0 Processo
de descongelacao. Siga
apenas as instrucdes
recomendadas pelo
fabricante.

Este produto nao se
destina a ser usado

POr pessoas com
incapacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
OuU sem conhecimento
Ou experiéncia (incluindo
criangas), a menos que
sejam supervisionadas
por alguém responsavel
pela sua seguranca ou
que as instrua sobre o
uso do produto.

Nao utilize um frigorifico
avariado. Consulte 0
agente autorizado se

°|
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tiver qualquer questao.
A seguranca eléctrica
do seu frigorifico apenas
podera ser garantida se
O sistema de ligacao a
terra da sua casa estiver
em conformidade com
as normas.

A exposicao do produto
a chuva, neve, sol e
vento € perigosa no
que toca a seguranca
eléctrica.

Para evitar qualquer
perigo, contacte o
senvico autorizado se

0 cabo eléctrico estiver
danificado.

Nunca ligue o frigorifico
a tomada de parede
durante a instalagao.
Caso contrario, podera
ocorrer perigo de morte
ou ferimentos graves.
Este frigorifico foi
concebido unicamente
para guardar alimentos.
Nao devera ser utilizado
para quaisquer outros
fins.

A etiqueta das
especificacoes tecnicas
esta localizada na
parede esquerda no
interior do frigorifico.



Nunca ligue o seu
frigorifico a sistemas

de poupanca de
electricidade, pois
podem danifica-lo.

Se houver uma luz azul
no frigorifico, nao olhe
para ela a olho nu ou
com ferramentas Opticas
durante muito tempo.
Para frigorificos
controlados
manualmente, aguarde
pelo menos 5 minutos
para voltar a liga-lo apos
uma falha eléctrica.

Este manual de
instrucdes devera

ser entregue ao NOVO
proprietario do produto
quando for dado/
vendido a outros.

Evite causar danos ao
cabo eléctrico quando
transportar o frigorifico.
Dobrar o cabo pode
causar incéndio. Nunca
pouse objectos pesados
no cabo eléctrico. Nao
toque na ficha com as
maos molhadas quando
a introduz na tomada
para ligar o produto.
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Nao ligue o frigorifico a
tomada, se a tomada de
parede estiver solta.

Nao devera ser
vaporizado directamente
nas partes interiores ou
interiores do produto
devido a razbes de
seguranca.

Para evitar risco de
iIncéndio e explosao, ndo
vaporize substancias
que contenham gases
inflamaveis, tais como
gas propano, etc.,
proximo ao frigorifico.
Nao coloque recipientes
que contenham agua
sobre o topo do
frigorifico, visto que

tal podera resultar em
choque eléctrico ou
incéndio.

Nao sobrecarregue 0
frigorifico com excesso
de alimentos. Se
sobrecarregado, 0s
alimentos podem cair



e feri-lo a si e danificar

o frigorifico ao abrir a
porta. Nunca coloque
objectos no topo do
frigorifico, visto que estes
podem cair quando se
abre ou fecha a porta do
frigorifico.

Como precisam de um
controlo de temperatura
exacta, as vacinas,
medicamentos sensiveis
a0 aguecimento,
materiais cientificos,
etc., nao deverao ser
guardados no frigorifico.
Se nao for utilizado

por um longo tempo,

o frigorifico deve ser
desligado da tomada.
Qualquer problema
possivel no cabo
eléctrico podera resultar
em incéndio.

A extremidade da ficha
eléctrica devera ser
limpa regularmente,
caso contrario, podera
provocar incéncio.

A extremidade da ficha
eléctrica devera ser
limpa regularmente

COmM Um pano SEeCo;
caso contrario, podera
provocar incéndio.
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e (O frigorifico pode

MOoVer-se se 0S PES N&0
estiverem devidamente
fixados ao piso. O ajuste
seguro e apropriado
dos pés ao piso pode
impedir o frigorifico se
mova.

Ao transportar 0
frigorifico, ndo segure
pelo puxador da porta.
Caso contrario, pode
quebrar.

Se posicionar o seu
frigorifico proximo de
outro frigorifico ou arca
frigorifica, a distancia
entre os dispositivos
deve ser de pelo menos
8 cm. Caso contrario,
as paredes laterais
adjacentes podem
humedecer.

Nunca usar o produto
se a seccao localizada
na parte superior ou
traseira do seu produto
com placas de circuitos
Impressos electronicos
no interior estiver aberta
(tampa da placa de
circuito electronico
impresso) (1).



Para produtos com um
dispensador de agua;
¢ Para fazer funcionar
suavemente o
circuito de agua do
frigorifico, a presséo
do abastecimento de
agua deve ser entre 1-8
bar. Para condicOes
em que a pressao
do abastecimento de
agua excede 5 bar
deve ser utilizado um
regulador de pressao.
Se a pressao do
abastecimento de agua
exceder 8 bar entao
O circuito de agua do
frigorifico nao deve ser
ligado ao abastecimento
de agua. Se nao tiver
conhecimento sobre

como medir a pressao
do abastecimento de
agua, por favor procure
ajuda profissional.

e Use apenas agua

potavel.

Seguranca com

criancas

e Se a porta possuir uma
fechadura, a chave
devera ser mantida
afastada do alcance das
criancas.

e As criancas devem ser
vigiadas para impedir
que bringuem com o

produto.
Conformidade com a
Directiva WEEE e Eliminacao
de Residuos:

Este produto esta em
conformidade com a
Directiva WEEE da UE
(2012/19/EV). Este
- produto porta um simbolo
de classificagéo para
residuos de equipamentos eléctricos e
.(electronicos (WEEE
Este produto foi fabricado com materiais
€ pegas de alta qualidade, que podem ser
reutilizados e reciclados. No fim da sua
vida util, ndo elimine o residuo com o lixo
domeéstico normal ou outro lixo. Leve-o
a um centro de recolha para reciclagem
de equipamentos eléctricos e eletronicos.
Consulte as autoridades locais para se
informar sobre estes centros de recolha.
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Cumprimento com a .
Directiva RoHS:

O produto que adquiriu esta em
conformidade com a Directiva RoHS da UE
(2011/65/EV). Ele nao contém materiais
perigosos e proibidos especificados na
Directiva.

Informacao sobre a .
embalagem
Os materiais de embalagem do produto °

s&o fabricados a partir de materiais
reciclaveis, de acordo com as nossas
Normas Ambientais Nacionais. Nao elimine
0s materiais de embalagem junto com

o lixo doméstico ou outro tipo de lixo.
Encaminhe-os a um ponto de recolha de
materiais de embalagem indicado pelas
autoridades locais.

Aviso HC

O sistema de arrefecimento do seu
produto contém R600a:

Este gas ¢é inflamavel. Por isso, tenha
cuidado em ndo danificar o sistema de °
arrefecimento e a tubagem durante o

uso e transporte. No caso de algum

dano, mantenha o seu produto longe de
potenciais fontes de fogo que possam
fazer com que o produto de incendeie e
ventile o compartimento no qual a unidade
esta colocada.

Ignore este aviso se o sistema de
arrefecimento do seu produto contiver
R134a:

O tipo de gas usado no produto esta
indicado na placa de caracteristicas
localizada na parede esquerda no interior
do frigorifico.

Nunca elimine o seu produto no fogo.

O que se pode fazer para

economizar energia

e N&o deixe as portas do seu frigorffico
abertas durante muito tempo.

e Na&o coloque alimentos ou bebidas
quentes no seu frigorifico.

10| pPT

N&o sobrecarregue o seu frigorifico para
que a circulacao do ar no interior ndo seja
dificultada.

N&o instale o seu frigorffico sob a luz solar
directa ou proximo de aparelhos que
emitem calor tais como fornos, maquinas
de lavar louga ou radiadores.

Tenha cuidado em manter os seus
alimentos em recipientes fechados.

Para produtos com um compartimento
de congelador; Pode armazenar uma
quantidade maxima de alimentos no
congelador se remover a prateleira

ou gaveta do congelador. O valor do
consumo de energia indicado no seu
frigorffico foi determinado removendo a
prateleira do congelador ou a gaveta e
com carga maxima. N&o existe qualquer
risco em utilizar uma prateleira ou gaveta
de acordo com as formas e tamanhos
dos alimentos a serem congelados.
Descongelar os alimentos congelados
no compartimento do frigorifico poupara
energia e preservara a qualidade dos
alimentos.



Recomendacoes para o
compartimento de alimentos
frescos

* OPCIONAL

e Nao deixe que nenhum alimento entre
em contacto com o sensor de temperatura
no compartimento de alimentos frescos.
Para manter o compartimento de
alimentos frescos na temperatura ideal de
armazenamento, 0 sensor néo pode estar
obstruido por alimentos.

e Nao cologue alimentos quentes no seu
equipamento.
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B Instalacao

@ Por favor, lembre-se de que o fabricante
nao pode ser responsabilizado se n&o
forem observadas as informacdes
fornecidas no manual de instrucoes.

Pontos a serem considerados
ao transportar novamente o
seu frigorifico

1. O seu frigorifico deve ser esvaziado e
limpo antes de ser transportado.

2. As prateleiras, acessorios, gaveta para
frutas e legumes, etc. do seu frigorffico
devem ser firmemente presos com fita
adesiva, devido aos solavancos antes de
voltar a empacota-lo.

3. Aembalagem deve ser amarrada com
fitas grossas e cordas fortes e devem
ser seguidas as normas de transporte
indicadas na mesma.

G Lembre sempre...

Todo material reciclado € uma fonte

indispensavel para a natureza e para os

NOSSOS recursos nacionais.

Se quiser contribuir para a reciclagem dos

materiais da embalagem, pode obter mais

informag¢des nos organismos relativos ao
ambiente ou junto das autoridades locais.

Antes de funcionar o seu

frigorifico

Antes de iniciar a utilizacéo do seu

frigorifico, verifique o seguinte:

1. O interior do frigorffico esta seco e o ar
pode circular livremente na sua parte
traseira”?

2. Pode instalar os 2 calgos plasticos como
ilustrado na figura. Os calgos plasticos
proporcionarao a distancia necessaria
entre o seu frigorifico e a parede,
permitindo assim a livre circulagcéo do ar.
(A figura ilustrada € apenas um exemplo e
pode nao corresponder exactamente ao
seu produto).
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3. Limpe o interior do frigorifico conforme
recomendado na sec¢éo “Manutencao e
limpeza”.

4. Ligue o frigorffico a tomada eléctrica.
Quando a porta € aberta a respectiva luz
interior liga.

5. QOuvira um ruido quando o compressor
comegar a trabalhar. O liquido e os gases
no interior do sistema de refrigeracéo
também podem fazer algum ruido,
mesmo que 0 ComMpressor N&o esteja a
funcionar, o que é perfeitamente normal.

6. As arestas da frente do frigorifico podem
ficar quentes. Isto é normal. Estas arestas
s20 projectadas para ficarem quentes, a
fim de evitar a condensagao.

Ligacao eléctrica
Ligue o seu frigorifico a uma tomada de

terra, que esteja protegida por um fusivel
com a capacidade apropriada.

Importante:

A\ A ligacéo deve estar em concordancia
com 0s regulamentos nacionais.
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/\ Aficha do cabo de alimentacao deve
estar facilmente acessivel apds a
instalacéo.

A voltagem e o fusivel de proteccéo
permitido estao indicados na seccéo
“Especificacdes técnicas”.

A voltagem especificada deve ser igual &
sua voltagem eléctrica.

N&o devem ser usados cabos de
extensao e fichas multiusos para a
ligacéo.

Um cabo de alimentag¢éo danificado
deve ser substituido por um electricista
qualificado.

O equipamento ndo deve ser utilizado
antes de ser reparado! Ha risco de
choque eléctrico!

Aviso contra a voltagem eléctrica.

Eliminacao da embalagem
Os materiais de embalagem podem
Ser perigosos para as criangas. Guarde 0s
materiais da embalagem fora do alcance
das criancas ou elimine-os, classificando-

0s de acordo com as instrucoes sobre o
lixo. Nao os elimine juntamente com o lixo
domeéstico normal.

A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais reciclaveis.
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Eliminacao do seu frigorifico

velho

Elimine a sua maquina velha sem causar

qualquer perigo ao meio ambiente.

A\ Poderé consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do lixo
do seu municipio a respeito da eliminagéo
do seu frigorffico.

Antes de se desfazer do seu frigorffico,
corte a ficha eléctrica e, se houver trincos
nas portas, deixe-os inutilizados, a fim

de proteger as criancas contra qualquer
perigo.

Colocacao e instalacao

I\ Atencao: Nunca ligue o frigorifico a
tomada de parede durante a instalagao.
Caso contrario, podera ocorrer perigo de
morte ou ferimentos graves.

A sea porta de entrada do
compartimento onde o frigorifico sera
instalado néo for o suficientemente larga
para que ele passe, chame o servico de
assisténcia autorizado para que possam
remover as portas do seu frigorifico e
passa-lo de forma inclinada através da
porta.
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1. Instale o seu frigorifico num local que
permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares humidos e luz solar
directa.

3. Deve existir uma circulagéo de ar
adequada a volta do seu frigorifico, para
que obtenha um funcionamento eficiente.
Se o frigorifico for colocado numa
reentrancia da parede, deve haver uma
distancia minima de 5cm do tecto e, pelo
menos, 5 cm da parede. Se o piso for
coberto por alcatifa, o seu produto deve
ter uma elevacao de 2,5 cm do chao.

4. Coloque o seu frigorifico num pavimento
uniforme para evitar solavancos.

5. Nao mantenha o seu frigorifico em
temperaturas ambientes inferiores a 10°C.

Substituir a lampada de
iluminacao

Para substituir a ldampada utilizada para
a iluminacao do seu frigorifico, por favor
chame o seu Servico de Assisténcia
Autorizado.

A(s) lampada(s) usada(s) neste aparelho
ndo € ou nao sao adequada(s) para a
iluminacéo do espaco. A finalidade desta
lampada é auxiliar o utilizador a colocar
produtos alimentares no frigorifico/
congelador, de uma forma confortavel e
segura.
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Ajuste do nivelamento do
pavimento

A\ Se o seu frigorifico estiver desnivelado;
1- A tampa de ventilagao é removida
desapertando os seus parafusos,
conforme ilustrado na figura antes do
procedimento. Pode equilibrar o seu
frigorifico, rodando os seus pés frontais
conforme ilustrado na figura. O canto
onde esta o pé é baixado quando roda
na direccao da seta preta e levantado
quando roda na direccao oposta. Peca
ajuda a alguém para erguer ligeiramente o
frigorifico, facilitara este processo.

- J .

2. Apos o equilibrio ter sido solucionado,
instale de volta a tampa de ventilagéo e
aperte os parafusos.

3. Remova os parafusos que fixam a
tampa de ventilagao usando uma chave de
fendas Philips.
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Ajustar o espaco entre a
porta superior

__.L
e

@ Pode ajustar o espaco entre as portas

do compartimento do frigorifico, conforme
ilustrado nas figuras.

As prateleiras da porta devem estar vazias
quando ajustar a altura da porta.

) Ajuste a porta adequadamente
conforme pretendido, apertando os
parafusos.

G Fixe a porta que ajustou apertando o0s
parafusos, sem alterar a posicao da porta.

(& Com uma chave de fendas, remova
0 parafuso da cobertura da dobradica
superior que pretende ajustar.

G Volte a colocar a cobertura da
dobradica e fixe com o parafuso.
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n Preparacao

O seu frigorffico devera ser instalado

a uma distancia minima de 30 cm de
quaisquer fontes de calor, tais como
placas, fornos, aquecimento central e
fogdes e de 5 cm de fornos eléctricos e
nao devera ficar exposto directamente a
luz solar.

A temperatura ambiente do
compartimento onde esta instalado

o seu frigorffico ndo deve ser inferior

a 10 °C. Utilizar o seu frigorffico em
condi¢des de temperatura mais baixas
nao € recomendado em atengdo a sua
eficiéncia.

Certifique-se de que o interior do seu
frigorffico esteja completamente limpo.
Se forem instalados dois frigorfficos lado a
lado, devera existir uma distancia minima
de 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorffico pela
primeira vez, por favor, observe as
seguintes instru¢des durante as seis
horas iniciais.

A porta ndo devera ser aberta
frequentemente.

Deve comegar a funcionar vazio, sem
alimentos no interior.

Né&o retire a ficha da tomada do seu
frigorffico. Se houver uma falha de energia
inesperada, por favor, consulte 0s avisos
na secgao “Solugdes recomendadas
para os problemas”.

A embalagem original e os materiais de
esponja deverdo ser guardados para
transportes ou deslocagdes futuras.
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Os cestos/gavetas que sao fornecidos
com o compartimento para os frescos
tém de ser sempre utilizados para um
menor consumo de energia e para
melhores condi¢des de armazenamento.
O contacto dos alimentos com o sensor
de temperatura no compartimento do
congelador pode aumentar 0 consumo
de energia do aparelho. Assim deve

ser evitado qualquer contacto com ofs)
sensor(es).

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos depois da
porta ter sido fechada. Sera reactivado
quando a porta for aberta ou quando for
premida qualquer tecla.

Devido a mudancas de temperatura, em
consequéncia da abertura/fecho da porta
do produto durante o funcionamento, é
normal que se produza condensagao na
porta/prateleiras e recipientes de vidro da
estrutura.



B Utilizar o seu frigorifico

Painel indicador

Este painel indicador por controlo digital permite-lhe definir a temperatura, sem abrir
a porta do seu frigorifico. Basta tocar no botédo correspondente com o seu dedo para
definir a temperatura.

* OPCIONAL
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11. Indicador da funcao 'Vacation' (Férias)
12. Indicador da fun¢éo 'Quick Freeze'
(Congelagao rapida)

1. Botao de ajuste da temperatura do
compartimento do frigorifico

2. Botdo ‘Extra Eco’
© ?O Ira 0 13. Indicador do ‘Economy Mode’ (Modo

3. Bot&o de ajuste da temperatura do economia)
compartimento do congelador 14. Indicador do tipo de erro

4. Bot&o Quick Cool (Arrefecimento répido) 15' Indicador de blogueio de tecla

5. Botéo da Fungéo 'Vacation' (Férias) 1 6. | Uz indicadora do ionizador

6. Botdo Fast F ’

7 InZiizdoarSda tzerrfeeratura do 17. - Indicador de humidade

’ diment dp fricerad 18. Indicador OFF da maquina de gelo

compa fmento ? refrgerador 19. Indicador ON/OFF da maquina de gelo

8. Indicador de fungao Eco Extra Botao

9.  Indicador da temperatura do 20. Indicador do aviso para substituicio do
compartimento do congelador filtro

10.  Indicador da funcao 'Quick Cool' 21. Botdo de reposicdo (Reset) do estado
(Arrefecimento rapido) do filtro

GAs figuras que aparecem neste manual de instrugdes s&o esquematicas e podem nao
corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas nao estiverem incluidas
no produto que adquiriu, € porque s&o validas para outros modelos.
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1- Botao de definicdo da temperatura
do compartimento do refrigerador
Prima este botao para ajustar a
temperatura do compartimento

do frigorifico para 8, 6, 4, 2, 8...
respectivamente. Prima este botao para
definir a temperatura pretendida para o
compartimento do refrigerador.

2- Botao ‘Extra Eco’

Prima este botao rapidamente para activar
a funcao Eco Extra.

3- Botao de definicao da temperatura
do compartimento do congelador
Prima este botao para definir a
temperatura do compartimento do
congelador para -18, -20, -22, -24, -18...
respectivamente. Prima este botao para
definir a temperatura pretendida para o
compartimento do congelador.

4. Botao‘Quick Cool’

Prima este botao rapidamente para activar
a funcao Quick Cool. Prima novamente
este botao para desactivar a fungéo
seleccionada.

5- Botao 'Vacation' (Férias)

Prima este botao rapidamente para activar
a funcado Vacation. Para interromper a
formacao de gelo, prima o mesmo botdo
por 3 segundos.

6- Botao Fast Freeze (Congelacao
rapida)

Prima este botao rapidamente para activar
a funcao Fast Freeze. Prima novamente
este botao para desactivar a fungéo
seleccionada.

7- Indicador da temperatura do
compartimento do refrigerador

Indica a temperatura definida para o
compartimento do refrigerador.

8- Indicador da funcao Eco Extra
Indica que a funcao Eco Extra esta
activa. Se esta fungao estiver activa, o
seu frigorifico detectara automaticamente
os periodos de menor utilizagéo € o
arrefecimento com eficiéncia energia
sera realizado durante estas alturas. O

indicador de Economia estara activo
18

enquanto o arrefecimento com eficiéncia
de energia estiver a ser realizado.

9- Indicador da temperatura do
compartimento do congelador

Indica a temperatura definida para o
compartimento do congelador.

10- Indicador da funcao Quick Cool
(Arrefecimento rapido)

Indica que a fungao Quick Cool esta
activa. Ultilize esta funcao quando colocar
alimentos frescos no compartimento do
frigorifico ou quando precisar de arrefecer
rapidamente os seus alimentos. Quando
esta fungéo estiver activa, o seu frigorifico
funcionara por 2 horas sem interrupgao.
Prima novamente este botao para
desactivar esta fungéo.

11- Indicador da fun¢ao Vacation
(Férias)

Indica que a fungao Vacation esta activa.
Se a funcéo estiver activa, “- -“ aparece
no indicador do compartimento do
refrigerador e n&o é realizado qualquer
arrefecimento no compartimento do
refrigerador. Outros componentes serao
arrefecidos de acordo com a temperatura
definida para eles.

Prima novamente este botao para
desactivar esta fungéo.

12- Indicador da fun¢ao Quick Freeze
(Congelacao rapida)

Indica que a fungao Quick Freezer esta
activa. Utilize esta fungcao quando colocar
alimentos frescos no compartimento do
congelador ou quando precisar de gelo.
Quando esta fungao estiver activa, o seu
frigorifico funcionara por 6 horas sem
interrupcao.

Prima novamente este botao para
desactivar esta funcao.

13- Indicador do Economy Mode
(Modo Economia)

Indica que o frigorifico esta a funcionar
no modo com eficiéncia de energia. Este
indicador estara activo se a temperatura
do compartimento do congelador estiver
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ajustada para -18 ou se o arrefecimento
com eficiéncia de energia estiver a ser
realizado através da funcdo Eco-Extra.
14- Indicador do tipo de erro

Se o seu frigorifico nao arrefecer
adequadamente ou se houver falha no
sensor, este indicador sera activado.
Quando este indicador estiver activo,

o indicador da temperatura do
compartimento do congelador exibira

“E” e o indicador da temperatura do
compartimento do frigorifico exibira
numeros, tais como “1,2,3...”. Estes
numero no indicador informam sobre o
erro ao pessoal da assisténcia técnica.
15- Indicador do bloqueio de tecla
Use esta funcéo se ndo quiser que a
definicéo da temperatura do seu frigorifico
seja alterada. Prima simultaneamente o
botao Eco Extra e o botao de definicao
da temperatura do compartimento do
congelador durante algum tempo (3 seg.)
para activar esta funcionalidade.

Prima novamente os botdes
correspondentes para desactivar esta
funcao.

16- Luz indicadora do ionizador

A'luz indicadora acende-se continuamente.
Esta luz indica que o seu frigorifico esta
protegido contra bactérias.

17- Indicador de humidade

A luz indicadora acende-se continuamente.

Esta luz indica que os alimentos guardados

no frigorifico estao preservados durante
muito tempo sob humidade ideal.

18- Indicador OFF da maquina de gelo
Se néo quiser obter gelo a partir do seu
frigorificp, precisara usar esta fungéo.
Pode usar esta fungao premindo o botéo
ON/OFF da maquina de gelo por 3
segundos.

19- Botao ON/OFF da maquina de gelo
Para interromper a formacao de gelo,

o botédo ON/OFF deve ser premido

por 3 segundos. Quando o Ice off é
seleccionado, nao € enviada qualquer
agua para a caixa de gelo. Apesar disso,
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pode ficar depositado algum gelo na caixa
de gelo, que pode ser retirado dali. Para
reiniciar a formacéo de gelo, o botdo ON/
OFF da maquina de gelo deve ser premido
novamente por 3 segundos.

20- Indicador do aviso para
substituicao do filtro

Quando tiver decorrido o tempo de
utilizag&o do filtro, o indicador de aviso
para substituicdo do mesmo comecga a
piscar.

21-Botao de reposicao (Reset) do
estado do filtro

O filtro do seu frigorifico deve ser
substituido a cada 6 meses. O

seu frigorifico calcula este tempo
automaticamente e o indicador do aviso
para substituicdo do filtro acende quando
for decorrido o tempo util de utilizacdo do
filtro. Prima o botao de reposicéo (Reset)
do estado do do filtro por 3 segundos,
para deixar que o frigorifico calcule
automaticamente o tempo do novo filtro,
depois que substituir o anterior.

Alarme da porta aberta:
Quando a porta do compartimento do
frigorifico permanecer aberta por 1 minuto,
activar-se-a um alarme audivel de porta
aberta. Para silenciar o alarme, basta
premir qualgquer botdo no indicador ou
fechar a porta aberta.
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Painel indicador
Este painel indicador por controlo digital permite-lhe definir a temperatura, sem abrir

a porta do seu frigorifico. Basta tocar no botéo correspondente com o seu dedo para
definir a temperatura.

* OPCIONAL
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. Botao de ajuste da temperatura do

compartimento do frigorifico

Botéo ‘Extra Eco’

Botao de ajuste da temperatura do
compartimento do congelador

Bot&o Quick Cool (Arrefecimento rapido)

. Botéo ‘Vacation’ (Férias)

Botéo Fast Freeze

Indicador da temperatura do
compartimento do refrigerador
Indicador de funcéo Eco Extra
Indicador da temperatura do
compartimento do congelador
Indicador da fungao ‘Quick Cool’
(Arrefecimento rapido)
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11. Indicador da fungao ‘Vacation’ (Férias)

12. Indicador da fungao ‘Quick Freeze'
(Congelagao rapida)

13. Indicador do ‘Economy Mode’ (Modo
economia)

14.Indicador do estado de erro

15. Indicador de blogueio de tecla

16.Luz indicadora do ionizador

17.Indicador de humidade

G As figuras que aparecem neste manual de instrugdes s&o esquematicas e podem
n&o corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas ndo estiverem
incluidas no produto que adquiriu, € porque sé&o validas para outros modelos.
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1- Botao de definicdo da temperatura
do compartimento do refrigerador
Prima este botao para ajustar a
temperatura do compartimento

do frigorifico para 8, 6, 4, 2, 8...
respectivamente. Prima este botao para
definir a temperatura pretendida para o
compartimento do refrigerador.

2- Botao ‘Extra Eco’

Prima este botao rapidamente para activar
a funcao Eco Extra.

3- Botao de definicao da temperatura
do compartimento do congelador
Prima este botao para definir a
temperatura do compartimento do
congelador para -18, -20, -22, -24, -18...
respectivamente. Prima este botao para
definir a temperatura pretendida para o
compartimento do congelador.

4. Botao‘Quick Cool’

Prima este botao rapidamente para activar
a funcao Quick Cool. Prima novamente
este botao para desactivar a fungéo
seleccionada.

5- Botao ‘Vacation’ (Férias)

Prima este botao rapidamente para activar
a funcado Vacation. Para interromper a
formagao de gelo, prima o mesmo botdo
por 3 segundos.

6- Botao Fast Freeze (Congelacao
rapida)

Prima este botao rapidamente para activar
a funcao Fast Freeze. Prima novamente
este botao para desactivar a funcao
seleccionada.

7- Indicador da temperatura do
compartimento do refrigerador

ndica a temperatura definida para o
compartimento do frigorifico..

8- Indicador da funcao Eco Extra
Indica que a funcao Eco Extra esta
activa. Se esta fungao estiver activa, o
seu frigorifico detectara automaticamente
0s periodos de menor utilizagéo e o
arrefecimento com eficiéncia energia
sera realizado durante estas alturas. O
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indicador de Economia estara activo
enquanto o arrefecimento com eficiéncia
de energia estiver a ser realizado.

9- Indicador da temperatura do
compartimento do congelador

Indica a temperatura definida para o
compartimento do congelador.

10- Indicador da funcao Quick Cool
(Arrefecimento rapido)

Indica que a funcao Quick Cool esta
activa. Utilize esta fungdo quando colocar
alimentos frescos no compartimento do
frigorifico ou quando precisar de arrefecer
rapidamente os seus alimentos. Quando
esta fungéo estiver activa, o seu frigorifico
funcionara por 2 horas sem interrupcgao.
Prima novamente este botao para
desactivar esta fungéo.

11- Indicador da funcao Vacation
(Férias)

Indica que a fun¢ao Vacation esta activa.
Se a funcéo estiver activa, “- -“ aparece
no indicador do compartimento do
refrigerador e n&o é realizado qualquer
arrefecimento no compartimento do
refrigerador. Outros componentes serao
arrefecidos de acordo com a temperatura
definida para eles.

Prima novamente este botao para
desactivar esta fungéo.

12- Indicador da funcao Quick Freeze
(Congelacao rapida)

Indica que a fungao Quick Freezer esta
activa. Utilize esta funcao quando colocar
alimentos frescos no compartimento do
congelador ou quando precisar de gelo.
Quando esta fungéo estiver activa, o seu
frigorifico funcionara por 6 horas sem
interrupgéo.

Prima novamente este botao para
desactivar esta fungéo.

13- Indicador do Economy Mode
(Modo Economia)

Indica que o frigorifico esta a funcionar
no modo com eficiéncia de energia. Este
indicador estara activo se a temperatura
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do compartimento do congelador estiver
ajustada para -18 ou se o arrefecimento
com eficiéncia de energia estiver a ser
realizado através da funcdo Eco-Extra.
14- Indicador do tipo de erro

Se o seu frigorifico ndo arrefecer
adequadamente ou se houver falha no
sensor, este indicador sera activado.
Quando este indicador estiver activo,

o indicador da temperatura do
compartimento do congelador exibira
“E” e o indicador da temperatura do
compartimento do frigorifico exibira
numeros, tais como “1,2,3...”. Estes
numero no indicador informam sobre o
erro ao pessoal da assisténcia técnica.
15- Indicador do bloqueio de tecla
Use esta funcao se nao quiser que a
definicao da temperatura do seu frigorifico
seja alterada. Prima simultaneamente o
botdo Eco Extra e o botao de definicdo
da temperatura do compartimento do
congelador durante algum tempo (3 seg.)
para activar esta funcionalidade.

Prima novamente os botdes
correspondentes para desactivar esta
fungéo.

16- Luz indicadora do ionizador

A luz indicadora acende-se continuamente.

Esta luz indica que o seu frigorifico esta
protegido contra bactérias.

17- Indicador de humidade

A luz indicadora acende-se continuamente.
Esta luz indica que os alimentos guardados

no frigorifico estéo preservados durante
muito tempo sob humidade ideal.
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Alarme da porta aberta:

No caso de deixar a porta do
compartimento do frigorifico ou da zona
Flexi aberta pelo menos por 1 minuto,
um alarme audivel de porta aberta sera
activado. Para silenciar o alarme, basta
premir qualquer botdo no indicador ou
fechar a porta aberta.

Sistema de arrefecimento
duplo:

O seu frigorifico esta equipado com dois
sistemas separados de arrefecimento, para
arrefecer o compartimento para alimentos
frescos e 0 compartimento do congelador.
Assim, 0 ar no compartimento para
alimentos frescos e no compartimento

do congelador ndao se misturam. Gragas

a estes dois sistemas separados

de arrefecimento, a velocidade de
arrefecimento € muito mais alta do que em
outros frigorificos.
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Ajuste do Ajuste do
compartimento do compartimento | Explicacoes
congelador do refrigerador
-18°C 4°C Este é o ajuste normal recomendado.
on o0 o Estes ajustes séo recomendados quando a
20,-22 ou -24°C 4°C temperatura ambiente excede 30°C.
%U'Ck Izlree~26R ‘oid Utilize quando quiser congelar os seus alimentos
(Congelagéo Rapida) 4°C rapidamente. O seu frigorifico voltaréa ao seu modo
anterior quando o processo terminar.
Se achar que o compartimento do refrigerador nao esta
-18°C ou mais frio 2°C suficientemente frio devido as condigbes quentes ou a
frequente abertura e fecho da porta.
Quick Fridge Pode-o utilizar quando o compartimento do seu
(Refrigeragao refrigerador estiver sobrecarregado ou se desejar
-18°C ou mais frio rapida) arrefecer rapidamente os seus alimentos. Recomenda-
se que active a fungao de refrigeragao rapida 4-8 horas
antes de colocar os alimentos.

Congelar alimentos frescos

E preferivel envolver ou cobrir os
alimentos antes de coloca-los no
frigorifico.

Os alimentos quentes devem ser
arrefecidos a temperatura ambiente antes
de serem colocados no frigorffico.

Os alimentos que pretende congelar
devem ser frescos e de boa qualidade.
Os alimentos devem estar repartidos em
porcdes de acordo com o quotidiano
familiar ou as necessidades de consumo
de refeicdes.

Os alimentos deverao ser embalados

de uma forma hermética para evitar que
sequem, mesmo que venham a ser
guardados durante pouco tempo.

Os materiais a serem utilizados para
embalar os alimentos deverao ser a
prova de rompimento e resistentes ao
frio, humidade, cheiros, dleos e acidos

e também devem ser herméticos. Além
disso, devem estar bem fechados e
devem ser feitos de materiais facies de
manusear, que sejam apropriados para
fins de congelagéo.
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Os alimentos a congelar devem ser
colocados no compartimento do
congelador. (Nao deverao entrar em
contacto com os itens congelados
anteriormente para evitar a sua
descongelacéo parcial. A capacidade de
congelagao do seu produto é fornecida
nas especificacbes técnicas do seu
frigorifico).

Os perfodos dados na informacao sobre
congelacao devem ser observados nos
momentos de armazenamento.

Os alimentos congelados deveréo ser
usados imediatamente depois de serem
descongelados e nunca deverao ser
recongelados.

Para obter os melhores resultados, as
instrucdes a seguir apresentadas devem
ser tomadas em linha de conta.

Nao congele grandes quantidades de
alimento de uma so vez. A qualidade dos
alimentos € melhor preservada quando
a congelacao atinge o interior no menor
tempo possivel.

A colocacao de alimentos quentes

no compartimento do congelador
obriga o sistema de refrigeracéo a um
funcionamento continuo até a completa
congelacao dos alimentos.




3. Tenha um cuidado especial para nédo
misturar alimentos ja congelados com
alimentos frescos.

Recomendacao para a
preservacao de alimentos
congelados

e Os alimentos embalados pré-congelados
devem ser armazenados de acordo
com as instrugdes do fabricante do
alimento, para um compartimento de
armazenamento de alimentos congelados
de (4 estrelas) EXE=A

e Para garantir que é atingida e mantida a
alta qualidade dos alimentos congelados,
devera ter em conta o seguinte:

1. Cologue as embalagens no congelador
0 mais rapidamente possivel apds a
aquisicao.

2. \Verifique se 0s recipientes estéo
etiquetados e datados.

3. N&o ultrapasse as datas de validade
mencionadas nas embalagens.

No caso de ocorrer uma falha de energia,
nao abra a porta do congelador. Mesmo
que uma falha eléctrica se prolongue até
ao indicado no "Tempo de aumento da
temperatura" na seccéo "Especificagbes
técnicas do seu frigorffico”, os alimentos
congelados ndo serao afectados. No
caso de faltar energia por mais tempo,
os alimentos devem ser verificados e se
for necessario, devem ser consumidos
imediatamente ou entdo congelados
depois de serem cozinhados.

24

Descongelacao
O compartimento do congelador
descongela-se automaticamente.

Colocacao dos alimentos

Diversos alimentos
congelados, tais como
carne, peixe, gelado,
legumes, etc.

Prateleiras do
compartimento do
congelador

Suporte para ovos | Ovo

Prateleiras do
compartimento do
refrigerador

Alimentos em panelas,
pratos cobertos e
recipientes fechados

Pequenos alimentos
embalados ou bebidas
(tais como leite, sumo
de frutas e cerveja)

Prateleiras da porta
do compartimento
do frigorifico

Gaveta para frutos e

Legumes e frutas
legumes

Iguarias (queijo,
manteiga, chouri¢os,
etc.).

Compartimento da
zona fria

Informacao sobre ‘Deep-
Freeze’ (Congelacao
profunda)

Os alimentos devem ser congelados tao
rapidamente quanto possivel quando sdo
colocados num frigorifico para que os
conservar em boa qualidade.

E possivel manter os alimentos durante
muito tempo apenas a - 18°C ou
temperaturas mais baixas.

Podera manter a frescura dos alimentos
durante muitos meses (a - 18°C ou a
temperaturas mais baixas no congelador).
AvIsO! /A

e Os alimentos devem estar repartidos
em porcdes de acordo com o quotidiano
familiar ou as necessidades de consumo
das refeicoes.
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e Os alimentos deverao ser embalados
de uma forma hermética para evitar
que sequem, mesmo que venham a ser
guardados durante pouco tempo.
Materiais necessarios para embalagem:
e Fita adesiva resistente ao frio

e Etiqueta autocolante

¢ Anéis de borracha

e Esferografica

Os materiais a ser utilizados para embalar
os alimentos deverdo ser a prova

de rompimento e resistentes ao frio,
humidade, cheiros, dleos e acidos.

N&o devera permitir que os alimentos a
serem congelados entrem em contacto
com os itens congelados anteriormente
para evitar a sua descongelacao

parcial.

Siga sempre os valores nas tabelas para
periodos de armazenamento.

Os alimentos congelados deverao ser
usados imediatamente depois de serem
descongelados e nunca deverao ser
recongelados.
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Bandeja para ovos

Podera instalar o suporte para ovos
na porta que desejar ou prateleira da
estrutura.

Nunca guarde 0 suporte para ovos no
compartimento do congelador

Prateleiras de estrutura
deslizante

As prateleiras de estrutura deslizante
podem ser puxadas, levantando-se
ligeiramente a parte frontal e movendo
para tras e para frente. Elas atingem

um ponto de paragem quando puxadas
para frente para permitir que alcance

os alimentos colocados no fundo da
prateleira; quando sdo puxadas apos
levantar ligeiramente até o segundo ponto
de paragem, a prateleira de estrutura sera
solta.

A prateleira devera ser segurada
firmemente pelo fundo, para impedir que
revire. A prateleira de estrutura é colocada
nas guias nas partes lateriais da estrutura
do frigorifico, colocando-a num nivel
inferior ou superior.

A prateleira de estrutura devera

ser empurrada para tras, para ficar
completamente encaixada.

/
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Compartimento de
refrigeracao

Os compartimentos de refrigeragéo
possibilitam que os alimentos refrigerados
estejam prontos para congelar. Também
pode usar estes compartimentos para
armazenar os seus alimentos numa
temperatura de alguns graus abaixo no
compartimento do refrigerador.

Pode aumentar o volume interno do

seu frigorifico, removendo algum dos
compartimentos de refrigeracdo. Para
fazer isso, puxe 0 compartimento em
direcgéo a si; 0 compartimento apoiar-se-a
no retentor e parara. Este compartimento
sera libertado quando o levantar cerca de
1cm e puxa-lo em direccéo a si.
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Gaveta para frutos e
legumes

A gaveta para frutos e legumes do seu
frigorifico foi especialmente projectada
para guardar os seus legumes frescos sem
que percam a sua humidade. Para este
propdsito, a circulacdo de ar frio ocorre por
toda a gaveta. Remova as prateleiras da
porta que se alinham com a gaveta para
frutos e legumnes, antes de remover tais
gavetas. Pode remover as gavetas para
frutos e legumes, conforme ilustrado na
figura.
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Seccao do meio movivel

A seccao do meio movivel esta concebida
para impedir que o ar frio no interior do seu
frigorifico escape para fora.

1- A vedacao ocorre quando as juntas da
porta pressionam a superficie da secgéo
do meio movivel, enquanto as portas (
do compartimento do refrigerador estao
fechadas.

2- O motivo do seu frigorifico estar
equipado com uma seccao do meio
movivel é para aumentar o volume liquido
do compartimento do refrigerador. As
secgdes do meio padronizadas ocupam
um volume n&o utilizavel no frigorifico.

3- A secgéo do meio movivel esta
fechada quando a porta esquerda do
compartimento do refrigerador também
estéa fechada.

4- N&o deve ser aberta manualmente. Ela
move-se sob o guia da parta plastica da
estrutura quando a porta é fechada.

Luz azul
(em alguns modelos)
Os alimentos guardados nas gavetas para

frutas e legumes que séo iluminados com
uma luz azul, continuam a sua fotossintese
através do efeito de extensédo de onda

da luz azul e por isso, conservam a sua
frescura e o0 seu conteudo vitaminico é
aumentado.
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Gaveta telescopica

Preste atencao para néo apertar qualquer
parte do seu corpo tal como as maos,
pés, etc. entre as partes moveis quando

a gaveta esta em uso, a fim de evitar
qualquer ferimento.

Pode remover a particdo na gaveta quando
a quiser limpar, conforme a ilustragéo.

S deve remover as gavetas para limpeza.
Se forem removidas, ndo é mais possivel
encaixar as gavetas nos seus sitios apds
carrega-las com alimentos.




[} Manutencéo e limpeza

A\ Nunca use gasolina, benzeno ou

substancias semelhantes para a limpeza.
Recomendamos que desligue a ficha

do equipamento da tomada antes da
limpeza.

Nunca utilize na limpeza objectos
abrasivos ou pontiagudos, sabdes,
produtos de limpeza doméstica,
detergentes ou ceras abrilhantadoras.
Utilize agua morna para limpar o exterior
do seu frigorifico e seque-o com um
pano.

Utilize um pano humedecido numa
solucdo composta por uma colher de cha
de bicarbonato de soda dissolvido em
cerca de meio litro de &gua para limpar o
interior e depois seque-o.

Certifique-se de que nao entra agua no
compartimento da lampada e nos outros
itens eléctricos.

Se 0 seu frigorifico n&o for utilizado
durante um longo periodo de tempo,
remova o cabo de alimentagao, retire
todos os alimentos, limpe-o e deixe a
porta entreaberta.

Verifique regularmente as borrachas
vedantes da porta, para se assegurar
que elas estao limpas e sem restos de
alimentos.

Para remover os suportes da porta, retire
todo o seu conteudo e, em seguida,
basta empurrar cuidadosamente o seu
suporte para cima a partir da base.
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A\ Nunca utiize agentes de limpeza ou

agua que contenha cloro para limpar

as superficies externas e as partes
cromadas do produto. O cloro provoca a
corrosao de tais superficies metdlicas.

Proteccao das superficies

lasticas
N&o cologque dleos liquidos ou comidas
cozinhadas no dleo no seu frigorifico em
recipientes abertos, uma vez que podem
danificar as superficies plasticas do seu
frigorifico. No caso de derrame ou salpico
de dleo nas superficies plasticas, limpe
e enxagUe a parte correspondente da
superficie com agua morna.
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Solucdes recomendadas para os problemas

Por favor, reveja esta lista antes de telefonar para a assisténcia. Com isso, pode poupar
tempo e dinheiro. Esta lista abrange as reclamacoes frequentes resultantes de defeitos
de fabricacao ou utilizagéo do material. Algumas das fun¢des descritas aqui podem nao
existir no seu produto.

O frigorifico nao funciona

e O frigorffico tem a ficha eléctrica ligada correctamente a tomada? Introduza a ficha na
tomada de parede.

e (O fusivel da tomada na qual o frigorffico esta ligado ou o fusivel principal nao esta
queimado? Verifique o fusivel.

Condensacao na parede lateral do compartimento do refrigerador (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

e Condi¢cdes ambientais muito frias. Abertura e fecho frequentes da porta. Condicoes
ambientais de alta humidade. Armazenamento de alimentos que contém liquidos em
recipientes abertos. A porta foi deixada entreaberta. Comute o termdstato para um grau
mais frio.

e Diminua o numero de vezes de abertura da porta ou utilize menos frequentemente.

e Cubra os alimentos guardados em recipientes abertos com um material apropriado.

e Limpe a condensacao usando um pano seco e verifique, se persistir.

O compressor nao esta a funcionar.

e A proteccio térmica do compressor deixara de funcionar durante falhas eléctricas
repentinas ou na extracgao/colocacao da ficha eléctrica, ja que a presséo refrigerante
no sistema de arrefecimento do frigorffico ainda ndo se encontra estabilizada. O seu
frigorifico voltara a funcionar aproximadamente 6 minutos depois. Por favor, chame a
assisténcia se o frigorffico ndo comegar a operar no fim deste periodo.

e O refrigerador esta no ciclo de descongelacéo. Isto € normal num frigorffico de
descongelagao totalmente automatico. O ciclo de descongelagao ocorre periodicamente.

e (O seu frigorffico ndo esta ligado a tomada. Certifique-se de que a ficha esta
correctamente ligada a tomada.

e Aregulagcao da temperatura esta feita correctamente?

e A corrente deve ser desligada.

O refrigerador esta a funcionar frequentemente ou por um longo tempo.
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O seu novo produto pode ser mais largo do que o anterior. Esta situagéo é perfeitamente
normal. Os frigorfficos grandes operam por um periodo maior de tempo.

A temperatura ambiente pode estar muito elevada. Esta situacéo € perfeitamente normal.
O frigorffico foi ligado a tomada ha pouco tempo ou carregado com alimentos. O
arrefecimento total do frigorifico pode demorar mais do que duas horas.

Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos quentes no
frigorifico. Os alimentos quentes obrigam a um funcionamento mais vigoroso do frigorifico
até que alcance a temperatura segura de armazenamento.

As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas
por longo tempo. O ar quente que entrou no frigorifico faz com que o mesmo tenha que
funcionar por periodos mais longos. Abra as portas com menos frequéncia.

A porta do compartimento do refrigerador ou do congelador pode ter sido deixada
entreaberta. Verifique se as portas estao completamente fechadas.

O frigorffico esta ajustado para uma temperatura muito baixa. Ajuste a temperatura do
frigorifico para um grau mais quente e aguarde até que a temperatura seja atingida.

O vedante da porta do refrigerador ou do congelador pode estar sujo, gasto, roto ou

nao ajustado correctamente. Limpe ou substitua o vedante. O vedante danificado/roto
faz com que o frigorifico funcione por um periodo de tempo maior para que mantenha a
temperatura actual.

A temperatura do congelador estd muito baixa, enquanto que a temperatura do
refrigerador é suficiente.

A temperatura do congelador esta ajustada para uma temperatura muito baixa. Ajuste a
temperatura do congelador para um grau mais quente e verifique.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa, enquanto que a temperatura do
congelador € suficiente.

A temperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para uma temperatura muito baixa.
Ajuste a temperatura do refrigerador para um grau mais quente e verifique.

Os alimentos guardados nas gavetas do compartimento do refrigerador estao
congelados.

A temperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para uma temperatura muito baixa.
Ajuste a temperatura do refrigerador para um grau mais quente e verifique.

A temperatura no refrigerador ou no congelador € muito alta.

A temperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para um grau muito alto. O ajuste
do refrigerador tem efeito na temperatura do congelador. Altere a temperatura do
refrigerador ou do congelador até que a temperatura do refrigerador ou do congelador
atinja um nivel suficiente.

As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas por
longo tempo; abra-as menos frequentemente.

A porta podera ter sido deixada entreaberta; feche-a completamente.

Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos quentes no
frigorifico. Aguarde até que o refrigerador ou o congelador atinja a temperatura desejada.
O frigorffico pode ter sido ligado a tomada ha pouco tempo. O total arrefecimento do
frigorffico leva tempo.

O ruido de funcionamento aumenta quando o frigorifico esta a funcionar.

O desempenho de funcionamento do frigorffico pode variar devido as alteracdes na
temperatura ambiente. Esta situagao € normal e ndo é um problema.
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e O piso ndo esta nivelado ou n&o é resistente. O frigorifico balanga quando deslocado
lentamente. Certifique-se de que o piso é suficientemente forte para suportar o frigorifico,
e nivelado.

e O ruido pode ser causado pelos itens colocados sobre o frigorifico. Os itens sobre o topo
do frigorffico devem ser removidos.

e Os fluxos de gas e liquidos acontecem conforme os principios de funcionamento do seu
frigorffico. Esta situagdo € normal e néo € um problema.

e As ventoinhas s&o utilizadas para arrefecer o frigorffico. Esta situagéo é normal e néo é
um problema.

e O tempo quente e humido aumenta a formagao de gelo e de condensagéo. Esta
situacao € normal e ndo é um problema.

e As portas poderao ter sido deixadas entreabertas; certifique-se que as mesmas estao
completamente fechadas.

e As portas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas entreabertas por
longo tempo; abra-as menos frequentemente.

e Podera existir humidade no ar; isto € bastante normal no tempo himido. Quando a
humidade for menor, a condensacao ird desaparecer.

e QO interior do frigorifico deve ser limpo. Limpe o interior do frigorifico com uma esponja,
4gua morna ou agua com gas.

e Alguns recipientes ou materiais de embalagem podem provocar cheiros. Utilize um
recipiente diferente ou um material de embalagem de marca diferente.

e (s pacotes de alimentos podem impedir o fecho da porta. Coloque de outra forma as
embalagens que estéo a obstruir a porta.

e O frigorifico ndo esta completamente na vertical no pavimento e balanceia quando
ligeiramente movido. Ajuste os parafusos de elevacéo.

e (O piso ndo é solido ou ndo esta nivelado. Certifique-se de que o piso esta nivelado e
capaz de suportar o frigorifico.

e (Os alimentos podem estar a tocar o tecto da gaveta. Arrume novamente os alimentos na
gaveta.
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Byab nacka, cno4yaTKky npouuTanTe Lo iHCTpyKLUito!

LLlaHoBHWIA NokyneLb!

CnopgiBaemocs, Lo Lew ToBap, BUTOTOBIIEHUI HA Cy4YacHMX NiANPUEMCTBAX i nepeBipeHnia
3a [JONOMOrOK0 HaMMPUCKIMMMBILLMX NpoLeayp KOHTPOMo, ePeKTUBHO criyryBaTume BaMm y
nooGyTi.

[ns uboro pekoMeHAyemMo Bam NPoYnTaTH BCIO IHCTPYKLIKO A0 KiHLUSA, NepLu HixX
KOPUCTYBaTUCS XONOAUIBbHUKOM, i 36eperTu i Ang ManbyTHbOro BUKOPUCTaHHA Y
[OBIOKOBUX LINsIX.

s iHcTpyKuin

* [JONMOMOXXE BaM KOPUCTYBATUCS NPUNaZoM Yy WBMAKWIA | 6e3nevHuin cnocio;

* MpoYnTanTe IHCTPYKLitO, NEepLU HiXX BCTAHOBMOBATW XONOAWUSBHUK | KOPUCTYBATUCS HUM;

* OTPUMYWTECH IHCTPYKLiA, 0OCOBNMBO 3 NUTaHb TEXHIKM Be3neku;

* 30epiranTe IHCTPYKLit0 B NNErKO4OCTYMHOMY MiCLi, OCKIfNIlbKM BOHA MOXe 3HagobunTncs Bam
nisHiLue;

* KpiM TOrO, MPOYMTaNTE TAKOX iHLLUI JOKYMEHTM, LLIO HaAaKTbCA Pa3oM i3 XONOANMIbHUKOM.
3BepHITb yBary, WO Lsi iHCTPYKList MOXe OyTu QiNCHO ANS iHWWX Mogenen.

CumBonu Ta ixHin onuc
Lis iHCTpYKList MICTUTb HACTYMHI CUMBOMK:

O] Baxnuea iHdopmaLis abo kopuCHi nopaan 3 KOPUCTYBaHHS.
A MonepemxeHHs Npo HebeaneyHi cuTyauii ANs XMTTA Ta ManHa.
A MonepeaeHHs NPO eneKTPUYHY Hanpyry.



3MICT

1 XonogunbHUK 3
2 BaxnuBi BKa3iBKW 3 TEXHIKU
Oe3nekun 4
[TPUBHAYEHHS. ... 4
[nsa npucTpoiB i3 po3noainbHUKOM
=10 T RN 10
Be3neka OiTem ......cooveveeeeieeieii, 10

BignosigHicTb [MpekTuBi LWoao
BiANpaLbOBaHOro eNeKTPUYHOro
N eneKkTPOHHOro obnagHaHHS
(Ampektnea WEEE) 11 ytunisauis

BIOXOOIB .evneievniieeeieeiiieeeeeeeeeeaeeeees 10
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XornoaunbHe BiaaineHHs
MoposunbHe BigaineHHs
Monnus ana macna Ta cupy
[BepHi nonuLi XonoaunsLHoro
BiaaineHHs

CknsiHi nonuuji xonoaunbHoro
BiaaineHHs

PoscitoBau

MaHenb BHYTPILUHBOrO OCBITIEHHS
Pyxoma cepegHs cekuis
Oxonompkysay

Monuusa ansa Nnawok

. KoHtenHep aons oouiB i hpykTiB
10. KoHTenHep ans neogy

11. Pyxomi neperopogku

@ N2D>

© N OA

O] IntocTpauii B AaHiv iIHCTPYKUIT € CXeMaTUYHUMK | MOXKYTb BiAPI3HATUCA Bi BaLLOI MoZerni.
Akwio oo komnnekTauii mogeni, Ky By npuadany, He BXOAATL 3rafaHi AeTari, BOHU
NpU3HaYeHi Ans iHWKX Moaenen.
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EABaxnusi Bkasiskm 3 TexHikn Gesneku

O3HanomTecs 3
HaBEeOEHO HMXYe
iHpopmauieto.
IrHOpyBaHHSA i€l
iHpopmauil moxe
npu3BeCTN Ao
TpaBMyBaHHS 4un
NOLLKOOKEHHS
npucTporo. B Takomy
pasi rapaHTis i 6byab-
sIKi 3060B’A3aHHS
BUPOBHMKA CTOCOBHO
HaAiNHOI poboTK
npucTpoto byayTb
aHyIbOBaHi.

TepMmiH poboTu
npuabaHoro Bamu
NPUCTPOO CTAHOBUTb
10 pokiB. l'ig 4ac uboro
TePMiHY BUPOOHUK
30epirae 3anacHi
YaCTUHM OO0 LbOro
NPUCTPOIO, WO MOXYTb
3HagobuTtnca angd
3abe3neyveHHs 1oro
HOpMarbHOI POBOTH.

lNMpu3sHayeHHsA
Llen npuctpin
Npu3Ha4YeHo angd
BMKOPUCTaHHS:

* Yy 3aKPUTUX
NPUMILLIEHHSIX, TaKUX 5K
XUTNOBI OyanHKY;

* Yy 3aKPUTUX PODOYMX
NPUMILLEHHSIX,
Hanpuknag, y
MarasuHax 4m odpicax;

* Y 3aKPUTUX XKNITNX
NPUMILLEHHSIX,
Hanpuknag, y 3amicbKnx
OyauHkax, rotensix,
rlaHcioHaTax.

* /oro He MOXHa
BMKOPUCTOBYBATW No3a
NPUMILLEHHSAM.

3aranbHi npaBuna

TeXHiKn 6e3neku

* Ao Bn baxkaeTte
yTunisysatu/
nikeBigyBaTy NPUCTPIU,
PEKOMEHOYEMO
3BEPHYTUCA 0
aBTOPU30BaHOI
CepBiCHOI Cny>ou Ta
KOMMETEHTHNX OpraHiB
AN OTPUMaHHS
HeobxigHoT iIHpopmaLii.

+ 3 yciMa NnUTaHHSIMM Ta
npobnemamm CTOCOBHO
XonoaunbHYKa
3BepranTecs oo
YNOBHOBaXXEHOI
CepBICHOI Cry>Xou.
be3 nosigomneHHs
YNOBHOBaXXEHOI
CepBiCHOI Crny>k0u He

4| UK



BTpy4anTecsi B poboTy
XornoaunbHUKa N He
A03BONsnTE podbutn Le
IHLLINM.

[ns npuctpois

3 MOPO3UTBHUM
BigAINEHHAM: HE

PKTEe MOpPO3MBO Ta
KyOuKkn neogy oapasy
nicng BUMMaHHS 1X

3 MOPO3UIBHOIro
BipainenHs! (Le

MOXKE BUKINUKATU
0OMOpPOXEHHST POTOBOI
MOPOXHMHMN.)

[Ons npunagis 3
MOPO3UIbHUM
BiAOINEHHAM: He
CTaBTe piakKi Hanol y
NNSLWKax Ym 6aHkax
A0 MOPO3UIbHOrO
BiAaaineHHs. BoHu
MOXYTb JTOMHYTW.

He TopkanTecs
pyKamu 3aMOpPOXKEHNX
NPOAYKTIB; BOHW MOXYTb
NPUMEP3HYTU 40 LLKIPW.
[Nepen 4ncTkoro Yn
PO3MOpPOXKYyBaHHSM
BiQ'eaHynTE
XONoAUnbHUK Big,
erieKTpPoMepEXi.

He BuKkopuctoBynTe
napy Ta 3acobu ans
YULLEHHSA, SKI MOXYTb

5| UK

BMMapyBaTunCs,
ONSA YULLEHHSA Ta
PO3MOPOXKYyBaHHS
BALLOro XOroaurbHUKa.
Y Takomy BMNagKy rnapa
MOX€e CKOHTaKTyBaTu

3 eNeKTPUYHUMU
YacTuHamu Ta
BUKITMKATN KOPOTKE
3aMUKaHHA Yun yoap
eNeKTPUYHUM CTPyMOM '
to " He BukopucrtoBynte
napy Ta 3acobu ons
YULLIEHHS, AKi MOXYTb
BMMapyBaTunCs,

ONSA YULLEHHSA Ta
PO3MOPOXKYyBaHHS
BALLOro XOroaurbHUKa.
Y Takomy BMNagKy rnapa
MOXE CKOHTaKTyBaTu

3 eNeKTPUYHUMU
YacTuHamu Ta
BUKITMKATN KOPOTKE
3aMUKaHHA Yun yoap
eNEeKTPUYHUM CTPYMOM .
He BukopucToByuTE TaKi
YACTUHN XONOAWIbHUKA,
AK ABepusaTa, [K
NigCcTaBKy YK OMnopy.

He BukopucrtoByinTte
eNEeKTPUYHI

npvnagn BcepeavHi
XornoaunbHuKa.

He pgonyckainTte
MOLUKOPKEHHA YaCTWH,



Y SKUX LMPKYITHOE
XriagareHT, pKy4ymMmmn
4n ceepanyBanbHUMM
IHCTPyMeHTaMMu.
XnagareHT Moxe
3'ABUTUCS i3
BMMapoByBa4a, Ha
Tpyb6onpoBoai 4M Ha
NOKPUTTSIX | BUKINKATU
NnoApasHEHHS LLKIPY YK
YPaXKEHHSA 04eln.

He 3akpuBainte
BEHTUSIALINHI OTBOPU
BaLLIOro XOsoannbHMKa
PemMoHT
ernexkTponpuiaais
MaloTb BUKOHYBaTK
TiNbKM KBanigoikoBaHi
doaxisui. PeMOHT,
BUKOHaHUN
HenoCBiO4YEeHMA
ocobamun, Mmoxe
CMPUHYUHUTU PU3UK OS5
KopucTyBaya.

Y Bunagky
HecnpaBHOCTEN Nig,
Yyac ekcnnyartauil um
PEMOHTY BUMKHITb
XONOAUIbHUK,
BMMKHYBLUW 3an00hKHNK
Y BUMHSIBLUWN 3 PO3ETKN
LLIHYP KMBIEHHSI.

Npw Big'eaHaHHI Big
MepeXi He TArHITb 3a
Kabenb — TiNbkK 3a

itencerib. 6 | UK

MiuHi Hanoi Tpeba
36epirati LWiNbHO
3aKpUTUMN Y
BEPTUKANbHOMY
MOMOXEHHI.

CyBOpO 3ab0OpPOHEHO
3bepiratn B
XONOANNBHUKY NIISILLKKA
3 rOpHYNMU YN
BMOyxoHebe3neyHmun
peyYoBMHaMMN.

He 3actocoBywnte
MEXaHi4Hi NpUCTpol
abo iHwWi 3acobu

A1 MPUCKOPEHHS
PO3MOPOXEHHS, KPIM
PEKOMEHO0BAHNX
BMPOOHMKOM.

Llen enekTponpunag
He NpU3HaYeHnN

A1 BAKOPUCTaHHSA
ocobamu (BKMoHa4m
AiTen) 3i 3HKEHNMN
QI3UHHUMHN, YYTIIMBUMMU
abo po3ymoBMMHK
MOXIMBOCTSIMM abo

3 bpakom gocsiagy i
3HaHb, SKLLO BOHU

He nepebyBatoTb nig,
Harnsaom abo He
MPOWLLNN IHCTPYKTaX
LLIOAIO KOPUCTYBaHHSA
NPUCTPOEM Bif
BiANOBigarnbHOI 3a IXHIO
Besneky ocobw.



He BuKkopuctoBynTe
HecrnpaBHUIA
xonoaunsHuk. Mpwn
BUHWKHEHHI 3annTaHb
3BepranTecs oo
KBanigpikoBaHoOro
doaxisus.
EnektpnyHa 6e3neka
MOXe rapaHTyBaTuCA
nvwe B TOMy BUNAAKY,
SIKLLIO cuctema
3a3eMJIEHHS Yy BaLLOMY
OyauHKy Bignosigae
cTaHgapTam.

Brnme Ha npucTpin
AOLLY, CHIry, COHUS 4K
BITPY Hebe3neyHnm

3 TOUKY 30pYy
enexkTpobesneku.
3BEepHITLCA 00
CEPBICHOI Crny»own,
SIKLLIO MOLLKODKEHO
LLIHYP XMBJIEHHS,
106 Le He CTBOPUIIO
Hebe3neKky as1s Bac.
He BMmukanTte
XONoaubHUK B
PO3ETKY Mifg Yac

NOro BCTAHOBJIEHHS.
Pu3uk cmepTenbHoro
BUMNAAKY Y CEPUO3HNX
YLLKOIKEHDb AYXe
BUCOKU.

Llen xonoamnbHUK
NpU3HaYeHnn nmwe ans
36epiraHHsA xap4oBuX
npoayktis. Moro He
cniZ BUKOPUCTOBYBATU
3 Byb-5IKOIO IHLLIOHO
METOLO.

Tabnmusa 3 onnucom
TEXHIYHNX crieundikauin
BMpOBY po3TalloBaHa
3r1iBa Ha BHYTPILLHIN
CTiHLi XornoamnbHUKa.
He nigkntoyanTe
XONoaMnbHUK A0
€IEKTPOHHUX CUCTEM
eHepro3bepexeHHs,
OCKISTIbKU Lie MOXe
Npun3BecTn Ao
HeCnpaBHOCTI BUPODY.
AKLLO B XONOAUIBHUKY
€ MigcBiYyBaHHA CUHIM
CBITNOM, HE cnig, AOBro
OVUBUTUCS HA HBOTO
ronmm okom abo yepes
ONTUYHI NPUCTPOI.

Y pasi BigKnto4EeHHS
XONOAUNbHUKIB i3
PYYHMM ynpaBiHHAM
Bi Mepexi
eNeKTPOXKUBIEHHS
3ayekanTe
LLlOHAUMEHLLE 5
XBWUITUH, NMepLU HiXK
NiOKNH0YaTU KUBITEHHS.



Y BUNagky npogaxy
BMPOOY L0 IHCTPYKLiO
3 eKkcnnyarauil cnig
nepenaTn HOBOMY
rocnogapto.
Mig'eqHyroun
XONoaMnbHUK A0
erekTpomMepexi,

He TopKauTeca Ao
LUTENcenbHOI BUMNKN
MOKpPUMIK pyKammn"
to "l'in'egHaBLn
XONoaMnbHUK A0
erekTpomMepexi,

He TopKauTeca Ao
LUTENcenbHOI BUMNKN
BOSIOrMMM pyKamm

He nigkntoyante
XONOAWIBbHUK A0
NnoraHo 3akpirnneHol
CTIHHOI PO3ETKMN MepeXxi
eneKkTponocTavyaHHs.

I3 MipkyBaHb 6e3neku
He Jonyckante
NOTpansIsAHHS BOAU
Be3nocepeHLO Ha
30BHILLHI 200 BHYTPILLHI
YaCTUHM XOnoauIbHUKA.

8| UK

* He po3bpuskynte

nopsg i3
XONoaNNbHNUKOM
3anMUCTI marepianw,
TakKi sIK ra3 nponaH,
Yepes pU3MK NoXeXi Ta
BMOYXY.

He craBTe nocyamHu

3 BOAOM Ha
XONOAUIbHUK, OCKISTbKM
Lile MOXKe NMpu3BeCcTn 40
YPaXXEHHS enekTpU4HUM
CTPyMOM abo NoXexi.
He nepeBaHTaxyinte
XONoannbHUK
HaZMIPHOHO KiSTbKICTHO
NPOAYKTIB. AKLLO
XONoaubHUK
nepeBaHTaXXeHo,
NPOAYKTU MOXYTb
BMMNACTW NPU BigYNHEHHI
ABEpUAT | TpaBMyBaTn
BacC Yn NOLUKOOAUTU
xonoaunbHUK. He
KnagiTe NpeaMeTn Ha
XONOoAUIbHUK, OCKISTbKM
BOHM MOXYTb BNacTu
nig Yac BiAYUHEHHS YK
3a4YNHEHHS OBEPLUAT.

Y XonoausibHUKY He
MOXHa 30epiraTtn
PEYOBUHM, LLO
BUMaratoTb NEBHUX
TemrnepaTypHUX yMOB
(BaKUMHW, TEPMOYYTIIMBI



MeauKaMeHTW, HaYKOBI
MaTepianu ToLo).
XonoaunbHUK cnig
Big'edHaTV BIg,
erieKTpoMepexi,
AIKLLIO BiH He Oyne
BMKOPUCTOBYBAaTUCS
NPOTSAroM TPUBasioro
Yyacy. Moxrnusi
HeCrnpaBHOCTI LUHYypa
XMBNEHHSI MOXYTb
NPU3BECTM 0 NOXEXI.
HeobxiaHo perynsipHo
OYULLIATY KiHLI BUIKK
LLIHYPA XXMBIEHHS;
HEeOOTPUMAaHHS LET
BUMOIM MOXe CTaTu
NMPUYNHOKO MOXKEXKI.
HeobxiaHo perynsipHo
OYULLIATY KiHLI BUIKK
LLIHYPA XXMBIIEHHSA
CYXO0 TKaHVHOIO;
HeQOTPUMaHHS Uiel
BUMOIN MOXe CTaTu
MNPUYMHOIO NOXKEXI.
XonoaunbHUK MOXe
nepemilaTmcs, sSKLLO
perynboBaHi HiXKKN

He 3addikCoBaHO Ha
nignosi. Pikcauiqa

pErynboBaHNX H>XKOK Ha
Nigs103i Moyke 3anobirtu

NOro NepeMiLLEeHHIO.
[Npwn nepemiLeHHi
XOnoaurbHUKa He

TpUManTe Noro 3a
py4Ky, OO BOHa MOXe
3rnamarucsi.

[Npwn BCTaHOBMEHHI
XonoawnbHUKa BiacTaHb
MDK HAM W iHLLIKM
XONOANNBHUKOM YK
MOPO3USTbHUKOM

Ma€e CTaHOBUTHU
LLlOHAMeEHLLE 8 cM.

B iHWoMYy pasi GiuHi
CTiHKM, LLO NpuUndaratoThb,
3BOI0XKyBaTUMYTbCA.

Hikonun He
BUKOPUCTOBYUTE LIEN
BMPIO, SIKLLIO BEPXHS abo
3aHA KpuULLKa BIOKPWUTI
Ta BiOKPUBaKOTb OOCTY
00 ENEKTPOHHMX Nnat
(KPULLIKK €NEKTPOHHNX
nnar) (1).



AOna npuctpoiB i3

po3noAinbHUKOM BOAM:

 [1ns HopmarbHOI
poB0TU KOHTYPY NUTHOI
BOLM XOSiO4uIbHUKA
TUCK Y NiHil nogadi Boamn
Mae ckragatm 1-8 6ap.
Y pasi nigKno4eHHs
xonoagunbHWKa o NiHil
nofavi Boau 3 TUCKOM,
BMLLMM 3a 5 Bap,
NOTPIBHO BCTAHOBUTY
perynaTrop TMCKy. AKLO
TUCK Y NiHIl nogadi
BOOM nepesuLLye 8
Gap, BOOSAHWUI KOHTYP
XOnoaunbHuKa He
MOXHa MigKo4aTn
00 niHil nogadi Boauw.
AKLWO BM He 30aTHI
CaMOCTIVHO BUMIPATU
TUCK Y NiHIl nogadi
BOOW, 3BEPHITLCS
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3a JOMNoMOoror Ao
cneujianicTi..

* Bukopucrosyinte nuile
NATHY BOAY.

Be3neka aoiten

* Axwo Ha aBepudaTax €
3aMOK, TpUManTe Krrou
Y MiCLji, HeQOCSXKHOMY
ANs OiTen.

* Cnig HarngpaTtn 3a
AiTbMU Ta HE JO3BOSIATU
M ncyBaTu NPUCTPIN.

Binnoai_.quCTb OupekTusi

wono Bl.qnpaLl.I::OBaHOFO

€eJIeKTPU4HOro n

€NeKTPOHHOro ob6nagHaHHsA

(AupekTuBa WEEE) 1
yTunisauif Bigxoais

Ller npunag Bignosigae
sBumoram Jupektusn WEEE
(2012/19/EU). Llen Bupid
NO3HAYEHUA CUMBOMIOM
NpUHanNeXHocTi 4o kaTeropii
BiAXOAiIB €NeKTPUYHOro 1
- €NeKTPOHHOro 06naaHaHHs!
(WEEE).
Ller npunag BUroToBnNeHM 3 BUCOKOSIKICHNX
pertanen Ta maTepianis, gki nignarawTb
NOBTOPHOMY BMKOPUCTAHHIO 1 nepepobLii.
lMicna 3akiHYeHHA TepMiHy ekcnnyaTauil
Len npunag He MoXHa BUKugaTu pasom
3i 3BMYaiHUMK NOBGYTOBMMMU BigXo4amu.
WMoro cnip 3patw y BiAMNOBIOHWI NYHKT 300py
BiZIXOAIB €MEKTPUYHOIO 1 €NTEKTPOHHOIO
obnagHaHHs ik BTOPMHHOI CUPOBUHW.
IHdopmaLiito NPo MicLEe3HaXOMKEHHS
HanBNUXKX4oro NyHKTy 360py BigXodiB MOXHa
oTpUMaTV B MiCLIEBMX OpraHax Brnagu.
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BianoBigHicTb [JupekTuBi
o400 OOMEeXeHHSA
BUKOPUCTAHHSAM LUKiANMBUX
pe4yoBuH (RoHS)

Llen npunag signosigae Bumoram
Oupextnen RoHS (2011/65/EU). BiH He
MICTUTb LUKIOMBUX Ta iHLIMX PEYOBMH,
BMKOPUCTaHHS SKMX 3a00POHEHO LjiEto
OupexTnBoto.

IHbopmauis npo ynakoBKy
YnakoBka LibOro Bupoby BUroToBneHa 3
mMaTtepianis, ki NignaratoTb NOBTOPHIN
nepepobui 3riaHo 3 HaLioHaNbHUMK
HOpMaMu 1 NpaBuamu LLIOAO0 OXOPOHU
poskinns. Lli nakyBanbHi matepianu He
MOXHa BUKUAAT Pa3om 3 MOByTOBUMM UK
iHWMMK Bioxogamu. Ix cnig 3gati B oguH
3 MyHKTIB 360py NakyBarnbHUX MaTepianis,
BM3HAYEHMX MICLLEBUMM OpraHamu Brnagu

11

MonepepxeHHsa HC

SKLWO cucTemMa OXONOMAXKEeHHA BaLloOro
npuctpoto mictutb R600a:

Llen ras roptounii. Tomy byabte

yBaXHi, He JOMNyCKanTe NOLLKOMKEHHS
CUCTEMU OXONOMXKEHHSA Ta TpyO nig

Yac BUKOPUCTAHHS | TPAHCMOPTYBaHHS.

Y BMNagKy NOLIKOMKEHHSI MPUCTPOLO
36epiranTe 1Moro nogani Big NOTEHUiAHOIO
[pKepena 3aimaHHs Ta NpoBiTpronTe
NPUMILLIEHHS, B IKOMY 3HaXOA4UTbCS NpuUnaa.
He 3BepTanTe yBarn Ha nonepemkeHHs,
SAKLO CUCTEMA OXONOLXKEHHS BaLIOro
npucTpoto mictutb R134a.

Twvn rasy, Wo BUKOPUCTOBYETLCA Y Npunagi,
HaBedeHWN y NacnopTHIn Tabnuui,
pPO3TaLLOBaHIN 3MiBa Ha BHYTPILLUHIV CTiHLi
XOnoAunbHUKa

UK



Ak 3aowaguTu
erleKTpoeHeprito
* He Tpumaiite aBepi xonogunbHKa
BiYMHEHVMUW TPMBANWIN Yac.

He 3aknagante [o XonoannbHUKa rapsidi
NPOAYKTU YK Haroi.

He 36epiravite y XonoauneHuKy rapsdi
Hanoi Yv NPoAyKTW.

He BCTaHOBMONTE XONOAUIBHUK Mif
NPSIMUM COHSIYHUM MPOMIHHAIM Y/ Nobrnmnsy
Kepena Tenna, Hanpuknag, nauTu,
nocyAOMUHOI MaLLMHKX YK padiatopa
onaneHHs.

CrnigkyviTe 3a TUM, LWOG NPOAYKTU
36epiranncs y 3aKpuTUX KOHTEHepax.
[na xonoannbHWKIB i3 MOPO3UMBHUM
BiAAiNeHHAM: Y MOPO3UIbHOMY BiAAiNeHHi
xorogunbHUKa MoxHa 36epirati
MaKcuUmarsibHy KinbKiCTb NPOAYKTIB,

SKLLO AiCTaTh 3 HbOTO MOKL YW CKPUHI.

HaBeneHe B TEXHIYHMX XapaKTepucTmkax
€HEeprocrnoXnBaHHs XonoaunbH1Ka
BM3HAYEHO 3a YMOBM, LLIO NOMUL 4K
CKPUHi MOPO3WIbHOTO BiAAINEeHHST BUAHATI,
'y HbOrO 3aBaHTaXkeHa MakcuMarbHO
MOXIMBA KinbKiCTb NpoaykTiB. Monuuto

YN CKPUHIO MOXHA BMKOPUCTOBYBATM
BiANOBIAHO A0 hopMKM 1 PO3MIpY NPOAYKTIB
Ansi 3aMOPOXYBaHHSI.

Po3MopoxyBaHHsS 3aMOPOXXEHNX
NPOAYKTIB Y XONOAWIbHOMY BiaAineHHi
3a6e3neunTb EKOHOMIID ENeKTpoeHerpii Ta
36epeskeHHst SIKOCTi MPOAYKTIB.

[ata BupobHuLTBa MICTUTLCS B
CEepIHHOMY HOMEPI NPOAYKTY, Lo
BKa3aHWI Ha ETVKETL, po3TaLLOBaHi

Ha NpoaykTi, a came, nNepLui ABi umcpu
CEepIiHOrO HoMepa No3HayatoTb Pik
BMPOOHMLITBA, @ OCTaHHi ABi - MicsiLb.
Hanpvknag, «10-100001-05» o3Hayae,
LLIO NPOAyYKT BUroToBneHnn B TpasHi 2010

\
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PekomeHpauii wopno
BUKOPUCTaHHA BigAineHHs
AnA CBIXXKUX NPOAYKTIB

* Onuis

* He ponyckante KOHTaKTy Byab-siknx
NPOAYKTIB i3 4aTYMKOM TemnepaTypu y
BifAiNeHHi Ans cBiXkux npoaykTie. [Ans
nigTPUMaHHS ifeansHoi TeMnepaTtypu
30epiraHHs y BiagiNeHHi Ans CBixXMX

I'IpO,ELyKTiB 0aTHUK HE NOBUHEH 3aKpunBaTuCb

npoaykTamu, LWo Tam 36epiraroTbCsl.
* He knagitb y xonogunbHUK rapsadi
NpPOOYKTWU.
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ﬂ BcTtaHoBneHHSA

O Byab nacka, nam'atainTe, Lo BUPOOHMK
He HeCcTUME BiAnoBiAanbHICTb, SKLLO He
OOTPUMaHO nopag, HaBedeHWX B IHCTPYKLT
3 KOPUCTYBAHHSI.

Lllo cnip BpaxoByBaTyh npu

TpchnopTyBal-u-u npunagy
Mepen 6yab-sikUM TPAHCMOPTYBaHHSAM
XONoannbHYK Mae ByTN CNIOPOXHEHWI i
BUMUTUIA.

2. [lepen ynakoByBaHHSAM XOnogunbHMKa
BCi NMONWLi, NPUHANEXHOCTI, KOHTeNHepK
[Ons OpyKTiB Ta OBOMIB TOLLIO Y BaLLOMYy
XONoAWrbHWKY Cnif MiLHO 3aKpinuTn
CKOTYeM Ans 3anobiraHHsi CTpycam.

3. YnakoByBaTu XOnoAnIbHUK Crif 3a
[0MOMOrOK TOBCTUX CTPIYOK i MILIHUX
MOTY30K, a TaKOX JOTPUMYBATUCS MpaBu
TPaHCMOPTYBaHHSI, HAAPYKOBAHMX Ha
ynakoBLi.

G] nam'siraire!

[MoBTOpPHE BMKOpPUCTaHHA MaTepianis
Ha[3BMYaHO BaXXnuBe AN NPUpoAKn Ta
HaLUMX HauioHanNbHUX pecypciB.

Akwo Bu BaxxaeTe NOCNpuUATA NOBTOPHOMY
BMKOPUCTaHHIO MaTepianis ynakoBKu, BU
MOXeTe oTpumatu BinbLue iHdopmalii Big
OpraHiB OXOpoHW AOBKiINMst abo Big opraHis
MicueBOi Bnagu.

MNMepen yBiMKHEHHAM

xonogauribHUKa

MepLu Hi>xx po3noyaTu ekcnnyarawiio
XonoaunbHUKa, nepesipTe AOTPUMaHHS
HacTyMHWX YMOB:

14
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YcepeamnHi xonogunbHMKa cyxo, Hillo

He 3aBaxae BirbHilN LpKynsLji nosiTps
nosagy npunagy.

BvMuiiTe BHYTPILLHIO YacTUHY
XOMOANMbHMKA, SIK PEKOMEHA0BAHO Y
po3gini "O6cnyroByBaHHS 1 YALLEHHS".
lMig'eqHariTe xonognnbHWK 0O PO3ETKU
enekTpomepexi. [Mpy Big4YMHEHH ABepen
3aropsieTbCA BHYTPILLHS flaMrioyka.

Konu komnpecop no4He npavoBaTtyi, Bu
noyyete WwymMm. PiguHa Ta rasv BcepeauHi
XONoAWIbHOT CUCTEMM TAKOX MOXYTb
CTBOPHOBATU LUYM, HaBITb SKLLO KOMMNpecop
He NpaLoe, WO € LinKOM HOpManbHUM
ABULLEM.

MepeaHi KPOMKW XONoAUIbHUKA MOXYTb
ByTv TennMmmn Ha JoTuk. Lie HopmarbsHo.
Lli obnacTi matoTb HarpiBatucs, Lwob
YHUKHYTW KOHOEHcaLji.

BcraBTe 2 nnactmacosi po3nipkv Ans
BEHTUMSALIT Ha 3aHIO0 CTiHKY, SIK NOKa3aHo
Ha HacTynHoMmy MarntoHky. lNnactmacosi
po3nipku 3abeaneyars NOTPIOHY BiACTaHb
Mi>K XOrnOAUINbHUKOM i CTIHO Ansi
LMpPKynsALii noBiTpst.

UK



Migkno4veHHs o

efneKTpomMmepexi

[igKnoYiTh XONoAUNBHYK A0 3a3eMIeHol
PO3€eTKM, 3aXULLEHOI NNaBKUM
3anobiKHMKOM BiANOBIAHOI MNOTYXKHOCTI.

Baxknueo!

A [igknoYeHHs1 mae BignoBigaTh
HaLjoHanbH1M HoOpMaM i MpaBunam.

/N Micns BcTaHoBneHHs XOMOAUMbHMKA Mae
OyTr 326e3ney4eHnn Nerkin JocTyn Ao
LUTENCenNs LUHYpa XVBIEHHS.

A\ Hanpyra Ta npynyctumi napameTpu
3anobikHWKIB BkasaHi B po3aini « TEXHiYHi
XapaKTepUCTUKNY.

/N Ykazana Hanpyra Mae Bignosigat Hanpyai
BaLLIOI eNeKTpOMepeXXi.

A [na nigkrtoYeHHs He cnig,
BMKOPUCTOBYBaTV MOAOBXKYBadi Ta
LuTEencenbHi KONMOAKW Ha AekKinbka rHisa,.

A Y pasi NOLKOMKEHHS LLIHYPa XXUBMEHHS
Moro 3amiHy Mae 34iicHIoBaTH
KBanicpikoBaHU eneKTpuK.

A\ 3ab0pOHSIETLCSH KOPUCTYBATUCS
npunagom, 4OKu oro He byae
BigpemoHToBaHo! IcHye Hebe3neka
YPaKEHHSI €NEKTPUYHUM CTPYMOM!

YTunisauis ynakoBku

A MakyBanbHi maTepiann MoXxyTb
CTaHOBUTK HeGe3neKy Ans AiTen.
306epiraniTe nakyBanbHi maTtepianu y
HeOOoCsPKHOMY ANst AiTen micui, abo
yTUni3ynTe iX, pO3COPTYBaBLUM BiAMNOBIOHO
00 IHCTpyKUin 3 yTunisauii Bigxogis. He
YyTURi3ynTe iX pa3oM i3 3BMYaiHUMu
nobyToBMMM Bigxo4amu.

YnakoBKa BalLLOro XonoausbH1ka
BMpOOGneHa 3 maTepianis, WO MOXyTb OyTn
BMKOPWUCTaHi NOBTOPHO.
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YTunisauifa Baworo craporo
xonogaunbHUKa

YTunidynte ctapuin XonogunbHUK, He
3aBOaloym LKOAM LOBKINIIHO.

A 3 nuTaHb LWoao yTunisavii xonogusH1ka
BV MOXeTe 3BEPHYTUCS O NYHKTY 360py
BiX0oAiB BALLOrO HACEMNEHOrO NyHKTY.

A Mepen yTunisauieto xonogurbHVKa
BiApKTE LUTENcenb LWHypa
ENeKTPOXMBIIEHHS, @ TaKOX BUBELITb 3
napy 3amMku (SIKLWO Taki iCHYHTb) ABEpLAT,
o6 3axmcTuTu giten Big Hebesneku
3a4MHEHHS BCEPEAVHI.

Po3milleHHs Ta
BCTaHOBJIEHHSA

A YBara! He BMukanTe XxonoaunbHUK B
poO3eTKy nif, 4ac Noro BCTAHOBMNEHHSA. Pu3nk
CMEepPTENbHOIo BUMAAKY YM CEPUO3HMX
YLIKOOXXEHb AYy>KE BUCOKUNA.

A AKLio ABepi NpUMILLEHHS, B sikoMy Byae
BCTAHOBIIEHO XONOAWUIbHUK, HEAOCTAaTHBO
LLIMPOKi, 3BEPHITLCSA 0 CEPBICHOI CNy>0ou;

il cniBpOBITHMKM AONOMOXYTb 3HATU ABEPI 3
XOnoaunbHUKa Ta NPOHeCTU oro 6okom.

1. BcTaHoBMONTE XONOAWBHYK Y MicCLi,
3pYyYHOMY AN NOr0 BUKOPUCTaHHS.

2. XonogunbHWK Mae 3HaxoauTuCs B

Micui, BigganeHomy Bif Mxepena tenna,
niABMLLEHOT BOMOrOCTi Ta NPSIMUX COHAYHNX
NPOMEHIB.

3. Ansa edhekTMBHILLOT pobOoTH HEOBXIAHO
3a6e3neynT rapHy BEHTUMALIK HaBKOMO
XonoaunbHUKa. FKLLO XONOAUbHUK
BCTAHOBIIOETHLCS B Hilli CTiHK, MiHiIManbHa
BiAcTaHb Mae 6yTn 5 cm go cteni Ta 5 cm go
CTiHW.

AKwo Ha nianosi NexuTb kKnnum, Tpeba
NIGHATW XONOAUIbHUK Ha 2,5 CM Haj piBHEM
nignoru.

4. XonoaunbHWK Mae CTOATY Ha PiBHIN
NoBepPXHi, o6 He BUHMKANO TPSCIHHSA.

5. TemnepaTypa NpuUMILLEHHSI, B IKOMY
3HaxoAWTbCSA XONOAUNBHUK, HEe Mae ByTu
MeHwe 3a 10°C.
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PerynioBaHHA NOSOXeHHS Ha
nianosi

AKLLO XONoAWIbHUK He 36anaHCcoBaHoO;

Bu moxeTe 36anaHcyBaTu XONOAUINbHYK,
obepTatoum Noro nepeHi Hixkku, sk
rnokKasaHo Ha maroHky. (AuBs. MantoHoK

A.) KyT xonogunbHuka, B skomy
3HaxXo4WTbCA HiXKa, OMyCKaTUMETbCS, SKLLO
noBepTaTu B HAaNpPsSIMKY YOPHOT CTPINKK,

i mginmaTumMeTbCs, AKWO noBepTaTn

Yy 3BOPOTHOMY HanpsIMKY. SAKLLO XTOCb
[OMOMOXe NiAHATU XONOAUNbHUK, Lie
nonerwmnTb NpoLec.

1. BHIMITb HWXHI BEHTUNSALIAHI ABepi,
BUKPYTUBLUM FBUHTY, SIK NOKA3aHO Ha
MaJSOHKY HUXYE.

2. 3a JONOMOroK BMKPYTKKU ocrnabTe Tpu
rBMHTW B NETNAX HWXKHIX ABEpen, ski Tpeba
NigHATK, 9K NOKa3aHO Ha MastoHKY HUXYe
(NoBHICTIO He 3HIMaTW) .
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PerynioBaHHA 3a30py Mix
BEepXHiMKU ABepuUATaMun

__.;
a—;

G Bu moxere BigperynoBaTi 3a30p Mix
OBepusaTamm XonoaunbHoi kKamepu, sk
nokasaHo Ha MaritoHKy.

[Mig Yac peryntoBaHHA ABEPLUAT MO BUCOTI
nonuui ABEpUSIT MaroTb ByTV NOPOXKHIMMN.

GG 3a gonowmoroto BUKPYTKW BUKPYTITb TBUHT
3 KPULLKN BEPXHBOI 3aBiCK TUX ABEPUAT, K
Tpeba BigperyntoBaTtu.

UK



O Bigperyntoite aBepusTa Ha BnacHui
po3cya, TpoXu ocriabmBLIM rBUHTU.

@ 3adgikcynTe BigperynboBaHi ABepusTa,
3aTArHYBLUM TBUHTU, HE 3MIHIOKYN
NMONOXEHHS ABEPLST.

] Bcrawosits Ha MicLie KpUWLLKY 3aBicu Ta
3adikCynTe rBUHTOM.
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3aMiHa namMno4km
OCBITNEHHA

[ns 3amiHM naMnu OCBITNEHHS
XONOAUINbHMKA 3BEPHITLCSA A0
aBTOPU30BAHOMO CEPBICHOMO LIEHTPY.
Jlamn(n) 3 UBOro NPUCTPOLO HE
npusHayeHa(i) 4ns OCBITNEHHS KiIMHATW.
[Mpr3Ha4eHHs uiei namnu - nonerwnTn
po3TallyBaHHS NPOAYKTIB Y XONOANIbHUKY
/ MOPO3NNbHUKY BE3NEYHNM Ta 3pYYHUM
YMHOM.

UK



ﬂ MigroroBka

XonogunbHYK Crif BCTAHOBUTU Ha
BiacTaHi LwoHanmMeHLe 30 cM Big mxepen

Tenna, Takvx siK apiBHuLi, nnuti, Gatapei

LieHTparnbHOro onasnieHHs 1 nedi, a Takox
He Brivvkye 5 cm Big eneKTPUYHNX LyXOBMX
wad, y mMicusx, Kyam He gyxoBux wad
NiYOKNPsSIME COHSIYHE CBITO.
TemnepaTypa noBiTps B NPUMILLEHHI,

e BCTAHOBIMOETLCS XONOAWITbHMIK, Ma€e
Oyt He meHLwe 10°C. BukopuctoByBatu
XONOAWIbHUK B YMOBAX HXKYOT
TeMnepaTypu He peKOMeHAYETLCS 3
MipKyBaHb A0ro H13bKOT eDEKTUBHOCTI.
YneBHITbCS B TOMY, LLIO BCEpeauHi
XONOAWIbHUK CTapaHHO BUMUTUIA.

AKLLO ABa XONOAWITBHMKM
BCTaHOBIIOKOTLCA NMopsa, MiXK HAMU Mae
OyTu BiACTaHb HE MEHLLE 2 CM.

Mpy nepLIoMy YBIMKHEHHI XONOAMIbHUKA,
MPOTSrOM NepPLUMX LLECTU roanH poboTn
OOTPUMYITECS HACTYMHUX IHCTPYKLIN.

He BigumHsinTe yacto asepusTa.
XonoaunbHWK MycuTb npatoBaT
MOpOXHiM, 6e3 NPOAYKTIB ycepeamHi.

He Bigkntovarite xonoaunbHUK Bif
enekTpomepexi. AKLo cTanocs
MOPYLUEHHS eNeKTPONnocTaYaHHs, AVB.
3acTepexxeHHs y po3aini "PekomeHpalii 3
BUpIiLLEHHs1 Nnpobnem".

[ns 3a6e3ne4eHHs1 HU3bKOro CrOXMBAHHS
eHeprii Ta noninweHHs yMoB 30epiraHHs
HeobXiHO BUKOPUCTOBYBATU KOHTEHepw/
SILLMKK, LLLO MOCTAYa0ThCA Pa3oMm 3
MOPO3UMBHOK KAaMEPOH.

18
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KoHTaKT i 3 4aT4nkom Temneparypu B
MOPO3USIbHIN KaMepi MOXe CNPUYNHUTYI
30inbLUEHHST CNOXMBaHHS eHeprii
NpUCTPOEM. TakUM YMHOM, Crif, YHUKaTH
OyOb-SIKOro KOHTaKTY 3 AaT4nKoM(amu).

OpwriHanbHy ynakoBKy Ta niisky

cnig 36epertv Ans TPaHCNOPTYBaHHS

abo nepemilLeHHs XonoauIbHMKa B
ManbyTHLOMY.

B nesikmx Mogensix npunagosa naHernb
aBTOMaTU4YHO BUMMKaETLCS Yepes 5
XBUINVH MIiCNs 3aKpyBaHHs ABepeil. BoHa
NMOBTOPHO aKTMBI3yETLCA NICNSA BiAYMHEHHS
ABepelt abo HaTuckaHHS By ab-aKoi
KnasiLLi.

KoHaeHcauis Bonoru Ha nonuusax
[OBepLST/KOpMNYCy Ta CKISHMX KOHTeHepax
€ HopMarbHUM SIBULLEM i BUHMKaE
3aBAsSKU 3MiHI TemnepaTypy BHACHiAOK
BiOKPUTTS/3aKpUTTSA OBEPLAT Mif Yac
YHKUIOHYBaHHS BUPOOGY.



E KopucrtyBaHHS XonoAUNbHUKOM

MaHenb iHAUKaTOpiB
3a JoNOMOror CEHCOPHOI iHAUKATOPHOI NaHeni MoXHa perynoBaTti Temnepartypy, He
BiJYMHSAOYM ABepUATa XONOoAMIbHMKA. [Na upboro HaTuckanTe BiAMOBIAHI KHOMKU.

* 3A OKPEMUM 3AMOBJIEHHAM

1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

1. KHomka perynioBaHHsi Temneparypu 11. lHOMKaTOp PEXUMYy TUMYaCOBOrO
XOMOAMMBHOIO BiAAINEHHS BVIMKHEHHS
2. KHonka pexumy Eco-Extra 12. IHauKaTop pexuMy LLBMOKOTO
3. KHonka peryntoBaHHs TeMnepaTtypu 3aMOPOXKyBaHHS
MOPO3UIILHOTO BiAAiNeHHs 13. IHAuKaTOpP EKOHOMIYHOMO PEXUMY
4. KHoMKa LIBWOKOrO OXOMOMKEHHS 14. IHouKaTop HecnpaBHOCTI
5. KHonka TMM4YacoBOro BUMKHEHHSI 15. IHaukaTop BroKkyBaHHS
6. KHonka LWB1aKoro 3amMopoXyBaHHS 16. IngvkaTop ioHi3aTopa
7. |HavkaTop TemnepaTypy XonoambHOM 17. InavkaTop BOMOrocTi
BifaineHHs
8. IHgvkaTop pexvmy Eco-Extra
9. IHaukaTop TeMnepaTypy MOPO3UIbHOTO
BiOOineHHs
10. IHOMKaTOp PEXMMY LLBUOKOIO
OXOIOKEHHST

@ IntocTpauii B LbOMy NOCIGHMKY € CXxeMaTUYHUMM | MOXYTb BiPI3HATUCSA Bif, NEBHOI
mMozeni Bupoby. AKLWO A0 KOMNNEeKTy npuabaHoi moaeni He BXOAATb NEBHI AeTani, BOHU
npu3HayeHi Ans iHWux Mogenen.
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1. KHonka peryntoBaHHs TeMnepatypu
XOJIoAUIIbHOrO BiadiNeHHsA

Llst kHonka npusHayeHa ansa subopy
TemnepaTypyv XONOAUIbHOrO BifAiNEeHHS:
8, 6, 4 abo 2. [1na BCTAHOBMNEHHSI NOTPIOHOI
TemnepaTtypuv B XOrnoaunbHOMY BiagineHHi
HaTMCKanlTe L0 KHOMKY.

2. KHonka pexumy Eco-Extra

[Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI L€l
KHOMKN BMUKAETbCA pexxum Eco-Extra.

3. KHonka perynioBaHHA TemnepaTtypu
MOpPO3UIIbHOrO BiAdiNeHHsA

List kHonka npmsHayeHa onsa subopy
TemnepaTypy MOPO3UIbHOTO BiA4INEHHS:
-18, -20, -22 abo -24. [ina BCTAaHOBMEHHS
noTpibHOI TemMnepaTtypu B MOPO3ULHOMY
BifAiNEeHHI HaTUCKaNTe Lo KHOMKY.

4. KHonKa LWBUAKOro OXonomXeHHs
Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI L€l
KHOMKM BMUKAETLCSI PEXXMM LUBUOKOTO
OXONOAXKEHHS. [N BUMKHEHHS1 BUGpaHoro
pexumy cnif 3HOBY HaTUCHYTM L0 KHONMKY.
5. KHonka TMM4YacoBOro BUMKHEHHS
[Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI Liei
KHOMKW BMUKAETLCS PEXNM TUMYaCOBOrO
BUMKHEHHS. [INsi NPUNUHEHHST YyTBOPEHHS
NbOAY HaTUCKaWTE L0 caMy KHOMKY
NpOTArom 3 cekyHa,.

6. KHonka wBuaKoro 3aMopoxyBaHHSA
[Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI Liei
KHOMKM BMUKAETLCS PEXXMM LUBUOKOTO
3aMOpOXyBaHHSA. [INsi BUMKHEHHS
BMOPaAHOro pexxumy cnifg, 3HOBY HaTUCHYTH
LIIO KHOTKY.

7. lHaukaTop TemnepaTtypu
XONoAuIbHOro BigAineHHs

Mokasye TemnepaTtypy, BCTaHOBMEHY Ans
XOINMOAUMNBbHOIO BiaAiNeHHs..

8. lnaukaTop pexumy Eco-Extra
CaituTtncs, konu pexum Eco-Extra
YBIMKHEHUI. Y LiIbOMY PEXUMi XONOAUITbHUK
aBTOMAaTMYHO BM3HAYae nepiogn
MiHIMarnbHOrO 3aBaHTaXXEHHS, MPOTAroM
SKNX OXONOMXKEHHS BiObyBaTMeETbCA B
pexumi eHeprosbepexeHHs. IMig vac gji
pexvmMmy eHepro3bepexXeHHs CBITUTbLCA
iHAMKATOP EKOHOMIYHOIO PEXUMY.
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9. lHaukaTop TemnepaTypu
MOpPO3UIIbHOrO BiAdiNeHHA

Mokasye TemnepaTtypy, BCTAHOBMEHY Ansi
MOPO3UITBHOIO BiAAINEHHS.

10. IHAMKaTOp pexumy LWBUAKOro
OXONOAXKEHHSA

CBIiTUTBCS, KON PEXUM LUBUAKOTO
OXONOMXEHHS YBIMKHEHUI. BukopuctoBynte
Len pexum, KO po3millyeTe B
XOrnogunbeHOMYy BIAAINEHHI CBiXXI NpoayKTw,
abo SAKLO NpoayKTW NOTPIOHO LWBMAKO
OXONoAUTU. Y LbOMY PEXMUMi XONOAUNBHUK
©e3nepepBHO NpavoBaTMe NPOTArom 2
rOAMH.

[N BUMKHEHHS LbOro pexumy cnig 3HOBY
HaTUCHYTV BIAMOBIAHY KHOMKY.

11. IHpgMKaTOp PEXUMY TUMYACOBOIO
BUMKHEHHSA

CBIiTMTbCSA, KON PEXUM TUMYaCOBOTO
BUMKHEHHS yBiMKHeHMWI. [ig Yac aii uboro
pexvMy Ha iHOUKaTopi XornoanneHoro
BiAineHHs BigobpaxkatoTbCs CUMBOMM «-
-», | BiAAiNeHHA He OXONOOKYETbCA. IHLLi
BiAAINEHHA OXONOM4XYTbCS BigNOBIAHO A0
BCT@HOBIEHOI TeMnepaTypu.

[ns BUMKHEHHS BUOpaHOro pexumy cnig,
3HOBY HaTUCHYTU LIKO KHOTKY.

12. lHAMKaTOp pexumy LWBUAKOro
3aMOpOXyBaHHS

CBIiTUTbCS, KON PEXUM LUBUAKOTO
3aMOPOXYBaHHS YBIMKHEHUI.
BukopucToByiTe Lel pexmm, Ko
pO3MilLlyeTe B MOPO3WUIbHOMY BiaAiNeHHi
CBiXi MpoAayKTn, abo KL BaM NoTpideH nia.
Y uboMy pexumi xonoaunbHUK 6e3nepepBHO
npavtoBaTriMe NpPoOTArom 6 roauH.

[ns BUMKHEHHs1 BUOpaHOro pexumy cnig
3HOBY HATUCHYTW LiKO KHOMKY.

13. IHAMKaTOpP EKOHOMIYHOrO peXnumy
CBIiTMTbCSA, KON XONOAUIBHUK NPaLoe B
pexumi eHeprosbepexeHHs. Llen inamkaTop
CBITUTbCSA, KONW ANst MOPO3UIIbHOTO
BiJAiNeHHs1 BCTaHOBNEHO Temnepartypy -18,
abo nig vac gji dpyHkuii Eco-Extra, konm
BMKOPUCTOBYETLCSA eHepro3bepiraoymii
PEXMM OXONOMXKEHHS.
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14. lHauMkaToOp HecnpaBHOCTI

Llen iHgukaTop BMUKaAETLCHA NPY NOPYLUEHHI
HOpMarnbHOI po6oTK XonoauneHWka abo
npv HecnpaBHOCTI AaTtyuka. Konu ceitutbeA
Lewn iHamMkaTop, Ha iHgukaTopi Temnepartypu
MOPO3UITbHOIO BiAAINEHHS 3'ABNSETHCSA
cumBon «Ex, a Ha iHQukaTopi XonoannbHOro
BiggineHHa — undpm «1,2,3...». Li uncppmn
BKa3yloTb NpaLjiBHUKaM CEpPBICHOMO LEHTPY
Ha TWUN HeCnpPaBHOCTI.

15. IHaMkaTop GrIOKYBaHHS KHOMOK
BrkopncTOBYIOUM LieW pexnm, MoxHa
3ano0irTn 3miHi HanawTyBaHb TeMnepaTypu
B XONOAUNbHUKY. [1Ns BBIMKHEHHS LIbOro
PEeXUMY OQHOYACHO HaTUCHITb KHONKy Eco-
Extra i KHOMKy perynioBaHHsA Temnepatypu
MOPO3UITbHOTO BifAINEHHS N YTPUMYNTE iX
LLloOHanmeHLWe 3 CeKyHau.

[nsa BUMKHEHHS BUOpaHOro pexumy cnig,
3HOBY HaTUCHYTU LIKO KHOMKY.

16. IHaukaTop ioHizaTopa

Jlamnouyka iHguKaTopa CBITUTLCS MOCTINHO.
BiH BKasye Ha Te, L0 XONOANIbHUK
3axMLLEHO Bif GakTepii.

17. lHAMkKaTOp BONOroOCTi

Jlamnouka iHamkaTopa CBiTUTbCA

nocTinHO. BiH BKasye Ha Te, LLO NPOAYKTM

B XONOAUIbHUKY 36epiratoTbCst MPOTArom
TPWBAroro Yacy npwv igeanbHOMY NOKa3HUKY
BOSIOrOCTi.

CuvrHan npo Big4uHeHi
ABepudaTta

AKwo aBepusTa XoNnoannbHOro BigAiNeHHs
abo BigaineHHs Cool Control sanuwmntn
BiOKPUTUMW HA 1 XBUITMHY YM OOBLUE,
NPO3BYYNTb CUrHAI NPO BiOYMHEHI
aBepusTa. [Ans BAMKHEHHS curHany cnig,
HaTUCHYTV ByAb-AKYy KHOMKY Ha iHAVKATOPHIN
naHeni abo 3a4nHUTK aBepusTa.

21
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MaHenb iHAuKaTOpIB
3a JOoMNOMOro CEHCOPHOI IHOUKATOPHOI NaHeni MoXHa perynioBaTtu Temneparypy, He
BiJUMHSAOUM ABepuUATa XOoNoaunbHuKa. [ns uboro HaTuckamTe BiANOBIOHI KHOMKK.

* 3A OKPEMM 3AMOBJIEHHAM
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11. lHOMKaTOp PEXMMY TUMYaCOBOIO
BUMKHEHHS

12. lHOMKaTOp PEXMMY LLIBUOKOIO
3aMOpPOXKYBaHHS

13. IHOMKaTOp EKOHOMIYHOIO PEXUMY

14. lHoMKaTop HecnpaBHOCTI

15. IHoukaTop GNOKyBaHHS

16. IHoukaTop ioHi3aTopa

17. lHoyKaTop BOMNOrocTi

18. IHanKaTop BUMKHEHHS NbOAOreHeparTopa

19. Bumukad neogoreHepatopa

20. lHgyKaTop NonepemKeHHs Npo 3aMiHy
dinsTpa

21. KHorka 3amiHu instpa

@ IntocTpauii B LbOMY NOCIGHMKY € CXeMaTUYHUMU | MOXYTb BiAPI3HATUCS Big NeBHOT
Mogeni BupoOy. AkLwo Ao koMnnekTauii mogeni, aky Bu npuabanu, He BXo4aTb 3ragaHi
Aetani, BOHV NpusHayeHi Ans iHWmx Mogenen.
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1. KHonka peryntoBaHHs TeMnepatypu
XOJIoAUIIbHOrO BiadiNeHHsA

Llst kHonka npusHayeHa ansa subopy
TemnepaTypyv XONOAUIbHOrO BifAiNEeHHS:
8, 6, 4 abo 2. [1na BCTAHOBMNEHHSI NOTPIOHOI
TemnepaTtypuv B XOrnoaunbHOMY BiagineHHi
HaTMCKanlTe L0 KHOMKY.

2. KHonka pexumy Eco-Extra

[Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI L€l
KHOMKN BMUKAETbCA pexxum Eco-Extra.

3. KHonka perynioBaHHA TemnepaTtypu
MOpPO3UIIbHOrO BiAdiNeHHsA

List kHonka npmsHayeHa onsa subopy
TemnepaTypy MOPO3UIbHOTO BiA4INEHHS:
-18, -20, -22 abo -24. HaTucHITb Ha

L0 KHOMKY, W00 BCTAHOBUTK NOTPIGHY
TemnepaTypy MOPO3UIbHOTO BifAiNeHHs.
4. KHonKa LWBUAKOro OXonomXeHHs
Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI L€l
KHOMKM BMUKAETLCSI PEXXMM LUBUOKOTO
OXONOAXKEHHS. [N BUMKHEHHS1 BUGpaHoro
pexumy cnif 3HOBY HaTUCHYTM L0 KHONMKY.
5. KHonka TMM4YacoBOro BUMKHEHHS
[Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI Liei
KHOMKW BMUKAETLCS PEXNM TUMYaCOBOrO
BUMKHEHHS. [INsi NPUNUHEHHST YyTBOPEHHS
NbOAY HaTUCKaWTE L0 caMy KHOMKY
NpOTArom 3 cekyHa,.

6. KHonka wBuaKoro 3aMopoxyBaHHSA
[Mpn KOpOTKOYACHOMY HaTUCKaHHI Liei
KHOMKM BMUKAETLCS PEXXMM LUBUOKOTO
3aMOpOXyBaHHSA. [INsi BUMKHEHHS
BMOPaAHOro pexxumy cnifg, 3HOBY HaTUCHYTH
LIIO KHOTKY.

7. lHaukaTop TemnepaTtypu
XONoAuIbHOro BigAineHHs

Mokasye TemnepaTtypy, BCTaHOBMEHY Ans
XOINMOAUMNBbHOIO BiaAiNeHHs..

8. lnaukaTop pexumy Eco-Extra
CaituTtncs, konu pexum Eco-Extra
YBIMKHEHUI. Y LiIbOMY PEXUMi XONOAUITbHUK
aBTOMAaTMYHO BM3HAYae nepiogn
MiHIMarnbHOrO 3aBaHTaXXEHHS, MPOTAroM
SKNX OXONOMXKEHHS BiObyBaTMeETbCA B
pexumi eHeprosbepexeHHs. IMig vac gji
pexvmMmy eHepro3bepexXeHHs CBITUTbLCA
iHAMKATOP EKOHOMIYHOIO PEXUMY.
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9. lHaukaTop TemnepaTtypu
MOpPO3UITLHOrO BiadiNeHHsA

[Mokasye TemnepaTtypy, BCTaHOBMNEHY Ansi
MOPO3UITbHOIO BiAAINEHHS.

10. IHAMKaTOp pexumy LWBUAKOro
OXONOAXKEHHSA

CBITMTBCS, KON PEXUM LLUBUAKOTO
OXONOMXEHHS YBIMKHEHUI. BukopuctoBynte
Len pexum, siKLOo po3millyeTe B
XOrnogunbHOMY BIAAINEHHI CBIXKI NpoayKTy,
abo SAKLO NpoayKTW NOTPIOHO LWBMAKO
0XonoanTU. Y LbOMY PeXunMi XOnoanNbHUK
6e3nepepBHO NpautoBaTMMe NPoTsrom 2
FOAMH.

LLlo6 BUMKHYTW BUBpaHun pexum, iwe pa3
HaTWCHITb Ha BIAMOBIAHY KHOMKY.

11. IHgMKaToOp pEXMMY TUMYaACOBOIO
BUMKHEHHSA

CBITMTbCS, KONU PEXUM TUMYaCOBOTO
BUMKHEHHS yBiMKHeHWI. [ig Yac aii uboro
pexvMy Ha iHOuKaTopi XornoauneHoro
BifAiNeHHs BigobpaxarTbC CUMBOMMU «-
-», | BiAAiNeHHs He OXONomKYyeTbCA. HLLi
BiAAINEHHA OXONO4XYTbCS BigNOBIAHO A0
BCTa@HOBIEHOI TeMneparypu.

[ns BUMKHEHHS BUOpaHOro pexxumy cnig,
3HOBY HaTUCHYTU LIKO KHOMKY.

12. lHAMKaTOp pexumy LWBUAKOro
3aMOpOXKyBaHHS

CBIiTUTbCS, KON PEXUM LLUBUAKOTO
3aMOPOXYBaHHS YBIMKHEHUI.
BukopucToByiiTe LIEN peXnM, SKLLO
pO3MilLlyeTe B MOPO3WUIbHOMY BiaAiNeHHi
CBiXi MpoayKTn, abo AKLIo BaM NoTpideH nia.
Y uboMy pexuMi xonoaunbHUK 6e3nepepsHO
npavrBaTMe NpoOTArom 6 roauH.

LLlo6 BUMKHYTM BUBpaHWI pexum, e pas
HaTUCHITb Ha BiAMNOBIOHY KHOIMKY.

13. lHAMKaTOpP EKOHOMIYHOrO peXxnumy
CBIiTMTbCS, KON XONOAUNBHUK NpaLoe B
pexumi eHeprosbepexeHHs. Llen inamkaTtop
CBITUTBCS, KONW ANs MOPO3UITbHOTO
BifAiNeHHs1 BCTaHOBNEHO Temnepatypy -18,
abo nig vac gji dpyHkuii Eco-Extra, konu
BMKOPUCTOBYETBLCS eHepro3bepiraoymi
PEXMM OXONOMXKEHHS.
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14. lHgMkKaTop HecnpaBHOCTI

Lle iHaMkaTop BMUKaAETLCHA NPY NOPYLUEHHI
HopMarbHOT poboTK xonoannbHKKa abo
npuv HecnpaBHOCTI Aatymka. Konu ceitntbCA
uen iHgmkaTop, Ha iHaukaTopi TemnepaTtypu
MOPO3UIIBHOTO BiAAINEHHS 3'ABMAETLCSA
cumBon «E», a Ha iHanKaTopi XONOAMIbHOIO
BigAineHHs — undppm «1,2,3...». Li uncpmn
BKa3yl0Tb NpaLiBHUKaM CEPBICHOTO LEHTPY
Ha TUN HeCnpaBHOCTI.

15. IHaMkaTop GrOKYyBaHHS KHOMOK
BukopucToBytoumn Lien pexnm, MoxHa
3anobirTi 3miHi HanawTyBaHb TeMnepaTypu
B XONoAWnbHUKY. [1na BBIMKHEHHSI LibOro
PEeX1MY OOQHOYACHO HATUCHITb KHOMKY Eco-
Extra i KHOMKy perynioBaHHsA Temnepatypu
MOPO3USBHOTO BIAAINEHHS N yTPUMYWTE X
LLlOHaNMeHLLe 3 CeKyHOW.

[na BUMKHEHHS BUOpaHOro pexumy cnig
3HOBY HaTUCHYTU LIKO KHOMKY.

16. IHaukaTop ioHizaTopa

Jlamnouka iHgukaTopa CBITUTbCHA MNOCTINHO.
BiH Bkasye Ha Te, LLO XONOAWMIbHUK
3axuLLEHO Bif bakTepil.

17. lHAMKaTOp BONOroCTi

Jlamnoyka iHgMKkaTopa CBIiTUTLCSA

nocTinHO. BiH BKasye Ha Te, WO NpoayKTH

B XONOAMMbHUKY 36epiratoTbCs MPOTAroM
TPMBAnoro Yacy npwv iaeansHOMY NOKa3HUKY
BOJIOTOCTi.

18. IHagMKaTOp BUMKHEHHS
nboporeHepaTtopa

BmukanTe uen pexxmum, Konu nig He
noTpibeH. LLlo6 BUMKHYTU nbogoreHeparop,
HaTuCcKariTe BUMMKaY NbodoreHeparopa
NPOTAroM 3 CeKyHA.

19. Bumukay nbogoreHeparopa

[ns NpUNUHEeHHS yTBOPEHHS Nboay
HaTucKariTe BUMMKaY NbogoreHeparopa
npotsarom 3 cekyHd. Konv nbogoreHepartop
BMMKHEHWN, BOAA B KOHTENHEP ANSA Nboay
He nogaetbces. [1poTe, B KOHTENHEPI

MOXe 3anuaTucs nig, skuii npy notpebi
MOXHa BUAHATU. [1NA NOHOBNEHHSA
YTBOPEHHS NbOAY HaTUCKaWTe BUMMUKaY
nboporeHepaTopa NpoTArom 3 ceKyHa,.

20. IngukaTop nonepemXeHHs NpPo 3amiHy
insTpa

IHAMKaTOp nonepemXeHHs Npo 3aMiHy
inbTpa BMUKAETLCS NICns 3aKiHYeHHS

TEPMiHY BUKOPUCTaHHA insTpa. o4

21. KHonka 3amiHu cinbTpa

DinbTp XoNnoannbHMKa Crnig 3amiHATA KOXHI
6 micsuis. XonogunbHUK BU3Ha4ae TepMiH
BUKOPUCTaHHS pinsTpa aBToMaTuyHO,

i nicnst 3aKiHYEHHS LibOro TepMiHy
BMMWKaETbLCS iHAMKATOP NONepeKeHHs

npo 3amiHy cinstpa. [ns NOHOBMEHHS
aBTOMAaTMYHOIO BU3HAYEHHS TEPMiHY
BUKOPWUCTAHHS (hinbTpa nicns Moro 3amiHu
HaTucKanTe KHOMKY 3amiHn dinsTpa
npoTarom 3 cekyHa.

CurHan npo Big4uHeHi
ABepudTa

AKWwo aABepusATa XOno4MIbHOTO BiAAINEeHHA
3aNUWNTY BIOKPUTUMY Ha 1 XBUIMHY YK
[OBLLE, NPO3BYYUTb CUrHaN Npo BiAYMHEHI
asepudra. [na BUMKHEHHS curHany cnig
HaTUCHYTW ByAb-AKYy KHOMKY Ha iHAVKATOPHIN
naHeni abo 3a4nHUTK aBepusTa.

NMonepeaxeHHA NPO BiAKPUTI
AaBepusrta

AKwo aBepusiTa XonoauneHoi kamepu
3aNUWUTK BIOKPUTUMU NOHAL OOHY XBUITUHY,
Oyae nogaHo 3BYKOBUIA NonepeaxyBanbHUiA
curHan. 3ByKOBWI CUrHamM NPUNUHUTLCS
nicns HaTUCKaHHA Oyab-KOi KHOMKW Ha
avcnnei, abo nicna 3a4nHeHHs ABEPUST.

MopBinHa cucTtema
OXONOXKEeHHS

XonogunbHWK OCHALLLEHO ABOMa OKPEMUMMU
cUCTEMaMM OXONOOXKEHHS: Bia4iNneHHs
ONSA CBIXXMX NPOAYKTIB | MOPO3WbHOIO
BigAiNeHHs. Yepes ue noBiTps BigaineHHs
ONSA CBIXMX NPOAYKTIB HE 3MILLYETbCA 3
NOBITPAM Y MOPO3UbHOMY BiAAiNEeHHi.
3aBasikKM BUKOPVCTAHHIO JBOX OKPEMMX
CUCTEM OXOMNOMKEHHS, LIBUAKICTb
OXONOAXKEHHS HabaraTo BULLA, HiX Y
3BMYaNHMX XOnoaunbHukax. 3anaxum y
BifAiNeHHsX He 3MmilytoTbes. Kpim Toro,
Lie 3abesneyye eKOHOMI0 enekTpoeHeprii,
OCKiNMbKV PO3MOPOXYBaHHS Bif0yBaeTbCA
oKpemo.
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HanawTyBaHHs
HanawTyBaHHs
- XOMNOAMUIBHOTO MosicHeHHs
MOPO3UIBHOTIO BiAAiNeHHs -
BiAAineHHs
-18°C +4°C Lle HopManbHW peKOMeHA0BaHUIA PEXUM.
Lli pexxumn pekomeHOyeTbCA BUKOPUCTOBYBATH,
-20, -22 abo -24°C +4°C KON Temneparypa HaBKOMULLHBLOro cepeaoBuLLa
nepesuye 30°C.
BuikopucToByiTe Lito OYHKLiO, SKLLO XoveTe
LLiBuake 3aMopoxxyBaHHS +4°C LIBMAKO 3aMOPO3UTK NpoayKTU. o 3aBepLUeHHi
npouecy XonoaunbHUK NOBEPHETLCA [0
nonepeaHLOro Pexumy.
PekomeHayeTbcs Ans BUNaakiB, KON MOXIIMBOKO
NPUYMHOK HEAOCTaTHLO HU3bKOT TemnepaTypu B
-18°C a6o Hkue +2°C p HOCTATHEG H paryp
XONoAMIbHOMY BiAAiNeHHi € cnekoTHa noroga abo
yacTe BiJYMHEHHS 1 3a4YMHEHHS ABEPLSAT.
BukopucToBy€ETLCS, KONM XONOANNbHE BiAAINEeHHs
LWsuake nepeBaHTaxeHe, abo Konu BU Xo4eTe LWBUAKO
0XOnoANTY NPOAYKTU. PYHKLIIO LLIBWUAKOTO
-18°C abo Hux4e OXONOMAXEHHS A poRy YHKU A
OXONOOXKEHHS PEKOMEHAYETLCS BMUKATH
3a 4-8 roanH 40 3aBaHTaXeHHS NPoAayKTiB Y
XOMNOAMNIBHUK.

3aMopOoXyBaHHA CBIXUX
NpoAaykKTiB

*  Kpauue 3aropHyTv1 abo Hakputu
NpoJyKTW, NEpPLU HiXX 3aBaHTaXyBaTu ixX y
XOIOAUITBHUK.

* [lepLu HixX KNacTy rapsidi NpoayKTn
[0 MOPO3WIbHOTO BiAAINEHHS, Cnig,
OXOMNOAUTY iX A0 KIMHATHOI TemMneparypu.

*  3amopoxyBaHi MPoayKTV MatoTb OyTn
CBiKMMM Ta AKICHUMW.

*  [lpoaykTu cnig po3ainuTi Ha nopuii
BiANOBIAHO A0 WOAEHHMX NOTPed poanHM,
ab0o 00 BUKOPUCTaHHSA AN NPUrOTYBaHHSA
CTpaB.

*  [lpoayktn MatoTb ByT repMeTUYHO
ynakoBaHi Ans 3anobiraHHA BUCUXaHHIO,
HaBITb SKLLO BOHW NpU3HaYeHi Ans
HeTpuBarnoro 36epiraHHsl.

* Marepianu ons ynakoBku MatTb

OyTI MiLHMMW Ta CTiIRKUMK A0 XOroay, 1

BOIOroCTi, 3anaxy, Ofin Ta KWCIOT, a TakoX
repMeTuyHUMU. Kpim Toro, BOHM MaroTb
nobpe 3akpusaTncs i OyTv BUrOTOBEHI

3 MerkviX y BUKOPUCTaHHI MaTtepianis, ki

MOXYTb OyTW BUKOPWCTaHI 451 FMGOKOro 2

3aMOpOXKYBaHHS.

+  [Ins No4aTKoBOrO 3aMOPOXYBaHHS
peKoMeHOYETLCS KIaCTW NPOAYKTM
Ha BEPXHIO MOMNKLID MOPO3USTLHOMO o5

S UK
BiAOineHHs.

HaBeLeHi Aani Npo MOPO3UTBHY
30aTHICTb XONOAMIbHYKa MOXYTb ByTK
[DOCSITHEHI, SIKLLO MOKMacTy NPOAYKTY Ha
BEPXHIO MOMULO, @ APYHKLIIIO LLIBUAKOTO
3aMOpPOXKYBaHHS aKTMBYBaTU 3a 4 roanHN
[0 3aBaHTaXeHHS NPOAYKTIB.

MpoayKTw, siki HEOBXiAHO 3aMOpPO3NTH,
Cnig noKNacTn 4O MOPO3UIbHOO
BigaineHHs. (BoHn He MatoTb TopkaTucst
BXXE 3aMOPOXXEHUX NPOAYKTIB, 0O
3anoBirTh iX YaCTKOBOMY TaHEHHIO.
Mopo3aunbHy 3aaTHICTb Npunagy
HaBeOEeHO B TEXHIYHUX XapaKTEPUCTMKaX
XOnoaurbHYKa).

[MNepioan, BKa3aHi B iHhopmaLlii npo
rMMBoKe 3aMOPOXKyBaHHSI, MatoTb
Bignosigatu Yacy 3bepiraHHs.
3amopoXKeHi NpoayKTK Crig, BUKOpUCTaTU
ofpasy nicns BiATaHEHHS | HIKOMW He
3aMOpOXyBaTK iX 3HOBY.

[na JOCArHEHHA HaMKpaLLmX pesynsraTis
OOTPUMYINTECS HACTYMHUX IHCTPYKLIN.
He 3amopoxyinTe ogHO4acHO 3aHaaTo
BENMWKY KinbKiCTb MPOAyKTiB. AKICTb
NPOAYKTIB MiATPUMYETLCA HANKPaLLUM
YMHOM, SIKLLO BOHM SKHaWLUBUALLIE
npomMep3aroTb.

PoamilLieHHs1 TeNnMX NpoayKTiB

Y MOPO3UIbHOMY BiOiNeHHi

NPUMYLLYE KOMNPECOP XONOAUMbHMKA
npautoBaTy 6e3nepepBHoO, 4O NMOBHOIO
3aMOpPOXKyBaHHS NPOAYKTIB.



3. 3BepHiTb 0CcOONMBY yBary Ha Te, Lo He
MOXHa 3MiLLyBaTN BXXE 3aMOPOXeEHi Ta
CBiXI NPOAYKTW.

PekomeHpauii wopo
30epiraHHA 3aMOpPOXKEHUX
npoAaykKTiB

*  YnakoBaHi MpPoAyKTW, 3aMOPOXEHI B
NPOMMCIIOBKX YMOBaX, crif 30epiratu
BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLN IXHBEOrO
BMPOOHWKa ANs BioaineHHs
(4 3ipkun) 36epiraHHs 3aMOPOXKEHNX
npoayKTiB.

*  He poawmiLLyiiTe npoaykTh nepen,
BEHTUNATOPOM MOPO3UITLHOTO BiAAINEHHS,
06 He nepeLUKomKaTh LMPKynsLii
NOBITPsi. 3aBaHTaXEHHSA NPOAYKTIB
TakMm YMHOM NpusBede A0 NiABULLEHOrO
CMOXMBaHHS eneKkTpoeHeprii Ta
noripLieHHsi edheKTUBHOCTI 30epiraHHs
NPOAYKTIB Y MOPO3UIbHOMY BifAiNEHHI
XONOAMMbHMKA.

»  [Insa 3abe3neveHHs1 SKICHOro Ta KOPUCHOTO
[Ons 300poB'a 30epiraHHst NPOAYKTIB, cnif,
nam'saTatu HacTyrHe:

1. PoamilLyinTe ynakoBk/ 3 npogykTamm
B MOPO3UIbHOMY BiAAiINEHHI skoMmora
LBMALLE nicns npuadaHHs.

2. TepesipTe, W06 BMICT Gyrno MapkoBaHo i
[aToBaHo.

3. He nepesuLLyiite TepmiHy 36epiraHHs Ta
BXVIBaHHS NPOAYKTIB.

Y BUNaaKy nopyLUeHHst
€MNeKTPONoCTa4aHHs He BiguuHsanTe
OBepLsTa MOPO3UMbHOTO BiAAiNeHHS.
HaBiTb AKLLO TpUBanicTb BiACYTHOCTI
enekTpoeHeprii nepesuLLye «4ac
NiABULLIEHHS TemnepaTypu», BKasaHun
y po3aini « TeXHIYHI XxapaKTepUCTUKN
BaLLOro XONoAuIbHNKa, Lie He BNinHe
Ha 3aMOpPOXeHi MPOAYKTU. FAKLLO
€eeKTPOoeHepris BiACYTHA AOBLUE,
npoayKT Cnif nepesipuTy i, B pasi
HeobXiaHOCTI, HeraHo BXUTKN abo
3aMOpPO3UTK MICIS MPUFOTYBAHHS.

* i yac npmabaHHs NpoayKTiB 3BaXxanTe
Ha KiHLeBYy AaTy npuaaTHOCTI 40
BXVBaHHS, MaKCYMarbHUA JO3BONEHW
nepiof 36epiraHHs, a TakoX Ha
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pekomeHaoBaHy Temneparypy 36epiraHHs
NPOAYKTIB. AKLLO AaTy NpMAATHOCTI A0
BXVIBaHHS NEPEBULLEHO, HE CTIoXUBaTe
NpoJyKTU.

*  SAKLWO 3aMOpOXKEeHi NPOaYKTY BigTaHynw,
He 3aMopoXymnTe ix 3HoBy. MNpoaykTw,

Lo BiATanu, cnig BXxutu B Xky abo
HeranHo npurotysaTn. PekomeHayeTbes
NpUroTyBaTK CTPaBM 3 TakUX NPOAYKTIB,
nepLU HXX 3aMOpPO3nUTH IX 3HOBY, B pasi
HeobXiaHOCTi.

* Yac nigBviLleHHs TemnepaTtypu B
MOPO3UIbHOMY BifAINEHHI MOKPALLMTLCS,
SKLLIO aKyMYTSITOPUY XOroay PO3MICTUTH
B MiCLiSX, YKa3aHMX Ha MastoHKy HUxXYe.
HaBeneHui Yac nigBuULLEHHA TeMnepaTypu
[0CSraeTbCs, KO PO3MiLLlyBaTh
aKyMyrsTopu xonogy y BiAnoBiaHNX
MiCLSIX, SIK NOKa3aHO HUXYe.

Po3amMopoxyBaHHA
Mopo3sunbHe BiggineHHsi PO3MOPOXYETLCA
aBTOMATUYHO.

IHcpopmauia npo rmmboke
3aMOpPOXyBaHHS

MpoayKTh, NoknageHi B XonoaunbHuK,
MatoTb ByTW 3aMOpPOXKeHi sikoMmora LwBuaLle,
o6 36eperTu iX y rapHin SKocTi.

Bu moxeTe 36epirati npoayKTu CBiXUMM
npotarom 6araTbox Micsauis (npu
Temnepatypi -18°C abo Hmx4e B ymoBax
rMMBOKOro 3aMOPOXKYBaHHS), BiAMOBIAHO
00 IHCTPYKLUi, HaBedeHUX Ha YNakoBLi
BMPOBHUKaA NPOAYKTIB.

NMONEPEOXEHHA! A

* MpoayKkTn cnig po3ainuTn Ha nopuii
BiANOBIAHO [0 WOAEHHUX NOTPEG poauHu,
abo 40 BUKOPUCTAHHA ANsi NPUroTyBaHHS
cTpas.

* MpoaykTn matoTb OyTN repmMeTU4HO
ynakoBaHi Anst 3anobiraHHs BUCUXaHHIO,
HaBITb SIKLLO BOHW NpuU3HaYeHi ans
HeTpuBanoro 36epiraHHsl.

Martepianu, HeobXifHi A4Na NakyBaHHS:

» XonogocTilka Knenka cTpidka

* Haknerikun

* [ymoBiI KinbLsa
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» ABTOpYy4Ka

Martepianv gnsa ynakoBku matoTb 0yTn
MiLHMMM Ta CTIKMMW [0 XONOAY, BOMOrocTi,
3anaxy, oniv Ta KUCIoT.

[MpoayKTn, NpM3HaYeHi 4na 3aMOpPOXyBaHHS,
He MOBVHHI TOPKaTUCH BXE 3aMOPOXEHNX
NpoaykKTiB, LWO6 3anobirTi ix YacTkoBOMY
TaAHEHHIO.

[oTpumyinTecs 3Ha4yeHb, BKasaHunx y
Tabnuuax nepiogis 36epiraHHs.
3aMopoXKeHi NpoayKTy cnig BUKopucTaTtu
ofpasy nicns BigTaHeHHs, i Hikonu He
3aMOpOXXyBaTK iX 3HOBY.

* He knagiTb y xonogunbHUK rapsadi
NPOAYKTW.

Po3MmilleHHs npoAayKTiB

PekomeHpauii wopo
BiaaineHHs ons cBiXux
npoaykriB

* He ponyckante KOHTaKTy Byab-siknx
NPOAYKTIB i3 AATYMKOM TemnepaTypu y
BiAAINeHHi Ans cBiXkux npoayktis. [Anga
NigTPUMaHHS ifeansHoi TemnepaTtypu
30epiraHHs y BiagiNeHHi Ans CBixXMX
NPOAYKTIB AaTYMK HE MOBMHEH 3aKpMBaTUCh
npoaykTamu, LWo Tam 36epiratoTbesl.

* He knagiTb y xonogunbHUK rapsadi
NpPOaYKTW.

Monuui Pi3Hi 3amopoxeHi npoaykTtu,
MOPO3USIbHOTO Hanpuknag, m’sico, puba,
BiaQiNeHHs MOPO3NBO, OBOMi TOLLIO

BipgoineHHsa gns
feub

Anusa

Monwnui
XONoAUINbHOro
BiAINEHHS

MpoaykTn B KacTpynsx,
Ha HaKpUTUX Tapinkax i B
3aKPUTUX KOHTENHEpax

OBepHi nonuui
XONoaubHOro
BigaineHHs

Hesenuki n ynakosaHi
npoayKTV Ta Hanoi (Monoko,
PYKTOBUIA CiK, MMBO)

KoHTenHep ana
OBOMIB | (OPYKTiB

OBoui Ta hpyKTH

BinaineHHsa 30HM
CBIXOCTI

[enikaTtecHi npogykTu (cup,
mMacro, cansami ToLo)
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JloTok onga sieub

BipaineHHs ansa seub MoXHa, 3a 6axkaHHSAM,
BCTAHOBUTW Ha ABEpi Yn NonuLio
BiOOineHHs.

He posmiwyiTte BigaineHHa ans seup y
MOPO3UITbHOMY BiAAiNEHHI.

KoB3Hi nonuui BipaineHHA

» KoB3Hi nonuui BigaineHHst Mo)Ha
BMCyBaTW, TPOXM NIOHABLUM cnepegy 1
nocysatouun Bnepen i Hasag. Mpu BUCyBaHHi
Briepes BOHU ikcyoTbCs, abv BU Mornu
gictati NnpoayKTy BrMOUHI NONuLi; Nonuuto
BiAINEHHS MOXHA 3HATU, BUCYHYBLUW 1T A0
Opyroi ToYku doikcauii Ta TPOXu NigHABLUN
cnepegy.

LLlo6 3anobirtn nepekngaHHio NonuLi, MiLHo
TpumawTe ii 3Hu3y. [Nonuui BigAineHHs
BCT@HOBIEHO Ha HAaNpPsMHMX No 6okax
Koprnycy xonoaunbHuka, abu ii moxHa 6yno
nepeMilyBaTn HDKYE UM BULLE.

LLlo6 noBepHyTK nonuuto Ha micue,
nocyHekTe ii Hasag,.

/
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BipaineHHsa HynboBoOI
TemnepaTtypu

Lle BiggineHHs npusHaveHe Ansi NOBINbHOIO
BiTaHEHHS1 3aMOpPOXeHMX NpoayKTiB (M’sca,
pybu, KypATUHW Ta iH.) y pasi HeoOXiaHOCTi.
BigaineHHs HynboBOi TemnepaTtypu —

Lie HanxornofHille micue 3 igeanbHUMn
ymoBamu Ans 36epiraHHs MONOYHMX
npoaykTiB (cupy, Macna), m'sca, pubu abo
KYPSITUHW; HE PO3MILLlyTe B HbOMY OBOMi Ta/
abo cpykTn.

UK



KoHTenHep Ansa oBouiB i
¢dpykTiB

KoHTenHep Ansa oBOYIB i OPYKTiB
cneujianbHO Npu3HadYeHnn ans 36epexxeHHs
OBOYIB i OPYKTIB CBiXKMMU Be3 BTPATV HAMM
BosorocTi. [1ns 4OCArHEHHS! Liei meTu
HaBKOJ10 KOHTENHEPAa LUMPKYMOE XOnoaHe
noBiTpS.




CepepHs cekuisf, Wwo
obepTaeTbcA

CepefHs cekuis, wo obepTraeTbes,
npusHadeHa ans 3anobiraHHA NOTpansHHI0
XOnoQHOro NOBITPS BCEpeauHi
xonoaunbHUKa 3a noro mexi. BoHa cripusie
YLWiNbHEHHIO, OCKINbKM NPOKNaakn ABepuUsT
TUCHYTb Ha NOBEPXHIO cepeaHbOi Cekui,
Konu ABepusATa XonoaunbHOro BiaQINeHHs
3auvmHeHi. Kpim Toro, cepegHs cekuis,

Lo obepTaeTbes, 36inblUye EMHICT
XONOAUNBbHOrO BigaineHHs. 3a3Buyain
cepefHi cekuii 3aiMatoTb NPOCTip, AKUA He
BUKOPUCTOBYETHLCS.

CepenHs cekLisi, Wo obepTaeTbes, Mae
OyTW 3a4MHEHOI0, SKLLO NiBi ABEpuUsATa
XOMOAUMBLHOTO BiAAINeHHs BiauYMHeHi. Ii He
cnifg BIAYMHSITU BPYYHY; BOHA 00epTaeTbeCs
3a paxyHOK NaCTUKOBOrO KOMMOHEHTY,
BMOHTOBAHOrO B KOpPMyC.

CuHe cBiTno

Y npopykTax, siki 36epiratoTbCcs B
KOHTeWHepax i3 CUHIM MiACBiYYBaHHSM,
TpuBae npouec hoTOCUHTESY 3aBOAKN
[OBXMHI XBUIb CUHBOIO CBITNA; TakuM
YMHOM BOHW 30epiratoTb CBIXICTb, @ BMICT
BiTaMiHIB Y HUX 36iMbLUy€eTLCS.
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BucyBHUM KOHTEenHep

ByabTe yBaxHi, BUCyBatOun KOHTENHEP, LWOO6
He 3alleMUTU pyKy, cTony abo iHWi YacTuHM
Tina MK pyxoMMMMN KOMMOHEHTaMN — Lie
MOX€e CMPUYUHUTY TPaBMYBaHHS.

BHYTPILLHIO YaCTUHY KOHTEHEPa MOXHa
BUMHATY A119 YULLEHHS, K NMOKa3aHo Ha
MasoHKY.

KoHTenHepun MoXHa BUNMATK TiNbku
05N YULEHHS. Y BUAHATI KOHTEUHEpU
3aBaHTaXyBaTu NPOAYKTU HE MOXHA —
KOHTEMHEepW cnifg BCTaBnsTN Ha MicLe
NOPOXHIMMU.
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Eﬂornﬂ.q Ta OYULLUEHHSA

A\ He BMKOPUCTOBYMTE BEH3MH YM NogibHi

Marepianu Ans YULLEeHHs.

I\ Mepen BUKOHAHHSIM YMLLIEHHS]

@

pekoMeHayeEMO Bif'eAHaTN XONOAUIBHUK
BiJl eNeKTpoMepexi.

3abopOHEHO BUKOPWCTOBYBATU ANS YACTKU
rocTpi abpasmeHi 3acobu, Muno, 3acobm
ONs BUOaneHHs nnsim, Mytodi 3acobu Ta
noniporni Ha OCHOBI BOCKY.

MpomuiiTe Wadpy xonoaunbHUKa negp
TENMoK BOZOK Ta BUTPITb HACYXO.

[na muiiky BigadineHb ycepeauHi
XONnoanrbHMKa KOPUCTYMTECS FaHYipKOHO,
3MOYEHOI0 Y PO34MHI, KM CKNagaeTbCs
3 YarHOI NOXKM NUTHOI COAW Ha MiBniTpa
BOAM, NOTIM BUTPITb IX HACyXO.

I\ CnigkyvTe, Wob Boga He noTpanuna oo

KOPMyCy NamroyKky Ta B iHLi eNeKTPUYHI
npunaau.

I\ Axkwo npunag He 6yne

BVIKOPVCTOBYBATUCS NPOTSIrOM TPUBanoro
Yacy, BUMKHITb OTO 3 efnieKTpoMepexi,
3BiMbHITb Bif YCIX NPOAYKTIB, NPOTPITh i
3anuLWiTh ABEPLSTA BiAYMHEHUMN.

PerynsipHo nepesipsinTe, 4n He
3abpyaHEHWI LUMaTOYKaMM i
YLiNbHIOBaY Ha ABEPSIX.
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[nga 3HiMaHHs noTKa y ABepsax
pO3BaHTaXkTe MOoro, a NoTiM MNPOCTO
NiALWTOBXHITb Yropy.

Y »ooHOMY pasi He BUKOPUCTOBYIMTE
3acobu Ans YULLEHHS Y1 BOAY, LLO MICTATb
XI10p, ANst YULLEHHSA 30BHILLHIX MOBEPXOHb
abo xpomoBaHux feTanen Bupoby. Xrnop
BUKIIMKaE KOPO3ito TaKuX MeTanesmnx
MOBEPXOHb.

3axucT NnacTUKoBUX
NOBEPXOHb

@
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He 36epiranTe pigki onii un npogykTn

3 JOAaBaHHSM Ofii B XONOQWIBHUKY Y
BIOKPUTOMY BUIMSAI YU HEFEPMETUYHIN
ynakoBLii, BOHV MOXYTb 3incyBaTu
NNacTUKOBI MOBEPXHI XonoaurbHUKa. Y
pasi noTpanssiHHS onii Ha NNacTyKoBy
NMOBEPXHIO OYUCTITh LI YAaCTUHY NOBEPXHI
TEnso BOAOH0.



PekomeHzaUii 3 yCyHEHHs1 HECpaBHOCTEN

lMepen TMM sk 3BepTaTUCA 4O aBTOPU3OBAHOI CEPBICHOI CNy6u, 03HanomMTecs 3 HaBe4eHO
iHdopMmaLieto. Lie ponomoxe Bam 3aoLagntuy rpowi i yac. HaBegeHun Hxkde nepenik
MICTUTb HaN4acTiLli HECNPABHOCTI, HEe BMKIMKaHI 3iNncoBaHMM 0b6NaaHaHHAM Y/ MaTepianom.
Oeski 3 pyHKUIN, L0 HaBeAeHI TyT, MOXyTb OyTW BiACYTHI y BawloMy BUPOOi.

XonogunbHWK He Npatoe.

*  Yu nio’eaHaHnin xonoauIbHYK 40 Mepexi NpaBUibHUM YnHom? BeTagTe wtencens 4o
HaCTIHHOI PO3eTKN.

*  Yu cnpaeHa 3anobixHa npobka, A0 AKOI NiAKMYEHO XONOANUbHIK, Y1 HE Neperopis
3anobikHUK? MepeBipTe 3anobikHKMK.

KoHpeHcauis Ha 6iuHin cTiHui xonoauneHoro BiaaineHHs (MULTI ZONE, COOL CONTROL
i FLEXI ZONE).

«  [yxe HM3bKa TeMnepaTypa HaBKOMMLLHBOrO CepeaoBuLLA. ABEPLIATA XONOAUIbHYKA YacTo
BiUMHSAOTb | 3a4nHAIOTb. Bcoka BOmnoricTb HaBKONMULLHBOIO cepenoBuLLa. 30epiraHHst
NPOAYKTIB, SIKi MICTATb PiAUHY, Y BIOKPUTUX KOHTeNHepax. HeLwlinbHo 3a4nHeHi ABepusTa.
MepeMkHITL TepMOCTaT Ha HUXYYy TemnepaTypy

* He TpumainTe aBepusiTa BinUMHeHUMM abo BigumHANTE iX pigLue.

*  Hakpusante npoayktu, siki 30epiratoTbCsl y BIOKPUTUX KOHTENHEPaX, BiAMOBIgHM
mMarepianom.

*  BuTpiTb KOHAEHCAT CYXO TKaHMHOK Ta NEPEBIPTE, UM 3'ABMSETLCS BiH 3HOBY.

Komnpecop He npautoe.

*  Tepmo3axucT komnpecopa Moxe OyTu NOLLKOMXXEHWUI B pe3ynbTaTi HecnogisaHoro 36010
€HEepPronocTadYaHHs! Y1 YBIMKHEHHS-BUMKHEHHS, OCKINIbKM TUCK XIlagareHTy B cUCTeMi
OXOMOMKEHHS He BCTUr 36anaHcyBaTncs. XonoaunbHUK NoYHe NpaLtoBaT OPiEHTOBHO
Yyepes 6 XBUNMH. FAKLO Micns 3aKiHYeHHS LbOoro nepiogy XONoAunbHUK He 3anpaLioe,
3BEPHITLCA O CEPBICHOI CNY»XOW.

+  XonoauneHuk nepebyBae y CTaHi pO3MOPOXYBaHHS. [INs XonoaunbeHmKa, Wwo
PO3MOPOXYETHCS aBTOMATUYHO, Lie LinKoM HopMarbHO. Po3aMopoxkyBaHHs BiaOyBaeTbCs
nepioanyHo.

*  XonoaunbHUK He nig’eaHaHo o mepexi. MNepekoHanTecs, LWo BUMKa HanNeXHUM YMHOM
BCTaBMNeHa B PO3ETKY.

*  Yu npaBunbHO BigperynbLoBaHo Temneparypy?

*  MoxnuBo, BigkmntodeHa nogada enekTpoeHeprii.

XonogunbHYK BMUKAETbCSl 3aHaATO YacTo abo npaure 3aHagro 4OBro.
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BaLu HoBUIN XxonognnbHMK Moxe ByTu LUMPLUMM 3a nonepeaHin. Lie uinkom HopMarsbHO.
Benviki xonoaunbHUKN NpaLooTb NPOTArOM TPMBAMILLOTO Yacy.

TemnepaTypa HaBKOMNMLLHBLOIO cepeaoBuLLa Moxe ByTu 3aBncokoto. Lie uinkom
HOpMaribHO.

XonogunbHYK Mir ByT1 HELLIOAABHO YBIMKHEHMWI Y 3aBaHTaXXeHU npogykTamu. [NoBHe
OXOINODKEHHSI XONOAMUbHMKA MOXE TPUBATU Ha KirbKa rogyH JOBLUE.

MoxnmBo, y XONOoAMIbHYK HELLOAABHO 3aBaHTaXWIM BENWKY KifbKICTb rapsymx NpogykKTis.
apsyi NPoAyKTH CNPUHMHAOTL J0BLUY POBOTY XONOoAWIbHUKA 3 METO AOCATHEHHS
noTpibHOI TemnepaTypu 36epiraHHS.

Mo>nuBo, ABEpi YacTo BiAUNHAOTb, a0 BOHM TpMBAnNWii Yac Bynm HELLNbHO 3a4MHEHI.
Tenne noBiTps, WO NOTPannse A0 XOnoaunbHUKa, CPUYUHSE MOro AoBLLY poboTy.
BiguuHanTe aBepusdTa piglue.

HeLwinbHO 3a4MHeHi ABepi X0NoannbHOro Y1 MOPO3WIbHOTO BiadineHs. Nepesipte, un
LLiNbHO 3a4MHEHi ABepudTa.

XonoaunbHWK BiaperynboBaHO Ha Ayxe HU3bKy Temnepatypy. Bigperynioiite Temnepatypy
XOMOAMIBHOIO BiAAINEHHS A0 BULLOTO 3HA4YEHHS, NOKM He Oyae AocsrHyTa noTpibHa
Temnepartypa.

YiWinbHIOBaY ABepLUATa XONOoaUIbHOTO Y1 MOPO3UIBHOTO BiA4NEHb, MOXITMBO,
3a0pyaHEHWI, 3HOLLEHWIA, 3iNcyTuin abo HenpaBWIIbHO BCTAHOBMEHWUI. YLLiNbHIOBaY ABEPEN
Tpeba NOYNCTUTH YW 3aMIHUTL. [OLIKOMKEHNI YLLINbHIOBaY MPUMYLLYE XONOAUMBHUK
npawtoBaTy JOBLUE Ans Toro, Wob niaTpumysaTy TeMneparypy.

Temnepatypa MOPO3WIbHOIO BiAAINEHHSA 3aHU3bKa, TOAI K TemnepaTypa XornoAaurbH1Ka
[OCTaTHS.

MoposunbHe BigaineHHs BigperynboBaHO Ha OyXe HU3bKy Temnepatypy. BigperynionTe
TeMnepaTypy MOpO3UsbLHOIO BiAAiNeHHs 4O BULLOTO 3HAYEHHSI Ta NepeBipTe.

Temnepatypa xonogunbHWKa 3aH13bka, Todi Ak TeMnepaTtypa MOpPO3WIbHOIO BiAAINEeHHS
OOCTaTHS.

XonogunbHYK HanalIToBaHO Ha Aye HU3bKy TeMnepaTypy. Binperynioiite Temnepartypy
XONOAWIbHUKA [0 BULLOMO 3HAYEHHS Ta nepesipTe.

MpoaykTw, Wo 36epiratoTbCsi y XOnoAnbHOMY BifgineHHi, 3aMOPOXYTHCS.

XonoaunbHYK HanalToBaHo Ha Ayke HU3bKy Temrepartypy. Biaperynioiite Temneparypy
XONoAWIbHUKA [0 BULLOMO 3HaYeHHs! Ta nepesipTe.

TemnepaTypa Yy XonoguribHOMY 41 MOPO3UJTTbHOMY BiJAiNEHHsIX 3aBMCOKa.

XonoaunbHUK HanalToBaHO Ha Aye BUCOKY TeMnepartypy. Temneparypa XonoansibHOro
BiAZiNEHHS BNNMBae Ha TemnepaTtypy MOPO3nrbHOro. 3MiHITb TeMnepaTypy XorogurbHVKa
4YM MOPO3WITbHUKA, MOKU He Byae AOCArHYTO NOTPIOHE 3HAYEHHS.

Moxn1Bo, ABepLUATa YaCTO BiAYMHAIOTL, 200 BOHM TpMBarnuii Yac Oynm HELLiNbHO 3a4MHEHI;
BiQUMHAWTE ABepuAaTa pigLue.

Moxn1Bo, ABepLUATa XONOANITbHUKA MPOYMHEHI; 3a4MHITb X MOBHICTHO.

MoXxnmnBo, y XoNoAnbHUK HELLOAABHO 3aBaHTaXXUMN BENVIKY KiNbKICTb rapsymx NpoayKTiB.
3axaiTb, NOKM XONOAWIBHMK Y1 MOPO3UIbHUK AOCArHE NOTPIOHOT TeMnepaTtypu.

MoxnmBo, XONoaunbHMK HELLIOAABHO YBIMKHYI. Ha NOBHE OXONMOMKEHHS XONOANIIbHUKA
Oyae noTpibeH Yac.

PiBeHb po6o4oro wymy niaBULLYETLCS Mig Yac poboTu XonogunbHuKa.

Pob6oui xapakTepuCTUKm XONoausbHKa MOXYTb 3MIHIOBATUCS Y 3aneXHOCTI Bif,
TeMnepaTypu HaBKONMLLHBOIO cepeaosuLLa. Lie Linkom HopmarnbHo i He CBigYUTL Npo
HeCnpaBHICTb.

Bi6paLii abo wym
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*  HepiBHa 4n HecTiika nignora. [MNpu NoBinbHOMY NepeMILLEeHHI XONOaNNIbHUK OPWKATb.
[MNepekoHaviTecs, WO NiArora piBHa i MOXe BUTPUMATK Bary XONoaunbHMKa.

*  LUym moxxe ByTn CIpUYNHEHWIA MpeaMeTaMu, WO MOKNaaeHi 3BepXy Ha XONOANIbHYK.
CTOpPOHHI NpegMeTy crig, NpubpaTyt 3 XONOAUNbHUKA.

3 XonoAusbHUKa JyHae LWyM, Haye JMETbCS YM PO36PU3KYETLCS pignHa.

e PiguHu i rasm npoTikatoTb Y CUCTEMI OXONOMKEHHS XONOAWITbHMKA BigMOBIAHO A0 NPUHLUMNY
noro po6otu. Lle Linkom HopmarbHO i He CBIQYUTb NPO HECMPABHICTb.

YyeTbCa Wym, Haye AMe BiTep.

e [Ina oxonomkeHHs XxonoaunbHMKa BUKOPUCTOBYHOTLCA BEHTUNATOPW. Lie uinkom
HOpPMaJIbHO i HE CBIgYMTB MPO HECMPABHICTD.

KoHaeHcaTt Ha BHYTPILLHIX CTIHKax XOnogubH1Ka.

» CnekoTHa 1 Borora norofa crpusie yTBOPEHHO nboay Ta nosiei koHaeHcary. Lie uinkom
HOPMarbHO i He CBIQYUTL NP0 HECMPABHICTD.

*  MoxnuBo, ABepLATa XONoaunbHMKa NPOYNHEHI; 3a4MHITL IX MOBHICTHO.

*  MoxnuBeo, ABepLsATa HYacTo BigYMHSAOTb, @00 BOHU TpMBanuii Yac Bynn HELLiNbHO 3a4nHEHi;
BiUMHAVTE ABepLUATa piaLue.

[MosiBa BONOrK 30BHi XONOAMIbHUKA Y MiXK CTyNIKamMun ABEPEN.

« [losiTpsi BONore; npwn BOMOTi NOroAi Le Linkom HopmarnbHO. Konn Bonora 3aMeHLUNTLCS,
KOHOEHCcaLlist 3HUKHE.

[MoraHun 3anax BcepeaviHi XonoaunbH1Ka.

*  CnigkywTe 3a TUM, LLOO XONOAUNBHUK ycepeaumHi 6yB YCTUM. MpOTPITb BHYTPILLHIO
YaCTMHY XOrnoausibHUKa rybkoto, 3MOYeHO0 B TENAIN Y/ ra30BaHili BO;.

*  [esiki BWOM YNakoBKW Yv KOHTENHEPIB Ansi 36epiraHHs TakoK MOXyYTb OyTu Jkepenom
3anaxy. BUKopncToByInTe iHLLMI KOHTEMHEP YW MaTepian A5 ynakoBYBaHHS.

D,Bepuma He 3a4YNHAKTLCA.

*  [IpogyKT MOXYTb 3aBaxaTu 3a4MHEHHI0 ABepuaT. [NepeknaaitTe NPoayKTI, SiKi 3aBaxaroTb
3a4YMHEHHIO OBEPLAT.

*  MoxnnBeo, XonoausbHYK CTOITb He 30BCIM BepTVKarnbHO. Lie Moxe BUKNMKaTV ApYKaHHS
npv HaNMeHLLIOMY pyci. Bigperyrtonte rBuHT perynoBaHHs BUCOTU.

e HepiBHa 4n HemiyHa nignora. MNMepekoHanTecs, WO nigfora piBHa i MOXe BUTpUMaTy Bary
XONOAUMbHMKA.

KoHTenHepu 3nunnucs.

e MoxnunBo, NpoayKTN TOPKaTLCS BEPXHBOT YaCTUHN KOHTerHepa. [MNepeknaaite NpogykTv B
KOHTENHEPI.

‘ImnopTep Ha Teputopii Ykpainu: TOB «Bbeko YkpaiHa», agpeca: 01021, m.
KwiB, Byn. Knoscbkuii y3Bi3, 6ya. 5 ten/dakc.: 0-800-500-4-3-2”

IHcbopmaLito npo cepTudikauito NpoaykTy Bu MoxeTe yTOYHUTK
3atenedoHyBaBLUM Ha rapsdy nidito 0-800-500-4-3-2.
TepwmiH cnyx6u gecaTb pokis
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Luadzu, vispirms izlasiet So rokasgramatu!

Cienijamais pircej!

Ceram, ka jusu produkts, kas razots modernas rapnicas un parbaudits |oti
pedantiskas kvalitates kontroles proceduras laika, nodrosinas efektivu darbibu.
Tadel més veletos ieteikt pirms produkta izmantoSanas rapigi izlastt visu
rokasgramatu un turét to erti pieejama vieta, lai vienmer varéetu taja ieskatities.

Si rokasgramata

e Palidzes atri un drosi lietot iekartu.

e |zlasiet So rokasgramatu pirms produkta uzstadisanas un izmantoSanas.

e |evérojiet noradijumus, it Tpasi tos, kas saistiti ar drosibu.

e Turiet So rokasgramatu viegli pieejama vieta, jo jums ta var bat nepiecieSama
velak.

e |zlasiet ar citus kopa ar produktu sanemtos dokumentus.

LGdzu, atcerieties, ka S rokasgramata var attiekties art uz citiem modeliem.

Simboli un to apraksti

Saja rokasgramata redzami sadi simboli:

O] Svariga informacija vai noderigi padomi par izmantoSanu.

A Bridinajums par dzivibai un ipasumam bistamiem apstakliem.
A Bridinajums par elektrisko spriegumul.
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A - Ledusskapja nodaljums

B - SaldeSanas kamera

1- Sviesta un siera plaukts

2- Ledusskapja nodaljuma durvju plaukti
3- Ledusskapja nodaljuma stikla plaukti
4 - Difuzora vaks

5 - Apgaismojuma leca

6 - Parvietojama vidusdala

7 - Dzes€Sanas nodalijums

8 - Pudelu plaukts

9 - Auglu nodaljums

10 - Ledus tvertne

11 - Parvietojamas starpsieninas

0 Atteli Saja instrukciju rokasgramata ir shematiski un var precizi neatbilst jusu
iekartai. Ja attiecigas dalas nav ieklautas jusu iegadatas iekartas komplektacija,

tad tas attiecas uz citiem modeliem.
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3 Svarigi bridinajumi par drosibu

LUdzu, iepazistieties

ar So informaciju. Sis
informacijas neieverosana
var kl|ut par celoni
traumam vai materialajiem
bojajumiem. Ta rezultata
visas garantijas un
saistibas par iekartas
droSibu zaudes speku.
Jusu iegadata
izstradajuma kalpoSanas
laiks ir 10 gadi. So

laika periodu jasaglaba
rezerves dalas, kas
nepiecieSamas, lai iekarta
darbotos, ka aprakstits.

Paredzeta lietoSana
Sriekarta ir paredzéeta
lietoSanai:

— iekstelpas un
norobezotas vietas,
pieméram, majas;

— slegta darba vide,
pieméram, veikalos un
Irojos;

— norobezotas apmesSanas
vietas, piemeram,
fermas, viesnicas un
pansijas.

¢ S0 iekartu nevajadzetu

izmantot arpus telpam.

Vispareja drosiba

¢ Ja velaties atbrivoties
no SI izstradajuma vai to
parstradat, mes iesakam
konsulteties ar pilnvarotu
apkalpoSanas centru, lai
uzzinatu nepiecieSamo
informaciju un atrastu
pilnvarotas organizacijas.

e Sazinieties ar pilnvarotu
apkalposanas centru
saistiba ar visiem
jautajumiem un
problemam attieciba uz
ledusskapi. Neveiciet
ledusskapja remontu
vai modifikaciju un
nelaujiet to dartt citiem,
neinformejot pilnvarotus
pakalpojuma sniedzejus.

e Piezime par iekartam
ar saldesanas kameru:
neediet saldejumu un
ledus gabalinus tulit
PEC iznemsanas no
saldesanas kameras!
(Tas var izraisit mutes
apsaldesanu.)

¢ Piezime par iekartam
ar saldesanas kameru:
neievietojiet skidrus,
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pudeles vai skardenes
esoSus dzerienus
saldesanas kamera. Tie
var saplist.
Nepieskarieties
sasaldetam edienam ar
rokam, jo tas var pie tam
pielipt.

Pirms atlaidinasanas
vai finsanas atvienojiet
ledusskapi no baroSanas
avota.

| edusskapja fifisanas
un atlaidinaSanas laika
nevajadzetu izmantot
tvaiku un izgarojosus
finsSanas lidzeklus.
Sados gadijumos
garaini var piek|ut
elektriskajam dalam

un radit 1Issavienojumu
vai elektriskas stravas
triecienu.

Nekad neizmantoijiet
ledusskapja dalas,
pieméram, durvis, ka
atbalstu vai pakapienu.
Neizmantojiet elektriskas
iekartas ledusskapja
iekSpuse.

e Neurbiet un nezaggjiet
dalas, kuras cirkule
dzeseSanas skidrums.
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DzeseSanas skidrums,
kas var izplust, kad
iztvaices aparata gazes
kanali, caurulvadu
pagaringumi vai virsmas
apvalki tiek parplesti,
izraisa adas iekaisumus
un acu traumas.

e Ar nekadiem

materialiem neaizklajiet
un nenoblokejiet
ledusskapja ventilacijas
atveres.

Elektroiekartu remontu
drkst veikt tikai
pilnvarotas personas.
LaboSana, ko veikusas
nekompetentas
personas, rada risku
lietotajam.

Bojajuma vai apkopes
un laboSanas darbu laika
atvienojiet ledusskapja
stravas padevi,
atvienojot attiecigo
droSinataju vai iekartas
spraudkontaktu.

e Atvienojot

spraudkontaktu, to
nevelciet aiz vada.
Stipros alkoholiskos
dzerienus turiet ciesi
noslegtus un vertikali.



¢ Nekada gadijuma
neglabajiet ledusskapr
aerosolus, kuru sastava
ir viegli uzliesmojoSas
un spradzienbistamas
vielas.

Neizmantojiet
mehaniskas ierices

vai citus ldzeklus, lai
paatrinatu atlaidinasanas
procesu, ja vien tos nav
ieteicis razotajs.
Siiekarta nav paredzeta,
lai to izmantotu
personas ar fiziskajiem,
garigajiem un uztveres
traucejumiem vai

cilveki bez pieredzes

un zinaSanam (tostarp
berni), ja vien vinus
neuzrauga persona,

kas ir atbildiga par

vinu droSibu vai sniedz
noradijumus par iekartas
izmantoSanu.
Neizmantojiet bojatu
ledusskapi. Ja jums
rodas kaut kadas
bazas, sazinieties ar
apkalposSanas parstavi.
|Ledusskapja
elektrodroSiba var tikt
garanteta tikai tad, ja
lezemejuma sistema jusu
maja atbilst standartiem.

e |ekartas paklausana

lietus, sniega, saules un
véja iedarbibai apdraud
elektrodroSibu.

Ja speka kabelis ir
bojats, lai izvairtos no
briesmam, sazinieties ar
pilnvarotu apkalposanas
centru.

UzstadiSanas laika
nekada gadijuma
neievietojiet
spraudkontaktu sienas
kontaktligzda. Pretgja
gadijuma var rasties
naves draudu vai
nopietnas traumas risks.
Sis ledusskapis ir
paredzets tikai partikas
uzglabasanai. To
nevajadzetu izmantot
nekadam citam merkim.
Uzlime ar izstradajuma
tehniskajiem datiem
atrodas ledusskapja
iekSpuse pa kreisi.
Nekada gadijuma
nepievienojiet ledusskapi
pie elektribas taupiSanas
sistemas, jo tas var
sabojat ledusskapi.

Ja ledusskapim ir zils
gaismas indikators,
llgstosi neskatieties uz to
ar neapbrunotu aci vai
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¢ Ja ledusskapiji ir manuali
vadami, tad pirms

to parstartesanas

PEC elekiropadeves
traucejumiem ir
japagaida vismaz 5
minutes.

Ja ledusskapis tiek
atdots kadam citam,
an $l lietoSanas
rokasgramata ir jaatdod
jaunajam Tpasniekam.
|Ledusskapja
transportesanas laika
izvairieties No spéeka
kabela bojajumiem.
Kabela saliekSana var
izraisit ugunsgrekul.
Nekada gadijuma
nelieciet uz speka kabela
smagus priekSmetus.
Pievienojot iekartu
baroSanas avotam,
nepieskarieties
spraudkontaktam ar
slapjam rokam.
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¢ Nepievienojiet

ledusskapi valigai sienas
kontaktligzdai.

DroSibas apsverumu
del izvairieties no
ledusskapja ieksejo un
arejo dalu apslakstiSanas
ar udeni.

Lai izvairitos no
ugunsgreka un
spradziena riska,
ledusskapja tuvuma
neizsmidziniet vielas,
kuru sastava ir viegli
uzliesmojusas gazes,
piemeram, propana
gaze.

Nekada gadijuma
nelieciet uz ledusskapja
virsmas traukus ar
udeni, jo tas var izraisit
elektriskas stravas
triecienu vai ugunsgrekul.
Neparslogojiet
ledusskapi ar parak lielu
partikas daudzumu.

Ja ledusskapis ir parak
pilns, tad, atverot
durvis, partika var

izkrist no ledusskapja,
radot kaitgjumu jums
vai iekartai. Nekada
gadijuma nelieciet
priekSmetus uz
ledusskapja virsmas,



jo ledusskapja durvju
atvérsanas vai
aizversanas laika tie var
nokrist.

|Ledusskapi nedrikst turet
vakcinas, temperaturas
jutigus medikamentus un
zinatniskiem pétijumiem
paredzetus materialus,
jo tiem ir nepiecieSama
noteikta uzglabasanas
temperatura.

Ja ledusskapis netiks
llgstosi izmantots, tas
jaatvieno no barosanas
avota. Speka kabela
bojajuma gadijuma var
sakties ugunsgreks.
Spraudkontakta daksSas
Ir regulari jatira, jo preteja
gadijuma var sakties
ugunsgreks.

Spraudna gals ir regulari
jatira ar sausu draninu.
Ja to nedarisiet, tas var
klut par ugunsgreka
CEloni.

Ja regulgjamas

kajinas nav pareizi
nostiprinatas uz grndas,
tad ledusskapis var
kustéties. Regulejamo
kajinu pareiza
nostiprinaSana uz gridas
var noverst ledusskapja
kustesanos.
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Nesot ledusskapi,
neturiet to aiz durvju
roktura. Pretgja gadijuma
tas var noluzt.

Novietojot iekartu lldzas
citam ledusskapim vai
saldéetavai, starp SIm
iekartam ir jabut vismaz
8 cm attalumam. Pretégja
gadijuma uz ldzas
esosajam sienam var
kondenseties mitrums.

¢ Nekad neizmantojiet

lerici, ja ir atverts
nodalijums ierices
augsSpuse vai
aizmugure, kura
atrodas elektroniskas
drukatas shemas plates
(elektronisko drukato
shemu plasu parsegs)

(1).




Piezime par iekartam

ar udens automatu;

¢ | ai ledusskapja udens
kontura darbiba butu
vienmeériga, magistrala
udensvada spiedienam
ir jabut robezas no 1 lidz
8 bariem. Ja magistrala
udensvada spiediens
parsniedz 5 barus,
tad jaizmanto udens
regulators. Ja magistrala
udensvada spiediens
parsniedz 8 barus, tad
ledusskapja udens
konturu nevajadzetu
pievienot magistralajam
udensvadam. Ja jus
nezinat, ka izmerit
magistrala Gdensvada
spiedienu, tad ludziet
specialista palidzibu.

® |zmantojiet tikai dzeramo
udeni.

Bernu drosSiba

e Jadurvis ir sledzamas, tad atslega
jaglaba berniem nepieejama vieta.

e Jauzrauga, lai bérni nespeletos ar
iekartu.

Atbilstiba EEIA direktivai un

atkritumu parstrade

Siiekarta atbilst ES EEIA
direktivas (2012/19/ES)
prasibam. Sis izstradajums
ir markets ar elektrisko un
elektronisko iekartu

- atkritumu (EEA)
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klasifikacijas simbolu.

Stiekarta ir izgatavota no augstas
kvalitates detalam un materialiem, kas
ir atkartoti izmantojami un pieméroti
otreizgjai parstradei. Pec iekartas
kalpoSanas laika beigam neizmetiet to
kopa ar parastajiem majsaimniecibas
un citiem atkritumiem. Nogadajiet

to elektrisko un elektronisko iekartu
savak3anas centra, lai varétu veikt
otrreizéjo parstradi. Plasaku informaciju
par savakSanas centriem varat uzzinat
vietéja pasvaldiba.

Atbilstiba direktivai par
bistamo vielu ierobezosanu
elektroniskaja un elektriskaja
aprikojuma

Jusu nopirkta iekarta atbilst

ES direkfivas par bistamo vielu
ierobezoSanu elektroniskaja un
elektriskaja aprikojuma (2011/65/

ES) prasibam. Tas sastava nav Saja
direkfiva noradito kaitigo un aizliegto
materialu.

Informacija par iepakojumu
lekartas iepakojums ir izgatavots

no otrreiz&ji parstradajamiem
materialiem atbilstoSi mdsu valsts
vides aizsardzibas noteikumiem.
Neizmetiet iepakojuma materialus
kopa ar majsaimniecibas vai citiem
atkritumiem. Nogadajiet tos viet€gjo
pasvaldibu noraditajas iepakojuma
materialu savaksanas vietas.
Bridinajums par HC

Ja iekartas dzesesSanas sistema
satur R600a

Si gaze ir viegli uzliesmojosa.

Tade| pieversiet uzmanibu tam, lai
izmanto3anas un transportésanas laika
dzeseSanas sistema un caurulvadi
netiktu bojati. Bojajuma gadijuma
neturiet iekartu potencialu uguns avotu
tuvuma, jo tas var izraisit iekartas
aizdegSanos, un vediniet telpu, kura
novietota iekarta.

LV



Nenemiet vera So bridinajumu, ja
iekartai ir dzeseSanas sistema, kas
satur R134a.

lekarta izmantotais gazes tips ir
noradits uz specifikacijas plaksnites
ledusskapja iekSpuses kreisaja puse.
Nekada gadijuma neatbrivojieties no
iekartas, to sadedzinot.

Kas darams, lai ietaupitu

energiju

e Neturiet ledusskapja durvis ilgstosi
atvertas.

¢ Neievietojiet ledusskapr karstu partiku
vai dzerienus.

e Neparpildiet ledusskapi, lai netiktu
traucéta gaisa cirkulacija ta iekSpuse.

e Nenovietojiet ledusskapi tieSa saules
gaisma vai karstumu izstarojosu
iekartu, piemeram, krasns, trauku
mazgajamas iekartas vai radiatoru,
tuvuma.

e Pieversiet uzmanibu tam, lai partika
atrastos aizvertos traukos.

e Piezime par iekartam ar saldéSanas
kameru. SaldeSanas kamera
varat saglabat maksimalo ediena
daudzumu, iznemot no tas plauktu
vai atvilktni. Noradita saldesanas
kameras energijas patérina vértioa ir
noteikta iekartai ar iznemtu plauktu
vai atviktni un maksimalo noslodzi.
Nepastav nekads risks, izmantojot
plauktu vai atvilktni atbilstosi
sasaldéjamas partikas formai un
izméram.

e Sasaldetas partikas atlaidinasana
ledusskapja nodaljuma gan ietaupis
elektroenerdiju, gan saglabas partikas
kvalitati.
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leteikumi par svaigas
partikas nodalijjumu
* PAPILDU PIEDERUMS

e | 0dzu, nelaujiet partikai svaigas
partikas nodaljuma saskarties ar
temperatdras sensoru. Lai nodrosinatu
idealo uzglabasanas temperattru
svaigas partikas nodaljuma, sensors
nedrikst bt blokéets ar partikas
produktiem.

¢ Nelieciet iekarta karstu partiku.

m—

= 7
‘, = —— temperature
_ ) sensor
[ ~

—~

@ emperature
sensor
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EJuzstadisana

G Ladzu nemt vera, ka razotajs
neuznemas atbildibu, ja instrukciju
rokasgramata ieklauta informacija
netiek ieverota.

Lietas, kas jaapsver,
atkartoti parvietojot
ledusskapi

1. Jusu ledusskapim pirms jebkuras
transportésanas ir jabut iztukSotam
un iztirtam.

2. Ledusskapja plauktiem,
piederumiem, atvilkktném utt. pirms
atkartotas iepakosanas ir jabut
cieSi nostiprinatiem ar imlenti, lai
tos nodroSinatu pret jebkadiem
triecieniem.

3. lepakojumam ir jabut ciesi
nostiprinatam ar virvem un limlentem,
un jaievero uz iepakojuma noraditie
transportéSanas noteikumi.

0 Vienmer atcerieties...

Ikviens parstradatais materials

ir svarigs avots dabai un musu

nacionalajiem resursiem.

Ja jus velaties nodot iepakojuma

materialu otrreizejai parstradei, papildu

informaciju varat iegut no vides
aizsardzibas organizacijam vai vietejas
varas parstavjiem.

Pirms ledusskapja

izmantosSanas

Pirms ledusskapja ieslegSanas

parbaudiet talak noraditas lietas.

1. Vai ledusskapja iekSpuse ir fira un
gaiss ta aizmugure var brivi cirkulét?

2. Varat uzlikt 2 plastmasas Kius,
ka paradtts attela. Plastmasas Kili
nodrosinas nepiecieSamo attalumu
starp ledusskapi un sienu, lai notiktu
gaisa cirkulacija. (Attéls dots tikai
piemeram, un tas precizi neatbilst
jUsu izstradajuma izskatam.)
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3. Iziriet ledusskapja iekSpusi, ka ieteikts

sadala “Apkope un tinsana”.

4. Pievienojiet ledusskapi sienas

kontaktligzdai. Kad durvis tiks
atverts, iedegsies attiecigais ieks€jais
apgaismojums.

5. Bus dzirdams troksnis, jo kompresors

saks darboties. Pat tad, ja
kompresors nedarbojas, troksni

var radit ar Skidrums un gazes, kas
atrodas dzesesanas sistéma, un tas ir
normali.

6. Ledusskapja priekSejas malas

var but siltas. Tas ir normali. Sim
vietam ir jabut siltam, lai izvairitos no
kondensacijas.
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Pievienosana elektrotiklam

Pievienojiet ledusskapi iezemétai

kontaktligzdai, kas aizsargata ar

atbilstoSas jaudas drosinataju.

Svarigi!

/N Savienojumam jaatbilst nacionalajiem
noteikumiem.

/N Péc uzstadiSanas spéka kabela
spraudkontaktam jabut viedli
pieejamam.

A\ Spriegums un atlauta drosinataju
jauda ir noradtti sadala “Tehniska
specifikacija”.

/N Noraditajam spriegumam jaatbilst
jusu elektrotikla spriegumam.

/A Savieno$anai nedrikst tikt izmantoti
pagarinataji un sadalitaji.

/A Bojatu elektrisko kabeli janomaina
kvalificetam elektrikim.

/N lekartu nedrikst izmantot, kameér
ta nav salabota! Pastav elektriskas
stravas trieciena risks!

A\ Bridinajums par elektrisko spriegumul.

AtbrivoSanas no iepakojuma

Alepakojuma materiali var bt

bistami béerniem. Glabajiet iepakojuma

materialus berniem nepieejama

vieta vai atbrivojieties no tiem

atbilstoSi noteikumiem par atkritumu

apglabasanu un parstradi. Tos nedrikst
izmest kopa ar parastiem sadzives
atkritumiem.

Ledusskapja iepakojums ir izgatavots

no otrreizéji parstradajamiem

materialiem.

Atbrivosanas no veca

ledusskapja

Atbrivojieties no vecas iekartas ta, lai

netiktu nodarits kaitgjums videi.

A\ Par atbrivoanos no ledusskapja
varat konsulteties ar pilnvarotu
izplatitaju vai vietgjas pasvaldibas
atkritumu savakSanas centru.
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A\ Pirms atbrivoganas no ledusskapja,
nogrieziet spraudkontaktu un, ja
uz durvim ir sledzenes, padariet
tas neizmantojamas, lai pasargatu
bernus no jebkadam briesmam.

NovietoSana un uzstadiSana

A Bridinajums! UzstadiSanas laika
nekada gadijuma neievietojiet
spraudkontaktu sienas kontaktligzda.
Preteja gadijuma var rasties naves
draudu vai nopietnas traumas risks.

A\ Ja ledusskapja uzstadiSanas telpa
durvis ir par Sauru, lai ledusskapi pa
tam ievietotu, sazinieties ar pilnvarotu
pakalpojuma sniedzéju, lai iznemtu
ledusskapja durvis un ievietotu
ledusskapi pa durvim saniski.

1. Uzstadiet ledusskapi vieta, kura to
iesp€jams viegli izmantot.

2. Neturiet ledusskapi karstuma avotu
tuvuma, mitras vietas un tiesa saules
gaisma.

3. Lai nodrosSinatu efektivu darbibu,
apkart ledusskapim ir jabut pietickamai
ventilacijai.

Ja ledusskapis ir jaievieto sienas

nisa, jabat vismaz 5 cm attalumam

no griestiem un 5 cm attalumam no
sienas.

Ja grida ir klata ar paklaju, iekartai
jaatrodas vismaz 2,5 cm virs gridas.

4. Novietojiet ledusskapi uz lldzenas
gridas virsmas, lai izvairitos no
vibracijas.

5. Neturiet ledusskapi vietas, kur argjas
vides temperatura ir zemaka par 10
°C.
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Stabila novietoSana

A Ja ledusskapis nav stabils

1 - Ventilacijas vaks ir nonemts,
atskrivejot ta skruves, ka paradits
attéla pirms $is proceduras apraksta.
Varat ledusskapi novietot stabili,
pagriezot prieksejas kajinas, ka
paradits attéla. Staris, kura atrodas
kaja, tiek nolaists uz leju, ja tiek
pagriezts melnas bultinas virziena,
un pacelts uz augsu, ja tiek pagriezts
pretéja virziena. Otras personas
palidziba, mazliet pacelot ledusskapi,
atvieglos So procesu.

2. Pec iekartas nestabilitates
noversanas uzlieciet atpakal
ventilacijas vaku un ieskruvejiet
skraves.

. J . J

3. Ar Phillips skrtvgriezi izskruvejiet
apakseja ventilacijas vaka stiprinajuma
skraves.
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Noreguléejiet atstarpi starp
augséjam durvim

l—
|
e ——

————
e ————————————————————
[——

a—;

G Varat noregulét atstarpi starp
ledusskapja nodalijuma durvim, ka
paradits attela.

Durvju augstuma reguléSanas laika
durvju plauktiem ir jabat tuksiem.

@ Ar skrOvgriezi izskravéjiet
noreguléjamo durvju augséja engu
vacina skravi.
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& Noregulgjiet durvis, ka velaties,
atskrivejot valigak skruves.

(0 Nostipriniet noregulétas durvis,
pievelkot skrtves, nemainot durvju
stavokii.

@ Uzlieciet engu vacinu un nostipriniet
ar skravi.
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Apgaismojuma lampas
nomaina

Lai nomainitu ledusskapja
apgaismojuma lampu, ltdzu,
sazinieties ar pilnvarotu pakalpojuma
sniedz&ju.
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SagatavosSana

Ledusskapis ir uzstadams vismaz 30
cm attaluma no karstuma avotiem,
piemeram, radiatoriem, silditajiem,
centralapkures un krasnim, un vismaz
5 cm attaluma no elektriskajam
krasnim, un to nedrikst novietot tiesa
saules gaisma.

Ledusskapja uzstadiSanas istabas
temperaturai ir jabut vismaz 10° C.
Ledusskapja darbinaSana vesakos
apstaklos nav ieteicama saistiba ar ta
efektivitati.

LGdzu, parliecinieties, ka ledusskapja
iekSpuse ir rUpigi iztirta.

Jair jauzstada divi blakus esosi
ledusskapiji, starp tiem janodroSina
vismaz 2 cm atstarpe.

Kad ledusskapis tiek iedarbinats
pirmo reizi, Iidzu, ieverojiet Sis
instrukcijas pirmo sesu darbibas
stundu laika.

Durvis nevajadzetu atvert parak bieZi.
DarbinaSanu vajadzétu veikt bez
ievietotas partikas.

Neatvienojiet ledusskapi no stravas
avota. Elektroapgades traucgjumu
gadijuma, Itdzu, skatiet bridinajumus
nodala “leteicamie problemu
risingjumi”.

Originalo iepakojumu un putuplastu
vajadzetu saglabat transportésanai
vai parvietoSanai nakotne.
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Daziem modeliem instrumentu
panelis automatiski izsledzas 5
mintsu laika pec durvju aizverSanas.
Tas no jauna aktivizesies, atverot
durvis vai nospiezot jebkuru pogul.
Dél temperattros pokyciy atidarant /
uzdarant veikiancio gaminio dureles,
ant dureliy / korpuso lentyny ir stiklo
indeliy gali susidaryti kondensatas, ir
tai yra normalu.



E Ledusskapja izmantoSana

Indikatoru panelis

Sis skarienvadibas indikatoru panelis laut iestafit temperaturu, neatverot
ledusskapja durvis. Gluzi vienkarsi ar pirkstu pieskarieties attiecigajai pogai un
iestatiet temperaturu.

* PAPILDU PIEDERUMS
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1. Ledusskapja nodaljuma 10. “Quick Cool” funkcijas indikators
temperaturas iestatiSanas poga 11.“Atvalingjuma rezima” indikators

2. Poga Eko-Ekstra 12.“Quick Freeze” funkcijas indikators

3. Saldesanas kameras temperaturas 13. Ekonomiska reZima indikators
iestafiS8anas poga 14.K|Udas statusa indikators

4. Poga “Quick Cool” 15. Taustinu blokéSanas indikators

5. "Atvalinguma rezZma” poga 16. Jonizétaja gaismas indikators

6. Atras sasaldéSanas poga 17.Mitruma indikators

7. Ledusskapja nodaljuma

temperatUras indikators

“Eco Extra” funkcijas indikators
SaldéSanas kameras temperatiras
indikators

©®

@ Atteli Saja instrukciju rokasgramata ir shematiski un var precizi neatbilst jisu
iekartai. Ja attiecigas dalas nav ieklautas jusu iegadatas iekartas komplektacija,
tad tas attiecas uz citiem modeliem.
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1 - Ledusskapja nodalijuma
temperaturas iestatiSanas poga
Nospiediet o pogu, lai iestafitu
ledusskapja nodalijuma temperaturu
ka, attiecigi 8, 6, 4, 2, 8... gradus.
Nospiediet So pogu, lai iestatitu vélamo
ledusskapja nodalijuma temperaturu.
2 - Poga Eko-Ekstra

Isi nospiediet So pogu un aktivizgjiet
“Eco Extra” funkciju.

3 - SaldeSanas kameras
temperaturas iestatiSanas poga
Nospiediet So pogu, lai iestatitu
saldéSanas kameras temperatdru

ka attiecigi -18, -20, -22, -24, -18...
gradus. Nospiediet o pogu, lai
iestatitu vélamo saldéSanas kameras
temperaturu.

4. Poga “Cool Quick”

Isi nospiediet So pogu un aktivizejiet
funkciju “Quick Cool”. Velreiz
nospiediet So pogu, lai atceltu izvéleto
funkciju.

5 - “Atvalinajuma reZima” poga

Isi nospiediet So pogu un aktivizgjiet
atvalingjuma rezima funkciju. Lai
partrauktu ledus veidoSanu, nospiediet
un 3 sekundes pieturiet to pasu pogu.
6 - Atras sasaldésanas poga

Isi nospiediet So pogu un aktivizgjiet
funkciju “Fast Freeze”. Velreiz
nospiediet So pogu, lai atceltu izvéleto
funkciju.

7 - Ledusskapja nodalijuma
temperaturas indikators

Norada iestatito ledusskapja
nodaljuma temperattru.

8- “Eco Extra” funkcijas indikators
Norada, ka aktivizeta funkcija “Eco
Extra”. Ja Si funkcija ir aktivizéta,

tad ledusskapis automatiski nosaka
vismazakas lietoSanas periodus un
Saja laika darbojas taupibas rezima.
Energoefektivas dzesesanas laika deg
ekonomiskas izmantosanas indikators.
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9 - Saldesanas kameras
temperaturas indikators

Norada iestatito saldeSanas kameras
temperaturu.

10 - “Quick Cool” funkcijas
indikators

Norada, ka aktivizéta funkcija “Quick
Cool”. Izmantojiet So funkciju

pEc svaigas partikas ievietoSanas
ledusskapja nodaljuma vai ar partikas
atrai atdzesesanai. Kad ieslegta i
funkcija, ledusskapis darbojas 2
stundas bez partraukuma.

VElreiz nospiediet attiecigo pogu, lai
atceltu So funkciju.

11 - “Atvalinajuma rezima”
indikators

Norada, ka aktivizeta funkcija
“Atvalinajuma rezims”. Ja 8i funkcija
ir aktiva, tad ledusskapja nodalijuma
indikatora vieta paradas “- -” un
ledusskapja nodaljuma tiek partraukta
atdzeseSana. Citi nodalijumi tiek
atdzeséti atbilstosi tiem iestafitajai
temperatdrai.

VElreiz nospiediet attiecigo pogu, lai
atceltu So funkciju.

12 - “Quick Freeze” funkcijas
indikators

Norada, ka aktivizéta funkcija “Quick
Freezer”. Izmantojiet So funkciju

PEC svaigas partikas ievietoSanas
saldesanas kamera vai ari ledus
razoSanai. Kad ieslegta Si funkcija,
ledusskapis darbojas 6 stundas bez
partraukuma.

VElreiz nospiediet attiecigo pogu, lai
atceltu So funkciju.

13 - Ekonomiska rezima indikators
Norada, ka ledusskapis darbojas
taupibas rezima. Sis indikators deg,
ja saldesanas kamerai ir iestatita -18
gradu temperatura vai an “Eco-Extra”
funkcijas izmantoSanas de| tiek veikta
energoefektiva dzeseSana.
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14 - Kludas statusa indikators

Ja ledusskapis pareizi neatdzese vai art
notikusi sensora kltda, Sis indikators
ir aktivizets. Kad Sis indikators ir
aktivizets, saldéSanas kameras
nodalijuma temperattras indikatora
vieta bus redzams “E” un ledusskapja
nodaljuma temperattras indikatora
vieta bus redzami tadi cipari ka
“1,2,3...”. Sie indikatora vieta redzamie
cipari nodrosina kludas informaciju
apkalpojosajiem darbiniekiem.

15 - Taustinu blokésanas
indikators

Izmantojiet So funkciju, ja nevélaties,
lai tiek mainits jusu ledusskapja
temperaturas iestatjums. Lai aktivizetu
So funkciju, vienlaikus nospiediet un
pietiekami ilgi (3 sek.) pieturiet pogu
“Eko Ekstra” un saldéSanas kameras
temperatdras iestatiSanas pogu.
VElreiz nospiediet attiecigas pogas, lai
atceltu So funkciju.

16 - Jonizetaja gaismas indikators
Indikators deg nepartraukti. Sis
gaismas indikators norada, ka
ledusskapis ir aizsargats pret
bakterijam.

17 - Mitruma indikators
Indikators deg nepartraukti. Sis
indikators norada, ka ledusskapr turéta
partika ir ilgstosi saglabata idealaja
mitruma.

Bridinajums par atvertam
durvim

Ja ledusskapja nodalijuma vai “Cool
Control” uzglabasanas nodalijuma
durvis ir vismaz 1 minuti atstatas
atvertas, tiek aktivizets un atskan
bridinajuma signals par atvertam
durvim. Lai izslegtu bridinajuma
signalu, piespiediet jebkura indikatora
pogu vai aizveriet atvertas durvis.

18
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Indikatoru panelis

Sis skarienvadibas indikatoru panelis laut iestafit temperattru, neatverot
ledusskapja durvis. Gluzi vienkarsi ar pirkstu pieskarieties attiecigajai pogai un

iestatiet temperatdru.
* PAPILDU PIEDERUMS
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Ledusskapja nodaljuma

temperatUras iestafiSanas poga

Poga Eko-Ekstra

SaldéSanas kameras temperaturas

iestafiSanas poga

Poga “Quick Cool”

“Atvalingjluma rezima” poga

Atras sasaldésanas poga

LLedusskapja nodaljuma

temperatUras indikators

8. “Eco Extra” funkcijas indikators

9. Saldesanas kameras temperatUras
indikators

10. “Quick Cool” funkcijas indikators

11.“Atvalingjuma rezma” indikators

Noakr N

12.“Quick Freeze” funkcijas indikators

13. Ekonomiska rezima indikators

14.Kludas statusa indikators

15. Taustinu blokésanas indikators

16. Jonizéetaja gaismas indikators

17.Mitruma indikators

18.Ledus razoSanas izslegSanas
indikators

19.Ledus razoSana ieslegsanas/
izslegSanas poga

20. Filtra nomainas bridingjuma indikators

21. Filtra statusa atiestafiSanas poga

G Atteli $aja instrukciju rokasgramata ir shematiski un var precizi neatbilst jisu
iekartai. Ja attiecigas dalas nav ieklautas jusu iegadatas iekartas komplektacija,
tad tas attiecas uz citiem modeliem.

19| W



1 - Ledusskapja nodalijuma
temperaturas iestatiSanas poga
Nospiediet o pogu, lai iestafitu
ledusskapja nodalijuma temperaturu
ka, attiecigi 8, 6, 4, 2, 8... gradus.
Nospiediet So pogu, lai iestatitu vélamo
ledusskapja nodalijuma temperaturu.
2 - Poga Eko-Ekstra

Isi nospiediet So pogu un aktivizgjiet
“Eco Extra” funkciju.

3 - SaldeSanas kameras
temperaturas iestatiSanas poga
Nospiediet So pogu, lai iestatitu
saldéSanas kameras temperatdru

ka attiecigi -18, -20, -22, -24, -18...
gradus. Nospiediet o pogu, lai
iestatitu vélamo saldéSanas kameras
temperaturu.

4. Poga “Cool Quick”

Isi nospiediet So pogu un aktivizejiet
funkciju “Quick Cool”. Velreiz
nospiediet So pogu, lai atceltu izvéleto
funkciju.

5 - “Atvalinajuma reZima” poga

Isi nospiediet So pogu un aktivizgjiet
atvalingjuma rezima funkciju. Lai
partrauktu ledus veidoSanu, nospiediet
un 3 sekundes pieturiet to pasu pogu.
6 - Atras sasaldésanas poga

Isi nospiediet So pogu un aktivizgjiet
funkciju “Fast Freeze”. Velreiz
nospiediet So pogu, lai atceltu izveleto
funkciju.

7 - Ledusskapja nodalijjuma
temperaturas indikators

Norada iestatito ledusskapja
nodaljuma temperataru.

8 - “Eco Extra” funkcijas indikators
Norada, ka aktivizéta funkcija “Eco
Extra”. Ja S funkcija ir aktivizéta,

tad ledusskapis automatiski nosaka
vismazakas lietoSanas periodus un
Saja laika darbojas taupibas rezima.
Energoefekiivas dzeséSanas laika deg
ekonomiskas izmantosanas indikators.
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9 - Saldesanas kameras
temperaturas indikators

Norada iestatito saldeSanas kameras
temperaturu.

10 - “Quick Cool” funkcijas
indikators

Norada, ka aktivizéta funkcija “Quick
Cool”. Izmantojiet So funkciju

pEc svaigas partikas ievietoSanas
ledusskapja nodaljuma vai ar partikas
atrai atdzesesanai. Kad ieslegta i
funkcija, ledusskapis darbojas 2
stundas bez partraukuma.

VElreiz nospiediet attiecigo pogu, lai
atceltu So funkciju.

11 - “Atvalinajuma rezima”
indikators

Norada, ka aktivizeta funkcija
“Atvalinajuma rezims”. Ja 8i funkcija
ir aktiva, tad ledusskapja nodalijuma
indikatora vieta paradas “- -” un
ledusskapja nodaljuma tiek partraukta
atdzeseSana. Citi nodalijumi tiek
atdzeséti atbilstosi tiem iestafitajai
temperatdrai.

VElreiz nospiediet attiecigo pogu, lai
atceltu So funkciju.

12 - “Quick Freeze” funkcijas
indikators

Norada, ka aktivizéta funkcija “Quick
Freezer”. Izmantojiet So funkciju

PEC svaigas partikas ievietoSanas
saldesanas kamera vai ari ledus
razoSanai. Kad ieslegta Si funkcija,
ledusskapis darbojas 6 stundas bez
partraukuma.

VElreiz nospiediet attiecigo pogu, lai
atceltu So funkciju.

13 - Ekonomiska rezima indikators
Norada, ka ledusskapis darbojas
taupibas rezima. Sis indikators deg,
ja saldesanas kamerai ir iestatita -18
gradu temperatura vai an “Eco-Extra”
funkcijas izmantoSanas de| tiek veikta
energoefektiva dzeseSana.
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14 - Kludas statusa indikators

Ja ledusskapis pareizi neatdzese vai art

notikusi sensora kltda, Sis indikators
ir aktivizets. Kad Sis indikators ir
aktivizets, saldéSanas kameras
nodalijuma temperattras indikatora
vieta bus redzams “E” un ledusskapja
nodaljuma temperattras indikatora
vieta bus redzami tadi cipari ka
“1,2,3...”. Sie indikatora vieta redzamie
cipari nodrosina kludas informaciju
apkalpojosajiem darbiniekiem.

15 - Taustinu blokésanas
indikators

Izmantojiet So funkciju, ja nevélaties, lai
tiek mainits ledusskapja temperaturas
iestatjums. Lai aktivizétu So funkciju,
vienlaikus nospiediet un pietiekami ilgi
(8 sek.) pieturiet pogu “Eko Ekstra”

un saldésSanas kameras temperaturas
iestatiS8anas pogu.

VElreiz nospiediet attiecigas pogas, lai
atceltu So funkciju.

16 - Jonizetaja gaismas indikators
Indikators deg nepartraukti. Sis
gaismas indikators norada, ka
ledusskapis ir aizsargats pret
bakterijam.

17 - Mitruma indikators
Indikators deg nepartraukti. Sis
indikators norada, ka ledusskapr turéta
partika ir ilgstosi saglabata idealaja
mitruma.

18 - Ledus razoSanas izslegSanas
indikators

Ja nevélaties, lai ledusskapis sasalde
ledu, tad izmantojiet o funkciju. Varat
izmantot So funkciju, piespiezot un 3
sekundes pieturot ledus razoSanas
ieslegSanas/izslegSanas pogu.
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19 - Ledus razosana ieslegSanas/
izslegSanas poga

Lai partrauktu ledus veidoSanu,
nospiediet un 3 sekundes pieturiet
ledus razoSanas ieslégSanas/
izslegSanas pogu. Kad izvéleta ledus
veidoSanas atcelsana, tad ledus
kaste vairs netiek ieliets tdens.
Tomeér ledus kaste var saglabaties
ledus parpalikums, ko iesp&jams
izmantot. Lai atsaktu ledus veidoSanu,
nospiediet un 3 sekundes pieturiet
ledus razosanas ieslegsanas/
izslegSanas pogu.

20 - Filtra nomainas bridinajuma
indikators

Kad pagajis filtra lietoSanas laiks,
sak degt filtra nomainas bridinajuma
indikators.

21 - Filtra statusa atiestatiSanas
poga

Ledusskapija filtrs ir janomaina reizi 6
meénesos. Ledusskapis aprekina So
laiku automatiski, un filtra nomainas
indikators iedegas, kad pagajis

filtra lietoSanas laiks. Piespiediet un
3 sekundes pieturiet filtra statusa
atiestatiSanas pogu, lai ledusskapis
péec filtra nomainiSanas varetu
aprekinat jauna filtra lietoSanas laiku.
Bridinajums par atvertam
durvim

Kad ledusskapja nodalijuma durvis
ir 1 minGti atvertas, tiek aktivizéts

un atskan bridinajuma signals

par atvertam durvim. Lai izslegtu
bridinajuma signalu, piespiediet
jebkuru indikatora pogu vai aizveriet
atvertas durvis.
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Bidami korpusa plaukti Nulles gradu temperaturas

nodalijjums
Bidamos korpusa plauktus var izvilkt,
tos no priekSpuses mazliet pacelot Sis nodalijums paredzéts I&ni
uz augSu un pabidot uz prieksu atlaidinamas saldétas partikas (galas,
un atpakal. Pavelkot uz prieksu, lai Zivju, vistas utt.) uzglabasanai. Nulles
iznemtu partiku, kas atrodas plauktu gradu temperattras nodaljums
aizmugure, tie apstasies atdures ir visaukstaka vieta ledusskapi,
punkta. Péc tam plauktus pavelkot kura piena produkti (siers, sviests),
mazliet uz augsu pie otra atdures gala, zivis vai majputnu gala var tikt
punkta, korpusa plaukti tiks atbrivoti. uzglabata idealos apstak|os. Saja
Plauktam jabdt ciesi noturétam nodaljuma nevajadzetu likt darzenus
no apaksas, lai $adi noverstu ta un/vai auglus.

apgasanos. Korpusa plaukts tiek
uzlikts uz sliedem abas ledusskapja
korpusa puses, to pacelot vai nolaizot
par vienu imeni.

Korpusa plaukts jabida uz ieksu, Nldz
tas pilniba iegUlies sava vieta.

2
Olu turetajs
Jus varat ievietot olu turétaju vélamajas
3 durvis vai korpusa plaukta.
Nekad neglabajiet olu turetaju
saldésanas kamera.
A’
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Auglu nodalijums

Ledusskapja auglu nodalijums ir ipasi
paredzets tam, lai darzeni saglabatos
svaigi un nezaudéetu savu mitrumu.
Tadé| apkart salatu nodaljumam notiek
vesa gaisa cirkulacija. Pirms auglu
nodaljuma iznemsanas iznemiet tiem
iepretim esoSos durvju plauktus. Jus
varat iznemt auglu nodalijumus, ka
paradits attéela.
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Parvietojama vidusdala

Parvietojama vidusdala ir paredzéta
ledusskapja auksta gaisa aizturésanai,
tam nelaujot izplUst no ledusskapja.

1 - Hermétiskums tiek nodrosinats
bridi, kad ledusskapja nodalijuma
durvju aizvérSanas laika durvju

blives piespiezas Sis parvietojamas
vidusdalas virsmai.

2 - Parvietojama vidusdala ar
palielina ledusskapja nodaljuma
lietderigo tilpumu. Parasta vidusdala
aiznem vietu un samazina lietderigo
ledusskapja tilpumu.

3 - Parvietojama vidusdala ir aizverta,
kad ir aizvertas ledusskapja kreisas
puses durvis.

4 - To nedrikst atvert manuali. Durvju
aizversanas laika tas kustibu nosaka
korpusa plastmasas dala.

Zila apgaismojuma lampa
Partika, kas atrodas auglu nodaljumos
un tiek apgaismota ar zilu gaismu,
turpina savu fotosintézi ar zilas
gaismas vijnu garuma palidzibu, tada
veida saglabajot svaigumu un palielinot
vitaminu saturu.

\HWM -
m;;n *
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Teleskopiski izvelkama
atvilktne

Lai izvairitos no traumas, uzmanieties
un nepiespiediet starp atvilktnes
kustigajam dalam savas rokas, pedas
un tamiidzigi.

Ja vélaties iztirnt atvilktni, varat iznemt
tas starpsieninu, ka paradits attéla.
Varat iznemt atvilktnes tikai tirisanai.
Péc atvilktnu iznemsSanas tas nevar
ielikt atpakal vietas, ja atvilktnes ir jau
ievietota partika.




Saldésanas Ledusskapja
kameras nodaljuma Paskaidrojumi
noregulésana noreguléSana
-18°C 4°C Tas ir parasti ieteicamais iestatijums.
on L opo ° Sie iestatijumi ir ieteicami, kad apkarteja
20,-22 vai -24°C 14°C temperattra parsniedz 30 °C.
ey lzmantojiet, kad vélaties sasaldét partiku
Efgeﬁij,? Quick 4°C 1sa laika. Pec 8i procesa pabeigSanas
ledusskapis atgriezisies iepriekSgja rezima.
Ja jums Skiet, ka ledusskapja nodalijums
-18 °C vai aukstaks [2°C nav pietiekosi auksts karstuma vai biezas
durvju virinaSanas déel.
Jus varat to izmantot, ja ledusskapja
Gy nodalijums ir parpildits vai ja velaties
-18 °C vai aukstaks Eﬁgkce:ua Quick strauiji atdzeset partiku. leteicams aktivizéet
9 funkciju “Quick Fridge” 4-8 stundas pirms
partikas ievietoSanas ledusskapil.

Svaigas partikas
sasaldesana

Pirms partikas ievietoSanas
ledusskapr to ieteicams ietit vai
parsegt.

Pirms ievietoSanas ledusskapr karsta
partika ir jaatdzese lidz istabas
temperattrai.

Partikai, ko véelaties sasaldet, ir jabut
svaigai un labas kvalitates.

Partika ir jasadala porcijas atbilstosi
gimenes ikdienas vai édienreizu
patérina vajadzibam.

Partika ir hermeétiski jaiepako, lai
izvaifitos no tas izzusanas, pat ja ta ir
jauzglabaisu laiku.

lepakoSanai izmantotajiem
materialiem ir jabdt neplistoSiem,
aukstumu, mitrumu, smaku, ellu

un skabju necaurlaidigiem un
hermétiskiem. Tiem jabut art labi
aizvertiem un razotiem no viegli
izmantojamiem materialiem, kas
pieméroti dzilajai sasaldesanai.
Saldéeto partiku jaizmanto uzreiz pec
atlaidinaSanas un nekada gadijuma
nedrikst atkartoti sasaldét.
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1.

LUdzu, ieverojiet Sos noradijumus, lai
iegutu vislabakos rezultatus.
Nesasaldgjiet parak lielu partikas
daudzumu viena reize. Partikas
kvalitate vislabak saglabasies tad,

ja ta tiks pec iespejas atrak pilnigi
sasaldeta.

Siltas partikas ievietoSana saldéSanas
kamera liek dzeseSanas sistemai
nepartraukti darboties, ldz partika ir
sasaldeta.

Uzmanieties, un nenovietojiet
vienkopus jau sasaldetu partiku un
svaigu partiku.

leteikumi par sasaldetas
partikas uzglabasanu

Lv

lepakota, komerciali saldéta partika
ir jauzglaba saskana ar razotaja
noradijumiem par (4 zvaigznu)
saldétas partikas uzglabasanas
nodalijuma izmantoSanu.

Lai garantétu saldetas partikas
razotaja un pardevéja nodrosinatas
augstas kvalitates saglabasanu,
jaatceras Sadas lietas.




1. Péc iespejas atrak pec iepakojumu
iegades tos ievietojiet saldetava.

2. Parliecinieties, ka saturs ir markéets un
datéts.

3. Neparsniedziet uz datuma noraditos
“Izlietot lidz” vai “Defiguma termins”
datumus.

Atlaidinasana

Ledusskapja nodalijuma atlaidinaSana

notiek automatiski.

Partikas ievietoSana

Dazada saldeta
partika, teiksim,

SaldeSanas N
.| gala, zivis,
kameras plaukti saldejums, darzeni
utt.
Olu turéetajs Olas
. Ediens katlos/
Ledusskapja = =
no dalTJung pannas, parsegtos
plauk SKivjos un
noslegtos traukos
. Nelieli un iepakoti
hgg:smiﬁgja produkti vai dzerieni
durvju plaukti (teiksim, piens,

auglu sula un alus)

Auglu nodaljums | Augli un darzeni

“Freshzone” . -
(svaigas partikas) De;hkateses (sprs,
nodaljums sviests, salami utt.)
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Informacija par dzilo
saldesanu

Partika ir jasasalde pec iespéjas atrak,
ievietojot to ledusskapi, lai saglabatu
labu partikas kvalitati.

Partikas ilgstoSa saglabasana ir
iespéjama tikai -18 °C vai zemaka
temperatura.

Jus varat saglabat partiku svaigu
daudzus ménesus (-18 °C vai zemaka
dzilas saldesanas temperattra).

BRIDINAJUMS! A

¢ Partika ir jasadala porcijas atbilstosi
gimenes ikdienas vai &dienreizu
paterina vajadzibam.

e Partika ir hermeétiski jaiepako, lai
izvairitos no tas izzusanas, pat ja ta ir
jauzglaba isu laiku.

lepakosanai nepiecieSamie materiali:
e Aukstumizturiga imlente

e Piellmejama etikete

e Gumijas gredzeni

e Pildspalva

lepakoSanai izmantotajiem materialiem
ir jabut neplistoSiem, aukstumu,
mitrumu, smaku, ellu un skabju
necaurlaidigiem.

Sasaldéjama partika nedrikst nonakt
saskaré ar ieprieks sasaldétiem
produktiem, lai novéerstu to dalgju
atkusanu.

Saldéto partiku jaizmanto uzreiz péc
atlaidinasanas un nekada gadijuma
nedrikst atkartoti sasaldéet.
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I Apkope un tirisana

A\ Nekad fifianas noltkiem Plastmasas virsmu
neizmantojiet gazolinu, benzinu vai aizsargasana
lldzigas vielas. ¢ Nelieciet uz ledusskapja Skidras

A\ Més iesakam iekartu pirms firiSanas ellas vai ella gatavotus édienus
atvienot no stravas avota. nenoslégtos traukos, jo tie boja

* Nekad neizmantojist asus ledusskapja plastmasas virsmas.
abrazivus instrumentus, ziepes, Ja uz plastmasas virsmam izlist vai
majsaimniecibas tinsanas lidzekus, izsmérgjas ella, uzreiz nofiriet un ar
mazgasanas lidzeklus un puléjamo situ Gdeni noskalojiet attiecigo vietu.

vasku, lai veiktu tirnisanu.

® |zmantojiet remdenu udeni, lai izfiritu
ledusskapja korpusu, un noslaukiet to
sausu.

® |zmantojiet mikstu audumu, kas
samitrinats Skiduma, kas sastav no
vienas tejkarotes sodas un 0,57 |
udens, lai iztirtu iekSpusi, un tad
noslaukiet to sausu.

® Pieversiet uzmanibu tam, lai udens
neiek|Utu lampas ietvara un citas
elektriskas iekartas.

e Jaledusskapis netiek izmantots
ilgaku laiku, atvienojiet speka kabeli,
iznemiet visu partiku, iztiriet to un
atstajiet durvis pusvirus.

e Regulari parbaudiet durvju blivejumu,
lai parliecinatos, ka tas ir firs un taja
nav sakrajusas partikas dalinas.

e Laiiznemtu durvju plauktus, iznemiet
visu saturu un tad paceliet plauktus
no apakSpuses uz augsu.

e |ekartas argjo virsmu un hromeéto daju
finSanai nekad neizmantojiet tirsanas
lidzeklus vai udeni, kura sastava ir
hlors. Hiors rada Sadu metala virsmu
koroziju.
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leteicamie problému risinajumi

LUdzu, parskatiet So sarakstu pirms sazinaSanas ar apkopes centru. Tas
var ietauprt jisu laiku un naudu. Saja saraksta ietvertas biezi sastopamas
problemas, kas nav saistitas ar defekfivu razojumu vai defektiva materiala
izmantoSanu. JUsu izstradajumam var nebUt visas Seit aprakstitas funkcijas.

Ledusskapis nedarbojas.

e Vai ledusskapis ir pareizi pievienots stravas avotam? levietojiet spraudkontaktu
sienas kontaktligzda.

e \Vainav izdedzis drosinatajs kontaktligzdai, kurai pievienots ledusskapis, vai ar
izsists galvenais drosinatajs? Parbaudiet droSinataju.

Kondensacija uz ledusskapja nodalijuma sanu sienas. (MULTI ZONE, COOL
CONTROL un FLEXI ZONE)

e | oti zema argja temperatura. Bieza durvju atverSana un aizverSana. Loti liels
mitrums apkartgja telpa. Tiek atvertos traukos uzglabata partika, kas satur
Skidrumu. Durvis atstatas pusvirus.

Termostata iestatiSana zemakai temperaturai.

Samaziniet laiku, kad durvis tiek turétas atvertas, vai retak izmantojiet ledusskapi.
Partikas, kas tiek glabata atvertos traukos, parklasana ar piemerotu materialu.
Noslaukiet kondensatu ar sausu audumu un parbaudiet, vai tas saglabajas.

Kompresors nedarbojas

e Kompresora termiska aizsardziba atslegsies peksnu elektroapgades traucgjumu
gadijuma vai ar pieslegSanas-atslegSanas laika, jo dzesesanas skidrums
ledusskapja dzeseSanas sistema nebls sabalanséts.

e | edusskapis saks darboties pec aptuveni 6 minatem. Ludzu, sazinieties ar
apkopes centru, ja ledusskapis nesak darboties péec S laika perioda paieSanas.

e | edusskapis izpilda atkauséSanas ciklu. Tas ir normali ledusskapim, kas veic
pilnigi automatisku atlaidinasanu. AtlaidinaSanas cikls periodiski atkartojas.

e | edusskapis nav pievienots kontaktligzdai. Parbaudiet, vai spraudkontakts ir
cieSi iesprausts sienas kontaktligzda.

e \ai temperatUras noreguléSana ir veikta pareizi? Noticis stravas padeves
parravums. Sazinieties ar savu elektroenergijas piegadataju.

Ledusskapis darbojas biezi vai ilgu laiku.
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lesp€jams jaunais ledusskapis ir plataks par ieprieksgjo. Tas ir visai normali. Lieli
ledusskapji darbojas ilgaku laika periodu.

Apkarteja istabas temperattra var but augsta. Tas ir visai normali.

lespejams ledusskapis ir nesen ieslegts vai taja nesen ievietota partika.
Ledusskapja pilniga atdzeseSana var notikt paris stundas ilgak.

Nesen ledusskapr ievietots liels daudzums karsta ediena. Karsts ediens izraisa
ilgaku ledusskapja darbibu, lldz tiek sasniegta drosa uzglabasanas temperatura.
lespejams durvis tiek biezi atvertas vai ilgstosi atstatas pusvirus. Siltais gaiss, kas
ieklust ledusskap, liek tam darboties ilgaku laiku. Atveriet durvis retak.

lespejams ledusskapja nodaljuma durvis atstatas pusvirus. Parbaudiet, vai
durvis ir cieSi aizvertas.

Ledusskapis ir noreguléts |oti zemai temperaturai. lestatiet augstaku ledusskapja
temperattru un gaidiet, lldz Si temperatUra tiek sasniegta.

Ledusskapja vai saldéSanas kameras durvju blivejums var bat netirs, nodilis,
ieplisis vai nepareizi novietots. Notiriet vai nomainiet biivejumu. Bojats/

ieplisis blivejums liek ledusskapim darboties ilgaku laiku, lai saglabatu esoSo
temperaturu.

SaldesSanas kameras temperatura ir |oti zema, bet ledusskapja temperatara ir
apmierinosa.

Saldétaja temperattira ir noreguléta |oti zemai temperattrai. lestatiet augstaku
saldétaja temperatiru un parbaudiet.

Ledusskapja temperatara ir |oti zema, bet saldeSanas kameras temperatura ir
apmierinosa.

Ledusskapja temperatura ir noreguléta |oti zemai temperaturai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperattru un parbaudiet.

Partika, kas atrodas ledusskapja nodaljuma atvilktnes, sasalst.

Ledusskapja temperatura ir noreguléta |oti zemai temperaturai. lestatiet
augstaku ledusskapja temperaturu un parbaudiet.

Ledusskapja vai saldéSanas kameras temperatura ir |oti augsta.

Noreguléta |oti augsta ledusskapja temperattra. Ledusskapja temperattra
ietekmé saldesanas kameras temperattru. Mainiet ledusskapja vai saldétaja
temperatUru, lldz saldétaja vai ledusskapja temperatlra sasniedz pietiekoSu
imeni.

Durvis atstatas pusvirus. Kartigi aizveriet durvis.

Nesen ledusskapr ievietots liels daudzums karsta ediena. Gaidiet, lidz
ledusskapis vai saldetajs sasniedz velamo temperaturu.

Ledusskapis var but nesen ieslegts. Ledusskapja pilniga atdzeseSana prasa
laiku ta izmeéra dél.

No ledusskapja atskan skanas, kas lldzigas mehaniska pulkstena tikSkesanai.

Sis troksnis nak no ledusskapja elektromagnétiska varsta. Elektromagnétiskais
varsts nodroSina dzesésanas skidruma pluSanu cauri nodalijumam un var tikt
noreguléts atbilstosi dzeséSanas vai saldéSanas temperatlrai un dzesésanas
funkciju veikSanai. Tas ir normali un nav defekts.

Darbibas troksnis palielinas, kad ledusskapis darbojas.
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e | edusskapja darbibas veiktspégjas raksturlielumi var maintties atkariba no aréjas
temperatUras izmainam. Tas ir normali un nav defekts.

Vibracijas vai troksni.

e (Grida nav lidzena vai ta ir lodziga. Ledusskapis ligojas, ja tas tiek leni pakustinats.
Parliecinieties, ka grida atrodas viena limenl, ta ir izturiga un spej noturet
ledusskapja svaru.

e |espejams troksni rada uz ledusskapja noliktas lietas. Tadas lietas janonem no
ledusskapja virsmas.

Atskan troksni, kas atgadina Skidruma izliSanu vai izs|akSanos.

e AtbilstoSi ledusskapja darbibas principiem taja plust Skidrums un gaze. Tas ir
normali un nav defekts.

Atskan troksnis, kas atgadina véja pasanu.

e Tiek izmantoti gaisa aktivizetaji (ventilatori), lai ledusskapis tiktu efektivak
atdzeseéts. Tas ir normali un nav defekts.

Kondensacija uz ledusskapja iekSejam sienam.

e Karsti un mitri laika apstakli palielina ledus un kondensata veidosanos. Tas ir
normali un nav defekts.

e Durvis tiek turétas pusvirus. Parliecinieties, ka durvis ir cieSi aizvertas.

e |espejams durvis tikuSas |oti biezi atvertas vai turétas atvertas ilgu laiku. Atveriet
durvis retak.

Ledusskapja arpuse vai starp durvim rodas mitrums.

® |espejams ir mitri laika apstakli. Tas ir normali mitros laika apstak|os. Kad mitrums
bus mazaks, kondensats izzudis.

Slikta smaka ledusskapil.

e | edusskapja iekSpuse ir jaiztira. IZtiriet ledusskapja iekSpusi ar sukli, siltu tdeni
vai gazetu tdeni.

e lespegjams smaku izraisa dazi konteineri vai iepakojuma materiali. Izmantojiet
citus konteinerus vai citas markas iepakojuma materialu.

Durvis neizveras.

e Partikas iepakojums var nelaut dunvim aizverties. Parvietojiet pakas, kas trauce
durvim.

® |espejams ledusskapis neatrodas pilnigi vertikali uz gridas un tas ligojas, kad tiek
nedaudz pakustinats. Noregulgjiet pacelSanas skruves.

e Grda nav viena imeni vai pietiekami izturiga. Parliecinieties, ka grida atrodas
viena imenr un spéj noturet ledusskapi.

Auglu nodaljuma atvilktnes ir iespradusas.

e lespejams partika pieskaras atvilkines griestiem. Parkartojiet atvilkiné esoSo
partiku.
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Prosimo, da najprej preberete navodila za uporabo!

Dragi kupec,

upamo, da bo naprava, ki je bila izdelana v modernih obratih in preizkusena z
natancnimi postopki kakovosti, zagotovila u€inkovito delovanje.

Zato priporo¢amo, da pred uporabo pazljivo preberete celotna navodila

za uporabo naprave in jih hranite v blizini, saj jih boste morda potrebovali v
prihodnje.

Priroénik

e Bo pomagal pri hitri in varni uporabi naprave.

¢ Priro¢nik preberite preden napravo namestite in uporabite.

e Sledite navodilom, predvsem varnostnim.

¢ PriroCnik hranite na lahko dosegljivem mestu, saj ga boste morda kasneje
potrebovali.

e Zraven tega preberite tudi ostale dokumente, ki so prilozeni napravi.
Prosimo upostevajte, da je priro¢nik lahko veljaven tudi za druge modele.

Simboli in njihov opis

Navodila za uporabo vsebujejo naslednje simbole:

@ Pomembne informacije in koristni nasveti za uporabo.
A Opozorila pred nevarnostmi za Zivljenje in lastnino.

A\ Opozorila pred elektricno napetostjo.
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A- Predel hladilnika

B- Zamrzovalni predel

1- Polica za maslo & sir

2- Police na vratih hladiinega
dela

3- Steklene police hladiinega
dela

4- Pokrov difuzorja

5- LeCa za osvetljavo

6- PomiCen srednji predel

7- Predel za hlajenje

8- Polica za steklenice

9- Predal za svezo hrano

10-Posoda za led

11-Pomi¢ni locevalniki

@ Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vasemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje doloCenih delov, so veljavni za
druge modele.
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[Fd Pomembna varnostna opozorila

Prosimo, preglejte
naslednje informacije. Ce
ne boste upostevali teh
informacij, lanko pride

do telesnih poskodb

ali poskodb materiala.

V nasprotnem primeru
garancija in zanesljivost
nista veljavni.

Tehnic¢na zivljenjska

doba naprave, ki ste jo
kupili, je 10 let. Zata Cas
hranite rezerve dele, ki
SO potrebni za delovanje
naprave.

Namen uporabe
Naprava je namenjena
uporabi

® znotrgj in v zaprtih
prostorin, kot so domovi;

¢ v zaprtih delovnin
prostorih kot so trgovine
ali pisarne;

e v zaprtih prostorih
za nastanitev, kot so
kmetije, hoteli, penzioni.

¢ Naprave ne uporabljajte
na prostem.

Splosna varnost
¢ Ko zelite proizvod
odstraniti/odvredi,
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Vam priporo¢amo,

da se posvetujete s
pooblasceno servisno
sluzbo in organi, da
pridobite potrebne
informacije.

Pri morebitnih vprasanjin
ali tezavah s hladilnikom
se posvetujte s
pooblasceno servisno
sluzbo. Brez sporocila
pooblasceni servisni
sluzbi ne posegajte v
hladilinik sami ali s tujo
pomodjo.

Za naprave z
zamrzovalnim delom;
Sladoleda in ledenih
kock ne jejte takoj,

ko jih vzamete iz
zamrzovalnega delal
(Povzrocijo lahko
ozebline v ustih.)

Za naprave z
zamrzovalnim delom;
V zamrzovalnem

delu ne shranjujte
tekoCin v steklenicah
ali ploCevinkah. V
nasprotnem primeru
lahko pocijo.
Zamrznjenih zivil se ne
dotikajte z rokami, saj
lahko primrznejo.



Pred CisCenjem ali
odtajanjem hladilnik
izkljuCite iz elektriCnega
omrezja.

Hladilnika nikoli ne Cistite
in odtajajte s paro ali
parnimi Cistilnimi sredstvi.
Para lahko pride v stik

z elektricnimi deli in
povzrodi kratki stik ali
elektricni udar.

Delov hladilnika kot

S0 vrata nikoli ne
uporabljajte kot opornike
ali stopnico.

V hladilniku ne
uporabljajte elektriCnin
naprav.

Delov, Kjer hladilno
sredstvo krozi, ne
poskoduijte z napravami
za vrtanje ali rezanje.

Ce se plinski kanali
izparilnika, podaljSki cevi
ali povrSinske previeke
prebodejo, lahko hladilno
sredstvo prodre in
povzroCi drazenje koze
ali poskodbe oci.

Ne pokrivajte ali blokirajte
zraCnih odprtin na
hladiliniku z nobenim
materialom.

Elektricne naprave

lahko popravijajo samo
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pooblascene osebe.
Popravila, ki jih izvajajo
nepooblasCene osebe,
povzrocijo nevarnost za
uporabnika.

V primeru kakrsnekoli
napake ali pred
vzdrzevalnimi deli in
popravili obvezno
izkljucite elektricno
napajanje hladilnika tako,
da izkljuCite zadevno
varovalko ali iztaknete
vtiC naprave.

Ko izklopite vtiC, ne
viecite za kabel.
Koncentrirane alkoholne
pijace hranite dobro
zaprte in v pokoncnem
polozaju.

V hladilniku nikoli ne
shranjujte razprsilcev,

ki vsebuijejo vnetljive in
eksplozivne substance.
Za pospesevanje
postopka odtajanja ne
uporabliajte mehanskin
naprav ali drugih
pripomocCkov, razen
tistih, ki jih priporoca
proizvajalec.

Naprave naj ne
uporabljajo osebe s
fiziCnimi, senzornimi ali
duSevnimi motnjami



ali osebe, ki nimajo
potrebnega znanja
oziroma izkusen
(VKljucno z otroki), razen
Ce jih nadzira oseba, ki
je odgovorna za njihovo
varnost ali oseba, ki jim
bo ustrezno svetovala
glede uporabe naprave.
Ne uporabljajte
poskodovanega
hladiinika. Ce imate
kakrsne koli pomisleke,
se obrnite na servisno
sluzbo.

Elektricna varnost
hladilnika je zagotovijena,
le Ce ozemljitveni

sistem v hisi ustreza
standardom.
Izpostavijanje proizvoda
dezju, snegu, soncu

ali vetru predstavija
elektricno nevarnost.

Ce je napetostni kabel
poskodovan, se obrnite
na pooblasceno servisno
sluzbo, da se izognete
nevarnostim.

Hladilnika med montazo
nikoli ne vkljuCite v
vticnico. V nasprotnem
primeru obstaja
nevarnost smrti ali resne
poskodbe.

e Hladilnik je namenjen

samo shranjevanju Zivil.
Ne uporabljajte ga v
druge namene.

Etiketa s tehniCnimi
specifikacijami se nahaja
na levi steni znotraj
hladilnika.

Hladilnika ne prikljucujte
na sisteme varCevanja
elektricne energije, saj ga
lahko poskoduijejo.

Ce je na hladilniku
modra lucka, ne glejte
vanjo z golim ocesom ali
skozi opticne naprave
dlje Casa.

Pri hladilnikin z rocnim
upravijanjem, pocCakajte
vsaj 5 minut, preden ga
po elektricnem izpadu
ponovno prikljucite.

Ce napravo dobi nov
lastnik, mu izrocCite tudi
navodila za uporabo.
Med prenasanjem
hladilnika ne poskoduijte
napetostnega kabla.
Upogibanje kabla lahko
povzroCi pozar. Na
napetostni kabel nikoli
ne postavijajte tezkih
predmetov. Ko napravo
priklapljate, se ne
dotikajte vtiCa z mokrimi
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Hladilnika ne prikljucujte
Vv razrahljano vticnico.

|z varnostnih razlogov
na notranjih ali zunanjin
delih naprave ne Skropite
vode.

V blizini hladilnika ne
prsite vnetljivin plinov, kot
je propan, saj obstaja
nevarnost pozara ali
eksplozije.

Na hladilnik nikoli ne
postavijajte posod

z vodo, sgj to lahko
povzroCi elektricni udar
ali pozar.

Hladilnika ne
preocbremenjujte s
prekomernimi koliCinami
zivil. Ce je naprava
prenapolnjena, lahko
zivila med odpiranjem
vrat hladilinika padejo
dol in vas poskodujejo
ali povzrocijo skodo na
hladilniku. Na hladilnik
nikoli ne postavijajte
predmetov, saj lahko
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med odpiranjem ali
zapiranjem vrat hladilnika
padejo dol.

Cepiv, zdravil, obcutljivin
na toploto, znanstvenin
materialov itd. ne
shranjujte v hladilnik,

saj zahtevajo doloceno
temperaturo.

Ce hladilnika ne boste
uporabljali dlje Casa,

ga izklopite. Tezave v
napetostnem kablu
namre¢ lahko povzrocijo
pozar.

Konico vti¢a je treba
redno Cistiti, saj lahko

v nasprotnem primeru
povzroCi pozar.

Konico vti¢a je treba
redno Cistiti s suho krpo,
saj lahko v nasprotnem
primeru povzroCi pozar.
Ce nastavljive noge niso
dobro namescene na
tleh, se hladilnik lahko
premika. Ce nastavijive
noge dobro namestite
na tla, lahko preprecite
premikanje hladilnika.
Med prenaSanjem
hladilnika ne drzite za
roCaje na vratin, saj jin
lahko odtrgate.



¢ Ce napravo namestite
zraven drugega hladilnika
ali zamrzovalnika,
naj bo razdalja med
napravami vsaj 8 cm.
V nasprotnem primeru
se lahko na sosednjin
stenah naprav pojavi
vlaga.

¢ |zdelka ne uporabljajte,
Ce je podrocje na vrhu ali
na zadnji strani izdelka,
ki vsebuje elektronska
tiskana vezja, odprto
(pokrov elektronskega
tiskanega vezja) (1).

Za naprave z

dispenzerjem za vodo;

e Ce zelite, da pretok
vode v hladilniku deluje
nemoteno, mora biti tlak
vodovodne napeljave
med 1-8 bar. V pogajin,

kjer tlak vodovodne
napeljave presega 5
bar, morate uporabiti
regulator tlaka. Ce tlak
vodovodne napeljave
presega 8 bar, potem
pretok vode hladiinika
ne sme biti povezan na
vodovodno napeljavo.
Ce nimate potrebnega
znanja, da bi izmerili tlak
vodovodne napeljave,
pProsimo, poiscite pomoc¢
strokovnjaka.

¢ Uporabljajte samo pitno
vodo.

Varnost otrok

e Ceimajo vrata
kljuCavnico, jo hranite
izven dosega otrok.

e Otroke je treba nadzirati,
da se neigrajo z

napravo.
Skladnost z direktivo OEEO
in odstranjevanjem odpadnih
izdelkov:
Izdelek je v skladu z
direktivo EU OEEO
(2012/19/EU). Izdelek
vsebuje simbol za
razvrstitev odpadne
elektricne in elektronske
- opreme (OEEQ).
Izdelek je bil izdelan z
visokokakovostnimi sestavnimi deli
in materiali, ki jih je mogoCe ponovno
uporabiti in so primerni za recikliranje.
Odsluzenega odpadnega izdelka ne
odlagajte z obiajnimi gospodinjskimi
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in drugimi odpadki. Odnesite ga

na center za zbiranje in recikliranje
elektri¢ne in elektronske opreme. Za
informacije o teh centrih za zbiranje se
obrnite na lokalne oblasti.

Skladnost z direktivo RoHS:
Izdelek, ki ste ga kupili, je v skladu z
direktivo EU RoHS (2011/65/EU). Ne
vsebuje Skodljivin in prepovedanih
materialov, ki so navedeni v direktivi.
Informacije o embalazi
Embalazni material izdelka je izdelan iz
materiala, ki ga je mogoce reciklirati, v
skladu z naSimi nacionalnimi okoljskimi
predpisi. Embalaznega materiala ne
odlagajte skupaj z gospodinjskimi

ali drugimi odpadki. Odnesite ga na
zbirna mesta za embalazni material, ki
s0 jih dolocile lokalne oblasti.

Opozorilo HC

Ce hladilni sistem naprave vsebuje
R600a:

Ta plin je vnetljiv. Zato pazite, da

med uporabo in transportom ne
poskodujete hladilnega sistema in cevi.
V primeru poSkodbe, naj proizvod ne
bo v blizini potencialnih virov ognja, ob
katerih se lahko vname in prezracite
prostor, v katerem je naprava.

To opozorilo ne velja, ¢e hladilni
sistem vasSe naprave vsebuje
R134a.

Vrsta plina, ki ga vsebuje naprava, je
navedena na tipski ploS¢i na levi steni
znotraj hladilnika.

Naprave nikoli ne sezgite, da bi se je
znebili.
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Varcevanje z energijo

e Vrat hladilnika ne puscCajte odprtih dalj
Casa.

eV hladilniku ne shranjujte toplih Zivil ali
pijaC.

¢ Hiadiinika ne napolnite preobilno, saj
s tem preprecite krozenje zraka.

e Hiadinika ne postavijajte na
neposredno so¢no svetlobo ali v
blizino naprav, ki oddajajo toploto, kot
so pecice, pomivalni stroji ali radiatoriji.
Zivila shranjujte v zaprtih posodah.

Za naprave z zamrzovalnim delom;
v napravo lahko shranite najvecjo
koli¢ino zivil, Ce odstranite polico
ali predal zamrzovalnika. Vrednost
porabe energije se je doloila, ko
se je odstranila polica ali predal
zamrzovalnika in je bila naprava
napolnjena z najvedjo kolicino Zivil.
Uporaba police ali predala glede
na oblike in velikost zivil, ki jin Zelite
shraniti, ne predstavija nevarnosti.

e (Qdtajanje zamrznjenih Zivil v hladilnem
delu, bo privarCevalo energijo in
ohranilo kakovost Zivil.
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Priporocila za predel za
sveza zivila
* Neobvezno

e Prepredite, da bi zivila priSla v stik s
senzorjem za temperaturo v predelu za
sveza zivila. Da bi v predelu za sveza
Zivila ohranili popolno temperaturo za
shranjevanje, poskrbite, da senzorja ne
bodo ovirala Zivila.

¢ \/ napravo ne nalagajte vrocih zivil.

/

emperature
sensor
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E Namestitev

0 Proizvajalec ne bo odgovarjal, Ce ne
boste upostevali informacij v navodilih
za uporabo.

Napotki, ki jih je treba
upostevati ob ponovhnem
prevozu hladilnika

1. Hiladilnik morate izprazniti in oCistiti
pred vsakim prevozom.

2. Police, pripomocke, predale za sveza
zivila'itd. v hladilniku pred ponovnim
pakiranjem varno pritrdite z lepilnim
trakom, da jih zasClitite pred sunki.

3. Embalazo pricvrstite z debelimi
trakovi in mo¢nimi vrvmi ter sledite
navodilom za prevoz natisnjenih na
embalazi.

@ Ne pozabite ...

Vsak recikliran material je nujen vir za

naravo in nacionalne vire.

Ce Zelite sodelovati pri recikliranju

embalaznega materiala, se za nadaljnje

informacije obrnite na okoljske organe
ali lokalne oblasti.

Pred uporabo hladilnika
Preden pri¢nete uporabljati hladilnik,
preverite naslednje;

1. Ali je notranjost hladilnika suha in
lahko zrak v zadnjem delu prosto
krozi?

2. 2 plasti¢na klina namestite, kot
kaze slika. PlastiCna Klina zagotovita
potrebno razdaljo med hladilnikom in
steno za neovirano krozenje zraka.
(Slika je samo primer in se ne sklada
popolnoma z vaso napravo.)
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3. Notranjost hladilnika ocistite kot je
priporo¢eno v poglavju "Vzdrzevanje
in CisCenje".

4. Hladiinik prikljudite v vti¢nico
elektrinega omrezja. Ko se vrata
odprejo, zasveti notranja luc.

5. Ko se vklopi kompresor, boste
zaglisali hrup. Tekocina in plini
v hladilnem sistemu obi¢ajno
lahko povzrodijo hrup, tudi kadar
kompresor ne deluje.

6. Spredniji robovi hladilnika so na dotik
lahko topli. To je obi¢ajno. Te povrsine
so oblikovane, tako da so tople, kar
preprecuje kondenzacijo.

Elektricna povezava
Hladilnik prikljucite v ozemlieno
vti€nico, ki je zaSCitena z varovalko
ustrezne zmogljivosti.

Pomembno:
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A\ Prikljucitev mora ustrezati nacionalnim
predpisom.

A\ Vti¢ napajainega kabla naj bo po
namestitvi lahko dostopen.

/A Napetost in dovoliena zas¢ita
varovalke sta navedeni v poglavju
»TehniCne specifikacije«.

/N DoloGena napetost mora ustrezati
omrezni napetosti.

A\ Za prikijucitev ne uporabljajte
podaljSevalnih kablov ali ve€potnih
vtiCev.

A\ PoSkodovan napajalni kabel lahko
zamenja le usposobljen elektriCar.

/\ Naprave ne uporabljajte preden
ni popravijena! Obstaja nevarnost
elektricnega udaral

A\ Opozorila pred elektriéno napetostjo.

Odstranjevanje embalaze

AEmbalazni material je lahko nevaren

za otroke. Embalazni material hranite

izven dosega otrok ali ga odstranite

v skladu z navodili za odstranjevanje

odpadkov. Ne odstranite ga z

obicajnimi gospodinjskimi odpadki.

Embalaza hladilnika je izdelana iz

materiala primernega za recikliranje.

Odstranjevanje starega

hladilnika

Staro napravo odstranite okolju

prijazno.

A\ Glede odstranjevanja hladilnika
se posvetujte s pooblaséenim
prodajalcem ali centrom za zbiranje
odpadkov v vasi obdini.

A\ Preden odstranite hladilnik, izklopite
elektri¢ni vti€ in onemogocite
morebitne klju¢avnice na vratih, da
zascClitite otroke pred nevarnostmi.

12

Namestitev in montaza

A\ Opozorilo: hladilnika med montazo
nikoli ne vkljuc€ite v vti¢nico. V
nasprotnem primeru obstaja nevarnost
smrti ali resne poskodbe.

A Ce vhodna vrata sobe, kjer boste
namestili hladilnik niso dovolj Siroka, da
bi hladilnik lahko spravili skozi, poklicite
pooblasceno servisno sluzbo, da bodo
odstranili vrata hladilnika in ga bo¢no
spravite skozi vrata.

1. Namestite hladilnik na mesto, ki bo
omogocalo preprosto uporabo.

2. Hladilnik naj ne bo v blizini toplotnih
virov, vlaznih prostorov ali neposredne
soncne svetlobe.

3. Za ucinkovito delovanje mora biti
prostor okrog hladilnika ustrezno
prezracen.

Ce bo hladilnik namecen v vdolbino v
steni, mora biti najmanj 5 cm razmika
od stropa in najmanj 5 cm razmika od
stene.

Ce so tla pokrita s preprogo, mora biti
proizvod 2,5 cm nad tlemi.

4. Da bi preprecili tresenje, namestite
hladilnik na ravno talno povrsino.

5. Temperatura prostora, Kjer je
hladilnik, naj ne bo pod 10°C.
Zamenjava zarnice

Zamenjavo zarnice, ki se uporablja

za osvetlitev hladilnika, narocite na
pooblas&enem servisu.

LuCka, uporabliena v tej napravi, ni
primerna za razsvetljavo prostorov v
gospodinjstvu. Namembnost te lucke
je pomagati uporabniku, da lahko daje
zivila v hladilnik / zamrzovalnik na varen
in udoben nacin.
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Prilagoditev ravnotezja dna

A Ce vas hladilnik ni izravnan;

1- Pokrov ventilatorja odstranite, Ce
odvijete vijake kot je prikazano na
sliki pred postopkom. Hladilnik lahko
izravnate tako, da sprednje noge
zavrtite, kot kaze slika. Kot, Kjer je
noga, je spuscen, Ce obrnete v smeri
¢rne puscCice in dvignjen, Ce obrnete
v nasprotno smer. OlajSajte si delo in
prosite za pomo¢ drugo osebo, ki naj
rahlo privzdigne hladilnik.

2. Ko napravo izravnate, ponovno
namestite pokrov ventilatorja in pritrdite
vijake.

@ @

o J

. J

3. Vijake, s katerimi je pritrjen spodniji
pokrov ventilatorja, odvijete z izvijatem
Philips.
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Prilagoditev odprtine med
zgornjimi vrati

__.L
a—;

& Odprtino med vrati hladilnega dela
lahko prilagodite kot je prikazano na
sliki.

Ko prilagajate viSino vrat, izpraznite
police na vratih.

Gl ZizvijlaCem odstranite vijak
zgornjega pokrova tecaja vrat, ki jin
zelite prilagoditi.
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@ Prilagodite vrata po Zelji, tako da
zrahljate vijake.

@ Ko ste vrata prilagodili, jih pritrdite,
tako da priCvrstite vijake, brez da bi
spremenili polozaj vrat.

@ Zamenijajte pokrov tecaja in ga
pritrdite z vijakom.

14
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Priprava

Hladilnik morate namestiti vsaj 30

cm od virov toplote kot so kuhalne
ploSce, pecice, glavni grelci ali
Stedilniki in vsaj 5 cm od elektriénin
pecic, prav tako ga ne postavijajte
pod neposredno sonéno svetlobo.
Temperatura prostora kjer boste
namestili hladilnik naj bo vsaj 10°C.
Delovanje hladilnika v hladnejSih
pogaijih ni priporodljiivo, saj vpliva na
njegovo ucinkovitost.

PrepriCajte se, da je notranjost
hladilnika popolnoma dista.

Ce bosta dva hladilnika name&cena
drug ob drugem, naj bo vmes vsaj 2
cm razmika.

Pri prvi uporabi hladilnika upostevajte
naslednja navodila med prvimi Sestimi
urami delovanja.

[zognite se pogostemu odpiranju vrat.
Delovati mora prazen, brez zivil.
Hladilnika ne izklopite. Ce se pojavi
nenadzorovan izpad elektrike,
upostevajte opozorila v oglavju
“Priporocljive resitve za tezave”.
Originalno embalazo in penasti
material shranite za prihodnji prevoz
ali premikanje.

KoSare/predali, ki so names&eni v
razdelku za hlajenje, morajo biti vedno
v uporabi, da bo poraba energije nizja
in pogoji za hranjenje boljsi.
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Stik hrane s temperaturnim tipalom
v zamrzovalnem delu lahko poveca
porabo energije aparata. Zato
preprecite vsak stik s tipalom/tipali
Pri nekaterih modelih se nadzorna
plosca samodejno izkljuci 5 minut
zatem, ko zaprete vrata. Ko odprete
vrata ali pritisnete na katero koli tipko,
se bo ponovno akrivirala.

Zaradi temperaturne spremembe,

ki je posledica odpiranja/zapiranja
vrat izdelka med delovanjem, je
kondenzacija vrat/polic in steklenih
vsebnikov obicajna.



EJuporaba hiadilnika

Indikatorska tabla

Indikatorska tabla z nadzorom na dotik omogoca nastavitev temperature brez
da bi odprli vrata hladiinika. Za nastavitev temperature se s prstom dotaknite
ustreznega gumba.

* PO IZBIRI

14 9 131211

1. Gumb za nastavitev temperature

hladiinega dela 10.Kazalec funkcije »Quick Cool« (hitro

hlajenje)

2. Gumb »Eco-Ekstra« (posebno 11.Kazalec funkcije »Vacation« (poditnice)
varcevanje) 12.Kazalec funkcije »Quick Freeze« (hitro
3. Gumb za nastavitev temperature zamrzovanje)
zamrzovalnega dela “ ”
4. Gumb »Quick Cool« (nitro hiajenje) }2 Egig:gg - xirgae&‘e”ac'”
5. Gumb »Vacation« (pocitnice) 15.Kazalec za kljugavnico
6. Saﬂgo’;';ﬁé)ﬁeeze« (hitro 16. Lucka kazalca za ionizator
7. Kazalec temperature hladiinega dela 17.Kazalec viage
8. Kazalec funkcije »Eco Extra«
(posebno varéevanie)
9. Kazalec temperature zamrzovalnega
dela

@ Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vaSemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje dologenih delov, so veljavni za
druge modele.
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1- Gumb za nastavitev temperature
hladilnega dela

Temperature hladilnega dela nastavite
nag, 6, 4, 2, 8..., Ce pritisnete

gumb zaporedoma.. Pritisnite gumb

za nastavitev zelene temperature
hladiinega dela.

2- Gumb »Eco-Ekstra« (posebno
varcevanje)

Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
»Eco Extra« (posebno varCevanje).
3- Gumb za nastavitev temperature
zamrzovalnega dela

Temperature zamrzovalnega dela
nastavite na -18, -20, -22, -24, -18...
Ce pritisnete gumb zaporedoma.
Pritisnite gumb za nastavitev zelene
temperature zamrzovalnega dela.

4. Gumb »Quick Cool« (hitro
hlajenje)

Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
»Quick Cool« (hitro hlajenje). Za izklop
izbrane funkcije ponovno pritisnite
gumb.

5- Gumb »Vacation« (pocitnice)
Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
»Vacation« (pocitnice). Za preprecitev
nastajanja ledu za 3 sekunde pritisnite
enak gumb.

6- Gumb »Fast Freeze« (hitro
zamrzovanje)

Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
»Fast Freeze« (hitro zamrzovanije).

Za izklop izbrane funkcije ponovno
pritisnite gumb.

7- Kazalec temperature hladilnega
dela

Prikazuje nastavljeno temperaturo
hladilnega dela.
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8- Kazalec funkcije »Eco Extra«
(posebno varcevanje)

Oznaduje, da je vklopliena funkcija
»Eco Extra« (posebno varCevanje).
Ce je funkcija vklopliena, bo
hladilnik samodejno zaznal obdobja
najmanjSe uporabe in v tem ¢asu
izvajal energijsko var¢no hlajenje.
Med energijsko var¢nim hlajenjem bo
vkloplien kazalec za var¢no porabo.
9- Kazalec temperature
zamrzovalnega dela

Prikazuje nastavljeno temperaturo
zamrzovalnega dela.

10- Kazalec funkcije »Quick Cool«
(hitro hlajenje)

Oznaduje, da je vklopliena funkcija
»Quick Cool« (hitro hlajenje). Funkcijo
vklopite, ko v hladilni del postavite
sveza zivila ali ko zelite Zivila hitro
ohladiti. Ko je funkcija vklopliena, bo
hladilnik neprekinjeno deloval 2 uri.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezen gumb.

11- Kazalec funkcije »Vacation«
(pocitnice)

Oznacuje, da je vklopliena funkcija
»Vacation« (pocitnice). Ce je ta funkcija
vklopliena, se na kazalcu hladilnega
dela prikaze »- -« in hladilni del se ne
hladi. Drugi predeli se hladijo skladno z
nastavljenimi temperaturami.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezen gumb.

12- Kazalec funkcije »Quick
Freeze« (hitro zamrzovanje)
Oznaduje, da je vklopliena funkcija
»Quick Freezer« (hitro zamrzovanje).
Funkcijo vklopite, ko v zamrzovalni del
postavite sveza zivila ali ko potrebujete
led. Ko je funkcija vklopliena, bo
hladilnik neprekinjeno deloval 6 uri.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezen gumb.
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13- Kazalec za var¢en nacin
Oznacuije, da hladilnik deluje v
energijsko var¢nem nacinu. Kazalec
bo vkloplien, Ce je temperatura
zamrzovalnega dela nastavljena na -18
ali ¢e je vklopliena funkcija »Eco-Extra«
(posebno varCevanje) in se izvaja
energijsko var¢no hlajenje.

14- Kazalec za napake

Kazalec se vklopi ob neustreznem
hlajenju hladilnika ali Ce se pojavi
okvara senzorja. Ko je kazalec
vkloplien, se na kazalcu temperature
zamrzovalnega dela prikaze »Ex,
kazalec temperature hladilnega dela pa
prikaze Stevilke »1,2,3...«. Stevilke na
kazalcu servisnemu osebju posreduijejo
informacije o napaki.

15- Kazalec za klju¢avnico

To funkcijo uporabite, Ce ne zelite, da
se nastavljena temperatura hladilnika
spremeni. Funkcijo vklopite, Ce
istoCasno pritiskate gumb »Eco Extra«
(posebno varCevanje) in gumb za
nastavitev temperature zamrzovalnega
dela 3 sekunde.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezna gumba.

16- Lu€ka kazalca za ionizator
Signalna lu¢ka nenehno sveti. Ta lucka
naznanja, da je hladilnik zasciten pred
bakterijami.

17- Kazalec vlage

Signalna lu¢ka nenehno sveti. Ta lucka
naznanja, da so zivila v hladiliniku
shranjena za dlje Casa pri popolni viagi.
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Alarm za odprta vrata:

Ce pustite katera vrata hladilnega dela
ali predela Cool Control odprta dlje
kot 1 minuto, se vklopi zvoc¢ni alarm
za odprta vrata. Alarm se izklopi, Ce
pritisnete kateri koli gumb na kazalcu
ali zaprete vrata.
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Indikatorska tabla

Indikatorska tabla z nadzorom na dotik omogoca nastavitev temperature brez
da bi odprli vrata hladiinika. Za nastavitev temperature se s prstom dotaknite
ustreznega gumba.

* PO IZBIRI
1 8 17 16 7 10 4
13 oy b (&
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1. Gumb za nastavitev temperature 11. Kazalec funkcije "Vacation"
hladilnega dela (pocitnice)
2. Gumb "Eko-Ekstra" (posebno 12. Kazalec funkcije »Quick Freezex«
varCevanie) (hitro zamrzovanje)
3. Gumb za nastavitev temperature 13. Kazalec za varCen nacin
zamrzovalnega dela 14. Kazalec za napake
4. Gumb "Quick Cool" (hitro hlajenje) 15. Kazalec za kljuCavnico
5. Gumb funkcije »Vacation« (pocitnice) 16. Lucka kazalca za ionizator
6. Gumb "Fast Freeze" (hitro 17. Kazalec viage
zamrzovanje) 18. Kazalec za izklop naprave za led
7. Kazalec temperature hladiinega dela (OFF)
8. Kazalec funkcije »Eco Extra« 19. Gumb za vklop/izklop naprave za
(posebno varcevanje) led (ON/OFF)
9. Kazalec temperature zamrzovalnega 20. Opozorilni kazalec za zamenjavo
dela filttra
10. Kazalec funkcije »Quick Cool« (hitro  21. Gumb za ponastavitev stanja filtra
hlajenje)

@ Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vaSemu
proizvodu. Ge naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje doloCenih delov, so veljavni za
druge modele.
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1- Gumb za nastavitev temperature
hladilnega dela

Temperature hladilnega dela nastavite
nasg, 6, 4, 2, 8..., Ce pritisnete

gumb zaporedoma.. Pritisnite gumb

za nastavitev Zelene temperature
hladilnega dela.

2- Gumb "Eko-Ekstra" (posebno
varcevanje)

Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
"Eco Extra" (posebno varcevanie).

3- Gumb za nastavitev temperature
zamrzovalnega dela

Temperature zamrzovalnega dela
nastavite na -18, -20, -22, -24, -18...
Ce pritisnete gumb zaporedoma.
Pritisnite gumb za nastavitev zelene
temperature zamrzovalnega dela.

4- Gumb »Quick Cool« (hitro
hlajenje)

Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
"Quick Cool" (hitro hlajenje). Za izklop
izbrane funkcije ponovno pritisnite
gumb.

5- Gumb »Vacation« (pocitnice)
Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
"Vacation" (poditnice). Za preprecitev
nastajanja ledu za 3 sekunde pritisnite
enak gumb.

6- Gumb "Fast Freeze" (hitro
zamrzovanje)

Pritisnite gumb za aktiviranje funkcije
"Fast Freeze" (hitro zamrzovanie).

Za izklop izbrane funkcije ponovno
pritisnite gumb.

7- Kazalec temperature hladilnega
dela

Prikazuje nastavljeno temperaturo
hladiinega dela.

8- Kazalec funkcije "Eco Extra"
(posebno varcevanje)

Oznacuije, da je vklopliena funkcija
"Eco Extra" (posebno varCevanje).
Ce je funkcija vklopliena, bo

hladilnik samodejno zaznal obdobja

najmanjSe uporabe in v tem ¢asu
izvajal energijsko var¢no hlajenje.
Med energijsko var¢nim hlajenjem bo
vkloplien kazalec za var¢no porabo.
9- Kazalec temperature
zamrzovalnega dela

Prikazuje nastavljeno temperaturo
zamrzovalnega dela.

10- Kazalec funkcije "Quick Cool"
(hitro hlajenje)

Oznacuije, da je vklopliena funkcija
"Quick Cool" (hitro hlajenje). Funkcijo
vklopite, ko v hladilni del postavite
sveza zivila ali ko Zelite Zivila hitro
ohladiti. Ko je funkcija vklopliena, bo
hladilnik neprekinjeno deloval 2 uri.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezen gumb.

11- Kazalec funkcije "Vacation"
(pocitnice)

Oznacuje, da je vklopliena funkcija
"Vacation" (poditnice). Ce je ta funkcija
vklopliena, se na kazalcu hladilnega
dela prikaze “- -” in hladilni del se ne
hladi. Drugi predeli se hladijo skladno z
nastavljenimi temperaturami.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezen gumb.

12- Kazalec funkcije "Quick
Freeze" (hitro zamrzovanje)
Oznacuije, da je vklopliena funkcija
"Quick Freezer" (hitro zamrzovanije).
Funkcijo vklopite, ko v zamrzovalni del
postavite sveza zivila ali ko potrebujete
led. Ko je funkcija vklopliena, bo
hladilnik neprekinjeno deloval 6 uri.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezen gumb.

13- Kazalec za varéen nacin
Oznacduje, da hladilnik deluje v
energijsko varénem nadinu. Kazalec
bo vkloplien, Ce je temperatura
zamrzovalnega dela nastavljena na -18
ali Ce je vklopliena funkcija "Eco-Extra"
(posebno varCevanje) in se izvaja
energijsko varéno hlajenje.
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14- Kazalec za napake

Kazalec se vklopi ob neustreznem
hlajenju hladilnika ali ¢e se pojavi
okvara senzorja. Ko je kazalec
vkloplien, se na kazalcu temperature
zamrzovalnega dela prikaze “E”,
kazalec temperature hladilnega dela pa
prikaze Stevilke “1,2,3...”. Stevilke na
kazalcu servisnemu osebju posredujejo
informacije o napaki.

15- Kazalec za klju¢avnico

To funkcijo uporabite, Ce ne zelite, da
se nastavljena temperatura hladilnika
spremeni. Funkcijo vklopite, ¢e
istoCasno pritiskate gumb "Eco Extra"
(posebno varCevanje) in gumb za
nastavitev temperature zamrzovalnega
dela 3 sekunde.

Za izklop funkcije ponovno pritisnite
ustrezna gumba.

16- Lucka kazalca za ionizator
Signalna lu¢ka nenehno sveti. Ta luCka
naznanja, da je hladilnik zascCiten pred
bakterijami.

17- Kazalec vlage

Signalna lu¢ka nenehno sveti. Ta lucka
naznanja, da so Zivila v hladilniku
shranjena za dlje Casa pri popolni viagi.
18- Kazalec za izklop naprave za
led (OFF)

To funkcijo uporabite, Ce ne zelite
ledenih kock iz hladilnika. Funkcijo
lahko uporabljate, ¢e gumb za vklop/
izklop naprave za led (ON/OFF)
pritiskate 3 sekunde.
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19- Gumb za vklop/izklop naprave
za led (ON/OFF)

Pripravo ledu izklopite, tako da
pritiskate gumb za vklop/izklop
naprave za led (ON/OFF) 3 sekunde.
Ko izberete izkljucitev priprave ledu,
voda ne bo vec tekla v posodo za
led. Kljub temu pa so lahko v posodi
za led Se ostanki ledu, ki ga lahko
odstranite. Za ponoven vklop priprave
ledu pritiskajte gumb za vklop/izklop
naprave za led (ON/OFF) 3 sekunde.
20- Opozorilni kazalec za
zamenjavo filtra

Ko Cas uporabe filtra potece,

pri¢ne utripati opozorilni kazalec za
zamenjavo filtra.

21- Gumb za ponastavitev stanja
filtra

Filter hladilnika morate zamenijati
vsakih 6 mesecev. Hladilnik samodejno
izraCuna ta Cas, opozorilni indikator
za zamenjavo filtra pa pri¢ne utripati,
ko Cas uporabe filtra potece. Pritisnite
gumb za ponastavitev stanja filtra za
3 sekunde, da hladilnik po zamenjavi
filtra samodejno izraCuna ¢as uporabe
novega filtra.

Alarm za odprta vrata:

Ce pustite vrata hladiinega dela odprte
dlie kot 1 minuto, se vklopi zvocni
alarm za odprta vrata. Alarm se izklopi,
Ce pritisnete kateri koli gumb na
kazalcu ali zaprete vrata.
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Nastavitev Nastavitev

zamrzovalnega hladilnega Vzroki

dela dela

-18°C 4°C To je obiCajna priporocljiva nastavitev.

. o o Te nastavitve so priporocljive, Ce
-20,-228li-24°C 14°C temperatura prostora presega 30 °C.
Funkcija hitrega Uporabite, ko zelite v kratkem Casu
zamrzovanja 4°C zamrzniti hrano. Ko je postopek koncan,

se hladilnik nastavi na prejsnji nacin.
Ce menite, da zaradi toplih razmer ali
-18 °C ali hladneje  [2°C pogostega odpiranja in zapiranja vrat
hladilni del ni dovolj hladen.
- To nastavitev uporabite, Ce je hladilni del
-18 °C ali hladneje E%?:&ga(gbﬁiaa prenapolnjen ali Ce Zelite hitro ohladiti Zivila.
Fridge) Priporodljivo je, da funkcijo hitrega hlajenja
vkljuCite 4-8 ur preden boste vstavili zivila.

amrzovanje svezih zivil
Preden postavite Zivila v hladilnik jih
zavijte ali pokrijte.
Topla Zivila ohladite na sobno
temperaturo preden jih postavite v
hladilnik.
Zivila, ki jih Zelite zamrzniti, morajo biti
sveza in kakovostna.
Zivila razdelite v koligine glede na
druzinsko porabo na dan ali obrok.
Zivila zapakirajte nepredusno, da se
ne izsusijo, Ceprav bodo shranjena le
za kratek Cas.
Materiali za pakiranje se ne smejo
trgati, biti morajo odporni na
mraz, vliago, vonj, olja in kisline
ter nepredusni. Dobro jih zaprite,
materiali pa morajo prav tako biti
preprosti za uporabo in primerni za
globoko zamrzovanie.
Zamrznjena zivila porabite
nemudoma, ko se odtalijo ter jih nikoli
ne zamrznite ponovno.
Ce Zelite ohraniti najbolige rezultate,
upostevajte naslednja navodila.

. Ne zamrzuite velike koliCine zivil

naenkrat. Kakovost zivil se najbolie
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ohrani, e so globoko zamrznjena v

¢im krajSem Casu.

Ce v predel za zamrzovanije shranite

topla Zivila, bo hladilni sistem deloval

neprestano, dokler zivila ne bodo
popolnoma zamrznjena.

Pazite, da ne zameSate zamrznjenih

in svezih Zivil.

Priporocila za shranjevanje

zamrznjenih zivil

¢ Vnaprej pakirana zamrznjena Zivila
iz trgovine shranite po navodilih
proizvajalca zamrznjenih zZivil za predel
za shranjevanje zamrznjenih zivil
(4 zvezdice).

e Da bi ohranili visoko kakovost
proizvajalca zamrznjenih zivil in
prodajalca Zivil, upostevajte naslednje:

1. Po nakupu nemudoma postavite

zavitke v zamrzovalnik.

PrepriCajte se, da je vsebina

oznacCena in datirana.

datumov »Uporabno dos, »Najbolie

porabiti do« na etiketi ne prekoracite.

Odtajanje

Predel zamrzovalnik se samodejno

odtaja.

3.

2.

3.
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Postavitev zivil

Razlicha
Police zamrznjena zivila,
zamrzovalnega | kot so meso, ribe,
dela sladoled, zelenjava
itd.
Pladenj za jajca | Jajce

Zivila v ponvah,

Police pokritih kroznikih

hladilnega dela | in zaprtih
posodah.
Majhna in
. . zapakirana zivila
Police na vratih ali pijace (kot

hladiinega dela s0 mieko, sadni

sokovi in pivo)

Predel za sveza . . .
Zelenjava in sadje

Zivila
Delikatesni izdelki
Svez predal (sir, maslo, salame
itd.)
nformacije za globoko
zamrzovanje
Da bi ohranili kakovost zivil, jih pri
postavitvi

v hladilnik zamrznite v ¢im krajSem

casu.

Zivila lahko dalj ¢asa hranite pri -18°C

ali nizjih temperaturah.

Svezino zivil lahko ohranite ved

mesecev (pri -18°C ali nizjih

temperaturah v globokem

zamrzovanju).

OPOZORILO! A

e Zivila razdelite v koli¢ine glede na
druzinsko porabo na dan ali obrok.

e Zivila zapakirajte nepredugno, da se
ne izsusijo, Ceprav bodo shranjena le
za kratek Cas.
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Potrebni materiali za pakiranje;

Na mraz odporen lepilni trak.
Samolepilna nalepka.

Gumica.

Pisalo.

Materiali za pakiranje Zivil se ne smejo
trgati, biti morajo odporni na mraz,
vlago, vonj, olja in kisline.

Pazite, da Zivila za zamrzovanje

ne pridejo v stik s predhodno
zamrznjenimi zivili, saj lahko povzrodijo
delno taljenje.

Zamrznjena zivila porabite nemudoma,
ko se odtalijo ter jih nikoli ne zamrznite
ponovno.
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Pladenj za jajca

Polico za jajca lahko namestite na
zeleno polico na vratih ali trupu.
Police za jajca nikoli ne shranjujte v
zamrzovalnem delu.

Drsne police na trupu

Drsne police na trupu lahko izvleCete,
Ce jih spredaj nekoliko dvignete in jin
nato pomikate nazaj in naprej. Ko jih
izvleCete, da bi dosegli zivila na koncu
police, se na doloCeni toCki zaustavijo;
ko jih na drugi toCki zaustavitve
nekoliko dvignete in izvleCete, se
sprosti polica na trupu.

Da se polica ne prevrne jo od spodaj
trdno drzite. Polica na trupu je
namescena na stranskih vodilih na
trupu hladilnika, ki jo lahko spustijo ali
dvignejo za eno raven.

Polico na trupu potisnite nazaj, da jo
popolnoma namestite.

=
2
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Predel za hlajenje

Predel za hlajenje omogoca, da se
zZivila pripravijo za zamrzovanje. Te
predele lahko uporabite tudi za
shranjevanje zivil na temperaturi, za
nekaj stopinj manjsi od tiste v predelu
zamrzovalnika.

Notranjo prostornino hladilnika
povecate tako, da odstranite katerikoli
predel za hlajenje. Zato povlecite
predel proti sebi; predel se bo nagnil
proti zaustavljalu in se zaustavil.
Predel bo sprosc¢en, Ce ga dvignete za
priblizno 1 cm in povleCete proti sebi.
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Predel za sveza zivila
Predal za sadje in zelenjavo v hladilniku
je oblikovan posebej z namenom
ohranjati svezino zelenjave in sadja

ter vlago. V ta namen okrog predela
za sveza zivila krozi hladen zrak.
Preden odstranite predale za sveza
Zivila odstranite police na vratih, ki so
postavljene ob njin. Predale za sveza
zivila lahko odstranite kot prikazuje
slika.
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Pomicen srednji predel

Pomicen srednji predel prepreCuje
uhajanje hladnega zraka v hladilniku.
1- Ko so vrata hladilnega dela zaprta
in tesnilo na vratih potisne ob pomicen
srednji predel so vrata zatesnjena.

2- Nasledniji razlog, da hladilnik
vsebuje pomiCen srednji predel je, da
se poveca neto prostornina hladilnega
dela. Standardni sredniji predeli
zavzemajo prostornino v hladilniku, ki
je neuporabna.

3- PomicCen sredniji predel je zaprt, ko
S0 zaprta leva vrata hladilnega dela.

4- Ne odpirajte ga ro¢no. Pomika se s
pomocdjo plastinega dela trupa, ko se
vrata zaprejo.

Modra lu¢

Zivila, shranjena v predelih za sveza
Zivila, ki so osvetlieni z modro lugjo,

s pomocjo valovne dolzine modre

luCi nadaljujejo fotosintezo in tako
ohranijo svezino in povecajo vsebnost
vitaminov.
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Iztegljiv predal

Ko uporabljate predal, pazite, da
med pomicne dele ne stisnete vasih
rok, nog itd., saj se lahko ob tem
poskoduijete.

Ko zelite predal ocistiti, lahko
odstranite pregrado kot prikazuje slika.
Predale lahko odstranite samo za
¢isCenje. Predalov ni mogoce namestiti
na njihova mesta, e ste jih napolnili z
zivili, ko ste jih odstranili.
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E Vzdrzevanije in CiSCenje

A\ Pri ¢iscenju nikoli ne uporabljajte

bencina, benzena ali podobnih snovi.

/N Priporo¢amo, da napravo pred

@

B

CisCenjem izkljuCite iz elektricnega
omreZja.

Za CiSCenje ne uporabljajte ostrih
abrazivnih predmetov, mila,
gospodinjskih Cistil, Sistilnih sredstev
in loscila.

Omarico hladilnika oCistite z mlacno
vodo in jo do suhega obrisite.

Za CiS¢enje notranjosti uporabite
izzeto krpo, ki ste jo namodili v
raztopino ene Cajne Zlicke sode
bikarbonata in 500 ml vode ter nato
do suhega obriSite.

Preprecite, da bi ohisje luci in ostali
elektricni predmeti prisli v stik z vodo.
Ce hladiinika dalj Casa ne boste
uporabljali, izkljucite elektricni kabel,
odstranite vsa zivila, ga oistite in
pustite vrata priprta.

Preverite, da so tesnila na vratih Cista
in ne vsebuijejo delcev Zvil.

Ce Zelite odstraniti vratne police, jih
izpraznite in jih enostavno potisnite
navzgor od podlage.
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0 Za CisCenje zunanjih povrsin

in kromiranih delov izdelka ne
uporabljajte Cistilnin sredstev ali
klorirane vode. Klor povzro¢i korozijo
na kovinskih povrsinah.

Zascita plasti¢nih povrsin

@

SL

Tekocega olja ali na olju kuhanih jedi
ne shranjujte v hladilniku v odprtih
posodah, saj lahko poskodujejo
plasticne povrsine hladilnika. Ce

na plastic¢nih povrsinah razlijete olie
ali jih umazete z oliem, jih ocistite in
splaknite s toplo vodo.



Odpravljanje tezav

Prosimo, preglejte ta seznam preden poklicete servisno sluzbo. Lahko Vam
prihrani as in denar. Na seznamu so pogoste pritozbe, ki niso posledica

pomanikljive izdelave ali materiala. Nekatere izmed opisanih znacilnosti, morda
ne veljajo za vaso napravo.

Hladilnik ne deluje.

Ali je hladiinik pravilno prikljucen? Prikljucite vti€ v vtiCnico na steni.
Ali je glavna varovalka ali pa varovalka vticnice v katero je prikljucen hladilnik
pregorela? Preverite varovalko.

Kondenzacija na stranski steni hladilnega dela (MULTIZONE, COOL CONTROL
in FLEXI ZONE).

Zelo hladne prostorske razmere. Pogosto odpiranje in zapiranje vrat. Visoka
viaznost v prostoru. Shranjevanje zivil, ki vsebuijejo tekoCino, v odprtih posodah.
Vrata so bila priprta. Termostat preklopite na hladnejSo stopnjo.

Vrata naj bodo odprta manj Casa ali pa jih ne uporabljgjte tako pogosto.

Zivila, ki so shranjena v odprtih posodah, pokrijfte z ustrezno ovojnino.
Kondenzacijo obrisite s suho krpo in preverite, ¢e se ponovi.

Kompresor ne deluje

Termic¢na zaScita kompresorja bo med nenadnimi izpadi elektriénega toka ali pri
izkljuCevanju-vkljuCevanju pregorela, saj pritisk hladiinega sredstva v hladiinem
sistemu Se ni uravnotezen. Po priblizno 6 minutah se bo hladilnik zagnal. Ce se
hladilnik po tem Casu ne zazene, pokliCite servisno sluzbo.

Hladilnik se odtaja. Za hladilnik s popolnoma samodejnim odtajanjem je to
obicajno. Odtajanje poteka v rednih presledkin.

Hiladilnik ni vkljuCen v vticnico. PrepriCajte se, da je vti€ pravino vstavijen v
vticnico.

Ali so temperature pravino nastavijene?

Izklop energije.
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Delovanje hladilnika je pogosto ali traja dalj Casa.

e Nova naprava je SirSa od prejsnje. To je obiCajno. Veliki hladilniki delujejo dalj

Casa.

Temperatura prostora je visoka. To je obicajno.

Hiadilnik je bil pred kratkim prikljucen ali pa je bil prenapolnjen z Zivili. Popolno
ohlajanje hladilnika lahko traja nekaj ur dlje.

¢ \/ hladilnik so bile nedavno postavijene vecje kolicine toplih Zivil. Topla zivila
povzrocijo daljSe delovanje hladilnika, da dosezejo varno temperaturo za
shranjevanje.

¢ \/rata so se pogosto odpirala ali bila dalj asa priprta. Topel zrak, ki je priSel v
hladilnik, povzroCa daljSe delovanje hladilnika. Vrata odpirajte manj pogosto.

e \rata zamrzovalnega ali hladilnega dela so bila priprta. Preverite, Ce so vrata
dobro zaprta.

¢ Hiladinik je nastavlien na zelo nizko temperaturo. Temperaturo hladilnika nastavite
na toplejSo stopnjo in pocakajte, da jo doseze.

e Tesnilo na vratin hladilnika ali zamrzovalnika je umazano, izrablieno, zZlomlieno
ali nepravino namesceno. Tesnilo odistite ali zamenjajte. Poskodovano/
zlomlieno tesnilo povzro¢a, da hladilnik deluje dalj Sasa za vzdrzevanje trenutne
temperature.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka, medtem ko je temperatura hladilnika
ustrezna.

e Temperatura zamrzovalnika je nastavijen na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
zamrzovalnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, medtem ko je temperatura zamrzovalnika
ustrezna.

e Temperatura hladilnika je nastavijena na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
hladilnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Zivila shranjena v predalih hladiinega dela zamrzujejo.

e Temperatura hladilnika je nastavliena na zelo nizko stopnjo. Temperaturo
hladilnika nastavite na toplejSo stopnjo in preverite.

Temperature v hladilniku ali zamrzovalniku so zelo visoke.

e Temperatura hladilnika je nastavliena na zelo visoko stopnjo. Nastavitev hladilnika
vpliva na temperaturo zamrzovalnika. Spremenite temperaturo hladilnika ali
zamrzovalnika, da dosezete ustrezno temperaturo.

Vrata so se pogosto odpirala ali bila dalj asa priprta. Odpirajte jih manj pogosto.
Vrata so priprta. Dobro zaprite vrata.

V hladilnik je bila nedavno postaviiena vedja kolicina toplih Zivil. Pocakaijte, da
hladilnik ali zamrzovalnik doseze zeleno temperaturo.

e Hiladilnik je bil pred kratkim prikljucen. Popolno ohlajanje hladilnika je dolgotrajen
postopek.

Med delovanjem hladilnika se hrup poveca.

e UcCinkovitost delovanja hladilnika se lahko spremenijo glede na spremembe
temperature prostora. To je obi¢ajno in ni napaka.
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e Neravna ali slabotna tla. Hladilnik se med pocasnim premikanjem trese.
PrepriCajte se, da so tla ravna in dovolj mo¢na podpora za hladilnik.

e Hrup lahko povzro¢ajo predmeti, ki so postavijeni na hladilniku. Odstranite
predmete na vrhu hladilnika.

Nacin delovanja hladilnika povzroc¢a pretok tekocine in plinov. To je obicajno in ni
napaka.

Za ohladitev hladilnika se uporabljajo ventilatorji. To je obicajno in ni napaka.

e VroCe in viazno vreme poveca zaledenitev in kondenzacijo. To je obicajno in ni
napaka.
Vrata so priprta. PrepriCajte se, da so vrata popolnoma zaprta.
Vrata so se pogosto odpirala ali bila dalj ¢asa priprta. Odpirajte jih manj pogosto.

e \laga v zraku, kar je obiCajno pri viaznem vremenu. Ko se vlaga zniza, bo
kondenzacija izginila.

e Notranjost hladilnika naj bo Cista. Notranjost hladilnika odistite z gobo, mlacno ali
gazirano vodo.

e \onj povzroCajo nekatere posode ali materiali pakiranja. Uporabite druge posode
ali drugacno vrsto materialov pakiranja.

Ovaojnine Zivil preprecujejo zapiranje vrat. Prestavite pakiranja, ki ovirajo vrata.
Hiadilnik ni popolnoma pokonéno postavien na tla in se zatrese ze ob rahlem
premiku. Prilagodite vijake za nastavitev.

e Neravna ali Sibka tla. PrepriCajte se, da so tla ravna in primerna podpora za
hladilnik.

e Zivila se dotikajo stropa predala. Ponovno razporedite Zivila v predalu.
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MoxanyucTta, cHa4yana npoYTUTe AaHHOEe PyKOBOACTBO!

YBaxaeMblii nokynarterns!

Hapgeewmcs, 4To Halle nsgenuve, BbiNyLLEHHOE Ha COBPEMEHHbIX NPEANPUATUSX, U
NpPOBEPEHHOE C MOMOLLbIO CaMbIX TLLATENbHbIX NPOLedyp KOHTpons kavecTsa, byaeT
HaJeXHO CMyXWTb BaM.

MoaTomy, npex/e Yem nonb3oBaThCS M3Aenuem, peKoMeHayem BHUMATENbHO U MOSTHOCTLIO
M3y4nTb JAHHOE PYKOBOACTBO M XPaHUTb €ro nof PyKomn Ans UCMoMb30BaHUS B CMPaBOYHbIX
uensix B byayLiem.

[aHHOe pykoBOACTBO
* MomoxeT Bam BbICTPO 1 Ge30NacHO Nonb30BaTLCA U3NENUEM.

* Mpexae YeM ycTaHaBNMBaTb U3LENME U NMOMb30BaTLCS UM, MPOYTUTE PYKOBOACTEO.
» Cobntogarite MHCTPYKLMK, OCOBEHHO B OTHOLLEHUM TEXHMKM 6E30MacHOCTY.
 XpaHuTe pyKOBOACTBO B NETKO AOCTYMHOM MECTe, Tak Kak OHO MOXET NOoHafobUTLCS Bam

B OyayLiem.
+ Kpome TOro, npounTaiite Apyrne 4OKyMEHTbI, MOCTaBMSAOLWMECS B KOMMNMEKTE C U3AENNEM.

MpocuM y4ecTb, YTO AaHHOE PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaumMm MOXET NPUMEHSITECA U ANst
Opyrux mogenen.

CUMBOIbI U UX ONucaHus

B naHHOM pyKOBOACTBE MO 3KCMlyaTalmmn UCMOoSb3yoTCs CreaytoLne CMMBOSbI:
@ BarkHasi iHGbopMaLst Unu NonesHble COBEThI MO AKCMyaTauuu.

A MpeaynpexaeHve 06 ONacHOCTM ANS XU3HU U UMYLLIECTBA.

A\ MpepynpexaeHue 06 ONacHOM HanpsKEHWUN NEKTPOCETH.
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A- XonoaunbHoe otaeneHune
B- MopoaunbHas kamepa
1- TMonka ana macna v ceipa

2- Tlornku oBepLbl XONoaunbHOro
oTaeneHus

3- CTeknsiHHbIE MOmKn
XOnoaunbHOro oTAeNneHus

4- Kpblwka paccevBaTtens

5- PaccewuBarenb namnoyku
OCBeLLEHNSsI

6- CbemHoe cpefHee otaenexHve

7- OtoeneHve oxnaguTens

8- [Monka ans GyTbInok

9- KoHTerHep anst pyKkToB 1
oBOLLEN

10- KoHTenHep ona nega

11- CbemMHble pa3genutenu

@ nnocTpauum B AaHHOW MHCTPYKLUMU SABMSIIOTCS CXeMaTUYHBIMU U MOTYT
oTnMYaTbCcs OT Bawen moaenu. Ecrnv HekoTopble KOMMNOHEHTLI HE BXOASIT B COCTaB
NpuoGpeTEHHOrO BaMu U3AENs, OHU AEUCTBUTENbHbI ANS APYrMX MoZeneil.
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[l BaxHbie ykasaHus no TexHuke 6e30nacHoCTH

ObgasaTesnibHO
03HaKOMbTECh

CO crefyoLlen
NHopMaLmen.
NrHopupoBaHue
AaHHOM nHopmauum
MOXET NPMBECTU K
NPUYMHEHUIO TPaBM
NN NOBPEXOEHNIO
nmyuiectea. Kpome
TOro, rapaHTUNHbIE
obsizatenbcTBa u
obsi3aTtenbcTBa no
aKcnnyataumMoHHOMN
HaZEXHOCTN yTpaTaT
cuny.

Cpok cnyxobl
npuobpeTeHHOro BaMun
n3genns coctaBnsieT
10 neT. BTO CPOK, B
Te4YeHne KOToporo
npenocTaBnalTCA
3anacHble 4acTu,
HeobxoauMble Ans
HOpMarbHOW PaboThbl
n3genus.

Mcnonb3oBaHue no

Ha3Ha4YeHuIo

* KLCMONb30BaHUSA

* B MOMELLEeHNA
N Ha 3aKPbITbIX
NPOCTPaHCTBaX,
Hanpumep, B AOME;

* B 3aKPbITbIX paboymx
NMOMELLEHUSIX,
Hanpumep, B MarasmHax
n ogomcax;

* B 3aKPbITbIX XMUIbIX
NMOMELLIEHUSIX,
Hanpumep, B
3aropofHbIX JoMax,
FOCTUHMLAX,
NaHCUOHAX.

» OT0 nsgenue

npegHasHayYeHo ongd

MCNONb30BaHMA TOSbKO B

nomMeLleHnn.

O6wwue npaBuna
TEXHUKN 6e30NacHOCTU
* B cnyyae
HeobxoaMMoCTH
yTUIM3NPOBaTh UK
YHUMTOXUTb U3genme
Ans nony4veHus
HeobxoaMmon
MHpopMaLn
pekoMeHayeTca
obpaTnTbCA B
JOMPMEHHbIN
CEPBUCHBIN LIEHTP,
a TaKke B MECTHble
opraHbl BNacTu.
 [lo Bcem Bonpocam,
KacatoLMmcs
XOnoaunbHuKa,

4| RU



obpawjantech

B (PUPMEHHLIN
CEPBUCHbIN LIEHTP.

He BmeluvBanTech

B paboTy n3genus

N He paspeLuanTte
aToro Apyrum 6e3
yBEe4OMIIEHMS
dopmMeHHoro
CEPBUCHOrO LIEHTPA.
[ns napnenun c
MOPO3UNbHbLIM
OTAENEHWEM: HE eLlbTe
MOPOXXEHOE B POXKKaX
N Kybukn nbaa cpasy
nocrie nx n3BnevYeHns
N3 MOPO3UIbHOMO
otaeneHus! (3To MoXeT
BbI3BaTb OOMOpPOXKEHME
norocTn pra.)

[ns napnenun c
MOPO3UNbHbLIM
OTAENEHNEM: HE
nomMeLlanTe HanuTKu

B OyTbINKax 1 baHkax

B MOPO3UIbHOE
otaeneHune. OHM MoryT
NOMHYTb.

He potparmBantech

0 3aMOPOXKEHHbIX
NPOAYKTOB — OHW MOIyT
NPUMEP3HYTb K pyKam.
OTknoyanTe
XONOAWIBbHUK OT CETH
nepen YACTKON Unm
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pasMopaxnBaHMeEM.
Hwn B KOem cnyyae

He MUCrornb3ynTe

ONSA YACTKU U
pasMopaxneaHus
XoriogusibHvKa nap
NI a3PO030JIbHbIE
YUCTSALLME CpeacTBa.
B aTom cnyyae nap
MOXET MnornacTb

Ha anekTpuyeckne
KOMIMOHEHTbI, YTO
npvBeaeT K KOPOTKOMY
3aMbIKaHWUIO

NI NOPaXXEHMIO
SMEKTPUYECKNM TOKOM.
Hwn B Koem cnyyae

He UCMosib3ynTe
XONOANNBHUK NN ero
YacTu (Hanpumep,
ABepLy) B kadecTee
MOLCTaBKU UK OMopebl.
He ucnonbsyimnte
aneKkTpuyeckme
NpMbopbI BHYTPU
XOriogusibHuKa.

He ponyckaunte
NoBpEXOEHUs HacTewn,
B KOTOPbIX LIMPKYNMpyeT
XrnafareHT, UCrnorb3y4
pexyLime nnm
CBeprnIibHble
NHCTPYMEHTBI.
XnagareHT MOXeT
BbIpBaTbLCA U3



nNpobuToro ncnaputens,
Tpy6onpoBoaos

NI MOKPbITUN
NMOBEPXHOCTU U BbI3BaTb
pasapaxxeHme KOXu n
nopakeHwve rnas.

Hwu B KOem cny4yae

He 3aKpblBanTe n

He 3aKynopusanTte
BEHTUNSALMOHHbIE
OTBEPCTUS
XonoaunbHuKa.

PemMoHT
3NEKTPUYECKOro
obopynoBaHWs OOIMKHbI
NPOM3BOANTb TOSBKO
KBannMduumMpoBaHHbIE
cneymanucTbl. PEMOHT,
BbIMNONTHEHHbIN
HEKOMMETEHTHbLIMM
nmuamu, MoXxeT
co3aaTtb ONacHOCTb A4S
notpedurtens.

B cnyyae Henonagok Bo
BpeMs aKcnnyataumm, a
Takke Npu NpoBeaeHUM
TexobCcny>KMBaHUs U
PEMOHTA OTKNIOYMTE
XONOANIBHUK,
BbIKITHOYMB
COOTBETCTBYOLLNN
NpeaoxpaHnTenb Unm
BbIHYB LUHYP NMUTaHUA
N3 PO3ETKN.
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He TaHuTe 3a ceTeBOM
LLHYP, BbIHAMAsA BUIKY
N3 PO3ETKN.

Kpenkne cnnpTHble
HaNUTKKN crieqyeT
XPaHUTb B MIIOTHO
3aKpbITOM BUae

N BEPTUKArNbHOM
MONOXEHUMN.

Henb3sa xpaHuTb

B XONOAWIbHUKE
GaHKK C ropro4MmMmn

N B3PbIBOONACHbLIMU
BELLEeCTBaAMM.

[ns yckopeHns
npotecca
pasMopaxneaHus

He MCronb3ynTe
MexaHu4eckme
YCTPOWCTBA UK
Apyrne cpeacTsaa,
KpOMe TeX, KoTopble
pPEKOMEHO0BaHbI
NPOV3BOANTENEM.
[aHHbIN
anekTponpnbop He
npeaHasHa4veH ans
MCNONb30BaHMS NLAMU
(BKNtoYas neten)

C OrpaHN4YEeHHbIMU
domsnyecknmum,
CEHCOPHbLIMU U
NHTENNEKTYyanbHbIMU
BO3MOXXHOCTSIMU
nnbo He MerLLIMMA



onbiTa 1 3HaHnn. OHK
MOryT NOSb30BaTbCA
anekTponpubopom
TONbKO NoA
HabnogeHnem nuua,
OTBETCTBEHHOIO 3a UX
©e3onacHOCTb, Unu Nnoa,
€ro pyKoBOACTBOM.

Hwn B Koem cny4yae
HEMNb35 MNosib30BaTbCs
HencnpaBHbIM
XONOANMNBHUKOM.

[Mpy BOZHUKHOBEHUM
BOMPOCOM
obpawjanTecs K
KBanmdunumpoBaHHOMY
crneumanmcry.
OneKkTpuyeckas
6e3onacHOCTb
rapaHTUpPYeTCs TONbKO
B TOM cny4ae, ecnm
cucTeMa 3a3eMrieHus
B BalLEM gomMe
COOTBETCTBYET
TaHOapTam.
Bo3gencteue Ha
YCTPOWCTBO OOXA4,
cHera, ConHua

NN BETpa onacHo

C TOYKWN 3PEHMS
anekTpobe3onacHOCTW.
B cnyyae noBpexageHus
LLUHYpa NUTaHNA

N T.N. obpaTnTeCh

B OMPMEHHbIN
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CEPBUCHbBIN LEHTP,
4yTOObI HE NOABEpraThb
cebst onacHoOCTW.

Hwn B Koem crnyyae
Henb3s BKNoYaTb
XONOAUNBbHUK B PO3ETKY
BO BPEMS YCTAHOBKW.
OTO MOXET NPUBECTU K
CEPbE3HbIM TPaBMaMm
NN CMEPTW.

ATOT XONOAUIBHUK
npegHasHa4yeH
TOMbKO AS151 XpaHEHUS
NULLEBbLIX NPOAYKTOB.
Ero Henb3s
Mcnonb3oBaTh A4
KaKnUX-nmbo UHbIX
Lenen.

Tabnuyka c
TEXHUNYECKMMN
XapaKTepucTukamm
HaxoaUTCS crneBa Ha
BHYTPEHHEW CTEHKe
XONoaurnbHUKa.

Hwn B Koem cnyyae
Henb3s NOAKIIYaTh
XONOAUNBHUK K
SNEKTPOHHbLIM
cucTtemam 3KOHOMUU
3NEKTPO3HEPTUM,
MOCKOJbKY 9TO MOXET
NPUBECTU K €ro
NOSIOMKe.

Ecnn B xonogunbHuke
€CTb UCTOYHUK CUHETO



cBeTa, He CMOoTpuTe
Ha Hero gonroe Bpems
HW He3aLULLIEHHBIMW
rmasamu, H1 Yepes
Kakue-nmbo onTunyeckme
npnbopbl Unn
NHCTPYMEHTBI.

Mpwn oTKMOYEHUM OT
CETU ANEKTPONUTaHUS
XOMnoaurnbHUKa C
PYYHbIM yrpaBeHnem
nogoXamuTe He MeHee
S MUHYT, npexae 4yem
NOAKIIo4aTh ero CHOBA.
B cny4ae npogaxw
n3genus aTty
MHCTPYKLMIO MO
aKcnnyartaumm cnegyet
nepenaTb HOBOMY
BrnagenbLy.

[Npwn TpaHcnopTUpOBKe
XOnoaurnbHUKa
n3deramte
NOBPEXOEHMUS LLUHYpa
nutaHma. N3rmbanHne
LLUHYpa NUTaHnA

MOXET NPUBECTU

K BO3ropaHuto. He
CTaBbTe Ha HEro
TShKenble NpeaMeThbl.
[Mpn nogkno4eHnn
XOMNoaurnbHUKA K CETU
ANEKTPONUTaHUs He
npuKacanTech K BUIKe
BMNaXXHbIMWN PyKaMu.
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Hwn B Koem crnyyae
HemMNb3A NOoAKIIYaTb
XONOANNBbHUK K

NSI0X0 3aKpensieHHON
CTEHHOWN PO3ETKE CETU
SNEKTPONUTAHKS.

3 coobparkeHui
Be3onacHoOCTU He
AonyckanTte nonagaHus
BOLbl HA BHELUHWNE U
BHYTPEHHME YacTu
XOrnoaunbHuKa.

He pacnbinante psigom
C XOnoaAnNbHUKOM
BOCMNSTaMEHSOLLMECS
rasbl, TakMe Kak ras
nponaH, BBMAy pucka
noXapa unm B3pbliea.
He craBbTe cocyapl ¢
BOOOW HA XONOAUIbHUK,
MOCKOSIbKY 3TO MOXET
NPUBECTU K MOPaXKEHUIO
3MNEKTPUYECKNM TOKOM
NN NoXxapy.

He 3arpyxante
XONOANNBHUK
npoayKTamm

cBepx mepbl. Ecnn



XOnoAnNbHUK
Nneperpy>xeH, NPoayKTbl
MOTYT BbINacTb Npu
OTKPbITMM ABEpPLIbI

N TPaBMUPOBATb

BacC Ui noBpeaunTb
xonoaunbHUK. He
Krnagute npeameTbl

Ha XONMOAUNbHUK,
NMOCKOSTbKY OHW MOTyT
ynacTb Npu OTKPbITUN
NN 3aKpbITUN ABEPLIbI.
B xonogunbHuke
Henb3s XpaHUTb
BeLlecTBa, TpebyroLime
onpeneneHHbIX
TemnepaTypHbIX
YCITOBWUI, Takne

Kak BaKLUMHbI,
TEPMOYYBCTBUTESbHbIE
MeOUKaMEHTHI,
MaTtepuanbl ans
Hay4HbIX UccnegoBaHUm
M T.0.

XonoaunbHUK

cnenyet OTKIOYUTb

OT 3MEKTPOCETH,

€Cnn OH He ByaeT
NCMNOMNb30BaTbCs B
TeyeHne OnuTenbHoro
BPEMEHM.
HeuncnpaBHoCTb
LLUHYpa NUTaHNA

MOXET NPUBECTU K
BO3ropaHuio.
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* Heobxoaumo

PErynsapHoO oumLLaThb
KOHLIbl BUSKM LLUHYpa
3NEKTPONUTAHNS;
HecobnaeHne 3Toro
YCIOBUS MOXET
NPVBECTU K MoXapy.
Heobxoammo
PErynapHoO ovmLLaThb
KOHTaKTbl BUIKW LLUHYpa
NUTaHNA CyXON TKaHbIO.
HecobntogeHne atoro
npasuria MOXeT
NPUBECTU K MOXapy.
XonoaunbHUK MOXET
cMeLaTbCcsl, ecnm
perynmpyemble HOXKU
He 3apnKCMpOoBaHbI Ha
nony. ®nkcnposaHue
perynmpyemMbIiX HOXeK
Ha rnosny npeaoTBpaTuT
CMeLLeHne
XOonoaunbHuKa.

[Mpn nepemeLeHUM
XOnoaunbHUKa He
OEPXKUTE €ro 3a pyyKy.
B npotnsHOM crniydae
OH MOXET NOSTIOMaTbCS.
Mpwn ycTaHoBKE
XonoaunbHuKa
paccTosiHNE MexXay
HUAM W OpYyrm
XONOANNBHUKOM Ui
MOPO3USTbHUKOM
OOIMKHO COCTaBNSATb



MUHUMYM 8 cMm. B
NPOTUBHOM Criy4yae

bokoBble NpuneraroLme

CTeHKku ByayT
YBMNaXXHSATHCS.

* Hwukorga He
NCNonb3ynTe JaHHOe
nsgenue, ecrnv ero
YacTb, pacnonoXxeHHad
CBepXy unu csagu
N nvetoLas

QIIEKTPOHHbIE NeYvYaTHbIe
nnaTtbl BHYTPWU, OTKPbITAa

(KpbILLIKA 9NEKTPOHHOM
neyarHown nnarbl) (1).

-

Oons nspgenun c
pa3gaTynKom
oxnaxaeHHon BoAbl:
 [1ns HopmarnbHOro
yrnpaBneHns
LUMpKynsumen sogbl
B BOOAAHOM KOHTYype
XonogurbHou

YCTaHOBKW AaBreHne
B CETM BOOONPOBOAA
JOIMKHO ObITb B
npenenax 1-8 6ap.
Ecnun pasnexHve B
ceTn Bogonposoaa
npesbILIaeT 5
6ap, Heobxoanumo
NCNonb30BaThb
peayKTop AaBrneHus.
Ecnun pasnexHve B
ceTn Bogonposoaa
npeBbiwaeT 8 6ap,
NPUCOEOVHSATL K HEWN
BOASAHOM KOHTYP
X0roamIbHON
YCTaHOBKN HE
pekomeHayeTcd. Ecnu
Bbl HE 3HaEeTe, KakK
N3MepUTb JaBneHne
B CETM BOOONPOBOAA,
obparutech kK
crneumanmcry.

* KVcnonb3yunTe TOnMbLKO

I'Il/ITbeByFO BOﬂ,y.
BesonacHocTb aerten
. Ecnu Ha ABepLe eCTb 3aMOK, KIoY
cnenyet XpaHnuTb B HEAOCTYNHOM OnA
neten mecre.
CnenyeT npucMmatTpumeatb 3a AETbMU U HE
paspeLlartb UM NOPTUTb XONOAUINbHUK.

CootBeTtctBUE [upektuse EC
00 yTUnusaumm aneKkTpuyeckoro
M 3NEeKTPOHHOro o6opyanoBaHus
(WEEE) n yTunusauusa
BblleALlero U3 ynotpebneHus
obopyaoBaHus:
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[aHHoe n3agenue cooTBeTCTBYET
Oupektnee EC 06 ytunmsauum
3MEKTPUYECKOTO U
3MEKTPOHHOro 060pyAOBaHNSA
(2012/19/EU). OaHHoe n3genue
“MeeT MapKUPOBKY,
- yKasblBaloLLyto Ha yTUIM3aumio
€ro Kak areKkTpuyecKoro u
aneKkTpoHHoro obopynosanus (WEEE).[13To
nsgenvie NpousBeAEHO U3
BbICOKOK@YeCTBEHHbIX AeTanen u
mMaTtepuarnos, KOTopble nognexar
NMOBTOPHOMY UCMOMNb30BaHUIO U
nepepabotke. MoaTtomy He BbibpackiBaniTe
nsgenue ¢ 0obl4HbIMU BbITOBLIMU OTXOO4aMM
rocre 3aBepLUeHuUs ero akcnnyartauum. Ero
cnepyeT cAaTb B COOTBETCTBYHOLLMIA LIEHTP
no yTUNM3aumm anekTpuy4eckoro u
3neKTpoHHoro obopynosaHus. O
MECTOHAXOXAEHNMN TAKUX LLIEHTPOB Bbl
MOXeTe y3HaTb B MECTHbIX OpraHax BnacTu.
CootBeTtctBUe [upektuBe EC
006 orpaHu4YeHun cogepKaHus
BpeaHbix BewecTB (ROHS):
MprobpeTteHHoe BaMun usgenve
cootBetcTByeT [npektnee EC o npaBunax
OrpaHNYeHNs coaepKaHus BpeaHbIX
BewecTB (2011/65/EU). OHO He copepXuT
BpeaHbIX W 3anpeLLeHHbIX MaTepuanos,
yka3aHHbIX B [upekTuBe.

UHdopmauma o6 ynakoBke
YNakoBOYHbIE Mmarepuanbl uagenma
U3roToBIEHbl N3 MaTepUanos, noanexatwnx
BTOPUYHOM NepepaboTke, B COOTBETCTBUMN

C MEeCTHbIMW HOpMaTUBaMu 1 npasunamum
KacaTesflbHO 3alUMTbl OKpYXatoLemn

cpenpl. He yTunuanpyiTe ynakoBoyHble
Martepuarbl BMeCTe C ObITOBLIMM MK
OpYyrmmun oTxogamu. OTHecuTe ux B OANH 13
NYHKTOB NpuemMa ynakoBOYHbIX Matepunanos,
Ha3Ha4YeHHbIX MECTHbIMW OpraHamu BnacTu.

Ecnu cuctema oxnaxaeHusi Bawiero
nspgenus cogepxut R600a:

1

OT0T ra3 orHeonaceH, Noatomy byaste
OCTOPOXHbI, YTOObI HE NOBPEAUTL

CUCTEMY OXNaxaeHus n Tpybonposoabl

npun aKcnnyaraunm n Bo BPeMs
TpaHCNopTUPOBKU. B cnyyae nospexaeHus
ybepuTe ycTponcTBO nogarnbLue ot
noTeHUManbHbIX UCTOYHUKOB OFHS, KOTOpbIe
MOTYT NMPUBECTM K BO3ropaHuio, a Takke
NpoBETPVBaNTE NOMeLLEHNE, B KOTOPOM
HaxoAuTCs YCTPOUCTBO.

He obpawante BHUMaHMA Ha
npenynpexneHue, ecnv cucrema
OoXNaXxaeHUA Ballero U3aenus coaepxuT
R134a.

Tun rasa, UCNonb3yemoro n3genvem,
yKa3aH Ha nacrnopTHow Tabnuyke,
pacnoroXXeHHOW cnesa Ha BHYTPEHHew
CTEHKe XOnoausbHuKa.

He cxuranTe usgenuve B Lenax ytunusauuu.
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PekomMeHpauum no 3KOHOMUM
ANEeKTPO3Heprumn

He octaBnsiite ABepLYy XOnoaunbHUKa
OTKPbITON Ha ANUTENBHOE BPEMSI.

He knagute B xonoaunbHWK ropsiyne
NPOAYKTbI UMW HanUTKK.

He neperpyxaite xonogunbHuK, 4Tobbl He
HapyLUaTb LIMPKYNALMIO BO3OyXa.

He ycTaHaBnmBainTe XonoaunbHUK B
MecTax, [le Ha Hero nonagaroT npsivble
COMHEYHbIe fy4n, nnu nobrnmsocTn ot
WCTOYHMKOB Tenna, Takux Kak nnuTa,
NoCyAOMOEYHast MaLUMHa v paguaTtop
OTONMEHUS.

CnenuTe 3a Tem, YToObl KOHTENHEpPbI C
npogyKTamu 6binun 3aKpbITbI.

[ns vagenuii ¢ MOpo3unbHbIM
OTAENEHNEM: B MOPO3UITbHOE
OTAENEeHNe XonoausbH1Ka MOXHO
3anoXuUTb MaKCMMasibHOe KONMYECTBO

=

NPOAYKTOB, ECNV AOCTaTh U3 HEro MOSKyY
UK ALK, YKasaHHOE B TeXHUYECKUX
XapaKkTepucTuKax aHepronoTpedneHme
XOnoAunbHUKa onpeaeneHo npu

YCIOBMM, YTO MOSIKa UIN ALK
MOPO3MITEHOTO OTAENEHNS U3BIIEYEHDI,

1 B HEro 3arpy»eHo MakcumarsHO
BO3MOMHOE KOMWYECTBO MPOAYKTOB.
MorKy 1 ALWMK MOXHO UCMOMb30BaTh

A5 3aMOPaKNBaHWS MPOLYKTOB B
COOTBETCTBUM C X DOPMOV U PasMepPOM.
TasiHMe 3aMOPOKEHHBIX MPOAYKTOB B
XOMOAUILHOM OTAENeHUM obecneynTt
9KOHOMMUIO 3NEKTPOIHEPTUMN U COXPaHEHIE
KayecTsa NpoayKTOB.

/\
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PekomeHaauum no
MCNONb30BaHUIO OTAENneHus

AN CBEXUX NPOoAYKTOB
*Heobsi3aTenbHbIN

* He ponyckanTe Kakoro-nmbo KoHTakTa
NPOAYKTOB C TEMNEPATYPHbIM AaTYNKOM B
oTAENEHUN ANs CBEXMX NPoAyKToB. [Ons
nogaepXaHusi naeansHoOn TemnepaTypbl
XpaHeHWs B OTAENEHUN NS CBEXUX
NPOAYKTOB AATYMK HE JOIMKEH 3aKpbIBaTbCS
XPaHALWMMUCS TaM NPOAYKTaMM.

*He nomeLlaiite B XONoAnnbHUK ropsiune
NPOAyKTbI.

= I
=
|
L
= I
temperature
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BYCTaHOBKa

G MomuuTe, yTo NpoMsBOANTENb HE
HEeCceT OTBETCTBEHHOCTY B Cryyae
HeCcoBMAeHNs yKasaHWii, IPUBEOEHHbIX B
HaCTOsILLEM PYKOBOACTBE.

Uto cnepyeT yunuThbiBaTh
Npu TPaHCNOPTUPOBKe

xonoaunbHUKa

1. W3 xonogunbHWKa criegyeT BbIHYTb BCE
NPOAYKTbI Y NMPOMbITh €ro nepeg, nobon
TPaHCMOPTUPOBKOW.

2. [lepen ynakoBkow BCe MOMKK,
0bopynoBaHve, KOHTENHEPDI A5t (PPYKTOB
1 OBOLLEN U T.MN. B XONOAWNBHUKE AOIMKHbI
ObITb XOPOLLIO 3aKpensieHbl OT TPSCKU Npu
MOMOLLI KINEWNKOW NEHTHI.

3. YnakoBblBas XONoAUbHMK C MOMOLLIbHO
NIAOTHBIX NEHT M NPOYHbIX BEPEBOK,
crieqyeT NpuaepXMBaTbCA NPaBun
TPaHCMOPTUPOBKK, Hane4YaTaHHbIX Ha
yNaKoBKe.

& NomHuTe!

BTopnyHoe ucnonb3oBaHne matepmanos

OYeHb BaXXHO AN COXPaHEHUs1 Npupoabl 1

HalIMX HauMoHarnbHbIX 6oraTcTB.

Ecnu Bbl XOTUTe OTNpaBuTb Ha nepepaboTky

MaTepuarnbl ynakosku, 6onee nogpobHyo

MHGOPMALIMIO MOXHO MOSYy4YNUTb B

3KOINOMMYECKMX YUPEXKOEHNSX NN B OpraHax

MECTHOW BnacTu.

Mepep akcnnyatauymen

XornogunbHUKa

Mepen Hayanom akcnnyaTaumm n3genus

npoBepbTe creaytoLlee:

1. Cyx0 N BHYTPY XONoaunbHUKE, U MOXET
1M BO3AYX CBOGOAHO LMPKYNMpoBaTh
rnosaau Hero?

2. MoXHO yCTaHOBWTb [Ba MIaCTUKOBbIX
yrnopa, KaK nokasaHo Ha PUCYHKe.
MnacTukoBble kNMHBbsE obecnevar
HeobXxoauMoe paccTosiHUE MEeXay
XOrOAUNBHUKOM U CTEHON Ans
Haznexallein LmpKynaumum Boaayxa.
(M306paxeHune Ha pyucyHke
npeaHasHavyeHo TOrNbKO Anst UnmcTpaumm
1 He COBMafaeT MOSHOCTHIO C BaLLMM
nsgenvem.)

14
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BbinonHuTte 4icTKy XonoamnbsHyka B
COOTBETCTBUM C peKOMeHAaLMAMM,
npvBedeHHbIMU B pasaene
«OBcnyxmBaHMeE N YUCTKa».

4. BkntoymTe XonoaunbHUK B ceTb. [pu
OTKPbITUM ABEpLIbI 3aropaeTcs Nammnoyka
BHYTPEHHErO OCBELLIEHNS.

lMpw 3anycke komnpeccopa OyaeT crbiweH
Lym. XXnakocTb U rasbl, HaxoasLmecs
BHYTPY repMETU4HON CUCTEMBI
OXMaxaeHus, Takke MoryT cosaaBaTb
LLIyM, HE3aBWCVIMO OT TOro, paboTaeT
KOMMPECCOop WNK HET, YTO siBnsieTcs
BMOSIHE HOPMaSIbHBIM SBMEHWEM.

6. [lepenHue KPOMKM XoroaurbHUKa MoryT
KasaTbCs TennbiMy. 3TO HOpManbHO. 3TU
00nacTn AOIMKHbBI HarpeBaTbCs, YTOObI
n3bexarb KoHaeHcaLum.

o

MoaknioyeHume K ANeKTpoceTn
MopcoeanHUTE MOPO3UIbHYHO Kamepy K
npaBuUbHO YCTAaHOBIEHHOWN 3a3eMIEHHOM
poseTke, 3alUMLLEeHHOW NpefoxpaHuTenem ¢
COOTBETCTBYOLUM HOMUHASIOM.

BaxHo!

RU



/N ToaknoueHme criefyeT BbIMNOMHATL B
COOTBETCTBUM C AEVCTBYIOLLUMMW B CTPaHe
npaeuiamm.

Burka ceTeBoro LHypa JormkHa ObITb
JNerkoaocCTynHa nocrne yCtaHOBKU.
HanpsikeHue 1 gonyctvMble napameTpbl
npeaoxpaHuTenen ykasaHbl B pasgene
«TexHuYeckme XxapaKTepuUCTUKY.
HanpsihkeHne B ceTv [OIMKHO
COOTBETCTBOBATb YKasaHHOMY
HanpsKEHNIO.

3anpelLlaeTcs MCnonb3oBaThb

Npy YCTaHOBKE YANUHUTENN U
MHOIOKOHTaKTHbIE LUTencesribHble BUTKA.
MoBpeXKaeHHbIN LUHYP NMUTaHWS OOIHKEH
ObITb 3aMEHEH KBanMuULypoBaHHLIM
ONEKTPUKOM.

3anpeLuaeTcsi Nonb3oBaThCs U3AENMeEM
00 ero pemoHTa. Mimeetcst onacHoCTb
NMOPaKEHNS1 ANEKTPUYECKMM TOKOM.
MpenynpexaeHne 06 onacHom
HanpsiKeHUN 3NEKTPOCETH.

yTVIﬂI/I3aL|I/I$I ynakKoBKHu

/\ YnakoBouHble MaTepuanbl MOryT GbITb
onacHbl Ans geten. XpaHuTe ynakoBO4HbIN
mMaTtepwvan B HeAOCTYMHOM AN AeTen MecTe
NN YyTUNM3NpYnTe ero, paccopTMpoBaBs B
COOTBETCTBMU C NpaBuniamy yTunmsauum
0oTX0A0B. He yTnnuanpyinre nx sMecte ¢
0ObIYHBIMY ObITOBLIMU OTXOAAMM.
YnakoBOYHble MaTepuarbl XONoAnbHMKa
N3roTOBIEHbl N3 MaTepuanos, noanexatmnx
BTOPUYHOM nepepaboTke.

B B B> B> B B P

YTunusauua ctaporo

xonogaurnbHUKa

YTunusaums ctaporo n3aenust 4ormkHa

BbIMNOMHATLCA 3KOMOrMyecku 6esonacHbIM

crnoco6om.

N\ YroBbl y3HaTb, Kak yTUIN3MPOBaTh
n3genue, Bbl MOXeTe 06patnTbest K
aBTOPU30BaHHOMY AUMEPY UM B MYHKT
cbopa OTX00B MO MECTY XUTENbCTBA.

A\ Tpexae Yem yTUNM3MpoBaTh
XOMNOANMbHUK, OTPEXETE LUHYP MUTaHUS
1, B CIy4ae Hanmums 3amMKoB Ha
ABepLie, BbIBEOUTE KX U3 CTPOSI, HTOObI
npefoTBpaTUTL CO3AaHNE OMNacHbIX
cuTyaumn ans geten.
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Pa3melueHune n yctaHoOBKa

A\ Buumanue! He Bkniouaiite XONMOAUNBHUK
B PO3ETKY BO BpEeMsi ero ycTtaHoBku. B
NPOTUBHOM CIy4ae, CyLLeCTBYEeT ONacHOCTb
Nony4YeHns Cepbe3HbIX TPaBM UMK
CMepTerbHOro cryyas.

/\ Ecnv aBepb noMeLLeHusi, B KOTOPOM
Oy[eT yCTaHOBMEH XONOANUMbHUK,
HedoCTaToOYHO LIMPOKa, obpaTuTech B
aBTOPM30BaHHbIV CEPBUCHBIN LIEHTP 3a
NMOMOLLbIO B CHATUM ABEPEL, XONoauIbHMKa,
YTOGbl MPOHECTU XONOAUNBHUK B AABEPb
BoKkoM.

1. YcTaHaBnmBamnTe XonoauIbHUK B MecTe,
yAOOGHOM Ansi ero UCNonb30BaHUS.

2. XonogunbHUK AOMKEH HAXOANUTbLCS

B MecCTe, yAaneHHOM OT UCTOYHUKA

Tenna, MecT MOBbILLIEHHOW BITAXXHOCTH,
3aLULLEHHOM OT MPSAMbIX CONHEYHbIX NyYeW.
3. insa 6onee acpdekTnBHOM paboThbI
HeobxoaMMOo 06ecneUnTb XOPOLLYH
BEHTUNSLMIO BOKPYT XONOAUIbHMKA.

Ecnun xonoaunbHUK yCTaHaBNMBaeTCs B
HULLE CTEHbl, MUHUMarbHOe paccTosiHMe 00
NoTOoJIKa JOJMKHO COCTaBNATb HE MeHee 5 cm
1 5 CM 40 CTeHbl.

Ecnun non nmeet koBpoBOE MOKPbITHE,
cnepyer NoaHATb XONOAMIbHUK Ha 2,5 cm
Haj ypoBHEM nona.

4. XonoaunbHUK AOMKEH CTOATb Ha POBHOM
NMOBEPXHOCTU AN TOro, YTob He BO3HMKana
Tpsicka.

5. Temnepartypa NoMeLLEeHNsI, B KOTOPOM
HaXoAMTCs XOnoANUnbHUK, He AOMKHA ObITb
MeHbLue 10°C.

3amMeHa namMmnoyku

[Ins 3amMeHbl NaMnoYkn OCBELLEHMS
XonoaunbHyka obpaTtuTech B
aBTOPU3MPOBAHHbI CEPBUCHbIN LIEHTP.
Jlamna (-bl), ucnonb3yemas (-blie) B 4aHHOM
n3genun, He NOAxXoauT (-AT) ans 6bITOBOro
ocBelleHnst nomelleHni. [laHHasa namna
npegHasHayYeHa Ansi OCBeLLeHus npu
pa3meLleHuy nonb3oBaTenemM NpoayKToB
NUTaHUS B XONOAUIbHON/MOPO3UBLHOW
kamepe, obecrneunsas 6e30MacHOCTb 1
ynobcTBo.

RU



PerynupoBka nonoxeHus Ha
nony

/N\Ecnv xonoannbHUK pacronoxeH
HEeyCTON4YMBO:

1- OTBUHTMTE BUHTbI, KOTOPbIE AepXaT
BEHTUNSLMOHHYIO KPbILLKY, Kak nokasaHo
Ha pucyHKe. Bbl MOXeTe oTperynupoBaTb
YCTONYMBOE MOSOXKEHME XONOAUINbHUKA
BpalleHMeM NepeaHnX HOXeEK, Kak
NoKa3aHo Ha PUCYHKe. Yromn XonoaunbHuka,
nog, KOTOpbIM HAaXOAUTCA HOXKa, OyaeT
onyckaTtbCsl, eCriv noBopaynBaTh ee

B HanpaBrneHUn YepHOWN CTPenku, unm
NnogHMMAaTbLCS, ecriv NnoBopavmBaTh ee B
NPOTUBOMONOXHOM HanpasrneHun. Ecnn
crnerka npuUnoaHsATb XONOANUIbHUK, 3TO
obnerunT npovecc.

2. Mocne TOro, kak npowecc 6anaHcMpoBKU
3aBEPLLEH, YCTAHOBUTE BEHTUMSILIMOHHYHO
KPbILLKY HAa MECTO U 3aKpenuTe ee BUHTaMM.

- J 7

3. OTBMHTUTE BMHTbI, KOTOPbIE AepxaT
HIVDKHIOK BEHTUISILMOHHYHO KPbILLKY,
ncnonb3ys Ans atoro oteepTky Philips.
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PerynupoBka 3a3opa mexnay
BEepPXHUMU ABepLamMu

__.L
a—;

(i Bbl MoXeTe oTperynupoBaTth 3a3op
Mexay ABepLamMmn XonoaubHON kaMepsl,
KaK ykasaHo Ha pUCYHKe.

Bo Bpemsi perynupoBku ABepeii no BeicoTe
[BEepU XonoausibH1Ka AOMKHbI ObiTb
nyCcThIMU.

[ Vicnonb3ys oTBEpTKY, BLIHETE BUHT 13
KPbILLKWM BEPXHEN NeTnun Tou ABepu, KOTOPYH
HY>XHO OTperynmpoBartb.

RU



Gl Otperynupyiite ABepb Mo cBoemy
YCMOTPEHMIO, HEMHOIO 0Crabnsas BUHTHI.
[0 3adukcupyiiTe oTperynmpoBaHHyto
OBepb, 3aTSHYB BUHTbI, HE U3MEHSIS
NONoXeHns ABepun.

[0 YcraHoBUTE Ha MECTO KPBILLKY NETAN 1
3ahMKCMPYNTE BUHTOM.
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n NoaroToBka

XonoguneHuk criegyeT ycTaHaBnmMBaTb
B MecTax, Kyaa He nonagaeT npsiMomn
COIHEYHbIN CBET, Ha PacCTosiHUM He
meHee 30 CM OT UCTOYHWUKOB Tenna,
TakuX Kak Bapo4Hble MaHenu, nnnThbl,
GaTapeu LeHTpanbHOro OTOMNEHMS U
Meym, U Ha PaccTosiHUM He MeHee 5 cm oT
AMEKTPUYECKUX MINT.
TemnepaTypa Bo3gyxa B MOMELLEHUM, rae
yCTaHaBMMBAETCS XONOAUNbHWK, JOIHKHA
6bITb He meHee 10°C. Micnonb3oBaTtb
XOnoaunbHYK Npy 6onee H13KowM
TemnepaType He pEKOMEHIYETCS B CBA3N
C €ro HM3KOM 3PPEKTUBHOCTBIO B TAKUX
YCIOBUSIX.
Copmepxute BHYTPEHHEE NPOCTPAHCTBO
XONOANNbHMKA B YACTOTE.

Ecnn aBa xonoguneHuka
yCTaHaBMMBAOTCS PSAOM, TO MEXY HUMM
[OOIMKHO ObITb PacCTOsIHUE HE MEHEE 2 CM.
Mp1 NepBOM BKMHOYEHWMN XONOAUIIbHIKA
B TEYEHWE NEPBbIX LLECTN YacoB paboTbl
obsi3aTenbHO cobntoganTe cnegytoLme
npasuna.

He oTkpbiBaiTe ABEPLLYY CILLKOM YacTo.

He 3arpyxaiiTe B XonoaunbHK NpoayKTbl.

He oTkntoyante xonoannbHUK ot
arnekTpuyeckor cet. Ecnv npounsoLuno
OTKIMOYEHME SNEKTPOIHEPTUMN HE NO
BalLeii BUHE, CM. yKa3aHusi B pasgene
PekomeHpaLmm no ycTpaHeHuo
Henonagok».

KOp3uHbI/ALLWKM, BKIOYEHHBIE B
XONOANNbHYH Kamepy, OOIKHbI
BCEIZa UCMonb3oBaTbCs Ars Lenem
3HeprocbepexeHrst 1 onNTUMU3aLmm
YCIOBUIA XpaHEHUsI.
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ConpyriKOCHOBEHWE NPOAYKTOB

C TemnepaTypHbIM aTYMKOM B
MOPO3UITbHOW Kamepe MOXET NPUBECTM
K MOBbILLEHUIO NOTPebrsiemMolt aHeprum
npubopa. Takum obpazom, noboe
COMPUKOCHOBEHUE C AATHYUKOM (-amu)
[OOMKHO UCKIYaThCS.

PrpMeHHYH0 YNakoBKy ¥ NMEHKY CrienyeT
COXPaHWTb Ha Cryyan nocriegytoLlen
TpaHCNopTUPOBKYM Npubopa.

B HekoTopbIx Mogensix naHenb
yrnpaBneH1si aBTOMaTU4eCK/ OTKI0HaeTcs
Yepes 5 MUHYT Nocre 3akpbiBaHWsI
asepLbl. OHa BKMoYaeTcsi CHoBa Npu
OTKPbIBAHWM ABEPLbI UK HAXaTum 6o
KHOMKW.

KoHaeHcaums Bnarv Ha norkax asepubl/
KOpryca 1 CTEKINSIHHbIX KOHTENHEepax
ABMSIETCS HOPMASbHbIM SIBIEHUEM

1 BO3HMKaET Bnarogapsi UaMeHeHWo
TemnepaTypbl NPy OTKPbITAN/3aKPbITAN
ABepLibl BO BpeMsi paboTbl n3nenvsi.



E MNonb3oBaHMe XonogUNbHUKOM

MaHenb MHOUKaToOpOB
CeHcopHasi naHenb MHAMKATOPOB MO3BOMSET PETYNMPOBaTL TeMneparTypy, He OTKpbiBast
ABepLbl XonoaunbHUKa. [ns 3Toro HaxumarTe COOTBETCTBYHOLLME KHOMKU.

*AONOJNIHUTENBHO
1 8 17 16 7 10 4

14 9 131211

1. XonoaunbHoe oTAeneHne — KHomka
HaCTpOVKM TeMnepaTypsbl

2. KHonka «Eco-Extra»

3. KHonka HacTpovikv TemnepaTypbl
MOPO3UMBHOTO OTAENEHUS

4. Horka BbICTPOro oxnaxaeHust

5. KHonka BpeMeHHOro OTKIMHYEHUS

6.

7.

11. VHgvkaTop pexvma BpeMEHHOro
OTKIMHOYEHNS

12. ViHgnkaTop pexvma ObICTPor 3aMOpPO3K/

13. VIHankaTop 3KOHOMUYHOIO pexuma

14. VlHgnKkaTop HENCNpPaBHOTO COCTOSIHUSA

15. ViHgykaTop GriokMpoBKu KnaBuLL

16. Jlamnouka nHavkaTopa noHmsartopa

KHonka 6bICTporn 3aMopo3kum 17. VIHAVKaTOp BNIaXHOCTH

MHD,MKaTOp TemMnepaTypbl XonoaunbHOro
oTaeneHna

8. WHaukatop pexuma Eco Extra

9. MVHaukaTtop TeMnepaTypbl MOPO3UIIbHOTO
otaeneHvs

10. WHaukatop pexxvma BbicTporo
oxnaxgeHus

@ MnniocTpayumn B gaHHOM VHCTPYKUUN ABNAKTCA CXeMaTU4YHbIMU N MOTYT OTIINYaTbCA OT
Bawewn mogenu. Ecnu B I'IpMO6peTeHHOM BaMu U3LENNN HET KakUX-Nnbo 13 NokasaHHbIX
KOMMOHEHTOB, 3HAa4YUT, OHN UCMOJIb3YKOTCA B APYIrnX Mogensax.

19| RU



1- KHonka HacTpoWku TemnepaTtypbl
XONOAUITBHOIO OTAEeNeHUs

HaxxumawTte 3Ty KHOMKY, YTOObl YCTAHOBUTb
B XOSI0AUNBbHON Kamepe TemnepaTtypy 8,

6, 4, 2, 8... COOTBETCTBEHHO Haxxnmante
3TY KHOTMKY, YTOBbl YCTAHOBUTL HYXXHYHO
TemnepaTtypy XornoaunbHOM KaMepbl.

2- KHonka «Eco-Extra»

Mocne KOpOTKOro HaxkaTusi 3TON KHOMKM
BKNtoyaetcs pexum Eco Extra.

3- KHonka HacTporku TemnepaTtypbl
MOPO3UIIbHOro oTAeNeHus

HaxxumawTe 3Ty KHOMKY, YToObl YCTAHOBUTb
B MOPO3WIbHOW Kamepe Temneparypy

-18, -20, -22, -24, -18... COOTBETCTBEHHO.
HaxvmariTe aTy KHOMKY, YTOObl yCTAaHOBUTb
HY>KHYIO TemnepaTypy MOpPO3UIbHOMN
kamepbl.4. KHonKabICTporo oxnaxaeHus
Mocne KOpOTKOro HaxaTusi 3TON KHOMKK
BKIIOYAETCS PeXMM BbICTPOro OXNaxaeHus.
YT06bI OTKNIOYMTE BbIOPAHHBIN PEXUM, eLle
pa3 HaXXMuTe Ha KHOMKY.

5- KHonka BpeMeHHOro OoTKn4eHus
Mocne KopoTKOro HaxkaTust 3TON KHOMKK
BKITHOHAETCS PEXUM BPEMEHHOIO
OTKMoYeHUs. YToObl OCTaHOBUTL
obpasoBaHuve nbaa, HaXMUTE U He
OTNyCKamnTe 3Ty e KHOMKY B TeyeHne 3
CeKyHA.

6.- KHonka 6bICTpoOM 3aMOpPO3KU

Mocne KopoTKOro HaXxkaTust 3TON KHOMKK
BKITHOHAETCS PEXUM ObICTPOM 3aMOPO3KM.
YTto6bl OTKNIOUNTE BbIOPaAHHBIN pexXuMm, eLle
pa3 HaXXMUTe Ha KHOTIKY.

7- UhpmkaTop Temnepartypbl
XONOAUITBHOIO OTAEeNeHUs

YkasblBaeT TeMneparypy, yCTaHOBIIEHHYHO
ONs XOnoAWIbHOro OTAeneHus

8.- UnaukaTop pexuma Eco-Extra
MokasblBaeT, YTO BKMOYEH pexum Eco
Extra. B Takom cnyvae xonogunbHuK
aBToOMaTW4eCKu onpeaenuT MUHUMAasbHble
nepuogpbl UCMOMb30BaHUs, B TEYEHME
KOTOpbIX OXNaxaeHue GyaeT NponcxoanTb
B 3HeprocbeperatoLem pexume. Bee ato
BpeMsi UHAMKATOP 3KOHOMUYHOIO pexuma
OyoeT BKIOYEH

9- UHaukaTop TemnepaTtyphbl
MOPO3UIIbHOro oTAEeNeHus

YkasblBaeT TeMnepaTtypy, yCTaHOBIEHHYO
Ansi MOPO3UIbHOrO OTAENEHUS.
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10- UugukaTop pyHKLMUMN GbICTPOro
oxnaxaeHus

MokasblBaeT, YTO BKIIHOYEH PEXUM BbICTPOro
oxnaxgeHus. Monb3ynTecb 3TUM PEXUMOM,
€CInu NoMeLLaeTe B XONOAMUIbHYO KaMepy
CBeXue NpoayKTbl, Un ecnm Heobxoammo
ObICTPO OXNaguTb NPOAYKTLI. B aToM
cny4vae xonogunbHuK dyaet pabdotaTb 6e3
OCTaHOBKM B Te4eHune 2 yacos

YToObl OTKNIOUYNTL BbIOPaAHHBIN peXxuMm, eLe
pa3 HaXXMuUTe COOTBETCTBYHOLLLYIO KHONMKY.
11- AHgMKaTop pexmma BpeMeHHOro
OTKNIOYEHUs

Moka3blBaeT, YTO BKITHOYEH PEXUM
BPEMEHHOro OTKIoveHus. B Takom cnydvae
Ha MHAMKATOpe XONoAUIbHON Kamepsbl
NosIBMSIETCH CUMBOI «- -» W OXNaXaeHne

B HeWn He npou3soauTcs. B apyrux
OTAENEHMAX OXIaXaeHe NpomMcxoamT

B COOTBETCTBMU C YCTAHOBIEHHON
TemnepaTypowu.

YTtobbl OTKNIOUYNTE BbIOPaAHHBIN peXUM, eLle
pa3 HaXXMUTE COOTBETCTBYHOLLLYHO KHOTKY.
12- UupgukaTop dpyHKLMUMN GbICTPOro
3aMopaxuBaHusA

[MokasbIBaET, YTO BKIOYEH PEXUM ObICTPON
3amMopo3ku Monb3ynTech 3TUM PEXMMOM,
€CInu NomMeLLaeTe B MOPO3UIIbHYH KaMepy
CBeXue NpoayKTbl, UMM eCrn BaM HY>XeH
nen. B aTom cnyyae xonoguneHuk 6yaet
pabotaTtb 6e3 ocTaHOBKM B Te4eHue 6 YacoB
YT06bI OTKINIOUNTE BbIOPAHHELIN PEXUM, eLle
pas HaXXMUTe COOTBETCTBYHOLLLYHO KHOMKY.
13- UHAMKaTOp 3KOHOMUYHOrO pexuma
MokasblBaeT, YTO XONoAUNbHUK paboTaeT B
aHeprocbeperatoLem pexmme NHgmkaTop
Oy[eT BKIOYEH, ecrin Temnepartypa
MOPO3WIbHOMO OTAENEeHNs yCTaHoBeHa Ha
-18 unu B pexxume Eco-Extra nponcxoant
aHeprocbeperatoLLiee OxXNaxaeHue.

14- UHamMkaTop HeMcnpaBHOIO COCTOSAHUA
OTOT MHAMKaTOP BKMoYaeTcst npu cboe

B paboTe XxonoaunbHWKa Unn Nonomke
ceHcopa. B atom cniyyae Ha nHgukartope
TemnepaTypbl MOPO3WIbHOW KaMmepbl
nosiBuTCa cumBon «Ex», a Ha nHgukatope
xornogunbHom kamepbl —yncna «1,2,3...».
OHu coobwatot 06 onpefeneHHon owmnbke
nepcoHarny cepBUCHON CIyKobl.
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15- UHaukaTop GNOKMPOBKU KnaBuULL

C NOMOLLIbIO 3TOTO pexXrMMa MOXHO
npefoTBpaTUTb U3MEHEHNEe TeMnepaTypHbIX
HacTpoek xonogunbHuka. [ins ero
BKITHOYEHWUSI OAHOBPEMEHHO HaXXMUTE KHOMKM
Eco-Extra n HacTponkn Temneparypsbl
MOPO3WIBLHOMO OTAENEHUS U yaepXKMBanTe
NX B Te4yeHue 3 CekyHa.

Y106l OTKNIOUMTE BbIOPAHHBIN PEXUM, eLle
pa3 HaXXMuUTe COOTBETCTBYHOLLIME KHOMKMN.
16- Jlamno4ka nHguKaTopa noHusaTopa
JTamnouka nHamkaTopa roput noCTosiHHO.
OTOT MHAMKATOP YKasbIBaEeT, YTO
XONOAUINbBHYK 3almLLeH OT BaKkTepuii.

17- UHpukaTop BNaXXHOCTH

Jlamnouka nHamkaTopa roput nocTosiHHO.
OTOT MHAMKATOP yKasblBaeT, YTO NPOAYKTbI
B XONIOQUIbHUKE XPaHSATCS B TEYEHNE
ONUTENbHOrO BpeMeHW Npu naeansHon
BMaXHOCTMW.

CurHan oTKpbITUA ABepubl

Ecnu gBepua XxonoannsHOM kamepsbl unm
otaenenus Cool Control ocTaeTcsa OTKpbITOM
B TedeHne 1 MUHYTbI UNn gonblue,
NPO3BYYUT CUrHAN OTKPbITUS ABEPLIbI.
HaxxmuTe ntobyto KHOMKY Ha naHenu
WHAMKATOPOB WU 3aKpowiTe ABepLy —
CWrHan npekpaTuTcs.
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MaHenb MHOMKaTOpPOB

CeHcopHas naHerb MHAMKATOPOB MO3BOISET PEryNMpoBaTh TEMMepPaTypy, He OTKpbIBasi
ABepLbl XONoAubHUKa. 15 3TOro HaxvmanTe COOTBETCTBYHOLLME KHOMKM.

*AONONHUTEJIBHO
1 8 17 16 7 10 4
) il ®
. = @ ] =
2 —@ U:U
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N o ]

) |

e I

20 14 9

1. XonogunbHoe OTAeneHne — KHomnka
HacTpOVKM TeMnepaTypbl

Knonka «Eco-Ekstrax»

KHomnka HacTponku Temneparypbl
MOPO3UMbHOTO OTAENEHNS

KHonka 6bIcTporo oxnaxaeHvst

KHonka pexvima BpeMeHHOro
OTKITHOYEHNS

KHonka BbICTpoi 3aMopo3ku

WHaukaTop TemnepaTypbl X0nogubHOro
oTaeneHns

8.  WHaumkatop pexuma Eco Extra

9.  VHamkaTtop Temnepatypbl MOPO3UIbHOTO

@ N

oM

No

oTaeneHns

10. WHpgykaTop pexvma GbICTporo
oXnaxaeHus

11. WHpykaTop pexvMma BpeMEHHOro
OTKIHO4EHNS

13 12 11 18

12. WHpukaTop pexxrMa ObICTpor 3amMOpO3Ku

13. VHOuKaTop SKOHOMWYHOTO peXxnva

14. WHpukaTop HeMcnpaBHOCTU

15. WHpykaTop GNOKMPOBKM KHOMOK

16. Jlamnouka nHgvkaTopa noHnsarTopa

17. WHppkaTop BrnaxHOCTW

18. WHpukaTop BbIKMIOYEHNS
neporeHeparopa

19. KHonka BKMOYEHNS/BbIKITHOHEHNS
neporeHeparopa

20. VHpvkaTop npenynpexaeHus o 3ameHe
dunsTpa

21. KHonka cbpoca cocTosiHMA mnsTpa

@ MHJ'IIOCTpaLI,MM B AaHHOW WHCTPYKUUN ABNAKTCA CXeMaTU4HbIMU N MOTYT OTNNYaTbCA OT
Balen mogenu. Ecnu B I'IpVI06peTeHHOM BaMu U3LENNN HET KaknX-nnbo 13 nokasaHHbIX
KOMMOHEHTOB, 3HA4YUT, OHN UCNOJIb3YKTCA B APYrnxX Mogensax.
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1- KHonka HacTpoWku TemnepaTtypbl
XONOAUITBHOIO OTAEeNeHUs

HaxxumawTte 3Ty KHOMKY, YTOObl YCTAHOBUTb
B XOSI0AUNBbHON Kamepe TemnepaTtypy 8,

6, 4, 2, 8... COOTBETCTBEHHO. Haxxnumante
3TY KHOTMKY, YTOBbl YCTAHOBUTL HYXXHYHO
TemnepaTtypy XornoaunbHOM KaMepbl.

2- KHonka «Eco-Ekstra»

Mpy KOPOTKOM HaXXaTuUm 3TON KHOMKM
BKNtoyaetcs pexum Eco Extra.

3- KHonka HacTporku TemnepaTtypbl
MOPO3UIIbHOro oTAeNeHus

HaxxumawTe 3Ty KHOMKY, YToObl YCTAHOBUTb
B MOPO3WbHOM OTAENEHWN TemnepaTypy
-18, -20, -22, -24, -18... rpagycoB
COOTBETCTBEHHO. HaxumanTe aTy KHOMKY,
4YTOObI YCTAHOBUTL HYXXHYIO TemnepaTtypy
MOPO3WUIbHOW KaMepebl.

4- KHonka 6bICTPOro oxnaxaeHusi
Mocne KOpoTKOro HaXkaTust 3TON KHOMKK
BKITHOHAETCS PEXUM ObICTPOro OXnaxaeHust.
YTtobbl OTKNIOUYNTE BbIOPaAHHBIN pexuMm, eLle
pa3 HaXXMWUTe Ha KHOTIKY.

5- KHonka BpeMeHHOro oTKI4YeHus
HaxmuTe 3Ty KHOMKY, YTOObI BKMHOUYNTL
PEXUM BPEMEHHOIO OTKIOYEHNS. YTOObI
OCTaHOBUTL 06pasoBaHue fbaa, HaXMUTE U
He OTnyckanTe 3Ty Xe KHOMKY B Te4yeHue 3
CeKyHA.

6- KHonka GbICTpO/ 3aMOPO3KU

Mocne KOpOTKOro HaxkaTust 3TON KHOMKK
BKITHOHAETCS PEXUM BbICTPOV 3aMOPO3KM.
YToObl OTKNIOUNTE BbIOPaAHHLIN peXuM, eLle
pa3 HaXXMuTe Ha KHOMKY.

7- UHgukaTop TemnepaTypbl
XONMOAUNBbHOro oTAeNeHus

YkasbiBaeT TeMneparypy, yCTaHOBIIEHHYHO
ANs XOnoAubHOro OTAENEeHUs.

8- UnaukaTtop pexuma Eco-Extra
MokasblBaeT, YTO BKMOYEH pexum Eco
Extra. B aTom pexnme xonogunbHMK
aBTOMaTM4eCKM onpeaenuT MUHUMAasbHble
WHTepBarbl, B TE4EHME KOTOPbIX
oxnaxgaeHve bygeT npoucxoanTb

B 3HeprocbeperaroLem pexmme.

Bo Bpemsi paboTbl xonoaunbH1Ka B
aHeprocbeperatoLem pexmme aToT
WHAMKATOP CBETUTCS NOCTOSIHHO.

9- UHpukaTop TemnepaTtypbl
MOPO3USIbHOro OTAENeHUs

YkasbiBaeT TeMneparypy, yCTaHOBIIEHHYHO
ANst MOPO3UINbHOIO OTAENEHUS.
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10- UupgukaTop pyHKLMMN BbICTPOro
oxnaxaeHus

Moka3sblBaeT, YTO BKITHOYEH PEXUM
ObICTporo oxnaxaeHus. MNMonb3ynTecb aTMM
PEXUMOM, eCNX NOMELLAeTe B XONOANUNbHOE
OTAENeHne CBexune NpoayKTbl, Un ecnu
HeobxoanMo BbICTPO OxnaguTb NPoayKThl. B
3TOM Ccrnyyae xonoauneHuk 6ygeT paboTtaTtb
6e3 0CTaHOBKM B TEYEHMWE 2 YacoB.

YT1o6bl OTKNIOUNTL BbIOPaAHHLIN PeXUM, eLle
pa3 HaXXMuTe COOTBETCTBYHOLLLYIO KHOMKY.
11- AHgMKaTop pexmuma BPpeMeHHOro
OTKNIOYEHUsA

Moka3sblBaeT, YTO BKITHOYEH PEXUM
BPEMEHHOr0 OTKIoYeHus. B Takom cnyyae
Ha WHAMKaTOpe XONoaUNbLHON Kamepsbl
NoSIBNSIETCA CUMBOS «- -» U OXIaXaeHue

B Hen He npoussoguTcs. B apyrux
OTAENEHMAX OXIaXaeHVe NPOUCXOANT B
COOTBETCTBUU C 3a4aHHON TemnepaTypou.
YT1o6bl OTKNIOUYNTL BbIOPaHHLIN peXxuMm, eLle
pa3 HaXXMWTe COOTBETCTBYHOLLYHO KHOMKY.
12- UngukaTop pyHKUUM GbICTPOro
3amMopaxuBaHus

Moka3sblBaEeT, YTO BKITHOYEH PEXUM ObICTPON
3aMopo3ku. [onb3ynTechb 3TUM PEXUMOM,
€Cnn nomMelLLaeTe B MOPO3UIbHYIO Kamepy
CBeXue NpoayKTbl, UM €CMN BaM HY>XeH
nen. B aTom cnyyvae xonoaunbHuk 6yaet
paboTaTtb 63 OCTaHOBKM B TeYeHue 6
Yacos.

YT06bI OTKINIOUNTE BbIOPAHHBIN PEXUM, eLle
pa3 HaXXMWUTe COOTBETCTBYHOLLYHO KHOTKY.
13- UHauKaTOp 3KOHOMUYHOrO pexuma
Moka3sblBaeT, YTO XONoaunbHUK paboTaeT B
aHeprocbeperatoLem pexume. MiHankaTop
OyneT ropeTb, ecnv Ans Temneparypsbl
MOPO3UIIBHOMO OTAENEHNS YyCTaHOBNEHO
3HayeHue -18 rpagycoB Unu ecnu B pexrmve
Eco-Extra npovcxogut aHeprocbeperatoiiee
oxXnaxaeHue.

14- UnaukaTop HeMcnpaBHOroO COCTOSAAHUSA
OTOT UHAMKATOP BKIIOYAETCA npu
HapyLLEHUN HOPMASIbHOTO pexunma paboTbl
XONoAMNbHMKA U HEUCNPaBHOCTU
AaTtuyuka. B aToM cny4vae Ha uHamkaTtope
TemnepaTypbl MOPO3UMbLHOWN Kamepbl
nosiBuTca cumBon «Ex, a Ha nHagukatope
XonoaunbHou kamepbl — yncna «1,2,3...».
OHu coobuyatot 06 onpeaeneHHon owmnbke
nepcoHarny CepBUCHON CIyKObl.
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15- UHaukaTop GNOKMPOBKU KnaBuULL
Mcnonb3ysi 3TOT pexum, MOXHO
npefoTBpaTUTb U3MEHEHNEe TeMnepaTypHbIX
HacTpoek xonogunbHuka. [ins ero
BKITHOYEHWUSI OAHOBPEMEHHO HaXXMUTE KHOMKM
Eco-Extra n HacTponkn Temneparypsbl
MOPO3WIBLHOMO OTAENEHUS U yaepXKMBanTe
NX B Te4yeHue 3 CekyHa.

Y106l OTKNIOUMTE BbIOPAHHBIN PEXUM, eLle
pa3 HaXXMuUTe COOTBETCTBYHOLLIME KHOMKMN.
16- Jlamno4ka nHguKaTopa noHusaTopa
MHankaTop cBETUTCS NOCTOAHHO. OTOT
WHAMKaTOP YKa3blBaET, YTO B XONOAUIbHUKE
OeNCTBYyeT 3aLumTa oT 6aKTepuii.

17- UHpukaTop BNaXXHOCTH

MHankaTop cBETUTCS MOCTOSAHHO. JTOT
WHAMKATOP yKasblBaeT, YTO NpoAyKTbl

B XONIOQUIbHUKE XPaHSATCS B TEYEHNE
ONUTENbHOrO BpeMeHW Npu naeansHon
BMaXHOCTMW.

18- UngukaTop BbIKNOYeHUA
neporeHepartopa

Bocnonb3aynTteck aTon yHKUMEN, ecnu He
Hy>KgaeTecb B obpasoBaHuu nbaa. [Ans ee
aKTMBMPOBaHNSA HAXMUTE U yAepXKuBanTe
KHOMKY BKIOYEHUS/BbIKMOYEHNS
neporeHepaTopa B Te4eHve 3 CeKyHa,.

19- KHonka BKNoYeHUA/BbIKNOYEHUA
neporeHepartopa

YTt0o6bI OCTaHOBUTL 0BpasoBaHne

nbAa, HAXXMUTE U yaepXKnBanTe KHOMKY
BKITHOYEHUSA/BBIKIIOYEHNS NlegoreHepaTopa
B TedeHue 3 cekyHa. [pu aToM B oTCEK Ans
nbaa He Byget noctynats Boga. OgHako B
HEM MOXET OCTaTbCs Nefl, KOTOPbIA MOXHO
n3eneyb. YTobbl BO306HOBUTL OOpa3oBaHMe
nbAa, HAXMUTE U yOEPXKNBANTE KHOMKY
BKIMIOYEHNSA/BBIKINIOYEHNS NlegoreHepaTopa B
TeyeHune 3 ceKkyHA.

20- UHaukaTop nNpepynpexpeHus o
3ameHe chunsTpa

Mo ncTevyeHnn BpeMEHM UCMOSb30BaHMUS
dunbTpa 3aropaeTcsa MHAMKaTop

npenynpexaeHns o 3ameHe unsTpa.
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21- KHonka c6poca cocTosiHusa unbsrpa
dunbTp XonoaunbHUKa crieayet 3aMeHaTb
Kaxable 6 MecsaueB. X0NoaunbHMK
onpegensieT 370 BpeMsi aBTOMaTUYeCcKu,

1 MO NCTEYEHNN BPEMEHW UCMONb30BaHMWS
dunbTpa 3aropaeTcd MHAMKaTop
npeaynpexaeHns o 3ameHe unstpa.
HaxmunTe 1 yaepxumanTe KHONKy copoca
COCTOSIHUA hunbTpa B Te4eHne 3 CekyHa,
4YTOObI XONOAMNBHNK aBTOMaTUYECKU
onpeaenvin HoBoe BPEMS MCNOMNb30BaHNs
duneTpa nocrne ero 3aMeHsbl.

CurHan OTKPbITUA ABepUbl

Ecnu aBepua xonoaunsHomn kamepsi
0CTaeTCs OTKPbLITON B TeUYeHue, Kak
MUHUMYM, 1 MUHYTbI, MPO3BYYUT CUrHAS
OTKPbITUA ABepLbl. HaxmuTe NGyt KHOMKY
Ha naHenn MHAMKaTOPOB UK 3aKpoNTe
ABepLy — cUrHan npekpaTuTcs.
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Perynuposka Perynuposka
MOPO3USbHOMO X0onoaunbHoro MosicHeHus
oTAeneHus oTAeneHus
-18°C 4°C OTO pekoMeHayemble CTaHOAPTHLIE HACTPOMKM.
PekomMeHayeTcs ucrnons3oBaTh Npy TemnepaTtype
-20, -22 unun -24°C 4°C .
oKpy>atoLLen cpeabl Bbiwe 30°C.
PekomeHayeTcs Ans 6bICTPOro 3amopaxuBaHust
BbicTpoe 4°C npoaykToB. o 3aBepLueHun npouecca
3amMopaxuBaHue XONOAMINBbHUK NEePEKYNTCS B NpeablayLni
peXunMm.
PekomeHayeTcs Ans cuTyauui, koraa
BO3MOXHOW NPUYMHOW HEAOCTATOYHO HU3KOMN
-18°C nnu Huxe 2°C TemnepaTypbl B XONoAWNbHON Kamepe ABnaeTcs
)Kapkasi noroga unm Yyactoe oTKpbiBaHWe
nBepubl.
PekomMeHayeTcs ucnonb3oBaTh B TeX cryyasix,
Kora xonogurnbHasi Kamepa neperpyxeHa
18°C MAn HYIKE BeicTpoe WA 3Ke HY>KHO BbICTPO OXnaanTb NPOoayKThl.
oxnaxpgeHve Pexum BGbICTPOro oxnaxaeHusi pekoMeHayeTcs
BKMoYaTh 3a 4-8 4yacoB [0 NOMELLEeHNs
NPOAYKTOB B XONOAMIbHUK.

3amMopaxuBaHMe CBEXUX
NnpoAayKToB

PekomMeHZyeTcs 3aBepHYTb UM HAKPbITb

NpoayKTbl nepen Tem, Kak noMmeLlaTb X B

XOMOAUTBHUIK.
Fopsiume NPOZyKTbI HYXKHO CHavana
OCTYAUTb [0 KOMHATHOW Temneparypbl, v

TOJIbKO 3aTeM nomMeLlaTtb B XONo4UNbHUK.

3amopaxviBaemble NPOAYKTbI JOMKHbI
ObITb KA4ECTBEHHBLIMM 1 CBEXUMM.
MpoayKTbl 4OMKHbI BbITb pasaerneHs! Ha

nopuunun, COOTBETCTBYOLLME eXeoHEBHOMY
n0Tpe6neHv|ro cembn nnbo ncnonbsyemble

npwv NpUroToBneHWy 6rtog Anst OOHOro
npviema nuLy.

MpoaykTbl, Aaxe ecrnv oHn OyayT
XPaHUTLCS HEOOMTO, HYXXHO NoMeLaTh
B repMETUYHYHO YNaKoBKY, YTOGbI
npefoTBpaTUTbL UX BbIChbIXaHNE.
Matepuansl, cnonb3yemble Ans
YNaKoBKW, AOIKHbBI BbITb MPOYHBIMUN U
YCTOMYMBBLIMU K XOMNOAY, BNaXHOCTH,
3anaxam, Macrnam U KCroTaMm, a Takke
BO3yXOHemnpoHWLaeMbiMu. MaTepuansi,
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13 KOTOPbIX M3rOTOBIEHA YNakoBKa,
DOMKHbI ObITb NPUroaHbI ANs rmy6oKom
3amMopo3ku. Kpome Toro, ynakoBka AomkHa
NIOTHO 3aKpbIBaTHLCS.

*  3aMOpOXeHHble MPOAYKThI
HeobX0AUMO UCMOSb30BaTb Cpasy
rnocrne pasmopaxuBaHus. VX Hernb3sa
3aMOpaxvBaTb CHOBA.

o [Anst AOCTVPKEHUST HAUMYYLLNX PE3YNLTaToB
NPUAEPKNBANTECH NPUBEAEHHBIX HUXE
yKasaHun.

1. He 3amopaxuBarite 6onbLLOe KONIMYECTBO
NPOAYKTOB OAHOBPEMEHHO. KayecTBo
NPOAYKTOB COXPaHSAETCH NyylLle BCEro,
€CINM OHW MOSTHOCTBIO NPOMEP3atoT 3a Kak
MOXHO B0ree KopoTKOe BpeMsi.

2. Ecnv nomectutb B MOPO3UIibHOE
oTaeneHve Tennble NPoayKTbl, cucTeme
oxnaxaeHus npuaetcs paborartb
HenpepbIBHO, MOKa OHW HE 3aMep3HYT
NOSHOCTBLIO.

3. Hw B KoeM cniyqae He xpaHuTe BMecTe
3aMOPOXEHHbIE N CBEXMWE NPOAYKTHI.
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PekomeHgauum no xpaHeHUro
3aMOpPOXKEHHbIX NPOAYKTOB

YnakoBaHHble NMPOAYKTbl, 3aMOPOXEHHbIE
MPOMBILLIIEHHbIM Criocobom, creayeT
XPaHUTb B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIMSMU
WX U3roTOBUTENEN AN KaMep XpaHeHUs
3aMOPOXeHHbIX NPOJYKTOB Knacca

(4 3Be3npbl).

Y106kl COXpaHUTL Ka4eCTBO NPOAYKTOB,
3aMOPOXKEHHbIX MPOMbILLIEHHbLIM
crnocobom, criegyiiTe TakvMm npasunam:

1. Cpasy e nomeLyanTe KynreHHble
NPOAYKTbl B MOPO3UIbHUK.

2. T[poBepbTe, eCTb MW Ha yNakoBKe aTUKeTKa
1 fata U3rotoBNeHUs/CPOK rogHOCTU.

3. He npeBbiwarite cpokn ynotpebneHus un
XpaHeHWs1, yKa3aHHble Ha yrnakoBKe.

PasmopaxunBaHue

MoposusibHoe oTaeneHue
pa3MopakMBaeTCsl aBTOMaTUYECKN.

Pa3smelieHne npoaykToB

Monkun MOPO3UIibHOIro
otaeneHuns Takue Kak Msico, pbiba,

PasnuyHble
3aMOpPOXEHHbIE NMPOAYKTHI,

MOpOXeHoe, OBOLUM U T.M.

TNoTok ans any Anua

26

RU



Monkun XonoaunbHOro
oTaeneHua

MpoaykTbl B KacTptonsix,
Ha HakpbITbIX Tapernkax, B
3aKPbITbIX KOHTENHEpax

Monku Ha ABepue
XONOAMMBHOrO OTAENeHNs

Mernkve npoayKTbl 1
YNaKoBKM, HaNuTKu
(Hanpumep, Monoko,
pYKTOBBI COK U NMUBO)

KoHTenHep ans osoluew u
hpykTOoB

OBoLLY 1 PpPYKTbI

OTnenexvie Ans CBEXUX
npoAyKTOB

[enukatecs! (Cbipbl,
CIIMBOYHOE Macro,
konbaca n T. n.)

UHdopmauma o rnybokom

3aMopaxusaHumn

YT06bI COXpaHUTb Ka4eCTBO NPOAYKTOB,

NOMELLEHHbIX B

XonoaunbHUK, UX HY>XHO 3aMOpaXmBaTb Kak

MOXHO ObICTpee.
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Mo Hopmam TypeLKoro MHCTUTYTa
CTaHAapToB (onpeaeneHHbIMU Anst
COOTBETCTBYIOLLMX YCMOBUIA U3MEPEHNST)
TpebyeTcs, 4Tobbl 3a 24 Yaca npu
TemnepaTtype oKpyatoLLero Bosgyxa
32°C Ha kaxgble 100 nuTpoB o6bEMA
MOPO3WIbHOW KaMepbl XONoAUIbHMKA
MOXHO 6bIN0 3aMopo3unTb 4,5 Kr NPOAYKTOB
0o TemnepaTtypbl He MeHee -18°C.
MpoayKTbl MOXHO XpaHUTL ANUTeNbHOe
BpeMS TONbKO MpuW TemnepaType He Bbille
-18°C.

MpoayKTbl MOryT COXpaHsATb CBEXECTb B

TEeYEHNEe MHOTNX MecsILEB (B YCINOBUSAX

rny6okol 3amMopOo3Ku Npu TemnepaTtype He

Bbiwe -18°C).

BHUMAHME! A\

»  ponyKTbl HY>XHO AENWUTL Ha NopLUMK,
KOTOpble TPeBYHTCS Ansi NPUrOTOBMEHUS
6o UM KOTopble MOXHO ynoTpebuTb 3a
[€Hb.

»  [lpogykTbl, Aaxke ecnv oHn ByayT
XPaHUTLCS HEOOMTO, HYXXHO NoMeLlaTh
B repMETUYHYHO YNaKoBKy, YTOGbI

npefoTBPaTUTbL UX BbIChIXaHNE.
MaTtepuans!, HeoBXoAMMbIE ANS YNAKOBKU:

*  MoposocTorikas Krevikas rneHta

*  CamoknesiLasics 3TUKeTka

*  PesnHoBble KonbLa

*  Pyuka

Martepwuarnsbl, UCrnonb3yemble Asi yNakoBKU,
[OIMKHbI BbITb MPOYHBIMU U YCTONYMBBIMU

K XONnoAy, BNaxHoOCTK, 3anaxam, macnam u
KMcnoTam.

E>xe He 3aMOpOXeHHble NPOAYKTbl HE
[OOIMKHbI COMpUKacaTbCsl C 3aMOPOXEHHBIMMU,
YTOObI NPEAOTBPaTUTL UX YacTUYHOE
oTTauBaHue.

3aMOpOoXKeHHbIE NPOAYKTHI

Heo6XoaMMO MCNoNb30BaTb CPasy

nocrne pasMopaxuBaHus. MIx Henb3s
3amMopaxuBaTb CHOBA.
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JNloTok gns ainy

Bbl MOXeTe yCTaHOBUTL AepKaTenb Ans su
Ha MonoYKy asepun nnn O6bl‘-lHy}0 NOJIKy, KaK
Bam yaobHee.

Hukorga He nomellanTe gepxatens Ans
ANl B KaMmepy MOpPO3uIibHKKa.

BblaBMXHbIE MOSKK

YT06b! BbIABUHYTb BbIABUKHYHO MOJIKY,
crerka npunogHUMKTE ee cnepeau, nocne
Yero ee MOXHO CABWHYTb Ha3az v Bnepes.
MoKy MOXHO BbIABUHYTb Briepea Ao ynopa,
4YTOObI AOCTaTh NPOAYKTHI B KOHLIE MOJIKU.
YT06b! BEIHYTH MOMKY, COABUHLTE €e [0
BTOPOrO yrnopa, crerka npunogHuMnTe u
noTsiHWTE Ha cebs.

Kpenko npuaepxuvBaiiTe Nomnky CHU3Y,
4YTOObI OHA HE NepeBepHynach.

Monkn xonoaunbHOro OTAENEHNs
yCTaHaBNMBaKTCA Ha HanpasnsoLue,
pacronoXeHHble Ha GOKOBbLIX CTEHKaX, U UX
MOXXHO NEPECTaBMATb BbILLE UMN HUXKE.
YT06bl YyCTaHOBUTbL NOJIKY HA MECTO,
CABWHbLTE ee Ha3aj [0 KOoHLa.

/
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OTpeneHue oxnagurens

OTnenenne oxnaguTensi noarotaBnvMBaeT
npoaykThbl K 3amopo3ke. Kpome Toro, atu
OTAENeHNst MOXXHO UCMOSb30BaTh As
XpaHeHus NpoayKToB Npw TemnepaTtype, Ha
HECKOIbKO rpafyCoB Hbke TeMnepaTypbl
XONOAWNBHOW Kamepbl.

Bbl MoXeTe ocBo6OANTE MECTO BHYTPU
XONOAUNbHYKKA, BbIHYB 1060 13
oxnagutenen. [Jnsa aToro NoTaHUTE

NOTOK Ha cebs, Moka OH He ynpeTcs B
orpaHumyuTenb. 3aTtem NpUNOAHNUMUTE NTOTOK
npuonNuanTenbHO Ha 1 CM 1M CHOBa MOTSHUTE
Ha cebs.
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KoHTenHep ansa ppyKTOB M

oBoLlen

KoHTenHep Ans dpykToB M OBOLLEN
npegHasHayeH crneumansHo Ans ux
COXpaHeHus B CBEXeM Buae, YTobbl OHU He
Tepsnu Briary. [Ins 9Toro BOKpyr KOHTenHepa
LMpKYNMpyeT XONoAHbIN Bo3ayx. [Mepen

TeM KaK BbIHYTb KOHTeHep Ans dppyKToB

1 OBOLLEN, BblHETE COBMELLEHHbIE C HUM
ABEpHble NOMKK, Kak NoKasaHo Ha PUCYHKe.




CbeMHoe cpegHee oTAeneHune

CbeMHoe cpegHee oTaeneHune
npegHasHa4yeHo Ans npeaoTBpaLLeHnst
npocavyMBaHUs XONo4HOro Bo3ayxa
N3HYTPU XONOAMIBHUKA HaPYXY.

1- Korga aBepubl XonogunbHON kamepsbl
3aKpbITbl, MPOKNAAKN MIIOTHO NpuneratT

K MOBEPXHOCTU CbEMHOIO CpeaHero
oTAEneHus.

2- Ewe ogHo npegHasHavyeHne CbeMHOro
cpenHero oTaeneHns — yBenmyeHme
rnonesHoro ob6bema xonoaunbHoOM kKamepbl.
CTaHpapTHble cpefHue oTaeneHuns
3aHMMAaKT HENCMNONb3yeMOE NPOCTPaHCTBO
XOnoAunbHUKa.

3- CbeMHoe cpefHee oTaeneHne

3aKpbITO, KOrAa 3aKpbiTa Nnesas geepua
XOnoAUNbHOWM Kamepebl.

4- CbeMHoe oTAeneHne Henb3asi OTKpbIBaTb
BPYYHYt0, MOCKOIbKY NPY 3aKPbITbIX
ABepLuax OHO ABUraeTcs nog ynpasneHnem
nnacTMaccoBoOW AeTanu Kkopnyca.

CuHum cBeT

B npoaykTax, XpaHsALLMXCS B KOHTENHepax
Ons OPYKTOB 1 OBOLLEN C CUHEN
NoACBETKOW, MPOOOSTPKAETCH NpoLecc
doTocnHTE3a, bnarogapsa AnvHe BOSH
CUHero cBeTa W, TakuMm obpasom, OHu
COXPaHSIOT CBOK CBEXECTb, @ CoaepKaHme
BUTaMUWHOB B HUX YBENNYMBAETCS.
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BbigBMXXHOM KOHTENHeEp

ByabTe BHUMaTENbHbI, YTOGbI, BblABUras
KOHTelHep, He 3axaTb pyKy, CTOMy uUnu
Apyrvie Yactu Tena Mexzay NoaBWKHbIMU
KOMMOHEHTaMM — 3TO MOXET NPUBECTY K
TpaBwme.

Ecnu koHTenHep HeoOXoaAMMO OYNCTUTB, Ero
MOXXHO BbIHYTb 13 OTAEMNEHNS MO YacTaM,
KaK Noka3aHo Ha PUCYHKe.

KoHTenHepbl MOXXHO BbIHUMAaTb TOSbKO

0N YUCTKU. BbIHYyTble KOHTEMHEPDLI HEMb3d
3anonHUTbL NpodyKTamu n Bce BMecTe
BCTaBWUTb HA MECTO.
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EOGcnymuBaHMe M YncTKa

A

A
@

Hw B Koem crniydae He nucnonbayinTe
6eH3uH, 6eH3on unu nogobHble BelecTa
ONS YNCTKN.

MNepen yncTkon pekomeHgyem
OTCOEAUHUTL N3OENUe OT ANEKTPOCETH.
He ncnonb3yinte Ans YNCTKu oCTpble
abpasvBHbIe MHCTPYMEHTbI, MbIS10,
ObITOBbIE YACTALLME CPEACTBa, MOKLLme
CpencTBa v BOCKOBYHO MOMUTYPY.

Kopnyc nagenust npomonTte Tennown Bogow
1 3aTeM BbITPUTE HAcyXxo.

MpoTpuTE BHYTPEHHIOO NMOBEPXHOCTb
N30enmns XOPOLLIO OTXAaToM TKaHbHo,
CMOYEHHOW B pacTBOpe NUTHEBOW COAbI

(1 yarHas noXxka Ha nos-nMTpa BoAbl), 1
BbITPUTE HACYXO.

He ponyckante nonagaHust BOAbI B KOpPMyc
NamroYKn 1 B Apyrne anekTpuyeckne
KOMMOHEHTbI.

Ecnun xonogunbHuk He Oyaet
MCMOSb30BaThCS B TEYEHUE ANUTENBHOMO
BpPEMEHM, OTKIHUMUTE CETEBON LLHYP,
N3BIEKUTE BCE NPOAYKTHI, BbIMONHUTE
YMCTKY ¥ OCTaBbTe ABEPLY NPUOTKPBLITON.
PerynspHo nposepsiite, He ncnavkaH mm
YNAOTHUTENb ABEPLbI YAaCTULIAMU MULLN.
[nsa cHATMSA Nonok B ABepLe NOMIHOCTLIO
pasrpysuTe ux, a 3aTeM NpocTo
NpunogHMMMTE BBEPX.
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[0 [Onsa uncTkM HapyXKHbIX MOBEPXHOCTEN 1

XPOMMPOBAHHbIX AeTanewn U3aenvs Hu B
KOEeM criydae He UCronb3ynTe YnCTALLme
cpencTBa unv Bogy, coaepxaiuve

XI10p. Xr0p BbI3bIBAET KOPPO3MIO TAKMX
MeTarnnmmM4eckyx NoOBEPXHOCTEN.

He vicnonbayiite ocTpble 1 abpasnBHble
WNHCTPYMEHTbI U MbIro, BbITOBbIE
YUCTSALLME CPEaCTBa, CUHTETUYECKME
MotoLLe cpencTea, 6eH3nH, GeH3on, Bock
1 T.4., Ha4e MapK/poBKa Ha MacTUKOBbIX
AeTansx ucyHesHet, n ByaeT uMeTb MecTo
nedopmaums. Vcnonb3yte Ans 04MCTKN
1 BbITUPaHUSi HACyXO Tennyto Bogy 1
MSATKYIO TKaHb.

3awmTa nnacTtMmaccoBbIX
noaepxuocmm

RU

He xpaHuTe Xunakoe macro unv npoaykTbl,
NPUroTOBMEHHbIE C fo0aBNeHneM Macna,
B MOPO3UIbHOWN KamMepe B OTKPbITbIX
KOHTEMHepax, Tak Kak OHW MoryT
NOBPEAUTL MIacTMaccoBble NMOBEPXHOCTU.
Ecnu ke Macno npoTekro unv nonano Ha
NnacTMaccoByH NOBEPXHOCTb, CPa3y e
OYMCTUTE N MPOMONTE 3TO MECTO TEMON
BO/IOMN.



PekoMeHOaLMM No yCTPpaHEHMIO HeucnpaBHOCTEN

Mpexae Yem o6pallaTbcs B CEPBUCHDBIN LIEHTP, MPOCMOTPUTE 3TOT NepeyveHb. ATO MOXET
MOMOYb BaM COKOHOMUTL BpeMsi 1 AeHbr. Huske nepedncrieHbl YacTo BO3HMKaoLLme
npoGnemsl, NPUYMHON KOTOPbLIX HE SBNSIOTCS AedeKTbl NPOU3BOACTBA UMW MaTepUarnos.
HekoTopble 13 dyHKLMIA, ONMCAHHbLIX 304eCb, MOTYT OTCYTCTBOBaTb B BalLEM WU3LENUN.

XonogunbHWk He paboTaer.

+  [NpaBuUrnbHO N BKITOYEH XONOAMIbHUK B CETb? BCTaBbTe BUSIKY B PO3ETKY 3IEKTPOCETH.
* He neperopen nu npegoxpaHuTerb PO3eTKM, B KOTOPYHO BKITKOUYEHA MOPO3WIIbHAs kamepa, 1
rmaBHbIN NpeoxpaHuTenb? MpoBepsTe NpenoxpaHuTenb.

KoHpeHcauns Ha 6okoBon cTeHke xonoauneHoro otgenexdns (MULTI ZONE, COOL
CONTROL u FLEXI ZONE).

+  OyeHb HK3Kas TEMMepaTypa OKpy>KatoLLen cpeabl. YacToe OTKpbIBaHWUE 1 3aKpbIBaHWE
ABepubl. M3genve paGoTtaeT B yCrOBUSIX NOBbILLEHHOW BMaXHOCTU. XpaHeHWe NpoayKToB,
coaepaLLyX KUAKOCTb, B OTKPbITLIX KOHTEMHEpax. HenmnoTHo 3akpbiTa Asepua.
MepekntounTe TepMocTaT Ha Goree HU3KYIO TeMNEPaTypy.

*  YMeHbLUMTE BPeMsi OTKpbIBAHUS ABEPLbI UMM OTKPLIBATE ee pexe.

+  HakpoiiTe NpoayKTbl, XpaHSLLMECS B OTKPbITbIX KOHTEHEpaX, COOTBETCTBYHOLLMM
maTepuarom.

*  BbITp1TE KOHLOEHCAT CyXOW TKaHbH0 M NPOBEpPLTE, He 06PA3yeTCsl N OH CHOBA.

He paGotaeT komMnpeccop

*  Tepmo3salimTa koMnpeccopa MOXeT cpaboTaTb NPY HEOXKUAAHHBLIX OTKIHHYEHUSIX
3HeprocHabkeHnsi IMBO Npu BbIKIOYEHMSIX-BKITFOUYEHNUSIX MPrMBOopa, NOCKOrbKY AaBreHne
XrnagareHTta B CUCTeMe OXInaxaeHus He ycneBaeT CT86I/IJ'II/I3I/IpOBaTbCﬂ. XOJ'IO/J,VIJ'II:HI/IK
HayHeT paboTaTb OPUEHTUPOBOYHO Yeped 6 MUHYT. ECrin no UcTedeHun 3Toro BpeMeHu
XONoAMnbHUK He 3apaboTar, 0bpaTuTech B CEPBUCHLIN LIEHTP.

° XOﬂO,EWIJ'IbHVIK HaxoauTCd B pexumMme pa3mMmopaknBaHUA. 310 HOpMaribHO AN NOMHOCTBH
aBTOMaTUYECKM Pa3MOPaKMBatOLLErocst XoroaurnbHuka. Liykn pasmopaxueaHus
BbIMNOITHAETCA Nnepunognyeckn.

*  XonoaurbHYK He BKIKOYEH B PO3ETKY 3NEKTpoceTh. YoeamTech, YTo BUMKa OOIHKHLIM
06pa3om BKMHOYAETCS B PO3ETKY.

* [lpaBunbHO N oTperynnpoBaHa Temneparypa?

*  Bo3MoXxHO, OTKMtoYEHa NofaYva ANEKTPOSHEPTUN.

XONoAaunbHYK BKITHOYAETCS CAMLLIKOM YacTo Unu paboTaeT CAWLLIKOM AOSro.
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*  Baw HOBbIV XONOAUMIBHUK MOXET ObITb B0rbLUE, YeM NpeabiayLLmin. OTO BronHe
HopmarbHO. borblune xonoaunbHKK paboTatoT B TedeHre Goriee AnnTENbHOIO BPEMEHN.

*  Bo3mOxHO, TemnepaTtypa B NOMELLEHNM MOBbILLEHA. TO BMNOMHE HOPMAarbHO.

*  Bo3MOXHO, XonoaunbHUK Obln HEAABHO BKIMKOYEH MUNW 3arpy>keH npoayktamu. MonHoe
OoXnaxgeHve XonoausbHYKa MOXeT NPOAOIKaTLCA Ha Napy YacoB AoMblLue.

*  Bo3MOXHO, B XONoaurbHUK HEQABHO NOMECTUMN BOMbLLIOE KONIMYECTBO MOPSYNX NMPOAYKTOB.
[opsiume NpoayKTbl B XONOAMUIBHYIKE 3aCTaBMsAT ero paboTartb Jonblue, Nnoka He OyaeT
[OCTUrHyTa Hy>KHasi TeMnepaTypa XpaHeHus!.

*  Bo3MoxHO, ABEpLbl YaCTO OTKPbIBAOTCS MO0 BbIr NPUOTKPLITLI B TEYEHME OIUTENbHOM
BpemeHu. Tennbiii BO3ayX, NonagaroLLmni B XONogunbHKK, 3acTaBnseT ero paborartb
ponblue. OTKpbiBaniTe ABEPLIbI PEXE.

* HennoTtHo 3akpbiTa ABepLa MOPO3UILHOIO UK XONOoAUIIbHOMO oTaeneHus. MNposepsTe,
NIOTHO N 3aKPbITbI ABEPLIbI.

+  XonoaunbHYK OTPErynupoBaH Ha O4eHb HU3KYIO Temnepatypy. OTperynupyiTte
TeMnNepaTypy XonoAusbHUKa 4o 6oree BbICOKOro 3Ha4YeHUs 1 NOAOXKAUTE, Noka
yCTaHOBMEHHas Temnepartypa He ByaeT AOCTUrHyTa.

*  YNnoTHUTenNb ABEPU XONOAWITBHOTO UMM MOPO3UITbHOTO OTAENEHUS, BO3MOXHO,
3arpsi3HEH, U3HOLLIEH, Pa30pBaH UM HEMPaBUIIBHO YCTAHOBIEH. [MouncTuTe unn 3ameHnTe
yNNoTHUTENb. MNOBPEXAEHHbIN/PA30PBaHHbI YNIIOTHUTENb 3aCTaBMSET XONOAUIbHUK
paboTaTb fonblue Ans Toro, YTobbl nogaepKmMBaTh TEKYLLYIO TeMneparypy.

TemnepaTypa B MOPO3WIIbHOM OTAENEHUM CIIMLLKOM HU3Kasi, B TO BPEMS Kak Temneparypa
B XOJI0AWIIbHOM OTAEMNEHWUN [OCTATOYHAS.

»  Temneparypa MOPO3WIbHOMO OTAENEHUS YCTAHOBIIEHA HA O4EHb HU3KOE 3HaYEHME.
OTperynupyiite TemMmnepaTypy MOPO3UIIbHOTO OTAENEHVs Ha Gornee BbICOKOE 3HaYeHVe 1
npoBepsTe padoTy.

TeMHepaTypa XonogurbHOro otaeneHnsa o4eHb HU3Kagd, B TO BpeMd KakK Temneparypa B
MOPO3UJTIbHOM OTAEeNeHnn JoCTaToqHas.

+  BoamoxHo, TeMnepaTypa XoroamneHOro OTAENeHVs OTPErynpoBaHa Ha OYeHb HU3Koe
3HaueHve. OTperynvpyiTe TeMnepaTypy XOnoauIbHOM oTaeneHrst 40 Goree BbICOKOro
3Ha4eHus 1 NpoBepsTe pabory.

3amep3a10T NpOoAYyKTbl B BblABWXHbIX KOHTeﬁHean xonogurnbHOro otaeneHusa.

+  Bo3MoXHO, TEMnepaTypa XonoannbHOro OTAENEHNs! OTPEryNpoBaHa Ha O4YeHb HU3Koe
3HaveHne. OTperynupyiTe TemnepaTypy XonoamnsHOro oTaeneHns o 6onee BbICOKOro
3HaYeHus 1 NpoBepsTe paboTy.

TemnepaTypa B XONOAUNIBHOM ¥ MOPO3UbHOM OTAENEHMU CIINLLKOM BbICOKas.

«  B03MOXHO, TeMMepaTypa XOroANUIIbHOTO OTAENEHMS OTPErynMpoBaHa Ha OYeHb BbICOKOE
3HayeHve. HacTpoiika XonoaunbHOro OTAENEHVs BISIET HA TeMNepaTypy MOPO3UIbHOMO
oTaeneHyst. MiameHnTe TeMneparypy XOnoaunbHOo Ui MOPO3UITBHOTO OTAENEHUs!, NMoka
He ByaeT JOCTUrHYT Hy>KHblii YPOBEHb TEMMEPATYPbI.

»  BO3MOXHO, ABEPLIbI YACTO OTKPbLIBAKOTCA NMEO BN MPUOTKPBITHI B TEYEHUE ANUTENBHOTO
BPEMEHW; OTKPbIBAWTE VX PEXKE.

»  Bo3MOXHO, AiBEpLIA XONOANIbHUKA NMPUOTKPLITA; 3aKPOTE €€ MOMHOCTHLHO.

*  BO3MOXHO, B XONMOANUIBbHUK HEAABHO NMOMECTUII GOSbLLIOE KONMYECTBO ropsiumX MPOLdyKTOB.
MopoxamTe, Noka XornoanIibHOE U MOPO3UIbHOE OTAENEHWE AOCTUTHET HY)KHOI
Temneparypsbi.

*  B03MOXHO, MOPO3UIbHIK Obln HEAABHO BKIKOYEH B CETb. Ha nonHoe oxnaxkaeHvie
XornoawsbHUKa noTpedyeTcs Bpemsi.

ypOBeHb paﬁoqero LymMa noBbILLIAETCA BO BpeMsA paﬁOTbI xonogurnbHUKa.

»  Paboune xapakTepuCTVK1 U3AEUS MOTYT M3MEHSTLCS B 3aBVCYMOCTY OT M3MEHEHUI
TemnepaTypbl OKpy>atoLLeit cpefibl. ATO HOPMAarlbHO U He SIBIISIETCS HEUCMPABHOCTBHO.

Bubpaums nnu wym.
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[lon HepoBHbI MU HeTBepAbIiA. Mpy MeANIEHHOM NepeMELLEHNN MOPO3UITbHUK APOXKUT.
Y6eauTech B TOM, YTO MO POBHbIM M 4OCTATO4HO MPOYHbIA, YTOBbI BbiAEPKaTb BEC
XONoAWIbHYIKA.

+  LLym MoryT BbI3blBaTb NPEAMETbI, NOCTABNEHHBIE HA XONOAMIBHYK. MOCTOPOHHWE
npeaMeThbl cneayet yopaTb C XonoaurbHYKa.

W3 xonoannbHyKa JOHOCMTCSA LUYM NbIOLLENCS UK pacnbINALLENCcs XNOKOCTU.

*  Pacxop »ungkoctu 1 ra3a U3MeHsieETCA B COOTBETCTBUM C MPUHLMMNaMm pa60TbI n3genus.
310 HOpManbHO N HE ABNAETCA HEUCNPAaBHOCTLIO.

CrbILLEH LUYM, MOXOXMIA Ha LIYM BETPA.

*  [Ansa oxnaxgeHusi xonogunbH1Ka MCNONb3YHTCA BEHTUNATOPbI. 310 HOpMaribHO U He
ABNAETCA HEUCNPABHOCTbLHO.

KongeHcaums Bnaru Ha BHYTPEHHUX CTEHKaX XONo4UIbHUKA.

+  Kapkas v BnaxHas noroga croco6cTeyeT 06pa3oBaHuio Nbaa U koHAeHcaLmy Bnaru. 9Tto
HOPMAarIbHO U HE SIBIIAETCS HEUCTIPABHOCTLIO.

+  Bo3mMOXHO, ABEPLb! XONOAMIIBHMKE NPUOTKPLITHI; YGEANUTECH, YTO OHM MOMTHOCTBLIO 3aKPbIThI.

*  B03MOXHO, AiBEPLIbI YACTO OTKPLIBAKOTCS NMBO BN MPUOTKPLITEI B TEYEHUE ANUTENBHOTO
BPEMEHU; OTKPLIBANTE UX PEXE.

[NosiBneHune Bnarn CHapy>Xu xonoaurnbHWUKa Ui mexay asepuamu.

i Bosp,yx MOXET OblITb BNaXHbIM; 3TO BMOSHE HOpMarbHO NpU BRaXXHOW Moroge. Korga
BIMaXXHOCTb YMEHbLUNTCA, KOHOEeHCaUMA NCHE3HET.

HeanﬂTHblf/I 3anax BHYTpU XonogusribHUKa.

»  CnenyeT BbIMOMHUTbL YACTKY BHYTPM XoroaunbHuka. MNpoTpuTe BHYTPEHHIOW YacTb C
MOMOLLIbIO FyOKM, TEMMOW 1Ny ra3aupoBaHHON BOAbI.

*  HekoTopble KOHTENHEPbI UMW YNaKOBOYHbIE MaTepuarbl Takke MOryT ObiTb UCTOYHUKOM
3anaxa. VicnonbayiTe Opyro KOHTENHEP MW YNakoBOYHbIN Matepuan Apyron Mapku.

[lBepLia He 3aKpbiTa, Kak crieayer.

*  YnakoBKM NPOOyKTOB MOTYT NMPENSITCTBOBATb 3aKpbIBaHWIO ABepLbl. [epemecTuTe
yrnakoBaHHbIe NMPOAYKTbI, MPENSTCTBYOLLME 3aKPbITUIO ABEPLbI.

+  XonoaurnbHWK CTOUT HE COBCEM BEPTUKAIbHO, 3TO MOXET BbI3BaTb ApOXaHve Aaxe npu
He3HaunTenbHOM nepemMeLleHun. OTperynmpynTe perynmpoBOYHbIE BUHTI.

*  [lon HepoBHbIN UNW HeTBEPAbIN. Y6eamTech B TOM, YTO NOM POBHbIA U MOXET BblAepXaTb
BEC XONOAMWIbHYMKA.

KoHTenHepb! Ans pyKkTOB 1 OBOLLEV NPUNUNIIN.

*  Bo3MOXHO, NpOAYKTbI KacatoTCA BEPXHEN YacTu KoHTenHepa. [NepemecTuTe NpoayKThl B
KOHTENHepe.
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WarotoButensb: «Arcelik A.S.» KOpuanueckun agpec: Kapaau Ixagnecn Ne 2-6 34445
Crotniompke Ctambyn, Typums (Karaagag Caddesi No:2-6 Sitliice, 34445, Turkey)

MpownsseneHo B Typuumn

Mmnoptep Ha TeppuTtopum P®: OO0 «BEKO» KOpuandeckuii agpec: 601021 Poccus,
Bnagumupckas obn., Kupxkadckuin p-H, MOCI MepLunHekoe, aep. ®enoposckoe, yi.
Cenbckas, a. 49.

WHdbopmaLmio o cepTudmkaLmm npogykta Bel MOXKETE YTOYHUTL, MO3BOHMB HA FOPSHYIO SIMHMIO
8-800-200-23-56.

[ata npon3BoACTBa BKIMKOYEHA B CEPUNHBIN HOMEP MPOAYKTA, YKa3aHHbIN Ha 3TUKETKE,
pacronoXXeHHOW Ha NPoayKTe, @ UMEHHO: NepBble ABe Ldpbl CEPUHOTrO HoMepa
o060o3Ha4vatoT rog Npom3BoACTBa, a nocneaHue ase — mecsu. Hanpumep, ”10-100001-05»
0603Ha4aerT, 4To NpoayKT NponsseseH B Mae 2010 roga.

M3rotoBuTENb OCTaBMNSIET 3a COOOM NPaBO Ha BHECEHWE U3MEHEHWI B KOHCTPYKLIMIO, AN3alH U
KOMMJieKTaumto anexkTponpubopa.

M3roTOBUTESb OCTaBISIET 3a COOOM NPaBO BHOCUTb M3MEHEHWS B KOHCTPYKLMIO, AN3aNH U
KOMMreKTaumio anekrponpubopa.

EACCE
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